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TOOL TECHNICAL DATA TEKNISKE DATA

DONNEES TECNIQUES ESPECIFICACOES TECNICAS

TECHNISCHE GERATEDATEN (&> ESPECIFICACIONES TECNICAS

(LD TECHNISCHE SPECIFICATIE (SED  TEKNISK DATA

TEKNISKE DATA DANETECHNICZNE NARZ¢DZI

CF>  TEKNISET TIEDOT (2> TECHNICKA DATA NASTROJE

TEXVIKG OTOIXEIa (8K TECHNICKE PARAMETRE

(0> . DATI TECNICI CHUD. A SZERSZAM MUSZAKI ADATAI

GF28WW

A 341 B 33 C 1m0 D 34 E 9 F 108

G 35 H S/Ww I(a) 2.8x3.3mm I(b) 50-90mm J  75mm 66

L 040 M 9B12073R-EU. | N AC 230V 50Hz 0 60 PN 26A

R 14 S 03 T 9B12072R-EU (1.4AR) Ni-Cd72v | U goml

GF33PT

A 347 B 353 C 1M D 34 E 9 F 108

G 35 H PT I(a) '28-33mm I(b) 50-90mm [ 6877mm 55

L o0 M 9BI2073R-EU | N AC 230V 50H: 0 60 PN 26A

R 11 S 03 T 9BI2072R-EU(14AR) Ni-Cd72v | U 80ml

GCN4oT

A 420 B 353 C 110 D 34 E 9 108

G 35 H CN I{a) 2.6mm I(b) 15-40mm J  6.3mm 40

L 040 M 9B12013R-EU | N AC 230V 50H: 0 60 PN 26A

R 14 S 03 T 9B12072R-EU (1.4Ah) Ni-Cd7.2v | U - 80ml

GF28WW IJI
I(b)
W
I(a)
GF33PT IJ | GCN40T IJ |
I(b) I(b)

L [
I() I(a)
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English Francais Deutsch Nederlands
1 | Top cover Couvercle supérieur Obere Abdeckung Deksel bovenkant
2 | Housing Carcasse Gehause Behuizing
3 | Chamber Chambre Kammer Kamer
4 [Piston Piston Kolben Piston
Driver blade Plaque d'enfoncement Treiber Aandrijfschijf
Push lever Bras de contact Kontak Contactarm
Firing head (Outlet) Téte de clouage (Embout) SchieBkopf (Auslass) Kop (uitlaat)
8 | Nail feeder (B) Distributeur de clous (B) Nagelzufiihrung (B) Nagelaanvoer (B)
9 | Feeder Knob Bouton du distributeur Riegel der Zufiihrung Knop van de aanvoer
10 | Magazine Magasin Magazin Magazijn
11 | Hook Crochet Aufha Haak
Battery Batterie Batterie Accu
Trigger Gachette Ausloser Trekker
Handle Poignée Griff Handvat
Cell Cover Couvercle de la cartouche Abdeckung der B fizell Celdeksel
Latch Dispositif de fermeture Riegel Hendel
Charger Chargeur Ladegerat Lader
[18 [ Pilot lamp Voyant lumineux Anzeigeleuch Lampje van de indicator
Fuel cell Cartouche de combustible B fizell Brandstofcel
20 | Metering valve Valve de niveau Dosierventil D ki
21| Stem Souche Schaft Steel
22 | Cap Capot Kappe Kap
23 | Latch (Battery) Dispositif de fermeture (Batterie) Riegel (Batterie) Hendel (accu)
24 | Indicator light Voyant lumineux Anzeigeleuch Lampije van de indicator
25 | Adapter Adaptateur Adapter Adapter
26 | Hexagonal bar wrench Clef hexagonale Sechsk hliissel Hexagonale inbussleutel
27 | Convex side Coté convexe Gewdlbte Seite Convexzijde
28 | Nail Stopper Butée a clous Nagel Nagelstopper
29 | Nose Cap Capot du nez Nasenkappe Neuskap
30 | Magazine Catch Dispositif de fi du Magazi i Magazijnhaal
Dansk Suomi EMnVIK& Italiano
1 | Topdaeksel Paallyskansi Tovw KXAUpPO Coperchio superiore
2 | Kabinet Kotelointi Onkn Rivestimento
3 | Kammer Kammio K)\{Euvog Camera
4 | Stempel Manta ‘Eyporo Pistone
Drivblad Iskuriterd Kopro Nemtdox Martelletto
Kontakt arm Kontaktivarsi Pxoulo dLavopex Braccio di contatto
Affyringshoved (Udgang) Laukaisupaa (ulostulo) Snpeto TLPodOTNONG (dLorvopEnc) Testina di sparo (foro di uscita)
8 | Sem feder (B) Naulansyéttaja (B) Tpopodotng kap@Lwv (B) Alimentatore dei chiodi (B)
9 | Federgreb Syottonuppi ALRKOTITIG TPOPOROTN Manopola dell’alimentatore
10 | Magasin Lipas TMatoto (Bnkwv) Caricatore
11| Krog Koukku TavtCog Gancio
12 | Batteri Akku Mmaraplo Batteria
3 | Aftraekker Liipaisin SKaVOKAN Grilletto
4 | Handtag Kahva Xetpohapn Impugnatura
Celle deeksel Kennon kansi K&Auppa KupeAng Coperchio della cella
Holdemekani Salpa Mavdohog Chiusura a scatto
Oplader Laturi bopTLoTNG Caricabatteria
Indikatorlys Merkkivalo DWTEWVOG delkTNG Spia luminosa
Braendselscelle Polttoainek KupeAn kauotpou Pila a combustibile
20 | Doseringsventil A ] ttiili AoOLpETPLKN lﬁu)\ﬁ-&a Valvola di dosaggio
21| Spindel Tyvi K&Avkag Beccuccio
22 | Deeksel Korkki Kookt Cappuccio
23 | Holdemekani (Batteri) Salpa (Akku) Mavdehog (MaTapier) Chiusura a scatto (batteria)
24 | Indikatorlys Merkkivalo dwTEVOG dEIKTNG Spia luminosa
25 | Adapter Sovitin MpogappoaTng Ad
26 | Seksk skruenggle Kuusiokol EEoywviko KAWL GUOQLENG Chiave esagonale
27 | Konveks side Kupera sivu Kupth TAevp& Lato convesso
28 | Sem stopper Naulan pyséaytin AVOOTONEXG KXPOLUV Arresto chiodi
29 | Neese daeksel Karkikorkki Q00 OPPIAOU ENLKX Cappuccio per la punta
30 | Magasin las Lippaan salpa AYKLOTPO ap&ALanG TAaLaiov (Brkiby) Fermaglio del caricatore
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Norsk Portugués Espaiiol Svenska
Toppdeksel Cobertura superior Tapa superior Kapa
Hus Carter A 0 Hilje
Kammer Camara Camara Kammare
Stempel Pistao Piston Kolv
5 | Driverblad Lamina condutora Cuchilla del impulsor Islagningsblad
6 | Kontaktarm Braco de contacto Brazo de contacto Kontaktarm
7 | Spikerutlap Cabeca de disparo (Saida) Cabezal disparador (Salida) Avfyrningsmunstycke
Spik (B) Alimentador de Pregos (B) Alimentador de clavos (B) Spikmatare (B)
9 | Materknast Botao do Alimentador Pomo alimentador Matarknopp
Magasin Depdsito Depdsito Magasin
Krok Gancho Gancho Krok
2 | Batteri Bateria Bateria Batteri
13 | Avtrekker Gatilho Gatillo Avtryckare
4 | Handtal Manipulo Empuiiadura Handtag
Beholderdeksel Cobertura da Célula Tapa de la célula Cellock
Las Trinco Pestillo Sparr
Lader Carregador Cargador Laddare
Indikatorlampe Indicador luminoso Luz indicadora Indikatorlampa
Gassheholder Célula de combustivel Célula de combustible Brénslecell
20 | Méaleventil Valvula doseadora Valvula reguladora Doseringsventil
21 | Spindel Haste Vastago Stift
22 | Hette Tampa Tapon Lock
23 | Lés (batteri) Trinco (Bateria) Pestillo (Bateria) Sparr (Batteri)
24| Indikatorlampe Indicador luminoso Luz indicadora Indikatorlampa
25 | Adapter Adaptador Adaptador Adapter
26 | Seksk kkel Chave | ] Llave hexagonal Sexkantsskiftnyckel
27 | Konveks side Lado Convexo Lado convexo Konvex sida
28 | Spikerstopper Tampa do Prego Tope de clavos Spikstoppare
29 | Panelfot Ogiva de nariz Tapon de la punta Panelfot
30 | Magasinlas Tranqueta do Depdsito Pestillo del depésito Magasinhake
Polski Cestina Slovencina Magyar
Pokrywa gorna Horni kryt Vrchny kryt Hajtomuhaz felso burkolata
Obudowa Plast Kryt Hajtomiihaz
Komora Komora Komora Kamra
Ttok Pist Piest Dugattyu
5 | Koncowka whijajaca Pohanéci cepel Zarazacia cepel’ Meghajtopenge
6 |Ruchomy styk przerywacza Spinaci rameno Kontaktné rameno lllesztoszar
7 | Glowica zapfonu (wylot) Odpalovaci hlava (vystup) Nastrelovacia hlavica (Vystup] | Belovate] (kimenet)
Podajnik gwozdzi (B) Podavac hrebiku (B) Podavat kiincov (A) Sz6gadagol6 (B)
g | Pokretto podajnika. Knoflik podavace Kolik podavaca Adagologomb
10 Magazynek Zasobnik Zasobnik Tar
Hak Skoba Hacik Kampo
2 | Akumulator Baterie Batéria Akkumulator
Spust Kohoutek Spust Ravasz
4 | Uchwyt Rukojet Rukovat Markolat
5 | Pokrywa ogniwa paliwowego Kryt ¢lanku Kryt bunky Uzemanyagcella burkolata
6 | Zapadka Zapadka Zapadka Biztositokar
tadowarka Nabijecka Nabijac Tolto
Lampka § Ina tad: K [ Kontrolka Jelzolampa
Ogniwo paliwowe Palivovy ¢lanek Palivova bunka Uzemanyagcella
20 | Zapadka dozujaca Regulator smeési Meraci ventil Adagoloszelep
21 | Trzpien Drik Ten Tiiske
22 | Zatyczka Viko Zatka Sapka
23| Zapadka (Akumulator) Zapadka (baterie) Zapadka (bateéria) Biztositokar (akkumulator)
24 | Wskaznik poziomu natadowania akumulatora | Kontrolka Kontrolka Jelzolampa
25 | Adaptor Adaptér Adapteér Adapter
26 | Klucz szesciokatny Sestihranny kli¢ Sesthranny kluc Hatszogu imbuszkulcs
[27 [Wypukta powierzchnia boczna Vyduta strana Vypukla strana Konvex oldal
28 | Stoper gwozdzi Zarazka hrebiku Zarazka klincov Szogfékezo
29 | Naktadka na nos Predni kryt Kryt ustia Belovofejsapka
30 | Zatrzask magazynku Zachytka zasobniku Zapadka zasobnika Tarkampo
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Romana:

Capac superior

Carcasa

Camera
Piston

Lama de antrenare

Impinge maneta

Cap de actionare (lesire)

Dispozitiv de alimentare cuie (Er

Buton dispozitiv de alimentare
Magazie

Carlig

Baterie

Tragaci

Maner

Capac pila

Zavor

Incarcator

Lampa pilot

) | Pila de combustie

Robhinet de dozare
Tija

Capac

Buton de eliberare baterie

N

Indicator baterie

25

Adaptor

26

Cheie tubulara fixa

21

Latura convexa

28

Dispozitiv de oprit cuie

29

Capac varf

30

Clema de prindere a magaziei
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SAFETY AND OPERATION MANUAL

THIS POWER TOOL IS POWERED BY AN
INTERNAL COMBUSTION DEVICE AND
SHOULD ONLY BE USED WITH THE
DISPENSERS OF COMBUSTIBLE GAS WHICH ARE
LISTED IN THESE HANDLING INSTRUCTIONS.

BEFORE OPERATING THIS TOOL, ALL OPERATORS
SHOULD STUDY THIS MANUAL AND THE TOOL
TECHNICAL DATA TO UNDERSTAND AND FOLLOW THE
SAFETY WARNINGS AND INSTRUCTIONS. KEEP THESE
INSTRUCTIONS WITH THE TOOL FOR FUTURE
REFERENCE.

IF YOU HAVE ANY QUESTIONS, CONTACT YOUR
BOSTITCH REPRESENTATIVE OR DISTRIBUTOR.

==
=
—ll=

Bostitch tools have been designed to provide excellent
customer satisfaction and are designed to achieve
maximum performance when used with precision
Bostitch fasteners, engineered to the same exacting
standards. They will deliver efficient, dependable
service when used correctly and with care. As with any
fine power tool, the manufacturer’s instructions must be
followed for best results.

Note: Additional safety measures may be required
because of your particular application of the tool.
Contact your Bostitch representative or distributor with
any questions concerning the tool and its use.

Note: Bostitch cannot assume responsibility for product
performance if any of our tools are used with fasteners
or accessories not meeting the specific requirements
established for genuine Bostitch nails, staples,
batteries, fuel cells, chargers and accessories.

LIMITED WARRANTY

Bostitch Inc. warrants to the original retail purchaser
that this product is free from defects in material and
workmanship, and agrees to repair or replace, at
Bostitch’s option, any defective product within 90 days
from 'the date of purchase. This warranty is not
transferable. It only covers damage resulting from
defects in material or workmanship, and it does not
cover conditions or malfunctions resulting from normal
wear, neglect, abuse or accident.

THIS WARRANTY IS IN LIEU OF ALL OTHER EXPRESS
WARRANTIES. ANY WARRANTY OF MERCHANTABILITY
OR FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE IS LIMITED
TO THE DURATION OF THIS WARRANTY. BOSTITCH
SHALL 'NOT 'BE LIABLE FOR ANY INCIDENTAL OR
CONSEQUENTIAL DAMAGES.

Some countries do not allow limitations on how long an
implied warranty lasts, or the exclusion or limitation of
incidental or consequential damages, so the above

limitations or exclusions may not apply to you. This
warranty gives you specific legal rights, and you may
also have other rights which vary from state to state or
from country to country. To obtain warranty service, you
must return the product at your expense, together with
proof of purchase, to a Bostitch regional warranty repair
center.

These tools are supplied with the following accessories:

1) Battery charger x1
2) Case x 1
3) Hexagonal bar wrench for M5 screws x1
4) Tool lubricating oil x1
5) Battery X2

Optional accessories are also available and sold
seperately:

1) Fuel cells Code ref: FC80ML / FC80ML-HP

2) Stick Nailer Lubricant 250cc Code ref: SB-20CL

GENERAL SAFETY INSTRUCTIONS

Only those fasteners, batteries, fuel cells and chargers
that are specified in these operating instructions should
be used with the tool. The tool and the specified
fasteners are to be considered as one single system for
safety purposes.

Repairs shall only be carried out by the authorised
agents of Bostitch or by other experts, giving due regard
to the safety, operating and maintenance instructions in
this manual and tool technical data.

Note: Experts are those who, as a result of professional
training ‘or  experience, have acquired sufficient
expertise in the field of fastener driving tools as to be
able to assess the safe condition of fastener driving
tools.

IN ADDITION TO THE OTHER WARNINGS IN THIS
MANUAL OBSERVE THE FOLLOWING FOR SAFE
OPERATION:

Do not dispose of electric tools together with household
waste material!
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In observance of European Directives
ﬁ 2002/96/EC & 2006//66/EC on waste

electrical and electronic

equipment/batteries and their national
implementations, electric tools/batteries that have
reached the end of their life must be collected
separately and returned to an approved recycling
facility.

Respect your Bostitch tool as a tool. It is not a toy.
No Horseplay.

Use the Stanley Bostitch gas framing nailer and gas
concrete nailer only for the purpose for which it was
designed, such as: framing, stud walls, sub flooring
and nailing wood to concrete (GNC40T only). The
GF28WW/GF33PT  tools should not be used for
anything other than wood to wood applications.

Do not drive a nail on another nail.
Do not drive a nail on metal parts.

Never use the tool in a manner that could cause a
fastenerto be directed towards the user or othersin
the work area.

Do not use the tool as a hammer.

Always carry the tool by the handle. Never carry the
tool with the trigger pulled.

Do not alter or modify this tool from the original
design or function without the written approval of
Stanley Bostitch.

Always be aware that misuse and improper
handling of this tool can cause injury to yourself and
others.

Never clamp or tape the trigger or safety trip in an
actuated position.

Never leave a tool unattended with a fuel cell or
battery in place.

Do not operate this tool if it does not contain a
legible WARNING LABEL.

Do not continue to use a tool that does not function
properly. Notify your nearest Stanley Bostitch
representative if your tool continues to experience
functional problems.

During operation, hold the tool in such a way that
no injuries can be caused to the head or to the body
should the tool recoil increase due to variations in
the gas supply or hard areas within the work piece.

Do not work close to corners or at the edge of the
work piece. The fastener could slip out of the work
piece, possibly causing injury.

battery.

Check that the safety trip (if present) and the trigger
both function correctly before use.

Do not dismantle or block any part of the tool,
particularly the safety trip.

Never perform "emergency repairs" without the
proper equipment.

Avoid weakening the tool by punching or engraving.

This power tool is powered by an internal
combustion device. This power tool should only be
used with dispensers of combustible gas which are
listed in these handling instructions.

Never let the tool be used by children or people who
do not know enough to be able to handle it correctly.

Keep the right parts in the right places. Do not
remove any of the covers or screws. Keep them in
place as they have their functions. Moreover, never
make modifications to the tool or use it after making
any modifications.

Check the tool before use. Before using the tool,
always check that no parts are broken, that all
screws are completely tight, and that no parts are
missing or rusty.

Excessive work could cause accidents. Do not
make tools and accessories work beyond their
abilities. Excessive work not only damages the
power tool but also is dangerous in itself.

Stop operation immediately if you notice
abnormalities or if the power tool does not work
properly; have the power tool inspected and
serviced.

Take good care of the tool to ensure its long life.
Always take good care of the power tool and keep
it clean.

Inspection at regular intervals is essential for safety.
Inspect the power tool at regular intervals so that
the tool can be operated safety and efficiently at all
times.

Avoid dangerous environments. Do not expose the
power tools or charger to rain and do not use the
power tool and charger in damp or wet conditions.
Keep the work area well lit. Never use power tools
and charger near flammable or explosive materials.
Do not use the tool and charger in the presence of
flammable liquids or gases.

Store the tool and charger in-anidle state. When not
in use, the tool and charger should be stored in a
dry, high or locked-up place — out of the reach of

i children and the infirm. Store the tool and chargerin
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a place where the temperature is less than 40°C.

Do not abuse the cord. Never carry the charger by the
cord oryank it to disconnect it from
-

[ the mains. Keep the cord away from

heat, oil and sharp edges.

@® When the chargeris notin use, or
when being maintained and
inspected, disconnect the power
cord of the charger from the
mains.

® To avoid danger, always use only the specified
charger.

@® To avoid personal injury, only use the accessories
or attachments recommended in these handling
instructions or in the Stanley Bostitch catalogue.

@ Check and confirm that the supply cord and housing
are not damaged before using the charger. If the
supply cord of this charger or housing is damaged,
the charger must be returned to the Stanley
Bostitch authorised service center for the cord or
housing to be replaced. Only the authorised service
center should do these repairs. Stanley Bostitch will
not be responsible for any damages or injuries
caused by unauthorised persons attempting to
repair the tool, or mishandling of the tool.

@® To ensure the designed operational integrity of the
power tool and charger, do not remove installed
COVErs Or SCrews.

@ Always use the charger at the voltage specified on
the nameplate.

@ Always charge the battery before use.

@ Never use a battery other than that specified. Do not
connect a non-tool specific dry cell, or a
rechargeable battery other than that specified or a
car battery to the power tool.

@® Do notuse atransformer containing a booster.

@ Do not charge the battery from an engine, electric
generator or DC power supply.

ADDITIONAL SAFETY EQUIPMENT

EYE PROTECTION which provides protection against
flying particles both from the FRONT and SIDE should
always be worn by the tool operator and others in the
work area when loading, operating or servicing this tool.
Eye protection is required to guard against flying
fasteners and debris, which could cause severe eye
injury. The employer and/or user must ensure that proper
eye protection is worn.

Eye protection in accordance with

89/686/EEC, and with equal or

@ greater grade than defined in EN166

should be used. However all aspects

of the operators work, environment

and other type/s of machinery being used should also be

considered when selecting any personal protection
equipment.

Note: Non-side shielded spectacles and face shields
alone do not provide adequate protection.
CAUTION: ADDITIONAL SAFETY PROTECTION may be
required in some environments. For
d l example, the working area may
m include exposure to noise levels that
can lead to hearing damage. The
L employer and user should ensure
that any necessary hearing protection is provided and
used by the operator and others in the work area. Some
environments will require the use of head protection
equipment. When required, the employer and user must
ensure that head protection is used.
SAFETY PRECAUTIONS - GAS TOOLS
[ ] Be careful of ignition
and explosions.

This tool must not be used in a
combustible environment or in the
presence of flammable liquids or
gases. This tool produces hot exhaust
gases that may ignite flammable
materials and produces sparks. Since
sparks may fly during nailing, it is dangerous to use
this tool near lacquer, paint, benzine, thinner,
gasoline, gas, adhesives and similar inflammable
substances, as they may ignite or explode. Under no
circumstances should this tool be used in the
vicinity of such inflammable material.

Explosion and fire hazard.

The fuel cell is an aerosol dispenser
with flammable contents. It is a
pressured container and the
propellant will remain in the fuel cell.
Failure to follow instructions may
result in explosion or fire. Keep the
power tool, fuel cells and battery
away from sunshine and from temperatures
exceeding 50°C (120°F). The fuel cell and/or battery
may burst, releasing flammable gas. Do not pierce
or burn the container, even after use. Do not
incinerate, refill, reclaim or recycle the fuel cell. Do
not spray on to a naked flame or any incandescent
material.
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Keep away from ignition sources —
no smoking. Keep out of reach of
children.

®

Make sure you read and follow the instructions in
‘Additional Safety Equipment’ detailed above.

Only use outside or in well ventilated
areas.

This tool exhausts carbon monoxide
which are a danger to health when inhaled. This tool
must not be used in enclosed or poorly ventilated
areas. Do notinhale.

Before using the power tool, check the contactarm.
The contact arm and chamber work in conjunction
for this device to operate. Before using the power
tool, make sure that the contact arm operates
properly. Without nails, fuel cell and battery loaded
into the power tool, check the following- pull the
magazine feeder latch back to disengage the nail
lockout and, with the device facing upward, press
down the contact arm then confirm that the it
securely returns to its original position. If the
contact arm operates abnormally, do not use the
power tool until it has been inspected and repaired.
The contact arm operation becomes especially
heavy in low temperatures and drive operations may
not function. When pulling back the feeder knob, the
contact arm must move smoothly. Furthermore, the
contact arm must never be modified or removed.

——1 This tool produces hot exhaust
gases that may ignite flammable materials.

The contact arm and nose will become hot when
in use and get hotter after prolonged or rapid use.
Do not touch with bare hands.

Do not touch around the exhaust
outlet.

Disconnect the battery and fuel cell and take out
any nails left in the magazine after use. Disconnect
the battery and fuel cell from the tool before doing
tool maintenance, cleaning a jammed fastener,
leaving the work area, moving the tool to another
location, or after use. Itis very dangerous if a nail is
fired by mistake.

The operating environment for this device is
between 0°C (32°F) and 40°C (104°F) so ensure that
use is within this temperature range. The device
may fail to operate below 0°C (32°F) or above 40°C
(104°F).

Always charge the battery at an ambient
temperature of 0-40°C.

A temperature of less than 0°C will result in over
charging, which is dangerous. The battery cannot

be charged at a temperature greater than 40°C. The
most suitable temperature for charging is that of 20—
25°C.

Do not use the charger continuously. When one
charge is complete, leave the charger for about 15
minutes before beginning the next charge.

Do not allow foreign matter to enter the hole where
the rechargeable battery fits.

Never disassemble the rechargeable battery or
charger.

Never short-circuit the rechargeable
battery.

Short-circuiting the battery will
cause a great electric current and the battery will
overheat. This will result in the burning of, or
damage to the battery.

Do not dispose of the battery in fire. If the battery is
burnt, it may explode.

Using an exhausted battery will damage the
charger.

As soon as the post-charging battery life becomes
too short for practical use, recycle according to
your local legislation.

Do not insert objects into the air ventilation slots of
the charger. Inserting metal or flammable objects
into the charger’s air ventilation slots will result in
an electrical shock hazard or damage to the
charger.

Do not inhale its contents.

In case of inhalation, the person
affected should be taken into the
openairand brought into a comfortable position.

Expanding gases cause low temperatures. Fluid
gases might cause injuries when coming into
contact with skin or eyes. In case of contact with
skin, wash the contact surface carefully with warm
water and soap and apply a skin cream when dry. In
case of contact with eyes, rinse the open eyes
under running water. Contact a doctor if necessary.

Store fuel cells in a well ventilated area.
Do not store above 50°C (120°F) (for example in
direct sunlight or in a vehicle). Do not expose to an
open flame and sparks. Do not puncture or open the
fuel cell. Do not refill, reclaim or recycle the fuel cell.
Dispose of according to local regulations for aerosol
products. Do not dispose of fuel cell with other
scrap for recycling. Keep out of reach of children.
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TRANSPORTATION

@ Shipment via mail is not allowed.

@ Transportation of small quantities for own use in a
private car is allowed without shipping papers and
emergency card.

@ Observe temperature limit of 50°C (120°F).
STORAGE

@® Do notstore in passages, entry halls, near doors and
exits or in attics.

@ Ensure the tool, gas cell and battery are all stored in
accordance with local Fire Safety Regulations

® Observe local regulations about storage, handling
and transportation of aerosol products and
according to TRG300(D). International regulations
are established according to ADR/RID; IATA-DGR;
IMDG-Code

@ Fuel Cell transportation & storage. According to
GGVS-ADR, no special licence is required for the
transportation of fuel cells.

Road/Rail: 'see GGVS-ADR/RID CI.2/ITEM 10B2
Seafreight: see IMDG CI.9/P.9022/EmS No. 2-13
Air/IATA-DGR: see Cl.2/Risk Gr.3/Packinstr. 203 /
max. weight per shipment 75kg / cargo 150 kg
Note: Goods must be accompanied by transport
emergency card for road UN No. 1950 (Emergency
Cl.2 GGVS/ADR, Rn.. No. 2201, Item [B02)
Transportation of small quantities for own use in a
private car is allowed without shipping papers and
emergency card.

@ Sales booths should not be close to exits.

@ Afire extinguisher of 6 kg, class A, B, or C must be
available.

® Packages should be stacked up in a safe manner,
so that they don't fall to the ground.

@ Store rooms must not take more than 20 m2 of room
surface.

@® Do not store together with pyrotechnical goods.

@® The quantity stored in sales rooms should not
exceed daily sales.

® Tools with an open flame or high temperature must
not be operated near fuel cells.

@ Fuel cells must not be displayed in shop windows.

CHARGING THE BATTERY

Before using the tool, charge the battery as follows:
1. Insert the battery into the charger:

Insert the battery firmly into the rear of the magazine,
making sure that it is inserted the correct way around.
Do not force the battery - check the rotation (Fig. 2).

CAUTION

The 9B12073R-U charger purose designed for these
batteries and should not be used to charge other types.
It is possible that other batteries other than those
specified will fit into the charger and some of them may
light up the charging light.

However, this may cause permanent damage to both the
charger and the battery.

2. Plug the power cord into the mains supply. Connecting
the power cord will turn on the charger (the charging
indicator light will then show).

CAUTION

Ifthe charging indicator light does not show, pull out the
power cord and check the battery is mounted correctly
in the charger.

About 60 minutes is required to fully charge the battery
at a temperature of about 20°C. The charging light will
go off to indicate that the battery is fully charged.

The battery charging time becomes longer when the
temperature is low or if the voltage of the power source
is too low.

If the charging indicator light does not go off even after
more than 120 minutes have elapsed, stop the charging
and contact your BOSTITCH AUTHORIZED SERVICE
CENTER.

CAUTION

If the battery is heated due to direct sunlight, etc., just
after operation, the charging indicator may not light up.
If this occurs, cool the battery first, then start charging
again.

Recharging time: Table 1 shows the recharging time
required according to the type of battery.

Table 1: Recharging time (approx. mins) at 20°C

Battery Battery Capacity (Ah)
voltage (V) 1.4 Ah
.2V 9B12072R-EU I 60 mins.
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NOTE: The recharging time may vary according to the
ambient temperature.

3. Disconnect the charger power cord.
4. Hold the charger firmly and pull out the battery

NOTE: After charging, pull out batteries from the charger
first, and store properly.. Do not store the batteries in the
charger.

POWER SAVING MODE

If the tool has not been used for about an hour with the
battery still installed, the Power Saving Mode turns on
to minimize unnecessary consumption of battery power.
Power Saving Mode is also activated when the battery
power is extremely low or there's a fault with the
maching, so please pay attention to the battery indicator
light after reactivating the tool. This is done by removing
the battery and reinstalling it).

2. Insert fuel cell into the tool
i. Pulling the latch and open the cell cover (Fig. 6).
ii. Insert the fuel cell into the tool (Fig. 7).

iii.Insert the stem of fuel cell into the hole of adaptor (Fig.
8).

iv. Close the cell cover.

3. Load nails (see part 5 below)

PREPARING TO USE THE TOOL

Make sure you have read and understood all the
warnings listed in this manual before proceeding to use
the tool

@ Whenfitting fuel or batteries to the tool, the fastener
discharge area of the tool should be pointed away
from the operator and others in the working area.
Place the discharge area of the tool over a test
piece of material of sufficient thickness to fully
accommodate the dimensions of the fastener to be
driven. With hands clear of the trigger and trip
mechanism and with limbs and body clear of the
discharge area, the fuel cell and battery may now
be connected.

@® Do not pull the trigger or depress the safety trip
while connecting the fuel cell and battery. The tool
could cycle, possibly causing injury.

SAFETY INSTRUCTIONS FOR
LOADING THE TOOL

When loading the tool:

1. Never place a hand or any part of the body in fastener
discharge area of the tool;

2. Never point the tool at self or anyone else.

3. Do not pull the trigger or depress the safety trip as
accidental actuation may occur, possibly causing injury.

Note: See the technical specifications in the front of this
manual for specific loading instructions and dimensions
of recommended fasteners.

SAFETY INSTRUCTIONS FOR TOOL
OPERATION

Always handle the tool with care:

@® Never engage in horseplay;

@® Never pull the trigger unless the nose is directed
towards the work.

@ Keep others at a safe distance from the tool while
the tool is in operation, as accidental actuation may
occur, possibly causing injury.

@ The operator must not hold the trigger pulled on
safety trip tools except during fastening operation,
as serious injury could result if the trip accidentally
contacts someone or something, causing the tool to
cycle.

® Keephands and body away from the discharge area
of the tool. A safety trip tool may bounce from the
recoil of driving a fastener and an unwanted second
fastener may be driven possibly causing injury.

® Check operation of the safety trip mechanism
frequently. Do not use the tool if the contact arm is
not working correctly, as accidental driving of a
fastener may result. Do not interfere with the proper
operation of the safety trip mechanism.

® Do not drive fasteners on top of other fasteners as
this may cause deflection of the fastener, which
could cause injury.

@® Do notdrive fasteners close to the edge of the work
piece as the wood may split allowing the fastener
to be deflected, possibly causing injury.
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SAFETY INSTRUCTIONS FOR TOOL
MAINTENANCE

When working on gas tools, pay attention to the
warnings in this manual and on the tool itself and use
extra care when evaluating problem tools.

To prevent accidental actuation and possible injury,
always disconnect the battery and fuel cell:

1. Before making adjustments.
2. When servicing the tool.

3. When clearing a jam.

4. When tool is not in use.

5.When moving to a different work area, as accidental
actuation may occur, possibly causing injury.

Check that the tool is functioning correctly by applying
the nose to a piece of scrap wood and pulling the trigger
once or twice.

TOOL OPERATION
PREPARATION PRIOR TO OPERATION

Do not store the tool, fuel cell ‘and battery in a cold
weather environment. Keep the tool, fuel cell and battery
in.a warm area until beginning the work.

@ If the tool, fuel cell and battery are already cold,
bring them in to a warm area and allow them to
warm up before use.

@® Observe the temperature limit of 50°C (120°F).

Do not expose to an open flame and sparks.
@ This tool may not drive completely when;

- atlowtemperature, the fuel cell loses the required
propellant force,

-high temperature can affect the performance of the
tool.

@® Do not use the tool in the rain or where excessive
moisture is present.

@ This tool is not recommended for use at altitudes
above 1500m (5000ft), or in temperatures below 0°C
(30°F).

1. FUEL CELL

To attach the metering valve to a fuel cell:

1. Separate the metering valve and the cap from the gas
cartridge (Fig. 3a).

2. Press forwards (stem side) and then downwards on
the front side of the metering valve (Fig. 3b).

3. Press downwards on the rear of the metering valve
until it seals (Fig. 3c).

To check the metering valve is correctly fitted:

Press the metering valve stem on fuel cell two or three
times against a stationary object and release. If gas is
not dispersed, fuel cell is empty and needs to be
replaced.

OBSERVE SAFETY REGULATIONS

CAUTION: If the gas leaks from the metering valve or the
gas cartridge after you have attached the metering
valve, replace with a new metering valve.

Do not attempt to reuse the metering valve- replace it
with each fuel cell used.

2. BATTERY

You must charge the battery before use- see previous
section ‘CHARGING THE BATTERY'.

3. SAFETY CHECK

@ Unauthorised persons (including children) must be
kept away from the equipment.

@® Wear eye protection.

@® Checkthe retaining screws which fix the top cover,
etc. for tightness. Check the tool for defective or
rusty parts.

® Check whether or not the contact arm works
correctly without nails, fuel cell and battery fitted in
the tool. Also check whether or not any dirt has
adhered to the moving parts of the contact arm.

@® Ensure you have read and understood all the
relevant safety instructions in this manual before
proceeding..

4. TOOL OPERATION: BEFORE USE

1. Insert battery into the handle of the tool (Fig. 4)

Note: Do not operate the contact arm or trigger while
installing the battery.

-Make sure the battery indicator light is flashing GREEN
(Fig. 5).

-If the battery indicator light is flashing RED, the battery
doesn't have enough power and needs to be charged.

BATTERY INDICATOR LIGHT

@ Flashing GREEN: Enough power remaining (The light
becomes steady during operation).

@ Flashing RED: Insufficient power remaining

@® OFF (No light visible): The battery is flat. Charge the
battery.
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2. Insert the fuel cell into the tool
i. Pull the latch and open the fuel cell cover (Fig. 6).

ii. Insert the fuel cell into the tool (Fig. 7), making sure
that the stem of the fuel cell lines up correctly with the
hole in the adaptor (Fig. 8).

iii. Close the cover (Fig. 9).

5. LOADING THE TOOL

CAUTION: When loading nails into tool:
@® Do not depress trigger
@® Donotdepress contactarm

@® Keep your face, hands, feet and other body parts,
as well as those of other persons away from the
nose to avoid possible injury during loading.

MODEL: GF33PT-E, GF28WW-E, GCN40T-E

1. Insert nail strip into rear of magazine (Fig. 9).
2. Slide the nail strip forward in the magazine (Fig. 10).

3. Pull'the nail feeder (B) back to engage the feeder knob
to the nail strip (Fig. 11).

NOTE Use nail strip of more than 10 nails.
Removing the nails:
1. Pull the feeder knob backward (Fig. 12).

2. Return the feeder knob forward quietly while pushing
the nail feeder (B).

3. Pull out nails from the back of the magazine (Fig.13).

CAUTION: To prevent unintentional operation, never
touch the trigger or place the top end of the contact arm
on awork bench on floor. Also, never face the nail outlet
toward any:part of a person.

NAIL SELECTION: GCN40T-E

To ensure correct fixing when nailing wood to concrete
orthin steel to concrete, please use the fastener length
as indicated below:

Wood to concrete: choose nail for 15-20mm intrusion
depth into the concrete.

Wood Suitable Intrusion Depth
Thickness Nail Length Into Concrete
10mm 30mm 20mm approx.
15mm 35mm 20mm approx.
20mm 40mm 20mm approx.

Thin steel sheet to concrete: choose nail to secure 12-
20mm intrusion depth into the concrete.

6. USING THE NAILER
CAUTION

@® Squeeze the contact arm when drivng a nail,
otherwise the piston can not return correctly.

@ Using the tool for an extended period may lead to oil
around the exhaust outlet or nose, resulting in
spattering.

@ Toensure thatthe material to be nailed stays clean,
wipe off any oil that gets on the tool.

CYCLE RATES

These tools are designed to operate up to the following
cycle rates:

Intermittent Operation — 2 to 3 nails per second
Continuous Operation — 1000 nails per hour

Exceeding these rates could cause the tool to overheat,
resulting in loss of performance or damage to tool
components. By using the nailer at its recommended
cycle rate, you will be able to drive several thousand
nails in a typical working day.

SAFETY TRIP

These tools are supplied fitted with a sequential safety
trip and are marked with an inverted equilateral triangle
(V). Do not attempt to use a tool marked in this way if
the safety trip is missing or appears damaged.

The sequential trip requires the operator to hold the tool
against the work with the safety trip depressed before
pulling the trigger. In order to drive additional fasteners,
the trigger must be released and the tool lifted away
from the work, before repeating.

This makes accurate fastener placement easier, for
instance on framing, toe nailing and crating applications.
The sequential trip allows exact fastener location
without the possibility of driving a second fastener on
recoil. The sequential trip tool has a positive safety
advantage because it will not accidentally drive a
fastener if the tool is contacted against the work or
anything else, while the operator is holding the trigger.

FASTENER LOCKOUT (GF33PT / GF28WW)

These tools employ a mechanism to prevent dry firing of
the tool.

When the magazine is not loaded with nails or when the
remaining number of nails becomes less than 10, the
contact arm cannot operate and the tool will not fire.
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TOOL OPERATION CHECK
SEQUENTIAL TRIP OPERATION

A) Without touching the trigger, press the contact arm
against the work surface.

THE TOOL MUST NOT CYCLE.

B) Hold the tool off the work surface and, avoiding to
point the tool at yourself or others, pull the trigger.

THE TOOL MUST NOT CYCLE.

C) With the tool off the work surface, pull the trigger.
Press the safety trip against the work surface

THE TOOL MUST NOT CYCLE.

D) Without touching the trigger, press the safety trip
against the work surface then pull the trigger.

THE TOOL MUST CYCLE.
TOOL USE

Having checked that the tool is working properly, press
the nose against the work piece and pull the trigger.
Check whether the fastener has been driven as required
(Fig. 14).

ADJUSTING THE NAILING DEPTH

To ensure that each nail penetrates to the same depth, be
sure thatthe tool is always held firmly against the workpiece.

If nails are driven too deep or shallow into the workpiece,
adjust the nailing in the following order:

1. Remove the fuel cell and the battery from the tool (Fig. 15).

2. If nails are driven too deeply, move the contact arm forward
(Fig. 16). If nails are driven too shallow, move the contactarm
backward (Fig. 17).

3. Stop moving the contact arm when a suitable position is
reached for a nailing test.

4. Connectthe fuel cell and the battery to the tool.
ALWAYS WEAR EYE PROTECTION.

Perform a nailing test.

5. Remove the fuel cell and the battery from the tool.

6. Make further adjustments until the drive depth is correct,
testing after each adjustment.

7. UTILITY HOOK (GF28WW / GF33PT)

These tools have a utility hook installed in the magazine
which can be folded back for easier tool use. To adjust
the hook, simply rotate to the desired position. .

8. USING THE NO-MAR TIP (GNC40T)

If you need to protect the surface of the workpiece
against scratches or markings made by the contactarm,
a No-Mar Tip can be fitted to the tool.

1. First, remove the fuel cell and the battery from the
nailer.

2. Put on the No-Mar Tip as shown in Fig. 18 depending
on your tool model.

3. The tip is marked to indicate the exit point of the nail,
making alignment easier.

To remove the tip, pull it off in the reverse order of
attachment (Fig. 19).

MAINTENANCE & TROUBLESHOOTING

Remove the fuel cell and battery from the tool and
completely ' empty the magazine before starting
maintenance or repairs. Read and understand the
warnings in this manual, in the Tool Technical Data and
on the tool itself and use extra care when evaluating
problem tools.

Bostitch replacement parts are recommended. Do not
use modified parts or parts that will not give
performance equal to the original equipment.

CAUTION: Be sure to remove the battery and fuel cell
during clearing jams, inspection, maintenance and
cleaning.

JAM CLEARANCE

If nails are jammed in firing head, remove it, and adjust the
nailing in the following order.

GF28WW / GF33PT
1. Remove the fuel cell and the battery from the Nailer.
2. Lock follower back in magazine and remove fasteners.

3. GF28WW / GFD33PT: Remove the bolts with wrench (Fig.
20).

3. GNC 40T: Undo the magazine catch (Fig. 21).

4. Pull magazine away from the firing head, and clear jam
(Fig. 22 & 23).

5. Connect the fuel cell and the battery to the Nailer.
INSPECTING THE MAGAZINE

1. First, remove the fuel cell and the battery from
the nailer.

2. Clean the magazine. Remove paper chips or wooden
chips which may have accumulated in the magazine.
Lubricate it with Bostitch gas finish nailer lubricant (Fig.
24).
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CHECKING MOUNTING SCREWS

NOISE AND VIBRATION DATA

Atregularintervals, check every part for loose mounting
screws and tighten any loose screws found. Operating
the tool with loose screws will can be hazardous.

INSPECTING THE CONTACT ARM

Check  if the contact arm can  slide smoothly.
Clean the sliding area of the contact arm and use the
provided oil for lubrication from time to time.
This will enable a smooth operation and simultaneously
help to prevent the formation of rust.

PREPARATION FOR STORAGE

@® When notin use for an extended period, apply a thin
coat of the lubricant to the steel parts to avoid rust.

@® Do not store the nailer in a cold weather
environment. When not in use, the tool should be
stored in'a warm and dry place.

® Keep out of reach of children.

@ Refer to all instructions in the previous ‘Storage’
section of this manual.

SERVICE PARTS LIST

CAUTION: Repair, modification and inspection of
Bostitch Power Tools must be carried out by a Bostitch
Authorised Service Center.

The Parts List supplied with this tool will be helpful if
presented with the tool to the Bostitch Authorised
Service Center when requesting repair or other
maintenance.

In the operation and maintenance of power tools, the
safety regulations and standards prescribed in each
country must be observed.

MODIFICATIONS

Stanley Bostitch tools are constantly being improved
and modified to incorporate the latest technological
advancements.

Accordingly, some parts may be changed without prior
notice.

APPLICABLE LUBRICANTS
Use BOSTITCH Gas Nailer lubricant.

Do not use detergent oil or additives: these lubricants
will harm the O-rings and other rubber parts and will
cause the tool to malfunction.

NOISE EMISSION (See Tool Technical Data)

The characteristic noise values for the tool have been
determined in accordance with EN 12549 - “Acoustics -
Noise test code for fastener driving tools - Engineering
Method."

These values are tool related characteristic values and
do not represent the noise development at the point of
use. Noise development at the point of use will depend
for example on the working environment, the work piece,
the work piece support and the number of driving
operations, etc.

Depending on the conditions at the workplace and the
form of ‘the work piece, individual noise attenuation
measures may need to be carried out, such as placing
work pieces on sound damping supports, preventing
work piece vibration by means of clamping or covering,
adjusting to the minimum air pressure required for the
job, etc.

INFORMATION ON VIBRATION (see Tool Technical
Data)

The characteristic vibration value for the tool has been
determined in accordance with ISO/WD 8662-11
"Measurement of vibration in hand held power tools -
Part 11 Fastener Driving Tools".

This value is a tool related characteristic and does not
represent the influence on the hand-arm system when
using the tool. An influence on the hand-arm system
when using the tool will depend for example on the
gripping force, the contact force, the working direction,
the adjustment of the compressed air supply, the work
piece, the work piece support, etc.
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MAINTENANCE INTERVALS

FILTER CLEANING

Maintenance intervals for the tools can vary
depending upon the environment the tool is being
operated in, the application it is being used for and
the volume of nails that are being driven. For
example, if it is being used in dirty and dusty
conditions for high volume nailing, maintenance will
be required more regularly rather than in clean
conditions with low volumes of nails.

The chart that follows has been produced as a guide
to help you establish the maintenance intervals for
the tools. If you experience an excessive build up of
debris within the tool between cleans, reduce the
maintenance intervals. If the tool does not require
cleaning within the schedule you have established,
then you may be able to extend the maintenance
intervals. If you have any questions regarding the
above please contact your local distributor for help
and advice.

Maintenance Intervals GF33PT-E / GF28WW-E / GCN40T-E:

Number of Days Between
Maintenance Operations
Very dirty & dusty 3-4 34 34 34 34
2 E Dusty 10-14 10-14 10-14 3-4 34
®E
=S
S| Moderate 30-45 30-45 30-45 10-14 10-14
w
Clean 45-60 45-60 45-60 30-45 30-45
1 2 4 6 8+
Weekly Nail Usage [x1000]

The ‘fig’ references for this are supplied on the
seperate sheet ‘Filter Cleaning / Tool Cleaning &
Lubrication Guide' for easy reference.

When working on the tools, do not lose any parts of
the disassembled tool and use only genuine Stanley
Bostitch parts to ensure proper tool operation and
safety.

1. Before cleaning, check that the tool has cooled
down completely, and then remove all nails, the fuel
cell and the battery from the tool (Fig. 25).

2. Using a 4mm hex key, remove and retain the hex
socket head bolt (Fig. 26) (M5 x 14).

3. Tilt back the top cover (Fig. 27).
4. Remove the filter from inside the top cover (Fig. 28).

5. Remove the dust and rubbish from the filter with
Bostitch cleaner [SB-TC1]. Ensure that the filter is dry
and free from contamination. Replace the filter and
filter cover (Fig. 29).

6. Set the motor lead wire and the spark plug lead
wire (Fig. 30).

A) Check that the lead wires are inside the rib.

B) Check that the lead wires are not trapped by the
COVer.

C) Check the position of the lead wire setting position

1. Check that the filter isn't damaged. If damaged,
replace the filter with a new one (part no. 192103)
making sure none of the leads are trapped (Fig. 31).

8. Replace the top cover, ensuring that none of the
leads are trapped (Fig. 32).

9. Replace the socket head bolt (Fig. 33).

10. Always carry out 5-10 test cycles of the tool on
waste material before using on a finished surface to
expel any cleaning material residue [SB-TC1] (Fig.
34).
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CLEANING & LUBRICATION

Make sure that you have read and understood all
safety warnings and cleaning procedures before
attempting to operate or clean this tool. Failure to do
so may result in serious injury.

WARNING: Make sure that the 4 hex socket head
bolts are securely attached to the cylinder head
before operating the tool. Loose or missing bolts
may cause leakage of burning gases causing injury
to the user and damage to the tool and property.

1. Before cleaning, check that the tool has cooled
down completely, and then remove all nails, the fuel
cell'and the battery from the tool (Fig. 35).

2. Using a 4mm hex key, remove and retain the hex
socket head bolt (Fig. 36) (M5 x 14).

3. Tilt back the top cover (Fig. 37).

4. Remove the filter assembly on the cylinder head
(Fig. 38).

5. Unplug the spark plug connection from the spark
plug (Fig. 39) and carefully disconnect the motor
lead (Fig. 40).

6. Using a 4mm hex key, remove and retain the 4 hex
socket head bolts in the cylinder head (Fig. 41) (M54
x 20, 4pcs).

7. Gently lift the cylinder head away from the
combustion chamber (Fig. 42).

8. Ensuring you do not damage the fan blades,
carefully remove the o-ring from the fan (Fig. 43 &
44).

9. Using a dry cloth, clean and remove all deposits
from the o-ring. Inspect the 0-ring for damage and
if necessary, replace it (part no. 192114) (Fig. 45).

10. Clean the cylinder head using brake cleaner,
paying particular attention to the spark plug. (Fig. 46)

11. A small brush may be useful to help release
some debris. You may need to repeat this 2 or 3
times until clean (Fig. 47).

12. Replace the o-ring on the cylinder head (Fig. 48).

13. Lubricate the o-ring using Bostitch gas nailer
lubricant (part no. SB-20CL) (Fig. 49).

14. Spray brake cleaner into the cylinder to loosen
any residue (Fig. 50).

15. Using a blunt instrument (e.g. a screwdriver
handle), push down the piston (Fig. 51).

16. Holding the tool upside down, spray brake
cleaner into the combustion chamber and the
chamber head, ensuring any residue falls back out
of the tool. You may need to do this 2 or 3 times using
a small rush to loosen some of the more stubborn
residue (Fig. 52).

17. Using a screwdriver or similar implement, push
the driver blade back into the tool (Fig. 53).

18. Pull back the nail feeder to disengage the tool
lockout and press down the contact arm on a hard
surface. Using the Bostitch lubricant (part no. SB-
20CL), oil around the outside groove in the
combustion chamber, where the o-ring is located
(Fig. 54).

19. Ensuring the O-ring is evenly seated on the
cylinder head, carefully locate the cylinder head
back on top of the tool, taking care not to damage
the fan blade (Fig. 55).

20. Depressing the body, assemble the cylinder head
and confirm the o-ring is not trapped. Set the 4
socket head bolts (Fig. 56).

21. Putthe 4 socket head bolts back to their original
positions using a 4mm hex key(put one of the 4
socket head bolts through the wiring plate). Tighten
the head bolts while securing the wire to the wiring
plate (Fig. 57 & 58).

22. Check the o-ring is correctly seated by pulling
back the nail feeder and depressing the contact arm
(Fig. 59).

23. Reconnect the motor lead wire and then the
spark plug lead wire (Fig. 60 & 61).

24. Set the motor lead wire and the spark plug lead
wire (Fig. 62).
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A) Check that the lead wires are inside the rib.

B) Check that the lead wires are not trapped by the
cover.

C) Check the position of the lead wire setting
position

25. Replace the filter assembly, ensuring that none
of the leads are trapped (Fig. 63).

Maintenance chart

26. Replace the top cover, ensuring that none of the
leads are trapped (Fig. 64).

27. Replace the socket head bolt (Fig. 65).

28. Confirm that the tip of all 4 of the socket head bolt
is sticking out of the housing (Fig. 66).

29. Always carry out 5-10 test cycles of the tool on
waste material before using on a finished surface to
expel any cleaning material residue (Fig. 67).

ACTION WHY

HOW

Clean magazine and feeder mechanism. Prevent a jam.

Blow clean daily.

Keep contact arm working properly.
efficient Nailer operation.

Promote operator safety and

Blow clean daily.
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Operator troubleshooting

PROBLEM

CHECK METHOD

CORRECTION

Nailer operates, but no nail is driven.

Check for a jam.

Clear the jam.

Check function of the nail feeder.

Clean and lubricate if required.

Ribbon spring weakened or damaged?

Replace ribbon spring.

Check the correct nails are being used.

Use only recommended nails.

Check if the driver blade piston is
not returned to the top position

Remove the battery, fuel cell & nails from the tool
and, using a thin piece of metal of screwdriver
100mm long (notincluded), insert into the contact
arm (Fig 58) and push the bar to the top position.

Driven nail is bent.

Skipping nails. Check for proper nails. Use only recommended nails.
Intermittent feed. Check function of nail feeder. Clean and lubricate.
Ribbon spring weakened or damaged? Replace ribbon spring.
Nail feeder worn or damaged? Replace nail feeder.
Check for returning of piston. Pull the trigger firmly and for about 0.5 sec after combustion.
Too low temperature, warm up
fuel cell under 50°C (120°F).
Check for moving of piston smoothly. Contact Bostitch for replacement.
Replace piston ring.
Replace piston.
Replace cylinder piston ring.
Nails jam. Check for proper nails. Use only recommended nails.

Driver blade worn?

Contact Bostitch for replacement.

Nail feeder worn or damaged?

Replace nail feeder.

The operation of the contact arm
not smooth.

Contact arm bent?

Contact Bostitch for replacement.

Check contact arm’s moving track for
debris.

Contact Bostitch for replacement.

Fan is working, light indicator
shows GREEN yet it doesn't drive
anail or operation unstable.

Check for returning of piston.

Push the contact arm all the way.
Too low temperature, warm up
fuel cell under 50°C (120°F).

Check fuel cell, insufficient?

Exchange it with a new fuel cell.

Check spark plug wire, worn out?

Contact Bostitch for replacement.

Check spark plug, grease or debris?

Contact Bostitch for replacement.

Check filter, clogged?

Clean in accordance with the
maintenance chart.

Fan does not operate when push
lever is pressed.

Unable to charge battery.

Magazine empty.

Load more nails in the magazine.

Note the color of the light indicator.

If red: charge the battery.

If green: Contact Bostitch for replacement.

Check the electrical cord.

Technical Data Table Key (See page 2)

A Length mm. K Magazine capacity

B Height mm. L Working Ambient Temprature

C Width mm. M Charger Ref

D Weight Kg. N Input Power Source

E Noise LPA 1sd 0 Charging Time in Minutes at 20°c (70f)
F Noise LWA 1sd P Charging Voltage

G Vibration m/s2 Q Charging Current

H Fastener Name R Weight Kg.
I(a) Dimensions mm. S Battery Weight Kg.
1(b) Dimensions mm. T Battery Type

J Head/crown U Fuel Cell - Liquid Hydrocarbon:propane/butane
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MANUEL D'UTILISATION ET DE SECURITE

1 | CET OUTIL ELECTRIQUE FONCTIONNE GRACEA
UN DISPOSITIF DE COMBUSTION INTERNE ET
NE DOIT ETRE UTILISE QU'AVEC LES
CARTOUCHES DE COMBUSTIBLE A GAZ FIGURANT DANS LA
LISTE SITUEE DANS CES CONSIGNES DE MANIPULATION.

AVANT D'UTILISER CET OUTIL, TOUS LES UTILISATEURS
DOIVENT ETUDIER CE MANUELET LES DONNEES TECHNIQUES
DE L'APPAREIL AFIN DE COMPRENDRE ET DE SUIVRE LES
CONSIGNES DE SECURITE ET LES MISES EN GARDE. VEUILLEZ
CONSERVER CES CONSIGNES AVEC L'OUTILAFIN DEPOUVOIR
VOUS Y REPORTER A LAVENIR.

SIVOUS AVEZ DES QUESTIONS, VEUILLEZ CONTACTER VOTRE
REPRESENTANT OU DISTRIBUTEUR BOSTITCH.

Les outils Bostitch ont été congus afin de satisfaire le client par
leur excellence et de permettre une performance maximum
lorsqu'ils sont utilisés avec les attaches de précision Bostitch
fabriquées selon les mémes standards d'exactitude. Lorsqu'ils
sont utilisés correctement et avec soin, ils fourniront des
prestations efficaces etfiables. Comme avec tout outil électrique,
les consignes du fabricant doivent étre suivies sil'on veut obtenir
le meilleur résultat.

NB : Des mesures de sécurité supplémentaires pourraient étre
nécessaires dans le cas d'une utilisation particuliere de 'outil. Si
vous avez des questions concernant I'outil ou son utilisation,
veuillez contacter votre représentant ou distributeur Bostitch.

NB : Bostitch n'engage pas sa responsabilit¢ quant a la
performance du produitau cas ot un quelconque de nos appareils
était utilisé avec des attaches ou des accessoires ne satisfont pas
aux exigences spécifiques établies par les clous, agrafes,
batteries, cartouches de combustible, chargeurs et accessoires
Bostitch.

GARANTIE LIMITEE

Bostitch Inc. garantit a I'acheteur d'origine que ce produit ne
comporte pas de défauts de matériau ou de fabrication, etaccepte
de réparer ou de remplacer tout produit défectueux, a sa
discrétion, dans les 90jours suivantla date d'achat. Cette garantie
n'est pas transférable. Elle ne couvre que les dommages
découlantde défauts matériels ou de fabrication etelle ne couvre
pas les dommages ou le mauvais fonctionnement causés par
I'usure normale de I'outil, la négligence, I'utilisation abusive ou les
accidents.

CETTE ' GARANTIE 'REMPLACE TOUTES LES AUTRES
GARANTIES ~ EXPRESSES. TOUTE  GARANTIE DE
COMMERCIALISATION OU D'APTITUDE A UNE UTILISATION
PARTICULIERE SE LIMITE A LA DUREE DE LA PRESENTE
GARANTIE. BOSTITCH NE SAURAIT ETRE TENU RESPONSABLE
D'AUCUN DOMMAGE ACCESSOIRE OU INDIRECT.

Certains pays ne permettent pas de limitations quant a la durée
implicite d'une garantie, ou quant a 'exclusion ou la limitation des

dommages accessoires ou indirects. Il est par conséquent
possible que les limitations ou exclusions ci-dessus ne
s'appliquent pas a vous. Cette garantie vous accorde des droits
spécifiques et vous pouvez également bénéficier de droits
supplémentaires, variables de pays a pays et d'état a état. Pour
bénéficier d'une réparation sous garantie, vous devez retourner le
produit a vos frais, accompagné d'une preuve d'achat, au centre
régional de réparations sous garantie de Bostitch.

Ces outils sont fournis avec les accessoires suivants :

1) chargeur x1
2) mallette de transport x1
3) clé hexagonale pour vis M5 x1
4) mallette de transport x1
5) batterie x2

Certains accessoires optionnels sont également vendus
séparément :

Code ref: FC80ML /
FC80ML-HP

1) Cartouches de combustible

2) Baton de lubrifiant cloueur, 250cc Code ref: SB-20CL

CONSIGNES DE SECURITE GENERALES

Seules les attaches, batteries, cartouches de combustible et
chargeurs qui figurent dans ce mode d'emploi devraient étre
utilisés avec I'outil. Pour des raisons de sécurité, I'outil et les
attaches spécifiées doivent étre considérés comme constituants
d'un systéme unique.

Les réparations ne devront étre effectuées que par des agents
Bostitch agréés ou autres experts, prenant soin d'appliquer toutes
les mesures de sécurité nécessaires eten respectantles conseils
d'utilisation et les consignes de maintenance présents dans ce
manuel etdans les Données techniques s'appliquant a 'appareil.

NB : Les experts sont les personnes qui, suite a une formation
professionnelle ou a leur expérience, ont acquis une expertise
suffisante dans le domaine des outils de fixation afin d'étre a
méme d'évaluer sileur état permetune utilisation en toute sécurité.

EN PLUS DES AUTRES MISES EN GARDE FIGURANT DANS CE
MANUEL VEUILLEZ RESPECTER LES CONSIGNES DE SECURITE
SUIVANTES:
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Ne pas jeter les outils électriques usagés avec les ordures
ménageres !

Conformément a la Directive européenne
E 2002/96/EC & 2006/66/EC relative aux déchets
d'équipements électriques et électroniques/
batteries, eta sonimplémentation auxtermes
dudroit national, les outils électriques/batteries en fin de vie
doivent faire |'objet d'une collecte séparée et doivent étre
retournés a un centre de recyclage approprié.

Respectez votre outil Bostitch en tant qu'outil. Ce n'est pas
un jouet. Ne chahutez pas avec.

N 'utilisez les outils Bostitch que pour les applications pour
lesquelles ils ont été congus, a savoir : I'encadrement, les
cloisons, les sous-couches de sol et le clouage du bois au
béton (GNCA0T uniquement). Les outils GF28VWWW/GF33PT
ne doivent étre utilisés que pour des applications de
fixation de bois a bois.

Ne pas enfoncer un clou sur un autre clou.
Ne pas enfoncer un clou sur une surface en métal.

Ne jamais utiliser |'outil d'une maniere susceptible de
diriger I'attache vers 'utilisateur ou vers d'autres
personnes se trouvant dans la zone de travail.

Ne pas utiliser cet outil comme un marteau.

Toujours transporter |'outil en utilisant sa poignée. Ne
jamais transporter |'outil en appuyant sur la gachette.

Ne pas changer ou modifier cet outil par rapport a sa
conception d'origine ou sa fonction sans I'accord
préalable écrit de Stanley Bostitch.

Soyez toujours conscient qu'une utilisation erronée ou une
mauvaise manipulation de cet outil pourrait vous causer
des blessures ou en causer aux autres.

Ne jamais bloquer ou scotcher la gachette de sécurité en
position de déclenchement.

Ne jamais laisser trainer un outil muni d'une cartouche de
combustible ou d'une batterie chargée.

Ne pas utiliser cet outil s'il ne contient pas une ETIQUETTE
D'AVERTISSEMENT lisible.

Ne pas continuer a utiliser un outil qui ne fonctionne pas
correctement. Veuillez informer votre représentant Stanley
Bostitch le plus proche sivotre outil continue a ne pas
fonctionner correctement.

Pendant |'utilisation, tenez 'outil de maniere a éviter les
blessures a la téte ou au corps au cas ol les mouvements
de recul de I'outil augmentaient du fait de variations au
niveau de |'alimentation en gaz ou de zones plus dures
situées sur la surface de travail.

Ne pas utiliser I'appareil prés des coins ou du bord des
piéces que vous travaillez. L'appareil pourrait glisser hors
de la surface de travail et entrainer des blessures.

Retirer la batterie etla cartouche de combustible avant de
transporter I'outil.

Vérifier que le coupe-circuit de sécurité (sl existe) et la
géchette fonctionnent correctement avant chaque
utilisation.

Aucune partie de I'outil ne doit étre démontée ou bloquée,
en particulier le coupe-circuit de sécurité.

Ne jamais effectuer de « réparations d'urgence » sans
utiliser un équipement approprié.

Eviter d'affaiblir I'outil en le gravant ou en le perforant.

Cet outil électrique fonctionne grace a un dispositif de
combustion interne. Cet outil doit étre utilisé uniquement
avec les distributeurs de gaz quifigurent dans la liste se
trouvant dans ces consignes de manipulation.

Ne jamais laisser des enfants ou des personnes ne
sachant pas s'en servir correctement utiliser cet outil.

Garder les différentes piéces dans les endroits corrects.
Ne retirer aucun couvercle ou aucune vis. Gardez-les a
leur place car ils/elles ont leur utilité. De plus, ne jamais
modifier I'outil ou I'utiliser apres qu'il ait été modifié.

Vérifier I'outil avant utilisation. Avant d'utiliser I'outil,
toujours vérifier qu'aucune partie n'est cassée, que toutes
les vis sont bien serrées et qu'aucune partie ne mangue ou
n'estrouillée.

Un excés de travail pourrait entrainer des accidents. Ne
pas faire fonctionner les outils ou les accessoires au-dela
de leur capacité. Un excés de fonctionnement non
seulement diminue la puissance de |'outil mais il peut aussi
s'avérer dangereux.

Cessezimmédiatement d'utiliser I'outil si vous remarquez
des choses anormales ou sil'outil ne fonctionne pas
correctement; faites inspecter et réparer |'outil.

Prendre bien soin de 'outil afin d'assurer sa longévité.
Toujours prendre soin de |'outil etle garder propre.

Il est essentiel d'inspecter I'outil a des intervalles réguliers
afin de |'utiliser en toute sécurité. Inspecter I'outil a
intervalles réguliers afin qu'il puisse toujours étre utilisé en
toute sécurité et efficacement.

Eviter les environnements dangereux. Ne pas exposer
I'outil ou le chargeur a la pluie et ne pas utiliser I'outil ou le
chargeur dans des conditions humides. Faire en sorte que
la surface de travail soit bien éclairée. Ne jamais utiliser
l'outil etle chargeur a proximité de matériaux explosifs ou
inflammables. Ne pas utiliser
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I'outil etle chargeur en présence de gaz ou de liquides
inflammables.

Ranger l'outil et le chargeur en position neutre. Lorsque
vous n'utilisez pas I'outil et le chargeur, ils doivent étre
rangés dans un endroit sec, en hauteur ethors de la portée
des enfants et des personnes incapables. Ranger I'outil et
le chargeur dans un endroit n'excédant pas 40°C.

8

Ne pas abimer le cordon. Ne jamais
transporter le chargeur en le tenant par le
cordon. Ne jamais tirer sur le cordon
d‘alimentation pour le débrancher du
secteur. Garderle cordon a I'abri de la chaleur, de I'huile et
des objets coupants.

Lorsque le chargeur n'est pas utilisé, ou bien pendant qu'il
fait|'objet d'une inspection ou de maintenance, il doit étre
débranché du secteur.

Afin d'éviter le danger, toujours utiliser uniquement le
chargeur spécifié.

Afin d'éviter les blessures personnelles, n'utiliser que les
accessoires ou attachements recommandés dans ce
manuel ou dans le catalogue Stanley Bostitch.

Véérifier et confirmer que le cordon d'alimentation etle
boitier ne sont pas endommagés avant d'utiliser le
chargeur. Sile cordon d'alimentation de ce chargeur ou
son hottier sont endommagés, le chargeur doit étre
retourné au centre de réparations agréé Stanley Bostitch
afin que la piece endommagée soit remplacée. Seuls les
centres de réparations agréés doivent effectuer ces
réparations. Stanley Bostitch ne sera tenu responsable
d’aucuns dommages ou blessures entrainés par des
personnes non autorisées essayant de réparer 'outil, ou
par une mauvaise manipulation de I'outil.

Afin d'assurer l'intégrité opérationnelle du design de I'outil
etdu chargeur, ne pas retirer les couvercles ou les vis
installés.

Toujours utiliser le chargeur au voltage indiqué sur la
plaque signalétique.

Toujours charger la batterie avant utilisation.

Ne jamais utiliser une batterie autre que celle spécifiée. Ne
pas connecter une pile seche, une batterie rechargeable
autre que cette spécifiée ou une batterie de voiture a |'outil.

Ne pas utiliser un transformateur muni d'un survolteur.

Ne pas charger la batterie a partir d'un moteur, d'un
générateur électrique ou d'une alimentation en courant
continu.

EQUIPEMENT DE SECURITE SUPPLEMENTAIRE

DES LUNETTES DE PROTECTION fournissant une protection
frontale etlatérale contre les particules projetées doiventtoujours
étre portées par |'utilisateur de I'outil et par les autres personnes
présentes autour de la piéce de travail lors du chargement, de
|'utilisation ou'de la réparation de I'outil. Les lunettes de protection
sont nécessaires afin de protéger contre les clous ou les débris
projetés qui pourraient causer de sérieuses blessures oculaires.
L'employeur et/ou |'utilisateur doit s'assurer que des lunettes

appropriées soient utilisées.
Cependant tous les aspects du travail de

I'utilisateur, de son environnement et

d'autres types de machines utilisées doivent également étre pris
en compte lors de la sélection de tout équipement de protection.

Il faut utiliser des lunettes de protection
conformes a la Directive 89/686/CEE/CEE et
offrantune protection égale ou supérieure
a celle définie par la norme EN166.

masques frontaux n'offrent pas une protection adéquate.
I & ATTENTION : UN EQUIPEMENT DE
o environnements. Par exemple, la zone de
travail peut entrainer une exposition a des
auriculaires nécessaires soient fournies et utilisées par la
personne utilisant I'outil dans la zone de travail en question. Un
utilisé si nécessaire
MESURES DE SECURITE — OUTILS A GAZ

NB : Les lunettes n'offrant pas de protection latérale et les
PROTECTION SUPPLEMENTAIRE
pourrait étre nécessaire dans certains

niveaux de bruit susceptibles d'endommager I'audition.

L'employeur et I'utilisateur doivent s'assurer que les protections

casque devra aussi étre utilisé dans certains environnements.

L'employeur et I'utilisateur doivent s'assurer qu'un casque soit

[} Faites attention aux étincelles et aux

explosions.

Cet outil ne doit pas étre utilisé dans un
environnement - inflammable  ou en
présence de gaz ou de liquides
inflammables. Cet outil produit des gaz
d'échappement chauds qui pourraient
enflammer les matériaux inflammables
etproduire des étincelles. Parce que les étincelles pourraient
voler pendantle clouage, il est dangereux d'utiliser I'outil a
proximité de laque, de peinture, d'essence, de benzene, de
diluant, de gaz, de produits adhésifs et autres substances
inflammables similaires, car elles pourraient s'enflammer ou
exploser. Cet outil ne doit en aucun cas étre utilisé a
proximité de telles substances inflammables.
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Risque d'explosion et d'incendie.

Pla cartouche de combustible se présente
sous forme ' 'd'aérosol - contenant des
produitsinflammables. Il s'agitd'un récipient

sous pression etle gazde propulsion restera

dans la cartouche. Tout manquement au

suivi des consignes de sécurité pourrait
entrainer une explosion ou un incendie.
Garder|'outil, les cartouches etla batterie a I'abri de la lumiére
dusoleil et a des températures n'excédant pas 50°C (120°F).
La cartouche de combustible/ou batterie pourrait exploser
en libérant des gaz inflammables. Ne pas perforer ou briiler
le récipient, méme apres utilisation. Ne pas incinérer,
recharger, récupérer ou recycler la cartouche de
combustible. Ne pas pulvériser sur une flamme ou sur aucun
autre matériau incandescent.

Tenirloin des sources d'étincelles—ne pas
fumer. Garder hors de la portée des enfants.
Assurez-vous de lire et de suivre les consignes concernant

les « équipements de protection supplémentaires »
figurant ci-dessus.

A n'utiliser qu'a I'extérieur ou dans des
endroits bien ventilés.

Cet outil libere du monoxyde de carbone
dont l'inhalation est dangereuse pour la santé. Cet outil ne
doit pas étre utilisé dans des endroits fermés ou mal ventilés.
Ne pas inhaler.

Vérifier |'état du bras de contact avant toute utilisation. La
chambre etle bras de contactfonctionnent ensemble pour
faire fonctionner ce dispositif. Avant d'utiliser |'outl,
s'assurer que le bras de contact fonctionne correctement.
Sans clous, cartouche de combustible et batterie dans
I'outil, vérifiez ce qui suit: tirer le systeme de verrouillage de
I'alimentation du magasin vers I'arriére afin de désengager
le mécanisme de sécurité et, en prenant soin que I'outil soit
pointé vers le haut, appuyez sur le bras de contact et
assurez-vous qu'il retourne bien et en toute sécurité a sa
position originale. Sile bras de contact ne fonctionne pas
normalement, ne pas utiliser I'outil tant qu'il n'aura pas été
inspecté et réparé. A basse température, le bras de
contactfonctionne de fagon particulierement lourde et les
opérations d'enfoncement pourraient ne pas fonctionner.
Lorsque vous tirez le bouton du distributeur vers 'arriére, le
bras de contact doit bouger sans probléme. Qui plus est, le
bras de contact ne doitjamais étre modifié ou retiré de
I'appareil.

Ne pas toucher la zone située autour de
z z z tube d'échappement.

Cet outl produt des  gaz
d'échappement chauds qui pourraient enflammer les
matériaux inflammables.

Le bras de contact et le nez deviendront chauds pendant
|'utilisation et de plus en plus chauds aprés une utilisation
prolongée ou rapide. Ne pas toucher a mains nues

Retirer la batterie etla cartouche de combustible et tout
clou restant dans le magasin apres utilisation.

Retirer la batterie etla cartouche de combustible de I'outil
avant d'effectuer son entretien, avant de retirer un clou
coincé, avant de quitter la piece de travail, avant de
transporter I'outil dans un autre endroit, ou apres utilisation.
Il esttrés dangereux de déclencher un tir de clou par
inadvertance.

L'environnement d 'utilisation de cet appareil se situe entre
0°C (32°F) et 40°C (104°F). ll faut par conséquent s'assurer
qu'il ne soit pas utilisé en dehors de ces températures.
L'outil pourrait ne pas fonctionner par des températures en
dessous de 0°C (32°F) ou au-dessus de 40°C (104°F).

Toujours charger la batterie a une température ambiante
située entre 0 et40°C.

En dessous de 0°C, la batterie pourrait tre surchargée, ce
qui estdangereux. La batterie ne peut pas se recharger a
des températures supérieures a 40°C. La température
optimale de rechargement se situe entre 20 et 25°C.

Ne pas utiliser le chargeur en continu. Lorsqu'un
rechargement est complet, laisser le chargeur pendant
environ 15 minutes avant de commencer le chargement
suivant.

Prendre garde a ce qu'aucune substance ne se dépose
dans I'endroit ou s'insere la batterie rechargeable.

Ne jamais démonter la batterie rechargeable oule
chargeur.

Ne jamais court-circuiter la batterie
rechargeable.

Court-circuiter la batterie entraineraitla
libération d'un fort courant électrique et la batterie
surchaufferait. La batterie pourrait en conséquence briiler
ou s'abimer.

Ne pas briiler la batterie usagée. Sila batterie brile, elle
peut exploser.

L'utilisation d'une batterie vide endommagera le chargeur.

Des que la batterie ne tient plus la

charge assez longtemps pour étre utilisable, elle doit étre
recyclée conformément a la législation en vigueur
localement.

Ne pasinsérer d'objets dans les fentes de ventilation du
chargeur. Insérer du métal ou des objets inflammables
dans les fentes de ventilation du chargeur causera un
danger d'électrocution ou endommagera le chargeur.

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



Ne pas inhaler le contenu.

En cas d'inhalation, la personne affectée
doit étre transportée en plein air etinstallée
dans une position confortable.

@ L'expansion des gaz entraine des températures basses.
Les gaz fluides pourraient étre a |'origine de blessures
lorsqu'ils sont en contact avec la peau ou les yeux. En cas
de contact cutané, laver la surface en contact
soigneusement avec de I'eau tiéde et du savon et
appliquer une creme une fois la zone seche. En cas de
contactoculaire, rincer les yeux a l'eau courante.
Contacter un médecin si nécessaire.

@ Stocker les cartouches de combustible dans un endroit
bien ventilé. Ne pas les stocker a des températures
excédant50°C (120°F) (par exemple en contact direct avec
la lumiére du soleil ou dans un véhicule). Ne pas exposer a
des flammes ou des étincelles. Ne pas perforer ou ouvrir la
cartouche de combustible. Ne pas recharger, récupérer
ourecycler la cartouche de combustible. Disposer de
I'aérosol conformément aux régulations locales en la
matiere. Ne pas jeter la cartouche de combustible avec
d'autres déchets recyclables. Garder hors de la portée des
enfants.

TRANSPORT
@ llestinterditd'expédier des cartouches par la poste

@ Letransport de petites quantités est permis pour usage
personnel dans un véhicule privé sans documents de
transport et carte d'urgence.

@  Respecter lalimite de température de 50°C (120°F).
STOCKAGE

@  Ne pas stocker dans des endroits de passage, des halls
d'entrée ou de sortie, a proximité de portes ou dans un
grenier.

@ S'assurer que l'outil, les cartouches de gaz etle chargeur
soient stockés conformément aux régles locales de
prévention de l'incendie.

@ Respecter les régulations locales en matiere de stockage,
de manipulation et de transport des produits en aérosols et
conformément a la norme TRG300(D). Les régulations
internationales sont établies conformément aux normes
ADR/RID; IATA-DGR; et au code IMDG

@ . Transport et stockage des cartouches de combustible.
Selon les normes GGVS-ADR, aucune licence particuliére
n'estrequise pour le transport de cartouches de
combustible. Par la route/par le train : Voir GGVS-ADR/RID
Cl.2/ITEM 10B2
Par veie maritime : Voir IMDG C1.9/P9022/EmS No. 2-13
Par voie aérienne/IATA-DGR : voir Cl.2/Risk Gr.3/Packinstr.
203/

Poids maximum par envei : 75kg / par cargo : 150 kg NB :
Les marchandises doivent étre accompagnées d'une carte
d'urgence pour le transport (numéro ONU 1950, (urgence
C1.2 GGVS/ADR, Rn..numéro 2201, point IB02). Le transport
de petites quantités est permis pour usage personnel dans
un véhicule privé sans documents de transport et carte
d'urgence.

@ Leskiosques de vente ne doivent pas se trouver a
proximité des sorties.

@ Unextincteur de 6 kg, classe A, B, ou C doit étre disponible.

@ Lespaquets doivent étre empilés de maniére sécuritaire
afin qu'ils ne tombent pas au sol.

@ Lasurface des salles de stockage ne doit pas excéder 20
m2.

@ Ne pas stocker avec des produits pyrotechniques.

@ Laquantité stockée dans les salles ne doit pas excéder
celle correspondant aux ventes quotidiennes.

@  Lesoutils munis d'une flamme ou produisant une
température élevée ne doivent pas étre utilisés a proximité
des cartouches de combustible.

@ Lescartouches de combustible ne doivent pas étre
placées dans les vitrines.

CHARGEMENT DE LA BATTERIE

Avant d'utiliser I'outil, charger la batterie en suivant les
consignes suivantes :

1. Insérer la batterie dans le chargeur :

Insérer la batterie fermement dans I'arriére du magasin,
en s'assurant qu'elle soit insérée dans le bon sens. Ne
pas forcer - vérifier la rotation (Fig. 2).

ATTENTION :

Les chargeurs 9B12073R-E sont congus pour ces
batteries et ne doivent pas étre utilisés pour charger
d'autres types de batteries. Il se peut que certaines
autres batteries s'insérent dans le chargeur et
déclenchent [I'allumage du voyant lumineux de
chargement en cours.

Ceci pourrait toutefois occasionner des dommages a la
fois au chargeur et a la batterie.

2. Brancher le cordon d'alimentation au secteur. Le
chargeur s'allumera automatiquement lorsque le cordon
d'alimentation sera branché au secteur (le voyant
lumineux s'allumera).

ATTENTION :

Sile voyant du chargeur ne s'allume pas, le débrancher
du secteur et vérifier que la batterie est correctement
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insérée dans le chargeur.

Il faut environ 60 minutes pour charger la batterie
completement a une température d'environ 20°C. Le
voyant du chargeur s'éteindra automatiquement lorsque
la batterie sera chargée.

Le temps de chargement de la batterie peut s'allonger
par des températures plus basses ou si le voltage de
I'alimentation secteur est trop bas.

Si le voyant lumineux du chargeur ne s'éteint pas aprés
plus de 120 minutes, arréter le chargement et contacter
le CENTRE DE REPARATIONS AGREE BOSTITCH.

ATTENTION :

Si la batterie est chauffée, par exemple suite a une
exposition directe au soleil, juste apres avoir été utilisée,
le voyant du chargeur pourrait ne pas s'allumer. Dans ce
cas, laisser la batterie se refroidir avant de la recharger.

Délai de rechargement : Le tableau 1 donne les temps
de rechargement nécessaires selon le type de batterie.

Tableau 1 : Temps de rechargement (approx. mins) a
20°C

ii. Insérer la cartouche de combustible dans I'outil (Fig. 7)

iii. Insérer le tube de la cartouche de combustible dans
I'ouverture de I'adaptateur (Fig. 8).

iv. Fermer le couvercle de la cartouche.

3. Charger les clous (voir partie 5 ci-dessous)

AVANT D'UTILISER L'OUTIL

Assurez-vous d'avoir lu et compris toutes les mises en garde
figurant dans ce manuel avant de vous mettre a utiliser I'outil

@ Lorsque vousinsérez une batterie ou une cartouche dans
I'outil, la zone de tir de I'outil doit étre dirigée loin de
'utilisateur ou d'autres personnes se trouvant dans la zone
de travail. Placez la zone de tir de I'outil sur une piece test
de matériau ayant une épaisseur suffisante pour pouvoiry
enfoncer un clou. En prenant soin que vos mains ne
touchent pas la gachette ou a la gachette de sécurité et
que la zone de tirde I'outil soit dirigée loin de vous, vous
pouvezinsérer la cartouche ou la batterie.

@ Ne pas appuyer sur la gachette ou sur la gachette de
sécurité lorsque vous insérez la cartouche ou la batterie.
L'outil pourrait se mettre en marche et entrainer des
blessures.

NB : Le temps de rechargement pourra varier en
fonction de la température ambiante.

3. Débrancher le cordon d'alimentation du secteur.
4. Tenir le chargeur fermement et tirer sur la batterie.

NB : Aprés avoir chargé la batterie, retirez-la du
chargeur et rangez-la correctement. Ne pas ranger la
batterie dans le chargeur.

MODE ECONOMIE D'ENERGIE

Si l'appareil n'a pas été utilisé pendant environ une
heure et que la batterie est dedans, il passera
automatiquement en mode économie d'énergie afin de
minimiser la consommation d'énergie de la batterie. Le
mode économie d'énergie se met également en marche
lorsque la batterie manque sérieusement d'énergie ou
lorsque la machine est défectueuse. Veuillez par
conséquent faire attention au voyant lumineux de la
batterie lorsque vous réutilisez I'outil. Il suffit pour cela
de retirer la batterie et de I'insérer de nouveau dans
I'outil).

2. Insérez la cartouche de combustible dans I'outil

i. Tirer sur le systeme de fermeture et ouvrir le couvercle
de la cartouche (Fig. 6).

Batterie Capacité de la batterie (Ah)
voltage (V) 1.4 Ah CONSIGNES DE SECURITE POUR CHARGER L'OUTIL
1 9B12072R-EU L 60 mins. Lorsque vous chargez foutil:

1.Ne jamais diriger la zone de tir de I'outil vers les mains ou aucune
autre partie du corps;

2. Ne jamais diriger I'outil vers soi-méme ou vers autrui.

3. Ne pas appuyer sur la gachette ou sur la gachette de sécurité
carl'outil pourraitaccidentellement se mettre en marche et causer
des blessures.

NB : Pour les consignes spécifiques de chargement et les
dimensions des attaches qu'il est conseillé d'utiliser, voir les
caractéristiques techniques de I'outil sur le devant de ce manuel.

CONSIGNES DE SECURITE POUR UTILISATION DE L'OUTIL

Toujours manipuler I'outil avec soin :

@® Nejamais chahuter avec;

@ Nejamais appuyer sur la gachette a moins que le nez de
I'appareil ne soit dirigé vers la piéce de travail.

@ Assurez-vous que les autres soient a I'écart pendant que
vous utilisez I'outil car un déclenchement accidentel
pourrait se produire et causer des blessures.

@ L 'utilisateur ne doit pas garder le doigt sur la gachette de
sécurité des outils en dehors des moments ot |'outil est
effectivement utilisé car de sérieuses blessures pourraient
se produire suite a un déclenchement accidentel en cas
de contact de la gachette avec quelqu'un ou quelque
chose.

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



@  Garderla zone de tir de I'outil loin des mains et autres
parties du corps. Un outil muni d'une gachette de sécurité
peut rebondir suite au recul qu'entraine |'enfoncement
d'un clou etun second clou peut accidentellement étre tiré,
causant potentiellement des blessures.

@ \érifier fréqguemment le bon fonctionnement de la gachette
de sécurité. Ne pas utiliser I'outil sile bras de contact ne
fonctionne pas correctement car I'outil pourrait
accidentellement déclencher I'enfoncement de clous. Ne
pas interférer avec le bon fonctionnement du mécanisme
de sécurité de I'outil.

@ Ne pas enfoncer de clous sur d'autres clous car cela
pourrait causer une déflection susceptible d'entrainer des
blessures.

@® Ne pas enfoncer des clous prés du bord de la piece de
travail car le bois pourrait se fendre et permettre au clou de
passer au travers, causant un risque de blessure.

CONSIGNES DE SECURITE POUR
L'ENTRETIEN DE L'OUTIL

Lorsque vous travaillez avec des outils & gaz, faites attention aux
mises en garde figurant dans ce manuel et a I'outil lui-méme.
Soyez tres vigilants si vous évaluez des problemes de
fonctionnement.

Afin de prévenir tout déclenchement accidentel et blessure
potentielle, retirez toujours la batterie ou la cartouche de
combustible ;

1. Avant de procéder a des réglages.
2.Lorsque vous entretenez l'outil:

3. Lorsque vous retirez un clou coincé.
4. Lorsque l'outil n'est pas utilisé.

5. Lorsque vous vous déplacez avec I'outil car ce dernier pourrait
se mettre en marche accidentellement et causer des blessures.

Vlérifiez que I'outil fonctionne correctement en appuyantle nez sur
une chute de bois eten appuyant surla gachette une ou deuxfois.

UTILISATION DE L'OUTIL

PREPARATION AVANT UTILISATION

Ne pas stocker I'outil, la batterie ou la cartouche de combustible
dans un endroit froid. Garder I'outil, la batterie et la cartouche de
combustible dans un endroittempéré jusqu'a ce que vous vous en
serviez.

@ Sil'outil, la batterie ou la cartouche de combustible sont
déja froids, mettez-les dans un endroit chaud afin de les
réchauffer avant de vous en servir.

@ Respecterlalimite de température de 50°C (120°F).

@ Ne pasexposer a des flammes ou des étincelles.

@ Cetoutil pourrait ne pas enfoncer les clous complétement
lorsque - a basse température, la cartouche de
combustible perd de sa puissance de propulsion, - a
température élevée, la performance de |'outil peut étre
affectée.

@ Ne pas utiliser I'outil sous la pluie ou dans des conditions
particulierement humides.

@ llestdéconseillé d'utiliser cet outil a plus de 1500 m
d'altitude (5000 pieds) ou a des températures en dessous
de 0°C (30°F).

1. CARTOUCHE DE COMBUSTIBLE

Pour attacher la valve de niveau a une cartouche de combustible
1.Séparerlavalve de niveau etle couvercle de la cartouche de gaz
(Fig. 3a).

2. Appuyer vers |'avant (c6té souche) puis vers le bas sur la face
avantde la valve de niveau (Fig. 3b).

3. Appuyer vers le bas a l'arriére de la valve de niveau jusqu'a ce
qu'elle soit enclenchée étanchement (Fig. 3c).

Pour vérifier que la valve de niveau est correctementinstallée :

Appuyer deux ou trois fois la souche de la valve placée sur la
cartouche de combustible contre un objetimmobile et relachez-
la. Sile gaz n'est pas libéré, la cartouche de combustible est vide
etdoit étre remplacée.

OBSERVEZ LES CONSIGNES DE SECURITE

ATTENTION: Sila valve de niveau laisse é&chapper du gaz, ousila
cartouche de gaz attachée a la valve de niveau fuit, remplacez
cefte deriere.

N'essayez pas de réutiliser la valve de niveau - remplacez-la avec
chaque cartouche.

2. BATTERIE

Vous devez charger la batterie avant chaque utilisation - voir
section précédente "CHARGEMENT DE LA BATTERIE".

3.CONTROLE DE SECURITE

@ ['‘équipement doit étre tenu hors de la portée des
personnes non autorisées a 'utiliser (y compris les
enfants).

@  Porterdes lunettes.

@ \Vérifier que les vis qui tiennent le couvercle supérieur en
place soient bien serrées. Vérifier que I'outil ne comporte
pas de pieces défectueuses ou rouillées.

@ \érifier que le bras de contactfonctionne correctement sans
clous, cartouche de combustible et batterie dans I'outil.
Vérifier également si de la saleté est collée aux éléments
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mobiles du bras de contact.

@ Assurez-vous que vous avez lu et compris toutes les
consignes de sécurité pertinentes de ce manuel avantde
vous servir de ['ouil.

4. UTILISATION DE L'OUTIL : AVANT UTILISATION

1. Insérer la batterie dans la poignée de I'outil (Fig. 4)

NB : Ne pas faire fonctionner le bras de contact ou la gachette
lorsque vous insérez la batterie.

-Assurez-vous que la lumiére du voyant soit VERTE et qu'elle
clignote (Fig. 5).

-Sile voyant de la batterie clignote en ROUGE, la batterie n'a pas
assez de puissance et doit étre rechargée.

VOYANT INDICATEUR DE LA BATTERIE

@ \Voyant clignotant VERT : La batterie posséde encore assez
de puissance (le voyant cesse de clignoter pendant que
I'outil est utilisé).

@ \Voyant clignotant ROUGE : La batterie n'est pas
suffisamment chargée

@ OFF(Pas de voyantallumé): La batterie est a plat. Chargez
la batterie.

2. Insérer la cartouche de combustible dans I'outil

i. Tirer sur le verrou et ouvrir le couvercle de la
cartouche de combustible (Fig. 6).

ii. Insérer la cartouche de combustible dans I'outil (Fig.
7), en s'assurant que la souche de la cartouche soit
correctement alignée avec I'ouverture de I'adaptateur
(Fig. 8).

iii. Fermer le couvercle (Fig. 9).

5. CHARGEMENT DE LOUTIL

ATTENTION : Lorsque vous chargez les clous dans
I'outil:@Ne pas appuyer sur la gachette

BINe pas appuyer sur le bras de contact

@ Tenirle nezde l'appareil aI'écart de votre visage ou
de tout autre partie du corps et d'autrui afin d'éviter
d'éventuelles blessures lors du chargement de
I'outil.

1. Insérerune bande de clous dans I'arriere du magasin
(Fig. 9).

2. Faites glisser la bande de clou vers I'avant dans le
magasin (Fig. 10).

3. Tirer le distributeur de clous vers I'arriére (B) afin
d'enclencher le bouton du distributeur dans la bande de
clous (Fig. 11).

NB : Utiliser des bandes de plus de 10 clous.
Retirer les clous :
1. Tirer le bouton du distributeur vers I'arriére (Fig. 12).

2. Repousser le bouton du distributeur vers |'avant
doucement poussant le distributeur (B).

3. Retirer les clous par I'arriére du magasin (Fig. 13).

ATTENTION : Afin de prévenirtoutdéclenchementinvolontaire, ne
jamais toucher la gachette ou placer la partie supérieure du bras
de contact sur un établi ou par terre. Ne jamais diriger la zone de
tir de I'appareil vers quiconque.

CHOIX DES CLOUS : GCN40T-E

AFIN D'ASSURER UNE FIXATION OPTIMALE SI VOUS
CLOUEZ DU BOIS A DU BETON OU UNE FINE FEUILLE
DE METAL A DU BETON, VEUILLEZ UTILISER DES
ATTACHES DONT LES LONGUEURS CORRESPONDENT
AUX INDICATIONS CI-DESSOUS :

BOIS SUR BETON : CHOISISSEZ DES CLOUS DONT LA
PROFONDEUR D'ENFONCEMENT DANS LE BETON EST
DE 15-20MM

Epaisseur Longueur Profondeur
du bois de clou d'enfoncement
Appropriée dans du béton
10mm 30mm Environ 20mm
15mm 35mm Environ 20mm
20mm 40mm Environ 20mm

FINE FEUILLE DE METAL SUR BETON : CHOISISSEZ DES
CLOUS DONT LA PROFONDEUR D'ENFONCEMENT
DANS LE BETON EST DE 12-20MM

6. UTILISATION DU CLOUEUR
ATTENTION :

@ Pincerle bras de contact lorsque vous enfoncez un clou,
sinon le piston de reprendra pas correctement sa position
initiale.

@® \ous remarquerez la présence d'huile autour du nez ou de
la sortie d'échappement si vous utilisez I'outil pendant des
périodes prolongées ; cela pourrait entrainer un effet de
mouchetage.

@ Pourvous assurez que le matériau que vous clouez ne soit
pas marqué, essuyez tout excés d'huile qui apparait sur
I'outil.
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CADENCE DE FONCTIONNEMENT

Ces outils sont congus pour fonctionner selon les cadences de
fonctionnement suivantes::

Utilisation intermittente —2 a 3 clous par seconde
Utilisation en continu—1000 clous par heure

Excéder ces cadences pourrait entrainer une surchauffe de I'outil,
ce qui pourrait faire baisser la performance ou abimer les
composants de I'outil. En utilisant le cloueur selon sa cadence de
fonctionnement conseillée, vous pourrez enfoncer plusieurs
milliers de clous pendant une journée de travail normale.

GACHETTE DE SECURITE

Ces outils sont fournis munis d'une gachette de sécurité
séquentielle et sont marqués d'un triangle équilatéral la pointe en
bas (V). N'essayez pas d'utiliser un outil portant ce signe si la
gachette de sécurité est manquante ou semble étre abimeée.

Le tir séquentiel nécessite que I'utilisateur tienne I'outil contre la
piece a travailler en appuyant sur la gachette de sécurité avant
d'appuyer sur la gachette. Afin d'enfoncer des clous
supplémentaires, la gachette doit étre relachée etl'outil soulevé de
la surface a travailler, avant de répéter I'action.

Cela permet de placer précisément et plus facilement les clous,
par exemple sur des encadrements ou des caisses ou pour
permettre un clouage en biais. Le tir séquentiel permet de
positionner. les clous de fagon trés précise en évitant le
déclenchement accidentel de I'outil et le tir d'un second clou au
moment du recul de I'appareil. L'outil muni d'une gachette de
sécurité séquentielle possede un avantage de sécurité parce qu'il
ne déclenchera pas accidentellement|'enfoncementd'un clou si
I'outil esten contactavec la surface de travail ou quoi que cela soit
d'autre, pendant que |'utilisateur appuie sur la gachette.

VERROUILLAGE DE L'APPAREIL (GF33PT / GF28WW)

Ces outils utilisent un mécanisme permettant de prévenir le
déclenchement a vide de I'appareil.

Lorsque le magasin n'est pas chargé de clous ou lorsque le
nombre de clous présentdans le magasin estinférieur a 20, le bras
de contact ne peut pas fonctionner et I'outil ne se déclenchera
pas.

UTILISATION DE L'OUTIL:
UTILISATION EN TIR SEQUENTIEL

A) Sanstoucher la gachette, appuyerle bras de contact contre la
surface de travail.

L'OUTIL NE DOIT PAS SE DECLENCHER.

B) Tenir I'outil au-dessus de la surface de travail et, en évitant de
pointer I'appareil vers soi ou vers autrui, appuyer sur la gachette.

L'OUTIL NE DOIT PAS SE DECLENCHER.

C) En gardant I'outil au-dessus de la surface de travail, appuyer

surla gachette. Appuyer la gachette de sécurité contre la surface
de travail

L'OUTIL NE DOIT PAS SE DECLENCHER.

A) Sans toucher la gachette, appuyer la gachette de sécurité
contre la surface de travail et appuyer sur la gachette.

L'OUTIL DOIT SE DECLENCHER.
UTILISATION DE L'OUTIL

Apres avoir veérifié que I'outil est en bon état de marche,
appuyer le nez contre la surface de travail et appuyer sur
la gachette. Vérifiez que I'appareil ait bien enfoncé les
clous comme voulu (Fig. 14).

AJUSTER LA PROFONDEUR
D'ENFONCEMENT DES CLOUS

Afin de vous assurer que chaque clou soit enfoncé a la
méme profondeur, faites en sorte que |'appareil soit
toujours fermement appuyé contre la surface de travail.
Si les clous sont enfoncés trop ou pas assez
profondément, vous pouvez ajuster la profondeur
d'enfoncement comme suit :

1. Retirer la cartouche de combustible et la batterie de
I'outil (Fig. 15).

2. Siles clous sont enfoncés trop profondément, changez
la position du bras de contact vers I'avant (Fig. 16). Si les
clous ne sont pas enfoncés assez profondément, changez
la position du bras de contact vers I'arriere (Fig. 17).

3. Arrétez de bouger le bras de contact des que vous
atteignez la position requise pour faire un test
d'enfoncement.

4, Remettre la cartouche de combustible et la batterie dans
I'outil.

PORTEZ TOUJOURS DES LUNETTES DE PROTECTION
Effectuer un test de clouage.

5. Retirer la cartouche de combustible et la batterie de
I'outil.

6. Continuer a régler I'appareil jusqu'a ce que la
profondeur d'enfoncement soit correcte, en procédant a
un test aprés chaque réglage.

7. CROCHET D'ACCROCHAGE (GF28WW / GF33PT)

Ces outils sont munis d'un crochet d'accrochage installé
sur le magasin et qui peut se replier pour ne pas entraver
I'utilisation de |'appareil. Pour ajuster le crochet, il suffit
de le tourner dans la position voulue.

8. UTILISER L'EMBOUT ANTI-MARQUES (GNC40T)

Si vous avez besoin de protéger la surface de travail contre les
rayures ou marques faites par le bras de contact, vous pouvez
utiliser I'embout anti-marques fourni avec |'outil.
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1. Retirer d'abord la cartouche de combustible et la batterie de
l'outil.

2 Placer|'embout anti-marques comme indiqué sur les Fig. 18en
fonction du modele de votre outil.

3.L'emboutestmarqué afin d'indiquer le point de sortie du cloufiré,
rendant'alignement encore plus facile.

Pour retirer I'embout, tirer dessus en suivant les étapes
d'installation a I'envers. Lorsque vous ne 'utilisez pas, attachez-le
alazone de rangementsituée a I'arriére du magasin ou rangez-le
dans la mallette (Fig. 19).

ENTRETIEN & RECHERCHE DE PANNE

Retirer la cartouche de combustible etla batterie de I'outil etvider
complétement le magasin avant de commencer les opérations
d'entretien ou de réparation. Assurez-vous de lire et de
comprendre les mises en garde figurant dans ce manuel, dans
les données techniques de ['outil et sur I'outil lui-méme et soyez
trésvigilantslorsque vous évaluez le mauvais fonctionnement des
outls.

Les pieces détachées Bostitch sont a conseiller. Ne pas utiliser
de pieces modifiées ou de piéces qui ne fournissent pas une
performance égale a la performance de |'équipement d'origine.

ATTENTION : Assurez-vous de bien retirer la batterie et la
cartouche de combustible avant de retirer des clous coincés,
d'inspecter ['outil, de procéder & son entretien ou a son nettoyage.

RETIRER LES CLOUS COINCES

Si les clous sont coincés dans la téte de clouage, vous
pouvez ajuster I'appareil comme suit : GF28WW / GF33PT

1. Retirer la cartouche de combustible et la batterie de
I'outil.

2. Verrouiller de nouveau la butée dans le magasin et
retirer les attaches.

3. GF28WW / GFD33PT: Retirer les boulons a I'aide d'une
clef. (Fig. 20)

3. GNC 40T: Ouvrir le magasin. (Fig. 21)

4. Tirer le magasin a I'écart de la téte de clouage et
retirer les clous coincés. (Fig. 22 & 23)

5. Remettre la cartouche de combustible et la batterie
dans I'outil.

INSPECTION DU MAGASIN

1. Retirer d'abord la cartouche de combustible et la batterie de
I'outil.

2 Nettoyerle magasin. Retirer les morceaux de papier ou copeaux
de bois qui pourraient s'étre accumulés dans le magasin. Lubrifier
le magasin avec le lubrifiant pour cloueur de finition a gaz Bostitch
(Fig. 24).

VERIFICATION DES VIS DE MONTAGE

Vérifier frequemment que les vis de montage de chaque élément
du cloueur soient bien serrées et resserrer celles qui ne le sont
pas. Il peut s'avérer dangereux d'utiliser I'outil si certaines vis ne
sont pas bien serrées.

INSPECTION DU BRAS DE CONTACT

Vérifier que le bras de contact glisse facilement. Nettoyer la zone
de glissement du bras de contact et utiliser I'huile fournie pour le
lubrifier de temps en temps. Ceci permettra une utilisation sans
encombre etaidera a prévenir la formation de rouille.

PREPARATION DE L'OUTIL POUR LE RANGER

@ Lorsque |'outil n'est pas utilisé pendant longtemps,
appliguer une fine couche de lubrifiant sur les parties en
acier afin de prévenir |'apparition de rouille.

@ Ne pasranger le cloueur dans un environnement froid.
Lorsque vous n'utilisez pas le cloueur, l'outil doit étre rangé
dans un endroit sec ettempéré.

@ Garder hors de la portée des enfants.

@ \Veuillezvous référer a toutes les consignes fournies dans
la section précédente de ce manuel concerantle
Rangement de I'outil.

LISTE DES PIECES DETACHEES DE REPARATION

ATTENTION : L'inspection, la réparation et I'entretien des outils
électriques Stanley Bostitch ne doivent étre effectués que parun
Centre agréé.

IIsera utile de présenterla liste des pieces détachées fournie avec
cet outil au Centre agréé Bostitch lorsqu'une réparation est
nécessaire ou lors de I'entretien de I'outil.

Lors de I'utilisation ou de I'entretien d'outils électriques, les
régulations et standards de chaque pays doivent étre respectés
en matiére de sécurité.

MODIFICATIONS

Les outils Stanley Bostitch font constamment I'objet
d'améliorations et de modifications afin d'y intégrer les derniéres
avancées technologiques. Ainsi, certaines piéces peuvent étre
changées sans préavis.

LUBRIFIANTS CONSEILLES

Utilisez les lubrifiants pour cloueur a gaz BOSTITCH.

Ne pas utiliser d'huile détergente ni d'additifs : ces lubrifiants
abimeront les joints toriques et autres parties en caoutchouc et
entraineront un fonctionnement erroné de I'appareil.

DONNEES CONCERNANT LE BRUIT ET LES VIBRATIONS
EMISSION DE BRUIT (Voir les données techniques de I'outil)

Les valeurs de bruit caractéristiques de I'outil ont été évaluées
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selon la norme EN 12549 - “Acoustique - Code d'essai
d'acoustique des cloueurs a gaz - Méthode d'ingénierie."

Ces valeurs sont des caractéristiques relatives aux outils et ne
correspondent ‘pas au développement du bruit au point
d'utilisation. Le développement du bruit au point d'utilisation peut
par exemple dépendre de I'environnement de travail, de la piece
atravailler, du supportde la piéce en question etdu nombre d'outils
utilisés, etc.

Enfonction des conditions de travail surle chantier et de la forme
dela piece de travail, des mesures d'atténuation de bruit peuvent
s'avérer nécessaires au niveau individuel ; par exemple en placant
la piece de travail sur un support atténuant le bruit, en calant les
pieces de travail afin d'empécherles vibrations ou enles couvrant,
en ajustant la pression d'air minimum requise pour la tache, etc.

INFORMATION CONCERNANT LES VIBRATIONS (Voir les
données techniques de I'outil)

Les valeurs caractéristiques de vibrations de I'outil ont été
déterminées selon la norme ISO/WD 8662-11 "Mesure des
vibrations chez les utilisateurs d'outils électriques portables - Partie
11 Qutils de fixation".

Cette valeur correspond a la caractéristique relative de I'outil et
non pas a l'impact sur le systtme main-bras au moment de
|'utilisation. L'impact sur le systeme main-bras lors de |'utilisation
de I'outil dépendra par exemple de la force d'emprise, de la force
de contact, de la direction de travail, des réglages de I'alimentation
en air comprimé, de la piece de travail par elle-méme, de son
supportetc.

INTERVALLES D'ENTRETIEN

Lesintervalles d'entretien de |'outil dépendentde |'environnement
danslequelil estutilisé, des applications pourlesquelles il est utilisé
etduvolume de clous qu'ilenfonce. Par exemple, sil'outil est utilisé
dans des conditions sales et poussiéreuses pour enfoncer de
grosses quantités de clous, l'entretien s'imposera plus
régulierement que s'il est utilisé dans des conditions propres pour
des petites quantités de clous.

Le diagramme qui suit a été produit comme guide pour vous aider
a établir la fréquence d'entretien de vos outils. Si vous faites face
a une accumulation excessive de débris dans |'outil, entre les
nettoyages, augmentez la fréquence d'entretien de I'appareil. Si
I'outil n'a pas besoin d'étre nettoyé dans les délais que vous avez
déterminés, la fréquence d'entretien peut alors étre diminuée. Si
vous avez des questions concernant les conseils ci-dessus,
veuillez contacter votre distributeur local. Il sera @ méme de vous
aider et de vous conseiller.

Intervalles entre les entretiens
GF33PT-E / GF28WW-E / GCN40T-E:

Nombre de jours entre
les entretiens

Tressale poussiérenx 3-4 3-4 3-4 3-4
E =
§-.§ Poussiéreux 10-14 10-14 10-14 3-4
£2
§ ‘S| Modérémentsale | 30-45 30-45 30-45 10-14 10-14
=T
t Propre 45-60 45-60 45-60 30-45 30-45

1 2 4 6
Nombre de clous tirés par semaine [x1000

NETTOYAGE DU FILTRE

Pour qu'il soit plus facile de s'y référer, les références aux figures
citées correspondent aux instructions fournies dans la fiche
séparée (Nettoyage du filtre/Nettoyage de I'outil & Guide de
lubrification.

Lorsque vous nettoyez |'outil, faites attention a ne pas perdre
d'éléments une fois I'outil démonté et n'utilisez que des piéces
Stanley Bostitch afin de vous assurez d'un fonctionnement de
I'appareil correct et en toute sécurité.

1. Avant tout nettoyage, assurez-vous que l'outil ait refroidi
completement et retirez tous les clous restant dans le magasin
ainsila cartouche de combustible et la batterie. (Fig. 25)

2. En utilisant des clefs hex de 4mm, retirer et retenir le boulon
barillet a téte hex. (Fig. 26) (M5x 14)

3. Repousser le couvercle supérieur vers |'arriére (Fig. 27)
4. Retirer le filtre de I'intérieur du couvercle supérieur (Fig. 28).

5. Retirer la poussiére et les débris du filtre avec le nettoyant
Bostitch [SB-TC1]. S'assurer que le filtre soit sec et non

contaminé. Remettre lefiltre etle couvercle dufiltre en place (Fig.
29).

6. Reconnecter le fil conducteur de la bougie d'allumage et le fil
conducteur du moteur. (Fig. 30)

A) Vérifier que les fils conducteurs soient dans la rainure.

B) Vérifier que les fils conducteurs ne soient pas coincés par le
couvercle.

C) Vérifier la position de réglage du fil d'alimentation

7. S'assurer que le filtre ne soit pas endommagé. S'il est
endommagé, remplacer le filtre avec un filtre neuf (Piéce no.
192103) en s'assurant qu'aucun des fils d'alimentation ne soient
coinceés (Fig. 31)

8. Remettre le couvercle supérieur en s'assurant de ne coincer
aucunfil (Fig. 32).

9. Remettre le boulon barillet (Fig. 33)
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10. Toujours faire fonctionner'outil 5 a 10fois sur des chutes avant
de continuer la tache surla surface de travail afin de débarrasser
I'outil de tout résidu de produit de nettoyage [SB-TC1] (Fig. 34)

NETTOYAGE & LUBRIFICATION

Assurez-vous d'avoir bien lu et compris toutes les mises en garde
de sécurité et les procédures de nettoyage avant d'utiliser ou de
nettoyer cet outil. Tout manquement a lire et comprendre ces
mises en garde et procédures pourrait entrainer des blessures
graves.

Mise en garde : S'assurer que les 4 boulons a téte hex 4 soient
hien vissés a la téte du cylindre avantd'utiliser I'outil. Les boulons
manguants ou mal serrés pourraient étre a l'origine de fuite de gaz
brilantsusceptible de blesser |'utilisateur etd'endommager I'outil
etl'endroit ou il est utilisé.

1. Avant tout nettoyage, s'assurer que l'outil ait refroidi
completement et retirer tous les clous restant dans le magasin
ainsi la cartouche de combustible et la batterie. (Fig. 35)

2. En utilisant des clefs hex de 4mm, retirez et retenir le boulon
barillet a téte hex. (Fig. 36) (M5 x 14)

3. Repoussez le couvercle supérieur vers |'arriére (Fig. 37)
4. Retirer le filtre de la téte du cylindre (Fig.. 38).

5.Débrancher la connexion de la bougie d'allumage de la bougie
(Fig. 39) et débrancher doucement e fil d'alimentation du moteur
(Fig.40)

6. En utilisant des clefs hex de 4mm, retirer et retenir les 4

boulons barillets a téte hex. de la téte du cylindre. (Fig. 41) (M54
x20,4pcs)

7. Soulever doucement la téte du cylindre de la chambre de
combustion. (Fig. 42).

8.En s'assurant de ne pas endommager les pales du ventilateur,
retirer le joint torique du ventilateur. (Fig. 43)

9. En utilisant un chiffon sec, nettoyer et retirer toutes les saletés
situées au niveau du joint torique. Inspecter le joint torique pour
déterminer son état et le remplacer si nécessaire (piéce no.
192114). (Fig.45)

10. Nettoyer la téte du cylindre en utilisant un produit nettoyant
pour freins et en faisant particuliéerement attention a la bougie
d'allumage. (Fig. 46)

11. Une petite brosse pourrait s'avérer utile pour débarrasser
I'appareil de petits débris. Il faudra peut-étre répéter I'opération
2 a 3fois pour que I'appareil soit propre. (Fig. 47)

12. Remplacer le joint torique de la téte du cylindre. (Fig. 48)

13. Lubrifier le joint torique avec le Lubrifiant pour cloueur a gaz
Bostitch [Piéce No. SB-20CL]. (Fig. 49)

14 Pulvériser du produitnettoyant a freins dans le cylindre afin de
décrocher tout résidu (Fig. 50).

15.Avec uninstrument allongé, (par ex. la poignée d'untoumeuvis),
pousser le piston vers le bas. (Fig. 51)

16. Entenant 'outil la téte en bas, pulvériser du produit nettoyant
a freins dans la chambre de combustion et dans la téte de la
chambre en s'assurant que tous les résidus tombent de I'appareil.
Il vous faudra peut-étre répéter |'opération 2 a 3 fois en utilisant
éventuellement une petite brosse pour détacher certains résidus
difficiles a faire sortir. (Fig. 52)

17. Avec un tournevis, ou un instrument similaire, repousser la
plaque d'enfoncement a l'intérieur de I'outil. (Fig. 53)

18. Tirer le distributeur de clous vers l'arriere afin de
désenclencher le mécanisme de verrouillage de I'appareil et
appuyez le bras de contact contre une surface dure. En utilisant
le Lubrifiant pour cloueur a gaz Bostitch (Piece No. SB-20CL),
graisser autour de I'extérieur de la rainure dans la chambre de
combustion, la ol se trouve le joint torique. (Fig. 54)

19. En s'assurant que le joint torique soit correctement placé sur
la téte du cylindre, remettre doucement la téte du cylindre au
sommet de 'outil, en prenant soin de ne pas endommager les
pales du ventilateur. (Fig. 55)

20.Enrelachantle corps de|'appareil, remettre la téte du cylindre
en place etvérifier que lejointtorique ne soit pas pincé. Remettez
les 4 boulons barillets. (Fig. 56)

21. Remettre les 4 boulons barillets dans leurs positions d'origine
en utilisant une clef hex de 4mm (mettre un des 4 boulons barillet
au travers la plaque des fils). Serrer les boulons barillet tout en
fixant bien le fil a la plaque des fils (Fig. 57 & 58)

22. Vérifier que le joint torigue soit a la bonne place en tirant le
distributeur de clous vers I'arriére et en appuyant sur le bras de
contact. (Fig. 59)

23. Reconnecter le fil conducteur du moteur et de la bougie
d'allumage. (Fig.60 & 61)

24. Régler de nouveau le fil conducteur de la bougie d'allumage
etle fil conducteur du moteur. (Fig. 62)

A) Vérifier que les fils conducteurs soient dans la rainure.

B) Vérifier que les fils conducteurs ne soient pas coincés par le
couvercle.

C) Veérifier la position de réglage du fil d'alimentation
25.Remettre le filtre en s'assurant de ne coincer aucunfil. (Fig. 63)

26. Remettre le couvercle supérieur en s'assurant de ne coincer
aucunfil. (Fig. 64)

27. Remettre le boulon barillet. (Fig. 65)

28. Vérifier que le dessus des 4 boulons barillets ressortent bien
du corps de l'outil. (Fig. 66)

29. Toujours faire fonctionner I'outil 5 a 10fois sur des chutes avant
de continuerlatache surla surface de travail afin de débarrasser
I'outil de tout résidu de produit de nettoyage. (Fig. 67)
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Tableau d'entretien

ACTION

POURQUOI

COMMENT

Nettoyage du magasin et le du dispositif de distribution.

Prévention les clous coincés.

Aspiration quotidienne de la poussiére.

Faire en sorte que le bras de contact
fonctionne correctement

Promouvoir la sécurité de |'utilisateur et
le bon fonctionnement du cloueur.

Aspiration quotidienne de la poussiére.

Recherche de pannes par I'utilisateur

PROBLEME

METHODE DE CONTROLE

CORRECTION

Le cloueur fonctionne mais n'enfonce

pas de clous.

Il saute des clous.
L'alimentation en clous est intermittente.

Veérifier qu'il n'y ait pas de clou coincé.

Retirer le clou coincé..

Veérifier que le distributeur de clous fonctionne correctement.

Nettoyer et lubrifiez si nécessaire.

Le ressort & ruban est-il moins efficace ou endommagé ?

Remplacer le ressort a ruban.

Veérifier que vous utilisez les clous appropriés

N'utiliser que les clous recommandeés.

Vérifier que le piston de la plaque d'enfoncement
a bien repris sa position

Retirez la batterie, la cartouche de combustible et les clous de
I'outil et, en utilisant une piece de métal fine ou un tournevis,

de 100mm de long (non fourni), insérez le dans le bras de contact
(Fig. 58) et repoussez la barre vers la position la plus haute.

Vérifier que seuls les clous appropriés soient utilisés.

N'utilisez que les clous recommandés.

Vérifier que le distributeur de clous fonctionne correctement

Nettoyer et lubrifier.

Le ressort a ruban est-il moins efficace ou endommageé ?

Remplacez le ressort a ruban.

Le distributeur de clous est-il usé ou abimé ?

Remplacer le distributeur de clous

Vérifier que les pistons retournent bien en position.

Appuyer fermement sur la géchette pendant environ 0,5 secondes
aprés combustion.

Veérifier que les pistons fonctionnent correctement.

Sila température est trop basse, réchauffer la cartouche de
combustible a moins de 50°C (120°F).

Clous coincés.
Le clou enfoncé est tordu.

Vérifiez que seuls les clous appropriés soient utilisés.
La plaque d'enfoncement est-elle abimée ?

Le distributeur de clous est-il usé ou abimé ?

N'utilisez que les clous recommandés.
Contacter Bostitch pour la faire remplacer.

Remplacez le distributeur de clous

Le bras de contact ne fonctionne

Le bras de contact est-il voilé ?

Contactez Bostitch pour la faire remplacer.

Vérifier qu'il n'y a pas de débris sur la zone de mouvement du
bras de contact.

Contactez Bostitch pour la faire remplacer.

Le ventilateur fonctionne, le voyant vert
s'allume mais le cloueur n'enfonce pas
les clous ou ne fonctionne pas de facon stable.

Vérifiez que les pistons retournent bien en position.

Appuyer complétement sur le bras de contact.
La température est trop basse ; réchauffer la cartouche
en-dessous de 50°C (120°F)

Vérifiez la cartouche de combustible. Reste-t-il assez
de combustible ?

La remplacer avec une nouvelle cartouche.

Verifier le fil d'alimentation de la bougie d'allumage. Est-il abimé ?

Contactez Bostitch pour le faire remplacer.

Verifier la bougie d'allumage. Est-elle encrassée ?

Contacter Bostitch pour |a faire remplacer.

Vérifier le filtre. Est-il encrassé ?

Le nettoyer conformément au Tableau d'entretien

Le ventilateur de se met pas en route lorsque

le levier poussoir est appuyé.

Le magasin est vide.

Ajouter des clous dans le magasin.

Remarquer la couleur du voyant.

S'il est rouge, recharger la batterie.

S'il est vert: Contacter Bostitch pour la faire remplacer.

La batterie ne se recharge pas.

Vérifier |'état du cordon d'alimentation.
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Références du tableau de données techniques (Voir page 2)

A Longueur en mm. K Capacité du magasin

B Hauteur en mm. L Température ambiante de travail

C Largeur en mm. M Réf. Chargeur

D Poids en Kg. N Entrée bloc d'alimentation

E Bruit LPA 1s d 0 Temps de chargement en minutes a 20°c (70f)
F Bruit LWA 1 sd P Voltage de chargement

G Vibrations m/s2 Q Courant de chargement

H Nom de I'outil de fixation R Poids en Kg.
I(a) Dimensions mm. S Batterie (Kg)
I(a) Dimensions mm. T Type de batterie

J Téte/couronne U Cartouche de combustible - Hydrocarbure liquide : propane/butane
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SICHERHEITS- UND BEDIENUNGSANLEITUNG

DIESES ELEKTROWERKZEUG WIRD DURCH
EINEINTERNE VERBRENNUNGSEINRICHTUNG
ANGETRIEBEN UND SOLLTE AUSSCHLIESSLICH
ZUSAMMEN MIT IN DIESER BEDIENUNGSANLEITUNG
EMPFOHLENEN = VERTEILERN FUR BRENNBARE ' GASE
BETRIEBEN WERDEN.

DER BEDIENER DIESES WERKZEUGS SOLLTE SICH EINGEHEND
MIT  DIESER  BEDIENUNGSANLEITUNG UND  DEM
WERKZEUGTECHNISCHEN DATENHANDBUCH VERTRAUT
MACHEN UND STETS DIE SICHERHEITSHINWEISE UND
ANLEITUNGEN BEACHTEN. BEWAHREN SIE DIESE ANLEITUNG
ZUSAMIMEN -~ MIT' DEM WERKZEUG ZUM  SPATEREN
NACHSCHLAGEN AUF

VWENDEN SIE SICH BEI FRAGEN AN IHRE VERTRETUNG ODER
IHREN HANDLER FUR BOSTITCH GERATE.

—

—|—
==
==
—|=

Bei der Entwicklung von Bostitch \Werkzeugen wird groRter Wert
auf eine ausgezeichnete Kundenzufriedenheit sowie auf eine
optimale Leistung im Einsatz mit Bostitch Prézisions-
Befestigungselementen gelegt, welche nach denselben
Standards hergestellt werden. Beim sachgemaRBen und
sorgsamen Umgang mit diesen Geraten wird eine effiziente und
zuverldssige Leistung gewdhrleistet. Um die besten Ergebnisse
zu erzielen, soliten, wie fiir jedes hochwertige Elektrowerkzeug,
die Anleitungen des Herstellers beachtet werden.

Hinweis: Je nach Art der Anwendung des Werkzeugs sind
maglicherweise zusétzliche SicherheitsmalRnahmen erforderlich.
Wenden Sie sich bei Fragen zum Werkzeug oder zur Bedienung
an lhre Vertretung oder lhren Handler fiir Bostitch Geréte.

Hinweis: Bostitch iberimmtkeine Haftung fiir die Funktion eines
Werkzeugs, wenn  ein  Gerdt zusammen  mit
Befestigungselementen oder Zubehdrteilen eingesetzt wird, die
die ‘besonderen Anforderungen  fiir “an - Original-Négel,
Heftklammern, Batterien, Brennstoffzellen, Ladegerdte und
Zubehorteile von Bostitch erfiillen.

EINGESCHRANKTE GARANTIE

Bostitch GmbH gewahrleistet dem Kéufer von Originalgeréten
eine Garantie von 90 Tagen ab Kaufdatum auf Material und
Verarbeitung der Produkte und iibernimmt nach Ermessen von
Bostitch die Reparatur oder den Austausch von defekten
Produkten. Diese Garantie ist nicht {ibertragbar. Diese Garantie
umfasst ausschlieRlich Material- und Verarbeitungsmangel.
Schaden oder Fehlfunktionen auf Grund von normalem
Verschlei3, unsachgemaler oder misshrauchlicher Verwendung
odervon Unféllen sind von der Garantie ausgeschlossen.

DIESE GARANTIE IST AUSSCHLIESSLICH UND ERSETZT ALLE
ANDEREN AUSDRUCKLICHEN GEWAHRLEISTUNGSANSPRUCHE.
EINE GARANTIE DER MARKTGANGIGKEIT UND DER EIGNUNG
FUR EINEN BESTIMMTEN ZWECK BESCHRANKT SICH AUF

DIEDAUER DIESER GARANTIE. BOSTITCH UI%ERNIMMT KEINE
HAFTUNG FUR ZUFALLIGE ODER FOLGESCHADEN.

In"einigen Léndern ist die Einschrankung der gesetzlichen
Gewahrleistungsfrist, der Ausschluss oder die Einschrénkung von
zufélligen oder Folgeschaden untersagt, so dass die genannten
Einschrankungenin lhrem Land unter Umsténden nichtzutreffen.
In dieser Garantie werden lhnen bestimmte Rechte eingerdumt.
Je nach Staat oder Land werden Ihnen weitere Rechte gewahrt.
Zur Inanspruchnahme der Garantie miissen Sie das Produkt
zusammen mitdem Kaufbeleg auf eigene Kosten an eine ortliche
Bostitch Garantiewerkstatt einsenden.

ZUBEHOR

Folgendes Zubehor ist im Lieferumfang dieser Werkzeuge
enthalten:

1) Ladegerat x1
2) Tragekoffer x1
3) Sechskantschliissel fiir M5-Schrauben x1
4) Oler x1
5) Batterie x2

Weiteres Zubehtr separat erhaltlich:

1) Brennstoffzellen Art-Nr: FC80ML / FC80ML-HP

2) 250 ml Schmierdl fiir Haftennégel Art-Nr: SB-20CL

ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE

Mit - diesem Werkzeug - soliten -ausschlieBlich in dieser
Bedienungsanleitung  empfohlene  Befestigungselemente,
Batterien, Brennstoffzellen und Ladegeréte verwendet werden.
Das Werkzeug und die empfohlenen Befestigungselemente
werden aus Sicherheitsgriinden als ein gemeinsames
Werkzeugsystem angesehen.

Reparaturen sollten aus Sicherheitsgriinden ausschiieRlich von
zugelassenen Bostitch Vertretungen oder von Fachpersonal
sowie gemaR den Bedienungs- und Wartungshinweisen in dieser
Anleitung - und  im . werkzeugtechnischen - Datenhandbuch
durchgefiihrtwerden.

Hinweis: Facharbeiter sind Personen mit entsprechend
qualifizierter Ausbildung bzw. ausreichender Erfahrung im Bereich
Eintriebgeréte fiir Befestigungselemente, die iiber Kenntnisse zur
sicheren Bedienung von Eintriebgerdten  fiir
Befestigungselemente verfiigen.
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BEACHTEN SIE ERGANZEND ZU DEN SICHERHEITSHINVVEISEN
IN DIESER ANLEITUNG DIE FOLGENDEN HINWEISE ZUR
SICHEREN BEDIENUNG:

Elektrische Werkzeuge niemals zusammen mit dem Hausmiill
entsorgen!

Unter Einhaltung der Europé@ischen Richtlinie
ﬁ 2002/96/EC & 2006/66/EC iiber Elektro- und
Elektronik-Altgerate/batterien und der
Anwendung unter Einhaltung staatlicher
Gesetze miissen elektrische/ batterien Werkzeuge nach
Ende der Lebensdauer an ein umweltfreundliches
Recyclingunternehmen zuriickgefiihrt werden.

Behandeln Sie Ihr Bostitch Gerat wie ein professionelles
Werkzeug. Das Gerét ist kein Spielzeug. Niemals mit dem
Geréat Unfug treiben.

Das Bostitch Werkzeug solite ausschlieBlich zum
angegebenen Zweck verwendet werden, z. B. fiir
Rahmungen, Standerwande, zum Unterbodenbau oder zur
Nagelung von' Holz an Beton (nur GNC40T). Die
Werkzeugmodelle GF28VWWV/GF33PT sind ausschlieRlich zur
Verbindung von Holzmaterial vorgesehen.

Einen Nagel niemals iiber einem anderen Nagel eintreiben.
Einen Nagel niemals in Metall eintreiben.

Das Werkzeug niemals in einer Weise einsetzen, dass ein
Befestigungselement in Richtung des Bedieners oder
anderer Personen in der Umgebung gelangen kénnte.

Das Werkzeug nicht als Hammer missbrauchen.

Das Werkzeug stets am Griff transportieren. Das Werkzeug
niemals mit gezogenem Ausldser tragen.

Der Originalzustand und die Funktion des Werkzeugs darf
nicht ohne schriftiiche Genehmigung von Stanley Bostitch
verandertwerden.

Bei Missbrauch oder unsachgemalem Einsatz dieses
Werkzeugs besteht Verletzungsgefahr fiir Sie und andere
Personen.

Ausloser und . Sicherheitsauslosung - niemals in. der
ausgelosten Position festklemmen oder mit Klebeband
arretieren.

DasWerkzeug niemals mit eingesetzter Brennstoffzelle oder
Batterie unbeaufsichtigt lassen.

Das Werkzeug nicht ohne
SICHERHEITSETIKETT verwenden.

lesbar  angebrachtes

Ein fehlerhaft arbeitendes Werkzeug nicht weiter
verwenden. ~\Wenden ~ Sie - sichbei - wiederholten
Funktionsstorungen an' die néchste Stanley Bostitch
Vertretung.

Halten Sie das Werkzeug wahrend der Arbeit so, dass
Verletzungen des Kopfes oder am Kdrper ausgeschlossen
werden konnen, falls sich der RiickstoR des Werkzeugs bei
variierendem Gasdruck oder bei harten Werkstiicken erhoht.

Das Werkzeug nicht zu nahe an den Ecken oder an den
Réndern  eines - Werkstiicks = verwenden. - Das
Befestigungselementkonnte aus dem Werkstiick getrieben
werden und Verletzungen verursachen.

Vor dem Transport des Werkzeugs Brennstoffzelle und
Batterie herausnehmen.

Vor dem Einsatz die Funktion der Sicherheitsauslgsung (falls
vorhanden) und des Ausldsers iiberpriifen.

Werkzeugteile zu keiner Zeit entfernen oder blockieren,
insbesondere die Sicherheitsauslosung.

.Notfallreparaturen” nicht ohne geeignete Werkzeuge
vornehmen.

Keine Bohrungen oder Gravuren am Werkzeug vornehmen.

Dieses Elektrowerkzeug wird durch eine interne
Verbrennungseinrichtung angetrieben. Das Elektrowerkzeug
soltte ausschlieBlich mit in dieser Bedienungsanleitung
empfohlenen Verteilern fiir brennbare Gase betrieben
werden.

Das Werkzeug darf nichtvon Kindern oder Personen bedient
werden, denen die korrekte Funktionsweise des Gerétes
nicht bekannt sind.

Die Einzelteile des Gerates stets unverdndert lassen.
Abdeckungen oder Schrauben nicht entferen. Lassen Sie
diese Teile unveréndertund anihrer urspriinglichen Position.
Zudem diifen keine Anderungen am Werkzeug
vorgenommen und ein so verandertes \Werkzeug nicht
verwendet werden.

Das Werkzeug vor dem Einsatz iiberpriifen. Uberpriifen Sie
vor dem Einsatz des Werkzeugs, dass alle Bauteile
unversehrt, samtliche Schrauben festgezogen und keine
Teile fehlen oder korrodiert sind.

Bei extrem beanspruchenden Arbeiten besteht Unfallgefahr.
Werkzeuge und Zubehor niemals (iberbeanspruchen.
Extrem beanspruchende Arbeiten besteht nicht nur die
Gefahr von Schaden am Gerét, sondern auch von
Verletzungen.

Bei « Storungen  ‘oder ' unregelmaRiger Funktion  das
Elektrowerkzeug nicht weiter verwenden. Lassen Sie das
Werkzeug warten und reparieren.

Achten Sie fiir eine lange Lebensdauer des Werkzeugs auf
die richtige Pflege. Das Elektrowerkzeug sollte stets sorgsam
behandelt und gereinigt werden.

Zur sicheren Bedienung des Gerates ist eine regelmalige
Wartung unerlasslich. Priifen Sie das Elektrowerkzeug in
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regelmaligen Abstanden, damit jederzeit eine sichere
Bedienung bei optimaler Leistung gewahrleistet werden
kann.

Gefahrliche Arbeitsumgebungen soliten vermieden werden.
Werkzeug und Ladegerat diirfen keinem Regen ausgesetzt
und nichtin feuchten oder nassen Umgebungen eingesetzt
werden. Der Arbeitsbereich muss ausreichend Beleuchtet
sein. Werkzeug und Ladegerdt nicht in der Nahe
entziindlicher oder explosiver Stoffe verwenden. Werkzeug
und Ladegerét nicht in der Nahe brennbarer Hiissigkeiten
oder Gase verwenden.

Werkzeug und Ladegerét stetsim Leerlauflagern. Werkzeug
und Ladegeréat soliten bei Nichtgebrauch ‘an ' einem
trockenen und héher gelegenen bzw. abgesperrten Ort und
auBerhalb der Reichweite von Kindern und gebrechlichen
Menschen verwahrt werden. Werkzeug und Ladegerat
soliten bei Temperaturen unter 40°C verwahrt werden.

.

Das Netzkabel muss sorgsam behandelt
werden. Das Ladegerét niemals am Kabel
tragen und das Netzkabel zum Abziehen
des Netzsteckers niemals am Kabel selbst
festhalten.~ Das | Netzkabel ' von
Warmequellen, 0l und scharfen Kanten
fernhalten.

Das Netzkabel des Ladegerates bei Nichtgebrauch oder bei
Wartungsarbeiten von der Netzsteckdose abziehen.

Aus Sicherheitsgriinden soltte nur das empfohlene
Ladegerat verwendet werden.

Zur Vermeidung von Verletzungsgefahren soliten nur in
dieser Bedienungsanleitung oder im Stanley Bostitch
Katalog empfohlene Zubehorteile oder Aufsétze verwendet
werden.

Netzkabel und Gehduse vor dem Einsatz des Ladegerétes
auf Beschédigungen priifen. Sollte das Netzkabel des
Ladegerétes oder das Gehause beschadigt sein, muss das
Ladegerat zum Austausch des Netzkabels bzw. Gehéuses
an einen zugelassenen Stanley Bostitch Kundendienst
eingesendet werden. Reparaturarbeiten dieser Art diirfen
nur von einem zugelassenen Kundendienst vorgenommen
werden. Stanley Bostitch iibernimmt keine Haftung fiir
Schéden oder Verletzungen, die auf Reparaturarbeiten am
Werkzeug oder auf eine missbrauchliche Verwendung des
Werkzeugs durch nicht zugelassene Personen
zuriickzufiihren sind.

Fiir eine storungsfreie Funktion von Werkzeug und Ladegerat
die Abdeckungen oder Schrauben nicht entfernen.

Das Ladegerat darf ausschlieBlich mit der auf dem
Typenschild angegebenen Spannung verwendet werden.

Die Batterie muss vor Einsatz des Gerétes stets aufgeladen
werden.

@ Es solite ausschlieRlich der empfohlene Batterietyp
verwendet werden. Das Werkzeug darf nicht mit einer fiir
dieses Gerat nicht empfohlenen Trockenbatterie,
wiederaufladbaren Batterie oder iiber eine Autobatterie mit
Strom versorgtwerden.

® Es soltten keine Aufwértstransformatoren verwendet
werden.

@ Die Batterie nicht liber einen Motor, einen Stromgenerator
oder eine Gleichstromquelle aufladen.

ZUSATZLICHE SCHUTZAUSRUSTUNG

Vom Bediener und anderen Personen im Arbeitsbereich solite
beim Nachladen, Auslésen und bei der Wartung des Werkzeugs
stets ein AUGENSCHUTZ zum FRONTALEN und SEITLICHEN
Schutz gegen herumfliegende Partikel getragen werden. Ein
Augenschuz ist zum Schuz gegen herumfliegende
Befestigungselemente und Bruchstiicke erforderlich, um
magliche schwere Augenverletzungen zu vermeiden. Arbeitgeber
und/oder Bediener sind dafiir verantwortlich, dass ein
ausreichender Augenschutz getragen wird.

Klasse empfohlen. Bei der Wahl der

personlichen Schutzausriistung sollten

jedoch samtliche Aspekte von Anwendungen, Arbeitsumgebung
und weiterer eingesetzter \Werkzeuge in Betracht gezogen
werden.

Eswird ein Augenschutz gemaR Richtlinie
89/686/EEC/EEC einer unter EN166
angegebenen gleichen oder hoheren

Hinweis: Schutzbrillen ohne Seitenschutz oder ein alleiniger
Gesichtsschutz bieten keinen ausreichenden Schutz.

ZUSATZLICHE SCHUTZAUSRUSTUNG

d l erforderlich. Auf Grund von Larm besteht

m beispielsweise an einigen Arbeitsplétzen
L |

ausreichenden Horschutz sorgen, dervom

Bediener und anderen Personen in der Nahe getragen werden

muss. An bestimmten Arbeitsplatzen kann das Tragen eines

VORSICHT: Fiir bestimmte Arbeitsumgebungen istu. U. eine
die Gefahr von Horschaden. Arbeitgeber
und Arbeitnehmer sollten fiir einen
Kopfschutzes erforderlich sein. Bei Bedarf miissen Arbeitgeber
und Arbeitnehmer fiir einen entsprechenden Kopfschutz sorgen.
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SICHERHEITSHINWVEISE — GASWERKZEUGE

Gefahrvon Entziindungen und Explosionen.

Dieses Werkzeug darf nicht in
feuergefahrlichen Umgebungen oderinder
Néhe brennbarer Fliissigkeiten oder Gase
verwendetwerden. Das Werkzeug erzeugt
heie Abgase, durch die brennbare Stoffe
entziindet werden konnen, und es kann
Funkenbildung auftreten. Bei Nagelarbeiten
kénnen Funken entstehen. Daher besteht beim Einsatz des
Geratesin der Nahe von Lacken, Farben, Benzin, Verdiinner,
Kraftstoffen, Gasen, Klebstoffen = und  &hnlichen
entflammbaren Stoffen die Gefahr von Entziindungen oder
Explosionen. Unter keinen Umsténden sollte dieses
Werkzeug in der Nahe solcher entflammbaren Stoffe
verwendet werden.

Explosions- und Brandgefahr.

Die Brennstoffzelle ist ein Aerosolbehélter
mit brennbarem Inhalt. Der Behélter steht
unter Druck, das Treibgas verbleibt in der
Brennstoffzelle. Bei ' Missachtung - der
folgenden Anleitungen besteht Explosions-
und ' - Brandgefahr. - - Elektrowerkzeug,
Brennstoffzellen  und Batterie keiner
direkten Sonneneinstrahlung oder Temperaturen {iber 50°C
aussetzen. Die Brennstoffzelle und/oder die Batterie kénnten
aufplatzen und brennbare Gase abgeben. Behlter niemals
einstechen oder verbrennen, auch nach Ablauf der
Lebensdauer. Die  Brennstoffzelle nicht verbrennen,
nachfiillen, aufarbeiten oder wiederaufbereiten. Nicht in
offene Flammen oder auf gliihende Materialien spriihen.

Von Ziindquellen femnhalten — Rauchen
verboten. AuBerhalb der Reichweite von
Kindern aufbewahren.

®

Bitte lesen und beachten Sie sémtliche Anleitungen im
Kapitel Zusétzliche Schutzausriistung’ weiter oben.

Nurim Freien oder an gut beliifteten Orten
verwenden.

Dieses Werkzeug gibt Kohlenmonoxid ab.
Beim Einatmen besteht die Gefahrvon Gesundheitsschaden.
Dieses Werkzeug nichtin geschlossenen oder unzureichend
beliifteten Rdumen verwenden. Gase nicht einatmen.

Uberpriifen Sie vor Bedienung des Elektrowerkzeugs den
Kontaktarm. Beim Einsatz dieses Gerates arbeiten
Kontaktarm und Kammer zusammen. Stellen Sie vor der
Bedienung des Elektrowerkzeugs sicher, dass sich der
Kontaktarm ungehindert bewegen lisst. Uberpriifen Sie
ohne eingelegte Négel, Brennstoffzelle und Batterie folgende
Punkte des Elektrowerkzeugs: ziehen Sie zum Losen der
Nagelsicherung den Riegel der Magazinzufiihrung zuriick,

drehen Sie das Ger&t um, driicken Sie den Kontaktarm
herunter und tiberpriifen Sie, ob der Arm wieder vollstandig
in die Ausgangsposition zuriickschnellt. Falls sich der
Kontaktarm nichtfrei bewegt, soltte das Elektrowerkzeug vor
der Bedienung Uberpriift und repariert werden. Der
Kontaktarm Idsst sich inshesondere bei geringeren
Temperaturen schwer bewegen, so dass bestimmte
Bedienungsabldufe nicht korrekt funktionieren. Beim
Zuriickziehen des Riegels der Zufiihrung muss sich der
Kontaktarm ungehindert bewegen kdnnen. Des Weiteren
darf der Kontaktarm niemals veréndert oder entferntwerden.

{ z z Abluftauslass nicht beriihren.

werden kdnnen.

Das Werkzeug erzeugt heile Abgase,
durch die brennbare Stoffe entziindet

Kontaktarm und Nase kdnnen wahrend der Bedienung sehr
hei3 werden. Bei lénger andauernder oder schnell
aufeinanderfolgender Bedienung erhdhtsich die Temperatur
weiter. Nicht mit bloBen Handen beriihren.

Nachder Arbeit die Batterie und Brennstoffzelle trennen und
sémtliche Nagel im Magazin herausnehmen.

Batterie und Brennstoffzelle vor Wartungsarbeiten, vor der
Beseitigung eines blockierten Befestigungselements, beim
Verlassen des Arbeitsplatzes, beim Transportieren des
Werkzeugs an einen anderen Ort oder nach der
Verwendung vom Werkzeug trennen. Das versehentliche
Auslosen eines Nagels birgt erhebliche Gefahren.

Der einzuhaltende Temperaturbereich fiir den Betrieb dieses
Gerétes bewegt sich zwischen 0°C und 40°C. Bei der
Bedienung des Gerétes unterhalb von 0°C bzw. oberhalb von
40°C kdnnen Fehlfunktionen auftreten.

Die Batterie solite bei einer Umgebungstemperatur von 0°C
bis 40°C aufgeladen werden.

Bei Temperaturen ‘unter 0°C kann eine geféhrliche
Uberlastung der Batterie eintreten. Die Batterie kann nicht
bei Temperaturen iiber 40°C aufgeladen werden. Die
optimale Temperatur zum Aufladen betragt 20°C bis 25°C.

Das Ladegerét sollte nicht {iber einen langeren Zeitraum
betrieben werden. Das Ladegerét sollte zwischen zwei
Ladevorgéangen etwa 15 Minuten lang ruhen.

Es diirfen keine Fremdk@rper in die Offnung fiir die Akku-
Batterie gelangen.

Die wiederaufladbare Batterie und das Ladegeréat niemals
auseinandernehmen.

Die wiederaufladbare Batterie niemals
kurzschlieBen.
Bei einem ' Kurzschluss der Batterie

entstehen hohe elektrische Stréme, so dass die Batterie
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tiberhitzt. In diesem Fall besteht die Gefahr von
Verbrennungen oder Beschédigungen der Batterie.

@ Eine verbrauchte Batterie niemals in offenes Feuer werfen.
Die Batterie kdnnte sich entziinden und explodieren.

@ BeiEinsatz einer verbrauchten Batterie wird das Ladegerat
beschadigt.

@ Sobald die Betriehsdauer einer Batterie direkt nach dem
Aufladen fiir den praktischen Einsatz nicht mehr ausreicht,
solite die Batterie gemal3 staatlicher Richtlinien entsorgt
werden.

® Keine Gegenstande in die Beliiftungsschlize des
Ladegerétes einfiihren. Beim Einfiihren metallischer oder
brennbarer Gegensténde in die Beliiftungsdffnungen des
Ladegerétes besteht die Gefahr von Stromschlédgen sowie
von Schéaden am Ladegerat.

Abgase nicht einatmen.

Nach dem Einatmen schédlicher Abgase
solite sich die betreffende Person
unverziiglichins Freie begeben und in einerbequemen Lage
ausruhen.

@ Beisich ausdehnenden Gasen nimmt die Temperatur ab.
Beim Kontakt fliissiger Gase mit der Haut oder den Augen
besteht Verletzungsgefahr. Bei Hautkontakt die betreffende
Stelle griindlich mitwarmem Wasser und Seife reinigen und
bei trockener Haut ggf. etwas Hautcreme auftragen. Bei
Augenkontakt  griindlich unter flieBendem Wasser
ausspiilen. Bei Bedarf einen Arzt aufsuchen.

@ Brennstoffzellen an einem gut beliifteten Ort verwahren.
Nicht tber 50°C lagern (zum Beispiel bei direkter
Sonneneinstrahlung oder in einem Fahrzeug). Keinem
offenen Feuer oder Funken aussetzen. Brennstoffzelle nicht
einstechen oder offnen. Brennstoffzelle nicht nachfiillen,
aufarbeiten  oder  wiederaufbereiten.  Verbrauchte
Brennstoffzellen gemal den gesetzlichen Bestimmungen
fiir Aerosole entsorgen. Brennstoffzellen niemals zusammen
mitdem Hausmiill entsorgen. AuRerhalb der Reichweite von
Kindern aufbewahren.

TRANSPORT
@  EinTransport auf dem Postwege ist unzuléssig.

@ Die Beforderung kleiner Mengen fiir die private Nutzung in
einem Privatfahrzeug ist ohne Beférderungspapiere und
Notfallschein zuldssig.

@® Wahrend des Transports sollte eine Temperatur von unter
50°C eingehalten werden.

LAGERUNG

@ Nichtin Durchgéngen, im Hausflur, in der Néhe von Tiiren
und Ausgéngen oder auf dem Dachboden lagern.

@® Werkzeug, Brennstoffzelle und Batterie miissen gemal den
ortlichen Brandschutzbestimmungen gelagert werden.

@ Beachten Sie die drtlichen Richtlinien zur Aufbewahrung,
Bedienung und Transport von Aerosolen sowie die
Technische Regeln TRG300(D). Internationale Richtlinien
gemal ADR/RID; IATA-DGR; IMDG-Code

@ Transport und Lagerung der Brennstoffzelle.

Laut GGVS-ADR ist keine besondere Genehmigung fiir die
Beftrderung von Brennstoffzellen erforderlich.

StraRe/Schiene: siehe GGVS-ADR/RID CI.2/ITEM 1082
Seefracht siehe IMDG Cl.9/P9022/EmS Nr. 2-13
LuftNATA-DGR: siche CI.2/Risk Gr.3/Packinstr. 203/
max. Gewicht pro Sendung: 75 kg/Fracht 150 kg

Hinweis: Fiir die Beforderung von Giitern auf der Stral3e ist ein
begleitender - Notfallschein ' UN Nr. 1950 (GGVS/ADR
Gefahrenklasse 2, Randnummer 2201, Ziffer IB02) erforderlich. Die
Befdrderung kleiner Mengen fiir die private Nutzung in einem
Privatfahrzeug ist ohne Beforderungspapiere und Notfallschein
zulassig.

@® \Verkaufsstdnde sollten sich nicht in der Nahe von
Ausgangen befinden.

@ Esmussein Feuerldscher, 6 kg, Klasse A, B oder Cvorhanden
sein.

@ Transporteinheiten soliten sicher gestapeltwerden, so dass
ein Herunterfallen ausgeschlossen werden kann.

@ Fiir Lagerrdume sollte eine maximale Standfléche von 20m?
nicht iiberschritten werden.

@ Nichtzusammen mit Feuerwerkskdrpern lagem.

@ Dielagermengein Verkaufsraumen sollte etwa dertéglichen
Absatzmenge entsprechen.

@ Geréte mitoffener lamme oder hohen Temperaturen diirfen
nichtin der Nahe von Brennstoffzellen betrieben werden.

@ Das Ausstellen von Brennstoffzellen in Auslagen nicht
zuldssig.

AUFLADEN DER BATTERIE

Vor Inbetriebnahme des Werkzeugs muss die Batterie wie folgt
aufgeladen werden:

1. Setzen Sie die Batterie in das Ladegerat ein:

Driicken Sie die Batterie fest in den hinteren Bereich des
Magazins und beachten Sie dabei die korrekte Ausrichtung der
Batterie. Die Batterie nicht gewaltsam einsetzen - iberpriifen Sie
nochmals die korrekte Ausrichtung (Abb. 2).
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VORSICHT

Das Ladegerét 9B12073R-E wurde speziell fiir diese Batterien
entwickelt und sollte nicht zum Aufladen anderer Batterietypen
verwendet - werden. Andere Batterietypen lassen sich
mdglicherweise ebenfallsin das Ladegerét einsetzen, so dass die
Ladeanzeige aufleuchtet

Indiesem Fall bestehtjedoch die Gefahr dauerhafter Schaden am
Ladegerat sowie an der Batterie.

2. SchlieBen Sie das Netzkabel an die Steckdose an. Beim
Anschluss des Netzkabels wird das Ladegerat eingeschaltet (die
Ladeanzeige leuchtet auf).

VORSICHT

Sollte die Ladeanzeige nicht aufleuchten, ziehen Sie das Netzkabel
ab und iiberpriifen Sie den festen und korrekten Sitz der Batterie
im Ladegerat.

Ein vollstandiger Ladevorgang der Batterie bei einer Temperatur
von ca. 20°C dauert etwa 60 Minuten. Sobald die Ladeanzeige
erlischt, ist die Batterie vollstandig aufgeladen.

Bei geringeren Temperaturen oder beizu geringer Spannung der
Stromquelle verlangert sich die Ladedauer der Batterie
entsprechend.

Solite die Ladeanzeige auch nach iiber 120 Minuten nicht
erldschen, beenden Sie den Ladevorgang und wenden Sie sichan
einen ZUGELASSENEN BOSTITCH KUNDENDIENST.

VORSICHT

Solite sich die Batterie zum Beispiel bei direkter
Sonneneinstrahlung nach kurzer Betriebsdauer stark erhitzen,
leuchtet die Anzeige des Ladegerétes u. U. nicht auf. Lassen Sie
die Batterie in diesem Fall vor dem Aufladen abkiihlen.

Ladezeit: Tabelle 1 zeigt die erforderlichen Ladezeiten fiir
unterschiedliche Batterietypen.

Tabelle 1: Ladezeit (ca. in Minuten) bei 20°C

Batterie B: itit (Ah)
Spannung (V) 1.4 Ah
12V 9B12072R-EU I 60 mins.

HINWEIS: Die Ladezeiten kénnen je nach Umgebungstemperatur
variieren.

3.Ziehen Sie das Netzkabel des Ladegerétes ab.

4. Halten Sie dazu das Ladegerét fest und ziehen Sie die Batterie
heraus.

HINWEIS: Die Batterien sollten nach dem Aufladen sofort aus
dem Ladegeratherausgenommen und ordnungsgemé verwahrt
werden. Batterien niemals {iber einen ldngeren Zeitraum im
Ladegeratverwahren.

ENERGIESPARMODUS

Falls das Werkzeug bei eingelegter Batterie etwa eine Stunde lang
nichtbedientwird, wird der Energiesparmodus aktiviert, um einen
unndtigen Verbrauch der Batterie zu vermeiden. Der
Energiesparmodus wird bei sehr geringer Batterieladung oder bei
einer Storung des Gerates ebenfalls aktiviert. Uberpriifen Sie
daher bei emeuter Bedienung des Werkzeugs die
Batterieanzeige, indem Sie die Batterie herausnehmen und wieder
einsetzen.

2. Setzen Sie die Brennstoffzelle im Werkzeug ein.

i. Ziehen Sie am Riegel und 6ffnen Sie die Abdeckung der
Brennstoffzelle (Abb. 6).

ii. Setzen Sie die Brennstoffzelle in das Werkzeug ein (Abb. 7).

iii. Setzen Sie den Schaft der Brennstoffzelle in die Offnung des
Adapters (Abb. 8).

iv. Schlieen Sie die Abdeckung der Brennstoffzelle.
3.Legen Sie die Négel ein (siehe Punkt 5 weiter unten).

VORBEREITUNG DES WERKZEUGS

Bitte lesen Sie vor der Bedienung des Werkzeugs sémtliche
Sicherheitshinweise in dieser Bedienungsanleitung aufmerksam
durch.

@® Den Auswurfhereich fiir Befestigungselemente des
Werkzeugs beim Einsetzen der Brennstoffzelle oder Batterie
nicht auf den Bediener oder andere Personen in der
Umgebung richten. Halten Sie den Auswurfbereich des
Werkzeugs iiber ein Stiick Restmaterial ausreichender
Starke, so dass das eingetriebene Befestigungselementim
vollen Umfang vom Werkstiick aufgenommen werden kann.
Halten =~ Sie die Hande vom  Ausléser und
Auslésemechanismus und sé@mtliche Korperteile vom
Auswurfbereich fern und setzen Sie Brennstoffzelle und
Batterie ein.

@ Beim Einsetzen von Brennstoffzelle und Batterie den
Ausloser und die Sicherheitsausldsung nicht betétigen. Bei
einem versehentlichen Ausldsen eines Schusses besteht
Verletzungsgefahr.

SICHERHEITSHINWVEISE ZUM NACHLADEN DES WERKZEUGS

Nachladen des Werkzeugs:

1.Hénde oder andere Kérperteile niemals in den Auswurfbereich
des Werkzeugs fiir Befestigungselemente halten.

2. Das Werkzeug niemals auf sich selbst oder andere Personen
richten.

3. Ausldser und Sicherheitsausldsung beim Nachladen niemals
betdtigen, um ein versehentliches Auslésen und mdgliche
Verletzungen zu vermeiden.
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Hinweis: Hinweise zum Nachladen sowie empfohlene Mal3e fiir
Befestigungselemente finden Sie in den technischen Daten zu
Beginn dieser Bedienungsanleitung.

SICHERHEITSHINWEISE ZUR BEDIENUNG DES WERKZEUGS

Das Werkzeug stets sorgsam behandeln:
@ Niemals mitdem Gerat Unfug treiben.

@ Den Ausloser niemals betétigen, wenn die Nase nicht auf
das Werkstiick gerichtetist.

@ Andere Personen miissen beim Einsatz des Werkzeugs
einen sicheren Abstand zum Werkzeug einhalten, um
Verletzungsgefahren bei einem versehentlichen Auslsen
zu vermeiden.

@ Der Bediener darf den Ausldser bei Werkzeugen mit
Sicherheitsauslésung ausschlieRlich beim Eintreiben von
Befestigungselementen betatigen. Sollte der Ausloser
versehentlich in' Kontakt mit einer Person oder einem
Gegenstand geraten und ein Schuss geldstwerden, besteht
die Gefahr schwerer Verletzungen.

@® Hande und Korper stets vom Auswurfbereich des
Werkzeugs ~ fernhalten.  Ein Werkzeug ~ mit
Sicherheitsausldsung kann sich auf Grund des Riickstol3es
beim Eintreiben eines Befestigungselementes ruckartig
bewegen, so dass sich versehentlich ein weiteres
Befestigungselementlosen und zu Verletzungen fiihren kann.

@  Die Funktion des Mechanismus der Sicherheitsausldsung
solite regelmaRig tiberpriift werden. Das Werkzeug darf bei
fehlerhaftem Kontaktarm nicht genutzt werden, da
ansonsten versehentlich ein  Befestigungselement
eingetrieben werden konnte. Die storungsfreie Funktion der
Sicherheitsausldsung muss stets gewahrleisten sein.

@  Befestigungselemente niemals in andere
Befestigungselemente treiben. Ansonsten kénnte das
Befestigungselement abgelenkt werden und Verletzungen
verursachen.

@ Befestigungselemente nicht zu nahe an den Ecken oder
Randemn eines Holzstiicks treiben. Durch splitterndes Holz
kénnte das Befestigungselement abgelenkt werden und
Verletzungen verursachen.

SICHERHEITSHINWEISE ZUR WARTUNG DES WERKZEUGS

Beachten Sie bei Wartungsarbeiten an einem Gaswerkzeug die
Sicherheitshinweise in dieser Bedienungsanleitung sowie am
Werkzeug selbst und priifen Sie das Werkzeug sorgféltig auf
Storungen.

ZurVermeidung eines versehentlichen Ausldsens und maglichen
Verletzungsgefahren sollten Batterie und Brennstoffzelle in
folgenden Féllen stets getrennt werden:

1. Vor Anderungen am Werkzeug.

2. Bei Wartungsarbeiten am Werkzeug.
3.Bei der Beseitigung von Blockaden.

4, Bei Nichtverwendung des Werkzeugs.

5. Beim Transport an einen anderen Arbeitsbereich, um
Verletzungen durch ein versehentliches Auslésen zu vermeiden.

Uberpriifen Sie die stérungsfreie Funktion des Werkzeugs, indem
Sie die Nase gegen ein Stiick Restholz halten und ein- bis zweimal
den Ausldser betatigen.

BEDIENUNG DES WERKZEUGS

VORBEREITUNGEN

Werkzeug, Brennstoffzelle und Batterie nicht bei sehr kalten
Temperaturen lagern. Werkzeug, Brennstoffzelle und Batterie bis
zum Einsatz an einem warmen Ort aufbewahren.

@ Soliten Werkzeug, Brennstoffzelle und Batterie bereits sehr
kaltsein, lassen Sie sie vor dem Einsatz an einemwarmen Ort
aufwarmen.

@ Die Umgebungstemperatur soltte 50°C nicht iiberschreiten.
@ Das Gerét keinem offenen Feuer oder Funken aussetzen.

® In folgenden Fallen arbeitet dieses Werkzeug

maglicherweise nicht storungsfrei:

- bei niedrigen Temperaturen verringert sich die erforderliche
Leistung der Brennstoffzelle,

- hohe Temperaturen konnen die Leistung des Werkzeugs
beeintréchtigen.

@ Das Werkzeug nicht bei Regen oder an Orten mit
{ibermaRiger Feuchtigkeit verwenden.

@ DiesesWerkzeugistfiir den Einsatzin Hohenlagen {iber 1500
m oder bei Temperaturen unterhalb von 0°C nicht geeignet.

1. BRENNSTOFFZELLE
Anbringen des Dosierventils an der Brennstoffzelle:

1. Nehmen Sie Dosierventil und Kappe von der Gaskartusche ab
(Abb. 3a).

2. Driicken Sie die Vorderseite des Dosierventils vor (Schaftseite)
und dann nach unten (Abb. 3b).

3. Driicken Sie die hintere Seite des Dosierventils nach unten, bis
esfestverschlieRt (Abb. 3c).

So {iberpriifen Sie das Dosierventil auf festen Sitz:

Driicken Sie den Schaft des Dosierventils an der Brennstoffzelle
zwei bis drei Mal gegen einen feststehenden Gegenstand. Falls
kein Gas entweicht, ist die Brennstoffzelle leer und muss
ausgetauschtwerden.
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BEACHTEN SIE DIE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

VORSICHT: Falls nach dem Anbringen des Dosierventils Gas aus
dem Dosierventil oder der Gaskartusche entweicht, tauschen Sie
das Dosierventil gegen ein neues aus.

Ein Dosierventil sollte nicht mehrmals verwendet werden -
tauschen Sie es mitjeder neuen Brennstoffzelle aus.

2. BATTERIE

Die Batterie muss vor dem Einsatz aufgeladen werden - siehe
Abschnitt, BATTERIE LADEN'.

3. SICHERHEITSPRUFUNG

@ Unbefugte Personen (einschlieRlich Kinder) soliten sich nicht
in der Nahe der Geréteteile aufhalten.

@  Tragen Sie einen Augenschutz.

@ Uberpriifen Sie die Halteschrauben z. B. an der oberen
Abdeckung auf festen Sitz. Uberpriifen Sie das Werkzeug
auf beschadigte oder korrodierte Teile.

@® (Uberpriifen Sie ohne im Gerét eingesetzte Négel,
Brennstoffzelle und Batterie, ob sich der Kontaktarm
ungehindert bewegen ldsst. Achten Sie dabei auch auf
angesammelte Verunreinigungen an den sich bewegenden
Teilen des Kontaktarms.

@ Bittelesen Sie vor der Arbeit sémtliche Sicherheitshinweise
in dieser Bedienungsanleitung aufmerksam durch.

4. BEDIENUNG DES WERKZEUGS: VOR DER BEDIENUNG
1.Legen Sie die Batterie in den Griff des \Werkzeugs ein (Abb. 4).

Hinweis: Kontaktarm und Ausloser beim Einlegen der Batterie
nicht betatigen.

- Stellen Sie sicher, dass die Batterieanzeige GRUN blinkt(Abb. 5).

- Solite die Batterieanzeige ROT blinken, ist die Batterie zu
erschopft und muss aufgeladen werden.

BATTERIEANZEIGE

@ Blinkt GRUN: Ausreichender Ladezustand (die Anzeige
leuchtetwéhrend der Bedienung griin).

@  Blinkt ROT: Zu geringer Ladezustand

@ AUS (leuchtet nicht): Die Batterie ist erschopft. Batterie
aufladen.

2. Setzen Sie die Brennstoffzelle im Werkzeug ein.

i. Ziehen Sie am Riegel und offnen Sie die Abdeckung der
Brennstoffzelle (Abb. 6).

ii. Setzen Sie die Brennstoffzelle in das Werkzeug ein (Abb. 7) und
qchten Sie darauf, dass der Schaft der Brennstoffzelle mit der
Offnung im Adapter ausgerichtet st (Abb. 8).

iii. Schlieen Sie die Abdeckung (Abb. 9).
5. NACHLADEN DES WERKZEUGS

VORSICHT: Beachten Sie beim Nachladen von Négeln in der
Werkzeug:

@ Ausloser nicht herunterdriicken
@ Kontaktarm nicht herunterdriicken

@ Gesicht, Hande, FiiRe und andere eigene Korperteile oder
die anderer Personen von der Nase fernhalten, um die
Verletzungsgefahr beim Nachladen zu vermeiden.

1. Legen Sie einen Nagelstreifen in den hinteren Bereich des
Magazins ein (Abb. 9).

2. Schieben Sie den Nagelstreifen im Magazin vor (Abb. 10).

3. Ziehen Sie die Nagelzufiihrung (B) zuriick und haken Sie den
Riegel der Zufiihrung im Nagelstreifen ein (Abb. 11).

HINWEIS Nagelstreifen miissen mindestens aus zehn Négeln
bestehen.

Herausnehmen der Nagel:
1. Ziehen Sie den Riegel der Zufiihrung zuriick (Abb. 12).

2. Driicken Sie auf die Nagelzufiihrung und lassen Sie den Riegel
der Zufiihrung wieder langsam vorgleiten (B).

3.Ziehen Sie die Négel durch den hinteren Bereich des Magazins
heraus (Abb.13).

VORSICHT: Zur Vermeidung eines unbeabsichtigten Ausldsens
darf der Ausloser nicht beriihrt werden und das obere Ende des
Kontaktarms darf nicht auf einen Arbeitstisch oder FuBboden
gelegtwerden. Den Nagelauswurf niemals auf Personen richten.

NAGELAUSWAHL: GCN40T-E

Zur ordnungsgemaRen Befestigung beim Nageln von
Holz oder Diinnblech auf Beton beachten Sie bitte die
folgenden Langen der Befestigungselemente:

Holz- Geeignete Eintreibtiefe
stérke Nagellange in den Beton
10 mm 30 mm etwa 20 mm
15 mm 35mm etwa 20 mm
20 mm 40 mm etwa 20 mm

Diinnblech auf Beton: wéhlen Sie einen Nagel fiir eine
Eintreibtiefe von 12-20 mm in den Beton.
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6. BEDIENUNG DES NAGLERS
VORSICHT

@  Driicken Sie den Kontaktarm beim Eintreiben eines Nagels
zusammen, ansonsten kann der Kolben nicht ungehindertin
die Ausgangsposition zuriickkehren.

@ Beim Einsatz des Werkzeugs tiber einen langeren Zeitraum
kann sich Ol im Bereich des Abluftauslass oder der Nase
ansammeln und bei der Arbeitverspritzen.

@® Wischen Sie 0 am Werkzeug ab, um eine Verunreinigung
der Werkstiicke zu vermeiden.

SCHUSSGESCHWINDIGKEITEN

Diese Werkzeuge wurdenfiirfolgende Schussgeschwindigkeiten
entwickelt

Intervall -2 bis 3 Négel pro Sekunde
Kontinuierlich— 1000 Négel pro Stunde

Bei Uberschreiten dieser Geschwindigkeiten kinnte zu einer
Uberhitzung des Werkzeugs und somit zu einer verminderten
Leistung oder zu Schaden an Werkzeugteilen fiihren. Bei Einsatz
des Naglers mitder empfohlenen Schussgeschwindigkeitlassen
sich an einem normalen Arbeitstag mehrere tausend Négel
verarbeiten.

SICHERHEITSAUSLOSUNG

Diese Werkzeuge sind mit einer Einzel-Sicherheitsauslosung
ausgestattetund besitzen ein Symbolin Form eines umgedrehten,
gleichseitigen Dreiecks (V). Ein Werkzeug mit diesem Symhbol,
bei dem die Sicherheitsauslosung fehlt oder beschéadigt zu sein
scheint, darf nicht verwendet werden.

Zur Einzelauslosung muss der Bediener das Werkzeug bei
gedriickter Sicherheitsausldsung gegen das Werkstiick halten
und dann den Ausloser betdtigen. Zum Eintreiben weiterer
Befestigungselemente muss zunéchst der Ausldser losgelassen
und das Werkzeug vom Werkstiick abgenommen werden.

Auf diese Weise wird ein prdzises Ansetzen der
Befestigungselemente erreicht, zum Beispiel bei Rahmungen,
beim Eintreiben von T-Ndgeln oder bei der Montage von
Verschldgen. Die Einzelauslosung ermoglicht eine exakte
Platzierung der Befestigungselemente ohne versehentliches
Eintreiben eines weiteren Befestigungselementes beim RiickstoR.
Werkzeuge mit Einzelausldsung haben einen Sicherheitsvorteil,
da Befestigungselemente bei gehaltenem Ausldser nicht
versehentlich freigegeben werden konnen, wenn das Werkzeug
gegen das Werkstiick oder ein anderes Objekt gehalten wird.

BEFESTIGUNGSELEMENT-SICHERUNG (GF33PT/GF28WW)

Diese Werkzeuge verfiigen (iber einen Mechanismus zur
Leerschusssicherung.

Falls sichim Magazin keine oder unter zehn Négel befinden, kann
sich der Kontaktarm nicht bewegen und das Werkzeug nicht
ausgelostwerden.

UBERPRUFUNG DER WERKZEUGFUNKTIONEN
EINZELAUSLOSUNG

A) Nehmen Sie den Finger vom Ausléser und driicken Sie den
Kontaktarm gegen die Arbeitsfléche.

DAS WERKZEUG DARF NICHT AUSLOSEN.

B) Nehmen Sie das Werkzeug von der Arbeitsfléche, richten Sie
es nicht auf sich selbst oder auf andere Personen und betétigen
Sie den Ausldser.

DAS WERKZEUG DARF NICHT AUSLOSEN.

C)Nehmen Sie das Werkzeug von der Arbeitsflache und betétigen
Sie den Ausloser. Driicken Sie die Sicherheitsausldsung auf die
Arbeitsflache

DAS WERKZEUG DARF NICHT AUSLOSEN.

D) Driicken Sie die Sicherheitsausldsung, ohne dabei den
Ausloserzu bertihren, auf die Arbeitsflache und betétigen Sie den
Ausloser.

DAS WERKZEUG MUSS AUSLOSEN.
BEDIENUNG DES WERKZEUGS

Nach der Uberpriifung der Werkzeugfunktion driicken Sie die
Nase gegen das Werkstiick und betétigen Sie den Ausloser.
Uberpriifen Sie, ob das Befestigungselement wie gewiinscht
eingetrieben wurde (Abb. 14).

EINSTELLEN DES TIEFENANSCHLAGS

Um sicherzustellen, dass jeder Nagel mit der gleichen Tiefe
eingetrieben wird, sollte das Werkzeug stets fest gegen
das Werkstiick gedriickt werden. Falls die Ndgel zu tief
oder zu kurz in das Werkstiick getrieben werden, justieren
Sie den Tiefenanschlag in der folgenden Reihenfolge.

1. Nehmen Sie zunéchst die Brennstoffzelle und dann die
Batterie aus dem Werkzeug heraus (Abb. 15).

2. Falls die Négel zu tief eingetrieben werden, schieben Sie
den Kontaktarm vor (Abb. 16). Falls die N&gel zu kurz
eingetrieben werden, schieben Sie den Kontaktarm zuriick
(Abb. 17).

3. Sobald der gewiinschte Tiefenanschlag erreicht wurde,
lassen Sie den Kontaktarm in der jeweiligen Position.

4. Setzen Sie Brennstoffzelle und Batterie wieder in das
Werkzeug ein.

TRAGEN SIE STETS EINEN AUGENSCHUTZ.
Fiihren Sie einen Nageltest durch.

5. Nehmen Sie Brennstoffzelle und Batterie aus dem
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Werkzeug heraus.

6. Wiederholen Sie diesen Vorgang, bis der gewiinschte
Tiefenanschlag erreicht wurde.

7. GERATEAUFHANGUNG (GF28WW/GF33PT)

Diese Werkzeuge sind mit einer am Magazin montierten
Gerateaufhdngung = ausgestattet, die zur leichteren
Bedienung des Werkzeugs zuriickgeklappt werden kann.
Die Aufh@ngung kann einfach in die gewiinschte Position
gedreht werden.

8. VERWENDUNG DER KUNSTSTOFFNASE (GNC40T)

Zum Schutz der Oberfléchen des Werkstiicks vor Kratzern
oder Abdriicken des Kontaktarms kann eine
Kunststoffnase auf das Werkzeug gesetzt werden.

1. Nehmen Sie zunéchst die Brennstoffzelle und dann die
Batterie aus dem Nagler.

2. Setzen Sie die Kunststoffnase auf das Werkzeug auf, je
nach Modell wie in den Abbildungen 24 und 25 gezeigt
(Abb. 18).

3. Zur einfachen Positionierung besitzt die Nase eine
Markierung zur Anzeige des Nagelauswurfs.

Gehen Sie zum Abnehmen der Kunststoffnase in
umgekehrter Reihenfolge vor. (Abb. 24).

WARTUNG UND STORUNGSBEHEBUNG

VorWartungsarbeiten oder Reparaturen miissen Brennstoffzelle
und Batterie aus dem Werkzeug genommen und das Magazin
vollstandig entleertwerden. Beachten Sie die Sicherheitshinweise
in dieser Bedienungsanleitung, im werkzeugtechnischen
Datenhandbuch sowie am Werkzeug selbst und priifen Sie das
Werkzeug sorgfaltig auf Stérungen.

Es werden ausschliel3lich Ersatzteile von Bostitch empfohlen. Es
soltten keine verdnderten Teile oder Teile mit geringeren
Leistungsmerkmalen als die Originatteile verwendet werden.

VORSICHT: Vor der Beseitigung von Blockaden, vor
Wartungsarbeiten, vor der Pflege und Reinigung miissen Batterie
und Brennstoffzelle aus dem Werkzeug genommen werden.

BESEITIGUNG VON BLOCKADEN

Falls Nagelim Schie3kopf blockiert sind, entfernen Sie die Négel
und justieren Sie den Tiefenanschlag in der folgenden Reihenfolge.
GF28WW/GF33PT

1. Nehmen Sie Brennstoffzelle und Batterie aus dem Nagler
heraus.

2.Setzen Sie den StoRel wieder in das Magazin und entfernen Sie
die Befestigungselemente.

3. GF28WW/GFD33PT: Losen Sie die Schrauben mit einem
Schraubenschliissel (Abb. 20).

3. GNC 40T: Losen Sie die Magazinverriegelung (Abb. 21).

4. Ziehen Sie das Magazin vom SchieRkopf ab und beseitigen Sie
die Blockade (Abb. 22 & 23).

5. Setzen Sie Brennstoffzelle und Batterie wieder in den Nagler
ein.

UBERPRUFUNG DES MAGAZINS

1. Nehmen Sie zunéchst die Brennstoffzelle und dann die Batterie
aus dem Nagler.

2. Reinigen Sie das Magazin. Entfernen Sie Papier- oder
Holzstiicke, die sich mdglicherweise im Magazin angesammelt
haben. Schmieren Sie das Gerét mit einem Schmierdl fiir Bostitch
Gasdruck-Stauchkopf-Nagler.

UBERPRUFUNG DER MONTAGESCHRAUBEN

Samtliche Bauteile soliten in regelméRigen Absténden auf lose
Montageschrauben iiberpriift und diese bei Bedarf festgezogen
werden. Die Bedienung des Werkzeugs mit losen Schrauben ist
mit Gefahren verbunden.

UBERPRUFUNG DES KONTAKTARMS

Uberpriifen Sie den Kontaktarm auf freie Beweglichkeit. Reinigen
Sie den Bewegungsbereich des Kontaktarms und tragen Sie
gelegentlich einwenig vom mitgelieferten Ol auf. Auf diese Weise
wird eine ungehinderte Bewegung gewahrleistet und gleichzeitig
einer Korrosion vorgebeugt.

VORBEREITUNGEN ZUR LAGERUNG

@ Falls das Werkzeug iiber einen ldngeren Zeitraum nicht
genutztwird, tragen Sie eine diinne Schicht Schmierdl auf die
Stahtteile auf, um Korrosion vorzubeugen.

@ Den Nagler nicht bei sehr kalten Temperaturen lagemn. Bei
Nichtgebrauch sollte das Werkzeug an einem warmen und
trockenen Ort verwahrtwerden.

® Werkzeug aulerhalb der Reichweite von Kindern
aufbewahren.

@ Lesen Sie sdmtliche Hinweise im vorausgehenden Abschnitt
JLagerung'in dieser Bedienungsanleitung.

ERSATZTEILLISTE

VORSICHT: Reparaturen, Veranderungen und Wartungsarbeiten
an Bostitch Elektrowerkzeugen diirfen ausschlieRlich von einem
zugelassenen Bostitch Kundendienst vorgenommen werden.

Legen Sie die diesem Werkzeug beiliegende Ersatzteilliste bei
Reparatur- oder Wartungsarbeiten dem zugelassenen Bostitch
Kundendienstvor.

Bei der Bedienung und Wartung von Elektrowerkzeugen miissen
die im jeweiligen Land giittigen Sicherheitsvorschriften und
Normen eingehalten werden.

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



VERANDERUNGEN

Stanley Bostitch Werkzeuge werden stetig um die neuesten
technologischen Erweiterungen verbessertund verdndert. Daher
werden bestimmte Geréteteile u. U. ohne vorherige Ankiindigung
geéndert.

EMPFOHLENE SCHMIERMITTEL

Es sollte ein Schmierdl fiir BOSTITCH Gasdruck-Nagler verwendet
werden.

Kein HD-OI und keine Additive verwenden: Durch solche
Schmiermittel werden die O-Ringe und andere Gummiteile
beschédigt, was zu Fehifunktionen des Werkzeugs fiihrt.

GERAUSCHKENNWERTE UND VIBRATIONEN

GERAUSCHKENNWERTE  (Siehe
Datenhandbuch)

werkzeugtechnisches

Die charakteristischen Gerduschkennwerte des Werkzeugs
wurden gemal3 EN 12549 - , Akustik — Gerduschmessverfahren
fiir Eintriebgeréte —Verfahren der Genauigkeitsklasse 2" ermittelt.

Bei den ermittelten Werten handelt es sich um charakteristische
Merkmale des jeweiligen Werkzeugs. Sie reprasentieren nicht die
Gerduschentwicklung zum Zeitpunkt der Nutzung. Die
Gerduschentwicklung am Zeitpunkt der Nutzung istzum Beispiel
abhéngig von der Umgebung am Arbeitsplatz, dem Werkstiick,
der Unterlage fiir das Werkstiick oder der Anzahl der Schiisse.

Je nach den Voraussetzungen am Arbeitsplatz und der Art des
Werkstiicks muss u. U. eine individuelle Gerduschdampfung
ermittettwerden, beispielsweise durch Auflegen des Werkstiicks
auf eine schallddmmende Unterlage, durch Verringerung von
Vibrationen des Werkstiicks ‘mit Hilfe von Klemmen oder
Abdeckungen oder durch Anderung des Mindest-Luftdrucks fiir
die jeweilige Arbeit.

HINWEISE ZU VIBRATIONEN (sieche werkzeugtechnisches
Datenhandbuch)

Die charakteristischen Vibrationskennwerte des Werkzeugs
wurden gemaR ISOMWD  8662-11 .Handgehaltene
motorbetriebene  Maschinen - Messung mechanischer
Schwingungen am Handgriff - Teil 11: Eintreibgerate” ermittelt.

Bei den ermittelten Werten handelt es sich um charakteristische
Merkmale des jeweiligen Werkzeugs, bei denen der Einfluss auf
das Hand-Arm-System bei der Bedienung des Werkzeugs nicht
beriicksichtigt wird. Der Einfluss auf das Hand-Arm-System bei
derBedienung des Werkzeugs istzum Beispiel abhéngig von der
Greifkraft, der Andruckkraft, der Arbeitsrichtung, der Einstellung
der Drucklufzufuhr, der Art des Werkstiicks oder der Unterlage
des Werkstlicks.

HAUFIGKEIT DER WARTUNG

Die Haufigkeit der Wartung der Werkzeuge ist in hohem MaRe
abhéngig von den Umgebungsbedingungen, in denen das
Werkzeug eingesetzt wird, der Anwendung, fiir die dieses

Werkzeug eingesetzt wird sowie von der Anzahl der
eingetriebenen Négel. Wird das Geratzum Beispiel an einem sehr
verschmutzten und staubigen Arbeitsplatz fiir umfangreiche
Nagelarbeiten eingesetzt, ist eine haufigere Wartung erforderlich
als in sauberen Umgebungen mit weniger Nagelarbeiten.

Diefolgende Tabelle soll als Richtlinie zur Ermittlung der Haufigkeit
derWartung fiir Werkzeuge dienen. Bei starker Ansammlung von
Riickstanden im Werkzeug zwischen den einzelnen Reinigungen
soltten Wartungsarbeiten haufiger durchgefiihrtwerden. Falls das
Werkzeug nicht so haufig wie angegeben gereinigt werden
miissen, kann die Anzahl der Wartungen reduziert werden. Bei
Fragen und fiir Hinweise zu diesem Thema wenden Sie sich bitte
an lhren ortlichen Handler.

Haufigkeit der Wartung fiir die Modelle
GF33PT-E / GF28WW-E / GCN40T-E

Anzahl der Tage zwischen
Wartungsarbeiten
Sehrverschmutzt 34 34 34 34 34
g‘ und staubig
.E, Staubig 10-14 10-14 10-14 34 34
£
E MaBig 30-45 30-45 30-45 10-14 10-14
@
-
< Sauber 45-60 45-60 45-60 30-45 30-45
1 2 4 6 8+
Wichentlicher Nagelverbrauch [x1000)
REINIGUNG DER ALTER

Die ,Abbildungen’ zur Filterreinigung finden Sie im separaten
Merkblatt ‘Hinweise zur Filterreinigung/Merkzeugreinigung und
Schmierung'.

Achten Sie beim Auseinandernehmen der Werkzeuge darauf,
dass keine Einzelteile verloren gehen. Es sollten ausschlieBlich
Originalteile von Stanley Bostitch verwendet werden, um eine
storungsfreie und sichere Funktion des Werkzeugs zu
gewdhrleisten.

1. Lassen Sie das Werkzeug vor der Reinigung vollstandig
abkiihlen. Nehmen Sie dann sémtliche Négel, die Brennstoffzelle
sowie die Batterie aus dem Gert (Abb. 25).

2. Losen Sie die Innensechskantschraube mit einem 4 mm-
Sechskantschliissel und bewahren Sie die Schraube auf (Abb.
26) (M5 x 14).

3. Klappen Sie die obere Abdeckung nach hinten auf (Abb. 27).

4. Nehmen Sie den Filter an der Innenseite der oberen Abdeckung
heraus (Abb. 28).

5. Beseitigen Sie Staub und Verunreinigungen am Filter mit einem
Bostitch Reiniger [SB-TC1]. Der Filter muss vollstandig

getrocknet und frei von Verunreinigungen sein. Setzen Sie Filter
und Filterabdeckung wieder ein (Abb. 29).

6. Verlegen Sie die Stromkabel fiir den Motor und die Ziindkerze
(Abb. 30).
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A) Achten Sie darauf, dass die Stromkabel innerhalb der Rippe
verlaufen.

B) Achten Sie darauf, dass die Stromkabel nicht von der
Abdeckung eingeklemmtwerden.

C) Uberpriifen Sie den Verlauf der Stromkabel.

7. Uberpriifen Sie den Fitter auf Unversehrtheit Tauschen Sie einen
schadhaften Filter gegen einen neuen aus [Teile-Nr. 192103] und
achten Sie darauf, dass keine Kabel eingeklemmt werden (Abb.
31).

8. Bringen Sie die obere Abdeckung wieder an und achten Sie
darauf, dass keine Kabel eingeklemmtwerden (Abb. 32).

9. Ziehen Sie die Innensechskantschraube wieder fest (Abb. 33).

10. Fiihren Sie vor den Einsatz des Werkzeugs am tatsdchlichen
Werkstiick stets fiinf bis zehn Testschiisse auf Restmaterial durch,
um etwaige Reinigungmittelriicksténde zu beseitigen [SB-TC1]
(Abb.34).

REINIGUNG UND SCHMIERUNG

Bitte lesen Sie vor der Bedienung oder Reinigung dieses
Werkzeugs sémtliche Hinweise zur Sicherheit und zur Reinigung.
Ansonsten besteht die Gefahr schwerer Verletzungen.

ACHTUNG: Uberpriifen Sie vor der Bedienung des Werkzeugs,
dass die vier Innensechskantschrauben am Zylinderkopf fest
angezogen sind. Beilockeren oder fehlenden Schrauben kénnen
brennbare Gase austreten und Verletzungen oder Schaden am
Werkzeug und Sachschéden verursachen.

1. Lassen Sie das Werkzeug vor der Reinigung vollsténdig
abkiihlen. Nehmen Sie dann samtliche Négel, die Brennstoffzelle
sowie die Batterie aus dem Gerat (Abb. 35).

2. Losen Sie die Innensechskantschraube mit einem 4 mm-
Sechskantschliissel und bewahren Sie die Schraube auf (Abb.
36) (M5 x 14).

3.Klappen Sie die obere Abdeckung nach hinten auf (Abb. 37).
4. Nehmen Sie die Fitteranordnung vom Zylinderkopf ab (Abb. 38).

5.Ziehen Sie den Ziindkerzenstecker von der Ziindkerze ab (Abb.
39) und trennen Sie vorsichtig das Motorkabel (Abb. 40).

6.Losen Sie die vier Innensechskantschrauben am

Zylinderkopf mit einem 4 mm-Sechskantschliissel und bewahren
Sie die Schrauben auf (Abb. 41) (M54 x 20, 4 Stk.).

7.Heben Sie den Zylinderkopfvorsichtig von der Brennkammer ab
(Abb.42).

8. Nehmen Sie den 0-Ring vom Liifter ab. Vermeiden Sie dabei
Beschédigungen an den Liifterfliigeln (Abb. 43 und 44).

9. Entfernen Sie sémtliche Riicksténde am O-Ring mit einem
trockenen Tuch. Uberpriifen Sie den 0-Ring auf Schaden und
tauschen Sie ihn bei Bedarf aus [Teile-Nr. 192114] (Abb. 45).

10.Reinigen Sie den Zylinderkopf und inshesondere die Ziindkerze
mit Bremsenreiniger (Abb. 46).

11. Verunreinigungen konnen leicht mit einer kleinen Biirste
beseitigt werden. Zur vollstindigen Reinigung muss dieser
Vorgang mitunter zwei- bis dreimal wiederhott werden (Abb. 47).

12. Setzen Sie den 0-Ring wieder auf den Zylinderkopf (Abb. 48).

13.Tragen Sie etwas Bostitch Schmierdl fiir Gasdruck-Nagler auf
den 0-Ring auf [Teile-Nr. SB-20CL] (Abb. 49).

14. Spriihen Sie etwas Bremsenreiniger auf den Zylinder, um
etwaige Riickstande zu [6sen (Abb. 50).

15. Driicken Sie den Kolben mit einem stupfen Gegenstand (etwa
mit dem Griff eines Schraubenziehers) herunter (Abb. 51).

16. Drehen Sie das Werkzeug um und spriihen Sie etwas
Bremsenreiniger in Verbrennungskammer und
Brennkammerkopf, so dass samtliche Riickstédnde aus dem
Werkzeug herausfallen. Wiederholen Sie diesen Vorgang bei
Bedarf zwei- bis dreimal. Hartnéckige Verunreinigungen kdnnen
mit einer kleinen Biirste beseitigt werden (Abb. 52).

17. Driicken Sie den Treiber mit einem Schraubenzieher oder
einem dhnlichen Gegenstand zuriick in das Werkzeug (Abb. 53).

18.Ziehen Sie die Nagelzufiihrung zuriick, um die Werkzeugsperre
zu losen, und driicken Sie den Kontaktarm auf einem harten
Untergrund herunter. Tragen Sie Bostitch Schmierdl fiir Gasdruck-
Nagler [Teile-Nr. SB-20CL] um die &uRere Nutin der Brennkammer
auf, an der Stelle, wo sich der untere O-Ring befindet (Abb. 54).

19. Uberpriifen Sie den korrekten Sitz des 0-Ringes auf dem
Zylinderkopf und setzen Sie den Zylinderkopf wieder vorsichtig
auf das Werkzeug. Vermeiden Sie dabei Beschadigungen anden
Liifterfliigeln (Abb. 55).

20. Driicken Sie das Gerategehduse herunter, setzen Sie den
Zylinderkopf ein und achten Sie darauf, dass der 0-Ring nicht
eingeklemmtwird. Setzen Sie die vier Innensechskantschrauben
ein (Abb. 56).

21.Ziehen Sie die vier Innensechskantschrauben mit einem4 mm-
Sechskantschliissel an den urspriinglichen Positionen fest (setzen
Sie eine der vier Innensechskantschrauben in die
Verdrahtungsplatte ein). Fixieren Sie das Kabel beim Festziehen
der Schrauben an der Verdrahtungsplatte (Abb. 57 und 58).

22. Uberpriifen Sie den korrekten Sitz des 0-Rings, indem Sie die
Nagelzufiihrung ~ zuriickziehen und den  Kontaktarm
herunterdriicken (Abb. 59).

23. Schiiel3en Sie nun das Motorkabel und danach das Kabel der
Ziindkerze wieder an (Abb. 60 und 61).

24.lerlegen Sie die Stromkabel fiir den Motor und die Ziindkerze
(Abb. 62).

A) Achten Sie darauf, dass die Stromkabel innerhalb der Rippe
verlaufen.
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B) Achten Sie darauf, dass die Stromkabel nicht von der
Abdeckung eingeklemmt werden.

€) Uberpriifen Sie den Verlauf der Stromkabel.

25. Bringen Sie die Filteranordnung wieder an und achten Sie
darauf, dass keine Kabel eingeklemmtwerden (Abb. 63).

26. Bringen Sie die obere Abdeckung wieder an und achten Sie
darauf, dass keine Kabel eingeklemmtwerden (Abb. 64).

Tabelle Wartungsarbeiten

27.Ziehen Sie die Innensechskantschraube wieder fest (Abb. 65).

28.Die Spitze aller vier Innensechskantschrauben muss aus dem
Geh&use herausragen (Abb. 66).

29. Fiihren Sie vor den Einsatz des Werkzeugs am tatséchlichen
Werkstiick stets fiinf bis zehn Testschiisse auf Restmaterial durch,
um etwaige Reinigungmittelriickstande zu beseitigen (Abb. 67).

VORGANG ZWECK

ANLEITUNG

Magazin und Zufiihrmechanismus reinigen.

Vermeidung von Blockaden.

Tdglich mit Druckluft reinigen..

Freie Beweglichkeit des Kontaktarms

sicherstellen Nagelarbeiten.

Sicherheit des Bedieners und effiziente

Taglich mit Druckluft reinigen.

Storungshehebung bei der Bedienung

STORUNG UBERPRUFEN

BEHEBUNG

Nagler arbeitet, es wird jedoch kein |Gerét auf Blockaden iiberpriifen.

Blockade beseitigen.

Nagel eingetrieben.

Funktion der Nagelzufiihrung iiberpriifen.

Bei Bedarf reinigen und schmieren.

Drehungsfeder abgenutzt oder beschédigt?

Drehungsfeder austauschen.

Uberpriifen, ob die korrekten Nagel verwendet werden.| Nur empfohlene Nagel verwenden.

Position befindet

Uberpr'Lifen, ob sich der Treiberkolben in der obersten

Batterie, Brennstoffzelle und Nagel aus dem Werkzeug
herausnehmen, einen 100 mm langen,

diinnen Schraubenzieher (nichtim

Lieferumfang enthalten) in den Kontaktarm einfiihren
(Abb. 58) und die Stange in die oberste Position
schieben.

Négel werden tibersprungen.

Priifen, ob korrekte Nadgel verwendet werden.

Nur empfohlene Négel verwenden.

UnregelmaBige Zufiihrung.

Funktion der Nagelzufiihrung iiberpriifen.

Reinigen und schmieren.

Drehungsfeder abgenutzt oder beschédigt?

Drehungsfeder austauschen.

Nagelzufithrung abgenutzt oder beschadigt?

Nagelzufiihrung austauschen.

Kolbenriickfiihrung tiberpriifen.

Ausloser etwa eine halbe Sekunde nach der
Verbrennung fest betatigen.

Uberpriifen, ob sich der Kolben frei bewegen I4sst.

Temperatur zu gering, Brennstoffzelle
auf maximal 50°C erwarmen.

Négel blockieren.

Priifen, ob korrekte Nagel verwendet werden.

Nur empfohlene Nagel verwenden.

Eingetriebene Nagel sind verbogen. |Treiber abgenutzt?

Wenden Sie sich fiir Ersatzteile an Bostitch.

Nagelzufiihrung abgenutzt oder beschadigt?

Nagelzufiihrung austauschen.

Der Kontaktarm |dsst sich nicht Kontaktarm verbogen?

Wenden Sie sich fiir Ersatzteile an Bostitch.

ungehindert bewegen.
iiberpriifen.

Bewegungsbereich des Kontaktarms auf Riickstéande

Wenden Sie sich fiir Ersatzteile an Bostitch.

Liifter arbeitet, Anzeige leuchtet
GRUN, es wird jedoch kein Nagel
eingetrieben bzw. das Gerét arbeitet

Kolbenriickfiihrung iiberpriifen.

Kontaktarm vollstdndig herunterdriicken.
Temperatur zu gering, Brennstoffzelle
auf maximal 50°C erwarmen.

unregelmaBig.

Brennstoffzelle iiberpriifen, verbraucht?

Neue Brennstoffzelle einsetzen.

Kabel der Ziindkerze tiberpriifen, abgenutzt?

Wenden Sie sich fiir Ersatzteile an Bostitch.

Ziindkerze iberpriifen, Schmiere oder Riickstande?

Wenden Sie sich fiir Ersatzteile an Bostitch.

Filter iberpriifen, verstopft?

GemaR Wartungstabelle
reinigen.

Lifter arbeitet beim Driicken der Magazin leer.

Weitere Négel in das Magazin einlegen.

Auslésesicherung nicht. Farbe der Anzeige beachten.

Rot: Batterie aufladen.

Griin: Wenden Sie sich fiir Ersatzteile an Bostitch.

Batterie kann nicht aufgeladen
werden.

Elektrische Leitung tberpriifen.
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Legende fiir Tabelle Technische Daten (Siehe Seite 2)

A Lange (mm). K Magazinkapazitat

B Hohe (mm). L Temperatur am Arbeitsplatz

C Breite (mm). M Ladegerat

D Gewicht (kg). N Eingangsstromquelle

E Gerduschkennwerte LPA, 1s, d 0 Ladedauer in Minuten bei 20°C
F Gerduschkennwerte LWA, 1s, d P Ladespannung

G Vibrationen (m/s2) Q Ladestrom

H Bezeichnung Befestigungselement R Gewicht (kg).
I(a) Abmessungen (mm). S Batterie (kg).
I(b) Abmessungen (mm). T Batterietyp

J Kopf/Riicken U Brennstoffzelle - Fliissiger Kohlenwasserstoff: Propan/Butan
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NL

VEILIGHEIDS EN BEDIENINGSINSTRUCTIES

DIT ELEKTRISCH GEREEDSCHAP WORDT
AANGEDREVEN ' 'DOOR ' EEN 'INTERN
VERBRANDINGSMECHANISME EN MAG
ALLEEN WORDEN GEBRUIKT MET DE VERDELERS VAN
BRANDBAAR GAS DIE WORDEN VERMELD IN' DEZE
HANDLEIDING.

IEDEREEN DIE DIT GEREEDSCHAP BEDIENT, MOET VOOR
GEBRUIK DEZE HANDLEIDING EN DE TECHNISCHE
GEGEVENS VAN HET GEREEDSCHAP BESTUDEREN OM DE
VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN EN INSTRUCTIES TE
BEGRIJPEN EN OP TE VOLGEN. HOU DEZE INSTRUCTIES
BIJ HET GEREEDSCHAP OM ZE IN 'DE TOEKOMST TE
KUNNEN RAADPLEGEN.

NEEM VOOR VRAGEN CONTACT OP MET UW BOSTITCH-
VERTEGENWOORDIGER OF VERDELER.

Gereedschap van Bostitch is ontworpen voor uitermate
tevreden klanten, en is ontworpen om maximale prestaties te
leveren in combinatie met uiterst nauwkeurige
bevestigingsmiddelen, gebouwd volgens dezelfde
veeleisende normen. Het gereedschap levert een efficiénte,
betrouwbare dienst als u het juist en behoedzaam gebruikt.
Zoals bij elk elektrisch gereedschap moet u de instructies
van de fabrikant opvolgen voor de beste resultaten.

Let op: Voor uw specifieke toepassing van het gereedschap
kunnen er extra veiligheidsmaatregelen vereist zijn. Neem
contact op met uw Bostitch-vertegenwoordiger of verdeler
voor vragen over (het gebruik van) het gereedschap.

Let op: Bostitch neemt geen verantwoordelijkheid op zich
voor het product als u het gebruikt met bevestigingsmiddelen
of accessoires die niet voldoen aan de specifieke vereisten
die zijn gesteld ‘aan ‘echte nagels, nietjes, accu's,
brandstofcellen, laders en accessoires van Bostitch.

BEPERKTE GARANTIE

Bostitch Inc. garandeert dat zijn producten en bijbehorende
reserveonderdelen vrij zijn van tekortkomingen wat betreft
het ontwerp, de materialen of de afwerking. Wanneer een
product een defect blijkt te vertonen, zal Stanley Bostitch het
betreffende product naar eigen keuze herstellen of
vervangen binnen 90 dagen na aankoop. Dit geldt niet voor
producten die niet naar behoren zijn gebruikt in
overeenstemming met de bijbehorende instructies of met
andere door Stanley Bostitch gegeven specificaties, of die
zijn veranderd of aangepast door anderen dan Stanley
Bostitch of beschadigd door de gebruiker. Noch verleent
Stanley enige garantie op defecten die het gevolg zijn van
normale slijtage.

DEZE GARANTIE GELDT IN PLAATS VAN ALLE ANDERE
SPECIALE GARANTIES. ELKE VERKOOPGARANTIE OF
GARANTIE VOOR GESCHIKTHEID VOOR EEN BEPAALD
DOEL IS BEPERKT TOT DE DUUR VAN DEZE GARANTIE.

BOSTITCH IS NIET AANSPRAKELIJK VOOR INCIDENTELE
OF GEVOLGSCHADE.

Hetis in sommige landen niettoegestaan om beperkingen te
stellen aan de duur van een inbegrepen garantie of aan
incidentele of gevolgschade. De bovenstaande beperkingen
of uitsluitingen zijn derhalve wellicht niet op uw situatie van
toepassing. Deze garantie geeft u specifieke wettelijke
rechten, en wellicht hebt u ook andere rechten. Dit varieert
van staat tot staat en van land tot land. Producten waarvan
de eindgebruiker gedurende de garantieperiode vaststelt dat
ze een defect vertonen, kunnen samen met een
aankoopbewijs voor rekening van de gebruiker worden
opgestuurd naar ons regionale reparatiecentrum.

Dit gereedschap wordt geleverd met de volgende accessoires:

1) Lader x1
2) Koffer x1
3) Hexagonale inbussleutel voor M5 schroeven x1
4) Smeerpot x1
5) Batterij x2

Optionele accessoires zijn ook beschikbaar, ze worden apart
verkocht;

1) Brandstofcellen ref.code: FC8OML / FC80ML-HP

2) Smeermiddel afwerknagelapparaat250cc  ref.code: SB-20CL

ALGEMENE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

Gebruik met het gereedschap alleen bevestigingsmiddelen,
accu’s, brandstofcellen en laadapparaten die in deze
handleiding  worden  genoemd.  Omwille  van
veiligheidsredenen moet u het gereedschap en de
aangegeven bevestigingsmiddelen als één systeem
beschouwen.

Reparaties mogen alleen worden uitgevoerd door bevoegde
vertegenwoordigers van Bostitch of andere deskundigen, die
de veiligheids- bedienings en onderhoudsinstructies in deze
handleiding en de technische gegevens van het
gereedschap in acht nemen.

Let op: Deskundigen zijn personen die na professionele
training of ervaring voldoende bekwaamheid hebben
verworven ' op het gebied van 'gereedschap dat
bevestigingsmiddelen schiet om in staat te zijn te beoordelen
of gereedschap dat bevestigingsmiddelen schietzich in een
veilige toestand bevindt.
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HOUD HET VOLGENDE IN ACHT NAAST DE ANDERE
WAARSCHUWINGEN IN DEZE HANDLEIDING:

Verwijder elektrisch gereedschap niet samen met het
huishoudelijk afval!

Volgens de Europese Richtlijn 2002/96/EC
E & 2006/66/EC betreffende elektrisch afval

en elektronische/ batterijen uitrustingen

en de uitvoering in overeenstemming met
de nationale wet, moet elektrisch/ - batterijen
gereedschap dat het einde van zijn levensduur heeft
bereikt afzonderlijk worden verzameld, en worden
gebracht naar een milieuvriendelijk
recyclingverzamelpunt.

Respecteer uw Bostitch-gereedschap als gereedschap.
Het is geen speelgoed. Scherts niet met het
gereedschap.

Gebruik het Bostitch-gereedschap alleen voor het
doel waarvoor het is ontworpen, zoals: frames,
scheidingswanden, ondervloeren en het spijkeren
van hout op beton (alleen GNC40T). Gebruik het
gereedschap GF28WW/GF33PT niet voor andere
toepassingen dan hout op hout.

Schiet een nagel niet op een andere nagel.
Schiet een nagel niet op metalen onderdelen.

Gebruik ' het ' gereedschap nooit zo dat een
bevestigingsmiddel direct naar de gebruiker of anderen
in de werkplaats wordt gericht.

Gebruik het gereedschap niet als hamer.

Draag het gereedschap altijd aan het handvat. Draag
het gereedschap nooit met overgehaalde trekker.

Wijzig het originele ontwerp of de originele functie van
dit gereedschap niet zonder geschreven toestemming
van Stanley Bostitch.

Denk er altijd aan dat misbruik of onjuist gebruik van dit
gereedschap tot letsel van uzelf of anderen kan leiden.

Klem of plak de trekker of veiligheidstrekker niet vast als
ze zijn geactiveerd.

Laat gereedschap nooit onbeheerd achter met een
geplaatste brandstofcel of accu.

Werk niet met dit gereedschap als het geen leeshaar
WAARSCHUWINGSETIKET heeft.

Blijf geen gereedschap gebruiken dat niet goed werkt.
Neem contact op met uw dichtstbijzijnde Stanley
Bostitch-vertegenwoordiger als uw gereedschap
functionele problemen blijft hebben.

Houd tijdens gebruik het gereedschap zo vast dat er
geen letsel kan optreden aan het hoofd of lichaam

mocht de terugslag van het gereedschap vergroten
vanwege variaties in de gasvoorziening of harde
gebieden binnen het werkstuk.

Werk niet dichtbij hoeken of aan de rand van het
werkstuk. Het bevestigingsmiddel zou uit het werkstuk
kunnen glijden en zo letsel kunnen veroorzaken.

Verwijder de brandstofcel en accu bij transport.

Controleer voor gebruik of de veiligheidstrekker (indien
aanwezig) en de trekker allebei goed functioneren.

Ontmantel of blokkeer geen onderdeel van het
gereedschap, in het bijzonder de veiligheidstrekker.

Voor nooit “noodreparaties” uit zonder de juiste
apparatuur.

Verzwak het gereedschap niet door slagen of gravures.

Dit elektrisch gereedschap wordt aangedreven door
een intern verbrandingsmechanisme. Gebruik dit
elektrisch gereedschap alleen met verdelers van
brandbaar gas die in deze gebruiksaanwijzing staan.

Laat kinderen of anderen die niet genoeg over het
gereedschap weten om er juist mee om te gaan, het niet
gebruiken.

Houd de juiste onderdelen op de juiste plaats. Verwijder
geen deksel of schroef. Houd ze op hun plaats omdat ze
hun eigen functie hebben. Breng bovendien nooit
wijzigingen aan het gereedschap aan en gebruik het niet
nadat er wijzigingen aan zijn gemaakt.

Controleer het gereedschap voor gebruik. Controleer
voor gebruik van het gereedschap altijd of er geen
onderdelen gebroken zijn, dat de schroeven helemaal
aangedraaid zijn en dat er geen onderdelen ontbreken
of verroest zijn.

Buitensporig werk kan ongelukken veroorzaken. Laat
gereedschap en accessoires nooit meer doen dan ze
kunnen. Buitensporig werk beschadigt niet alleen het
elektrisch gereedschap maar is op zichzelf al gevaarlijk.

Staak het werk onmiddellijk als u afwijkingen bespeurt
of als het elektrisch gereedschap niet juist werkt, laat
het gereedschap controleren en een onderhoudsbeurt
geven.

Zorg goed voor het gereedschap om een lange
levensduur te garanderen. Zorg altijd goed voor het
elektrisch gereedschap en houd het schoon.

Regelmatige controle is van essentieel belang voor de
veiligheid. Controleer het elektrisch gereedschap
regelmatig zodat u het gereedschap te allen tijde veilig
en efficiént kan bedienen.

Vermijd gevaarlijke omgevingen. Stel het elektrisch
gereedschap of de lader niet bloot aan regen en gebruik
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het elektrisch gereedschap en de lader nietin vochtige
of natte omstandigheden. Houd het werkgebied goed
verlicht. Gebruik het elektrisch gereedschap en de lader
nooit in de buurt van brandbaar of explosief materiaal.
Gebruik het gereedschap en de lader niet in de buurt
van brandbare vloeistoffen of gassen.

@ Bewaar het gereedschap en de lader in non-actieve
toestand. Als u ze niet gebruikt, moeten het
gereedschap en de lader in een droge, hoge, of
afgesloten plaats worden bewaard — buiten bereik van
kinderen en zwakkeren. Bewaar het gereedschap en
de lader in een plaats waar de temperatuur lager is dan
40°C.

r

Gebruik het snoer nietverkeerd. Draag de
lader nooit aan het snoer of trek er nooit
aan om het te ontkoppelen van het
elektriciteitsnet. Houd het snoer uit de
buurt van hitte, olie en scherpe randen.

@ Alsdelader niet wordt gebruikt of wordt gecontroleerd
en een onderhoudsbeurt krijgt, moet u het
elektriciteitsnoer en de lader ontkoppelen van het
elektriciteitsnet.

® Gebruik, om gevaar te vermijden, altijd alleen de
vermelde lader.

@ Gebruik, om persoonlijk letsel te vermijden, alleen de
accessoires - of - hulpstukken - die- in . deze
gebruiksaanwijzing of in de catalogus van Stanley
Bostitch worden aanbevolen.

@ Controleer of het elektriciteitssnoer en de behuizing niet
zijn beschadigd voordat u de lader gebruikt. Als het
voedingssnoer van deze lader of de behuizing
beschadigd zijn, moet u'de lader voor vervanging van
het ‘snoer of de behuizing retourneren naar het
bevoegde servicecentrum van Stanley Bostitch. Alleen
het bevoegde servicecentrum mag deze reparaties
uitvoeren. Stanley Bostitch is niet verantwoordelijk voor
enige schade of letsel veroorzaakt door onbevoegde
personen die proberen het gereedschap te repareren, of
door verkeerd gebruik van het gereedschap.

@ \Verplaats geen geplaatste deksels of schroeven om de
ontworpen operationele integriteit van het elektrisch
gereedschap en de lader te garanderen.

@® Gebruik de lader altijd met het voltage dat op het
naamplaatje wordt vermeld.

@® Laad de accu altijd op voor gebruik.

@ Gebruik geen andere accu dan de accu die vermeld
wordt. Verbind geen niet-gereedschapspecifieke droge
cel, of een oplaadbare accu die niet wordt vermeld of
een auto-accu aan het elektrisch gereedschap.

@ Gebruik geen transformator die een booster bevat.

@ Laad de accu nietvan een motor, elektrische generator
of DC elektrische voeding.

EXTRA VEILIGHEIDSUITRUSTING

00GBESCHERMING biedt bescherming tegen vliegende
deeltjes aan zowel de VOORKANT en ZIJKANT. ledereen die
dit gereedschap laadt, bedient of onderhoudt en anderen in
de werkplaats moet altijd oogbescherming dragen.
Oogbescherming  is | vereist  tegen  vliegende
bevestigingsmiddelen en puin, die/dat ernstig oogletsel
kunnen/kan veroorzaken. De werknemer en/of gebruiker
moet garanderen dat de juiste oogbescherming wordt

gedragen.
wordt vermeld in EN166. Neem echter

alle aspecten wat betreft het werk, de

omgeving en andere soort(en) machine(s) die wordt/worden
gebruiktin acht als u persoonlijke veiligheidsuitrusting kiest.

Gebruik oogbescherming volgens
89/686/EEC/EEC, en met dezelfde of een
hogere kwaliteit als de kwaliteit die

Let op: Brillen die aan de zijkant niet zijn beveiligd en
gelaatschermen alleen bieden nietvoldoende bescherming.
WAARSCHUWING: In sommige
d O omgevingen kan EXTRA
Yan) VEILIGHEIDSUITRUSTING vereist zijn.
[" ] In de werkomgeving kan men
bijvoorbeeld bloot worden gesteld aan
geluidsniveaus die kunnen leiden tot gehoorschade. De
werknemer en de gebruiker moeten garanderen dat alle
gehoorbescherming wordt verschaft en gebruikt door de
bediener en anderen in de werkomgeving. In sommige
omgevingen moet hoofdbescherming worden gedragen. De
werknemer en/of gebruiker moet garanderen dat de juiste
hoofdbescherming wordt gebruikt, indien vereist.
VEILIGHEIDSMAATREGELEN -
GEREEDSCHAP OP GAS
[ J Let op ontstekingen en explosies.

Gebruik het gereedschap en de lader
niet in een ontvlambare omgeving of in
de buurt van brandbare vloeistoffen of
gassen. Dit gereedschap produceert
hete uitlaatgassen die brandbare
materialen in brand kunnen steken en
produceert vonken. Aangezien vonken

tijdens het vastspijkeren kunnen rondvliegen, is het
gevaarlijk om dit gereedschap te gebruiken in de buurt
van lak, verf, benzine, verdunner, gasoline, gas,
kleefstoffen en dergelijke ontvlambare substanties,
aangezien ze in brand kunnen vliegen of exploderen.
Gebruik dit gereedschap nooit in de buurt van dergelijk
ontvlambaar materiaal.
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Explosie en vuurhaard.

De brandstofcel is een spuitbusverdeler
metbrandbare inhoud. Het is een houder
onder druk en het drijfgas zal in de
brandstofcel blijven. Het nalaten van de
instructies kan resulteren in explosie of
brand. Houd het elektrisch gereedschap,
brandstofcellen en de accu uit de buurt
van zonlicht en van temperaturen hoger dan 50°C
(120°F). De brandstofcel en/of accu kan barsten,
waardoor brandbaar gas ontsnapt. Doorboor of
verbrand de verpakking niet, ook niet na gebruik.
Verbrand, hervul en herwin de brandstofcel niet. Spuit
niet naar een open vlam of naar fonkelend materiaal.

Uit de buurt van ontstekingsbronnen
@ houden — niet roken. Buiten bereik van

kinderen bewaren.

Zorg ervoor dat u de instructies in de hierboven
beschreven ‘Extra Veiligheidsuitrusting' leest en opvolgt

Alleen huiten of in goed geventileerde
ruimtes gebruiken.

Dit gereedschap laat koolstofmonoxide
uit, dat bij inademing gevaarlijk is voor de gezondheid.
Gebruik dit gereedschap nietin een afgesloten of slecht
geventileerde ruimte. Nietinademen.

Controleer de contactarm voordat u het elektrisch
gereedschap gebruikt. De contactarm en de
patroonkamer werken samen zodat dit toestel kan
functioneren. Controleer voor gebruik van het
gereedschap of de contactarm goed functioneert.
Controleer het volgende, zonder dat het elektrisch
gereedschap is geladen met nagels, brandstofcel en
accu: trek de hendel van de magazijnaanvoer naar
achteren om de beveiliging van de nagels los te maken
en duw de contactarm naar beneden terwijl het toestel
naar boven is gericht. Controleer dan of hij veilig
terugkeert naar zijn oorspronkelijke positie. Als de
contactarm abnormaal werkt, mag u het elektrisch
gereedschap niet gebruiken totdat hetis nagekeken en
gerepareerd. De werking van de contactarm wordt
extra zwaar bij lage temperaturen en schietfuncties
kunnen niet werken. Als u de knop van de aanvoer naar
achteren duwt, moet de contactarm soepel bewegen.
Bovendien mag u de contactarm nooit wijzigen of
verplaatsen.

z z z Raak het gebied rond de uitlaat niet aan.

Dit gereedschap produceert hete
uitlaatgassen die brandbare materialen
in brand kunnen steken. De contactarm en de neus
worden tijdens gebruik heet en worden nog heter na
lang en snel gebruik. Niet met blote handen aanraken.

Ontkoppel de accu en brandstofcel en haal
overgebleven nagels uit het magazijn na gebruik.

Ontkoppel 'de 'accu en' brandstofcel van het
gereedschap voordat u onderhoud aan het
gereedschap uitvoert, een vastgelopen
bevestigingsmiddel eruit haalt, de werkplaats verlaat,
het gereedschap naar een andere locatie brengt, of na
gebruik. Hetis heel gevaarlijk als een nagel per ongeluk
wordt afgeschoten.

De werkomgeving voor dit toestel ligt tussen 0°C (32°F)
en 40°C (104°F). Zorg er dus voor dat het wordt gebruikt
binnen dit temperatuurbereik. Het toestel kan weigeren
te functioneren onder 0°C (32°F) of boven 40°C (104°F).

Laad de accu altijd op bij een omgevingstemperatuur
van 0-40°C.

Eentemperatuur onder 0°C zal leiden tot overlading, wat
gevaarlijk is. De accu kan niet worden geladen bij een
temperatuur die hoger is dan 40°C. De meest geschikte
temperatuur om de accu te laden is 20-25°C.

Gebruik de lader niet constant. Als een laadprocedure is
voltooid, moet u de lader zo'n 15 minuten met rust laten
voordat u begint met de volgende laadprocedure.

Laat geen vreemde bestanddelen in de holte komen
waar de oplaadbare accu past.

Demonteer de herlaadbare accu of de lader nooit.
Sluit de herlaadbare batterij nooit kort.

Kortsluiting van de accu zal leiden tot

een grote elektrische stroom, en de
accu zal oververhit raken. Dit zal leiden tot het verhitten
van, of schade aan de accu.

Gooi de accu niet in het vuur. Als de accu wordt
verbrand, kan hij ontploffen.

Het gebruik van een lege accu zal de lader beschadigen.

Zodra de levensduur van de accu na opladen te kort
wordt voor praktisch gebruik, moet u hem volgens de
plaatselijke wetgeving voor recyclage wegbrengen.

Plaats geen objecten in de ventilatiespleten van de
lader. Als u metaal of brandbare objecten in de
ventilatiespleten van de lader stopt, leidt dit tot elektrisch
schokgevaar of schade aan de lader.

Adem de gassen niet in.

In het geval van inademing moet de
betrokken persoon naar de open lucht
worden gebrachtenin een comfortabele positie worden
geholpen.
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@ Vrijlating van gassen veroorzaakt lage temperaturen.
Vloeibare gassen kunnen letsel veroorzaken als ze in
contact komen met de huid of ogen. Bij contact met de
huid moet u het contactvlak zorgvuldig wassen met
warm water en zeep en een huidcréme erop smeren als
de huid droog is. Spoel bij contact met de ogen uw open
ogen onder lopend water. Neem contact op met een arts
indien nodig.

@ Sla brandstofcellen in een goed geventileerde ruimte
op. Sla ze niet op boven 50°C (120°F) (bijvoorbeeld in
direct zonlicht of in een voertuig). Stel brandstofcellen
niet bloot aan open vuur en vonken. Doorboor of open
brandstofcel niet. Hervul, herwin of recycle de
brandstofcel niet. Doe de brandstofcellen weg volgens
de plaatselijke richtlijnen voor spuitbusproducten. Doe
een brandstofcel nietweg met ander recyclebaar afval.
Buiten bereik van kinderen bewaren.

TRANSPORT
@® Verzending via de postis niet toegestaan.

@ Transport van kleine hoeveelheden voor eigengebruik
in een privéauto is toegestaan zonder verzendpapieren
en gevarenkaart.

@ Houd de temperatuurgrens van 50°C (120°F) in acht.
OPSLAG

@ Niet opslaan in gangen, ingangshallen, dichtbij deuren
en uitgangen of op vlieringen.

@ Zorgervoor dat het gereedschap, de brandstofcel en de
accu allemaal zijn opgeslagen volgens de plaatselijke
voorschriften voor brandveiligheid

@® Neem de plaatselijke richtlijnen in-acht wat betreft
opslag, ~-omgang ~ met en  transport van
spuitbusproducten en volgens TRG300(D). Internationale
richtlijnen zijn vastgesteld volgens ADR/RID; IATA-DGR;
IMDGCode

@ Transport & opslag van brandstofcellen.

\lolgens GGVS-ADR is er geen speciale licentie vereist voor
hettransport van brandstofcellen.

Weg/Rail: zie GGVS-ADR/RID CI.2/ITEM 10B2
Zeevracht: zie IMDG CI.9/P.9022/EmS nr. 2-13

Luchtruim/IATA-DGR: zie Cl.2/risicogroep3/Pakinstr. 203 /
max. gewicht per vracht 75 kg / lading 150 kg

Let op: Goederen moeten worden vergezeld door
transportgevarenkaart voor weg UN nr. 1950 (gevaren Cl.2
GGVS/ADR, wegnr.. nr. 2201, Item 1B02) Transport van kleine
hoeveelheden voor eigen gebruik in een privéauto is
toegestaan zonder verzendpapieren en gevarenkaart.

@® Verkoopkramen mogen zich niet dichtbij uitgangen
bevinden.

@® Ermoeteenblandblusapparaatvan6kg, klasse A, B, of
C beschikbaar zijn.

@ Stapel pakketen moeten veilig op, zodat ze niet op de
grond vallen.

@® Opslagruimtes mogen niet meer dan 20 m2
kameroppervlak in beslag nemen.

@® Niet opslaan met pyrotechnische goederen.

@ De hoeveelheid die is opgeslagen in verkooplokalen
mag de dagelijkse verkoop niet overschrijden.

@ Bedien gereedschap met een open vlam of hoge
temperatuur niet dichtbij brandstofcellen.

@ Stel brandstofcellen niet tentoon in etalages.

LADEN VAN DE ACCU

Voor gebruik van het gereedschap moet u de accu als
volgt laden:

1. Plaats de accu in de lader.

Plaats de accu stevig in de achterkant van het magazijn,
en zorg ervoor dat hij in de juiste richting geplaatst is.
Forceer de accu niet— controleer de rotatie (fig. 2).

WAARSCHUWING

De 9B12073R-E-lader is ontworpen voor dit soort accu’s
en mag niet worden gebruikt om andere soorten te
laden. Het is mogelijk dan andere accu’s dan de accu’s
die worden vermeld, passen in de lader en sommige
daarvan kunnen het lampje van de lader doen branden.

Dit kan echter blijvende schade tot gevolg hebben aan
zowel de lader als de accu.

2. Steek het elektriciteitssnoer in het elektrisch net. De
aansluiting van het elektriciteitssnoer zal de lader
aanzetten (het lampje van de indicator zal gaan
branden).

WAARSCHUWING

Als het lampje van de indicator niet gaat branden, moet
u het elektriciteitssnoer eruit trekken en controleren of
de accu juistin de lader is geplaatst.

Het volledig laten van de accu bij een temperatuur van
ongeveer 20°C duurt ongeveer 60 minuten. Het lampje
van de lader gaat uit om te tonen dat de accu helemaal
is opgeladen.

De laadtijd voor de accu wordt langer als de
temperatuur laag is of het voltage van de krachtbron te
laag is.
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Als het lampje van de lader zelfs nadat er meer dan 120
minuten zijn verstreken niet uitgaat, moet u stoppen met
laden en contact opnemen met uw BEVOEGDE
BOSTITCH SERVICECENTRUM.

WAARSCHUWING: Als de accu net na werking verhit is
(bijvoorbeeld door direct zonlicht), gaat het lampje van de
indicator van de lader misschien niet aan. Als dit het geval
is, moet u de accu eerst laten afkoelen en dan pas het
oplaadproces beginnen.

Oplaadtijd: Tabel 1 toont de vereiste oplaadtijd volgens
het soort accu.

Tabel 1: Oplaadtijd (minuten bij benadering) bij 20°C

Accu A iteit (Ah)

voltage (V) 14Ah

12V 9B12072R-EU I 60 mins.

Let op: De oplaadtijd kan variéren afhankelijk van de
omgevingstemperatuur.

3. Ontkoppel het elektriciteitssnoer van de lader.
4. Houd de oplader stevig vast en trek de accu eruit

Let op: Haal na hetladen de accu’s eerst uit de lader, en
sla ze op een juiste manier op. Laat de accu’s nietin de
lader.

ENERGIEBESPARENDE MODUS

Als u het gereedschap ongeveer een uur niet hebt
gebruikt terwijl de accu er nog steeds in zit, gaat de
energiebesparende = modus  aan om onnodige
energieconsumptie van de accu te minimaliseren.
Energiebesparende modus gaat ook aan als de energie
van de accu extreem laag is, of als er een fout is met de
machine. Let dus op het lampje van de accu-indicator
nadat u het gereedschap weer aan hebt gezet. Dit doet
udoor de accu te verwijderen en opnieuw te plaatsen.

2. Plaats de brandstofcel in het gereedschap
i. Trek aan de hendel en open de celklep (fig. 6).
ii. Plaats de brandstofcel in het gereedschap (fig. 7).

ii. Plaats de steelkant van de brandstofcel in de holte
van de adapter (Fig. 8).

iv. Sluit de celklep.

3. Laad de nagels (zie deel 5 hieronder)

HET GEBRUIK VAN HET
GEREEDSCHAP VOORBEREIDEN

Zorg ervoor dat u alle waarschuwingen in deze handleiding
hebt gelezen en begrepen voordat u het gereedschap gaat
gebruiken

@ Alsubrandstof of accu’sin het gereedschap doet, moet
het uitgangsgedeelte van de bevestigingsmiddelen van
het gereedschap gericht naar de bediener en anderen
in de werkomgeving. Plaats het uitgangsgedeelte van
het gereedschap boven een testmateriaal dat
voldoende dik is om de afmetingen van het geschoten
bevestigingsmiddel volledig te bevatten. Met uw handen
niet op de trekker en het trekkermechanisme, en met
ledematen en lichaam uit de buurt van het
uitgangsgedeelte, mag u nu de brandstof en de accu
verbinden.

@ Haal de trekker niet over en druk de veiligheidstrekker
nietin terwijl u de brandstofcel en de accu verbindt. Het
gereedschap kan schieten een letsel veroorzaken.

VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR HET
LADEN VAN HET GEREEDSCHAP

Als u het gereedschap laadt:

1. Doe nooit uw hand of enig ander lichaamsdeel in het
uitgangsgedeelte van de bevestigingsmiddelen van het
gereedschap;

2. Richt het gereedschap nooit naar uzelf of naar iemand
anders.

3. Haal de trekker niet over en druk de veiligheidstrekker niet
in aangezien u ze daardoor per ongeluk kunt activeren, wat
kan leiden tot letsel.

Let op: Raadpleeg de technische specificaties aan het begin
van deze handleiding voor specifieke laadinstructies en
afmetingen van aanbevolen bevestigingsmiddelen.

VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR
DE BEDIENING VAN HET GEREEDSCHAP

Behandel het gereedschap steeds met zorg:

@ Ga nooit schertsen met het gereedschap;

@ Haal de hendel nooit over als de neus nietis gericht naar
hetwerk.

@® Houd anderen op een veilige afstand van het
gereedschap als het in werking is, aangezien het
gereedschap per ongeluk kan worden geactiveerd, wat
kan leiden tot letsel.

@ De bediener mag de trekker niet ingedrukt houden bij
gereedschap met veiligheidstrekkers, behalve als hij
ermee aan het werk is, aangezien er ernstig letsel kan
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optreden als de trekker per ongeluk in contact komt met
iemand of iets, waardoor het gereedschap gaat draaien.

@® Hou handen en lichaam uit de buurt van het
uitgangsgedeelte van het gereedschap. Gereedschap
met veiligheidstrekker kan terugkaatsen door de
terugslag van hetschieten van een bevestigingsmiddel,
en een ongewild tweede bevestigingsmiddel kan
worden afgeschoten en mogelijk letsel veroorzaken.

@ Controleer regelmatig de werking van het mechanisme
van de veiligheidshendel. Gebruik het gereedschap niet
als de contactarm niet goed werkt, aangezien er per
ongeluk " ‘een ' bevestigingsmiddel ' kan " worden
afgeschoten. ' Belemmer de werking van het
mechanisme van de veiligheidshendel niet.

@ Schietgeen bevestigingsmiddelen op de bovenkantvan
andere bevestigingsmiddelen, dit kan namelijk leiden tot
afbuiging van het bevestigingsmiddel, wat een letsel kan
veroorzaken.

@ Schiet geen bevestigingsmiddelen dichtbij de rand van
het werkstuk aangezien het hout kan splijten waardoor
het bevestigingsmiddel kan afbuigen, en kan leiden tot
letsel.

VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR
HET ONDERHOUD VAN HET GEREEDSCHAP

Als u met gereedschap op gas werkt, moet u de
waarschuwing in deze handleiding en het gereedschap zelf
in acht nemen, en extra voorzichtig zijn als u gereedschap
met problemen beoordeelt.

Om ongewilde activering en een letsel te vermijden, moet u
de accu en de brandstofcel altijd ontkoppelen:

1. Voordat u het gereedschap afstelt;

2. Bij onderhoud van het gereedschap;
3. Als u een opstopping verhelpt;

4. Als het gereedschap nietin gebruik is;

5. Als u naar een andere werkplek gaat, aangezien u ze
daardoor per ongeluk kunt activeren, wat kan leiden tot letsel.

Controleer of het gereedschap juist werkt door de neus op
een stuk afvalhoutte plaatsen en de trekker een of twee keer
over te halen.

WERKING VAN HET GEREEDSCHAP

VOORBEREIDING VOOR WERKING

Sla het gereedschap, de brandstofcel en de accu niet op in
een koude omgeving. Sla het gereedschap, de brandstofcel
en de accu in een warme omgeving op totdat u begint met
hetwerk.

@ Als het gereedschap, de brandstofcel en de accu al
koud zijn, brengt u ze naar een warme plaats en laatu ze
opwarmen voordat u ze gebruikt.

@ Houd de temperatuurgrens van 50°C (120°F) in acht.
@ Stel brandstofcellen niet bloot aan open vuur en vonken.
@ Dit gereedschap schiet misschien niet volledig als;

- de brandstofcel bij een lage temperatuur de vereiste
drijtkracht verliest;

- hoge temperatuur kan de prestatie van het gereedschap
beinvioeden.

@® Gebruik het gereedschap niet in de regen of bij
buitensporig veel vocht.

@® We raden aan het gereedschap niet te gebruiken op
hoogtes boven 1500 m (5000 ft), of bij temperaturen
onder 0°C (30°F).

1. BRANDSTOFCEL

Voor de verbinding van de doseerklep aan een brandstofcel:

1. Haal de doseerklep en het deksel van de gascartridge (fig.
3a).

2. Duw naar voren (steelkant) en dan naar beneden aan de
voorkant van de doseerklep (fig. 3b).

3. Duw naar beneden aan de achterkant van de doseerklep
totdat hij vast blijft zitten (fig. 3c).

Ter controle of de doseerklep goed vastzit:

Duw de steelkant van de doseerklep op brandstofcel twee
of drie keer naar een stationair object en laat hem los. Als
het gas niet wordt verspreid, is de brandstofcel leeg. U moet
hem vervangen.

VOLG DE VEILIGHEIDSRICHTLIJNEN OP

WAARSCHUWING: Als het gas lekt van de doseerklep of de
gascartridge nadat u de doseerklep hebt verbonden, moet u
de doseerklep vervangen.

Probeer de doseerklep niet opnieuw te gebruiken —vervang
hem bij elke gebruikte cel.

2.ACCU

Laad de batterij voor gebruik op —zie vorige gedeelte "ACCU
OPLADEN'.

3. VEILIGHEIDSCONTROLE

@ Hou onbevoegde personen (inclusief kinderen) uit de
buurt van de apparatuur.

@® Draagooghescherming.

@ Controleer of de bevestigingsschroeven die de
bovenklep etc. vastmaken, goed vastzitten. Controleer
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of er defecte of verroeste onderdelen aan het
gereedschap zitten.

@ Controleer of de contactarm juist werkt zonder dat er
nagels, een brandstofcel en een accu in zitten.
Controleer of er ook vuil is blijven plakken aan de
bewegende onderdelen van de contactarm.

@® Zorg ervoor dat u alle waarschuwingen in deze
handleiding hebt gelezen en begrepen voordat u het
gereedschap gaat gebruiken

4. WERKING VAN HET GEREEDSCHAP: VOOR GEBRUIK

1. Plaats de batterij in het handvat van het gereedschap
(fig. 4).

Let op: Bedien de contactarm of de trekker niet terwijl u de
batterij installeert.

-Controleer of het lampje van de accu-indicator GROEN
brandt (fig. 5).

- Als het lampje van de accu-indicator ROOD brandt, heeft
de accu niet voldoende energie. U moet hem opladen.

LAMPJE VAN DE ACCU-INDICATOR

@ Brandt GROEN: Genoeg energie over (het licht blijft
branden tijdens werking).

@® BrandtROOD: Onvoldoende energie over

@ UIT (er brandt geen lampje): De accu is plat. Laden van
deaccu.

2. Plaats de brandstofcel in het gereedschap

i. Trek aan de hendel en open het deksel van de
brandstofcel (fig. 6).

ii. Plaats de brandstofcel in het gereedschap (fig. 7), zorg
ervoor dat de steelkant van de brandstofcel juist is
geplaatst ten opzichte van de holte in de adapter (fig. 8).

iii. Sluit het deksel (fig. 9).
5. HET GEREEDSCHAP LADEN

WAARSCHUWING: Als u nagels in het gereedschap
laadt:

@® Druk de trekker niet in
@® Druk de contactarm nietin

® Hou uw gezicht, handen, voeten en andere
lichaamsdelen van uzelf en anderen uit de beurtvan
de neus van het gereedschap om mogelijk letsel
tijdens het laden te vermijden.

1. Plaats een nagelstrip in de achterkant van het
magazijn (fig. 9).

2. Schuif de nagelstrip naar voren in het magazijn (fig.

10).

3. Duw de nagelaanvoer (B) terug om de knop van de
aanvoer aan de'nagelstrip te koppelen (fig. 11)

Let op Gebruik nagelstrips van meer dan 10 nagels.
Verwijderen van de nagels:

1. Trek de knop van de nagelaanvoer naar achteren (fig.
12).

2. Breng de knop van de aanvoer zachtjes terug naar
voren terwijl u de nagelaanvoer induwt (B).

3. Trek nagels uit de achterkant van het magazijn (fig. 13).

WAARSCHUWING: Om ongewilde werking te voorkomen,
mag u de trekker nooit aanraken en het uiteinde van de
contactarm nooit op een werktafel op de vloer zetten. Richt
de nageluitgang ook nooit naar enig deel van een persoon.

KEUZE VAN DE NAGELS: GCN40T-E

Om ervoor te zorgen dat de nagels goed vastzitten als u
hout op beton vastspijkert, moet u kiezen voor een
bevestigingsmiddel met een lengte die hieronder wordt
aangegeven:

Hout op beton: kies een nagel voor eenindringingsdiepte
van 15-20 mm in het beton.

Dikte van het | Geschikte lengte | Indringingsdiepte
hout van de nagel in beton
10 mm 30 mm ong. 20 mm
15 mm 35mm ong. 20 mm
20 mm 40 mm ong. 20 mm

Dun staal op beton: kies een nagel voor een
indringingsdiepte van 12-20 mm in het beton.

6. GEBRUIK VAN HET NAGELAPPARAAT
WAARSCHUWING

@® Duw de contactarm goed in als u een nagel schiet,
anders kan de zuiger niet goed terugkomen.

@® Als u het gereedschap een uitgestrekte periode
gebruikt, kan dat leiden tot olie rond de uitlaat of de neus,
wat leidt tot spatten.

@® Omervoorte zorgen dathet materiaal waar de nagelsin
moeten, schoon blijft, moet u olie op het gereedschap
afvegen.

AANTAL CYCLI

Dit gereedschap is geleverd voor de bediening van de
volgende maximaal aantal cycli:
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Cyclische werking — 2 tot 3 nagels per seconde
Voortdurende werking — 1000 nagels per uur

Overschrijden van deze tempo’s kan leiden tot oververhitting
van het gereedschap, wat leidt tot prestatievermindering of
schade van de onderdelen van het gereedschap. Als u het
nagelapparaat gebruikt met de aanbevolen cyclustempo’s,
zult u op een normale werkdag duizenden nagels kunnen
schieten.

VEILIGHEIDSTREKKER

Dit gereedschap is uitgerust met een sequentiéle
veiligheidstrekker en'is gemerkt met een omgekeerde
gelijkzijdige driehoek (W). Probeer het niet om gereedschap
dat op deze manier is gemerkt te gebruiken als de
veiligheidstrekker ontbreekt of beschadigd blijkt te zijn.

De bediener moet gereedschap met een sequentiéle trip
tegen het werk houden waarbij hij de veiligheidstrekker
ingedrukt houdt voordat hij de trekker overhaalt. Om extra
beveiligingsmiddelen te schieten, moet u de trekker loslaten
en het gereedschap wegtillen van het werk, voordat u de
procedure herhaalt.

Hierdoor kan het bevestigingsmiddel gemakkelijker
nauwkeurig worden geplaatst, bijvoorbeeld bij raamwerk, bij
schuin ingeslagen  spijkers en kisttoepassingen. De
sequentiéle trekker maakt een exacte plaatsing van het
bevestigingsmiddel mogelijk zonder de mogelijkheid een
tweede bevestigingsmiddel bij terugslag te schieten. Het
gereedschap met sequentiéle trekker heeft een positief
veiligheidsvoordeel want het zal niet per ongeluk een
bevestigingsmiddel afschieten als het gereedschap in
contact staat met het werk of iets anders, terwijl de bediener
de trekker vasthoudt.

BLOKKERING BEVESTIGINGSMIDDEL
(GF33PT / GF28WW)

Dit gereedschap gebruikt een mechanisme dat ervoor zorgt
dat het gereedschap niet ‘droog schiet’.

Als het magazijn niet is geladen met nagels, of als het
resterende aantal nagels minder dan 10 wordt, kan de
contactarm niet werken en het gereedschap zal niet
schieten.

CONTROLE VAN DE WERKING
VAN HET GEREEDSCHAP

WERKING VAN DE SEQUENTIELE TREKKER

A) Druk de contacttrekker tegen het werkoppervlak, met uw
vinger niet op de trekker.

HET GEREEDSCHAP MAG NIET SCHIETEN.

B) Haal het gereedschap van het werkopperviak, en haal de

trekker over, waarbij u erop let dat u de het gereedschap niet
richt naar uzelf of anderen.

HET GEREEDSCHAP MAG NIET SCHIETEN.

C) Haal de trekker over, terwijl het gereedschap zich niet op
hetwerkoppervlak bevindt. Duw de veiligheidstrekker tegen
het werkopperviak

HET GEREEDSCHAP MAG NIET SCHIETEN.

D) Duw de veiligheidstrekker tegen het werkoppervlak
zonder de trekker aan te raken. Haal dan de trekker over.

HET GEREEDSCHAP MOET SCHIETEN.
GEBRUIK VAN HET GEREEDSCHAP:

Als u na controle hebt gemerkt dat het gereedschap juist
werkt, drukt u de neus tegen het werkstuk en haalt u de
trekker over. Controleer of het bevestigingsmiddel zo is
afgeschoten als u wilt (fig. 14).

INSTELLING VAN DE DIEPTE VAN DE NAGELS

Om te garanderen dat elke nagel tot dezelfde diepte
doordringt, moet u het gereedschap altijd stevig tegen
het werkstuk houden. Als u nagels te diep of te ondiep in
het werkstuk schiet, moet u het spijkeren instellen in de
volgende volgorde:

1. Verwijder de brandstofcel en de accu uit het
gereedschap (fig. 15).

2. Als de nagels te diep erin worden geschoten, brengt
u de contactarm naar voren (fig. 16). Als de nagels te
ondiep erin worden geschoten, brengt u de contactarm
naar achteren (fig. 17).

3. Stop met het bewegen van de contactarm als een
geschikte positie is bereikt voor een spijkertest.

4. Verbind de brandstofcel en de accu met het
gereedschap.

DRAAG ALTIJD 00GBESCHERMING.
Voer een spijkertest uit.

5. Verwijder de brandstofcel en de accu uit het
gereedschap.

6. Maak verdere aanpassingen totdat de diepte juist is,
en test dit na elke aanpassing.

1. OPHANGHAAK (GF28WW / GF33PT)

Dit gereedschap heeft een ophanghaak geinstalleerd in
het magazijn. U kunt deze haak terugvouwen om het
gereedschap gemakkelijker te kunnen gebruiken. Om de
haak in te stellen, draait u hem gewoon naar de
gewenste positie.
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8. GEBRUIK VAN DE NO-MAR TIP (GNC40T)

Als u het oppervlak van het werkstuk moet beschermen
tegen krassen of strepen veroorzaakt door de contactarm,
kunt u een no-mar tip op het gereedschap plaatsen.

1. Verwijder eerst de brandstofcel en de accu uit het
nagelapparaat.

2. Plaats de no-mar tip zoals getoond in fig. 18, afhankelijk
van uw model gereedschap.

3. De no-mar tip is gemarkeerd om het uitgangspunt van de
nagel aan te geven, waardoor uitlijning gemakkelijker wordt.

Om de no-martip te verwijderen, trekt u hem eraf, in de volgorde
omgekeerd aan die van de bevestiging (fig. 19).

ONDERHOUD & PROBLEEMOPLOSSING

Verwijder de brandstofcel en de accu uit het gereedschap
en maak het magazijn volledig leeg voordat u onderhoud of
reparaties uitvoert. Als u gereedschap met problemen
onderzoekt, moet u de waarschuwingen in deze handleiding,
in de technische gegevens, en op het gereedschap zelf in
achtnemen, en extra voorzichtig zijn als u gereedschap met
problemen beoordeelt.

Vervangstukken van Bostitch worden aanbevolen. Gebruik
geen gewijzigde onderdelen of onderdelen die geen prestatie
kunnen leveren die gelijk is aan die van de originele uitrusting.

WAARSCHUWING: Verwijder de accu en de brandstofcel
tijdens het verhelpen van opstoppingen, inspectie,
onderhoud en reiniging.

OPSTOPPINGEN VRIJMAKEN

Als nagels zijn verstopt in de afschietkop, moet u ze
verwijderen, en het spijkeren instellen in de volgende
volgorde. GF28WW / GF33PT

1. Verwijder de brandstofcel en de accu uit het
nagelapparaat.

2. Maak de volger vast achter in het magazijn en
verwijder de bevestigingsmiddelen.

3. GF28WW / GFD33PT: Verwijder de bouten met een
moersleutel (fig. 20).

3. GNC 40T: Maak de magazijnhaak los (fig. 21).

4, Trek het magazijn weg van de afschietkop, en verhelp
de opstopping (fig. 22 & 23).

5. Verbind de brandstofcel en de accu met het
nagelapparaat.

CONTROLE VAN HET MAGAZIJN

1. Verwijder eerst de brandstofcel en de accu uit het
nagelapparaat.

2. Maak het magazijn schoon. Verwijder papieren of houten
stroken die in het magazijn zijn opeengestapeld. Smeer het
met het smeermiddel Bostitch gas afwerkspijkerapparaat
(fig. 24).

CONTROLE VAN MONTAGESCHROEVEN

Controleer regelmatig elk onderdeel voor losse
montageschroeven en draai alle gevonden losse schroeven
vast. Het kan gevaarlijk zijn om het gereedschap te bedienen
als de schroeven loszitten.

CONTROLE VAN DE CONTACTARM

Controleer of de contactarm soepel kan glijden. Maak het
glijidgedeelte van de contactarm schoon en gebruik de
verschafte olie voor een regelmatige smering. Dit maakt een
soepele werking mogelijk en helpt tegelijkertijd roestvorming
te voorkomen.

VOORBEREIDING VOOR OPSLAG

@ Alsuhetgereedschap langere tijd niet gebruikt, moetu
een dunne lag smeermiddel op de stalen onderdelen
aanbrengen om roest te vermijden.

@ Sla het nagelapparaat niet op in een koude omgeving.
Indien u het niet gebruikt, moet u het gereedschap
opslaan op een warme en droge plek.

@ Buiten bereik van kinderen bewaren.

@ Raadpleeg alle instructiesin hetvorige deel ‘Opslag’van
deze handleiding.

LIJST MET RESERVEONDERDELEN

WAARSCHUWING: Reparatie, wijziging en inspectie van
Bostitch elektrisch gereedschap moet worden uitgevoerd
door een bevoegd Bostitch servicecentrum.

De onderdelenlijst die met dit gereedschap wordt geleverd,
zal nuttig zijn als hijmet het gereedschap wordt getoond aan
het Bostitch Servicecentrum bij een verzoek om reparatie of
ander onderhoud.

Bij de bediening en het onderhoud van elektrisch
gereedschap moeten de veiligheidsrichtlijnen en normen die
in dat respectieve land van kracht zijn, worden nageleefd.

WIJZIGINGEN

Gereedschap van Stanley Bostitch wordt constant verbeterd
en gewijzigd om de meest recente technologische
vooruitgang erbij te betrekken. Sommige onderdelen kunnen
bijgevolg worden veranderd zonder voorafgaande
berichtgeving.

GESCHIKTE SMEERMIDDELEN
Gebruik BOSTITCH Gas Nagelapparaat smeermiddel.
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Gebruik geen reinigingsolie of additieven: deze
smeermiddelen zullen de o-ringen en andere rubberen
onderdelen beschadigen, en zorgen ervoor dat het
gereedschap slecht werkt.

GELUID EN VIBRATIEGEGEVENS

GELUIDSEMISSIE (zie technische gegevens van het
gereedschap)

De kenmerkende geluidswaarden voor het gereedschap zijn
bepaald in overeenstemming met EN 12549 - “Akoestiek —
Geluidsmetingen  voor montagegereedschap  voor
bevestigingsartikelen - Praktijkmetode."

Deze waarden zijn gereedschapgerelateerde kenmerkende
waarden en vertegenwoordigen niet de geluidsontwikkeling
op het moment van gebruik. Geluidsontwikkeling op het
moment van gebruik hangt af van bijvoorbeeld de

werkomgeving, het werkstuk, de ondersteuning van het '

werkstuk en het aantal keer dat er bevestigingsmateriaal
wordt geschoten.

Afhankelijk van de omstandigheden op de werkplek en de
vorm van het werkstuk, ‘moet u een afzonderlijke
geluidsvermindering  uitvoeren,  door  bijvoorbeeld
werkstukken op geluidsdempende ondersteunen te zetten,
te voorkomen dat het werkstuk gaat trillen door het vast te
klemmen of te bedekken, aanpassing aan de minimaal
vereiste luchtdruk, etc.

INFORMATIE OVER TRILLINGEN (zie technische gegevens
van het gereedschap)

De kenmerkende trillingswaarden voor het gereedschap zijn
bepaald in overeenstemming met ISO/WD 8662-11
Measurement of vibration in hand held power tools - Part 11
Fastener Driving Tools" (Meting van gereedschap dat met de
hand wordt vastgehouden - Onderdeel 11 Gereedschap dat
bevestigingsmiddelen schiet'

Deze waarde is een gereedschapsgerelateerd kenmerk en
vertegenwoordigt niet de invioed op het hand-armsysteem
als u het gereedschap gebruikt. Invioed op het hand-
armsysteem tijdens het gebruik van het gereedschap hangt
hijvoorbeeld af van de grijpkracht, de contactkracht, de
werkrichting, de insteling van de samengeperste
luchttoevoer, het werkstuk, de ondersteuning van het
werkstuk.

ONDERHOUDSINTERVALLEN

Onderhoudsintervallen voor het gereedschap kunnen
variéren afhankelijk van de omgeving waarin het
gereedschap wordt bediend, de toepassing waarvoor het
wordt gebruikt en het aantal nagels dat wordt geschoten. Als
het bijvoorbeeld wordt gebruikt in vuile en stoffige
omgevingen met een hoog volume wat betreft de
bespijkering, zal het onderhoud vaker moeten plaatsvinden
dan in schone omgevingen met een laag volume.

De onderstaande grafiek is een gids om u te helpen de
onderhoudsintervallen voor het gereedschap vast te stellen.
Als u tussen de reinigingsheurten door een enorme
puinvorming in het gereedschap aantreft, moet u de
onderhoudsintervallen verkorten. Als het niet nodig is het
gereedschap schoon te maken volgens het schema dat u
hebt gemaakt, kunt u de onderhoudsintervallen wellicht
langer laten duren. Mocht u vragen hebben over het
bovenstaande, neem dan contact op met uw plaatselijke
vertegenwoordiger voor hulp en advies.

Onderhoudsintervallen
GF33PT-E / GF28WW-E / GCN40T-E

Aantal dagen tussen
onderhoudswerkzaamheden
Heel vuil & stoffig| 6-7 6-7 6-7 3-4 3-4
2 é Stoffig 10-14 10-14 10-14 6-7 6-7
T E
-0
S| Gemiddeld 30-45 30-45 30-45 10-14 10-14
w
Schoon 45-60 45-60 45-60 30-45 30-45
1 2 4 6 8+
Wekelijks nagelgebruik [x1000]

FILTERREINIGING

De verwijzingen hiervoor staan op de afzonderlijke
pagina ‘filterreiniging / gereedschapreiniging &
smeringsgids’ voor eenvoudige verwijzing.

Als u werkt aan het gereedschap mag u geen
onderdelen van het gedemonteerde gereedschap
kwijtraken. Gebruik alleen authentieke onderdelen van
Stanley Bostitch om juiste gereedschapswerking en
veiligheid te garanderen.

1. Controleer voor reiniging of het gereedschap volledig
is afgekoeld, en verwijder dan alle nagels, de
brandstofcel en de accu uit het gereedschap (fig. 25).

2. Gebruik 4mm hexagonale sleutels, verwijder de
hexagonale bout van de inbussleutel en bewaar deze (fig
26) (M5 x 14).

3.Til de bovenklep los (fig. 27).
4. Verwijder de filter van het bovendeksel (fig. 28).

5. Verwijder het stof en vuil van de filter met de reiniger
van Stanley Bostitch [SB-TC1]. Controleer of de filter
droogis en

onvervuild Vervang de filter en het filterdeksel (fig. 29).

6. Plaats de draad van de motorleiding en dan de draad
van de leiding van de bougie (fig. 30).

A) Controleer of de leidingdraden binnen de ribbels zijn.
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B) Controleer of de leidingdraden niet worden geklemd
door het deksel.

C) Controleer de'instelling van de leidingdraad.

7. Controleer of de filter niet is beschadigd. Indien de
filter is beschadigd, moet u hem vervangen (onderdeel
nr. 192103), waarbij u controleert of de leidingen niet
klem zitten (fig. 31).

8. Vervang het bovendeksel, en let er daarbij op dat er
geen draad klem komt te zitten (fig. 32).

9. Vervang de bout van de inbusschroef (fig. 33).

10. Voer altijd 5-10 testcycli uit op afvalmateriaal voor
gebruik op een afgewerkt oppervlak, aangezien een
reinigingsresidu kan worden uitgestoten [SB-TC1] (fig.
34).

REINIGING & SMERING

Zorg ervoor dat u alle veiligheidswaarschuwingen in
deze handleiding en reinigingsprocedures hebt gelezen
en begrepen voordat u het gereedschap gaat gebruiken
of reinigen. Het nalaten van de instructies kan resulteren
in ernstig letsel.

WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de 4 bouten met een
inbussleutel zijn vastgemaakt aan het cilinderhoofd voordat
u het gereedschap bedient. Losse of ontbrekende bouten
kunnen leiden tot lekkage van brandende gassen met letsel
voor de gebruiker en schade aan het gereedschap en
eigendom tot gevolg.

1. Controleer voor reiniging of het gereedschap volledig
is ' afgekoeld, ‘en verwijder dan alle nagels, de
brandstofcel en de accu uit het gereedschap (fig. 35).

2. Gebruik 4mm hexagonale sleutels, verwijder de
hexagonale bout van de inbussleutel en bewaar deze (fig
36) (M5 x 14).

3. Til de bovenklep los (fig. 37).

4. Verwijder de filterassemblage op het cilinderhoofd
(fig. 38).

5. Koppel de bougieverbinding los van de bougie (fig. 39)
en ontkoppel voorzichtig de motorleiding (fig. 40).

6. Gebruik een 4mm hexagonale sleutel om de 4
hexagonale bouten van de inbusschroef in de
cilinderkop (fig. 41) (M54 x 20, 4pcs).

7. Tl de cilinderkop
verbrandingskamer (fig. 42).

voorzichtig van de

8. Zorg ervoor dat u de ventilatorbladeren niet
beschadigt, verwijder de o-ring voorzichtig van de
ventilator (fig. 43 & 44).

9. Maak met een droge doek alle bezinksels uit de o-ring.

(Fig. 49) Controleer of de o-ring beschadigd is en vervang
hem indien nodig (Onderdeel nr.192114) (fig. 45).

10. Reinig de cilinderkop met “brake cleaner”, en let
daarbij extra op de bougie. (fig. 46).

11. Een kleine borstel kan handig zijn om puin te
verwijderen. Het kan nodig zijn dit 2 of 3 keer te herhalen
voordat de kop schoon is (fig. 47).

12. Verwijder de o-ring op het cilinderhoofd (fig. 48).

13. Smeer de o-ring in met Bostitch Gas nagelapparaat
smeermiddel (onderdeel nr. SB-20CL) (fig. 49).

14. Spuit “brake cleaner" in de cilinder om residu los te
maken (fig. 50).

15. Duw de zuiger naar beneden met een stomp
instrument  (bijvoorbeeld de hendel van een
schroevendraaier) (fig.51).

16. Houd het gereedschap ondersteboven, spuit “brake
cleaner” in de verbrandingskamer, zodat al het residu uit
de achterkant van het gereedschap valt. Misschien moet
u dit 2 of 3 keer doen. Gebruik een kleine borstel om het
hardnekkige residu los te maken (fig. 52).

17. Gebruik een schroevendraaier of dergelijk werktuig
om de aandrijfschijf terug in het gereedschap te duwen.
(fig. 53).

18. Duw de nagelaanvoer terug om de beveiliging van
het gereedschap uit te zetten en duw de contactarm op
een hard oppervlak naar beneden. Smeer met Bostitch
Gas nagelapparaat smeermiddel (onderdeel nr. SB-20CL)
olie rond de buitengroef in de verbrandingskamer, waar
zich de o-ring bevindt (fig. 54).

19. Controleer of de o-ring exact op de cilinderkop is
geplaatst, en zet de cilinderkop voorzichtig terug op de
kop van het gereedschap, waarbij u ervoor zorgt dat u
het ventilatorblad niet beschadigt (fig. 55).

20. Druk het lichaam naar beneden, monteer de
cilinderkop en controleer of de o-ring niet vastzit. Plaats
de 4 bouten voor inbusschroeven (fig. 56).

21. Trek de 4 bouten voor inbusschroeven terug naar hun
oorspronkelijke “posities met een 4mm hexagonale
sleutel. (doe een van de 4 bouten voor inbusschroeven
door de bedradingsplaat). Maak de bouten voor
inbusschroeven vast terwijl u de draad door de
bedradingsplaat stevig vastmaakt (fig 57 & 58).

22. Controleer of de o-ring goed is geplaatst door de
nagelaanvoer naar achteren te trekken en de
contactarm naar beneden te duwen (fig. 59).

23. Verbind de draad van de motorleiding en dan de
draad van de leiding van de bougie (fig. 60 & 61).
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24. Plaats de draad van de motorleiding en dan de draad
van de leiding van de bougie (fig. 62)

A) Controleer of de leidingdraden binnen de ribbels zijn.

B) Controleer of de leidingdraden niet worden geklemd
door het deksel.

C) Controleer de instelling van de leidingdraad.

25. Vervang de filterassemblage, en let er daarbij op dat
er geen draad klem komt te zitten (fig. 63)

26. Vervang het bovendeksel, en let er daarbij op dat er
geen draad klem komt te zitten (fig. 64)

27. Vervang de bout van de inbusschroef (fig. 65)

28. Controleer of de top van alle 4 de bouten van de
cilinderkopschroeven uit de behuizing steken (fig. 66)

29. Voer altijd 5-10 testcycli uit op afvalmateriaal voor
gebruik op een afgewerkt oppervlak, aangezien een
reinigingsresidu kan worden uitgestoten (fig. 67)

Onderhoudstabel

ACTIE

WAAROM

HOE

Reinig magazijn en aanvoermechanisme.

Voorkomen van opstoppingen.

Dagelijks droogblazen.

Zorg ervoor dat de contactarm juist
blijft werken.

Bevordering van de veiligheid van de bediener
en juiste werking van het nagelapparaat.

Dagelijks droogblazen.

Storungsbehebung bei der Bedienung

PROBLEEM

CONTROLEER METHODE

CORRECTIE

Het nagelapparaat werkt, maar er
wordt geen nagel afgeschoten.

Nagels worden overgeslagen.
Periodieke aanvoer.

Controleer of er een opstopping is.

Verhelp de opstopping.

Controleer of de nagelaanvoer juist werkt.

Maak het apparaat schoon en smeer het indien nodig.

Torsieveer verzwakt of beschadigd?

Vervang de torsieveer.

Controleer of u de goede nagels gebruikt.

Gebruik alleen aanbevolen nagels.

Controleer of de zuiger van de aandrijfschijf niet wordt
teruggeplaatst naar de bovenpositie.

Verwijder de accu, brandstofcellen & nagels uit het
gereedschap en plaats een dun stukje metaal van de
schroevendraaier 100mm lang (exclusief), in de
contactarm (fig. 58) en duw de staaf naar de
bovenpositie.

Controleer of u de juiste nagels gebruikt.

Gebruik alleen aanbevolen nagels.

Controleer of de nagelaanvoer juist werkt.

Maak het apparaat schoon en smeer het indien nodig.

Torsieveer verzwakt of beschadigd?

Vervang de torsieveer.

Nagelaanvoer versleten of beschadigd?

Vervang de nagelaanvoer.

Controleer of de piston terugkomt.

Trek ongeveer 0,5 stevig aan de hendel na verbranding.

Controleer of de zuiger soepel beweegt.

Temperatuur te laag, warm de brandstofcel op onder
50°C (120°F).

Nagels worden overgeslagen.
De geschoten nagel is gebogen.

Controleer of u de juiste nagels gebruikt.

Gebruik alleen aanbevolen nagels.

Aandrijfschijf versleten?

Neem contact op met Bostitch voor vervanging.

Nagelaanvoer versleten of beschadigd?

Vervang de nagelaanvoer.

De contactarm werkt niet vioeiend.

Contactarm gebogen?

Neem contact op met Bostitch voor vervanging.

Controleer of er vuil is op het spoor van de
contactarm.

Neem contact op met Bostitch voor vervanging.

Ventilator werkt niet, lampje brandt
GROEN maar er wordt geen nagel
geschoten of de werking is onstabiel.

Controleer of de piston terugkomt.

Duw de contactarm volledig is.
Temperatuur te laag, warm de brandstofcel op onder
50°C (120°F).

Controleer brandstofcel, onvoldoende?

Vervang de brandstofcel.

Controleer de draad van de bougie, versleten?

Neem contact op met Bostitch voor vervanging.

Controleer de draad van de bougie, vet of vuil?

Neem contact op met Bostitch voor vervanging.

Controleer de filter, verstopt?

Reinig de filter volgens de
onderhoudstabel.

Ventilator werkt niet als de hendel
wordt ingedrukt.

Laden van accu is onmogelijk.

Magazijn leeg.

Laad meer nagels in het magazijn.

Let op de kleur van het lampje.

Lampje brandt rood: laad de accu.

Lampje brandt groen: Neem contact op met Bostitch
Voor vervanging.

Controleer het elektriciteitssnoer.
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Technische gegevens tabel sleutel (Zie pagina 2)

A Lengte mm. K Magazijn capaciteit

B Hoogte mm. L Omgevingstemperatuur bij werking
C Breadte mm. M Lader ref

D Gewicht kg. N Invoer voedingsbron

E Geluid LPA 1s d 0 Laadtijd in minuten bij 20°c (70f)

F Geluid LWA 1s d P Loadspanning

G Vibratie m/s2 Q Loadstroom

H Naam bevestigingsmiddel R Gewicht kg. (stroom)

Ila) | Afmetingen mm. S Gewicht kg. (Accutype)

1(b) Afmetingen mm. T Accutype

J Kop/kroon U Brandstofcel - Vloeibare koolwaterstof: propaan/butaan

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.




SIKKERHED 0G BETJENINGSVEJLEDNING

| DETTE VARKT@J DRIVES AF EN INTERN
=| | FORBRANDINGSENHED 0G B@R KUN
= |ANVENDES 'MED DE BRANDBARE
GASPATRONER, SOM ER NAVNT | DENNE
BETJENINGSVEJLEDNING.

INDEN DETTE VARKT@J TAGES | BRUG, SKAL ALLE
BRUGERE GENNEMLASE DENNE VEJLEDNING 0G
VARKT@JETS TEKNISKE DATA FOR AT FORSTA 06G
FOLGE SIKKERHEDSADVARSLERNE 0G
INSTRUKTIONERNE. OPBEVAR DISSE VEJLEDNINGER
SAMMEN MED VARKT@JET TIL BRUG FOR FREMTIDIG
REFERENCE.

HVIS DE HAR NOGEN SP@RGSMAL, BEDES DE
KONTAKTE DERES BOSTITCH REPRASENTANT ELLER
DISTRIBUT@R.

]
|

Verktajer fra Bostitch er blevet udviklet til at give
fremragende kundetilfredshed og har til formal, at opna
maksimal ydeevne, nar de anvendes med Bostitch
preecisions sgm og klammepistoler, der er udviklet efter
de samme strenge standarder. De vil yde effektiv,
palidelig drift nar de anvendes korrekt og med omhu.
Som med ethvert kvalitetsveerktgj, skal producentens
anvisninger overholdes for at opna de bedste resultater.

Bemzerk: Yderligere sikkerhedsforanstaltninger kan
veere pakraevet pa grund af Deres sarlige anvendelse af
dette veerktgj. Kontakt Deres Bostitch repreesentant
eller distributer hvis De har nogle spgrgsmal vedrgrende
veerktejet og dets brug.

Bemaerk: Bostitch kan ikke patage sige ansvaret for
produktets ydeevne, hvis nogle af vores veerktajer
anvendes med lukkere ‘eller tilbehor, der ikke
overholder de seerlige fastsatte krav for zegte Bostitch
sem, haefteklammer, batterier, breaendselsceller,
opladere og tilbehar.

BEGRANSET GARANTI

Bostitch inc. garanterer til den oprindelige slutbruger, at
dette produkt er fri for defekter i materialer og udfarelse,
og samtykker i, at reparere eller erstatte, efter Bostitchs
valg, ethvert defekt produkt inden for 90 dage fra
kebsdato. Denne garanti kan ikke overdrages. Den
deekker kun skader, der skyldes defekter i materialer
eller udfgrelse, og det omfatter ikke forhold eller
funktionsfejl som falge af normal slitage, forssmmelse,
misbrug eller uheld.

DENNE GARANTI TRADER | STEDET FOR ALLE ANDRE
UDTRYKKELIGE GARANTIER. ENHVER GARANTI FOR
SALGBARHED ELLER EGNETHED TIL ET BESTEMT
FORMAL ER BEGRANSET TIL VARIGHEDEN AF DENNE
GARANTI. . BOSTITCH ER IKKE ANSVARLIG FOR

HANDELIGE SKADER ELLER FALGESKADER.

Nogle lande tillader ikke begreensninger pa hvor leenge
en 'indirekte garanti varer, eller udelukkelse eller
begraensning af haendelige skader eller falgeskader, sa
ovenstaende begransninger eller udelukkelser gaelder
muligvis ikke for Dem. Denne garanti giver Dem seerlige
juridiske rettigheder, og De kan ogsé have andre
rettigheder, der varierer fra stat til stat eller fra land til
land. For at fa garantiservice, skal De returnere varen for
egen regning, sammen med dokumentation for kgbet, til
Bostitchs regionale center for garantireparationer.

TILBEHOR

Disse veerktgjer leveres med falgende tilbehar:

1) 1 stk. oplader
2) 1 stk. veerktajskuffert
3) 1 stk. sekskantet skruenggle til M5 skruer
4) 1:stk. smgrenippel
5) 2 stk. batterier
Ekstra tilbehgr er ogsa tilgaengeligt og salges separat:
1) Breendselscelle kode ref.: FC80ML / FC80ML-HP
2) Dykker sgmpistol smaremiddel 250cc

kode ref.: SB-20CL
GENERELLE SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

Kun de sem og klammepistoler, batterier,
brendselsceller og opladere, der er angivet i denne
brugsvejledning bgr anvendes med veerktgjet. Veerktajet
og de angivne sem/klammer skal betragtes som et enkelt
system af sikkerhedshensyn.

Reparationer ma kun udggres af autoriserede Bostitch
forhandlere eller af andre eksperter, under behgrigt
hensyn til sikkerhed, drift og vedligeholdelses
instruktionerne i denne brugsvejledning og veerktgjets
tekniske data.

Bemeerk: Eksperter er dem, der, som et resultat af faglig
uddannelse eller erfaring, har erhvervet tilstreekkelig
ekspertise indenfor omradet af sem og klammepistoler
og er i stand til at vurdere sikkerhedsbetingelserne for
sgm og klammepistoler.

UD OVER DE ANDRE ADVARSLER | DENNE
BRUGSVEJLEDNING SA VAR OPMARKSOM PA
FOLGENDE FOR SIKKER DRIFT:
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Bortskaf ikke elektrisk vaerktgj
sammen med husholdningsaffald!

)i

Under overholdelse af EU direktiv

2002/96/EC - & '2006/66/EC om affald af elektrisk og
elektronisk/ batterier udstyr og dets gennemfarelse i

overensstemmelse med national lovgivning, skal
elektrisk/- batterier veerktgj efter endt levetid,
indsamles saerskilt og indleveres til et miljgvenligt
genvindingsanleg.

Respekt Deres Bostitch veerktaj som et veerktgj. Det
er ikke et legetgj. Pjat ikke med veerktgjet.

Brug kun Bostitch veerktgjet til det formal, som det
er udviklet til, sésom: indramning, gipspladevagge,
under gulve og sgmning af tree til beton (kun
GNC40T). GF28WW/GF33PT veerktgjerne skal ikke
benyttes til andet end tree til tree anvendelse.

Sla ikke et sgm i et andet sgm.
Sla ikke et sgm i metaldele.

Benyt aldrig. veerktgjet pa en made, der kan
forérsage, at et sam/klemme bliver rettet direkte
imod brugeren eller andre i arbejdsomradet.

Benyt ikke veerktajet som en hammer.

Benyt altid handtaget nar veerktgjet skal baeres. Beer
aldrig veerktejet med aftraekkeren aktiveret.

Der ma ikke foretages endringer eller
modificeringer fra det oprindelige design eller
funktion pa dette veerktej, uden skriftlig godkendelse
fra Stanley Bostitch.

Ver altid opmeerksom pa, at misbrug og forkert
handtering af dette veerktgj kan forarsage skade pa
Dem selv og andre.

paend aldrig eller fastgar aftreekkeren  eller
sikkerhedsudlgseren i en igangsat position.

fterlad aldrig et veerktgj uden opsyn med en
breendselscelle eller batteri isat.

Benyt ikke dette veerktgj, hvis veerktejet ikke har et
leeseligt ADVARSELSMARKAT

Fortsaet ikke med at bruge et veerktej, der ikke
fungerer korrekt. Kontakt Deres naermeste Stanley
Bostitch repraesentant, hvis  Deres varktgj
fortseetter med at have funktionsfejl.

Under afbenyttelsen af veerktgjet, skal det holdes pa
en sadan made, at der ikke kan opsté skader pa
hovedet eller kroppen, hvis rekylen pa veerktgjet
skulle sge som falge af variationer i gasforsyningen
eller harde flader pa arbejdsemnet.

Arbejd ikke teet pa hjerner eller pd kanten af
arbejdsemnet. Semmet/heaefteklammen kan smutte
ud af arbejdsemnet og eventuelt forarsage skade.

Under transport af veerktejet, skal breendselscelle
og batteri fijernes.

Kontrollér, at sikkerhedsudlgseren (hvis den findes)
og aftreekkeren begge fungerer korrekt inden
afbenyttelse.

Adskil eller blokér ikke nogen dele af veerktgijet, i
seerdeleshed ikke sikkerhedsudlgseren.

Udfer aldrig "ned reparationer" uden det rette udstyr.

Undga svaekkelse af veerktgjet ved at slé pa eller
stikke i det.

Dette  veerktgj drives af en intern
forbreendingsenhed. Dette veerktgj bar kun benyttes
med 'de gaspatroner, der er ‘nevnt i denne
brugsvejledning.

Veerktgjet ma ikke anvendes af barn eller personer,
der ikke har nok kendskab til at handtere det korrekt.

Bevar de rette dele pa de rette steder. Fjern ikke
nogle af deekslerne eller skruerne. Hold dem pa
deres plads, da de har en funktion. Lav aldrig
modifikationer pé veerktgjet eller benytte det efter,
at have foretaget modifikationer.

Kontrollér veerktgjet far brug. Inden veerktgjet tages
i brug, skal man altid kontrollere, at ingen dele er
defekte, at ingen skruer er lgse, og at ingen dele
mangler eller er rustne.

Overdrevet arbejde kan forarsage ulykker. Brug ikke
veerktejet og tilbeheret ud over deres kapacitet.
Overdrevet arbejde gdeleegger ikke kun veerktgjet,
men kan ogsé veere farligt.

Stop arbejdet gjeblikkeligt, hvis De bemerker
abnormiteter eller hvis veerktgjet ikke fungerer
korrekt; undersag veerktgjet og foretag service.

Pas godt pé veerktgjet for at sikre dens lange levetid.
Pas altid godt pa veerktgjet og hold det rengjort.

Kontrol med regelmeaessige intervaller er afgarende
for sikkerheden. Kontrollér veerktgjet med
regelmaessige intervaller, sé veerktgjet kan betjenes
sikkert og effektivt pa alle tidspunkter.

Undga farlige miljger. Udseet ikke vaerktgjet eller
opladeren for regn og brug ikke veerktgjet og
opladeren i fugtige eller vade forhold. Serg for, at
arbejdsomradet er godt oplyst. Benyt aldrig
veerktgjet og opladeren i naerheden af braendbare
eller eksplosive materialer. Benyt ikke veerktgjet og
opladeren i nerheden af breendbare vasker eller
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gasarter.

® Opbevar veerktgjet og opladeren i en uaktiveret
tilstand. Nar veerktgjet ikke benyttes, skal veerktajet
og opladeren ophevares pa ettart, hgjtplaceret eller
aflast sted - utilgeengeligt for bgrn og svagelige
personer. Opbevar veerktgjet og opladeren pa et
sted, hvor temperaturen er mindre end 40 °C.

%

Misbrug ikke ledningen. Beer aldrig
opladeren i ledningen og ryk aldrig i
ledningen for at tage den ud af
stikkontakten. Hold ledningen veek fra
varme, olie eller skarpe kanter.

@ Nar opladeren ikke benyttes, eller nar veerktgjet er
til service, tag ledningen til opladeren ud af
stikkontakten.

® For at undgéd fare, skal man kun benytte den
specificerede oplader.

@ For at undga personskader, skal man kun benytte
det tilbehar eller udstyr, der anbefales i denne
brugsvejledning eller i Stanley Bostitch kataloget.

@® Kontrollér og bekreft, at ledningen og kabinettet
ikke er beskadiget far De benytter opladeren. Hvis
ledningen pa opladeren er beskadiget, skal
opladeren returneres til et autoriseret Stanley
Bostitch servicecenter, sa ledningen eller kabinettet
kan blive udskiftet. Kun et autoriseret servicecenter
ma foretage disse reparationer. Stanley Bostitch er
ikke ansvarlig for beskadigelser eller personskader
fordrsaget af uautoriserede personer, som forsgger
at reparere veerktgjet, eller pa grund af forkert
handtering af veerktgjet.

@ For at sikre den gnskede operationelle integritet for
veerktojet og opladeren, skal installerede deeksler
og skruer ikke fiernes

@ Benyt altid opladeren med den spaending, der er
specificeret pa typeskiltet.

@ Oplad altid batteriet for brug.

@® Benyt aldrig andre batterier end det, der er
specificeret. Tilslut ikke en specificeret tarcelle, der
ikke er til veerktaj, et genopladeligt batteri andet end
det specificerede eller et bilbatteri til veerktgjet.

@ Brug ikke en sugetransformer.

@® Oplad ikke batteriet fra en motor, elektrisk generator
eller en DC stremforsyning.

EKSTRA SIKKERHEDSUDSTYR

P@JENBESKYTTELSE der yder beskyttelse imod flyvende
partikler bade fra FRONTEN og SIDEN skal altid baeres af
veerktgjsbrugeren og andre personer i arbejdsomradet

ved ladning, betjening eller servicering af dette vaerktgj.

@jenbeskyttelse er pékraevet for at beskytte imod

flyvende sgm/klammer og stumper, der kan forarsage

alvorlig gjenskade. Medarbejderen og/eller brugeren
skal sikre, at ordentlig gjenbeskyttelse benyttes.

bar benyttes. Dog bar alle aspekter

af veerktgjsbrugerens arbejde, miljg

og andre maskintyper der benyttes, ogsd komme i

Bjenbeskyttelse i overensstemmelse
med 89/686/EEC/EEC, og med samme
eller starre grad en defineret i EN166

betragtning ved  udvelgelse af  personligt

beskyttelsesudstyr.

Bemaerk: Briller uden sidebeskyttelse og kun
ansigtsbeskyttelse | yder - ikke

d & tilstraekkelig beskyttelse.

£ ADVARSEL: EKSTRA

sty SIKKERHEDSBESKYTTELSE  kan
veere pakreaevet i nogle

arbejdsmiljger. For eksempel kan arbejdsomradet veere
udsat for stgjniveauer, der kan fere til hareskader.
Medarbejderen og brugeren bar sikre, at hvilken som
helst form for ngdvendig harebeskyttelse bliver stillet til
radighed. Nar det er pakreevet, skal medarbejderen og
brugeren sikre, at hovedbeskyttelse bliver benyttet.
Nogle arbejdsmiljger kan kreeve benyttelse af
hovedbeskyttelsesudstyr. Nar det er pakreaevet, skal
medarbejderen og brugeren sikre, at hovedbeskyttelse
bliver benyttet.

SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER -
GAS VARKTAJ

() Pas pa taending og eksplosioner.

Dette vaerktgj ma ikke benyttes i et
breendbart miljg eller i neerheden af
brandbare vaesker eller gasarter.
Dette veerktgj frembringer varme
udstedningsgasser, der kan anteende
breendbare materialer og frembringe
gnister. Da gnister kan flyve omkring
under sgmning/haftning, er det farligt at benytte
dette veerktej i ‘'neerheden af  lak, ‘maling,
rensebenzin, fortynder, benzin, gas, klebestoffer og
lignende letantendelige substanser, da de kan
antende eller  eksplodere. Under  ingen
omstendigheder ma dette veerktej benyttes i
neerheden af sddanne letanteendelige materialer.
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Eksplosion og brandfare.

Braendselscellen er en
aerosolbeholder 'med  breendbart
indhold. Det er en trykbeholder og
drivmidlet vil blive i breendselscellen.
Overtraedelse af instruktionerne kan
medfgre eksplosion eller brand.
Opbevar veerktgjet, breendselsceller
og batteriet veek fra sollys og fra temperaturer, der
overstiger 50° C (120°F). Braendselscellen og/eller
batteriet kan revne og friggre breendbart gas.
Beholderen ma ikke punkteres eller braendes, selv
efter brug. Braendselscellen ma ikke destrueres,
genfyldes, indvindes eller genbruges. Sprajt ikke pa
abenild eller nogen form for gladende materialer.

Holdes veek fra antendelseskilder -
@ rygning forbudt. Opbevares

utilgeengeligt for barn.

Laes omhyggeligt og felg instruktionerne i ‘Ekstra
sikkerhedsudstyr’ vejledningen naevnt ovenfor.

Ma kun benyttes udenders eller pa
steder med god udluftning.

Dette veerktej udsteder kulilte, der er
farligt for helbredet ved indénding. Dette veerktgj ma
ikke benyttes i aflukkede rum eller omrader med
darlig udluftning. Ma ikke indandes.

Inden veerktgjet tages i brug, kontrollér
kontaktarmen. Kontaktarmen og kammeret arbejder
forbundet for at dette udstyr kan fungere. Inden
veerktgjets tages i brug, kontrollér, at kontaktarmen
fungerer ordentligt. Uden at sem/klammer,
brendselscelle og batteri er sat i verktgjet,
kontrollér ' felgende; = treek ' 'magasinfader
holdemekanismen tilbage for at udlgse
sgm/klammesperringen og med udstyret vendt
opad, tryk kontaktarmen ned og derefter bekreeft, at
den sikkert returnerer til dens originale position.
Hvis kontaktarmen ikke fungerer normalt, ma
veerktgjet ikke bruges far det er blevet kontrolleret
og repareret. Kontaktarm betjeningen bliver speciel
tung ved lave temperaturer og den kan muligvis ikke
fungere til normal drift. Ved tilbagetraekning i
fedegrebet, skal kontaktarmen kere glidende.
Desuden ma kontaktarmen aldrig modificeres eller
fiernes.

Rer ikke omkring
z udstedningsmundingen.
Dette veerktgj frembringer varme
udstedningsgasser, der kan antende brandbare
materialer. Kontaktarmen og neaesen vil blive varme

ved brug og blive varmere efter leengere eller
hurtigere tids brug. Rer ikke med bare haender

Udtag batteriet og breendselscellen og fjern alle
overskydende sem/klammer, der er tilbage i
magasinet efter brug. Udtag batteriet og
braendselscellen fra veerktojet inden
vedligeholdelse, fjernelse af et tilstoppet
sgm/klamme, efterladelse af arbejdsomradet,
flytning af veerktgjet til en anden plads eller efter
brug. Det er meget farligt, hvis et sem bliver afskudt
ved en fejltagelse.

Betjeningstemperaturen for dette udstyr er mellem
0°C (32°F) 0g 40°C (104°F), sa sgrg for, at betjeningen
foregar indenfor denne temperaturskala. Udstyret
kan muligvis ikke fungere under 0° C (32°F) eller over
40°C (104°F).

Oplad altid batteriet ved en omgivende temperatur
pa mellem 0-40°C.

En temperatur pa mindre 0° C vil resultere i
overopladning, hvilket er farligt. Batteriet kan ikke
oplade ved en temperatur hgjere end 40° C. Den
bedst egnede temperatur for opladning er mellem
20-25°C.

Brug ikke opladeren uafbrudt. Nar en opladning er
feerdig, vent 15 minutter far pdbegyndelse af neeste
opladning.

Serg for at der ikke kommer fremmedlegemer ned i
hullet, hvor det genopladelige batteri passer til.

Adskil aldrig det genopladelige batteri eller
opladeren.

Kortslut aldrig det genopladelige
Kortslutning af batteriet vil forarsage
en stor elektrisk stram og batteriet vil overophede.

Dette vil resultere i afbreending eller skade pa
batteriet.

Smid ikke batterieti &ben ild. Hvis batteriet braender,
kan det eksplodere.

Brug af et udtjent batteri kan skade opladeren.

Lige sa snart batterilevetiden bliver for kort til
praktisk brug, skal batteriet indleveres til genbrug i
overensstemmelse med lokal lovgivning.

Stik ikke genstande ind i ventilationsslidserne pa
opladeren. Indsetning af metal eller breendbare
genstande ind i ventilationsslidserne pa opladeren
vil resultere i elektrisk stad eller beskadigelse af
opladeren.
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Indand ikke indholdet.

| tilfeelde af indanding, skal den
pageeldende person bringes hen til et
sted med frisk luft og bringes i en komfortabel
stilling.

@® Ekspanderende  gasser  forarsager  lave
temperaturer. Flydende gasser kan fordrsage
skader ved kontakt med huden eller gjnene. |
tilfeelde af kontakt med huden, vask kontakt
overfladen omhyggeligt med varmt vand og sabe
og anvend en hud creme nar huden er ter. | tilfeelde
af kontakt med gjnene, skyl de abne gjne under
rindende vand. Om'ngdvendigt, kontakt en lege.

® Opbevar brendselsceller pa et sted med god
udluftning. Opbevares ikke pa steder over 50° C
(120° F) (for eksempel i direkte sollys eller i en bil).
Ma ikke udsettes for aben ild og gnister.
Braendselscellen ma ikke punkteres eller dbnes.
Breendselscellen ma ikke genfyldes, indvindes eller
genbruges. Bortskaf brendselsceller i
overensstemmelse med lokal lovgivning for aerosol
produkter. Bortskaf ikke breendselscellen med andet
affald til genbrug. Opbevares utilgaengeligt for barn.

TRANSPORT

@ Forsendelse via post er forbudt.

@ Transport af sma meengder til eget brug i en privat
bil er tilladt uden shippingpapirer og uden farligt
gods certifikat.

@ Bemaerk temperaturgranse pa 50° C (120°F).
OPBEVARING

@® Opbevares ikke i korridorer, entréer, neer dare og
udgange eller pa pulterkamre.

@ Serg for, at verktejet, gas celler og batteri
opbevares i overensstemmelse med lokal lovgivning
om brandsikkerhed

@ Kontrollér lokal lovgivning omkring opbevaring,
handtering og transport af aerosol produkter og i
overensstemmelse med TRG300(D). International
lovgivning er fastsldet i overensstemmelse med
ADR/RID; IATA-DGR; IMDGCode

@ Transport og opbevaring af braendselsceller.
| overensstemmelse med GGVS-ADR kraeves ingen
speciel licens for transport af braendselsceller.

Vej/Jernbane: se GGVS-ADR/RID CI.2/ITEM 10B2
Safragt: se IMDG C1.9/P.9022/EmS Nr. 2-13
Luft/IATA-DGR: se Cl.2/Risiko Gr.3/Packinstr. 203 /

maks. veegt pr. forsendelse 75kg / cargo 150 kg

Bemeerk: Gods skal veere ledsaget af et farligt gods
certifikat for vejtransport FN 'Nr. 1950 (Emergency Cl.2
GGVS/ADR, Rn. Nr. 2201, punkt 1B02) Transport af sma
maengder for eget brug i en privat bil er tilladt uden
shippingpapirer og farligt gods certifikat.

@ Salgsomradet bar ikke veere for teet pa udgange.

@ En brandslukker pa 6 kg, klasse A, B, eller C skal
veere til radighed.

@ /Askerne bgr vaere stablet op pa en sikker made, sa
at de ikke kan falde pa gulvet.

® Opbevaringsrum ma ikke veere stgrre end 20 m2.
@ Ma ikke opbevares sammen med fyrvaerkeri.

@ Det udstillede antal stk. i salgslokalet bgr ikke
overstige det daglige salg.

® Varktgj med aben ild eller hgje temperaturer ma
ikke benyttes i neerheden af braendselsceller.

@ Brandselsceller mé ikke udstilles i butiksvinduer.

OPLADNING AF BATTERIET

Inden brug af veerktgjet, oplad batteriet som falgende:
1. Iseet batteriet i opladeren:

Iseet batteriet sikkert ind i enden af magasinet og serg
for, at det er isat den rigtige vej. Brug ikke vold -
kontrollér retningen (Figur 2).

ADVARSEL

9B12073R-E opladeren er kun udviklet til disse batterier
og skal ikke benyttes til at oplade andre typer batterier.
Det er muligt, at andre typer batterier end dem, der er
anvist, kan passe ind i opladeren og nogle af dem vil
maske aktivere opladerlyset.

Dette vil dog forarsage permanent skade pa bade
opladeren og batteriet.

2. Tilslut ledningen til stikkontakten. Tilslutning af
ledningen vil starte opladningen (indikatorlyset pa
opladeren vil lyse).

ADVARSEL

Hvis indikatorlyset ikke lyser, treek ledningen ud og
kontrollér om batteriet er monteret korrekt i opladeren.

Det kraever cirka 60 minutter til en fuld opladning ved en
temperatur pa omkring 20° C. Indikatorlyset vil slukke for
atvise, at batteriet er fuldt opladt.

Opladningstiden bliver laengere, hvis temperaturen er
lavere eller hvis spaendingen er for lav.
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Hvis indikatorlyset ikke slukker selv efter mere end 120

minutter, stop opladningen og kontakt Deres
autoriserede BOSTITCH SERVICECENTER.
ADVARSEL

Hvis batteriet er opvarmet pa grund af direkte sollys eller
lign., lige efter brugen, er det ikke sikkert, at
indikatorlyset lyser. Hvis dette opstar, nedkel farst
batteriet, derefter pabegynd opladningen igen.

Opladningstid: Tabel 1 viser den forngdne opladningstid
alt efter batteritype.

Tabel 1: Opladningstid (cirka min.) ved 20° C

Batteri Batteri kapacitet (Ah)
Spaending(V) 1.4 Ah
12V 9B12072R-EU I 60 mins.

BEMZARK: Opladningstiden kan variere alt efter den
omgivende temperatur.

3. Tag ledningen til opladeren ud af stikkontakten.
4. Hold godt tast i opladeren og treek batteriet ud

BEMZARK: Efter opladning, treek ferst batterierne ud af
opladeren, og opbevar dem korrekt. Opbevar ikke
batterierne i opladeren.

STROMBESPARENDE TILSTAND

Hvis veerktgjet ikke har veeret brugti omkring 1time med
batteriet isat, vil veerktgjet ga i en strembesparende
tilstand for at minimere ungdvendig stramforbrug. Den
strgmbesparende  tilstand aktiveres ogsd nar
batterispaendingen er ekstrem lav eller hvor der er en fejl
pa maskinen. Vaer opmaerksom pa batteri indikatorlyset
efter genaktivering af veerktgjet. Dette ggres ved at
fierne batteriet og geninstallere det).

2. Iseet braendselscellen i verktgjet

i. Treek i holdemekanismen og &ben celle deekslet (Figur
6).

ii. Iseet breendselscellen i veerktgjet (Figur 7).

iii.|seet spindlen for breendselscellen ind i adapter hullet
(Figur 8).

iv. Luk celle deekslet.
3. Isaet sgm (se afsnit 5 nedenfor)

FORBEREDELSE TIL AT BRUGE VARKTAJET

Sorg for, at De har leest og forstaet alle advarsler neevnt
i denne brugsvejledning inden De begynder, at bruge
veerktejet

® Ved montering af brandselscelle eller batteri i

veerktgjet, skal ssm/klamme afskydningsomradet
pege veaek fra brugeren og andre personer i
arbejdsomradet. Placér neesen pé verktgjet pa
noget testmateriale med tilstraekkelig tykkelse, sa
man kan udfgre indstillingerne til de sem/klammer,
der skal anvendes. Med handerne veaek fra
aftreekkeren og udlgsermekanismen og med
kroppen veaek fra naesen, kan braendselscellen og
batteriet nu blive tilsluttet.

® Tryk ikke pa aftreekkeren eller  pres
sikkerhedsudlgseren nar brendselscellen og
batteriet tilsluttes. Veerktajet kan ga i cyklus og
forarsage skade.

SIKKERHEDSINSTRUKTIONER
FOR LADNING AF VARKTAJET

Ved ladning af veerktgjet:

1. Placér aldrig en hand eller andre kropsdele pa naesen
pa veerktgjet;

2. Peg aldrig veerktgjet imod Dem selv eller andre
personer.

3. Tryk ikke pad aftreekkeren eller  tryk
sikkerhedsudlgseren ned, da utilsigtet affyring kan opsta
og forarsage personskade.

Bemeerk: Se de tekniske specifikationer i starten af
denne brugsvejledning for specifik ladningsinstruktion
og starrelser pa anbefalede sgm/klammer.

SIKKERHEDSINSTRUKTIONER
FOR VARKT@AJSBETJENING

Handtér altid veerktajet med omhu:

@ Leg aldrig med veerktgjet;

@ Tryk aldrig pa aftreekkeren med mindre neesen er
direkte mod arbejdsemnet.

® Hold andre pa sikkerhedsafstand fra veerktgjet
imens verktgjet betjenes, da utilsigtet afskydning
kan opsta og forarsage personskade.

® Brugeren ma ikke trykke pa aftraekkeren pa veerktej
med sikkerhedsudlgser, undtagen nar mundstykket
er rettet imod arbejdsemnet, da alvorlig
personskade kan opsta, hvis sikkerhedsudlgseren
utilsigtet kommer i kontakt med personer eller
genstande, hvorved verktgjet gar i cyklus.

@ Hold haender og krop veek fra neesen pa veerktgjet.
Veerktaj med sikkerhedsudlgser kan hoppe fra
rekylen ved afskydning af et ssm/klamme og endnu
et sem/klamme kan ugnsket blive afskudt og
forarsage personskade.
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@ Kontrollér - betjeningen af sikkerhedsudlgser
mekanismen regelmeassigt. Brug ikke veerktgjet,
hvis kontaktarmen ikke fungerer korrekt, da
utilsigtet afskydning af sem/klamme kan ske. Pil ikke
med den korrekte funktion for sikkerhedsudlgser
mekanismen.

® Afskyd ikke  -sem/klammer - ovenpa - andre
sem/klammer, da dette kan forarsage afbgjning af
semmet/klammen og dermed personskader.

® Skyd ikke ssm/klammer tet pa kanten af
arbejdsemnet, da tree kan splitte og
sgmmet/klammen kan blive afbgjet og forarsage
personskade.

SIKKERHEDSINSTRUKTIONER
FOR VEDLIGEHOLDELSE AF VARKTAJET

Né&r man arbejder med gas veerktgjet, vaer opmarksom
pa advarslerne i denne brugsvejledning og pa selve
veerktgjet og ver ekstra forsigtig, nar De skal lgse
problemstillinger omkring veerktgjet.

For at forhindre utilsigtede afskydninger og mulig
personskade, skal batteriet og braendselscellen altid
afmonteres:

1. Far De foretager justeringer.
2. Nar veerktejet skal serviceres.
3. Nar sem/klammer er fastklemt.
4. Nar veerktgjet ikke er i brug.

5.'Nar man skal flytte til et andet arbejdsomrade, da
utilsigtet afskydning kan opstd og forarsage
personskade.

Kontrollér, at veerktejet fungerer korrekt, ved at sette
naesen til et stykke affaldstrae og tryk pa aftraekkeren 1
eller 2 gange.

BETJENING AF VARKTAJET

FORBEREDELSE INDEN BETJENING

Opbevar ikke veerktgjet, breendselscellen og batteriet pa
et koldt sted. Opbevar veerktajet, breendselscellen og
batteriet pa et lunt sted indtil pabegyndelsen af arbejdet.

@® Hvis vearktojet, brendselscellen og batteriet
allerede er kolde, tag dem ind til et varmt omrade og
sgrg for at de bliver opvarme fgr ibrugtagning.

® Bemaerk temperaturgreensen pa 50° C (120°F).

Ma ikke udseettes for aben ild og gnister.

@ Dette veerktgj kan ikke fungere fuldsteendigt ved; -
en lav temperatur, breendselscellen mister det

forngdne drivmiddeltryk, hgje temperaturer kan
pavirke veerktgjets arbejdsevne.

@ Brug ikke veerktgjet i regnvejr eller hvor der findes
alt for meget fugt.

@ Det anbefales ikke at benytte dette veerktgj i hgjder
over 1500m (5000ft), eller ved temperaturer under 0°
C (30°F).

1. BRANDSELSCELLE

For at tilslutte doseringsventilen til en breendselscelle:

1. Aftag doseringsventilen og heatten fra gaspatronen
(Figur 3a).

2. Tryk fremad (spindel siden) og derefter nedad pa
forsiden af doseringsventilen (Figur 3b).

3. Tryk nedad pa bagsiden af doseringsventilen indtil den
er lukket (Figur 3c).

For at kontrollere, at doseringsventilen er korrekt
tilpasset:

Pres doseringsventil spindlen pa braendselscellen 2 eller
3 gange imod en fastgjort genstand og slip. Hvis der ikke
udspredes gas, er brandselscellen tom og skal
udskiftes.

BEMARK SIKKERHEDSREGLERNE

ADVARSEL: Hvis der leekkes gas fra doseringsventilen
eller gaspatronen efter De har monteret
doseringsventilen, skal doseringsventilen udskiftes.

Prev ikke at genbruge doseringsventilen - udskift den
hver gang breendselscellen udskiftes.

2. BATTERI

De skal oplade batteriet fgr ibrugtagning - se tidligere
afsnit 'OPLADNING AF BATTERIET'.

3. SIKKERHEDSKONTROL

® Uautoriserede personer (inklusive barn) skal holdes
veek fra udstyret.

® OJjenbeskyttelse skal benyttes.

@ Kontrollér om skruerne, der fastholder topdeekslet
mv. er fastspeendte. Kontrollér veerktajet for defekter
eller rustne dele.

® Kontrollér om kontaktarmen virker korrekt uden
sgm, brendselscelle og batteri er monteret pa
veerktgjet. Kontrollér ligeledes om der findes snavs
i de beveegende dele pé kontaktarmen.

Sarg for, at De har laest og forstaet alle relevante
sikkerhedsinstruktioner i denne brugsvejledning far
De fortsatter.

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



4. BETJENING AF VARKTAJET: INDEN IBRUGTAGNING

1. Iseet batteriet i handtaget pa veerktgjet (Figur 4)

Bemaerk: Rar ikke ved kontaktarmen eller aftreekkeren
under montering af batteriet.

Serg for, at batteri indikatorlyset blinker GRANT
(Figur 5).

Hvis batteri indikatorlyset blinker RADT, er der ikke
nok strgm pa batteriet og det skal oplades.

BATTERI INDIKATORLYS

@ Blinker GRONT: Tilstraekkeligt med strgm (Lyset
stopper med at blinke ved afbenyttelse af vaerktgjet).

@ Blinker RADT: Utilstreekkeligt med strgm

@® OFF (Ingen synligt lys): Batteriet er fladt. Oplad
batteriet.

2. Is@et braendselscellen i verktgjet

i. Treek i holdemekanismen og &ben celle deekslet (Figur
6).

ii. Iseet breendselscellen i veerktgjet (Figur 7), og serg for,
at spindlen for braendselscellen passer korrekt med
hulleti adapteren (Figur 8).

iii. Luk deekslet (Figur 9).

5. LADNING AF VARKTAJET

ADVARSEL: Under ladning af sam i veerktgjet:
@ Tryk ikke pa aftreekkeren

® Tryk ikke pa kontaktarmen

@ Hold ansigt, hender, fedder og andre kropsdele
savel som andre personer veek fra naesen for at
undga personskader under ladningen.

1. Iseet sgmband ind i bunden af magasinet (Figur 9).
2. Skub sembéndet fremad i magasinet (Figur 10).

3. Treek semfaderen (B) tilbage for at koble fadergrebet
til smbandet (Figur 11).

BEMARK: Brug semband med mere end 10 sgm.
Udtagning af sem:
1. Trek fadergrebet tilbage (Figur 12).

2. Returnér forsigtigt federgrebet fremad, imens De
skubber sgmfgderen (B).

3. Treek ud sgm fra bagsiden af magasinet (Figur 13).

ADVARSEL: For at undgé utilsigtet betjening, rer ikke
aftraekkeren eller placér topdelen af kontaktarmen pa en
havlebenk eller pa gulvet. Vend aldrig neesen imod dem
selv eller andre personer.

VALG AF SGM: GCN40T-E

For at sikre en korrekt fastgarelse ved svemning af tree
til cement eller en tynd stalplade til cement, sgrg for at
benytte den sem/klamme leengde, der er beskrevet i
tabellen nedenfor:

Tree til cement: veelg sem med 15 — 20 mm
inddrivningsdybde ind i cementen.

Treetykkelse Sem lengde | Inddrivningsdybde
i'cement
10 mm 30 mm Cirka 20 mm
15 mm 35mm Circa 20 mm
20 mm 40 mm Circa 20 mm

Tynde stélplader til cement: veelg sem med 12 — 20 mm
inddrivningsdybde ind i cementen.

6. BETJENING AF SOMPISTOLEN
ADVARSEL:

@ Pres kontaktarmen ved inddrivning af et sem, ellers
kan stemplet ikke komme tilbage korrekt.

@ Brugen af veerktejet i en l&ngere tidsperiode kan
fore til olie omkring udstedningsmundingen eller
nasen, hvilket resulterer i steenkning.

@ For atsikre, at materialet, der skal sammes forbliver
rent, aftar al olie, der kommer pa veerktgjet.

CYKLUS HASTIGHEDER

Disse veerktgjer er fremstillet til at fungere op til felgende
cyklus hastigheder:

Trinvis betjening — 2 til 3 sem pr. sekund
Vedvarende betjening — 1000 sgm pr. time

Overskridelse af disse hastigheder kan forarsage
overophedning af veerktgjet, hvilket resulterer i tab af
ydeevne eller skade pa veerktgjskomponenterne. Ved at
bruge sgmpistolen pa den anbefalede cyklus hastighed,
har De mulighed for inddrivning af adskillige tusinde sgm
pa en typisk arbejdsdag.
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SIKKERHEDSUDL@SER

BRUG AF VARKT@AJET

Disse verktgjer leveres udstyret med en sekventiel
sikkerhedsudlgser og er markeret med en omvendt
ligesidet trekant (W). Brug ikke et veerktej, der er
markeret pa denne made, hvis sikkerhedsudlgseren
mangler eller virker defekt.

Den sekventielle udlgser kreever, at brugeren holder
veerktejet imod arbejdsemnet med sikkerhedsudlgseren
presset ned for aftraekkeren trykkes. For at sl yderligere
sem/klammer i, skal aftreekkeren slippes og veerktgjet
loftes veek fra arbejdsemnet for gentagelse.

Dette ger ngjagtig sem/klamme placering nemmere, for
eksempel til indramning, kanter og fremstilling af
tremmekasser. Den sekventielle udlgser tillader ngjagtig
sem/klamme placering uden muligheden for inddrivning
af sem/klammer pa grund af rekyl. Det sekventielle
udlgser veerktgj har en positiv sikkerhedsfordel, fordi det
ikke utilsigtet vil sla et sam/klamme i, hvis vaerktgjetigen
har kontakt med arbejdsemnet eller noget andet, imens
brugeren har fingeren pa aftreekkeren.

SOM/KLAMME AFSPARRING (GF33PT / GF28WW)

Disse veerktgjer anvender en mekanisme, der forhindrer
tom afskydning af veerktgjet.

Nar magasinet er tomt for sgm eller nar det resterende
antal sem er mindre end 10, kan kontaktarmen ikke
fungere og veerktgjet vil ikke kunne affyres.

KONTROL AF VARKTAJSBETJENINGEN
SEKVENTIEL UDLASERBETJENING

A) Uden at rgre aftraekkeren, tryk kontaktarmen imod
arbejdsoverfladen.

V/AERKTAJET MA IKKE ARBEJDE | CYKLUS.

B) Tag veerktgjet veek fra arbejdsoverfladen og, uden at
pege verktgjet imod Dem selv eller andre, tryk pa
aftraekkeren.

VARKT@JET MA IKKE ARBEJDE I CYKLUS.

C) Med verktajet vaek fra arbejdsoverfladen, tryk pa

aftreekkeren. - Pres . sikkerhedsudlgseren - imod
arbejdsoverfladen

VARKTGJET MA IKKE ARBEJDE | CYKLUS.

D) Uden at rgre ved aftreekkeren, pres

sikkerhedsudlgseren imod arbejdsoverfladen og derefter
tryk pa aftreekkeren.

VARKTAJET SKAL ARBEJDE I CYKLUS.

Efter kontrol om veerktejet fungerer korrekt, pres naesen
imod arbejdsemnet og tryk pa aftreekkeren. Kontrollér
om sgmmet/klammen er slaeti som gnsket (Figur 14).

JUSTERING AF INDDRIVNINGSDYBDEN

For at sikre, at hvert sem treenger ind til samme dybde,
serg for, at veerktgjet altid holdes med fast greb imod
arbejdsemnet. Hvis sammene slaes for dybt eller svagt
ind i arbejdsemnet, indstil veerktejet i den falgende
reekkefalge:

1. Fjern breendselscellen og batteriet fra veerktgjet.

2. Hvis sammene slées for dybt i, flyt kontaktarmen
fremad (Figur 16). Hvis semmene slaes for svagt i, flyt
kontaktarmen bagud (Figur 17).

3. Stop med at flytte kontaktarmen, nar en passende
position er opnéet og foretag en test.

4. Isat breendselscellen og batteriet i veerktgjet.
BENYT ALTID @JENBESKYTTELSE

Foretag en sgm test.

5. Fjernt braendselscellen og batteriet fra veerktgjet.

6. Foretag yderligere justeringer indtil
inddrivningsdybden er korrekt, test efter hver justering.

1. HJALPE KROG (GF28WW / GF33PT)

Disse verktgjer har en hjelpe krog monteret i
magasinet, der kan foldes tilbage for nemmere
benyttelse af veerktgjet. For at indstille krogen, skal den
blot drejes til den @nskede position. .

8. BRUG AF AFTAGELIG GUMMIFOD (GNC40T)

Hvis De har brug for at beskytte overfladen pa
arbejdsemnet imod ridser eller ‘merker lavet af
kontaktarmen, kan en aftagelig gummifod monteres pa
veerktgjet.

1. Aftag ferst breendselscellen og batteriet fra
sgmpistolen.

2. Paset den aftagelige gummifod som vist i figur 18
afhaengig af Deres veerktgjsmodel.

3. Spidsen er markeret for at vise udgangspunktet for
sgmmet og gor justeringen nemmere.

For at afmontere spidsen, trek den af i modsatte
reekkefalge af paseetningen (Figur 19).
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VEDLIGEHOLDELSE & PROBLEMLASNING

Aftag breendselscellen og batteriet fra veerktgjet og tam
helt magasinet far pabegyndelse af vedligeholdelse eller
reparation. Las og forstd advarslerne i denne
brugsvejledning, i veerktgjets tekniske data og pa selve
veerktejet og veer ekstra forsigtig ved evaluering af
problemer med veerktgjet.

Det anbefales, at benytte originale Bostitch reservedele.
Brug ikke modificerede dele eller dele, der ikke vil give
samme ydelse som det originale udstyr.

ADVARSEL: = Sgrg for, at  aftage batteriet og
breendselscellen under sam/klamme stop, undersggelse,
vedligeholdelse og renggring.

AFHJZALPNING AF FASTKLEMTE SGM

Hvis semmene fastklemmes i affyringshovedet, fiern
dem, og indstil affyringen i falgende raekkefglge.
GF28WW / GF33PT

1. Fjern breendselscellen og batteriet fra veerktgjet.

2. Las skabelonfaler tilbage i magasinet og fjern
sgmmene.

3. GF28WW / GFD33PT: Aftag boltene med skruengglen.
(Figur 20)

3. GNC 40T: Abn magasin lasen. (Figur 21)

4. Treek magasinet vaek fra affyringshovedet, og fiern de
fastklemte sgm. (Figur 22 & 23)

5. Iseet breendselscellen og batteriet i veerktgjet.

UNDERS@GELSE AF MAGASINET

1. Aftag ferst breaendselscellen og batteriet fra
sgmpistolen.

2. Renger magasinet. Fjern papirclips eller treeflis, der
kan have samlet sig i magasinet. Smgr magasinet med
Bostitch sempistol smgremiddel (Figur 24).

UNDERS@GELSE AF MONTERINGSSKRUERNE

Med regelmaessige intervaller, kontrollér hver del for
lgse monteringsskruer og fastspend skruerne om
ngdvendigt. Betjening af veerktgjer med lgse skruer kan
veere farligt.

UNDERS@GELSE AF KONTAKT ARMEN

Undersgg, hvis kontaktarmen kan glide uden problemer.
Renger glidefladen pa kontaktarmen og brug den
behgrige olie til smoring fra tid til anden. Dette vil sikre
en smidig betjening og samtidig hjelpe imod

rustdannelse.

FORBEREDELSE FOR OPBEVARING

® Nar varktejet ikke skal bruges i en lengere
tidsperiode, pafer en tynd hinde af smgremiddel pa
stéldelene for at undgé rustdannelse.

® Opbevar ikke sgmpistolen i kolde omgivelser. Nar
veerktgjet ikke bruges, bar veerktajet opbevares pa
et lunt og tort sted.

@ Opbevares utilgeengeligt for bgrn.

@ Der henvises til alle instruktionerne i det tidligere
‘Opbevarings’ afsnit i denne brugsvejledning.

RESERVEDELSLISTE

ADVARSEL: Reparation, modifikation og undersggelse af
veerktgj fra Bostitch ma kun udferes af et autoriseret
Bostitch servicecenter.

Reservedelslisten leveret med dette veerktgj, kan vaere
behjeelpelig, hvis den fremvises sammen med veerktejet
til et autoriseret Bostitch servicecenter ved forespargsel
om reparation eller anden vedligeholdelse.

Ved betjening og vedligeholdelse af veerktgjet, skal
sikkerhedsreglerne og standarderne beskrevet i hvert
land overholdes.

MODIFIKATIONER

Verktojer fra Stanley Bostitch bliver kontinuerligt
forbedret og modificeret for atindarbejde de sidste nye
tekniske fremskridt. Derfor kan nogle dele blive andret
uden forudgéende varsel.

ANVEND DE RIGTIGE SM@AREMIDLER

Brug BOSTITCH gas sempistol smagremiddel.

Brug ikke olierengaringsmiddel eller tilseetningsmidler:
disse smgremidler vil skade O-ringene og andre
gummidele og vil medfare funktionsfejl pa veerktajet.

ST@J 0G VIBRATIONSDATA
STAJ EMISSION /Se veerktgjets tekniske data)

De karakteristiske stejveerdier for veerktgjet er blevet
fastlagt i overensstemmelse med EN12549 - "Akustik -
stgj testkoder for sam/klamme pistoler - Teknisk metode."

Disse veerdier er verktejs relaterede karakteristiske
veerdier og repraesenterer ikke stgj udviklingen pa
brugsstedet. Stgj udviklingen pa brugsstedet vil for
eksempel ' veere afhengig ~af  arbejdsmiljget,
arbejdsemnet, understottelsen af arbejdsemnet og
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antallet af sgm, der skal slaes i mv.

Afheengig af forholdene pé arbejdspladsen og formen af
arbejdsemnet, skal der muligvis ‘udfgres individuel
stgjdeempning sasom at placere arbejdsemnet pa et
stejdeempende underlag, stoppe viberationer af
arbejdsemnet ved hjeelp af fastspeending eller foring,
indstilling af lufttrykket til det minimum, der kreeves for
udfarelse af arbejdet mv.

INFORMATION OMKRING VIBRATION (se veerktgjets
tekniske data)

Den karakteristiske vibrationsveerdi for veerktgjet er
fastlagt i overensstemmelse med 1SO/WD 8662-11
"Maling af vibration i handholdte el-veerktgjer - Del 11
sgm/klamme pistoler".

Denne veerdi er en veerktgjs relateret karakteristik og
repraesenterer ikke den indflydelse pad hand-arm
stillingen, nar veerktgjet bruges. En pavirkning pa hand-
arm  stillingen nar man benytter verktgjet, vil for
eksempel afhenge af hvor hardt man har greb i
veerktgjet, ~ kontakt  kraften,  arbejdsretningen,
indstillingen af trykluftforsyningen, —arbejdsemnet,
arbejdsemne underlaget mv.

VEDLIGEHOLDELSES INTERVALLER

Vedligeholdelses intervaller for veerktgjer kan variere
afheengigt af arbejdsmiljget for veerktgjet, hvilke
arbejdsopgaver veerktgjet bruges til og omfanget af sam,
der bruges. Hvis veerktejet for eksempel bruges under
beskidte og stevede forhold med stort omfang af sem, vil
det kreeve, at veerktgjet vedligeholdes oftere end i et rent
arbejdsmiljg med et lille antal sgm.

Diagrammet herunder, er blevet lavet som en guide for at
hjeelpe Dem med, at fastleegge
vedligeholdelsesintervallerne for veerktgjet. Hvis De
oplever en usedvanlig stor opbygning af skidt indeni
vaerktgjet mellem rensningerne, sé reducér tiden mellem
vedligeholdelsesintervallerne. Hvis veerktgjet ikke
kreever renggring inden for den tidsplan De har fastlagt,
kan  'De vere i stand til at forleenge
vedligeholdelsesintervallerne. Hvis De har spgrgsmal
vedrgrende ovennevnte, kontakt venligst Deres lokale
distributer for rad og hjeelp.

Vedligeholdelses intervaller
GF33PT-E / GF28WW-E / GCN40T-E

Antal dage mellem
Vedligeholdelsesaktiviteter
Meget beskidt & stavet 34 34 34 34 34
% Stavet 10-14 10-14 10-14 34 34
&

E Moderat 30-45 30-45 30-45 10-14 10-14
Rent 45-60 45-60 45-60 30-45 30-45

1 2 4 6 8+

Ugentligt forbrug af sem [x1000]

FILTER RENSNING

‘Figur’ referencerne for dette leveres i en separat
vejledning kaldet ‘Filter rensning / veerktajs rengering &
smering’.

Nér der arbejdes pa verktgjet, tab ikke dele af det
adskilte veerktej og brug kun originale Stanley Bostitch
dele for at sikre korrekt drift og sikkerhed af veerktgjet.

1. Far rengaring, kontrollér at veerktgjet er kalet helt af,
og derefter fiern alle sem, breendselscellen og batteriet
fra veerktejet. (Figur 25)

2. Ved hjeelp af en 4 mm sekskantnggle, fijern og gem
sekskantede topbolte. (Figur 26) (M5 x 14)

3. Vip topdeekslet tilbage (Figur 27)
4. Fjern filteret fra indeni top deekslet (Figur 28)

5. Fjern stev og skidt fra filteret med Bostitch
rengeringsmiddel [SB-TC1]. Serg for, atfilteret er tart og
fri for skidt. Iseet filteret og filter daekslet (Figur 29)

6. Seet pa motorledningen og teendkablet (Figur 30)
A) Serg for, at motorledningen er indeni ribben.

B) Kontrollér, at motorledningerne ikke er fastklemt i
deekslet.

C) Kontrollér om motorledningen er forbundet korrekt.

7. Kontrollér, at filteret ikke er beskadiget. Hvis det er
beskadiget, udskift filteret med et nyt. (Reservedelsnr.
192103) og serg for, atingen af ledningerne er fastklemte.
(Figur 31)

8. Pasaet topdeekslet, og sarg for, atingen af ledningerne
er fastklemte (Figur 32)

9. Isaet topboltene (Figur 33)

10. Foretag altid 5-10 test cyklus af veerktgjet pa noget
affaldsmateriale inden vaerktgjet tages i brug igen, da
der kan veere rester fra renggringsmidlet i afskydningen
[SB-TC1] (Figur 34)

RENG@RING & SMOARING

Serg ' for, ~at  De har lest og forstdet alle
sikkerhedsadvarsler og renggringsprocedurer inden De
tager veerktgjet i brug eller renggr det. Undladelse af at
gere det, kan resultere i alvorlige personskader.

ADVARSEL: Sgrg for, at de 4 sekskantede topbolte er
fastspaendte til topstykket inden veerktgjet tages i brug.
Lase ellertabte bolte kan forarsage udslip af breendende
gasser og medfare personskader pa brugeren og
beskadigelse af vaerktgjet og ejendele.
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1. Fer renggring, kontrollér at veerktejet er kalet helt af,
og derefter fjern alle sgm, breendselscellen og batteriet
fra veerktajet. (Figur 35)

2.Ved hjeelp af en 4 mm sekskantnggle, fiern og gem de
sekskantede topbolte. (Figur 36) (M5 x 14)

3. Vip topdekslet tilbage (Figur 37)

4. Fjern samlingen af snavs fra filteret pa topstykket
(Figur 38)

5. Udtag teendkablet fra teendrgret (Figur 39) og afmontér
forsigtigt motorledningen (Figur 40)

6. Ved hjeelp af en 4 mm sekskantsnggle, fiern og gem de
4 sekskantede topbolte i topstykket (Figur 41) (M54 x 20,
4 stk.)

7. Left  forsigtigt  topstykket
forbreendingskammeret (Figur 42)

vaek fra

8. Sarg for, at De ikke beskadiger ventilatorbladene og
fiern forsigtigt stempelringen fra ventilatoren. (Figur 43
& 44)

9. Ved hjeelp af en tar klud, renger og fiern al skidt fra 0-
ringen. Kontrollér O-ringen for beskadigelser og om
ngdvendigt, udskift den (Reservedelsnr. 192114) (Figur
45).

10. Renger topstykket ved hjeelp af bremse rensemiddel
og veer ekstra omhyggelig med teendrgret. (Figur 46)

11. En lille barste kan vaere behjeelpelig med at lgsne
snavset. Det kan vere ngdvendigt, at gentage dette 2
eller 3 gange indtil det er rengjort (Figur 47)

12. Paseet 0-ringen pa topstykket (Figur 48)

13. Smegr 0Q-ringen med Bostitch gas sempistol
smgremiddel (Reservedelsnr. SB-20CL) (Figur 49)

14. Sprejt bremse rensemiddel ind i topstykket for atlgse
rester. (Figur 50)

15. Ved hjeelp af et stumpt instrument (f.eks. et handtag
pa en skruetraekker), skub stemplet ned (Figur 51)

16. Ved at holde veerktgjet omvendt, sprgjt bremse
rensemiddel ind i forbreendingskammeret og sgrg for, at
alle rester kommer ud af veerktgjet. Det kan veere
ngdvendigt, at udfgre denne handling 2 eller 3 gange ved
hjeelp af en lille berste for at lgsne mere af det
genstridige snavs (Figur 52)

17. Ved hjeelp af en skruetraekker eller lignende redskab,
skub drivbladet tilbage ind i veerktgijet. (Figur 53)

18. Treek semfaderen tilbage for at udlgse veerktgjets
lasemekanisme og pres kontaktarmen ned pa en hard
overflade. Ved hjelp af Bostitch smgremiddel
(Reservedelsnr. SB-20CL), smgr omkring den udvendige
riffel i forbreendingskammeret, hvor den nedre
stempelring er placeret. (Figur 54)

19. Segrg for, at O-ringen er ngjagtig placeret pa
topstykket, og omhyggelig montér topstykket tilbage pa
toppen af veerktgjet. Pas péa ikke at beskadige
ventilatorbladet (Figur 55).

20. Tryk ned hele veerktejshuset, montér topstykket og
sprg for, at 0-ringen ikke er fastklemt. Isaet de 4 topbolte.
(Figur 56)

21. Seet de 4 topbolte tilbage pa deres oprindelige plads
ved hjaelp af en 4 mm sekskantsnggle (st en af de 4
topbolte igennem ledningspladen). Speend topboltene og
fastger ledningen til ledningspladen (Figur 57 & 58)

22. Kontrollér, at O-ringen er korrekt placeret ved at hive
semfgderen tilbage og tryk kontaktarmen ned. (Figur 59)

23. Fastgar motorledningen og derefter teendkablet (Figur
60 & 61)

24. St pa motorledningen og teendkablet (Figur 62)
A) Sgrg for, at motorledningen er indeni ribben.

B) Kontrollér, at motorledningerne ikke er fastklemt i
daekslet.

C) Kontrollér om motorledningen er forbundet korrekt.

25. Paseet filtersamlingen, og serg for, at ingen af
ledningerne er fastklemt (Figur 63)

26. Pasaxt top deekslet, og serg for, at ingen af
ledningerne er fastklemt (Figur 64)

27. Iszt topboltene (Figur 65)

28. Kontrollér, at toppen pa alle 4 topbolte stikker ud af
kabinettet (Figur 66)

29. Foretag altid 5-10 test cyklus af veerktgjet pa noget
affaldsmateriale inden veerktgjet tages i brug igen, da
der kan vaere rester fra rengeringsmidlet i afskydningen
(Figur 67)
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Vedligeholdelsesdiagram

HANDLING

HVORFOR

HVORDAN

Sarg for, at kontaktarmen fungerer korrekt

Arbejd for betjeningssikkerhed og effekt drift.

Pust rent dagligt.

Fejlsagning
PROBLEM KONTROLLER METODE AFHJZLPNING
Sgmpistolen er i drift, men ingen sem |Kontrollér for sem stop. Fjern fastklemte sgm.
bliver slaeti. Kontrollér semfaderens funktion. Renggr og smar, hvis det er ngdvendigt.
Bandfjeder sveekket eller beskadiget ? Udskift bandfjeder.
Kontrollér om de rigtige sem bruges. Brug kun de anbefalede sgm.
Kontrollér om drivblad stemplet ikke returnér til top Fiern batteriet, breendselscellen & sem fra veerktgjet
positionen. og, ved hjeelp af en tynd skruetreekker
100 mm lang (ikke medfalgende), iseetind i kontakt
armen (Figur 58) og skub stangen til top positionen.
Kontrollér om det er de rigtige sam. Brug kun de anbefalede sgm.
Springer over sgm. Kontrollér semfgderens funktion. Renggr og smar.
Uregelmeessig fedning. Béndfjeder svaekket eller beskadiget ? Udskift bandfjeder.
Semfader slidt eller beskadiget ? Udskift semfader.
Kontrollér om stemplet returnerer. Tryk med fast greb pé aftreekkeren og hold den inde i
0.5 sekunder efter forbreending.
Kontrollér om stemplet karer smidigt. For lav temperatur, opvarm braendselscellen under
50°C (120°F).
Sgm stop. Kontrollér om det er de rigtige sgm. Brug kun de anbefalede sam.
Isldet sam er bgjet. Drivblad slidt ? Kontakt Bostich for udskiftning.

Semfgder slidt eller beskadiget ?

Udskift semfader.

Bevagelsen af kontaktarmen foregar|Kontaktarm bgjet ?

Kontakt Bostich for udskiftning.

skidt.

ikke smidigt. Kontrollér kontaktarmens bevaegende lgbebane for

Kontakt Bostich for udskiftning.

GRONT, men vaerktajet slaer
stadigvaek ikke sem i, eller driften er

Ventilator virker, lysindikator lyser  |Kontrollér om stemplet returnerer.

Skub kontaktarmen hele vejen.
For lav temperatur, opvarm breendselscellen under
50°C (120°F).

ustabil. Kontrollér breendselscellen, utilstraekkelig stram ?

Udskift den med en ny braendselscelle.

Kontrollér teendkabel, slidtage ?

Kontakt Bostich for udskiftning.

Ikke i stand til at oplade batteriet.

Kontrollér teendkabel, fedtet eller snavset ?
Kontrollér filter, tilstoppet ?

Ventilator fungerer ikke nar Magasin tomt.
udlgserarmen er trykket ned. Bemark farven pa lysindikatoren.

Kontakt Bostich for udskiftning.

Rens i overensstemmelse med
vdligeholdelses diagramet.

Isaet flere sgm i magasinet.

Hvis rad: oplad batteriet.

Hvis gren: Kontakt Bostich for udskiftning.
Kontrollér ledningen.

Teknisk data tabel (Se side 2)

A Lengde mm. K Magasin kapacitet

B Hojde mm. L Omgivende arbejdstemperatur

C Bredde mm. M Oplader ref.

D Vgt kg. N Stramforsyning

E Stgj LPA 1s d 0 Opladningstid i minutter ved 20°c (70f)
F Stgj LWA 1sd P Opladningsspanding

G Vibration m/s2 Q Oplader stram

H Spm/klamme navn R Vegtkg.

I(a) Dimensioner mm S X Batteri (kg)

(b) Dimensioner mm T Batteri type

J Top/krone U Breendselscelle - flydende carbonhybrid:propan/butan
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TURVALLISUUS- JA KAYTTOOHJE

— — |TAMA  VOIMATYOKALU  TOIMII
=|=)| | POLTTOMOOTTORILAITTEEN AVULLA JA
—='— |SITA PITAA KAYTTAA AINOASTAAN
NAISSA KAYTTOOHJEISSA LUETELTUJEN

POLTTOKAASUSAILIGIDEN KANSSA.

ENNEN TAMA TYOKALUN KAYTTOA  KAIKKIEN
KAYTTAJIEN TULEE LUKEA TAMA KAYTTOOPAS JA
LAITTEEN TEKNISET TIEDOT, JOTTA HE YMMARTAVAT
NIIDEN SISALTAMAT TURVAVAROITUKSET JA OHJEET
SEKA NOUDATTAVAT NIITA. SAILYTA NAITA OHJEITA
TYOKALUN  MUKANA, ~JOTTA = NE ' OVAT - AINA
LUETTAVISSA TARPEEN MUKAAN.

MIKALI SINULLA ON KYSYTTAVAA, OTA YHTEYS
BOSTITCH-JALLEENMYYJAAS| TAI-MAAHANTUOJAASI.

Bostitch-ty6kalut on suunniteltu takaamaan erinomainen
asiakastyytyvaisyys ja saavuttamaan maksimisuorituskyky
kéytettdessd Bostitch-tarkkuuskiinnikkeitd, jotka on
valmistettu noudattaen yhtd tiukkoja standardeja. Ne
palvelevat kayttdjaansa tehokkaasti ja luotettavasti, kun
niitéd kaytetddn oikein ja huolella. Kuten minkd tahansa
kayttovoimalla varustetun tyokalun kanssa, valmistajan
ohjeita on  noudatettava  parhaiden tulosten
saavuttamiseksi.

Huomautus: Lisdturvatoimet saattavat olla valttdmattomia
tyokalun kayttotarkoituksestasi riippuen.  Ota yhteys
Bostitch-jélleenmyyjaasi tai -maahantuojaasi, mikéli sinulla
on kysyttdvaa tyokalusta ja sen kaytosta.

Huomautus: Bostitch ei voi hyvidksya vastuuta tuotteen
suorituskyvysta, jos tyokaluamme kaytetaan sellaisten
kiinnittimien tai lisalaitteiden kanssa, jotka eivat tayta
aidoille ' Bostitch-nauloille, -sinkildille, -akuille, -
polttoainekennoille, -latureille ja -lisélaitteille asetettuja
erityisvaatimuksia.

RAJOITETTU TAKUU

Bostitch Inc. antaa tdmén tuotteen alkuperdiselle
vahittdismyyntiostajalle takuun siitd, ettd tuotteessa ei ole
materiaali- ja valmistusvikoja, ja suostuu korjaamaan tai
vaihtamaan, Bostitchin valinnan mukaan, viallisen tuotteen
90 pdivan kuluessa ostopaivasta. Tatd takuuta ei voida
siirtdd.  Se  kattaa  ainoastaan materiaali- ftai
valmistusvioista johtuvat vauriot, eikd se kata tilanteita tai
vikoja, jotka johtuvat normaalista kulumisesta,
laiminlyGnnistd, vaarinkdytosta tai onnettomuudesta.

TAMA TAKUU KORVAA KAIKKI MUUT ESITETYT TAKUUT.
KAIKKI - MYYNTIKELPOISUUTTA . TAl . TIETTYA
TARKOITUSTA VARTEN SOPIVUUTTA KOSKEVAT TAKUUT
RAJOITTUVAT TAMAN TAKUUN VOIMASSAOLOAIKAAN.
BOSTITCH EI OLE VASTUUSSA MISTAAN OHEIS- TAI
SEURAAMUKSELLISISTA VAHINGOISTA.

Jotkin maat eivét salli ns. hiljaiselle takuun kestolle
annettuja rajoituksia, tai oheis- tai seuraamuksellisten
vahinkojen rajoituksia tai kieltoja, joten ylld mainitut
rajoitukset eivat ehka koske sinua. Tama takuu myontaa
sinulle tiettyja laillisia oikeuksia, ja sinulla voi olla myds
muita oikeuksia, jotka vaihtelevat maasta riippuen.
Saadaksesi takuuhuoltoa, sinun tulee palauttaa tuote
omalla kustannuksellasi yhdessa ostotodistuksen kanssa
Bostitchin alueelliseen takuukorjauskeskukseen.

LISATARVIKKEET

Néiden tyokalujen kanssa toimitetaan seuraavat
lisétarvikkeet:

1) Laturi x1
2) Laukku x1
3) Kuusiokoloavain M5-ruuveille x1
4) Oliykannu x1
5) Akku x2

Valinnaisia lisatarvikkeita on saatavana ja myytdvana
erikseen:

1) Polttoainekennot tuotekoodi: FC80ML / FC8OML-HP

2) Tankonaulaimen voiteluaine 250 cc tuotekoodi: SB-20CL

YLEISET TURVALLISUUSOHJEET

Téamaén tydkalun kanssa tulee kdyttdd ainoastaan niita
kiinnittimid, akkuja, polttoainekennoja ja latureita, jotka on
mainittu ndissd kayttdohjeissa. Tatd tyokaluja siihen
kuuluvia kiinnittimia tulee kasitelld yhtena jérjestelmana
turvallisuustarkoituksia varten.

Korjauksia saavat suorittaa ainoastaan Bostitchin
edustajat tai muut asiantuntijat, jotka noudattavat tdmén
kéyttéoppaan ja tydkalun teknisten tietojen turvallisuus-,
kaytto- ja huolto-ohjeita.

Huomautus: Asiantuntijoina pidetdan henkilditd, jotka ovat
ammattikoulutuksensa tai kokemuksensa perusteella
saaneet riittdvan asiantuntemuksen naulaintytkaluista
pystydkseen arvioimaan naulainlaitteiden turvallisen
kéyttokunnon.

TASSA  OPPAASSA  MAINITTUJEN ~ MUIDEN
VAROITUSTEN LISAKSI NOUDATA SEURAAVIA OHJEITA
TURVALLISEN KAYTON TAKAAMISEKS:

Ala havita sahkotyokaluja yhdessa talousjatteiden
kanssa!
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Sahko-  ja elektroniikkalaitteita
ﬁ koskevan Euroopan direktiivin 2002/96/EC

& 2006/66/EC mukaisesti ja noudattaen

sen toimeenpanoa kansallisten lakien
maardaamalld tavalla, kayttoikdnsa loppuun tulleet
sahkotyokalut/akku tulee keréata erikseen ja palauttaa
ymparistollisesti asianmukaiseen kierratyslaitokseen.

Kunnioita Bostitch-tydkaluasi tyévélineena. Se ei ole
leikkikalu. Kéytettéva asiallisesti.

Kaytda  Bostitch-tydkalua  ainoastaan  sen
kayttotarkoitukseen, kuten: kehystys, koolaus,
alalattiat ‘ja puun naulaaminen betoniin ‘(vain
GNC40T). GF28WW/GF33PT-tydkaluja ei tule kayttaa
muuhun kuin puutydhon.

Al3 iske naulaan toisella naulalla.
Al iske naulaa metalliosaan.

Ala koskaan kéyta tyokalua tavalla, jonka vuoksi
kiinnitin voisi ohjautua kayttéjaa tai muita tydalueella
olevia henkildita kohti.

Al kayti tyokalua vasarana.

Kanna tydkalua aina sen kahvasta. Al4 koskaan kanna
tydkalua sen liipaisimen ollessa vedettyna.

Aldz muuta tai muokkaa tita tyokalua sen
alkuperdisestd suunnittelusta tai toiminnasta ilman
Stanley Bostitchin kirjallista lupaa.

Tiedosta aina, ettd tdman tyokalun vaara kaytto ja
kasittely voivat aiheuttaa tapaturman sinulle tai muille.

Alz koskaan purista tai teippaa liipaisinta tai
turvakytkintd toiminta-asentoon.

Ala  koskaan = jata -~ tydkalua ' valvomatta
polttoainekennon tai akun ollessa paikallaan.

Ala kayta tata tyokalua, jos siind ei ole selkedsti
luettavaa VAROITUSMERKINTAA.

Al3 jatka tydkalun kayttamistd, jos se ei toimi oikein.
limoita Idhimmalle Stanley Bostitch <jélleenmyyjéllesi,
jos tydkalussa ilmenee jatkuvia toimintaongelmia.

Kayton aikana pitele tyokalua siten, ettei padhén tai
kehoon kohdistuvaa tapaturmaa voi syntyd, mikali
tydkalun rekyyli kasvaisi johtuen kaasunsyotosté tai
kovista kohdista tydkappaleessa.

Ala tyoskentele lzhelld kulmia tai tyckappaleen
reunassa. Kiinnitin voi lipsahtaa tyokappaleesta ja
aiheuttaa tapaturman.

Tyokalun kuljetuksen aikana poista polttoainekenno ja
akku.

Tarkista, etta turvakytkin (mikali kaytossa) ja liipaisin

molemmat toimivat oikein ennen kayttoa.

Al3 pura tai estd mitadn tydkalun osaa, erityisesti
turvakytkinta.

Al3 koskaan suorita "hatakorjauksia” iiman oikeita
tyokaluja.

Vélta  heikentdmasta
kaivertamalla.

tyokalua lyomalla tai

Taman tydkalun voimanléhde on polttomoottorilaite.
Tata voimatyokalua tulee kayttda ainoastaan ndissé
kéyttoohjeissa mainittujen polttokaasuséilididen
kanssa.

Ali koskaan anna lasten tai kokemattomien
henkildiden kayttaa tydkalua.

Pid oikeat osat oikeilla paikoillaan. Ala poista mitdan
kansia tai ruuveja. Pidd ne paikoillaan, silld niilla
kaikilla on tarkoituksensa. Ala mydskain koskaan tee
muutoksia tydkaluun tai kdytd sitd muokkausten
jaljilta.

Tarkista tyokalu ennen sen kaytt6a. Ennen tyékalun
kéyttoa tarkista aina, ettei osia ole hajalla, etté kaikki
ruuvit ovat kireélla ja ettei mitd&n osia puutu tai ole
ruosteessa.

Liiallinen tyd voi aiheuttaa onnettomuuksia. Al yritd
kayttaa tyokaluja tai lisatarvikkeita niiden kykyjen yli.
Ylikdyttd voi vaurioittaa tydkalua ja on myds
vaarallista.

Pysayta kayttd valittomasti, mikéli havaitset jotain
epdnormaalia tai jos tyfkalu ei toimi oikein; anna
tyokalu tarkastettavaksi ja huollettavaksi.

Pida tydkalusta hyvda huolta taataksesi sen pitkan
elinian. Pida aina hyvaa huolta tydkalusta ja pida se
puhtaana.

Saannollisin  vélein suoritettava tarkastus on
valttdmatonta turvallisuuden vuoksi. Tarkasta tyékalu
saanndllisin vélein, jotta sen kéyttd on aina turvallista
ja tehokasta.

Vilts vaarallisia ympiristja. Ald altista voimatydkalua
tai laturia sateelle, alaka kéyta sita tai laturia kosteissa
tai marissé oloissa. Pida tydalue hyvin valaistuna. Ald
koskaan kaytad voimatydkaluja ja laturia ldhelld
tulenarkoja tai rajahtavid materiaaleja. Ald kaytd
tydkalua ja laturia syttyvien nesteiden tai kaasujen
léheisyydessa.

Sailyta tyokalua ja laturia lepotilassa. Kun laite ei ole
kaytossa, tyokalua ja laturia tulee séilyttda kuivassa,
riittdvan korkealla tai lukitussa tilassa — poissa lasten
ulottuvilta. Sailyta tyokalua ja laturia paikassa, jonka
lampdtila on alle 40°C.
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Al vaurioita virtajohtoa. Ald koskaan
2!!'] kanna laturia sen johdosta tai veda

W siitd irrottaaksesi sen verkkovirrasta.
Pida virtajohto poissa lammdnlahteista,
Oljyista ja terdvista reunoista.

@ Kun laturi ei ole kdytdssa tai kun sitd huolletaan ja
tarkastetaan, kytke laturin virtajohto irti verkkovirrasta.

@® Viltd vaaratilanteet ainoastaan

madritettyd laturia.

kéyttamalla

@ \Vilttddksesi tapaturman kdytd ainoastaan ndissa
kayttoohjeissa tai Stanley Bostitchin luettelossa
suositeltuja lisatarvikkeita ja -osia.

@ Tarkista virtajohtoa ja kotelo ja varmista, etteivat ne
ole vaurioituneet ennen laturin kayttod. Jos tdmén
laturin virtajohto tai kotelo ovat vaurioituneet, laturi
tulee palauttaa Stanley Bostitchin valtuutettuun
huoltokeskukseen, jotta virtajohto tai kotelo voidaan
vaihtaa. Ainoastaan valtuutettu huoltokeskus saa
tehda namé korjaukset. Stanley Bostitch ei ota
vastuuta mistdan vahingoista tai tapaturmista, joita
ovat aiheuttaneet valtuuttamattomat henkil6t
yrittdessaan korjata tydkalua tai vaarinkayttdessaan
sitd.

@ Varmistaaksesi tyokalun ja ' sen laturin oikean
kayttoturvallisuuden, ald poista niihin asennettuja
kansia tai ruuveja.

@ Kaytd aina nimikilpeen merkittya laturia ja jénnitetta.

Lataa akku aina ennen kayttoa.

@ Al koskaan kayta muuta kuin maaritettys akkua. Ala
liitd ty6kaluun siihen sopimatonta kuivaparistoa tai
muuta kuin méaéritettyd ladattavaa akkuja tai
autonakkua.

@ Ala kiyta muuntajaa, joka sisaltda vahvistimen.

@ Ald lataa akkua moottorista, sdhkdgeneraattorista tai
tasavirtaldhteesta.

LISATURVAVARUSTEET

SILMASUOJAINTA, joka suojaa lentviltd kappaleilta seké
EDESTA ettd SIVUILTA, tulee kayttas tydkalun kayttdjan ja
muiden tybalueella olevien toimesta tatd tyokalua
ladattaessa, kaytettdessa tai huollettaessa.
Silmasuojaimen kéyttd on valttam&tontd suojaamaan
lentdviltd kiinnittimiltd ja roskilta, jota voivat aiheuttaa
vakavan silmdvamman. Tydnantajan ja/tai kayttédjan tulee
varmistaa, etta oikeita silmésuojaimia kéytetaan.

Kéytossa tulee olla 89/686/EEC/EEC
mukaiset silmésuojaimet ja
@ standardissa EN166 = madritetyn
asteen mukaiset tai korkeammat
suojaimet. Henkildsuojainten
valinnassa on kuitenkin huomioitava kéyttdjan tyo,
ymparisto ja muut kaytettavat laitteet.

Huomautus: Sivulta suojaamattomat silmélasit ja
kasvosuojat eivat pelkdstdédn anna riittdvaa suojaa.

VAROITUS: LISASUOJAINTEN kaytts

d ‘ voi olla  tarpeen tietyissé

m ympérist6issa. Tydalue voi esimerkiksi
L |

altistaa melutasolle, joka saattaa
johtaa kuulovaurioon. Tydnantajan ja
kayttajan  tulisi - varmistaa, ~ettd  kaikki tarvittavat
kuulosuojaimet on jaettu ja otettu kéyttoon kéyttéjan ja
muiden tydalueella olevien henkildiden toimesta. Jotkin
ympdristot edellyttdvat suojakypérén kayttod. Tydnantajan
ja kéyttdjan tulee varmistaa asianmukainen suojakypérien

Kyttd.
TURVAVAROTOIMET — KAASUTYOKALUT

[ J Varo aiheuttamasta syttymista ja
rajahdysta.
Tatd tyokalua ei saa kayttda

palonaroissa  ympdristdissd  tai
syttyvien ' nesteiden tai 'kaasujen
laheisyydessa. Tama tyokalu tuottaa
kuumia pakokaasuja, jotka saattavat
sytyttdd tulenarkoja materiaaleja ja
tuottaa kipinditd. Koska kipinditd voi lentda
naulauksen aikana, on vaarallista kédyttdd tata
tyokalua lakkojen, maalien, bensiinin, tinnerin,
polttoaineen, kaasun, limojen ja muiden vastaavien
aineiden laheisyydesséd, koska ne voivat syttya tai
rajahtaa. Tatd tyokalua ei missdan tapauksessa saa
kayttaa tallaisten tulenarkojen  materiaalien
laheisyydessa.

Réjahdys- ja palovaara.

Polttoainekenno on aerosoliséilio,
jonka sisdltd on tulenarkaa. Se on
paineistettu séilio ja sen ponneaine jaa
polttoainekennoon. Ohjeiden
noudattamatta jattdminen voi johtaa
réjahdykseen tai tulipaloon. Pida
tyokalu, polttoainekennot ja akku
poissa auringonvalosta ja yli 50°C (120°F) limpétilasta.
Polttoainekenno ja/tai akku voivat revetd, vapauttaen
syttyvia kaasuja. Al4 tee reikaa tai polta séiliota edes
kayton jalkeen. Ala havita polttamalla, tayta uudelleen
tai kierraté polttoainekennoa. Al suihkuta avoliekkiin
tai hehkuvaan materiaaliin.
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Pida poissa tulenlahteisté — tupakointi

kielletty. Pida poissa lasten ulottuvilta.
Varmista, ettd luet ylld esitetyt ‘Lisaturvavarusteet' ja
noudatat niiden ohjeita.

Kayta ainoastaan ulkona tai hyvin
tuuletetuissa tiloissa.

Tama tydkalu tuottaa hiilimonoksidi-
pakokaasua, ' joka “on terveydelle = vaarallista
sisaénhengitettynd. Tatd tyokalua ei saa kayttda
suljetuissa tai huonosti tuuletetuissa tiloissa. Ala
hengité kaasuja.

Ennen voimatytkalun kayttéad tarkista sen
kontaktivarsi. Kontaktivarsi ja kammio toimivat
yhdessd, jotta tdmé laite toimisi. Ennen tydkalun
kayttod, varmista ettd kontaktivarsi toimii oikein.
Lataamatta nauloja, polttoainekennoa ja akkua
tydkaluun - tarkista seuraava - vedd lippaan
syottosalpa taakse vapauttaaksesi naulanlukituksen
ja, laitteen osoittaessa eteenpdin, paina kontaktivarsi
alas ja vahvista sitten, ettd se palaa turvallisesti
alkuasentoonsa. . Jos  kontaktivarsi- - toimii
epé@normaalisti, 414 kayta tyékalua, ennen kuin se on
tarkastettu ja korjattu. Kontaktivarren kayttd on
erityisen  raskasta alhaisissa lampdtiloissa ja
naulaaminen ei ehka toimi. Vedettdessa syotténuppia
taaksepdin kontaktivarren tulee toimia sujuvasti.
Kontaktivartta ei myoskaan saa koskaan muokata tai
poistaa.

{ z z Al4 kosketa pakoaukon ympéristoa.

Tama tyokalu tuottaa  kuumia
pakokaasuja, jotka saattavat sytyttda
tulenarkoja materiaaleja.

Kontaktivarsija -pédd kuumenevat kéytdssé, erityisesti
pitkdaikaisen tai nopean kaytén aikana. Ald kosketa
paljain kasin.

Irrota akku ja polttoainekenno, ja poista jéljelld olevat
naulat lippaasta kayton jalkeen. Irrota akku ja
polttoainekenno ' tydkalusta ennen " huoltotoimia,
jumiutuneen kiinnittimen poistoa, poistuessasi
tybalueelta,  siirtdessdsi ~ tydkalun  toiseen
tyokohteeseen ~ tai  kdytdn - jélkeen.  Naulan
laukaiseminen vahingossa on erittdin vaarallista.

Taman laitteen kayttoymparisto on 0-40°C (32—104°F),
joten varmista etté sitd kaytetdan tdman lampaotilavélin
sisalla. Laite voi lakata toimimasta alle 0°C (32°F) tai
yli 40°C (104°F) lampdtilassa.

Lataa akku aina ympéristdssd, jonka lampétila on 0
40°C.

Alle 0°C lampétila voi johtaa ylilataukseen, mikd on
vaarallista. Akkua ei saa ladata yli 40°C lampdtilassa.
Sopivin latauslampdtila on 20-25°C.

Ald kayta laturia jatkuvasti. Kun lataus on valmis, jata
laturi rauhaan noin 15 minuutiksi, ennen kuin aloitat
seuraavan latauksen.

Al3 salli vieraiden aineiden pa#sta aukkoon, johon
ladattava akku asetetaan.

Al koskaan pura ladattavaa akkua tai sen laturia.

Ali koskaan aiheuta oikosulkua
ladattavassa akussa.

Akun  saattaminen  oikosulkuun
aiheuttaa suuren virtamaarén ja akku ylikuumenee.
Tama johtaa akun palamiseen tai vaurioitumiseen.

Al havita akkua polttamalla. Jos akku poltetaan, se
voi réjahtaa.

Loppuun kaytetyn akun kayttd vaurioittaa laturia.

Kun ladatun akun kesto on riittdméaton kéytannon
ty6hon, kierrdtd se paikallisen lainsdadannon
edellyttamalla tavalla.

Al aseta esineitd laturin tuuletusaukkoihin. Metalli-
tai syttyvien esineiden asettaminen laturin
tuuletusaukkoihin johtaa sdhkoiskun vaaraan tai
laturin vaurioitumiseen.

Al sisaanhengité sen sisaltoa.

Mikali kaasuja joutuu henkeen, henkild
tulee viedd ulkoilmaan ja asettaa
mukavaan asentoon.

Laajentuvat kaasut aiheuttavat alhaisia lampétiloja.
Nestemdiset kaasut voivat aiheuttaa vamman,
joutuessaan kontaktiin ihon tai silmien kanssa.
lhokontaktin tapauksessa huuhtele kontaktialue
huolellisesti lampimalla vedelld ja saippualla, ja levitd
ihovoidetta ihon kuivuttua. Silmakontaktissa huuhtele
avoimet silméat juoksevassa vedessd. Kaanny
tarvittaessa ladkéarin puoleen.

Sailyta polttoainekennot hyvin tuuletetussa tilassa.
Ala sailyta yli 50°C (120°F) (esimerkiksi suorassa
auringonvalossa tai ajoneuvossa). Ali altista
avotulelle tai kipindille. Ald puhkaise tai avaa
polttoainesiliotd. Ala tayta uudelleen tai kierrdtd
polttoainekennoa. Havitd aerosoleja koskevien
paikallismaaraysten mukaan. Ala hévita
polttoainekennoja  muiden  roskien  kanssa
kierratettavaksi. Pida poissa lasten ulottuvilta.
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KULJETUS

@ Postikuljetus ei ole sallittua.

@ Pienten méarien kuljetus omaan kayttoon yksityisella
autolla on sallittua ilman rahtipapereita ja
turvaohjekorttia.

® Noudata 50°C (120°F) Iampétilarajoitusta.
SAILYTYS

® Ali sgilyta kiytdvissd, eteisissd, lahelld ovia ja
uloskdyntejé tai ullakoilla.

@ Varmista, ettd tyokalua, kaasukennoa ja akkua
sdilytetddn paikallisten paloturvallisuusmaaréaysten
mukaisesti.

@® Noudata aerosolituotteiden varastointia, kasittelya ja
kuljetusta koskevia paikallismaarayksia ja maaraysta
TRG300(D). Kansainvaliset maaraykset on asetettu
ADR/RID:n, IATA-DGR:n ja IMDGCoden mukaisesti.

@ Polttoainekennon kuljetus ja sailytys. GGVS-SDR:n
mukaan erikoislupaa ei vaadita polttoainekennojen
kuljetukseen.

Maantie/rautatie: Katso GGVS-ADR/RID C1.2/ITEM 10B2
Merirahti: katso IMDG CI.9/P.9022/EmS Nrot 2-13

lima/IATA-DGR: katso Cl.2/Risk Gr.3/Packinstr. 203 /
maksimipaino per lahetys 75 kg / lasti 150 kg

Huomautus: Tavaroiden mukana tulee toimittaa
turvaohjekortti tiekuljetusta varten UN Nro 1950
(Emergency Cl.2 GGVS/ADR, Rn.. No. 2201, Item IB02)
Pienten maarien kuljetus omaan kayttoon yksityisella
autolla on sallittua ilman rahtipapereita ja
turvaohjekorttia.

@® Myyntihyllyjen eitule olla Iahelld uloskaynteja.

@® 6 kg vaahtosammutin, luokka A, B tai C, tulee olla
kasilla.

@ Pakkaukset tulee pinota turvallisesti, niin etteivét ne
kaadu maahan.

@ Varastohuoneet eivat saa vieda yli 20 m2 lattiapinta-
alaa.

@ Ald varastoi yhdessa pyroteknisten tuotteiden kanssa.

@ Myyntitiloissa séilytettyjen méérien ei tulisi ylittda
paivittdistd myyntiméaaraa.

@ Avoliekkia tai korkeita lampétiloja kéayttavia tyokaluja
ei tule kayttaa lahelld polttoainekennoja.

@ Polttoainekennoja ei saa pitdéd nayteikkunoissa.

AKUN LATAAMINEN

Ennen tyokalun kayttod lataa akku seuraavasti:
1. Aseta akku laturiin:

Aseta akku lujasti lippaan takaosaan, varmistaen ettd se
on oikein pdin. Ald kdytd voimaa akkuun - tarkista sen
kiertosuunta (Kuva 2).

VAROITUS

9B12073R-E-laturi on suunniteltu erityisesti néitd akkuja
varten, eikd sitd pida kdyttdd muun tyyppisten akkujen
lataamiseen. On mahdollista, ettd muut kuin méaritetyt
akut sopivat laturiin ja jotkin niistd voivat jopa sytyttaa
latausvalon.

Téama voi kuitenkin vahingoittaa pysyvésti sekd laturia
ettd akkua.

2. Kytke virtajohto verkkovirtaan. Virtajohdon kytkeminen
kytkee laturin péaalle (latauksen merkkivalo tulee
nakyviin).

VAROITUS

Jos latauksen merkkivalo ei syty, veda virtajohto irti ja
tarkista, ettd akku on oikein kiinni laturissa.

Akun lataaminen tayteen kestda noin 60 minuuttia 20°C
ldmpotilassa. Latausvalo sammuu merkkina siitd, ettd
akku on ladattu tdyteen.

Akun latausaika pitenee, kun l&mpétila on alhainen tai
jos virtaldhteen jénnite on liilan matala.

Jos latauksen merkkivalo ei sammu, vaikka aikaa on
kulunut yli 120 minuuttia, keskeyté lataus ja ota yhteyttad
BOSTITCHIN VALTUUTTAMAAN HUOLTOKESKUKSEEN.

VAROITUS

Jos akku kuumenee esim. suorassa auringonvalossa
juuri kayton jalkeen, latauksen merkkivalo ei ehka syty.
Jos ndin kdy, anna akun ensin jddhtya ja aloita lataus
sitten uudelleen.

Latausaika: Taulukko 1 esittdd vaadittavan latausajan
akkutyypin mukaisesti.

Taulukko 1: Latausaika (noin min.) 20°C lampétilassa

Akku Akun k tti (Ah)
Jannite (V) 1.4 Ah
1.2V 9B12072R-EU I 60 mins.

HUOMAUTUS: Latausaika voi vaihdella ympériston
lampdtilasta riippuen.

3. Irrota laturin virtajohto.

4. Pitele laturista kiinni lujasti ja veda akku irti.
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HUOMAUTUS: Lataamisen jélkeen vedd akut irti laturista
ja séilyta niitd oikein. Ald sdilyta akkuja laturissa.

VIRRANSAASTOTILA

Jos tydkalua ei ole kdytetty noin tuntiin akun ollessa yha
kiinni, virransééstotila kytkeytyy péélle minimoimaan
tarpeettoman akkuvirran kulutusta. Virranséastotila
aktivoituu myds, kun akkuvirta on erittdin alhainen tai
kun koneessa on vika, joten kiinnitd huomiota akun
merkkivaloon, kun olet aktivoinut tyokalun uudelleen.
Tamé tehddédn poistamalla akku ja asentamalla se
uudelleen takaisin).

2. Aseta polttoainekenno tydkaluun
i. Vedé salvasta ja avaa kennon kansi (Kuva 6).
ii. Aseta polttoainekenno tydkaluun (Kuva 7).

iii. Aseta polttoainekennon tyvi sovittimen reikaan (Kuva
8).

iv. Sulje kennon kansi.

3. Lataa naulat (katso osa 5 alla)

TYOKALUN KAYTON VALMISTELU

Varmista, ettd olet lukenut ja ymmartanyt kaikki téssa
oppaassa luetellut varoitukset, ennen kuin kaytat tytkalua

® Kytkiessasi polttoainetta tai akkuja tydkaluun, tyokalun
naulainpaan tulisi osoittaa poispdin kayttajasta ja
muista tydalueella olevista henkildisté. Aseta tyokalun
naulainpaa kiinnittimelle riittdvén paksun koepalan
paalle. Ké&sien ollessa poissa liipaisimelta ja
laukaisumekanismilta ja raajojen ja kehon ollessa
poissa laukaisualueelta, polttoainekenno ja akku
voidaan nyt kiinnittda paikoilleen.

® Ali vedi liipaisimesta tai paina turvakytkintd
kytkiessdsi polttoainekennoa ja akkua. Tydkalu
saattaisi  toimia, aiheuttaen mahdollisen
loukkaantumisen.

TYOKALUN LATAAMISEN TURVAOHJEET

Kun tyokalua ladataan:

1. Al3 koskaan aseta katts tai muuta kehon osaa tydkalun
naulainpéan alueelle;

2. Ala koskaan osoita tykalua itseasi tai muita kohti.

3. Al4 veda liipaisimesta tai paina turvakytkintd, silld tima
voi aiheuttaa tahattoman toiminnan ja aiheuttaa
tapaturman.

Huomautus: Katso tdma oppaan etuosan teknisistd
tiedoista suositeltujen kiinnittimien latausohjeet ja mitat.

TYOKALUN KAYTON TURVAOHJEET

Kasittele tyokalua aina varoen:

@ Ald koskaan leiki laitteella;

® Alikoskaan vedi liipaisimesta, ellei laite ole osoitettu
tyokohteeseen.

@ Pidd muut turvallisen etdisyyden padssa tyokalusta,
kun sitd kaytetdan, sillda. mahdollinen tahaton
aktivoituminen voi aiheuttaa tapaturman.

@ Kéyttdja ei saa pitdd liipaisinta pohjassa
turvakytkimelld varustetuissa tyokaluissa muutoin kun
naulatessa, silld turvakytkimen kiinni tarttumisen
aiheuttama aktivoituminen voi aiheuttaa vakavan
tapaturman.

@ Pida kéddet ja keho poissa ty6kalun naulauspéasta.
Turvakytkimelld varustettu tydkalu voi kimmota
naulauksen aiheuttaman rekyylin voimasta ja toinen
tahattomasti laukaistu naula voi aiheuttaa tapaturman.

@ Tarkista turvakytkinmekanismin toiminta
saanndllisesti. Ala kayta tyokalua, jos kontaktivarsi ei
toimi oikein, silld tdm& voi aiheuttaa tahattoman
kiinnittimen laukaisun. Ala puutu
turvakytkinmekanismin oikeaan toimintaan.

@ Ald naulaa kiinnittimi toisten kiinnittimien paalle, sill4
tdma voi  aiheuttaa kiinnittimen kimpoamisen ' ja
tapaturman.

® Al naulaa kiinnittimid liian ldhelle tyokappaleen
reunaa, silld puu voi haljeta ja aiheuttaa kiinnittimen
kimpoamisen ja mahdollisen tapaturman.

TYOKALUN KUNNOSSAPIDON TURVAOHJEET

Kaasutoimisilla tyokaluilla tydskenneltdessda huomioi
tdmén oppaan varoitukset ~ sekd  tydkalun
varoitusmerkinnét, ja arvioi ongelmallisia tydkaluja
erityisen varovasti.

Estddksesi tahattoman aktivoitumisen ja mahdollisen
tapaturman kytke aina akku ja polttoainekenno irti:

1. Ennen kuin teet saatoja.

2. Huoltaessasi tyokalua.

3. Poistaessasi tukosta.

4. Kun tydkalu ei ole kdytdssa.

5. Siirtyessasi toiselle tyokohteelle, koska tdm& voi
aiheuttaa tahattoman  aktivoitumisen ja' mahdollisen
tapaturman.

Tarkasta, etté tydkalu toimii oikein painamalla naulainpaa
palaan jatepuuta ja painaen liipaisinta kerran tai kaksi.
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TYOKALUN KAYTTO
VALMISTELU ENNEN KAYTTOA

Ala sailyta tyokalua, polttoainekennoa ja akkua kylméassé
ympéristossé. Pidd tydkalu, polttoainekenno ja akku
ldmpiméassa tyon alkuun asti.

@® Jos tyokalu, polttoainekenno ja akku ovat jo valmiiksi
kylmid, tuo ne ldmpiméan ja anna niiden lammeta
ennen kayttoa.

@® Noudata 50°C (120°F) lampdatilarajoitusta.

Al3 altista avotulelle tai kipingille.

@ Tama tydkalu ei ehkd naulaa téaysin, kun; - alhaisessa
lampaotilassa polttoainekenno menettaa
ponneainevoimansa, -korkea lampotila voi vaikuttaa
tyokalun suorituskykyyn.

@ Als kayta tyokalua sateessa tai liiallisen kosteissa
oloissa.

@ Taman tydkalun kayttdd ei suositella yli 1500 m (5000
jalan) korkeudessa merenpinnasta tai alle 0°C (30°F)
lampédtilassa.

1. POLTTOAINEKENNO

Liitd annosteluventtiili polttoainekennoon:

1. Erota annosteluventtiili ja korkki kaasupanoksesta (Kuva
3a).

2. Paina eteenpdin (tyvipuoli) ja sitten alaspain
annosteluventtiilin etupuolelta (Kuva 3b).

3. Paina alaspéin annosteluventtiili takaa, kunnes se
asettuu tiiviisti (Kuva 3c).

Tarkista, onko annosteluventtiili oikein paikallaan:

Paina annosteluventtiilin tyved polttoainekennossa pari
kolme kertaa liikkumatonta esinettd vasten ja paasta irti.
Jos kaasua ei vapaudu, polttoainekenno on tyhja ja pitda
vaihtaa.

NOUDATA TURVAMAARAYKSIA

VAROITUS: Jos kaasua vuotaa annosteluventtiilistd tai
kaasupatruunasta kiinnitettyasi annosteluventtiilin, vaihda
se uuteen annosteluventtiiliin.

Ala yrita kayttaa annosteluventtiilia uudelleen —vaihda se
kunkin kaytetyn polttoainekennon kanssa.

2. AKKU

Sinun pitaa ladata akku ennen kayttoa — katso edellinen
kappale ‘AKUN LATAAMINEN'.

3. TURVATARKASTUS

@ Asiattomat henkilot (lapset mukaan luettuina) on
pidettdva poissa laitteelta.

@ Kaytd silmasuojaimia.

@ Tarkista péallyskannen kiinnitysruuvien jne. kireys.
Tarkista tydkalu viallisten tai ruosteisten osien varalta.

@ Tarkista, toimiiko kontaktivarsi oikein sovittamatta
nauloja, polttoainekennoa ja akkua tydkaluun. Tarkista
myds, onko kontaktivarren liikkuviin osiin tarttunut
likaa.

@® Varmista, ettd olet lukenut kaikki tdmén oppaan
asiaankuuluvat turvachjeet ja ymmartanyt ne ennen
kéayton jatkamista.

4. TYOKALUN TOIMINTA: ENNEN KAYTTOA

1. Aseta akku tyokalun kahvaosaan (Kuva 4)

Huomautus: Ald kaytd kontaktivartta tai liipaisinta
asentaessasi akkua.

-Varmista, ettd akun merkkivalo valkkyy VIHREANA (Kuva
5).

-Jos akun merkkivalo valkkyy PUNAISENA, akussa ei ole
riittdvasti virtaa ja se pitdé ladata.

AKUN MERKKIVALO

@ Vilkkyva VIHREA: Virtaa on riittavasti (Valo muuttuu
vakaaksi kayton aikana).

@ Vilkkyva PUNAINEN: Virtaa ei ole riittavasti

@ POIS PAALTA (Ei mitaan valoja): Akku on téysin tyhja.
Lataa se:

2. Aseta polttoainekenno tyokaluun
i.Vedd salvasta ja avaa polttoainekennon kansi (Kuva 6).

ii. Aseta polttoainekenno tydkaluun (Kuva 7), varmistaen,
ettd polttoainekennon tyvi vastaa oikein sovittimen
reikad (Kuva 8).

iii. Sulje kansi (Kuva 9).
5. TYOKALUN LATAAMINEN
VAROITUS: Ladatessasi nauloja tydkaluun:

@ Al paina liipaisinta

@ Al paina kontaktivartta

@ Pidé naulainpaata poissa kasvojesi, kasiesi, jalkojesi
ja muiden kehonosiesi suunnasta samoin kuin

poispdin muista henkildista vélttdaksesi mahdollisen
tapaturman lataamisen aikana.
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1. Aseta naulakampa lippaan takaosaan (Kuva 9).
2. Liu'uta naulakampaa eteenpéin lippaassa (Kuva 10).

3. Vedd naulansyottdja (B) taakse virittdéksesi
syottonupin naulakampaan (kuva 11).

HUOMAA Kaytd yli 10 naulan kampoja.
Naulojen poisto:
1. Veda syGttonuppia taakse (Kuva 12).

2. Palauta syottonuppi eteenpdin hitaasti tyontden
samalla naulansyottajaa (B).

3. Vedd naulatulos lippaan takaosasta (Kuva 13).

VAROITUS: Estadksesi tahattoman toiminnan &la koskaan
kosketa liipaisinta ja aseta kontaktivarren paéata
tydpoydalle tai lattialle. Al koskaan mydskadn osoita
naulainpéété ketdan kohti.

NAULAN VALINTA: GCN40T-E

Varmistaaksesi, ettd kéytdssd on oikea kiinniketyyppi
naulattaessa puuta tai ohutta teréstad betoniin, kdyta
seuraavan taulukon osoittamia kiinnikepituuksia:

Puun naulaus = betoniin: valitse naula,

naulaussyvyys betoniin on 15-20 mm.

jonka

Puun Sopiva Naulaussyvyys
paksuus naulapituus betoniin

10 mm 30 mm noin 20 mm

15 mm 35 mm noin 20 mm

20 mm 40 mm noin 20 mm

Ohuen terdksen naulaus betoniin: valitse kiinnitettava
naula, jonka naulaussyvyys betoniin on 12-20 mm.

6. NAULAIMEN KAYTTG

Ajoittainen kayttd — 2-3 naulaa sekunnissa
Jatkuva kaytto — 1000 naulaa tunnissa

Nédiden madarien ylittdminen voi aiheuttaa tydkalun
ylikuumenemista, johtaen suorituskyvyn menetykseen tai
tyokalun osien vaurioihin. Kéyttdmélld naulainta sen
suositellulla kierrosluvulla pystyt naulaamaan useita
tuhansia nauloja tyypillisen tydpéivén aikana.

TURVAKYTKIN

Namé tydkalut toimitetaan sovitettuna jaksottaisella
turvakytkimelld ja ne on merkitty kérjellddn seisovalla
tasasivuisella kolmiolla (W). Ald yritd kayttad ndin
merkittyd tyokalua, jos sen turvakytkin puuttuu tai
vaikuttaa vaurioituneelta.

Jaksottainen kytkin edellyttaa kayttajan painavan tyékalua
tyokappaleeseen turvakytkimen ollessa alaspainettuna
ennen liipaisimen  painamista.  Lisdkiinnikkeiden
naulaamiseksi liipaisimesta tulee paastaa ja tydkalu nostaa
irti tyokappaleesta ennen toistoa.

Tama tekee tarkasta = kiinnittimen sijoittamisesta
helpompaa, esimerkiksi kehystettédessd, vinonaulauksessa
ja kasitydsovelluksissa. Jaksottainen laukaisu sallii
tdsmallisen kiinnittimen  sijoituksen ilman rekyylin
aiheuttaman  toisen  kiinnittimen  naulautumista.
Jaksottaista laukaisua kéyttavall tyokalulla on positiivinen
turvaetu, koska se ei vahingossa aja naulaa, jos tydkalu
osuu tydhon tai johonkin muuhun esineeseen kayttaja
pitdessa liipaisinta.

KIINNITTIMEN LUKITUS (GF33PT / GF28WW))

Nama tydkalut kdyttdvat mekanismia estdmaan tyokalun
kuivalaukaisun.

Kun lippaaseen ei ole ladattu nauloja tai kun naulojen
mé&éré on alle 10 kpl, kontaktivarsi ei pysty toimimaan eiké
tyokalu laukaise.

TYOKALUN TOIMINTATARKASTUS

VAROITUS

@ Purista kontaktivartta lyddessasi naulan, muutoin
manta ei pysty palautumaan oikein.

@ Tyokalun kayttd pitkdjaksoisesti voi johtaa &ljyn
vuotamiseen poistoaukosta tai kdrjestd, aiheuttaen
roiskumista.

@ Varmistaaksesi, ettd naulattava materiaali pysyy
puhtaana, pyyhi tydkaluun paéseva oljy pois.

KIERROSNOPEUDET

N&ma tydkalut on suunniteltu toimimaan seuraavilla
kierrosnopeuksilla:

JAKSOTTAISEN LAUKAISUN TOIMINTA

A) Koskettamatta liipaisinta, paina kontaktivarsi tydnpintaa
vasten.

TYOKALU El SAA LAUKAISTA.

B) Pid& tyokalu irti tydpinnasta ja vilttden osoittamasta
itseesi tai muihin, paina liipaisinta.

TYOKALU El SAA LAUKAISTA.

C) Tyokalun ollessa irti tyOpinnasta, paina liipaisinta. Paina
turvakytkin tyGpintaa vasten.

TYOKALU EI SAA LAUKAISTA.
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D) Koskettamatta liipaisinta paina turvakytkin tyopintaa
vasten ja paina sitten liipaisinta.

TYOKALUN PITAA LAUKAISTA.
TYOKALUN KAYTTO

Tarkastettuasi, ettd tyokalu toimii oikein, paina sen nokka
tydkappaletta vasten ja paina liipaisinta.. Tarkista, onko
kiinnitin naulattu kuten pitda (Kuva 14).

NAULAUSSYVYYDEN SAAT(

Varmistaaksesi, ettd jokainen naulaa iskeytyy samaan
syvyyteen, pida aina tyokalua tukevasti tyokappaletta vasten.
Jos naulatiskeytyvat liian syvalle tai liian ylos tyokappaleessa,
sdada naulausta seuraavassa jarjestyksessé:

1. Poista polttoainekenno ja akku ty6kalusta (Kuva 15).

2. Jos naulat iskeytyvét liian syvalle, siirrd kontaktivartta
eteenpdin (Kuva 16). Jos naulat iskeytyvét liian ylsd,
siirré kontaktivartta taaksepain (Kuva 17).

3. Lopeta kontaktivarren liikuttaminen, kun sopiva sijainti
on saavutettu naulaustestia varten.

4. Kytke polttoainekenno ja akku tydkaluun.
KAYTA AINA NAKOSUOJAIMIA.

Suorita naulaustesti.

5. Poista polttoainekenno ja akku tydkalusta.

6. Tee lisdsdatoja, kunnes naulaussyvyys on oikea,
testaten kunkin sdadon jélkeen.

1. APUKOUKKU (GF28WW / GF33PT)

Néaissd tyokaluissa on asennettuna apukoukku, joka
voidaan taittaa taakse tyokalun kdyton helpottamiseksi.
Séaatadksesi koukkua, kierrd se vain haluttuun asentoon.

8. NAARMUTTAMATTOMAN
KARKIOSAN KAYTTO (GNCA0T)

Jos sinun pitdé suojata tydkappaleen pinta naarmuilta tai
merkeiltd, jotka kontaktivarsi tekee, naarmuttamaton
kérkiosa voidaan sovittaa tydkaluun.

1. Poista ensin polttoainekenno ja akku naulaimesta.

2. Aseta naarmuttamaton karkiosa kuva 18 osoittamalla
tavalla tydkalusi mallista riippuen.

3. Kérkiosa on merkitty osoittamaan naulan ulostulopiste,
mika tekee kohdistamisesta helpompaa.

Poistaaksesi karkiosan veda se pois kiinnitysjarjestykseen
ndhden kaénteisesti (Kuva 19).

KUNNOSSAPITO JA VIANMAARITYS

Poista polttoainekenno ja akku ty6kalusta ja tyhjennd lipas
kokonaan ennen huoltotoimia tai korjauksia. Lue tdmén
kéyttéoppaan, tydkalun teknisten tietojen ja itse tydkalun
varoitukset ja ymmarré ne, ja ole erityisen varovainen
arvioidessasi ongelmallisia tyokaluja.

Suosittelemme Bostitchin varaosia. Ald kaytd muuteltuja
osia tai osia, jotka eivét tarjoa samaa suorituskykya kuin
alkuperdistarvikkeet.

VAROITUS: Muista poistaa akku ja polttoainekenno, kun
avaat tukoksia, tarkastat, huollat ja puhdistat tydkalua.

TUKOSTEN AVAAMINEN

Jos naulat tukkeutuvat naulainpdassd, poista se ja
sdéada naulainta seuraavassa jarjestyksessa. GF28WW
/ GF33PT

1. Poista polttoainekenno ja akku naulaimesta.

2. Lukitse seuraaja taakse
kiinnittimet.

3. GF28WW / GFD33PT: Poista pultit jakoavaimen avulla
(Kuva 20).

3. GNC 40T: Avaa lippaan salpa (Kuva 21).

lippaassa ja poista

4. Ved4 lipas pois naulainpéésta ja selvité tukos (Kuva
22 & 23).

5. Kytke polttoainekenno ja akku naulaimeen.

LIPPAAN TARKASTUS

1. Poista ensin polttoainekenno ja akku naulaimesta.

2. Puhdista lipas. Poista paperikappaleet tai puutikut, joita
saattaa olla kertynyt lippaaseen. Voitele se Bostitchin
kaasutoimisen viimeistelynaulaimen voiteluaineella (Kuva
24).

KIINNITYSRUUVIEN TARKISTAMINEN

Tarkista saanndllisin véliajoin jokainen osa ldystyneiden
kiinnitysruuvien varalta ja kiristd ne. Tyokalun kéytto sen
ruuvien ollessa loysalla voi olla vaarallista.

KONTAKTIVARREN TARKASTAMINEN

Tarkista liikkuuko kontaktivarsi sujuvasti. Puhdista
kontaktivarren liukumisalue ja kdytd mukana toimitettua
oljya sen voitelemiseen ajoittain. Tama varmistaa sujuvan
toiminnan ja auttaa samalla estdmé&én ruosteen kertymista.

SAILYTYKSEN VALMISTELU

® Kun laitetta ei kdytetd pitkdan aikaan, levitd ohut
kerros voiteluainetta terdsosien paalle estddksesi
ruostumista.
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@  Ald sailytd naulainta kylmissa oloissa. Kun laitetta ei
kaytetd, se tulisi varastoida [ampiméssa ja kuivassa
paikassa.

@ Pidé poissa lasten ulottuvilta.

@ Tutustu tdmén kayttéoppaan edellisen kappaleen
‘Sailytys” kaikkiin kohtiin.

HUOLTO-OSIEN LISTA

VAROITUS: Bostitch-tydkalujen korjaukset, muutokset ja

TARINAA KOSKEVIA TIETOJA (katso tydkalun tekniset
tiedot)

Tydkalulle ominaiset tarindarvot on méaaritetty standardissa
ISO/WD 8662-11, "Tarindn mittaus kasikdyttoisissa
sahkotyokaluissa - Osa 11, naulaintydkalut”.

Tama arvo on tyokaluun liittyva ominaisuus eika edusta sen
vaikutusta késivarsijarjestelméaén kaytettdessa tyokalua.
Vaikutus késivarsijarjestelmédan kaytettdessé tyokalua
riippuu esimerkiksi tarttumisvoimasta, kontaktivoimasta,

tarkastukset tulee suorittaa Bostitchin valtuuttaman ~ tydskentelysuunnasta, paineilman sdadoista,
huoltokeskuksen toimesta. tydkappaleesta, tydkappaleen tuesta, jne.
HUOLTOVALIT

Taman tyokalun mukana toimitettu osalista on hyddyllinen,
jos se esitetddn tydkalun mukana Bostitchin valtuuttamalle
huoltokeskukselle pyydettdessa korjauksia tai muita
huoltotdita.

Voimatydkalujen kéytéssd ja kunnossapidossa tulee

Tydkalujen huoltovélit voivat vaihdella riippuen tydkalun
kayttéymparistostd, kayttotarkoituksesta seka naulattujen
naulojen maaréstd. Jos tydkalua kaytetddn esimerkiksi
likaisissa ja pdlyisissd oloissa suureen maaraan

noudattaa kyseisen = maan turvamaardyksia ja - Naulauksia, huoltotditd pitdd suorittaa sa@nndllisemmin
standardeja. kuin puhtaissa olosuhteissa vahéislld naulamaarill.
MUUTOSTYOT Seuraava kaavio on laadittu oppaaksi auttamaan sinua

Stanley Bostitch -tyokaluja parannellaan ja muokataan
jatkuvasti hyddyntdmééan viimeisimmat teknologiset
edistysaskeleet. Joitakin osia voidaan siten muuttaa ilman
ennakkoilmoitusta.

SUOSITELTAVAT VOITELUAINEET

maarittdmaan tydkalujen huoltovalit. Mikali havaitset
liiallista lian kerdantymista tydkalussa puhdistusten vélilla,
lyhenna huoltovélia. Jos tyokalu ei kaipaa puhdistusta niin
usein kuin olet maarittanyt, voit pidentaa huoltovalia. Mikali
sinulla on kysyttdvaa ylla mainitusta aiheesta, ota yhteys
paikalliseen jalleenmyyjdési saadaksesi apua ja neuvoja.

Huoltovalit GF33PT-E / GF28WW-E / GCN40T-E:

Kéytda ~ BOSTITCHIN  kaasutoimisen  naulaimen
voiteluainetta. Piivavili
Huoltotoimet
Ald kéyta liuottavia dljyjd tai lisdaineita: némé voiteluaineet | _ [Hyinficinenia pilyinen|  3-4 34 3-4 3-4 3-4
vahingoittavat O-renkaita ja muita kumiosia ja aiheuttavat | 2 —
A N 5 Pélyinen 10-14 10-14 10-14 34 34
toimintavian tyfkaluun. g
g
13 rey 2 | Kohtuulli 30-45 30-45 30-45 10-14 1014
MELU- JA TARINATIEDOT g | e
L . L. = Puhdas 45-60 45-60 45-60 30-45 30-45
MELUPAASTOT (katso tydkalun tekniset tiedot) : 3 7 5 o
Tyokalulle ominaiset meluarvot on maaritetty standardissa | Vilkoittainen naulanihyr® (1000 |
EN 12549, "Akustiikka. Naulainten melunmittausmenetelma. ~ SUODATTIMEN PUHDISTUS

Tekninen menetelma."

Né&ma arvot ovat ty6kaluun liittyvat ominaisarvot, eivatka
ne edusta melun kehittymistd kayttdpisteessd. Melun
kehittyminen  k&yttdpisteessd  riippuu . esimerkiksi
tydympéristostd, tydkappaleesta, tydkappaleen tuesta ja
naulauskertojen maarasta jne.

Riippuen ' tydpaikan - olosuhteista ja tyokappaleen
muodosta, yksittdisid melunvaimennusmittauksia tulee
suorittaa, kuten asettamalla tydkappaleita dantd
vaimentavien tukien varaan, estamalla tydkappaleen térina
vaimentimilla tai peitteilld, sdatdmalld pienin tarvittava
ilmanpaine ty6té varten jne.

Kuvaohjeet tdté toimintoa varten toimitettu helposti
luettavassa erillisessd lehtisessd ‘Suodattimen
puhdistus / tyékalun puhdistus- ja voiteluopas'.

Tyoskennellessasi tyokalujen parissa &la hukkaa puretun
tyokalun osia ja kdytd ainoastaan aitoja Stanley Bostitch
-osia varmistaaksesi tydkalun oikean toiminnan ja
turvallisuuden.

1. Ennen puhdistusta tarkista, ettd tyokalu on jaahtynyt
téysin, ja poista sitten kaikki naulat, polttoainekenno ja
akku ty6kalusta. (Kuva 25)

2. Kéyttden 4 mm kuusikoloavainta poista ja pidé tallessa
kuusiokolopultti. (Kuva 26) (M5 x 14)

3. Kallista paallyskansi taakse (Kuva 27)
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4, Poista suodatin paéllyskannen sisépuolelta (Kuva 28)

5. Poista pély ja roskat suodattimesta Bostitch -
puhdistusaineen avulla [SB-TC1]. Varmista, etta suodatin
on kuiva ja puhdas liasta. Vaihda suodatin ja
suodatinkansi (Kuva 29)

6. Aseta sytytystulpan ja moottorin johdot takaisin
paikoilleen (Kuva 30)

A) Tarkista, ettéd johdot ovat kylkiosan sisélla.
B) Tarkista, etteivat johdot ole jadneet kannen valiin.
C) Tarkista virtajohdon asetusasento.

7. Tarkista, ettei suodatin ole vaurioitunut. Jos se on
vaurioitunut, vaihda se uuteen (osanro 192103),
varmistaen, etteivat johdot jaa sen véliin (Kuva 31).

8. Aseta paallyskansi takaisin paikalleen, varmistaen
etteivat johdot jaa sen valiin (Kuva 32).

9. Palauta kolop&apultti paikalleen (Kuva 33).

10. Suorita aina 5-10 testisyklid puunpalaan, ennen kuin
kdytat tyokalua  viimeisteltyyn  pintaan, jotta
puhdistusaineet tulevat varmasti ulos [SB-TC1] (Kuva
34).

PUHDISTUS JA VOITELU

Varmista, ettd olet lukenut kaikki turvavaroitukset ja
puhdistusohjeet ja ymmartanyt ne, ennen kuin yritat kayttaa
tai puhdistaa tata tyokalua. Mikali et tee niin, seurauksena
voi olla vakava tapaturma.

VAROITUS: Varmista, ettd 4 kuusiokolopulttia ovat lujasti
kiinni sylinteripddssé ennen tédmén tydkalun kayttoa.
Léystyneet tai puuttuvat pultit voivat aiheuttaa palavien
kaasujen vapautumisen ja aiheuttaa vamman kayttdjélle,
sekad vaurioittaa tyokalua ja omaisuutta.

1. Ennen puhdistusta tarkista, ettd tydkalu on jadhtynyt taysin,
ja poista sitten kaikki naulat, polttoainekenno ja akku
ty6kalusta. (Kuva 35)

2. Kayttden 4 mm kuusikoloavainta poista ja pida tallessa
kuusiokolopultti. (Kuva 36) (M5 x 14)

3.Kallista paallyskansi taakse (Kuva 37)
4. Poista suodatinkokonaisuus sylinteripadsta (Kuva 38).

5. Irrota sytytystulppaliitanté sytytystulpasta (Kuva 39) ja kytke
moottorijohto varovasti irti (Kuva 40).

6. Kéyttden 4 mm kuusioavainta, poista ja séilytd 4
kuusiokolopulttia sylinterinpaasta (kuva 41 (M54 x 20, 4 kpl).

7. Nosta sylinteripaa varovasti pois polttokammiosta (Kuva
42).

8.Varoen vahingoittamasta tuulettimen terid, poista varovasti

o-rengas tuulettimesta. (Kuvat 43 ja 44)

9. Kayttden kuivaa kangasta puhdista o-renkaasta kaikki
likakertymét. Tarkasta O-rengas vaurioiden varalta ja vaihda
se tarpeen vaatiessa (osanro 192114) (kuva 45).

10. Puhdista sylinterinp&a kéyttden jarrujen puhdistusainetta,
kiinnittden erityistd huomiota sytytystulppaan. (Kuva 46)

11. Pieni harja tai sivellin voi olla kateva lian irrottamiseen.
Sinun pitd& ehka toistaa tdma 2 tai 3 kertaa, kunnes puhdas
(Kuva 47).

12. Palauta o-rengas sylinteripdahan (Kuva 48).

13. Voitele o-rengas kéyttden Bostitchin kaasutoimisen
naulaimen voiteluainetta (osanro SB-20CL) (Kuva 49).

14. " ‘Suihkuta " ‘jarrujen ' puhdistusainetta
irrottaaksesi likakertymat (Kuva 50).

kammioon

15. Kayttaen tylppaa esinetta (esim. ruuviavaimen kahva),
tyonna manta alas (Kuva 51).

16. Pidellen tyokalua vyldsalaisin, suihkuta jarrujen
puhdistusainetta palokammioon ja kammion paahan,
varmistaen ettd kaikki likakertymét putoavat pois tyokalusta.
Sinun pitd& ehké toistaa tdmé toiminto 2 tai 3 kertaa, kayttaen
pientd harjaa tai pensselid irrottamaan kaikkein itsepéisin lika
(Kuva 52).

17. Kéyttden ruuviavainta tai vastaavaa esinettd, paina
naulaintera takaisin tykaluun. (Kuva 53)

18. Vedd naulojensyottdja taakse irrottaaksesi tyokalun
lukituksen ja paina kontaktivarsi alas kovalla pinnalla.
Kayttaen Bostitchin voiteluainetta (osanro SB-20CL), 6ljya
polttokammiossa ulkouran ympdrist6, jossa alempi o-rengas
sijaitsee.(Kuva 54)

19. Varmistaen, ettd O-rengas istuu tasan sylinterinpaéssa,
sijoita sylinteripdd varovasti takaisin tydkalun yldosaan,
varoen vaurioittamasta tuulettimen terda (Kuva 55).

20. Painaen rungon alas, kokoa sylinterinpaa ja vahvista, ettei
o-rengas ole jumissa. Aseta 4 kuusiokolopulttia takaisin
paikoilleen. (Kuva 56)

21. Aseta 4 kolopulttia niiden alkuperéiseen paikkaan
kéyttden 4 mm kuusiokoloavainta (laita yksi 4 pultista lapi
johtolevyn). Kiristd pultit kiinnittden samalla kaapelin
johtolevyyn (Kuvat 57 ja 58).

22. Tarkista, ettd o-rengas istuu oikein paikallaan, vetdmalla
naulansyo6ttdja taakse ja painamalla kontaktivartta. (Kuva 59)

23. Aseta sytytystulpan ja moottorin johdot takaisin
paikoilleen (Kuva 60 ja 61).

24. Aseta sytytystulpan ja moottorin johdot takaisin
paikoilleen (Kuva 62)

A) Tarkista, etté johdot ovat kylkiosan sisalla.
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B) Tarkista, etteivat johdot ole jadneet kannen valiin.

C) Tarkista virtajohdon asetusasento.

27. Palauta kolopaépultti paikalleen (Kuva 65).

28. Varmista, ettd kaikkien 4 kolopulttien kérjet pistavat ulos

rungosta (Kuva 66).

25. Aseta suodatinkokonaisuus takaisin paikalleen,

varmistaen etteivat johdot jaa sen valiin (Kuva 63).

26. Aseta paallyskansitakaisin paikalleen, varmistaen etteivat
johdotjaa sen viliin (Kuva 64).

29. Suorita aina 5-10 testisyklid puunpalaan, ennen kuin kéaytat

tyokalua viimeisteltyyn pintaan, jotta puhdistusaineet tulevat

varmasti ulos (Kuva 67).

Huoltokaavio
TOIMINTA MIKSI KUINKA
Puhdista lipas ja syottomekanismi. Esté tukos. Puhalla puhtaaksi paivittdin.

Pidé kontaktivarsi toiminnassa

Edista kéyttoturvallisuutta ja tehokasta
naulaimen kayttoa.

Puhalla puhtaaksi paivittain.

Kayttajan vianmaaritys

ONGELMA

TARKISTUSTAPA

KORJAAVA TOIMI

Naulain toimiin mutta naula ei
iskeydy puuhun.

Jattaa nauloja valiin.
Satunnainen syotto.

Tarkista tukos.

Avaa tukos.

Tarkista naulansy6ttajan toiminta.

Puhdista ja voitele tarpeen mukaan.

Nauhajousi heikentynyt tai vaurioitunut?

Vaihda nauhajousi.

Tarkista, ettd kaytossa ovat oikeat naulat.

Kayté vain suositeltuja nauloja.

Tarkista, eikd naulainterdn manté ole palautunut

lylaasentoon

Poista akku, polttoainekenno ja naulat tydkalusta ja
kéyttden ohutta 100 mm pitkaa

ruuviavainta (ei kuulu mukaan toimitukseen), aseta
kontaktivarsi

(kuva 58) ja tydnna tanko yldasentoon.

Tarkista, ovatko naulat oikeita.

Kaytd vain suositeltuja nauloja.

Tarkista naulansy6ttdjan toiminta.

Puhdista ja voitele.

Nauhajousi heikentynyt tai vaurioitunut?

Vaihda nauhajousi.

Naulansy6ttaja kulunut tai vaurioitunut?

Vaihda naulansyottéja.

Tarkista mannan palautuminen.

Paina liipaisimesta lujasti ja noin 0,5 sekuntia
palamisen jdlkeen.

Tarkista, liikkuuko ménta vaivattomasti.

Liian alhainen ldmpéatila, [ammita
Polttoainekenno alle 50°C (120°F).

Naulat jumiutuvat.
Ly6ty naula on vaantynyt.

Tarkista, ovatko naulat oikeita.

Kaytd vain suositeltuja nauloja.

Ajoterd kulunut?

Ota yhteys Bostitchiin saadaksesi varaosan.

Naulansyottaja kulunut tai vaurioitunut?

Vaihda naulansyéttéja.

Kontaktivarren toiminta ei ole
pehmeda.

Kontaktivarsi kulunut?

Ota yhteys Bostitchiin saadaksesi varaosan.

Tarkista kontaktivarren likkumisura roskien varalta.

Ota yhteys Bostitchiin saadaksesi varaosan.

Tuuletin toimii, merkkivalo on
VIHREA, mutta ei lyd naulaa tai
toiminta epdvakaata.

Tarkista mannan palautuminen.
Tarkista polttoainekenno, onko lopussa?

Tyonna kontaktivarsi kokonaan taakse.
Liian alhainen ldampatila, lammita polttoainekenno alle
50°C (120°F).

Tarkista sytytystulpan johto, onko kulunut?

Vaihda uuteen polttoainekennoon.

Tarkista sytytystulppa, onko siiné rasvaa tai roskia?

Ota yhteys Bostitchiin saadaksesi varaosan.

Tarkista suodatin, onko se tukossa?

Ota yhteys Bostitchiin saadaksesi varaosan.

Puhdista noudattaen huoltokaaviota.

Tuuletin ei toimi, kun tydntévipua
painetaan.

Akun lataaminen ei onnistu.

Lipas on tyhja.

Lataa lisdd nauloja lippaaseen.

Huomaa merkkivalon véri.

Jos se on punainen: Lataa akku.

Jos se on vihred: Ota yhteys Bostitchiin saadaksesi
varaosan.

Tarkista sahkojohto.
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Teknisten tietojen taulukon selitykset (Katso sivu 2)

A Pituus mm. K Lippaan kapasiteetti

B Korkeus mm. L Ympariston tydlampdtila

C Leveys mm. M Laturinumero

D Paino kg. N Sybttovirtaldhde

E Melu-LPA 1s d 0 Latausaika minuutteina 20 °C (70f)
F Melu LWA 1'sd P Latausjénnite

G Térind m/s2 Q Latausvirta

H Kiinnittimen nimi R Paino kg. (Lataus)

I(a) Mitat mm. S Akkutyyppi

1(b) Mitat mm. T Paino kg. (Akku)

J Paa/kruunu U Polttoainekenno - nestemainen hiilivety: propaani/butaani
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OAHTIE2 AXQAAEIAZ KAl XPHZHZ EPTAAEIOY
] TO EPTAAEIO AYTO TPO®OAOTEITAI MEXQ

==|=| | ZYZKEYHE EZQTEPIKHE KAYZHE KAl OA MPEMEI
==|I==' | NA XPHZIMOTOIEITAI MONO ME TI SYZKEYEX

AEPOAYMATON  KAYZIMOY  AEPIOY  MOY
ANA®EPONTAI 2TO MAPON ETXEIPIAIO.

MPIN TH XPHXH TOY EPFAAEIOY, Ol XEIPIZTEZ OA TIPEMEI NA
MEAETHZOYN TI> OAHTIEX KAI TA TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA TOY
EPTAAEIOY OYTQX OSTE NA KATANOHZOYN KAI NA MITOPOYN NA
AKOAOYGHZOYN Tix MPOEIACTOIHZEIZ KA OAHTIES AZGAAEIA.
OYMZTE AYTEZ TIZ OAHMEX MAZI ME TO EPTAAEIO MA
MEMONTIKH ANAGOPA.

EAN EXETE OMOIEXAHTOTE AMOPIEZ, EMIKOINONHZTE ME TON 1110
KONTINO ANTIMPOZQIMO H AIANOMEA TH BOSTITCH.

Tovepyohelor T Bostitch éxouv OXEDLXTTEL e TETOLO TPOTIO LOOTE VX
TIPEXOLY EEULPETLKI LKAVOTTONOT) TOU TIEAGTI] KAL VX TIPOTEPOLV
TNV KOXAUTEDN SUVOTY AITOB0aM KOTG: T XPIOT ME TOUG GUVOETTPEG
oKpiBeroig TG Bostitch, oL oTrolot £(0UV KATHOKEVKOTEL e Tox (Dot
XUOTNPG TIPOTUTTR. Me GWaTH XPrioN KOL TV TIPETIOUTX TIPOTOXT,
TIPOOEPOUV KTTOTENETHNTIKEC, KELOTILOTEC UTTNPEaTeC, ‘OTig OAat
TO! UNXOVIKG EpYONeL, Bat TTpETTeL v arkoNouBolvTar ot 0dnyleg Tou
KOXTOKOKEUGOTA YL TNV ETITEVEN TV KOAOTEPWY dUVATLV
(XTTOTEAETKTLV.

Snuelwan: H xprion Tou epyaelou TBavOV vix amaiTel TipoaBeTar
HETPOL  GOQONELOG.  ETTLKOWVIOVAGTE  pE TOV TILO  KOVTLVO
QVTLTTPOOWTTO 1 dlavopén Tng Bostitch edv éxeTe omroLeadnoTe
(TTOPLEG OXETIKG: JE TO EPYONELO KOL TN} XPROT] TOU.

Inueiwon; H Bostitch Sev pmropel vt avohdBeL oTroLadrioTe euBivn
0% OEoM pE TNV amod00T] TOU TIPOIGVTOC O TIELTITWOT TIoU
KOTTOLO OFTTO TO EPYOAELDX MG XPNOLOTIOLELTOLL e GuvdeTpeg N
MO EEXPTALOTO Tok OTTOL0L SEv TANPOLV TLG ELBIKEG OTTOLTHTELG
TI0U £X0UV KXBOPLOTE 00OV (POPG Tor AUBEVTIKG TIPGIOVTR TG
Bostitch (TT.x. KXpELK, GUVDETPEC, UTTOTOPLEC, KUWENEG KXUGTLOU,
(POPTIOTEG KL EEXPTAUOTO).

MEPIOPIZMENH EMTYHZH

H Bostitch Inc. eyyu&TaiL GTov GXIKO 0yOp&aTA MAVIKIG TIWAOEWG
OTLTO TIPOLOV UTO Bev €L OTTOLODNTIOTE EAXTTVOTO G OXEQT) M
O UNKG KO TNV KOTOTKEUR TOU, KO GUUQUIVEL Vot EOL0pBwTeL
VOX OVTIKOTOOTIGEL OTTOLOBITIOTE ENXTTWHOTIKO TTPOIOV evTdg 90
MUEPUIV OTTO TNV NHEPOUNVLL ayopdic. H TToxpoiaek eyydnam dev elvaxt
peToBuBéonn. KoAOTTTEL povo - TnULEC TToU. TIPOKUTITOUV GTTO
ENATTWHOTIKG UAKK 1 KXTOOKEUN, Kot Bev KoOTTTeL auvBrkeg 1
BUONELTOUPY(EC TTOU TIPOKUTITOUV WG KTTOTENEGHKX (UATONOYLKNG
@BopAic, TTPOENNOTIC, KOKOTTONGTC, 1/ OTUXAOTOC,

H MAPOYZA EITYHZH ANTIKAGIZTA OMOIEXAHMOTE AME>. PHTEX
EMTYHZER.

OOIAAHMOTE EMTYH2H EMMOPEY2IMOTHTAX H KATAMHAOTHTAX
TA XYTKEKPIMENO ZKOT1O MEPIOPIZETAI TIA THN MEPIOAO AIAPKEIAS
THZ MAPOY2AX EMTYH2HZ. HBOSTITCH AEN OEPEI KAMIA EYOYNH A
OMOIEXAHMOTE XYMIMTQMATIKE:'H AMOGETIKEX ZHMIEX.

OpLOLEVEC XWPEC DEV ETTLTPETTIOLY OTTOLOUGDNTIOTE TIEPLOPLOPOUC TE
oxéom pe ™V koBopLopEvn dLdpkelx K&TOLOG eyyOnang, Tov
OTIOKNELOWO 1) TIEPLOPLOUO GUUTITWHOTIKUWV 1) ETTAKONOLBWY
Ty, oioTe lvo TOHOVOY 0L TIPATIOVWY TTEPLOPLHOL KoL
EEOLPETELC VOX NV LaX00UV 0TIV TIEPTTTWOT 00iG. H TTxpolon
£yYUNOT OOC TIPEXEL GUYKEKPLUEVEX VOLKG DIKpOTR. MrTopel
ETTIONC VX €XETE eMTPOTHETR DIKALPOTR TOr OTTOIX BLoiPEPOLY
M0 TIOMTELOL 0% TIOMTELX KL OXTTO XWPXX T WPk, Mok UTTNpETieg
BokaeL eyyOnamc, Box TIETTEL Vot EMOTPEWETE TO TIPOTOV, e DIKK T0ig
8000 Kot ol pe ™V aTTOdELEN (XyOpGiC, OTO TILO KOVTIVO 00IC
KEVTPO ETTLOKELWV TG Bostitch.

EZAPTHMATA

To epyoNeld OUTK TIXPEXOVTOL HE TG TTOPXKATW
eCapTAMOTA:

1) dopTioTAG x1
2) Onkn x1
3) EEorywviko KAeWdI yior Bideg TOTIOU M5 x1
4) ATV TAPOG x 1
5) MmoTaplo X2

YTIGPXOUV ETTLONG TIPOKLPETIKG EEAPTAMT T OTTOLNK
TIWAOUVTOL EEXWPLOTA:

1) Kuwéheg kavaipouv Kw?.: FC80ML / FC80ML-HP

2) AUTavTLko 250cc Kwd.: SB-20CL

TENIKEZ OAHTIEX AZOAAEIAS

MGvo 0L GUVIETHPEC, UTTOTAP(EC, KUWEAEC KGO KXL OPTIOTEG
TI0U OpLTOVTAL OTIC 08N YLEC XPRTELG MTTOPOUV VX XPNOHOTIOLOVTOL
pe 1o epyohelo. N Adyoug olopoeing, To epyohelo kot oL
OUYKEKPLUEVOL GUVBETNPEG TTPEMEL VX BEPOVTOL WG Evex eviaxio
oUOTNHOL

OTOLEgONTIOTE  ETILOKEVEG  TIDETTEL VO YIVOVTOL  POVO  (XTi0
evTeTOAUéVOUG  LTIOAAAOUG  TNg  Bostitch 1 dAhoug
EMTIELPOYVLDMOVEC, AaBGVOVTOG UTIOPN T BLdpopa BépaTar
QOPOAELXC, NeLTOUPYLOG KL GUVTPNOMG TTOL TIEPAXUBGVOVTOIL O
QUTO TO EYXELP(BLO, KABUIC ETTIONC KO TOX TEXVIKG XXPOKTNPLOTIKGY
TOU £pyoAEloU.

Snpelwon: EuTelpoyvbpoveC, BEwPOOVTHL T KTOPN TXX OTTOLK
X0V, AOYW ETTOYYENUOTIKNG KOTGPTLONG 1 TIPOUTINPETING,
(TIOKTAOEL EMTOIPKN TIELPX OTOV TOREX TV €pyaelwv 0dRynang
OUVOETAPWY, WOTE VOt EVOL T BEGT VO EKTIUARTOLY TNV KOPOA
KOTGOTOOT] TOOV EPYONELOV QUTLOV.

MEPAN TON MPOEIAOMOIHZEQN MOY MEPINAMBANONTAI 2TO
EMXEIPIAIO AYTO, THPHZTE TIZ AKOAOY®EZ OAHTIEX IA THN
AZOAAH AEITOYPTIA TOY EPTAAEIOY:
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MV TIET&TE Tt NAEKTPIKG pYoAeln MOTL Pe OTTOLXORTTOTE
OLKLOK G ocTroBAnTd!

Me Béiam v 0dnyiox 2002/96/EC & 2006/66/EC
7oL EupwTaikol KotvoBoUAIO OXETIKK e ToX

OTOBNITAL  NAEKTPLKOU/UTIOTOPIEG KOl

NAEKTPOVLKOU EEOTIALOLIOU KOIL TNV EQOPHOYN
TNCOUQWV | JETO €Bvkd - dikoo, - omoLadATIOTE
NAEKTPLKG/ ITTOTOPLEC EPYONELX €XOLV QTROEL OTO TEAOG TOU
KOKAOL TG Toug Bot TTpETTeL var TUMEYOVTOL EEXWPLOTE Kot
VOX ETTLOTPEPOVTOL O EYKATROTRUELG AVOKUKAWANG PINKEG
TIPOG TO TTEPLBANAOV.

AelETe TV TIPETIOLO KATAVONOT VLo TO YEyOvo¢ OTL TO
pyohelo Bostitch etvorL epyahelo kot oL TToyvidL

Autd To epyohelo Tng Bostitch B mpémel va
XPNOLHOTIOLELTOL OTTOKAELOTIKG K&L POVO YLK TO
OKOTTO YLX TOV OTIOl0 EXEL OXEDLOTEL, YLX
TapGdelypx: Kopvileg, Tolxoug Me SLkTUWTOUG
OKEAETOUC, dATIEdX KAl TO K&p@wpa EONov oe
okupOdep  (uovo  GNC40T). Ta  epyoheia
GF28WW/GF33PT TrpéTIelL Vo XpnOLUOTIOLOOVTAL OF
EONVEC ETTLQORVELEG HOVO.

MnV KXPQUVETE KPPLY TIOVLY T GMK KXPQLEK.
MnV KOPQUIVETE KLY O ETTPAVELEC OTTO PETONNO.

MnVv XpnowoTolelTe To epyoNelo kamd TpoTIo TIoL Bk
LTI0pOUOE VOX KOTEUBOVEL TO GUVIETAPX TIPOG TOV XELPLOTA 1}
MG KTOO TTOU BPITKOVTOL OTO XWPO EPYTLOG,

MnV XpNOUHOTIOLELTE TO £pYOAELD LG TYpUPL.

KOomox T HETOpOPG, VOX KPOTATE TIGVTOL TO EPYXAELD OTTO T
XeLPOA(BN. MV ETOpEPETE TO EpYONELD VLD N GKOVOGAN ElviL
TpoBrypiEvn.

MnV TPOTTOTIOLELTE TOV OIPXIKO OXEDLXTHO KL AELTOUPYLX TOU
gpyohelov ywpl ™V yparT ouykataBeon Tng Stanley
Bostitch.

Nox €XETE UTIOWN GOC OTL 1 KOTRXPNOT KAL 1) KON dlorgelpLom
TOU £pYOAEIOU KUTOU PTTOPEL VOt TIPOKOAETEL TPXULTLOHOUG
0t €0(G TOUG (BLOUC KAXL TOUC YUPW TG,

MnV OLYYETE Kot pnv TUNYETE T OKAVOGAN eV BplLoKeTaL O
£vepyn aTaam,

Mnv aprivete To epyohelo ovemiBAETTTO KOVTa O KUWENN
KOOHoU 1) PTTOTrpicx.

Mnv XpnoWoTIOWTETe GUTO TO £pyaike( edv ev TrepthaipBdivel
0ovéyvwatn ETIKETA MPOEIAOMOIHEHE.

Mnv guvexioeTe T Xprom Tov epyohelov et dev AetToupyel
KoOVIKG. ELB0TTOU0TE ToV TANTLEGTEPO AVTLTTPOOWTTO TNG
Stanley Bostitch v To epyohelo eEakohouBel va oupouaLGet
AeLToupy K& TTpORAAGTOY.

Korrek 0 AeLToupy(oy, KpOTHOTE TO EpYOAELD e TPOTTO TTOU VX
HINV UTTOPEL VX TIPOKOAETEL TPORUHGTIOHO0C OTO KE@OAL 1} OTO
U0 OF TTEPUTITUIOT TIOL KUENDEL N KATROTOOM ETTOVRPOPAC
TOU epyohelou AOyw dLOKUPGVOEWY TG dLadLKaTTnG
£pOdLOHOD pE kaBapd QUOIKO BéPLO 1) AOyw OTTRPENC
OKANPUWV OMELUV EVTOC TNG ETTLOAVELXG EPYRTTOG,

Mnv epyGiCeaTe KOVTG O€ YWVLEG i OTO TENOG TNG ETTLAVELNC
gpyoaiag. O ouvdempag TOXVOV Vo YAOTPATEL KTTO THV
ETTLPRVELOL  EPYOOTOG,  EVOEXOMEVWG  TIPOKOXAUVTOG
TPXUUKTLOHOUC,

Kook Tn PeToipopd Tou €pYONELOU, OIPOLPETE TNV KUPENY
KOXUOTHOU KoL THY PrToTaxpiot.

Mpwv ) Xpnom, BeawwdelTe OTL N SLGTOEN AOQOAELXG (€Gv
UTTGOXEY KO 1 GKAVOGAN AELTOUPYOUV KAVOVIKG.

MnV GTIOCUVXPLOAOYELTE 1 LTTAOKGPETE OTIOLOATIOTE WEPOC
ToU €pyohelov, edukc T SLTalEn aoaelog,

MnV KGVETE OTTOLETONTIOTE ETTLOKEVEG EKTAKTIG QVAYKNG
Xwplg Tov KaTAAANAO EEOTTALOLO.

Mnv oTTodUVUOVETE TO epYohelo P TIpGEELG dLdTpnong i
Xbpo&ng,

To £pyaiAel0 (UTO TPOPODOTELTONL PEGU) GUTKEVNC ETWTEPLKAC
KOOOTIC KoL Bk TIPETTEL VOX XPNOLHOTIOLETOL HOVO JE TIC
OUOKEVEC KEPONVMKTLUV KXUTTHOU GEPLOV TTOU VAKPEPOVTOLL
0T0 TIXPOV Ey)eLpidLo.

MnV ETILTPETTETE TN XPHOT) TOU EpYONELOL 0TT0 TIONOLK 1 GrTopax
TI0V dev YWWwplTOUV BpKETG& WOTe vax elvaxt o€ Béon vex To
XEPLOTOOV OWOTG.

Kpormae o kaBe eExpTUe 0T0 GWaTO PéPOC. M arpaitpette
o KOAO O 7 TLG BiBeg, Kporae Tor o Béam Toug yiox vox
yiveTaL owaTh Aetroupyia Tou epyohelov. Eriong, pnv kavete
OTIOLEGONTIOTE TPOTIOTIOITELG OTO €pYOAE(D KL Py TO
XPNOWIOTIOLELTE PET TG TPOTIOTIOWTELC,

ENéyETE TO epyaihelo TTpv TN priam. ML XpNOLUOTIOOETE TO
£pyoelo BeBorwOeTe OTL dev UTIRPXOLV OTTOOHEVKX PPN, OTL
OAeg oL BIdEC elvart KOG TPLYMEVEC KoL OTL dev LTIGPKOLY
OTIOLBATIOTE €PN TTOU AELTTOLV 1 £XOLV OKOUPLATEL,

H umepPohkn epyaoioc B prTopoloE Vo TIPOKONEDEL
OTUXTHOTOL MV ETTLTPETTETE 00X EPYONELD: KO EEPTIOTEN VX
€pYGTOVTOL TTEPAV TUV SUVKTOTATUV TOUG, H uTtepBOAWKR
epyaoior Tpokohel TnuiEG oTo epyohelo KoL pTTopel VX
KOTOOTEL eMmkivouvn.

EGv TTxparTprigETE OTTOLEGDATIOTE OVWHOLEG ] TO €pyaikelo
dev SOUNEDEL KOVOVLKG, OTOOTAGTE GEWC, TN AELTOUpYLGK,
MpOXWPATTE OTNV EMLOEWPNOT KOL GUVTIAPNOT) TO EPYONELOU.

DpoVTIOTE TO EPYOAELD YLoK VOX EEXTPONTETE TO HaKkpY KOKAO
Twng Tov. Nox @povTCeTe TIGVTX TO EPYONELD KoL vox TO
dlormpette kaoipo.
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Ttoc AOYouG GOONeloG, Bor TIPETTEL VOX YIVETOL TOIKTLKN
emmBewpnam Tou epyohelov. ETTOewpelaTe To EpyoAelo KT
TOKTK SIXOTAUOT YL TNV GOQOA KOL OTTOTENEGUOTLKN
NeLTOUpYLKX TOU.

Amopiyete omolodnToTe emikivuva TrEpBAMovVTA. Mnv
ekDETETE TOr NAEKTPLKG - EPYOAELX 0T BPOXH KL NV
XPNOOTIOLELTE TO EPYOAELD KL TO (POPTLOTH TOU TE LYP&
TrepBAANOVT(L. BeBartwBelTe OTL 0 XUWPOC EPYRTTLNG EVAL KOAK
QWTLOWEVOC. ATTOQUYETE TN XA TOU EpYOAE(OL KOL TOU
QOPTLOTY KOVTGK O EDPAEKTX 1) EKPNKTIKK UAIKG. Mnv
XPNOUOTIOLELTE TO €PYOAEID KL TO QOPTLOTA TOU OTNV
TIOPOUTTOL EDPAEKTWV LYPLOV 1 (iEPLLOV.

DUNGETE TO Epyohel0’ KOL TO QOPTLOTY OF - KarTGioTaiom
odpaVELXC, ‘OTaV Sev XPNOHOTIOLOOVTAL, TO EpYOAELD Kot O
QopTIOTAG Bk TIPETTEL vk UAGYOVTOL OE ENpd, YO,
KNELBUWHEVO HEPOC - OKpLG: OTTO TTXSL Kot EUTTOON GTopcx.
UNGETE TO €pyoel0 KOL TO QOPTIOTH OF XWPO He
Beppokpaiaio XounAaTepn Twv 40°C.

%

Mnv  KkoTopdoTe Tou  Kohwdiov. Mnv
HETOQEPETE TOV POPTIOTH KPKTUVTOG TOV
om0 TO KOXAWBLO, KL PNV’ TpoBATE O
KOAWOLO YL VOX TO TTOGUVOEETE (TTO TO
NAEKTPLKO SikTUO. KpOTAOTE TO KXAWALO POKPLY OTTO (PUUTLG,
TIETPENLO KOL XLXNPG GKPOX.

‘OTov dev XPNOOTIOLELTE TO (POPTLOTY, KABUIG KoL KO TNV
OUVTAPNOM KoL EMMBEWPNOT] TOU, GTTOTUVOETTE TO KOXAWSLO
PEOHOTOC TOU (POPTLOTY] TTO TO MAEKTPLKO dIKTUO.

Ttor vor oemroUYeTe TIBAVOUG KIVAOVOUC, VOt XpNOLHOTTOLE(TE
HOVO TOV GUYKEKPULEVO QOPTLOTN.

MpoC amo@UYy OTIOLXGOATIOTE GWHOTIKAG BAGBNC, v
XPNOUHOTIOLELTE HOVO T EEXPTAUATO KXL GUVNUPEVE TTOL
OUVIOTOVTOL OTO TTPOV EYXELPIBLO 1| OTOV KKTGAOYO TNC
Stanley Bostitch.

ENéyETe Ko BeBotwBeiTe OTL TO KohdLo TpoodoataG Ko
Bnkn dev €xouv LTIOOTEL TNULEC TIPLV. XPNOLUOTIOUTETE TO
@OpTIOTA. EGV TO KAWL TPpOWodOaTRG TOL OPTLOTA 1 N
Bnkn éxouv UTIOOTEL TNULEC, EMOTPEYTE TOV QOPTLOTH OTO
££0U01000TNEVO KEVTPO UTIMPESUV TG Stanley Bostitch yix
OVTLKOTGOTOOT. OL ETTLOKEVEC GUTEC Box TIPETTEL VX YivovTal
OTTOKAELOTLKG: 0TT0 TO EEOULOBOTNHEVO KEVTPO UTIMPETUOV. H
Stanley Bostitch 8ev @épet koo e0B0VN yiox TuxOV BAGBEC 1
TPOUHOTLOMOUC TIOL TIPOKOAOUVTOL T i EE0UOTOB0TEVKL
GTOX OTNV TIpOoTIGEL TOUC Vox  ETTLOLOpALbTOLY TO
£pyohelo, 1 kext AOyw AavBaTEVOL XELPLOOD TO EpyaAeiov.

100 TN AELTOUPYLKI OXKEPALOTNTO TOL NAEKTPLKOD EYOELOL KoL
TOU (OPTLOTH, UMV OQULPELTE KOADMMOTA 1] BideC.

TIGVTOTE Vot XPNOOTIOLETE TO POPTLOTNA JE TV TKOT TI0U
kaBop(TeTa oV ETIKETA TOU TIPOIOVTOC,

Nax popT(TeTe TIGVTOL TNV MITOTOLN TTPLY T XN M.

@ Mnv xpnouorotette GANeC umroTpiec, Mnv XpnooTrote(Te
TTOTOpLeC €Ol GTOLKELOV, EMOVXPOPTICOMEVN MTTOTOPL
EKTOC CUTUOV TTOU OVOXQPEPOVTOLL 1 OTTOLONTIOTE UTTaTaipLoK
QUTOKLVIITOU YLK T AELTOUPY(0t TOU NAEKTPLKOD epYOAELOL.

@ Mnv XpNOWOTIOLETE HETOOXNUATIOTEG TIOU  TTEPLEKOLV
OUOKEVEG EvioXuamG:

® Mnv goprilere Ty pmarmapiar a6 kTN, MAEKTPLKA
yewiipuat f po@oBotikd DC.

ENIMAEON EONAIZMOX AZGAAEIAZ

0 Xelplomc Tou epyoAeloy KOBUWC KL OTIOLOATIOTE GTOMN
BplokovTal 0TO XWPo EpYXTTXG Bor TIPETTEL Var XpNOLUOTIOLOOV
SYSKEYES MPOSTAZIAS MATION Kotk T (OPTWIGT), AELTOUPY K Kot
oUVTHPNOTM ToU EpYOAElOL auTO. OL GUOKEUEG BUTEC TIPEKOLV
TIPOOTOOTCK OTTO GWHOTIBLX TOTO TN UTTPOCTIV TIAELPK G0 Koil
OO TINGYLOL. OL GUGKEUE TIPOOTOTXG HOTLUOV TTPOOTATENOLY KTTO
OUVOETAPEC KO OTTOPPLMMOTE, T oTTolo Box pTTopovoav Vo
TIPOKONEGOLV GOBOIPOUC TPXVUKTLOMOUC OTOL AL, O €py0dATNG
1)/ KoL 0 YeLpLOTAC Bk TTPETTEL VX DLKTANITEL Tr Xpriam KOTOAAANG
GUOKELNC TTPOTTOGLOG HOTLUV.
T0Upuva pe To dpBpo 89/686/EEC/EEC,
TIPOOTOOIOG  MOTIWV  OTov  (Bl0 1)
HeyoAUTepo  BoBPO  omo  aUTOV  TIOU
koBop(Tetar pe Boom To EN166. EvrolTolg,
Kot GANWV HNXOVNHGTUOV TIOU XPNOTHOTTOLOUVTOLL, Bot TIpETTEL Vot
NopBdvovTal  LTIOYN  KaTH TV ETNOYR  OTIOLOLdNTIOTE
TIPOOWTTLKOU EEOTINLOOD TIPOOTOTTNG,

Box TIPETTEL VOX XPNOOTIOLOOVTOL GUOKEVEC
OAEC OLTITUXEC TOU (BL0U TOL €pyOU, KKXBWC KAk TOU TTEPBMOVTOC

Inpeiwon: To YUoALG TT0U Sev TIPEXOLV TIPOTTOTTOL OTOX TIAGYLOK
KABUWG KoL TO TIPOOTOTEUTIKK  KOAUUUOTX  TTPOOWUTION Oev
TIOPEXOLV OLTTO HOVOL TOUG LKOVOTIOUNTLKN TIPOTTRTLN.
MPOXOXH:  Kamowx  TreptoMovta
d & mOavov Vet amoutody
m [IPOZOETA ~ METPA ~ AZOAAEIAZ. T
] TIOGOELYH, TILOAVOV GTO XUWPO EPYRTTNG
v yivetow ékBeon o Wn\G  emiTiedn
HopUPou, TIPGKYHO: TIOL UTTOPEL VOt TTPOKKNETEL TIPORBNUATN OKONG.
0 epyodomg koL 0 xprioTg Box Tpémel vax dlooeAiCouy TV
TI0OX OAWV TLUV ETPWVY TIPOGTRTLOG TN KKOAG TOTO YLKX TOV
(810 TO XELPLOTH OG0 KO YLk GAK TOp0 TTOU BPLTKOVTEL OTTO XUWPO
gpyooloc.  Komow  TreplBGMovT  ataTodv T XpAom
TIPOOTOTEUTIKWV KEPOANG, O €pY0BOTNG KAL 0 XPNOTNG TIPETTEL VXX
BeBorLcuvovTar OTL YIVETOL XPHOT TIPOGTRTEUTLKUOV KEQKARG OTIOTE
QUTO KplveTaL avarykao.

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



OAHTIEZ AXQAAEIAZ - EPTAAEIA AEPIOY

No £l0TE TIPOOEKTLKOL YLX THY XTTOQUYN
QVOPAEENG KOXL EKPAEEWV.

To epyodelo OUTO dev  TIPETEL Vi
XPNOWOTTOLECTONL O E0AEKTO! TTEPLBAANOVTKX
| 0TV TI0POUOT EDPAEKTUWV LYPUV 1
oeplowv. T epyoAelo aUTO TIopaYEL TeaTdk
KXUOOEPLL  TOC  OTIOLX  PTTOPOOV V&K
TIPOKONEGOUV OVOIPAEEN €0QAEKTIV UNLKUOV
KoL vor rxpGEouv aiBec, Aedopiévou OTL ot aTriBeg TeTodV
TIPOG OAEC TIG KOTEUBUVOELC KATK TO KXPQUIGK, 1) XPROT) TOL
gpyohelov owTOU KOVTG OE Bepvikiar, B, - BevTivn,
OPOLATUK, OREPLOY, KOANEG KOKL TTXDOMOLOX EDPAEKTOX UNLKGK EVOLL
ETTIKIVOLVN, KaBWC UTTOpEL Vix VOXAEXBOUV 1} Ve eKparyoUV. &
KOHL0: TTEpUTTTLUOT Oev TIPETTEL VO YIVETOL XPHaT) TOU EpYONEL0U
XUTOU KOVT(X OE TIPOMOLX EDQNEKTOX UNLKGK.

Kivduvog  TpoKkAnong  éxkpnEng ko

TIUPKOYLBG

H KUWeAn Kowolpou elvol Pl ouokeun
XEPONUUATOC e EOPAEKTO TUOTOTIKG. Evait
£vor Soxelo LTTO TriEam Kot To TTpowBNTWKO Bat
TIOPOpIELVEL 0TV KUWEAN KowaTpov. Edv dev
QKONOUBNOUETE TLC 00Nyleg UTTRPXEL KIvdUVOG
TIPOKANANG €KPNENG N TupkaryLaic, KporraTe
TO €PYOAELD, TLG KUWEAEC KXUTTHOU KAL TV UTTOTRQL0t LOKpLG:
TT0 TNV GpEDT NALKT GKTWVOBONIKX KL 0TTO BeppoKpaaleg
avow ooy 50°C (120°F). H kuéAn kowaipiou Ko/ A 1 imoroplot
LTTOPEL VX eKpOYOUOV, OTTENEUBEUVOVTIG EDAEKTO (épLO. M
TPUTIATE A KLTE TO SOXELO, OKOMIN KOL PETG Tr XpHom. Mnv
(XTTOTEQPUIVETE, Eavorye(TeTe, OVOKTRTE KL VOKUKAUIVETE
LG KUPENEG KGOV, Mnv Wek&TeTe Trpog T KaTedBuvam
G PAOYOG 1] OTIOLOUTIOTE UAKOU TIUPXKTLIOEWC,

®

BeBowBelte GTL éxeTe SloBGaEL kol okoNouBelTe Tig 0dnyleg
«upmAnpuwpoTikod  EEomdopod  Aopodelogy  Tiou
QVOPEPOVTXL TTLO TIGVLY.

Kpormae To HOKpLR OTTO TIMYEC GVRPAEENC
- UNV KomviGeTe. KpoioTe To poKpLR oo
T IO

Nox XpNOTHOTIOLELTOXL HOVO O EEWTEPLKOUE
1) KoA&X (EPUCOEVOUG XUWPOUG,

To epyoiAelo uTO ATTOBGMEL HOVOEEDLO TOU
GVBPOKCX, TIOU OTTOTENEL KIVAUVO YL TV UYLl O TieplTITwom
£L0TIVONC, AUTO TO EpYONELO Dev TIPETTEL VOX XPNOLUOTIOLETOL
0 KNELOTOUC ] GVETTRPKUIG (EPLTOMEVOUC XUIPOUC, ATTOQUYETE
TNV ELOTIVON TUOV eV,

Mpwv T xprian Tou epyaNelov, ENéyETe To paouAo dLovopEn. To
pGOUNO LvopE Kot 0 KABOVOC douNelouv Tl Yio T
Nettoupyio TG auakeunc, Mpv T Xprom Tou pyaelov,
BeBotweire OTL TO. pBioUAO OLOVOMEX AELTOLPYEL TWOTE,
Xwplg ot BeNOveC, N KUWE KKUTTHOU KAL 1 PTToTorpiox vk

BplowovToi 7o EpyoNelo, ENEYETE T TIOKPOXKGITL - TPOXBNETE TO
TPO@OSOTIKG WAVOOAO TOU TIAKLOTOL(BNKUNV), KoL EVi) 1
OUOKEUR BAETTEL TIPOG TXX TIGVL, TILEGTE TO PXOUAO DLOVOLIEX
TIPOG TOX KOTU) KOKL OLYOUPEUTELTE GTL EMOTPEPEL e HOPGAELL
oV apxik Tou Béom.  EGv To povdo Siovopén dev
NELTOUPYEL KOVOVIKE, NV XPNOOTIOWOETE TO £pYOAE(D XL
vox SlopBwdel. H ettoupyia Tou péouAou Stovopén yiveta
Buxitepr SUoKOA| O Yonhéc Beppiokpaoiec KoL oL
NetToupyiec 0d1ynang mbovov va pnv Aettoupyouv. Ko tnv
0B oT TO KOUTILOD TPOYOBOTTG TTPOC TaL TTLTW), TO PXOUAD
SLOVOUEX TIPETTEL VO KWVELTOL OpoNG. Emtméov, To pdiouho
Blovopéor Sev TIPETTEL Vot TPOTTOTTOLECTAXL 1] VOt OpOpELTOXL.
OTOpLO EEXTHLOTG

—— To epyodelo outd  TIophyeL CeoT
KXUOOEPLOL  TTIOU  MTTOPEL VO TIPOKOAETOUV  OVGOAEEN
E0AEKTWV DMKV, To pROUAO dLovopEn Kxt 0 BONG oppaN0D
Ko CEGTOVOVTOL KXTG Tr XPNam. ZETOIVOVTOL OKOpOK
TIEPLOGOTEPO METG AT TIPTETOEVN ] YPryopn Xpriom. Mnv
OYYLCETE JiE YUUVK XEPLOK.

ATIOGUVOETTE TV UTTOTAPLOX KoL TNV KUWENN KKUGTHOU KOl
OQKLPETTE OTTOLEGDNTIOTE BEAGVEC EXOLV pielvel oTO TAG(TL0
Onkwv petd T Ypriom. AToguvdéaTe TV pmmaToiplor KL TV
KUWENN KOUTTOU (O TO EpYONELD TIPLY. OTTO OTTOLEGDTTOTE
dlodikaatec auvTApnamg ko KabopLapol Tou epyahetou, oe
TepUTITWOM TToL Bot EyKKTOAENPETE TO XWPO epYaaioG, Hox
HETOKLVATETE TO EpYCAELO 0 GMN TOTTOBETTaL, KL PETG TN
xpnon. H AavBaapévn Tpo@oddtnam BEAGVUC WTTOpEl vax
TipoBel TIOND emmikivauvn.

Mnv ayy(Cete TV TrepLoxn Yopw o To

To NetToupyIKO TIEPLBAANOV YLOX TN GUYKEKDLLEVN GUOKEUR ElVOL
WETOED 0° (32° F) kaxt 40°C (104° F), omiTe BeBotwBeite oL
XPAom YiVeTo ot ocuTEC TIg Beppokpaaiec. H ouakeur Tibowov
Vo pnv Aettoupyel o Beppokpaateg kit Twv 0°C (32°F) n Gvw
Twv 40°C (104°F).

Not opT(CeTe TV prtoToxplot o Beppiokpaiateg MeTo€0 0-40°C.

OL Beppiokpaateg k&tw Twv 0°C 0dNyody oe LTTEPPOPTWAN,
TIpGypax emikiviuvo. H pmoroiplo: Sev TrpémeL vax opTiCeTa
ot Bepuokpaaiec Gvw Twv. 40°C. H. Tl KaTGMNAR
Beppokpoaia yix T dladikaola popTLoNG elvat PeTaED 20-
25°C.

MnV XprOUIOTTOLELTE GUVEKELX TO (POPTLOTY. AP0l TENEWWTELY
dLOdKKOIX POPTIONG, TrepLpéveTe yio Treptmmou 15 Aerrtax
TIPOTOD TIPOXWPNUETE OTNV EMOMEVN dlodikaiaiar pdpTIoNG,

Mnv aprivete E6var owpoTa vo eLoeABouv ot Béam ¢
ETTOVOQOPTICOHEVNG HTTOTOPLOC,

MnV rTOGUVOPHONOYELTE TNV EMOVKPOPTLOpEVY PTG
KOLL TO QOPTIOTH.
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Mnv BpocxUKUKAUVETE TNV
m EMOVXPOPTICOUEVN PTTXTHPL.

To BpoXUKOKAWHO TG MTTOTOPLXG TIPOKONEL
HEYONO NAEKTPLKO PEOUOL e OTTOTENETO 1 PTTOTOPLON Vot

umepBeppaiveral. Aut0 Ba Trpokahéoel BAGBec oMV
JTTOTOXILCK,

MnV TIETOTE TNV PTTOTOPLC: 0T QUUTL, EGV 1) HTToTaxplor Koiet,
JITTOPEL VO EKPOrYEL.

H xpriom eEavTANUéVNG MTTOTOPIXG PTTOPEL VOr TIPOKONETEL
TN 070 POPTLOTH.

‘Otav N Sidkpkelor TWAC TG pTaraploig Yivel TToAD pitkpr yiot
TIPOKTUKY XPOM, OVOKUKAWGTE TNV GULQUV e TV TOTTKNA
vopioBeata.

MnV. TOTIOBETE(TE OVTIKE(UEVX OTLC, UTIODOXEG XEPLOOU TOL
@opTloT]. H TOTIOBETNON  METOMMKUV 1 e0@AEKTWV
OVTIKELUEVUV OTLC EYKOTTEC BiEPLOHIOU TOU (POPTLOTH UTTOPEL VX
TIpokohéTEL nAekTpoTIANELor ) BAGBN 0T (OpTIOTN.

MNV ELOTIVEETE TX TIEPLEXOMEVE TOU.

S TEpUTTWON EW0TIVONG, TO GTopo B
TIPETTEL VXX HETOIPEPETAL GTO OTTXLOPO KL vk
TOTIOBETELTOL O GvETn OTOm.

H eméktoom Twv aEplwv TIpoKael XapnAEg Beppokpaatec,
H pon aiepiuuv UTTOpEL vox TTPOKONETEL TPORUPATLOMOUG, v EpBeL
OF ETTOPN UE TO DEPUQL 1 T PGTLOK Z€ TIEPLTTTWOT EMAPNAG e
T0 D€, TNOVETE TNV ETTLQAVELX TIPOTEKTIKG Me TaTO Vepo
KOIL OOTTOUVL KOL EQOPUOTTE KPEWX. Z€ TTEPUTTTLIOT EMOPNG M
TOX PGTLOY, EETTAOVETE TOX MKTLOL KKTL e VEPO. ETTIKOLVIWVATETE
JE KXTTOLOV YLTPO, EGV lvaxt omoxpax(TnTo.

Ot KUPEAEG KGTpOU Vo XTTOBNKEVOVTAL OF KEPLCOpEVO
XWwpo. Mnv: aroBneleTe ot Beppokpaaieg dvw Twy 50°C
(120°F) (yror TropOELY MO UTTO Gpdeam) nALokr) okTivoBoN(ok )
LEOD OF KATTOLO OXNM). Agv TIPETTEL VOt YiveTal €kBeam Tou
TIPOIOVTOG O PAGYEG KaiL OTT{BeC. My TPUTIGTE 1} atvolyeTe Thy
KOWENY - kowotpov. - Mnv EovoyepiCeTe, avokTdTe N
OVOKUKAGWVETE TNV KUPEN Kotwatpiou. MeTETe oTrolxdnTioTe
TIPOIOVTOX (EpOTON TUPPUIVEX HE TOUG TOTTLKOUC KXVOVLOHOUG,
Mnv TETGTe TNV KUPENN kowoipou  poll pe G
OVOKUKAWOTO OTTOPPUMOTRX. Not QUAKTTETOL POKPLG OXTTO
TIOWLG.

META®OPA

ATI0YOPEQETOLL 1) (TTOTTON! HETW TOKUSPORELOU.

ATIOYOpEETOL 1) PETOPOPG  WIKPUV  TIOOOTATUV  YL&K
TIPOOWTTLKA XPNOT O WLWTIKK OXAHOTX XWPLG TO OXETIKG
£YYPOPO KOL TNV KKXPTOX EKTOKTNG OVAYKNG

AwoTe Tipoooyn aTo 0plo Beppokpaaing Twy 50°C (120°F).

ATMOOHKEYZH

@  Mnv amodnkelete ge SLadpOpOUC, ELTOBOUG, KOVT OE TIOPTEC
Kol €6050UC 1} O COITEC,

@ BeBowwdeite OTL TO epyoidelo, TO OTOLKED CEplov KoL N
pmoTopion €xouv. arrodnkeuBel e Bdon  Tou  ToTIKOUC
KOXVOVLOHOUG TTUPOTGAELOLG,

® No Tnpe(te TOUG TOTIKOUG KOVOVIOMOUG aimoBrkevan,
XELLOMOD KOL HETOPOPGE TIPOIOVTIWV BEPOTON  GUMPUVOL b
ToUG dlebvelg kavoviapoig TRG300(D). Ot diebveig kavoviapol
kaBoptlovTar auppuva pe o ADR/RID; IATA-DGR; IMDGCode

@ Metopop& koL xToOnKeELon  KUWEANG  KXUGTHOU
SOp@uver e To GGVS-ADR, ev xpelGeTau edik GdeLx yiox
TNV HETOPOPG KUWEAUDV KXUGTLIOU.

0B}/ 21dnpodpopkn petapopét Bhérre GGVS-ADR/RID C1.2/ITEM
1082

Atpomhoikn perocpopdt BNérte IMDG C1.9/P.9022/EmS No. 2-13

Aeporropxn) peroipopd/ IATA-DGR: BNérte C1.2/Risk Gr.3/Packinstr.
203 / péywao Papog ovdk arroaToNn 75kg / optio 150 kg

Znuelwo): Tox EUTTOPEDPOTN TIPETTEL VOX (PEPOLV TNV KGOTKX OBIKNC
HETOPOPGG exTakTou avéykng UN No. 1950 (Emergency Cl.2
GGVS/ADR, Rn.. No. 2201, Item 1B02). ATtoyOpeleTaiL 1 HETOpopd
KDWY TIOCOTHTLUV YLo TIPOOWTILKA XPAOT) O€ (OLTIKG GXNuc:
XWplG TO! OXETIKA EYYPROX KXL TNV KAPTKX EKTAKTNG AVAYKNG,

@ To onpelo TIWANONG dev TIPETTEL Vor BPIOKOVTOL KOVTK OE
£€0douc.

@  MpémeLvo utdipye TrupooBeaTApag Blipoug 6 kg, katnyoplog
AB AT,

@  Tox TOKETO Bx TpETTEL Vo TOTTOBETOOVTL e BOON TPOTTO,
0UTWG LOTE VX IV UTTRPXEL KIVOLVOC VX TTEGOLY 0T €501pOC,

@ To péyebog Tou XWpou amOBAKEVONG dev TIpEMEL Vo
umtepPaiivel T 20 m? .

@  Mnv omoBnkeleTe Mol He TIUPOTEKVIKG TIPOTOVTCK.

@  H mogdTToL TIou ToBNKEDETAL T XUWPOUG TIWANOMG dev
TIPETIEL VOt UTTEPAIVEL TIC NUEPNIOTEC TIWNATELG,

® Omowdimote epyohelx  dlxdétowy  yuv  @AOYx 1)
Netroupyolv o Ynhr Beppiokpoioior Sev TIpéTTeL vix BplokovTa
0 AETOUPYLX KOVTG OTLG KUWEAEC KXUGTHOU.

@ O KUWENEG KXLTTHOU Bev TIPEMTEL VX TIRPOLATATOVTOL OTLG
BLTPIVE KOXTOTTNUATIWV.

$OPTIZH THZ MMATAPIAZ

MpLv T XpHoN TOL epYBAElOV, (POPTIOTE TN UTIRTOPLN WG
aKONOUBWG:

1. TommoBeTAOTE T PTTATRPLG OTO POPTLOTA:
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ToToBeTNOTE TN UTIOTOPIX OTO TIOW MEPOG TOL
mAatatou (BAKkNC), aol PeBatwdelte GTL BpiokeTan o
owoTA pepLd. Mnv TECeTe T pmoTaplor - ENEYETE TV
TEpLaTPo@n. (Eik. 2)

NPOZOXH

0 @opTloTnc 9B12073R-E éxel oXedLAOTEL YIO KUTEC TIC
UTTOTOPLEC KOL DV TTPETTEL VX XPNOLUOTIOLETOL YL TN
@OPTLON GAAWV ELBWV.

KG&TIoLEg aiTTd GUTEG TLC PTIBTOPLEC (OWC VX TapLGCouv
HE TO QOPTLOTN, HE KTTOTENETHN VO GVABEL O PWTELVOG
delkTng.

MapONG GUTK, KUTO MTTOPEL VO TIPOKOAEGEL pOVIUN
BAGBN TOGO GTOV POPTLOTA OCO KKL TN PTIATA P

2. SuvdEOTE TO KOAAWDLO TPOWOdOTIG OTNV TTapOXN
peOpaTOC. Me TN aUvdean Tou kKaohwdiou Tpowodoaing, o
@opTLOTAG Bx arvaeL (0 PWTEWVOC delkTnG POpTIONG Bt
avapeL).

NPOZOXH

e TEPLTITWON TTOL 0 PWTELVOC BELKTNG POPTIONG dev
QVAPEL, oTTooUVOETTE TO KXAWSLO TPOPOodoaiag Kot
eNéyETe OTL N umatapla €xeL TomoBetnBel owaTh 0TO
QOpPTLOTA.

0 XpOvVOg QOPTLONG TNG MTIBTAPLNG KVEPXETRL OTO 60
et oe Oeppokpaaia 20°C. O pwTevog delkTNG
@OpTIONG B OPATEL OTOV N PTTATRPLL EXEL POPTIOEL
TARPWC.

0 XpOvog @OPTLONG TNG PTIKTAPIKG  MEYOAWVEL OE
XoUNAég Beppokpaaieg ) o TIEP(TITWETN TIOUL 1) TROM THG
TINYNG EVEPYELXG E(VaL LTTEPBOALKG XKHNAR.

EGv 0 wTEVOC delkTng b€ ofnoel PETX oo TRV Ao
120 NeTIT®, OTOUOTACTE T SLASLKAOIX POPTLONG KOiL
ETTLKOLVWVNOTE HE TO TTLo kovTvo EZ0YZIOAOTHMENO
KENTPO EZYMHPETHZHZ THZ BOSTITCH.

NPOZOXH

EGv opéowe petd T Aettovpyla TG, N pmaTapia
BeppavBel Noyw Gpeong nALakNg akTvoBoAiag kTA., 0
QWTEWVOC BelKTNG (OWC VO PNV GVRPEL. Z€ QUTA TV
TEPUTITWON, KPACTE TN UTTXTAPLN VO KPLWOEL TIPLY
EexwnoeTe ko TTOAL TN SLadikaaion popTLong.

Xpovog emrava@opTiong: O Tivakag 1 delyvel To Xpovo
ETTOVAQOPTLONG TTOU XPELGTETAL GVAAOYX HE TO €(doC
TN PUTTOTOPLNC.

Mivakeg, 1: XpOvog emtovaopTLong (TrepiTrou, o€ AeTITa)
aTouc 20°C

Mrroropiod XwpnTikOTNTO pProcroepioes (Ah)
Téom (V) 1.4 Ah
72V 9B12072R-EU | 60 mins.

SHMEIQEH: O XpOvoc emava@OpTLONG TIOLKIAEL GVEAOY QL
pe T Beppokpaaio dwyaTiov.

3. AmoouvdéoTe ' To KaAWSLO  TPOWodOTInG TOU
@OpPTIOTA.

4, KpoTnoTe KOAK TO QOPTLOTH KOL GQALPETTE Th
PTTOTO L.

SHMEIQZH: MeT& Tn @OpTLON, KXQALPETTE TTPWTH TLC
UTTOTOPLEG - OTTO - TO | QOPTLOTH - KO GTH  GUVEXKELK
TIPOXWPNOTE 0TV KXTGAANAN  armobnkevan. Mnv
aToONKeDETE TIC UTIRTAPIEG PETK OTO POPTLOTH.

MEOOAOZ EZOIKONOMHZHZ ENEPIEIAZ

EGv To epyahelo dev €xel xpnatpoToOel Yix ML wpa
TTEPLTTON, KOL EVUD N PTTOToplor quVEX(TeL Vo BplokeTai
OTO (QOPTLOTH, EVEPYOTIOLE(TAL auTOUXTA N MéBodog
E€olkovopnang Evépyelag yio T eAaLoTotroinan g
TEPLTTAG KATAVOAWONC Lox00¢ TG umaTapiag. H
MéBodoc EEotkovounong Evépyelag evepyoTToLe(TaL
emlong oTav n oL NG pmaTaplag PpiokeTal ae TTOAD
XOUNAG  ET(TEd® N OTGV  UTTGPXEL OTTOLOONATIOTE
TIPOBANUG HE TO UNXGVNHE, YU GUTO 0KC TTXPAKKAOUKE
V& S(VETE TIPOTOXN OTO PWTELVO BELKTN TN UTTRTAPIKC
HETG TNV ETTRVEVEPYOTTOLNGN TOU Epyahelou. AuTO pTopel
VO Y(VEL PE THV GQOipETN KOl ETTOVEYKKTROTOON TNHC
PTTOTOPLC).

2. TomoBeTnoTe TV KUWENN Kauolpov péoa @To
£pyoAelo

i. TpaxBUWVTAC TO PAVTONO, GVOLETE TO KAAUPUK TNG
KOWENG (ELK. 6) Ko

ii. TomoBeThoTe TNV KUWENN Kouoipou MECK OTO
epyahelo (Eik. 7).

iii. TomoBeTOTE TO WTTPOOTIVO PEPOC TNG KUWEANG
KXUOTPOU 0TV TPOTIG TOU TTPOTAPHOTTH. (ELK. 8).

iv. KAeloTe TO KGADPPO TNG KUWERNC.

3. DOPTWHPNX KXPPLWV (BAETTE PEPOC 5 TIOPOKATW)

MPOETOIMAZIA XPHXHZ EPTAAEIOY

BeBowOelte OTL éxeTe OLOPGOEL KoL KOTOVONTEL ONEC TIC
TIPOEldOTIOINTELG TTOU TIEPAXUBAVOVTAL OTO. TTOPOV. EYXELDIBL0
TIPOTOD TIPOXWPHUETE OTN XPriOM TOU EPYOAELOU.

@ Ko Ty ToTI0BEMOM KXUGTLWV 1 ITTOTRELIV 0T EpYaAELD,
1) TTEPLOXH EKPOPTIONG TOU epYONELOU Box TIpETTEL VX BplokeToit
HOKDLX OTTO TOV XPHOTN KoL MK GTOMX TI0U TUXOV VX
Bpiokovtat aTo XWpo epyaioiog. TorobeoTe TV Tieploxn
EKQOPTLOTIC TOU EPYOXNELOU TIGVLY OTTO €V SOK{LILO TOL UALKOU
TO OTT0(0 VOX EVOXL XPKETX TTOXD WOTE Vex KXAITITEL TAPWG
TI¢ SlooTAEELS ToL TUVETPX TToL Box pnopoTToWBel. Me Tax
XEPLX HOKDLX  OTIO . T OKOVOGA - KU TO  LNYQVLOHO
EVEPYOTIOMONG KL TOK (GKPOL KL TO GO POIKPLYL OrTTO TIV
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TIEPLOXY EKPOPTLONG, MTIOPETE VO GUVOETETE TNV KUWEAN
KOUOTHOU pE TN MTTOTOPLCK.

@  JuvBéovTag TV KUWENN KauaTpou pe TV pmarapio TipoaeETe
VoC pnv: TpoBigete ™ okavdaAn. To epyaelo prtopel va
KUAAOEL, TIPOKOAUWVTOG TPOUUATLOHOUC,

OAHTIEX AXOAAEIAX TIA TH

OOPTQ3H TOY EPTAAEIQY

Kotk T (oOpTWom Tou epyahe(ov:

1. Mnv TomoBetelTe TO ¥épL i OTIOWOOATIOTE GAAO HEPOC TOL
OWYOTOC TV TTEPLOXT EKPOPTLOTIG TOU EpYOAELOU

2. Mnv XpnowOoTTOWOETE TO EpYOAELD YLiX VX OT|UOBEPETE TOV EXUTO
00C 1 OTTOLOOATTOTE GAO GTOpO.

3. M TpoBEeTe T aKavdGAN, YLot Vot XTTOQOYETE TNV TIpOKAnM
TUXOV OTUXMUGTWV KOXL ETTKOAOUBLOV TPOXUUTLOHV.

Snuelwon: BAETE TEXVIKEC TIPOBLOYPOQEC OTNV  &pXT ~ TOU
EYXELPLOIOU YLIX GUYKEKPLUEVEC O0DNMYlEC QOPTWONG KAl TIG
BLXOTROELG TV TUVLOTOEVUIV TUVIETAPLV.

OAHIEX AXOAAEIAXTIATH

AEITOYPIIA TOY EPTAAEIOY

Not xep(TeaTe 10 EpyoNelO pie TTpoTox1):

@  Mnv \apBGVETE pépOg Ot ampoaEkTa TxLVidLa: (horseplay).

@  Mnv TpaBrgere TN akavOGAN ekTOG KoL av 1 HOTR Selyvel ipog
TNV EMQPAVELX EPYNTTLOC,

@® b o gpyohelo  PplokeTan OF AetToupyioy, KpoTioTE
oToLodNTIoTE WM GO0 O KTTOTTROT) KOWOAELNC, YL TV
(XTTOQUYI TUXOV OTUXMHATUOV KoL TPOUMOTIOHV.

@ O yewpuoTic dev mpemel Vo TpaPAEeL ™ oKavdGAN TTPOC
OTTOLOANTIOTE EpYONElDl XOWOAELRC, TIHPG HOVO KOTG T
dlodkoolon aTepéwanc, kaBwg prmopel Vo TIpokAnBolv
00Popol TPULHKTLOOL T TIEPITTTIVET] TIOU O PNYOVLOHOC
£p0eL Kotk ANGBOG T TN e KATTOLO (TOWO 1 OVTLKELEVO,
KGVOVTOIC TO £PYONELO VX KUNGEL.

@  KpOmAoTe Tox XELX KoL G HEN TOU GUUOTOC T0C OKPLG:
(XTTO TNV TTEPLOXT] EKPOPTLOMG TOU EPYOAELOL YL0X VX OTTOQUYETE
TUYOV TPXUPOTLOHOUC,

@  KovTe TOKTIKO €NeyXO NG AELTOUPYLOG TOU - NXOVLOHO0
XOQUAELXG, MV XPNOLUOTIOWTETE TO EpYONELD €6V TO PROUNO
Bduovopéo dev AeToupyel KaVOVIKG, KOG PTTOpeL VX
TipoKkANBolV  OTUXAUOT. My euTtodiCete TNV opo
NeLToupY(0t TOU PNXOVLTHO0 BoOELC,

@ Mnv koteuBlveTe TOug GUVdETPEC TIGVW BTG GANOUG
ouvBeTpEC KOBWC QUTO WTIOPEL VOX TIPOKONEGEL TIV
TIHPXUOPPWOT] TOU GUVOETAPG, 1) oTTolor Bx PTTopPOUTE VK
TIPOKOETEL TPOUHATIOMOUC,

@  Mnv koteuBivere TOUg GUVOETHPEC OTLC GIKPEC TOU OTEOL OTO
otolo py&TeaTe YTl €TOL WTTOpel o koTtel To EOMo,
TIKPOHOPPUVOVTRG TO GUVOETAPO  KAL  TTPOKOAUVTOG
TOAVOUC TPUHKTIOHOUC,

OAHTIEZ AZAAEIAZ MA TH
ZYNTHPHZH TOY EPTAAEIOY

EGv epyGTeaTe pe epyohelx uatkol xeplou, SwaTe Tipogoy! aTig
TIPOELOOTIOWTELG TTOU TIEPAAXUBAVOVTAL GTO EYXELPIBLO KUTO DN
KoiL 070 (910 TO £pYOIAELO KoL VX €(0TE LOLOKTEPOK TIPOTEKTIKOL KT
TV 6€LOAGYNOT TIPOBNIUOTIKLOV EpYONELWV.

Lo Vo arroOYeTe T Komd Ao evepyotrolnam kot Trbavolg
TPOUPGTIONOUC, KTTOOUVOEDTE Tn UTTOTaPLor KoL TV KUWENN
Kowaipiov:

1. Tptv TIPOXWPNUETE OE OTIOLETOATIOTE TIPOTKPHOYEC,
2. Kotk T GuvTHpnom Tou Epyaielov.

3. Evb koiBoip(TeTe OTTOLETOATIOTE EMTTAOKEC,

4. Evu B¢ XpnotpoTToLelTe T gpyoihelo.

5. EGv oxomredeTe vk peTokivn Belte e KATToL0 kMo XWpo epyaata,
YO VO OTTOUYETE TV KTak AGBOC evepyoTiolnam Ko T TipOKAnam
TIOAVUV TPXUPKTIOHV.

BeBarwBetre oL T0 epyaihelo Nettoupyel kavovikd epappdTovtagm
HOTN TOU OF V0L KOUGTL EONOU KAXL TPOBUVTOG TN Ok ik 7
d00 opéc.

AEITOYPIIA EPTAAEIOY

MPOETOIMAZIA TPIN TH AEITOYPIIA

MV amrodnKeleTe To €pyoAelo, TNV KUWENN KXUGTHOL KoL Th
ool o Wuypdk TepUBaANovTex. BeBoriwBeiTe 0L To epyaikelo, n
KUWENN KQUOTHOU KL N UTTOTpick €ouv aimobnkeuTel oe TeaTo
TIEPLRARANOV PEXDL TNV EVOPEN TV EPYHTLLV.

@ Edv T0 epyohelo, N KUWENT KKUGTHOU KOIL 1) UTTOTOQLX EXOLV
1101 KPUOEL, METOQEPETE T O Evex TTLo TeaO TrepLBMOV KoL
x@noTe To vox CeaTaodv Tpwv T xpram.

@  Mnv umeppette Toug 50°C (120°F).
@  Nox pnv extiBeto o Youv @AYo Kot oTrieC,

@ To epyoelo quto TOAVOV V& {nv BplokeTan o TIARPN
NetToupyia OTOV:

- OF XOHNAEC BepLOKPOOTEC, 1 KUWEAN KOUOTHOL YGaEL TV
OTTXLTOUEVN TIPOWONTLKA SOVOXpIN,

- 0t Ynhéc Beppokpaateg, kxBg auTéC ermpedouy TNV KmodoaT
oL epYOAELOL.

@ Mnv ypnotpotrotelte To epyohelo o Bpoxn N o€ WiaiTepat
0YpG TepLBAANOVTYK,
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@ A\ev ouVIOTOTON 1) XPriOT) TOU EPYOAELOL T LYOETPK V) TUV
1500m (5000ft), ko Beppiokpaaiec kérw Twv 0°C 30°F).

L KYWEAH KAYZIMOY

Mo vox emmouvapete ) BoABidor SoatpeTpukng pBuong oTnv
KUWENN KOXUGTLOU:

1. XwploTe T BoNBIdX doatpeTpIKAG POBLOMC KAXL TO KOTTGKL GTTO
T0 (PUOTYYL0 aiEpiov (Ek. 3a1).

2. TéaTe TIpOC Tox epTTPOC (TTAELPG KGAUKO) KO ETG TTPOG Tok TTIOW
oIV UmpoaTiviy heupa g BoABidaig SoatpeTpukic puBptomg (Eik.
3p).

3. MiéoTe mpog To K&TW OTO TIOW PEPOG NG BoABIdRC
BoapEeTPIKAG PUBUILONC pEXPL VX KAeloeL (ELk. 3y).

Ttor vor Beowdelte 6Tt 0 BaABidor SootpeTpkric poBuLoNG Exel
ToTo0ETnOEl oWoT:

MiéaTe Tov. KdAuka: TG BaBidaig doatpeTpuec pubutong oTnv
KUWENN KawaTHou U0 N TPELG OpEC TIAVW OF €V OTHOWO
OVTIKE(UEVO Koxt oTTeENeLBEpUOOTE TO. Edv dev Yivel loakopTTLom Tou
oeplo, N KUPENN Kowolpou elvo GEr KoL TIpETEL VX
OVTLKOTOOTODEL

THPEITE TOYZ KANONIZMOYZ AZOAAEIAZ

MPOZOXH: EGv xepob éxete ermiauvanpet T BoABOK SooueTpLkAg
pUBuLamc, uTTRpeL dlappon aeplov oo T BaABId SoaileTpikig
PUBLOTC A TO QPUOTYYLO GiEPLOV, TIPOXWPNOTE OTNV OVTIKATROTOON
NG pe GAAN BoABidar doanleTpikic pOBLoC.

Mnv emyewpnoete va Eavaypnowomouoete T BoBida
B0aETPIKNG PUBULONG - TIPOXWPNOTE OTNV. BVTIKKTRATRON TNG
Y10 TNV K&OE KUWEAN KXUGTOU TTOU XPNOLUOTIOLELTE,

2. MNATAPIA

H pmoTopior Tipémmel vor QopTICeTaL TIpv Tn Ypram - BAéTe
TIPONYOUEVN EvOTNTOL e Bépiar T «POPTISH THE MIMATAPIA.

3. EAETXOX ASOAAEIA>

@ KpartnoTe omowdnmoTe P €EOUTLOdOTNEVH  (TOMN
(OUPTIEPNGUBOVOMEVUIV TWV TIONDLY) HOKPLE GTTO TOV
€EOTINOO.

@  XpnOWOTIOLEITTE GUOKEVEC TIPOTTOGTNG HOTLAV.

@  BeBouwbelte oTL oL Bideg aTAPLENG (TOU TGV KAAUUPATOG
K.0) €Vl KoMK OepLypévec. ENEyETe To epyohelo YL TUXOV
ENTTWHOTIKG 1] TKOUPLOTHEVE EQN.

@ EAéyETe ov TO pGouNO BLOVOpEX AELTOUPYEL KAVOVIKG: XWpLG
Bidec, TNV KUWENN KXUGTHOU KAL TN PTTOTOPL0 TOU EpYOAELOU.
ENéyEte emtiong av UTIGPXEL OKOVN OTa KIVNTG pépN TOL
PROLAOD DLOVORE.

@ T[lpoTod TipoxwproeTe, Peatwbelte OTL £xeTe SlXBAITEL KoL
KOTOVOELTE TINPWC ONEC TLC OXETIKEC 00Ny LeC aiowpoeloig oL
TTEPAAXUBAVOVTOL GTO EYXELPIDLO AUTO.

4. AEITOYPTIA EPTAAEIOY: MPIN TH XPHZH

1. ToToBeTaTe T PToTaxplor 0O XEPOUAL TOU EpYOAELOL (ELK. 4).

Inpeiwan: Mnv BéoeTe T pROUNO BLOVOUEX TE NELTOUPYLOX KL NV
TPOPNEETE TN GKAVOKNN eVh TOTIOBETELTE Th PTTOTOIpL.

~ BeBonwBeite 6TL 0 PwTeVC Seikng avoBooBrvel ae MPAZINO
Xpwpot (Ek. 5)

- Edv 0 uutewog deiktng avaBoaprvel ae KOKKINO xpuopcx, Bax
TIPETTEL VIX (POPTLOETE T PTTOTPLCK.

OQOTEINOX AEIKTHZ MIMATAPIAZ

@  AvaBooBrvel o MPAZINO xpbpok: YA LoX0C pmoToplog
(T0 WG OTRBEPOTIOLELTAL KOTK TN AELTOUPYL).

®  AvaBooBnvet ot KOKKINO Xptuex: Xapn\i ox0g Hmoaiplog,

@ 'BvdeEn OFF (0 urevdc deiktng dev elva oparog): H
T etvort Gdetor, GopTiaTe T PToToxplor.

2. ToTroBeTHOTE TNV KUPENN KXLOIHOL OTO ECWTEPLKO
TOU £py&AElOv.

i. TpaBRETE TO PAVTOAO KOl GVOLETE TO KXAUMUK TNG
KOYEANG (ELK. 6).

ii. TommoBeTAOTE TNV KUWENN KXVOTHOL OTO ECWTEPLKO
ToU gpyaAelou (ELk. 7), kot BeBaLwOelTE OTL TO UTTPOTTLVO
HEPOC TNG KUWEANC KXUTTHOU EXEL EVBUYPXUMLOTEL pE TNV
TpOTIX oTOV TTPOTaPPOaTh. (ELK. 8).

iii. K\eloTe To kGALppK (Etk. 9).

5. 9OPTQZH EPTAAEIOY

NMPOZOXH: Kot TN @OpTWON KXPPLWV OTO EPYOAE(D:
®  Mnv aokioeTe Tiieon o okavd&AN
® Mnv 6OKAOETE TILEON OTO PXOUAO SLXVOUE

@  dpovTioTE WOTE TO TIPOTWTIO, TH XEPLX, TK TIODLKX
K&U GAAG PEPN TOU BLKOU TG TWHATOC KABWG Kot
AWV KTOMWY TIOU BPLOKOVTRL OTHV TTEPLOXN, VO
BpiokovTal Of  GTOCTHGN - GTIO TN - UOTH  TOU
£pYOAELOD YLOX TNV KTTOQUYH TPXUUATIOPWY KOTK T
@OpTWON.

1. ToTroBeTAOTE THY TRV KXPPLUOV OTO TI{OW HEPOC
Tou TAGLGTov (BAKNC) (Ek. 9).

2. 2OPETE TNV TAWVIX OTO UTTPOTTLVO PEPOC TOL TIAKLTTOU
(6nKkng) (Ewk. 10).

3. TpaBAETE ToV TPOPODOTN KXP@LUV (B) TTPOG T THOW
YIX VX EVWOETE TO KOUPTIL Tpowodoaiag otnv Towvia
(Ewk. 11).

SHMEIQZH: N XpnOLMOTIOLE(TE TXLVIG PE TIEPLOTOTEPN
ot 10 Kxp@La.
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AQaipean KXpQLWV:

1. TpaBNETe TO KOLUTIL TPOWOBOTIKE TIPOC Tax THLoW (ELK.
12).

2. ETTOVO(QEPETE TO KOUUTIL TPOWODOTIXG TIPOC TX UTTPOG
NOUXK VW OTTPWYVETE TOV TPOPODOTN KAPPLWY (B).

3. AQULPEDTE TG KXPQLK “OTIO TO TIOW WEPOC TOU
mAaiotou (BAkNC) (Etk. 13).

[POZOXH: Mo v oTTo@UyeTe TV akoUoLo Aettoupyior Tou
€PYONELOU, NV 0ryYLCETE T OKOVOKAN KAL v TOTTOBETELTE TO TIGVW
HEPOC TOU PGOUNOL DLOVOpIEN TE TIGYKO EPYNTLOG OTO TIATWX.
Emiong, T0 kop@u&x v pnv - BAémouy oty karebBuvam
OTIOLOVAATIOTE GTOHOU.

ENIAOTH KAPOIQN: GCN40T-E

Mo v BeBotwBelte OTL yiveTar akpBng Tomobétnon
KOT& TO KEPPWUX EVAOL TE ETTLPAVELX TKUPODEUATOG 1
KXTG TO KXPQWUK AETTOD OTPWUKTOG XGAUBx oF
ETMIQAVELN  OKUPOJEPXTOC,  TIXPAKXAOUUE  OTIWG
XPNOLUOTIOLE(TE TO UAKOG TOU TUVOETAPK TUPPWVX UE
TIg TTapaikGTwy evdelEelc:

Kappwpa EUAOL TF ETILOAVELX TKUPODEUATOC: ETNEETE
KoP@L& KaTdANAa yLo B&Bog dleladuang oe emupaveLa
OKUPOJEPATOC TNG TREEWC Twv 15-20mm.

Méxog KatdMnho | B&bog Ateladuang
Z0Aov Mikog Kappuwv| o Em@avel
SKUPOBEUNTOC
10mm 30mm 20mm Trepimmou
15mm 35mm 20mm Trepimou
20mm 40mm 20mm mepimmou

AettTO oTplopa XKALBG T EMIQAVELR TKUPODEUKTOC:
EMINEETE KAPPOLK KATAAANAG YL BaBog dieloduang oe
EMPAVELX TKUPODEUATOC TG TGEEWG Twv 12-20mm.

6. XPHZH KAPOQTH
NPOZOXH

@ [1i£0Te TO p&OUNO BLOVOpIEX, DLKPOPETLKG TO £lBONO Bt Bat
LITTOPEGEL VX ETTLOTPEVEL KOVOVIKG.

@ H  mopoTeTapevn - Xprom Tou epyakelon  TOXVOV Vot
TIPOKONEGEL EKPOEC AdLOU YUPW OTTO TO OTOULO EEXTHLONC,
TIPGy MO TTOU HTTOPEL VOX SNULOLPYNTEL EKTOEEVTELG,

@ ZkouttioTe To AGOL TIOU BplOKETOL TNV ETTLPRVELN TOU
£pYONEL0U, £TOT WOTE TO UNKO TIOU OKOTTEVETE VX KXPPUITETE
VO TIOPOpIELVEL KaBxpO.

TAXYTHTA KYKAIKHZ KINHZHZ

Tor epyohelor GUTG EXOUV OXEDLOOTEL WOTE Vot AELTOUPYOUV OTIG,
TIOPOKGTY ToKOTITEG KUKNIKAG KIvnam:

ALXKOTITOPEVN NELTOUPYLX - 2 e 3 KapLY ok deUTEPOAETTTO
Zuvexng Aeeroupyio: = 1000 KapeLk ové wpox

Eqv umepBelte TIC ToKUTTEC QUTEC lOWC TIPOKOAEETE
uTTEPBEPLAVO TOU EPYOAELOU, TIPGYHO TTIOU Bk EXEL WG ATIOTENEONX
™ pelwan T amtodoamg Tou, Kat TiBaVOY Ve TIPOKONETEL TG,
KGVOVT XPram TOU KOQUUTY EVTOC TUV 0pLLov TNG TIPOTEWVOUEVNG
TOXUTNTOG KUKALKAG KivNamg, Bot éxeTe T SuvamaTTa: Vo 0dnyNoeTe
TIONNEC XINLGOEC KOXPELGK KOTG T SLAPKELS ML EPYROTHNG HEPOIC,

ZTAMATHMA AZOANEIAX

Me Tox epyOhelox ouTG TIPEXETONL SLOBOX KO OTOGTIL KOPONELG,
d¢povy T evdelEn (V). MV ETTLXELPAOETE ViX XPNOWHOTIOOETE
£vix epYONELO e (UTT) TNV EVOELEN EGV TO OTRUATTX HOQOAELOG
NelTTEL 1} QIVETOL VX £XEL UTTOOTEL OTTOLONTIOTE TNk,

Me T0 BLXDOXIKO OTOGTL KOPONELOG, O XELPLOTAC Bot TTpETTEL VX
TOTTORETAOEL TO EPYONE0 TIGVW OTO OVTIKELUEVO OTO OTTOO
£pyOTeTon TIpv TpanEeL T okovdeAn. T emurpoabeToug
ouvdetnpec, Bor TIpEMEL Vo TPOBAEEL TN OKOVOOAN KoL Vox
HETOKIVATEL TO EpYOAELO TTO TO TIAXITTLO OO OTTOL0 EpYGTETONL, TIpLY
ETTOVONGBEL.

Me &uTO Tov TPOTIO 1 OKPLBNG TOTIOBETNON TUVBETAPWV ViVeTal pe
peYOAOTEPN, EUKOALX, VLot TIpGBELypar O - kopviCeg KTA. Me To
BLDOXKO OTOATNHO GOPOAELXG OL TUVOETAPEC TOTIOBETOOVTOL
oV akpLBr Toug BEom ko dev UTIGPXEL TBAVATNTA ToTToBETONG
dedTepou ouvdethpa 0o (B1o onielo. To epyohelo auTd TXPEXEL
peYOAOTEN O@AAELR AOyw Tou GTL de pTTopel Vix 0dnyrRoeL To
OUVOETHPO O GUYKEKPUEVO OMELO O TTe(TTTUION TTOU TO EpYOAELD
£pBeL ko AGBOG O ETTONPN E TUYKEKPLIEVO GNELD TOU £pYOU, EVLD
0 XELPLOTNG ExeL TPOBIAEEL TN TKOVOONN.

AIAKOMTHZ MPOXTAZIAZ XYNAETHPA (GF33PT / GF28WW)

Tot epYONEL0r GUTG XPNOTHOTIOLOOV GUYKEKDUIEVO LNYOVLOHO YL TV
(TIOTPOTT EKTTUPTOKPATNOTIC TOU EPYOAELOL.

EGv To TAGo10(BrKn) Sev TTEPLEXEL K@U, 1 OF TIEPITITWOT) TIOU
TIGPOEVOLV AYOTEPX om0 10 KXP@LK OTO TIAKLTLO, TO PXOUAO
BLowopén e PTTopel Vot NeLToUPYATEL KA LG €K TOUTOU TO epyaikelo
Bev Ba ekmupooKpOTHTEL.

EAErXOZ AEITOYPIIAZ EPTAAEIOY
AEITOYPIIA XYXTHMATOS 1A AIAAOXIKO STAMATHMA

A) Xwplc var oyy(Eete TN oKoVOGAN, QEPTE TO PBiouNo Blovopiéat oE
ETIONPN UE TNV ETTLQAVELD 0TV OTTOl01 EPYGTEDTE.

TO EPrAAEIO AEN MPEMEI NA KYAHZEI
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B) KporAoTe To epyohelo patkpLée oTTd TV ETGVELO GTHY OTTol0L
£pYKTEaTE, XPLG TO EpYONELD VX EVOXL OTPOEVO TTPOC TV TIAEUPG:
00iC 1 TNV TIEUPG XMWV, KoL TPOBAETE T TKOVOGAN.

TO EPFAAEIO AEN MPEMEI NA KYAHZEL

) KpoTivTO TO EpYOAELD KDL OTTO THV EMTLQGVELX 0TV OTTOIX
£pyaTeaTe, TPOBAETE TN TKAVOON. TO OTOUAKTNHN HOPONELOG ViX
£€p0eL O ETTOPN JE TNV EMIPAVELN OTNV OTTOLX EPYKTETTE,

TO EPFAAEIO AEN MPEMEI NA KYAHZEL

D) Xwplg v oyy(Eete TN OKavdGAN, QEPTE TO OTOPGTNWG
KOWONELXC € ETTOPN HE TNV ETTLPAVELN TNV OTTOLX EPYGTETTE KOl
TpaBnETe TN aKAVOGAN.

TO EPTAAEIO [MPEMEI NA KYAHZEL
XPHZH EPTAAEIQY

Aol eNéyEeTe OTLTO EpYOAELD NELTOUPYEL KOVOVIKG, TILEDTE T JOTN
TOU TIAVW TNV ETTLOAVELX EPYNTTLXG KXL TPRBAETE TN TKAVOGAN.
BeBorwelTe OTL 0 GUVBETAPAG Exel KxTeuBuvBel owaTa. (Etk. 14).

NPOZAPMOTH TOY BAGOYZ KAPGQMATOZ

M VX PTTopolV T KXp@L& Vo dLetadvouv oTo (510
B&boc, BeBaiwdelte OTL To epyohelo PplokeTal oF
oTadepn Oéom EvavTt TOL TepaXLO.

Se eplTTWON TV K&TTIOL0 KKpP{ £Xel SLELTdOTEL TIOND
BoBLk 1 dev €xel dlelgdOTEL GPKETG TTNV ETTLOAVELK
EPYOOLKG, TIPOTUPHUOTTE TN DLAOIKKTL0 KXPQPUHKTOC e
TV ’KOAOLON TELp:

1. AQaLpEDTe TV KUWEAN KXLOTHOU KL TN PTTaTapin
o116 TOV KXpWTA. (Etk. 15).

2. & TEPUTITWON TIOU TX KAPPLY ELTXWPNTOUV TTOAD
BabL&, PETOKIVAOTE TO PROUNO dLaVOUEX TIPOC TK
uttpoc. (Ek. 16). 2 repimtwan 1ou To B&BOC Elvait TTOAD
HLKPO, METKKLVNOTE TO PXOUAO BLAVOMEN TTPOC TX TTLOW.
(Ew. 17).

3. STOUKTACTE VO PETRKLVELTE TO PKOUAO DLOVOpEN OTOV
Bpebel n KATGAANAN BEan, KaL KAVTE HLo DOKLUN.

4. SUVdECTE TNV KUWENN KAUGTHOL Ko T prroTapia pie
T0 epyoeio.

NA OEPETE MANTA MPOZTATEYTIKA O®OAAMON.
TMpoXWPNOTE 0€ PLX SOKLUH KXPPWHATOC,

5. AQXLPETTE TNV, KUWENN KKUOTHOU K&L TN PTITAPLN
ottd To epyoheio.

6. MpoxwpNOTE TF TIEPALTEPW TTIPOTAPUOYEC HEXPL VXX
@TROETE OTO KATAAANNO BGOOC, KGVOVTHG SOKLUES PETH
aTTd THY KGOE TIPOTaPpOYA.

7. BOHOHTIKOZ TANTZOX (GF28WW / GF33PT)

To €pYOAELX GUTK TTEPLEXOLY DLAKOTITN TIPOCTATLKG TOV
ouvdeTipa oTo TAGLTLo (BrKN), 0 oTTolog uTTopEl va
avadUmAwBEl TapéxovTag peyahdTepn UKol OTOV
aopd TN xpAon Tou epyaheion. M TV TpoTappOyn
TOU, OTIAG TIEPLOTPEYTE OTNV ETTLOLUNT BEoM.

8. XPHZH KAP®QTH (No-Mar Tip) (GNC40T)

Mo TV TIPOOTAOIX TG EMIQPAVELNG TOU. TePax(oU TTO 0TI00
€PYGTETTE ATIO TUXOV YPOTOOLVIEG H OMUABLX GTTG TO pBiouNo
Blovopén, epappoaTe kapewh (No-Mar Tip) aTo epyaikelo.

1. AQOipEaTE TIPUTX TNV KUWEAN KXUGTHOU KOXL TNV UTTOTOipLes.

2. EpoppoaTe Tov kappur (No-Mar Tip) GUH@UVEL e TLC elkOveg
18 cvGAOY Ot e TO HOVTENO TOU EpYBAE0L OiC,

3. H akpn delyvel To ompeio €€050u TG BEAGVOG, KaBLOTUVTOG
£0KONOTEPN THV UBLYPRUMLON).

L0t VOX OLPOILPETTETE TNV KN, TPOBAETE TNV 0TV ovTiBeTn TTAELpG.
(Ew. 19)

ZYNTHPHZH & ANTIMETQMIZH MPOBAHMATON

AQOLPETTE TNV KUWEAN KHUGTHOU KL TN UTTOTOPLCK OFTTO TO EPYONELD
KoL OEBIOTE EVTENWG TO TIAG10 (BKn) TTpLV T GuVTIPNON KOt
OTIOLEGONTIOTE EMOKEVEC, ALNBAOTE KOL (PPOVTIOTE VOX EXETE
KOTOVONOEL TLG TIPOELBOTIOTEL GUTOD TOU EYXELPLOIOU, Twv
TexvIKwv XxpaKTNPLITIKLOV Tou Epyaihelou kaBuog Kext Tou 1Blou Tou
gpyoelou. Nox eloTe (BLaTepar TIPOTEKTIKOL KOTG TNV 6ELOAGYNOM
TIPOBANUOTLKUOV EPYOAELLOV.

SUVIOTOVTAL Tor AVTOANGKTLKG TG Bostitch. Minv xpnaoTTotette
TPOTIOTTOUEVEX EEOPTAOTX 1) EEXPTHAOTOL TOX OTTOLK Dev TIPEXOLV
™V (dLor 10300 piE TOV XPXIKO EEOTTALO.

MPOZOXH: AQaLpEaTe T UTTOTapio Ko TNV KUWEN Kauatpou TipLy
GQULPETETE OTIOLETONTIOTE TIPEUBONEC, KABWG KaL KaT& TV
emBedpnan, GuvTpnan Kot KBXPLOYO.

AQAIPEZH NAPEMBOAON

EGv UTTGPXOUV PTIAOKXPLOMEV KOPOLK OTO KEQPAAL,
OQPRLPETTE TO KOL KKVTE TIG TIHPAKATW TTPOTKPHOYEC.
GF28WW / GF33PT

1. AQXLpEDTE TNV KUWEAN KXLOTHOL KaL TN pTToTapiar
oTTO TOV KXPPWTH.

2. K\etdwaoTe Tov akOAovBo oTo TAaialo (BNkn) kot
OQERLPETTE TOUG TUVOETHPEC.

3. GF28WW / GFD33PT: A@aipéoTe TOUG KOXAEC e
KAEWL. (Ek. 20)

3. GNC 40T: AVxLpEQTE TN GUOKELH ATTOUAVOGAWONG TOU
mAatotou (BAkng). (Ewk. 21)

4, TpapnEre To TAaioto (BrKN) HAKPLK &TTO TO KEQKAL
KoL XQOLPEDTE TLG TTOpEPBONEC. (Etk. 22 & 23)
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5. 20VOEOTE TV KUWEAN KKXLOTHOU KOl TN UTTOTap(n pE
TOV KOXPOWTH.

EMOEQPHZH TOY MAAIZIOY (QHKHE)

1. AQaipeaTe TIPUITO TNV KUWENN KXUGTHOU KL TN PTTOTOipIx oiTT0
TOV KOPQWTH.

2. KaBorploTe To TAax{oL0 (B1kn). ApatpéaTe Tar xdpTivex - EONvaL
TOUTT TI0L TIUOGVOV Vo €LV PoCeuTel oo TGO (BrKn). AuTTveTE
TO P TO ATTOVTLKO YLX (LVIPLOWO: TOU KapwTH TG Bostitch. (Etk.
24).

EAETXOZ BIAQON ZTEPEQZHX

AVG TOKTG SLOTAOTE:, ENEYETE ONX Tok péPN TOL EpYOAELOL YLox
XoAxpéc Bidec aTEPEWOMC KAXL OIETE TIC OTTOLEGDNTIOTE XOAXPEC
Bidec, H Nettoupyio Tou epyohelou pe xohapég Bideg TrOavOV vix
£lvolL EMmkivouvn.

ENIOEQPHZH PAOYAQY AIANOMEA

ENEYETE €0V TO pROLAO DLOVOPEX UTTOPEL VX OMODNTEL OPOAG.
KaBopioTe Tnv Treptox) oMadnang Tou pdiouAou SLovopiést kot
XPNOWOTIOWOTE TO AGOL TIOU TTEPLEKETAL TN CUOKEVOOTLK Yok
ATTavon 0F TOKTG SLoTAPGTS AUTO B ETTLTPEWEL THY OO
Nettoupyioc Tou £pyoNelou kot B oTTOTpEWEL TNV dnutovpyla
OKOUPLAG,

TNPOETOIMAZIA IA THN ANIOOHKEYZH

@  Edv dev € eTe OKOTIO VX XPNOLHOTIOWTETE TO EPYOAELD YLiX
PEYONO BLOOTNIOK, EQUPHOTTE PLoK NETITR OTPWOT AUTOVTLKOD
OTOX PETOIKG! OTJHELX YLOX VO (TTOQEQYETOIL 1) KOUPLGK.

@  Mnv omoBnKeVETE TOV KXPQWTY GE KpUo TEPLBGANOV. ‘Otov
Bev yivera prion Tou epyoikelou, Bo TTpéTTeL vx aTToBnkeleTaL
0t TeaT0 Ko Enpo pepo.

@  KpamoTe T epyaiAelo HOKPLG OTTO TOX TIODLE.

@ AvaTpEETe OTLC 0dNYlEC NG TIPONYODHEVNG EVOTITOG TOU
gyxeLpudiov xuToU pie Bépa T «AtroBnkeuam.

KATAAOTOZ EEAPTHMATON ZYNTHPHEHZ
MPOZOXH:

H' emokevn, Tpomotolnom kot emBewpnon Twv  HAEKTPLKWV
Epyoelwv Tne Bostitch Bot TrpéTreL var yivetan aTox EEouatodoTnpiévex
Kévrpo EEummpémang.

0 KordAoyog EEpTNUGTUIV TIOU TIGPEXETANL He TO epyoike(o ouTo Bat
EVOL XPNOWIOG €V TIXPOLOIOTEL WOl pe To epyahelo OTO
E€ouatodotnpévo Kévrpo EEutmpémong g Bostitch Tpwv Tnv
€TTLOKEVA 1] oTToLod1TIoTE GMO £(B0g auvTpnaMC.

100 TN AELTOPYLCk KXL GUVTIPNEN NAEKTPLKUOV EPYONeLLY, ok TTpETTeL
VX LENETOOVTOLL OL KXVOVLGOL KL TOX TTPOTUTTCX 00paieLig TG KGBe
Xipac,

TPOMOMMOIHZEIx

Ta epyoelon Tg Stanley Bostitch BENTLWVOVTGL KoL TPOTTOTIOLOOVTOL
BLOXPKWIC YO VOX HTTOPOUV VX TUMTIEPINGBOUY TIC TENEUTOIEG
TeRVONOYLKEC eEENEeLc, ‘ETat, TBOVOVY Vo UTTGRPEOUY oNGYEG T
GUYKEKPLUEVTK PN, XWwpLG TTpogLdoTTolnam.

EQAPMOZTEA AINANTIKA

Not pnoorrotette To AurtovTikd Gas Nailer g BOSTITCH.

Mnv XpnoLUoTIOLELTE GTTOPPUTTAVTIKG AGOL 1] TIpOGBeTEC UNEC: TaX
NtovTieG owTa B BAGWoLY Toug SaKTUNOUG KUKAKAG SLoToAG
(0-rings) KHBWC KoL GMA pépn GO ENXOTIKO LAKO Kot Bax
TIPOKOAEGOLV TH) SUGAELTOLPYLK TOU EpYOAELOU.

2TOIXEIA ZXETIKA ME TO ©OPYBO KAI TH AONHZH

EKMOMMH  ©OPYBOY  (BAETre  TEXVIKK  XOPXKTNPLOTIKK
£pyokelov)

Too xopakTnpLoTikd: emimedor BopOBou YL To epyodelo Exouv
kaBoploTel aUppuva pe To EN 12549 - «Kwdikag Sokung
AkouoTIKAC - OopUBOL OTEPEWTIKWY EPYOAElwY - Texvik
MéBodoc,»

Tor emTTEdX QTG VoL XOPOKTNPLOTIKG TOU EPYOAELOU Kot Sev
QVTLTTIPOCWTTENOLY TRV GVATTTUEN B0pUBOL GTO GTELD EQUPHOYAC.
H avartugn BopOBou aTo anpelo epappoyic Ba eExptnBel yix
TIOPOELYX OTIO TO TTepLBGANOV EpyaioioiG, TO GVTLKELEVD
£pYOTL0C, TNV UTIOOTAPIEN TTO GVTIKELEVO EPYRTLXG, TOV OPLOWO
NeLTOUPYLUV KOTEDBUVAMC KTA.

AVGAOYK e TLC GUVBNKEG TTO XUWPO EPYROTXG KAXL TN HOPQR TOU
QVTLKELEVOU EPYROTG, [OWG XPELKOTOOV EMUTPOTBETA PETPOL YLcK
v €oBEvnan Tou 1oV, OTIWG 1 TOTIOBETNOT TUWV OVTIKEWIEVUOV
gpyaolog oe uTooTNPIKTEG e€aaBévnamc fixou, N GmoTPOTM
dovnang aTo avTIKE(UEvO Epyaalag pEow aUOPLENG i KAALYNG, N
TIPOGOIPLOYY OV ENGXLOTY TILEGT) TOU (€00 TIOU XPELGTETOL VLX)
SOUAELG, KTA.

MAHPOGOPIES 1A TH AONHEH (BAémre Texvukd XopokmpLoTuke
Epyoi\etov)

To XopaKTNPWOTIKO €mimedo dOvnaMg yux To epyohelo €xel
TIpoodLopLOTEL pie Bam o ISO/WD 8662-11 «MéTpnan Sovioewy ot
XELPOKIVTO! NAEKTPLKG EpYONEL - MEpoc 11 ZTepeurtikd Epyohelo.

Tor emmimedoc TG EVOL XOPOKTNPLOTLKK TOU EPYOAELOL Kaxt Sev
QVTLITPOCWTTEVOUV TNV ETTIOPOT) OTO GUATAMO XELOC-Bpaiovax
KOTG: T X Tou epyaelov. H emmidpaom aTo ahoTx Xeoc-
Bpaxiova Kotk T xprion Tou epyohelov B e€pTnOel yix
TIOPOELYHO . 60 T Ao, Sovapng, T Sovopn ETagng, Tov
TIPOOGVOTOMOMO  EPYNTLOG, TNV TIPOTKPHOYN TNG TIPOXNC
TIEMETHEVOD GEPK, TO TEUGLO EPYXOLRG, TNV UTTOTTNPLEN TOU
Tepoy(ov EpYRTTG, KTA,

AIAXTHMATA ZYNTHPHEHX

To SLXOTAOTA TUVTAPNATC TWV. EPYRAELWY TIOLKINOLV GVaAOY DL iE
T0 TIEpURAANOV AeLToupYLiG TOU EpyaelOU, Tn Xpriom TOU KoL ToV
OYKO TV KOPEQLUDV TUOV OTTOLWV YLVETAL Xpriam. Tuok TTop&detypc,
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€0V 1 xpriom Tou B yiveL o€ Bpibpitkeg ouVBRKeC Kot TrepBAMOVTAL
He aKOVN, N GUVTAPNOT) Bax TIPETTEL VOt YIVETOL TILO TAKTIKG O OXEOT)
JE TTL0 KOOXPG: TEPLBAMNOVTOL e XOHUNAG OYKO KXPLUV.

O Tropoik Ty Trivaikarg Exet SnptoupynBel aav 0dnydg o B ooig
BonBnoeL vor KxBOpLTETE TO XPOVIKO BLECTN TUVTHPENOTC TOU
epyohelou. EQv ExeTe TIpOTEEEL OTL MOTEETAL UTTEPBONLKH TIOTOTITOL
(TTOPPULGTLLY OO SLBOTIGK TTOL TIEPVE HETOED KGBe dladikoaiog
KoOOXPLOYOU, HELWOTE TO SLAETNU KUTO. EGV SLOTLOTWOETE OTLTO
gpyohelo e xpeldTeton kaBGplop evTac Tou  kaBopLapévou
BLOTNUOTOG, TOTE  UTTOPELTE. VX GUENCETE T DLXOTAHATAL
ouwvTpnonG. EGV €xeTe OTIOLEGDNTIOTE (TTOPIEC OETIKG pE Tak
TIPOTIOVW, ETTKOWUVAGTE HE TOV TILO KOVTIVO DLOVOMEX YLOL
BonBetor kot GupBOUNEC,

AwoTpara guvTpnong GF33PT-E/ GF28WW-E/ GCNAOT-E:

ApBuOG pEpwv pETOEY
BLodLKxaLwy guvTipnong
Tlod Bpupuko & oxovapévo | - 3-4 34 34 34 34
gg Scovouto | 1044 | 1014 | 1014 34 34
SB
2 % Métpio 30-45 30-45 30-45 10-14 10-14
ZE
KoBopd 45-60 45-60 45-60 30-45 30-45
1 2 4 6 8+
EBS0,00iedo xprion Kxp@icov [X1000]
KAGAPIZMOX IATPON

OL OXETLKEC OVOIPOPEC TUUTTEPIAXUBGVOVTOL OTO EEXWPO
évtutio «KaBoplopog dATpwv/ 08nyoc Kaboplopod &
Almravang Epyohelou, YLo TTLo E0KONY GVaQOpd.

Koeré 0 Xprom Twv: EpyoNelwy, QpovTIOTE VX [N XAVETE
OTTOLOONTIOTE PEPH TOU GTTOCUVXPHONOYNHEVOD EpYOAEIOL
KL (PPOVTIOTE VO XPNOLUOTIOLELTE POVO. TG GUBEVTIKG
€€apTAHaTa TNG Stanley Bostitch yia Tn owaTh AetToupyla
TOU £pYOAELOL KO YLOX PEYOADTEPN XOPAAELX.

1. Mpw Tov kaBapLopo, PeatwBelte OTL To epyaiNelo ExeL
KPUUWOEL EVTENIC KOL OTN OUVEXELX OIQXLPETTE OTIO TO
EPYONELD ONX TOX KOXPQLK, TNV KUWENT KOXUOTHOU KoL TN
pmotopicn. (Etk. 25).

2. XpnowoTrooTe €EaywVIKG KAEW( 4mm, ywx Tnv
aQaipean KoL dLoTApnan Twv TIPLLWV YL To 4 KoxAleg
EEQYWVIKNC KEQOAAC. (ELK. 26) (M5 X 14)

3. MeToKWVNOTE TO TTGVW KAAUHMG TTPOG Tox Triow (ELK. 27)

4, AQaLpEDTE TO OIATPO KTTO TO ECWTEPLKOD TOU TGV
koAOppaTog. (Etk. 28).

5. AQOLPETE T GKOVN KL OTTIOL®ATIOTE TKOUTTLLOK &TTO TO
@\TPO XPNOLUOTIOLWVTAG ToV kaBapLaTh Tng Bostitch [SB-
TC1]. BeBorwBelTe GTL TO PINTPO ElvarL OTEYVO Kkl Dev €xeL
UTTIOOTEL PUTIAVGT). TIPOXWPHATE OTNV BVTIKKTROTOGN TOU
@\TPOL Kkt TOL KOAUHOTOG TOU. (Etk. 29)

6. EviaTe To KOPLO KOXAWSLO TOU KLVNTAPX KAl TO KOPLO
koxAwdLo Tou BuaaTOC TOL aTTVONPLATY. (ELk. 30)

A) EAéyETe OTL Tor KOpLO: KoAWBL BplokovTan evTog Tou
EVIOYUTH.

B) EAEYETE OTL T KOPLX KOAWDLX Bev EXOuV TTaYLOELTEL KTTO
TO KGAUMUO.

I EAéyETe T B€0m ToU KOpLOL KoAwdiov.

7. EAéyETe OTL TO INTpO Bev éxel uTroaTel BAGBN. Edv éxel
uTTo0TEL PAGRN, TIPOXWPHOTE 0TV QVTIKXTGOTAON TOL
@\TpOU e KatvoupLo @IATPO (Ap. Tepaxiov 192103), oot
BeBorwBelte OTL Sev £XEL TIAYIOEVTEL KATTOLO KT TAX KOPLXK
koMWA. (Ewk. 31)

8. [lpoxwpnoTe GV  GVTIKKXTROTKAN  TOU  TIGVW
KOAOHPOTOG, 6ol BefotwBelte OTL dev €xel ToryLdeuTel
K&TTOL0 KoAWwdL0. (Etk. 32)

9. MPoXWPHOTE TNV GVTIKATRATAGN TNG KEPOAAG KOXALK
NG uTodoXAG Tou BOTHATOG, (EWK. 33)

10. Na Kk&vere mavta 5-10 dokiég Tou KOkAOu TOU
£pYOAELOV O KXTTOLO GYPNOTO QVTLKEHEVO TTPLY TN Xpriom

OTNV TEAKN ETTLQAVELX, YLK VX KPKLPETETE OTIOLKONTIOTE
KoBapLoTKG TTOAEMPOTR. [SB-TCI] (Etk. 34).

KAGAPIZMOZ & AIMANZH

BeBowOelTe OTL €xeTe DLXBATEL KOL KAXTAVONTEL ONEG TLG
TIPOELBOTIONTELC KOPUNELNC Kail dladikaiaiec kaBapLopol
TIPWV ETTIXELPHOETE TN AeLToLpYix 1} Tov KBXPLOWUO TOU
epyoAelov. T avTIBeTN TrEPITITWON PTTOPEL VX TIpOKANBOUY
00ROl TPOVPKTLONOL.

NPOEIAOMOIHZH: BeBawBelte OTL 0L 4 KoxAleC EEaYWVIKAG
KEQOANG €xouv OTepewDEl e GOQANELK OTO TILPK TOL
KUMVOpOU TTpLV TN AetToupyla Tou epyoAelou. Edv
otrolowdnToTE KoXAEC elvat Xohxpot 1 AelTrouy, pTropel vax
TIPOKANDEL dlxppor aeplwv KXOANG, N OTIOLX HE TN TELp&
™ B TTPOKKAETEL TOV TPRUHATIONO TOL XPNOTN KoL
mlaveC TnpLEC oo epyAelo Kot 0O (310 To aikivnTo.

1. Mpw Tov kaBxpLopo, BeBaiwbelTe OTL TO epyaAe(o Exel
KPUWOEL EVTENIG KOL OTH OUVEXELX BQKLPETTE OAX TOX
KXPQLY, TV KUWENN Kawaipou kot T prtortaipiar. (Etk. 35)

2. XpNOWOTIOLWVTAG EERYWVLKG KAELOLK, KPKLPETTE KL
KPXTNOTE TOUG KOXALEG EEXYWVIKNG KEQPOANG. (ELk. 36) (M5
x 14)

3. MeTokAGTE TO TGV KGAUHPG TTpo¢ Tax Triow. (Etk. 37)

4, AQOLPEDTE TO GLYKPOTHHK QPINTPOL KTTO TNV KEYOA TOU
KUALVOpou. (ELK. 38)

5. AmroouvdeaTe Tnv Tip(Ca G0VdEANC TOL OTTLVONPLOTA GTTO
v pila Tou omvBnplo (Ewk. 39) KaL amoouvOETTE
TIPOOEKTIKG TOV KOpLO KvnThpa. (Etk. 40)
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6. XpNOWOTIOLWVTHG EEAYWVIKO KAEWDL 4mm, KQXLPETTE
KOL KPOTAOTE TOUG 4 KOXALEG EEXYUVLKAC KEPOAAC &TIO THY
Ke@OA] TOL KUALVOPOU. (Etk. 41) (M54 X 20, 4 TEpdyL0)

7. ATIOPKPOVETE TO TIWHO TOL KUAIVOpOL aTTd To BGAaLO
ka0oewg, (Etk. 42)

8. Xwplc va TTpoKaNéTETE TG OTOL TITEPUYLX TOU
QVEULOTAPN, GPKLPETTE HE TIPOTOXN TO dXKTUALO KUKALKAG
dlropng (0-ring) &ttd Tov aveptaTApa. (Etk. 43 & 44)

9. XpnoHOTIOWVTHG évex OTEYVO poUxo, KaBoploTe Kol
KQXLPETTE OTIOLOATIOTE XTTOBEUATH GTTO TO DAKTOALO
KUKAKAG BLTopng (0-ring). EmbewpnaTe To SakTUALO yLa
OTIOLETONTIOTE  TNMLEG KOL, &V OLTO KpLBel ovarykalo,
TIPOXWPHOTE OTNV GVTIKATROTAON Tou. (Ap. TEPXKLOU
192114) (Ewk. 45)

10. KoBoploTe TNV ke TOU KUNIVOpOU pE Eva
KxBaPLOTIKO Ppévwy, divovTag WLaiTepn TTPoToXN aTHY
Tip(Ca Tov aTTLVONPLaTY. (ELk. 46)

11. Me T BonBewax pLoig pikprig Bolptaaig Bo pTropéeTe Vo
NQULPETETE KATTOLO ATTOPPLUMATEL. 10WE XPELXOTEL VXX TO
emavoNGBeTE 2 17 3 PopEC pexpL Vo kabaplaeL. (Eik. 47)

12. MpoXwpNOTE OTNV QVTLKATROTRON TOU OKKTUALOL
KUKALKAG BLOTOPAG 0TV KE@AAN TOU KUNIVEpou. (Etk. 48)

13. XpnotpotrotoTe To ArmavTikd gas nailer Tng Bostitch yua
™ ANTaven Tou dakTUNOU KUKAKAG dlatopng. (Ap.
Tepoxiov SB-20CL) (Etk. 49)

14. YekaoTe e To KABKPLOTIKO PEVIIV EVTOC TOL BOA&HOL
yuo v EeopTwBelTe otroLadnmoTE UTTONElPpaTE. (ELk. 50)

15. XpNOWOTIOWOVTHG EVOX OTPOYYUAEHEVO OPYOVO (TLY. TV
Ke@OA] TOU KATOKPLOLOU, TILEDTE TO EUBONO TIPOG TXX KATW.
(Ewk. 51)

16. KpaTovTtog To epyohelo avammoda, Yek&koTe pe TO
KXOAPLOTIKO PPEVWY 0TO BAAKLO KADTEWG KOL THY KEQOAR
TOU BoNGpou koL BeBotwBelte OTL  oTTOLXONTIOTE
UTTONELppOTa EXOUV BpaLpebel oo TO pyoihelo. Towg
XPELXOTEL Vor ETTOVOAGBETE 2 1 3 POPEC XPNTLUOTTIOLVTOC,
L ptkpn BodpTon yLo Tox Lo S0oKoAx anpetar. (Ewk. 52)

17. XpnotpoTIoWOVTOG KaTOaRIBL A TIpOpOLX EQapOYN,
OTIPWETE TNV KOPLXX AeTTId 0 péox aTo epyahelo. (Ewk. 53)

18.  ATIOOUPETE TOV  TPOWODOTN  KKPPLUV YLK TNV
QTTEUTIAOKN TNG KAELDXPLAC TOU EPYXAELOU KOL TTLEDTE TO
HOXAO . TIPOG  TO - K&TW  OE  OKANPR - ETTLORVELX.
XpNOWOTIOWLVTAG TO AUTTGRVTLKG Tng Bostitch (aip. Tepaxiov
SB- 20CL), A\xdwaTe TNV TIEPLOXN TTOL BPLOKETAL YOPW KTTO
NV EEWTEPLKN TXLOMNA TOL BUAGHOL KXUTEWE, OTOV OTTO(0
BplokeTai 0 daKTUALOG KUKALKAG SLaTopng (0-ring). (Ewk. 54)

19. Apo0 BeBatwBelTe OTL 0 SAKTUALOG KUKALKAC SLOTOUNAC
(O-ring)  éxer TomoBeTNOEl CWOTK TNV KEQXAR TOL
KOA(VOPOU, TOTIOBETAOTE TIPOTEKTIKG TNV KEQOAY TOL

KUAVOPOU OTO TTGVW PEPOC TOU EPYOAELOU. MPOTEETE VaX NV
TIPOKOAETETE TNULK OTO TITEPOYLO TOU OVEULTTAPG. (ELK. 55)

20. NMETOVTHG TOV KOPUO, TUVKPUONOYHTTE TNV KEQYOAR TOU
KUAvBpou Kot BeBotwBelte OTL 0 SOKTUALOC KUKALKAG
datopng dev éxel ToyldeuTel. EToludoTe TIg TIPITEC Yiak
TOUG 4 KOXALEG EEAYWVIKAG KOG, (ELk. 56)

21. XpnowuoTrooTe évax eEaywvikd KAeW( 4mm ylx Ty
TOTOBETNON TV TIPLTUWV YLK TOUG 4 KOXALEG EEXYWVLKNG
KEQXANG 0NV aipxIKN TOuC Béon (TTepGaTe WL aTTO TIC 4
TPp(Teg péoa ATt TNV TIAGKK KoAwdIlwang). ZPLETe Toug
KOXALEG EEXYWVIKNAG KEPUANG, HOQXATOVTRG THUTOXPOVK
TO KOAWSLO 0TV TIAGKX KoAwdlwang. (Eik. 57 & 58)

22. Tox vox BeBaitwBelTe OTL 0 SKKTUALOC KUKALKAG DLTOUNG
éxeL TorrofetnOel owatd ot Béon Tou, TpaBNETE Tov
TPOPOBOTN TIPOC TXX TIIOW KL TIEGTE TO PROVAO SLOVOEX.
(Ek. 59)

23. ETavaouvOEDTE TO KOPLO KOAWSLO TOU KLVNTAPLX Kail
OTN OUVEXELX TO KOPLO KoAwdlo Tng Tpilag Tou
omvBnploT. (Ewk. 60 & 61)

24. EvioaTe To KOpLo KAWL TOU KVNTAPX K&L TO KUPLO
KoAWDLO TOu aTTVONpLoTh. (Etk. 62)

A) BeBowBe(Te OTL T KUPLXK KXAWDLO BPITKOVTAL EVTOC TOU
EVLOXUTH.

B) BeBoiwOelTe OTL Tt KUPLX KOXAWDLKK Sev EXOLV TTaYLOEUTEL
Tt TO KEAUMH.

I EmBeBawwote ™ Béon Tou KaxAwdiou TOL KOpLOL
KVNTAPO.

25. Aol BeBowdeite OTL dev €xel TTOYLOELTEL KOVEVKK
KOAWDLO,  TIPOXWPAOTE 0TV GVTIKATAOTOGN  TOU
TUYKPOTAMATOG @IATPOU. (ELK. 63)

26. AQo0 BeBaiwBelTe OTL dev £xEL TTOYIDEUTEL KOVEVK
KOAWSLO, TIPOXWPHOTE 0TV GVTIKAXTROTRON TOU TIGVW
KONOMUOTOC. (EWk. 64)

27. TlpoXwpNOTE OTNV GVTIKATHOTAON TWV TIPLCWY YLK
TOUG KOXALEC EEXYWVLKNG KePOANG. (ELK. 65)

28. BeBaiwOelTe OTL 0L GiKpeg TwV 4 TIPLCWV YL TOU KoXALeg
€€QYWVIKNG KEQOANC EEEx0LY TNG BNKNG. (ELk. 66)

29. No kGvete mavtae 5-10 dokipéc Tou epyahelov o€
GXpNOTO UAKO TIPLV TN XPNON OTHV TEAIKN ETTLORVELX
KOG WTTOPEl V& UTIRPEOUV €KPOEC  KAOXPLOTIKWV
oTroNeLppGTWY. (Etk. 67)
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Mivakag ouvTRPRONG

ENEPFEIA

TIATI

nox

KaBapioTe To mhaioto (Bfkn) kaL To
HNXGVLOHO TOU TPOWOSOTN.

Tl TV OTTOQUYR GUHPOPHONG.

KaBnuepwvo kabdpopa

BeBawelTe OTL TO p&iouAo dLavopén MpowBel TV Ko@AAELX TOU XELPLOTH KoL KaBnuepvo kabpopiar
AELTOUPYEL KAVOVLKG. TNV GTTOTENETUATLKA AELTOUPYLO TOU KXPOWTH.
AVTLUETWTILON TIPORANHATWY XELPLOTHA
[POBAHMA MEOOAOZ EAETXOY AIOPOQZH

0 KxXpQWTAG AeLToupYEl, oA Tat
KXP@LK dev TIPOXWPOLY.

Map&KapYn KAPPLOV,
ALKOTITOMEV TIPOWO.

EAéYETe yLx TUXOV GUHQGPNON

KabaploTe TV TiEpLOx1) GUHQPOPROMC.

ENéyETe Tn AetToupy(o Tou Tpo@odoTN.

KaBoploTe kot TTpoxwpnaTe o AiTravom eGv XpeléCeTa.

To OTPETITIKG EAXTAPLO EXEL PBAPEL 1} KATAOTPAPEL,

MpoXWPNOTE OTNV BVTIKATROTAON TOU OTPETTTLKOD
ehamnpiov.

EAéYETE OTL YIVETAL XPAOT TWV KXTGAANAWY KXPOLAV.

No XpNOLUOTIOLELTE POVO TX TUVLOTWHEVE KUPPLK.

ENéyETe karé 000 T0 KaTeuBUVTAPLO €MBONO ExeL
EMOTPEWEL 0TIV avbTEPN Béa.

A@aipéoTe amtd TO epyaAelo T pTTaTapia, TNV KUWEAD
KXUGTHOU KL TOX KXPOLY KAKL, XPNOHOTIOLWVTAG EViX
NeTrTO PETOMIKO KOPPATL TOU KATTaBLOLOU, HiKkoug
100mm (Sev TrepAGpBAVETAL), TOTOBETATTE TO péTTL
070 péovo dlavopéa (Etk. XX) kot oTIpWETE TN PTTGpa
TIpog TV Thvw Béom (Ewk. XX).

K&vTe ENeyX0 YL KATEMNAX KXPPLK.

Not XpNOLHOTIOLELTE HOVO TX TUVLOTUHEV KXPOLK

EAéyETe TN AetToupy( TOU TPOPOSOTH KXPPLAV.

KaBoploTe kot TTpoxwpnoTe aTn duxdikaiaia Airavanc.

To OTPETITIKG EAXTIPLO €XEL PBOPEL 1} KATOOTPPEL;

MpoXWwpAOTE GTNV BVTIKATEOTAOT TOL GTPETITIKOY
e\atnplou.

0 TpoPodOTNG Exel PBPEL 1) KATROTPAEL;

MpoYWPATTE OTNV BVTIKATAOTAON TOL TPOYOBOTH
KAPOLAV.

ENéyETe YL TNV ETLOTPO®H TOU ePBOAOU.

TpoBAETe TN okavd&AN yiax repiTrou 0.5 deuTepdAemTal
ETG TNV, Karbom).

BeBaiwBelTe OTL yiveTaiL oo kivnam Tou eppoAou.

YmepBoAK& xaun\i Beppokpaaie, CeaTavere TRV
KUWEAN kawaipou ot Beppokpaaia k&Tw Twv 50°C
(120°F).

SUHQPOPNTN KRPPLAV.
To kapepl xel AuyloeL.

ENéyETe OTU yiveTaL XpRom TWV KXTGAANAWY KXPQLAV.

Nox XpnOLHOTIOLETE POVO TOX TUVLOTWHEVE KAPPLK

H Aemm(da et aTodLVOWOEL;

EmikowvwvAaTe pe T Bostitch yix avtikardaTaom.

0 TpoPodOTNG EXEL PBPEL 1) KATROTPAPEL

MpoXWPATTE OTNV BVTIKATAOTAGN TOL TPOYODOTH
KOPQOLAV.

H Aettoupyia Tou p&oulou dlavopéa
dev elvat opo.

To phovo dlovopéa éxel Avyloet;

EmikowvwvAoTe pe T Bostitch yux avTikatdoTaon.

ENéyEte Tv Topeia Tov péouhou Stavopéat yia
QTIOPPLUPOTA.

EmikowvwvAoTe pe T Bostitch yix avtikardoTaon.

O QVEULOTAPAG EPYRTETAL KAL O
QWTEWVOG DelKTNG EXEL XPWHK
MPAZINO, oMK dev kaBodnyel To
Kap@l | N AerToupyla THPOLORTEL
aoTROELEC.

EAéyETe yLx TNV EMLOTPO®H TOU EPBOAOU.

STIPWETE TO PHOLNO DLAVOHEX.
YmepBoAK& xauni Beppokpaaie, CeaThvere TRV
KUWENN kawatpou e Beppokpaaia kdrw Twv 50°C (120°F).

ENéyETe TV KOWEAN KOLGTHOU, QVETTAPKNG;

AVTOANGETE pe kavodpLer KOWENN Kowaipou.

ENéyETE TO KXAWOL0 TOU OTTLVONPLOTH, €XeL POapEL;

EmikowvwvAaTe pe T Bostitch yix avTikaTdaTaom.

ENéyETe TO 0TILVONPLOT, UTTAPXEL YPGOO 1 MK

EmikovwvAaTe pe T Bostitch yix avTikaTdoTaon.

Tilean Tou poxAol whnang.

H pmorapia dev @optiCel.

amopplppaTa;
EAéyETe o @IATPO, ElvaiL @paypévo; KaBoploTe GOH@WVK e TOV TIvaka GUVTAPNONG.
0 avepoThpag de Aettoupyel pe Tnv |[Maioto (Brkn) Gdeto. DOPTWITE TIEPLOTOTEPQ KAPPLK GTO TTAX(T10 (BrKN).

ENéyETE TO Xpbpct TOU PWTEWOD ElKTN.

Edv elvat KOKKLVO: (OPTIOTE TN POtk

Edv elvaw tpaawvo: EmmikowvwviaTe pe T Bostitch yia
AVTKOTROTOON.

EAéYETE TO NAEKTPLKO KOAWDBLO.
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Nivokog TeXVIKWY XXPRKTHPLOTIKWY - YTTOpvnux (BAéTe oeNida 2)

A Mnkog (mm). K XwpnTikotnTa Maiaiov (Onkne)

B Yo (mm). L Oeppokpaaio MeptBaAovroc Epyaaioc
C [IAG&TOG (mm). M Avo@op& PopTLoTH

D B&poc (Kg). N Mnyn loxvog Elgodou

E ©06puBog LPA (1s d) 0 Xpovog dopTLong g€ AemTé aToug 20°c (70f)
F ©0opuBoc LWA (1sd) P T&an PopTIONG

G Advnon (m/s2) Q Pedpa ®opTLONG

H ‘Ovoux ZUVOETHPX R B&pog (Kg).

Ia) | AwxaT&oeLg (mm). S TOToC MTTRTOpLOG
Ib) | AtxaT&aeLg (mm). T ToTog (Kg).

J Kepahn/ kopupn U KuwéAn Kawatigiou - Yypd YopoyovavBpdkuwy: mpomavio/ Boutdvio

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.




MANUALE DI SICUREZZA E ISTRUZIONI D'USO

1 | QUESTO ELETTROUTENSILE E ALIMENTATO
DA UN DISPOSITIVO DI COMBUSTIONE
INTERNA E DEVE ESSERE UTILIZZATO SOLO
CON GLI EROGATORI DI GAS COMBUSTIBILE INDICATI IN
QUESTE ISTRUZIONI PER LUSO.

PRIMA DI ADOPERARE QUESTO UTENSILE, TUTTI GLI
OPERATORI DEVONO STUDIARE QUESTO MANUALE E |
DATI TECNICI DELLUTENSILE PER COMPRENDERE E
SEGUIRE LE AVVERTENZE DI SICUREZZA E LE
ISTRUZIONI. CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI CON
LUTENSILE PER POTERLE CONSULTARE
ALL'OCCORRENZA.

PER QUALSIASI DOMANDA, CONTATTARE IL PROPRIO
RAPPRESENTANTE O DISTRIBUTORE BOSTITCH.

Gli utensili Bostitch sono stati progettati per offrire la
massima soddisfazione dell'operatore e sono studiati per
raggiungere prestazioni eccellenti quando vengono
utilizzati con fissaggi di precisione Bostitch, realizzati con
gli stessi esigenti standard. Essi offrono un servizio
efficiente e affidabile quando vengono utilizzati
correttamente e con cura. Come per qualsiasi utensile
elettrico di precisione, per ottenere risultati ottimali devono
essere seguite le istruzioni del produttore.

Nota: a seconda della particolare applicazione dell'utensile
possono - essere  richieste = misure  di - sicurezza
supplementari. Per qualsiasi domanda relativa all'utensile
e al suo utilizzo, contattare il proprio rappresentante o
distributore Bostitch.

Nota: Bostitch declina ogni responsabilita per le
prestazioni del prodotto in caso di utilizzo con fissaggi o
accessori che non soddisfano i requisiti specifici stabiliti
per chiodi, punti, batterie, pile a combustibile, caricatori
e accessori originali Bostitch.

GARANZIA LIMITATA

Bostitch Inc. garantisce all'acquirente originale
I'esenzione del prodotto da difetti dei materiali e di
fabbricazione e accetta di riparare o sostituire, a propria
discrezione, qualsiasi prodotto difettoso entro 90 giorni
dalla data di acquisto. Questa garanzia non é trasferibile e
copre esclusivamente i danni derivanti da difetti dei
materiali o di fabbricazione. Non sono coperte condizioni
o malfunzionamenti derivanti dalla normale usura,
negligenza, uso errato o incidenti.

QUESTA GARANZIA SOSTITUISCE TUTTE LE ALTRE
GARANZIE ESPRESSE. QUALSIASI  GARANZIA DI
COMMERCIABILITA O IDONEITA PER UN PARTICOLARE
UTILIZZO E LIMITATA ALLA DURATA DI QUESTA
GARANZIA STESSA.

BOSTITCH ~ NON ' POTRA * ESSERE  RITENUTA

RESPONSABILE
CONSEQUENZIALI.

PER  DANNI INCIDENTALI O

Alcuni Paesi non ammettono limitazioni alla durata di una
garanzia implicita, o I'esclusione o limitazione dei danni
incidentali o consequenziali; pertanto le limitazioni di cui
sopra possono non essere applicabili in determinati casi
specifici. Questa garanzia comporta diritti legali specifici e
sono possibili altri diritti che variano da Paese a Paese. Per
ottenere assistenza in garanzia si deve recapitare il
prodotto a proprie spese, unitamente alla prova d'acquisto,
a un centro di riparazioni locale dei prodotti in garanzia
Bostitch.

Questi utensili sono forniti con i seguenti accessori:

1) Caricabatteria x1
2) Valigetta x1
3) Chiave esagonale per viti M5 x1
4) Oliatore x1
5) Batteria x2

Sono inoltre disponibili accessori opzionali venduti separatamente:

1) Pile a combustibile Cod. rif.: FC80ML / FC8OML-HP

2) Lubrificante per chiodatrice a stecca 250cc  Cod. rif.: SB-20CL

ISTRUZIONI GENERALI DI SICUREZZA

Solo i fissaggi, le batterie, le pile a combustibile e i
caricatori specificati in queste istruzioni d'uso devono
essere utilizzati con I'utensile. L'utensile e i fissaggi
specificati devono essere considerati un sistema unico ai
fini della sicurezza.

Le riparazioni devono essere effettuate esclusivamente da
agenti autorizzati Bostitch o da altri tecnici esperti, nel
rispetto della sicurezza, delle istruzioni d'uso e di
manutenzione contenute in questo manuale e dei dati
tecnici dell’'utensile.

Nota: tecnici esperti sono considerati coloro che, a seguito
di addestramento o esperienza professionale, hanno
acquisito competenze sufficienti nel campo degli utensili
per l'inserimento di elementi di fissaggio che consentano
loro di valutarne le condizioni di sicurezza.

IN AGGIUNTA ALLE ALTRE AVVERTENZE CONTENUTE IN
QUESTO MANUALE, OSSERVARE QUANTO SEGUE PER
UN UTILIZZ0 SICURO:

Non smaltire gli utensili elettrici con i rifiuti domestici!
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In osservanza della direttiva europea
2002/96/EC & 2006/66/EC sui rifiuti di

apparecchiature elettriche ed

elettroniche/batterie e il suo

recepimento negli ordinamenti nazionali degli Stati
membri, gli utensili elettrici/batterie che hanno
raggiunto il fine vita devono essere raccolti
separatamente e conferiti in un impianto diriciclaggio
ecologicamente compatibile.

Ricordare che l'utensile Bostitch & una macchina da
lavoro, non un giocattolo. Non usarlo per giocare o
fare scherzi.

Usare l'utensile Bostitch esclusivamente per i fini
periquali & stato concepito, cioe intelaiature, pareti
di assi di legno, sottopavimentazioni e chiodatura
legno su calcestruzzo (solo GNC40T). Gli utensili
GF28WW/GF33PT non devono essere utilizzati per
scopi diversi dalle applicazioni legno su legno.

Non'inserire chiodi su altri chiodi.
Non inserire chiodi su parti metalliche.

Non utilizzare mai I'utensile in modo che gli elementi
di fissaggio siano diretti verso I'utilizzatore o altre
persone presentinell‘area di lavoro.

Non usare I'utensile come martello.

Trasportare ~ sempre - l'utensile tenendolo ‘per
I'impugnatura. Non trasportare mai l'utensile con il
grilletto tirato.

Non alterare o modificare I'utensile rispetto al design
o alle funzioni originari senza previa autorizzazione
scritta di Stanley Bostitch.

Prestare sempre la massima attenzione perché un
utilizzo errato o improprio dell'utensile puo arrecare
danno all'utilizzatore e agli altri.

Non bloccare o nastrare maiil grilletto o I'interruttore
di sicurezza in posizione attiva.

Non lasciare mai gli utensili incustoditi con la pila a
combustibile o la batteria inserite.

Non utilizzare 'I'utensile  se non contiene una
ETICHETTA DI AVVERTENZA leggibile.

Non continuare a utilizzare un utensile che non
funziona adeguatamente. Rivolgersi al piu vicino
rappresentante Stanley Bostitch se I'utensile presenta
costantemente problemi di funzionamento.

Durante il funzionamento, tenere |'utensile in modo
tale da scongiurare ferimenti alla testa o al corpo
qualora il rinculo dell'utensile dovesse aumentare a
causa di variazioni nell’alimentazione del gas o della
presenza di superfici dure sul pezzo da lavorare.

Non lavorare in prossimita di angoli o sui bordi del
pezzo da lavorare. Il fissaggio potrebbe scivolare dal
pezzo e provocare danni e lesioni.

Quando si trasporta |'utensile, rimuovere la pila a
combustibile e la batteria.

Controllare che l'interruttore di sicurezza (laddove
presente) e il grilletto funzionino entrambi
correttamente prima dell'uso.

Non smontare o bloccare alcuna parte dell'utensile, in
particolare l'interruttore di sicurezza.

Non eseguire mai "riparazioni d'emergenza" senza le
apparecchiature adatte.

Evitare di indebolire I'utensile con operazioni di
punzonatura o incisione.

Questo utensile & alimentato da un dispositivo a
combustione ‘interna e dovrebbe essere utilizzato
esclusivamente con erogatori di gas combustibile
elencati in queste istruzioni per I'uso.

Non lasciare mai che l'utensile venga utilizzato da
bambini o persone che non lo conoscono a sufficienza
da essere in grado di maneggiarlo correttamente.

Tenere I'utensile montato nel modo giusto. Non
rimuovere coperchi o viti. Tenerli in sede dove hanno
la loro funzione. Inoltre, non apportare mai modifiche
all'utensile né utilizzarlo dopo aver apportato
modifiche.

Controllare I'utensile prima dell'uso. Prima di utilizzare
I'utensile verificare sempre che non vi siano parti
rotte, che tutte le viti siano ben strette e che non vi
siano parti mancanti 0 arrugginite.

Un uso eccessivo dell'utensile pud provocare
incidenti. Non adoperare gli utensili e gli accessori
oltre la loro resistenza. Il funzionamento prolungato

non solo danneggia l'elettroutensile ma & anche
dannoso in sé.

Cessare immediatamente di utilizzare I'utensile se si
notano anomalie o se I'elettroutensile non funziona
correttamente; far ispezionare e riparare |'utensile.

Avere buona cura dell'utensile per garantirne una
lunga durata. Avere sempre buona cura dell'utensile
elettrico e tenerlo pulito.

Un'ispezione regolare & essenziale per la sicurezza.
Ispezionare I'elettroutensile a intervalli regolari in
modo che possa essere utilizzata in sicurezza e con
efficienza in ogni momento.

Evitare gli ambienti pericolosi. Non esporre gli utensili
elettrici o il caricatore alla pioggia e non usarliin
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ambienti umidi o bagnati. Tenere I'area di lavoro ben
illuminata. Non usare mai utensili elettrici e caricatori in
prossimita di materiali inflammabili o esplosivi. Non
utilizzare I'utensile e il caricatore in presenza di liquidi o
gas infiammabili.

@ Conservare l'utensile e il caricatore in stato di
inattivita. Quando non in uso, I'utensile e il caricatore
devono essere conservatiin un luogo asciutto, elevato
o chiuso a chiave, lontano dalla portata di bambini e
incapaci. Riporre l'utensile e il caricatore in un luogo
in cui la temperatura sia inferiore a 40°C.

W

Utilizzare il cavo di alimentazione in
modo appropriato. Non trasportare mai
il caricatore tenendolo per il cavo e
non - tirarlo per - scollegarlo
dall'alimentazione. Tenere il cavo lontano da calore,
olio e bordi taglienti.

@® Quando il caricatore non € in uso, o quando &
sottoposto a manutenzione e ispezione, scollegare il
cavo dell'alimentazione del caricatore dalla presa
elettrica.

@® Per evitare pericoli, utilizzare solo il caricatore
specificato.

@ Per evitare ferimenti alle persone, usare solo gli
accessori 0 i complementi raccomandati in queste
istruzioni per I'uso o nel catalogo Stanley Bostitch.

@ \Verificare che il cavo di alimentazione e il rivestimento
non siano danneggiati prima di utilizzare il caricatore.
Se il cavo dell'alimentazione del caricatore &
danneggiato, il caricatore deve essere restituito al
centro servizi autorizzato Stanley Bostitch che
provvedera a sostituire il cavo o il rivestimento.
Queste ' riparazioni devono ' essere ' eseguite
esclusivamente dal centro servizi autorizzato. Stanley
Bostitch declina ogni responsabilita per danni o
lesioni provocati da personale non autorizzato che
cerca di riparare I'utensile o tratta I'utensile in modo
errato.

@ Per garantire l'integrita operativa di progettazione
dell'utensile e del caricatore, non rimuovere i coperchi
e le viti installati.

@ Usare sempre il caricatore alla tensione specificata
sulla targhetta dei dati.

@ Caricare sempre la batteria prima dell’'uso.

® Non utilizzare mai una batteria diversa da quella
specificata. Non collegare una pila a secco non
specifica per I'utensile o una batteria ricaricabile
diversa da quella specificata o una batteria per auto
all'elettroutensile.

@ Nonutilizzare un trasformatore contenente un amplificatore.

@ Non caricare la batteria da un motore, un generatore
elettrico o un‘alimentazione di corrente CC.

DISPOSITIVI DI SICUREZZA AGGIUNTIVI

PROTEZIONE PER GLI OCCHI, che salvaguarda da
particelle volanti sia FRONTALMENTE sia LATERALMENTE:
dovrebbe sempre essere indossata dall'operatore
dell'utensile e dalle altre persone presenti nell'area di
lavoro, durante il caricamento, I'utilizzo o la manutenzione
di questo utensile. Questo tipo di dispositivo & necessario
per proteggere da elementi di fissaggio volanti e scorie,
che potrebbero causare seri danni agli occhi. |l datore di
lavoro e/o I'utilizzatore devono fare in modo che venga
indossata una protezione per gli occhi adeguata.
superiore a quella definita nella norma

EN166. Tuttavia, tutti gli aspetti del

lavoro dell'operatore, I'ambiente e I'altro/gli altri tipo/i di
macchinario/i utilizzato/i dovrebbero essere tenuti in
considerazione quando si seleziona un dispositivo di
protezione individuale.

La protezione per gli occhi da usare
deve essere conforme alla direttiva
89/686/CEE/CEE e di qualita uguale o

Nota: occhiali senza schermatura laterale e mascherine
facciali da sole non offrono una protezione adeguata.
ATTENZIONE: UNA PROTEZIONE DI
d & SICUREZZA SUPPLEMENTARE
m potrebbe essere necessaria in alcuni
[ ] ambienti. Per esempio, I'area di lavoro
potrebbe  essere  interessata da
esposizione a livelli di rumorosita che possono provocare
danni dell’'udito. Il datore di lavoro e I'operatore devono
assicurarsi che siano forniti tutti i dispositivi di protezione
dell'udito necessari, che devono essere utilizzati
dall’'operatore e dalle altre persone presenti nell'area di
lavoro. Alcuni ambienti richiedono I'uso di dispositivi di
protezione per la testa. Laddove richiesto, il datore di
lavoro e I'operatore devono fare in modo che siano
adoperate protezioni per la testa.
PRECAUZIONI DI SICUREZZA -

UTENSILI A GAS
o Fare attenzione a ignizioni ed
esplosioni.

Questo utensile non deve essere
utilizzato in un ambiente ad alto grado
diinfiammabilita o in presenza di liquidi
o0 gas infiammabili. Esso produce gas di
scarico caldi che possono far prendere
fuoco a materiali infiammabili e
produce scintille. Dal momento che le scintille
possono volare via durante  le  operazioni  di
chiodatura, € pericoloso utilizzare questo utensile in
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prossimita  di lacche, vernici, benzine, diluenti,
gasolina, gas, adesivi e simili sostanze infiammabili,
dal momento che potrebbero prendere fuoco o
esplodere. In nessuna circostanza questo utensile
deve essere utilizzato in vicinanza di tali materiali
infiammabili.

Pericolo di esplosione e incendio.

La pila a combustibile & un erogatore di
aerosol con contenuto infiammabile. Si
tratta di un contenitore sotto pressione
e il propellente rimane nella pila a
combustibile. [ mancato rispetto delle
istruzioni puo causare un‘esplosione o
unincendio. Tenere I'elettroutensile, le
pile a combustibile e la batteria lontano dalla luce
diretta del sole e dalle temperature superiori a 50°C.
La pila a combustibile e/o la batteria possono
scoppiare, rilasciando gas - infiammabili. Non
perforare o bruciare il contenitore, neanche dopo
I'uso. Non incenerire, ricaricare, rigenerare o riciclare
la pila a combustibile. Non spruzzare su fiamme vive
o0 su materiali incandescenti.

Tenere lontano da fonti di ignizione —
non fumare. Tenere lontano dalla
portata dei bambini.

Fare in modo di leggere e seguire le istruzioni
contenute nella sezione “Dispositivi di sicurezza
aggiuntivi” riportata sopra.

Utilizzare esclusivamente all’esterno
o in aree ben ventilate.

Questo utensile emana monossido di
carbonio, che @ pericoloso per la salute se inalato.
Non deve  essere  utilizzato in aree chiuse o
scarsamente ventilate. Non inalare.

Prima di utilizzare I'elettroutensile, controllare il
braccio di contatto. Il braccio di contatto e la camera
lavorano in combinazione per consentire il
funzionamento del dispositivo. Prima di usare
I'elettroutensile, assicurarsi che il braccio di contatto
funzioni adeguatamente. Senza chiodi, pila a
combustibile e batteria caricati nell’'utensile elettrico,
controllare quanto segue: tirare indietro il dispositivo
di blocco dell'alimentatore del caricatore per
sganciare il dispositivo di aggancio dei chiodi e, con
I'utensile rivolto verso I'alto, premere il braccio di
contatto e assicurarsi che ritorni senza inceppamenti
nella sua posizione originaria. Se il braccio di contatto
funziona in maniera anomala non utilizzare
I'elettroutensile finché sia stato ispezionato e riparato.
Il funzionamento del braccio di contatto diviene
particolarmente pesante alle basse temperature e le
operazioni di inserimento dei chiodi potrebbero subire

intoppi. Quando si tira indietro la manopola
dell’alimentatore, il braccio di contatto deve muoversi
in modo scorrevole. Inoltre, il braccio di contatto non
deve mai essere modificato o rimosso.

Non toccare le parti che circondano
z { z lo sfiato dei gas di scarico.

Questo utensile produce gas di scarico
caldi che possono far prendere fuoco a materiali
inflammabili. Il braccio di contatto e la punta
diventano roventi quando in uso e ancora piu caldi
dopo un uso prolungato o rapido. Non toccare con le
mani nude.

Scollegare la batteria e la pila a combustibile ed
estrarre eventuali chiodi rimasti nel caricatore dopo
I'uso.

Scollegare la batteria e la pila a combustibile
dall’'utensile prima di eseguire la. manutenzione
dell'utensile, rimuovere un fissaggio inceppato,
lasciare I'area di lavoro, spostare I'utensile in altro
luogo o dopo I'utilizzo. E pericolosissimo se un chiodo
viene sparato per errore.

L'ambiente di utilizzo per questo dispositivo deve
avere una temperatura compresa fra 0°C e 40°C;
pertanto e necessario assicurarsi di utilizzare
I'utensile in questo intervallo di temperatura. Il
dispositivo potrebbe non funzionare al di sotto di 0°C
o0 al di sopra dei 40°C.

Caricare sempre la batteria a una temperatura
ambiente di 0-40°C.

Una temperatura inferiore a 0°C provochera un
sovraccarico dell'utensile, il che é pericoloso. La
batteria non puo essere caricata a una temperatura
superiore a 40°C. La temperatura pit adatta per il
caricamento e di 20-25°C.

Non utilizzare il caricabatteria in continuazione.
Quando una carica & completa, lasciare riposare il
caricabatteria per circa 15 minuti prima di avviare la
carica successiva.

Non permettere che materiali estranei penetrino
nell'alloggiamento in cui & inserita la batteria
ricaricabile.

Non smontare mai la batteria ricaricabile o il
caricabatteria.

Non sottoporre mai la batteria
ricaricabile a corto circuito.

Sottoporre  la batteria a corto circuito

genera una notevole corrente elettrica e la batteria si
surriscalda. Cio provoca la bruciatura o il
danneggiamento della batteria stessa.
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Non gettare la batteria nel fuoco. Se la batteria viene
bruciata puo esplodere.

Usare ~ una ' batteria ' esausta

caricabatteria.

danneggia il

Appena la durata della batteria dopo una carica
diventa troppo breve per un utilizzo pratico, riciclarla
in base alle normative locali.

Non inserire oggetti nelle feritoie d'aerazione del
caricabatteria. Inserire oggetti metallici o infammabili
nelle feritoie d'aerazione del caricabatteria provocaiil
pericolo di scosse elettriche o danni al caricabatteria
stesso.

Non inalarne il contenuto.

In caso di inalazione, la persona
interessata deve essere portata all‘aria
aperta e sistemata in posizione comoda.

L'espansione di gas provoca basse temperature. | gas
liquidi possono provocare lesioni quando entrano in
contatto con la cute o gli occhi. In caso di contatto
con la cute, lavare accuratamente la parte entrata in
contatto con acqua calda e sapone e applicare una
crema per la pelle quando la parte ¢ asciutta. In caso
di contatto con gli occhi, risciacquare gli occhi
tenendoli aperti sotto I'acqua corrente. Se necessario
rivolgersi a un medico.

Conservare le pile a combustibile in una zona ben
ventilata. Non conservare al di sopra dei 50°C (per
esempio alla luce diretta del sole oin un veicolo). Non
esporre a fiamme vive e a scintille. Non perforare o
aprire la pila a combustibile. Non ricaricare,
rigenerare o riciclare la pila a combustibile. Smaltire
in conformita con le normative locali per i prodotti a
base di aerosol. Non smaltire la pila a combustibile
con altri rottami da riciclare. Tenere lontano dalla
portata dei bambini.

TRASPORTO

La spedizione per posta é vietata.

Il trasporto di piccole quantita per uso personale in
auto private @ consentito senza ‘documenti di
spedizione e le istruzioni di emergenza per il trasporto.

Rispettare il limite di temperatura di 50°C.

CONSERVAZIONE

Non conservare in punti di passaggio, atri d'ingresso,
invicinanza di porte e uscite o negli attici.

Assicurarsi che l'utensile, la pila a gas e la batteria
siano tutti conservati in conformita con le normative
antincendio locali.

Osservare le normative locali sulla conservazione, la
manipolazione e il trasporto di prodotti a base di
aerosol e assicurare la conformita con la norma
TRG300(D). Le normative internazionali sono stabilite
in base alle norme ADR/RID, IATA-DGR, Codice IMDG.

Trasporto e conservazione delle pile a combustibile.
In base alla normativa GGVS-ADR, non & richiesta
alcuna licenza speciale per il trasporto delle pile a
combustibile.

Strada/Ferrovia: vedere GGVS-ADR/RID CI.2/ITEM
10B2.

Trasporto marittimo: vedere IMDG CI.9/P9022/EmS N°
2-13.

Trasporto aereo/IATA-DGR: ~ 'vedere = Cl.2/Risk
Gr.3/Packinstr. 203 / peso massimo per spedizione 75
kg / cargo 150 kg.

Nota: le merci devono essere accompagnate dalle
istruzioni di emergenza per il trasporto su strada della
norma UN N° 1950 (Emergency Cl.2 GGVS/ADR, Rn.. N°
2201, Item 1B02). Il trasporto di piccole quantita per uso
personale in auto private e consentito senza documenti di
spedizione e istruzioni di emergenza per il trasporto.

| punti vendita non devono essere sistemati in
prossimita di uscite.

E richiesta la presenza di un estintore da 6 kg, classe
A, BoC.

Le confezioni devono essere impilate in maniera
sicura, in modo che non cadano al suolo.

Le sale di stoccaggio non devono occupare pit di 20
m2 di superficie della stanza.

Non conservare insieme a merci pirotecniche.

La quantita stoccata nelle sale di vendita non deve
eccedere le vendite giornaliere.

Gli utensili con fiamma viva o ad alta temperatura non
devono essere messi in funzione in prossimita di pile
a combustibile.

Le pile a combustibile non devono essere esposte
nelle vetrine dei negozi.

CARICAMENTO DELLA BATTERIA

Prima di usare I'utensile, caricare la batteria come segue:

1. Inserire la batteria nel caricabatteria:

Inserire la batteria fermamente nella parte posteriore del
caricatore, facendo attenzione che sia inserita nel senso
corretto. Non forzare la batteria — verificarne la rotazione
(Fig. 2).
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ATTENZIONE

Il caricabatteria 9B12073R-E é appositamente progettato
per queste batterie e non deve essere utilizzato per
caricare altri tipi di batteria. E possibile che altri tipi di
batterie diversi da quelli specificati possano essere
inseriti nel caricatore e alcuni di loro illuminano la spia
di caricamento.

Tuttavia, questo potrebbe causare un danno permanente
sia al caricabatteria sia alla batteria.

2. Inserire il cavo di alimentazione nella presa elettrica.
Il collegamento del cavo di alimentazione accende il
caricabatteria (la spia luminosa della carica si accende).

ATTENZIONE

Se la spia luminosa di caricamento non si accende,
estrarre il cavo di alimentazione e verificare che la
batteria sia inserita correttamente nel caricabatteria.

Per caricare completamente la batteria sono necessari
circa 60 minuti a una temperatura di circa 20°C. La spia
luminosa di caricamento si spegne a indicare che la
batteria € completamente carica.

| tempi di caricamento della batteria diventano pit lunghi
se la temperatura é scarica o se la tensione della fonte
di alimentazione e troppo bassa.

Se la spia luminosa di caricamento non si spegne dopo
pit di 120 minuti, fermare la carica e contattare il proprio
CENTRO SERVIZI AUTORIZZATO BOSTITCH.

ATTENZIONE

Se la batteria & calda per via dell’esposizione alla luce
solare diretta, ecc.., appena dopo il funzionamento, la spia
di caricamento potrebbe non illuminarsi. In questo caso,
raffreddare prima la batteria, quindi ricominciare la carica.

Tempi di carica: la tabella 1 mostra i tempi di ricarica
necessariin base al tipo di batteria.

Tabella 1: tempo di carica (circa min.) a 20°C

Tensi Capacita della batteria (Ah)
batteria (V) 1.4 Ah
v 9B12072R-EU I 60 mins.

NOTA: i tempi di ricarica possono variare in base alla
temperatura ambiente.

3. Scollegare il cavo di alimentazione del caricabatteria.

4. Tenere saldamente il caricabatteria ed estrarre la
batteria.

NOTA: dopo il caricamento, estrarre prima la batteria dal
caricabatteria e conservarla in modo adeguato. Non
conservare le batterie nei caricabatteria.

MODALITA RISPARMIO ENERGETICO

Se l'utensile non viene utilizzato per circa un’ora con la
batteria ancora ‘installata, la Modalita di risparmio
energetico si attiva per ridurre al minimo linutile
consumo della batteria. La Modalita di risparmio
energetico si attiva anche quando la potenza della
batteria e troppo bassa o quando vi & un guasto nella
macchina, per cui si raccomanda di prestare attenzione
alla spia luminosa della batteria dopo aver riattivato
I'utensile. Questo viene fatto rimuovendo la batteria e
reinstallandola.

2.Inserire la pila‘a combustibile nell'utensile.

I. Tirando la chiusura a scatto, aprire il coperchio della
pila (Fig. 6).

II. Inserire la pila a combustibile nell'utensile (Fig. 7).

I1l. Inserire il beccuccio della pila a combustibile nel foro
dell’adattatore (Fig. 8).

IV. Chiudere il coperchio della pila.

3. Caricare i chiodi (vedere parte 5 sotto).

PREPARAZIONE ALLUTILIZZO DELLUTENSILE

Assicurarsi di aver letto e compreso tutte le avvertenze
riportate in questo manuale prima di procedere ad
utilizzare I'utensile.

@® Quando si montano pile a combustibile o batterie
nell'utensile, l'area di eiezione dei fissaggi
dell'utensile deve essere rivolta lontano dall'operatore
e dalle altre persone presenti nell'area di lavoro.
Sistemare I'area di eiezione dell’'utensile sopra un
pezzo di prova del materiale di spessore sufficiente a
ricevere completamente le dimensioni del fissaggio
da inserire. Con le mani lontano dal grilletto e
dall'interruttore di sicurezza e, con gli arti e il corpo
lontani dall’area di eiezione, la pila a combustibile e la
batteria possono ora essere collegate.

® Non tirare il grilletto né premere linterruttore di
sicurezza quando si collegano la pila a combustibile e
la batteria. Lutensile potrebbe girare a vuoto e
provocare lesioni.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER
IL CARICAMENTO DELLUTENSILE

Quando si carica I'utensile:

1. Non mettere maile mani o altre parti del corpo nell’area
di eiezione dei fissaggi dell’'utensile;

2. Non puntare mai l'utensile verso se stessi o altre
persone.
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3. Non tirare il grilletto né premere linterruttore di
sicurezza per evitare l|'attivazione accidentale che
potrebbe provocare lesioni.

Nota: consultare le specifiche tecniche all'inizio di questo
manuale per istruzioni di caricamento specifiche e per le
dimensioni dei fissaggi raccomandati.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

PER LUTILIZZO DELLUTENSILE

Maneggiare sempre |'utensile con cura:

® Non usare mail'utensile per giocare.

@ Nontirare maiil grilletto se la punta non é diretta verso
il lavoro.

@ Tenere gli altri a distanza di sicurezza dall’'utensile
quando questo e in funzionamento, per evitare
I'attivazione accidentale che potrebbe provocare
lesioni.

@® Loperatore non deve tenere il grilletto tirato negli
utensili con interruttore di sicurezza se non durante
I'operazione di fissaggio per evitare lesioni qualora
l'interruttore di sicurezza entri accidentalmente in
contatto con qualcuno o qualcosa facendo girare a
vuoto l'utensile.

@ Tenere le mani e il corpo lontani dall’area di eiezione
dell'utensile. Un utensile con interruttore di sicurezza
potrebbe rimbalzare per il rinculo provocato dallo
sparo di un elemento di fissaggio e potrebbe essere
inserito accidentalmente un secondo fissaggio
causando lesioni.

@ \Verificare frequentemente il funzionamento
dell'interruttore di sicurezza. Non usare I'utensile se il
braccio di contatto non funziona correttamente per
evitare lo sparo accidentale di un elemento di
fissaggio. Non interferire con il funzionamento
corretto dell'interruttore di sicurezza.

® Non inserire fissaggi uno sull’altro perché questo
potrebbe provocare la deviazione dell’'elemento di
fissaggio che a sua volta potrebbe provocare lesioni.

@ Non inserire i fissaggi vicino al bordo del pezzo da
lavorare ‘in ‘quanto il legno  potrebbe spaccarsi
facendo deviare il fissaggio provocando danni.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER
LA MANUTENZIONE DELLUTENSILE

Quando silavora con utensili a gas prestare attenzione alle
avvertenze contenute in questo manuale e sull'utensile
stesso e usare estrema cura quando si valutano i problemi
dell'utensile.

Per prevenire |'attivazione accidentale e possibili infortuni,
scollegare sempre la batteria e la pila a combustibile:

1. Prima di effettuare regolazioni.

2. Quando si esegue la manutenzione dell'utensile.
3. Quando silibera uninceppamento.

4. Quando I'utensile non € in uso.

5. Quando ci si sposta in un‘altra area dilavoro per evitare
I'attivazione accidentale che potrebbe provocare lesioni.

Verificare che I'utensile funzioni correttamente applicando
la punta su un pezzo di legno di scarto e tirando il grilletto
una o due volte.

FUNZIONAMENTO DELLUTENSILE

PREPARAZIONE PRIMA DELLUTILIZZO

Non conservare l'utensile, la pila a combustibile e la
batteria in un ambiente freddo. Tenere l'utensile, la pila a
combustibile e la batteria in un luogo caldo finché non si
inizia il lavoro.

@ Sel'utensile, la pila a combustibile e la batteria sono
gia freddi, portarli in un luogo riscaldato e farli
riscaldare prima dell'uso.

@ Rispettare il limite di temperatura di 50°C.
@® Non esporre a flamme vive e a scintille.

@® CQuesto utensile potrebbe non inserire i fissaggi
completamente quando:

- a bassa temperatura, la pila a combustibile perde la forza
propellente richiesta;

- latemperatura elevata pud compromettere le prestazioni
dell'utensile.

@ Non usare 'utensile sotto la pioggia o laddove sia
presente umidita in eccesso.

@ Questo utensile non & raccomandato per |'uso ad
altitudini al di sopra dei 1500 m o a temperature
inferiori a 0°C.

1. CELLA A COMBUSTIBILE

Per attaccare la valvola di dosaggio a una pila a
combustibile:

1. Separare la valvola di dosaggio e il cappuccio dalla
cartuccia del gas (Fig. 3a).

2. Premere in avanti (dalla parte del beccuccio) e quindi
verso il basso sulla parte anteriore della valvola di
dosaggio (Fig. 3b).

3. Premere verso il basso sulla parte posteriore della
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valvola di dosaggio finché si chiude (Fig. 3c).

Per verificare che la valvola di dosaggio sia montata
correttamente:

Premere il beccuccio della valvola di dosaggio sulla pila a
combustibile due o tre volte contro un oggetto stazionario
e rilasciare. Se non vi e dispersione di gas, la pila a
combustibile & vuota e deve essere sostituita.

OSSERVARE LE NORME DI SICUREZZA

ATTENZIONE: se vi e perdita di gas dalla valvola di
dosaggio o dalla cartuccia del gas dopo che é stata
attaccata la valvola di dosaggio, sostituire con una nuova
valvola di dosaggio.

Non cercare di riutilizzare la valvola di dosaggio —
sostituirla con ogni pila a combustibile usata.

2. BATTERIA

Si deve caricare la batteria prima dell'uso — consultare la
sezione precedente “CARICAMENTO DELLA BATTERIA”.

3. CONTROLLO DI SICUREZZA

@ Le persone non autorizzate (compresi i bambini)
devono essere tenute lontane dall’apparecchiatura.

@ Indossare una protezione per gli occhi.

@ \Verificare che le viti di ritenzione che fissano il
coperchio superiore, ecc. siano ben strette.
Controllare I'utensile alla ricerca di parti difettose o
arrugginite.

@ Controllare 'se il braccio di contatto funziona
correttamente senza chiodi e se la pila a combustibile
e la batteria sono montate bene nellutensile.
Verificare inoltre se vi sia sporco che aderisce alle
parti mobili del braccio di contatto.

@ Fare in modo di leggere e comprendere tutte le
istruzioni di sicurezza rilevanti contenute in questo
manuale prima di procedere.

4. FUNZIONAMENTO DELLUTENSILE: PRIMA DELLUSO

1. Inserire la batteria nel manico dell’'utensile (Fig. 4).

Nota: non mettere in funzione il braccio di contatto o il
grilletto durante l'installazione della batteria.

- Assicurarsi che la spia luminosa della batteria lampeggi
di VERDE (Fig. 5).

- Se la spia luminosa della batteria lampeggia di ROSSO, la
batteria non ha potenza sufficiente e deve essere
ricaricata.

SPIA LUMINOSA DELLA BATTERIA

@ Lampeggiante VERDE: potenza residua sufficiente (la

spia diventa fissa durante il funzionamento).
@ Lampeggiante ROSSA: potenza residua insufficiente

@ SPENTA (non é visibile alcuna spia): la batteria &
scarica. Ricaricare la batteria.

2.Inserire la pila‘a combustibile nell'utensile.

I. Tirare la chiusura a scatto e aprire il coperchio della
pila a combustibile (Fig. 6).

II. Inserire la pila a combustibile nell’utensile (Fig. 7),
assicurandosi che il beccuccio della pila a combustibile
sia allineato correttamente con il foro nell’adattatore
(Fig. 8).

I1l. Chiudere il coperchio (Fig. 9).
5. CARICAMENTO DELLUTENSILE
ATTENZIONE: quando si caricano i chiodi nell’'utensile:

@® Non premere il grilletto.
@® Non premere il braccio di contatto.

@® Tenere il viso, le mani, i piedi e le altre parti del
corpo, comprese quelle delle altre persone, lontani
dalla punta per evitare possibili ferimenti durante il
caricamento.

1. Inserire una stecca di chiodi nella parte posteriore del
caricatore (Fig. 9).

2. Far scorrere la stecca di chiodi in avanti nel caricatore
(Fig. 10).

3. Tirare l'alimentatore dei chiodi (B) indietro per
agganciare la manopola dell’alimentatore alla stecca di
chiodi (Fig. 11).

NOTA: devono essere usate stecche contenenti piti di 10
chiodi.
Rimozione dei chiodi:

1. Tirare la manopola dell’alimentatore all'indietro (Fig.
12).

2. Riportare la manopola in avanti delicatamente mentre
si spinge I'alimentatore dei chiodi (B).

3. Estrarre i chiodi dalla parte posteriore del caricatore
(Fig.13).

ATTENZIONE: per evitare I'attivazione accidentale, non
toccare mai il grilletto e non sistemare I'estremita
superiore del braccio di contatto su un banco dilavoro sul
pavimento. Inoltre, non puntare mai il foro di uscita dei
chiodi verso il corpo delle persone.

SELEZIONE CHIODI: GCN40T-E

Per garantire una corretta installazione quando si fissa
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del legno o un foglio di acciaio fine su calcestruzzo,
utilizzare fissaggi della lunghezza indicata sotto:

Legno su calcestruzzo: selezionare chiodi'per una
profondita di penetrazione di 15-20 mm nel
calcestruzzo.

Spessore Lunghezza Profondita di
legno chiodo adatta | penetrazione nel
calcestruzzo
10 mm 30 mm 20 mm ca.
15 mm 35mm 20 mm ca.
20 mm 40 mm 20 mm ca.

Fogli di acciaio fine su calcestruzzo: selezionare chiodi
in grado di assicurare una profondita di penetrazione
nel calcestruzzo di 12-20 mm.

6. UTILIZZO DELLA CHIODATRICE

ATTENZIONE

@ Comprimere il braccio di contatto quando si inserisce
un chiodo, altrimenti il pistone non puo ritornare
correttamente.

@ Lutilizzo dell’'utensile per periodi di tempo prolungati
puo portare alla perdita di olio intorno allo sfiato dei
gas discarico o alla punta, provocando schizzi.

@ Perfareinmodo che il materiale da chiodare rimanga
pulito, pulire via I'olio in eccesso che rimane
sull'utensile.

CICLI DI FUNZIONAMENTO

Questi utensili sono progettati per funzionare con i
seguenti numeri di cicli massimi:

Funzionamento intermittente — 2-3 chiodi al secondo
Funzionamento continuo — 1000 chiodi all'ora

Superare questi tassi potrebbe far surriscaldare I'utensile,
provocando una perdita di prestazioni o danni ai
componenti dell'utensile. Utilizzando la chiodatrice al suo
numero di cicli raccomandato, si possono inserire diverse
migliaia di chiodi in una normale giornata lavorativa.

INTERRUTTORE DI SICUREZZA

premuto prima ditirare il grilletto. Per inserire altri fissaggi,
il grilletto deve essere rilasciato e l'utensile sollevato dal
lavoro prima di ripetere.

Questo facilita I'inserimento di precisione del fissaggio, per
esempio su intelaiature, chiodatura di zoccoli e
costruzione di cassette. La sicura sequenziale consente
I'esatto collocamento del fissaggio senza che sia possibile
sparare un secondo elemento di fissaggio al rinculo.
L'utensile con sicura sequenziale ha un vantaggio di
sicurezza positivo perché non spara accidentalmente
elementi di fissaggio se I'utensile & in contatto con il lavoro
o0 qualcos’altro, mentre I'operatore tiene il grilletto.

MECCANISMO DI BLOCCO DEI
FISSAGGI (GF33PT / GF28WW)

Questi utensili impiegano un meccanismo per prevenire lo
sparo a vuoto dell'utensile.

Quando il caricatore non & caricato con i chiodi o quando
il numero rimanente di chiodi diventa inferiore a 10, il
braccio di contatto non puo funzionare e l'utensile non
spara.

VERIFICA DEL FUNZIONAMENTO
DELLUTENSILE

FUNZIONAMENTO CON SICURA SEQUENZIALE

A) Senza toccare il grilletto, premere il braccio di contatto
contro la superficie di lavoro.

LUTENSILE NON DEVE GIRARE A VUOTO.

B) Tenere I'utensile lontano dalla superficie di lavoro e,
evitando di puntarlo verso se stesso o altri, tirare il grilletto.

LUTENSILE NON DEVE GIRARE A VUOTO.

C) Con l'utensile lontano dalla superficie di lavoro, tirare il
grilletto. Premere l'interruttore di sicurezza contro la
superficie di lavoro.

LUTENSILE NON DEVE GIRARE A VUOTO.

D) Senza toccare il grilletto, premere l'interruttore di
sicurezza contro la superficie di lavoro, quindi tirare il
grilletto.

LUTENSILE DEVE GIRARE A VUOTO.
UTILIZZO DELLUTENSILE

Questi utensili sono dotati di un interruttore di sicurezza
sequenziale e sono contrassegnati da un triangolo
equilatero invertito (W). Non cercare di usare un utensile
con questo simbolo se I'interruttore di sicurezza e assente
o0 appare danneggiata.

La sicura sequenziale richiede che I'operatore tenga
l'utensile contro il lavoro con l'interruttore di sicurezza

Dopo aver verificato che I'utensile funziona correttamente,
premere la punta contro il pezzo da lavorare e tirare il
grilletto. Controllare se I'elemento di fissaggio é stato
inserito correttamente (Figg. 14).

REGOLAZIONE DELLA PROFONDITA DI CHIODATURA

Per fare in modo che ogni chiodo penetri alla stessa
profondita, assicurarsi che I'utensile sia sempre tenuto
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saldamente contro il pezzo in lavorazione. Se i chiodi
vengono spinti troppo a fondo o troppo superficialmente
sul pezzo da lavorare, regolare la chiodatura nel modo
seguente:

1. Rimuovere la pila a combustibile e la batteria
dall'utensile (Fig. 15).

2. Se i chiodi sono stati spinti troppo a fondo, postare il
braccio di contatto in avanti (Fig. 16). Se i chiodi sono
troppo superficiali, spostare il braccio di contatto
indietro (Fig. 17).

3. Smettere di spostare il braccio di contatto al
raggiungimento di una posizione adatta per una prova di
chiodatura.

4. Collegare 'la pila a combustibile ‘e la batteria
all'utensile.

INDOSSARE SEMPRE UNA PROTEZIONE PER GLI
OCCHL.

Eseguire una prova di chiodatura.

5. Rimuovere la pila a combustibile e la batteria
dall’'utensile.

6. Eseguire ulteriori regolazioni finché la profondita di
spinta e corretta, effettuando una prova dopo ogni
regolazione.

7. GANCIO DI SERVIZIO (GF28WW / GF33PT)

Questi utensili sono dotati di un gancio di servizio
montato nel caricatore, che pud essere ripiegato
all'indietro per un piu agevole utilizzo dell’'utensile. Per
regolare il gancio, ruotarlo semplicemente nella
posizione desiderata.

8. UTILIZZO DELLA PUNTA NO-MAR DI
PROTEZIONE DEL PEZZ0 DA LAVORARE (GNC40T)

Se si deve proteggere la superficie del pezzo da lavorare
da graffi o segni lasciati dal braccio di contatto, si puo
montare una punta No-Mar sull'utensile.

1. In primo luogo, rimuovere la pila a combustibile e la
batteria dalla chiodatrice.

2. Montare la punta No-Mar come mostrato nelle Figg. 18
e 25in base al modello del proprio utensile.

3. La punta é contrassegnata per indicare il punto di uscita
del chiodo e cio rende pit semplice I'allineamento.

Per rimuovere la punta, tirarla in direzione opposta a quella
di montaggio (Figg. 19).

MANUTENZIONE E RISOLUZIONE

DEI PROBLEMI

Rimuovere la pila a combustibile e la batteria dall'utensile
e svuotare completamente il caricatore prima diiniziare la
manutenzione o le riparazioni. Leggere e comprendere le
avvertenze contenute in questo manuale, nei Dati tecnici
dell’'utensile e sull'utensile stesso e usare la massima cura
quando si valutano i problemi dell’'utensile.

Siraccomanda di utilizzare parti di ricambio Bostitch. Non
usare parti modificate o parti che non offrono una
prestazione pari alle attrezzature originali.

ATTENZIONE: Assicurarsi di rimuovere la batteria e la pila
a combustibile durante il disinceppamento degli elementi
difissaggio, gli interventi di manutenzione e pulizia.

RIMOZIONE DI CHIODI INCEPPATI

Se i chiodi sono inceppati nella testina di sparo,
rimuoverla e regolare la chiodatura nel modo seguente.

GF28WW / GF33PT

1. Rimuovere la pila a combustibile e la batteria dalla
chiodatrice.

2. Bloccare linseguitore indietro nel caricatore e
rimuovere gli elementi di fissaggio.

3. GF28WW / GFD33PT: rimuovere i bulloni con la chiave
(Fig. 20).

3.GNC 40T: sganciare il fermaglio del caricatore (Fig. 21).

4. Estrarre il caricatore dalla testina di sparo e liberare
I'inceppamento (Fig. 22 & 23).

5. Collegare la pila a combustibile e la batteria alla
chiodatrice.

ISPEZIONE DEL CARICATORE

1. In primo luogo, rimuovere la pila a combustibile e la
batteria dalla chiodatrice.

2. Pulire il caricatore. Rimuovere pezzetti di carta o
schegge di legno che possono essersi accumulati nel
caricatore. Lubrificarlo con lubrificante per chiodatrici a
gas per chiodi di finitura Bostitch (Fig. 24).

CONTROLLO DELLE VITI DI MONTAGGIO

A'intervalli regolari, controllare ogni parte alla ricerca di
viti di montaggio allentate e stringere eventuali viti
allentate trovate. L'utilizzo dell'utensile con le viti allentate
puo essere pericoloso.

CONTROLLO DEL BRACCIO DI CONTATTO

Controllare se il braccio di contatto riesce a scorrere senza
problemi. Pulire I'area di scorrimento del braccio di
contatto e usare l'olio fornito per la lubrificazione a
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intervalli regolari. In questo modo si ottiene un
funzionamento pulito e contemporaneamente si fa in modo
di prevenire la formazione di ruggine.

PREPARAZIONE PER LA CONSERVAZIONE

@ Quando non in uso per periodi prolungati, applicare
un leggero strato dilubrificante alle parti d’acciaio per
evitare che arrugginiscano.

@® Non conservare la chiodatrice in ambienti freddi.
Quando noniin uso, I'utensile dovrebbe essere riposto
in un ambiente caldo e asciutto.

@ Tenere lontano dalla portata dei bambini.

@® Consultare tutte le istruzioni contenute nella
precedente sezione “Conservazione” di questo
manuale.

ELENCO PARTI DI RICAMBIO

ATTENZIONE: Le riparazioni, modifiche e ispezioni degli
elettroutensili Bostitch devono essere eseguite da un
Centro servizi autorizzato Bostitch.

L'elenco delle parti di ricambio fornito con questo utensile
& utile se presentato con l'utensile al Centro servizi
autorizzato Bostitch quando si richiede una riparazione o
altro intervento di manutenzione.

Nell'utilizzare ed effettuare interventi di manutenzione sugli
utensili elettrici, devono essere osservate in ogni Paese le
normative di sicurezza e gli standard prescritti.

MODIFICHE

e non rappresentano lo sviluppo di rumorosita al punto di
utilizzo. Lo sviluppo di rumore al punto d’uso dipende, per
esempio, dall'ambiente di lavoro, dal pezzo da lavorare, dal
supporto per il pezzo da lavorare e dalle diverse operazioni
diinserimento di fissaggi, ecc.

A seconda delle condizioni del posto di lavoro e dalla forma
del pezzo da lavorare, potrebbe essere necessario
effettuare misurazioni individuali dell’attenuazione della
rumorosita, per esempio ponendo i pezzi da lavorare su
supporti con smorzamento del suono, impedendo la
vibrazione del pezzo in lavorazione mettendolo in una
morsa o coprendolo, regolando al minimo la pressione
dell'aria necessaria per il lavoro, ecc.

INFORMAZIONI SULLE VIBRAZIONI (consultare i Dati
tecnici dell'utensile)

Il valore di vibrazione caratteristico per I'utensile & stato
determinato in conformita con la norma ISO/WD 8662-11
"Misurazione delle vibrazioni nelle macchine utensili
portatili - Parte 11: Utensili per 'inserimento di elementi di
fissaggio".

Questo valore e un valore caratteristico correlato
all'utensile e non rappresenta l'influenza sul sistema mano-
braccio quando si utilizza I'utensile. Un'influenza sul
sistema mano-braccio quando si utilizza I'utensile dipende,
per esempio, dalla forza di presa, dalla forza di contatto,
dalla direzione della lavorazione, dalle regolazioni
dell’'erogazione di aria compressa, dal pezzo da lavorare,
dal supporto per il pezzo da lavorare, ecc.

INTERVALLI DI MANUTENZIONE

Gli utensili Stanley Bostitch 'sono in continuo
miglioramento e vengono modificati per incorporare i pit
recenti avanzamenti tecnologici. Di conseguenza, alcune
parti 'possono ~essere - cambiate = senza = previa
comunicazione.

LUBRIFICANTI APPLICABILI

Usare il lubrificante per chiodatrici a gas BOSTITCH.

Non utilizzare olio detergente o additivi: questi lubrificanti
danneggiano le guarnizioni circolari e le altre parti in
gomma e provocano il malfunzionamento dell’utensile.

DATI SULLA RUMOROSITA E LE VIBRAZIONI

EMISSIONI SONORE (consultare i Dati tecnici
dell'utensile)

I valori di rumorosita caratteristici per I'utensile sono stati
determinati in conformita con la norma EN 12549 -
“Acustica — Procedure per prove di rumorosita degli
utensili per I'inserimento di elementi di fissaggio — Metodo
tecnico progettuale".

Questi valori sono valori caratteristici correlati all’'utensile

Gli intervalli di manutenzione per gli utensili possono
variare in funzione dell’'ambiente in cui vengono utilizzati,
dalle applicazioni per le quali vengono utilizzati e dal
volume di chiodi inseriti. Per esempio, se si utilizza un
utensile in presenza di sporco e polvere per chiodature ad
alto volume, sara necessaria una manutenzione pil
frequente rispetto all’utilizzo in condizioni di pulizia con
bassi volumi di chiodi.

La tabella che segue ¢ stata realizzata per fornire una
guida che aiuti I'operatore a stabilire gli intervalli di
manutenzione per gli utensili. Se si riscontra un eccessivo
accumulo di'scorie nell’'utensile fra una pulizia e I'altra,
ridurre gli intervalli di manutenzione. Se I'utensile non
richiede pulizia entro gli intervalli stabiliti dall'operatore,
puo essere possibile estendere gli stessi. Per qualsiasi
domanda su quando riportato sopra, contattare il proprio
distributore locale per assistenza e consulenza.
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Intervalli di manutenzione per
GF33PT-E / GF28WW-E / GCN40T-E

Numero di giorni fra le
operazioni di manutenzione
Molto sporco e polveroso 34 34 34 34 34
28| Polveroso 10-14 10-14 10-14 34 3-4
o=
=2
EZ| Moderato 30-45 | 3045 | 3045 | 1014 | 1014
Pulito 45-60 45-60 45-60 30-45 30-45
1 2 4 6 8+
Utilizzo chiodi settimanale [x1000

PULIZIA FILTRO

| riferimenti nelle figure per questo sono forniti su un
foglio separato “Pulizia filtro / Pulizia utensile e guida
alla lubrificazione” per una semplice consultazione.

Quando si lavora con gli utensili, non perdere alcuna
parte dell’'utensile smontato e usare solo parti di
ricambio originali Stanley Bostitch per garantire
I'adeguato funzionamento dell’'utensile e la sicurezza.

1. Prima diiniziare la pulizia, controllare che l'utensile si
sia raffreddato completamente, quindi rimuovere tutti i
chiodi, la pila a combustibile e la batteria dall’'utensile
(Fig. 25).

2. Usando una chiave a brugola da 4 mm, rimuovere e
conservare il bullone a esagono incassato (Fig. 26) (M5
x 14).

3. Piegare indietro il coperchio superiore (Fig. 27).

4. Rimuovere il filtro dalla parte interna del coperchio
superiore (Fig. 28).

5. Rimuovere la polvere e la sporcizia dal filtro con'il
pulitore Bostitch [SB-TC1]. Assicurarsi che il filtro sia
asciutto e libero da ogni contaminazione. Rimettere il
filtro e il coperchio del filtro (Fig. 29).

6. Sistemare i collegamenti elettrici del motore e i
collegamenti elettrici della candela (Fig. 30).

A) Controllare che ‘i collegamenti elettrici siano
all'interno della prominenza.

B) Controllare che i collegamenti elettrici non siano
intrappolati dal coperchio.

C) Controllare la posizione dei collegamenti elettrici.

7. Verificare che il filtro non sia danneggiato. Se e
danneggiato, sostituirlo con uno nuovo (parte n° 192103)
assicurandosi che nessuno dei fili sia intrappolato (Fig.
31).

8. Rimettere il coperchio superiore, assicurandosi che
nessuno dei fili sia intrappolato (Fig. 32).

9. Rimettere il bullone a testa incassata (Fig. 33).

10. Eseguire sempre 5-10 cicli di prova dell’utensile su
materiale di scarto prima dell’utilizzo su una superficie
finita, in quanto potrebbero essere espulsi residui della
pulizia [SB-TC1] (Fig. 34).

PULIZIA E LUBRIFICAZIONE

Assicurarsi di aver letto e compreso tutte le avvertenze
disicurezza e le procedure di pulizia prima di cercare di
mettere in funzione o pulire questo utensile. Il mancato
rispetto di questo requisito potrebbe determinare seri
infortuni.

AVVERTENZA: Assicurarsi che i 4 bulloni a esagono
incassato siano saldamente attaccati alla testa del
cilindro prima di mettere in funzione I'utensile. Bulloni
allentati 0 mancanti possono provocare perdite di gas
ustionanti e conseguenti lesioni all’utilizzatore e danni
all'utensile e alla proprieta.

1. Prima di iniziare la pulizia, controllare che I'utensile si
sia raffreddato completamente, quindi rimuovere tutti i
chiodi, la pila a combustibile e la batteria dall’'utensile
(Fig. 35).

2. Usando una chiave a brugola da 4 mm, rimuovere e
mettere da parte il bullone a esagono incassato (Fig. 36)
(M5 x 14).

3. Tirare indietro il coperchio superiore (Fig. 37).

4. Rimuovere il gruppo del filtro sulla testa del cilindro
(Fig. 38).

5. Staccare i collegamenti della candela dalla candela
(Fig. 39) e scollegare con cura i collegamenti elettrici del
motore (Fig. 40).

6. Usando una chiave a brugola da 4 mm, rimuovere e
mettere da parte i 4 bulloni a esagono incassato della
testa del cilindro (Fig. 41) (M54 x 20, 4 pz).

7. Sollevare delicatamente la testa del cilindro dalla
camera di combustione (Fig. 42).

8. Facendo attenzione a non danneggiare le palette della
ventola, rimuovere con cura la guarnizione circolare
dalla ventola (Figg. 43 e 44)

9. Con un panno asciutto, pulire e rimuovere tutti i
depositi dalla guarnizione circolare. Ispezionare la
guarnizione circolare alla ricerca di segni evidenti di
danneggiamenti e, se necessario, sostituirla (parte n°
192114) (Fig. 45).

10. Pulire la testa del cilindro usando un pulitore per
freni, prestando particolare attenzione alla candela (Fig.
46).

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



11. Per rimuovere alcune delle scorie puo essere utile
uno spazzolino. Potrebbe essere necessario ripetere
I'operazione 2 o 3 volte fino a pulizia completa (fig. 47)

12. Rimettere la guarnizione circolare sulla testa del
cilindro (Fig. 48)

13. Lubrificare la guarnizione circolare usando
lubrificante per chiodatrici a gas Bostitch (parte n° SB-
20CL) (Fig. 49).

14. Spruzzare del pulitore per freni nel cilindro per
sciogliere eventuali residui (Fig. 50).

15. Con uno strumento dalla punta smussata (per es. il
manico di un cacciavite), spingere in basso il pistone
(Fig. 51).

16. Tenendo I'utensile capovolto, spruzzare del pulitore
per freni nella camera di combustione e nella testata
della camera, assicurandosi che eventuali residui
cadano fuori dall’'utensile. Puo essere necessario
ripetere questa operazione 2 o 3 volte, usando uno
spazzolino per staccare i residui pil ostinati (Fig. 52).

17. Con un cacciavite o strumento simile, spingere
nuovamente il martelletto nell'utensile (Fig. 53).

18. Tirare indietro I'alimentatore dei chiodi per sganciare
la chiusura di blocco dell’'utensile e premere verso il
basso il braccio di contatto su una superficie dura. Con
il lubrificante Bostitch (parte n® SB-20CL), oliare intorno
alla scanalatura esterna nella camera di combustione,
dove ¢ situata la guarnizione circolare (Fig. 54).

19. Assicurandosi che la guarnizione circolare sia ben
alloggiata sulla testa del cilindro, rimettere con
attenzione la testa del cilindro sopra I'utensile, facendo
in modo dinon danneggiare le palette della ventola (Fig.
55).

20. Premendo I'involucro verso il basso, montare |a testa
del cilindro e verificare che la guarnizione circolare non
sia intrappolata. Preparare i 4 bulloni a testa incassata
(Fig. 56).

Tabella di manutenzione

21. Rimettere i 4 bulloni a testa incassata nella loro
posizione originaria usando una chiave a brugola da 4
mm (mettere uno dei 4 bulloni a testa incassata
attraverso la piastra porta-cablaggio). Stringere i bulloni
tenendo fermo il filo sulla piastra porta-cablaggio (Figg.
57 e 58).

22. Verificare che la guarnizione circolare sia montata
correttamente tirando indietro I'alimentatore dei chiodi e
premendo il braccio di contatto (Fig. 59).

23. Ricollegare i collegamenti elettrici del motore e
quindi i collegamenti elettrici della candela (Figg. 60 e
61).

24. Sistemare i collegamenti elettrici del motore e i
collegamenti elettrici della candela (Fig. 62).

A) Verificare che i collegamenti elettrici siano all'interno
della prominenza.

B) Verificare che i collegamenti elettrici non siano
intrappolati dal coperchio.

C) Verificare la posizione dei collegamenti elettrici del
motore.

25. Rimettere il gruppo filtro, assicurandosi che nessuno
dei fili sia intrappolato (Fig. 63).

26. Rimettere il coperchio superiore, assicurandosi che
nessuno dei fili sia intrappolato (Fig. 64).

27. Rimettere il bullone a testa incassata (Fig. 65).

28. Verificare che la punta di tutti e 4 i bulloni a testa
incassata spunti dall’alloggiamento (Fig. 66).

29. Eseguire sempre 5-10 cicli di prova dell’utensile su
materiale di scarto prima dell'utilizzo su una superficie
finita, in quanto potrebbero essere espulsi residui della
pulizia (Fig. 67)

AZIONE MOTIVO

MODALITA

Pulire il caricatore e il meccanismo

dell’alimentatore di chiodi. di fissaggio.

Prevenire I'inceppamento degli elementi

Pulire quotidianamente con un getto d'aria.

Tenere il braccio di contatto correttamente
funzionante

Promuovere la sicurezza dell'operatore
e |'efficiente funzionamento della chiodatrice.

Pulire quotidianamente con un getto d'aria.
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Risoluzione dei problemi da parte dell’'operatore

PROBLEMA

MODALITA DI CONTROLLO

CORREZIONE

La chiodatrice funziona ma non
inserisce chiodi.

Vengono saltati dei chiodi.
Alimentazione intermittente.

Verificare che non vi siano chiodi inceppati.

Liberare 'inceppamento.

Controllare il funzionamento dell’alimentatore dei
chiodi.

Pulire e lubrificare se necessario.

Verificare che la molla di torsione non sia indebolita o
danneggiata.

Sostituire la molla di torsione.

Verificare che siano utilizzati chiodi del tipo corretto.

Usare solo chiodi raccomandati.

Controllare il pistone con il suo martelletto: potrebbe
non essere ritornato nella posizione superiore.

Rimuovere la batteria, la pila a combustibile e i chiodi
dall'utensile e, con un pezzo di metallo fine di
cacciavite lungo 10 cm (non incluso), inserire nel
braccio di contatto (Fig. 58) e spingere la barra nella
posizione superiore.

Verificare che siano utilizzati chiodi del tipo corretto.

Usare solo chiodi raccomandati.

Controllare il funzionamento dell'alimentatore dei
chiodi.

Pulire e lubrificare.

Verificare che la molla di torsione non sia indebolita o
danneggiata.

Sostituire la molla di torsione.

Verificare che I'alimentatore dei chiodi non sia
usurato o danneggiato.

Sostituire I'alimentatore dei chiodi.

Verificare il ritorno del pistone.

Tirare il grilletto con decisione e per circa 0,5 sec.
dopo la combustione.

Controllare che il pistone si muova senza intoppi.

Temperatura troppo bassa, riscaldare la
pila a combustibile a temperatura inferiore a 50°C.

Inceppamento di chiodi.
Il chiodo inserito & piegato.

Verificare che siano utilizzati chiodi del tipo corretto.

Usare solo chiodi raccomandati.

Verificare che il martelletto non sia usurato.

Contattare Bostitch per la sostituzione.

Verificare che 'alimentatore dei chiodi non sia
usurato o danneggiato.

Sostituire I'alimentatore dei chiodi.

Il funzionamento del braccio di
contatto non é regolare.

Verificare che il braccio di contatto non sia piegato.

Contattare Bostitch per la sostituzione.

Controllare il binario di scorrimento del braccio di
contatto alla ricerca di scorie.

Contattare Bostitch per |a sostituzione.

La ventola funziona, la spia luminosa
€ VERDE, eppure i chiodi non
vengono inseriti 0 il funzionamento
e instabile.

Verificare il ritorno del pistone.

Spingere fino in fondo il braccio di contatto.
Temperatura troppo bassa, riscaldare la pila a
combustibile a temperatura inferiore a 50°C.

Controllare la pila a combustibile per verificare che
abbia potenza sufficiente.

Sostituirla con una nuova pila a combustibile.

Controllare i collegamenti elettrici della candela per
verificare che non siano usurati.

Contattare Bostitch per la sostituzione.

Controllare la candela per verificare che non vi sia
presenza di grasso o scorie.

Contattare Bostitch per la sostituzione.

Controllare il filtro per verificare che non sia intasato

Pulire in conformita con la tabella di manutenzione.

La ventola non funziona quando la
levetta a pressione € premuta.

Impossibile caricare la batteria.

Il caricatore & vuoto.

Caricare piu chiodi nel caricatore.

Notare il colore della spia luminosa.

Se rossa: ricaricare la batteria.

Se verde: contattare Bostitch per la sostituzione.

Controllare il cavo elettrico il cavo elettrico.

Legenda della tabella dei dati tecnici (Si veda pagina 2)

J Testa/corona

A Lunghezza mm. K Capacita del caricatore
B Altezza mm. L Temperatura ambiente dilavoro
C Larghezza mm. M Rif. caricabatteria
D Peso Kg. N Alimentazione elettrica in ingresso
E Rumorosita LPA 1s d 0 Tempi di caricamento in minuti a 20°c
F Rumorosita LWA 1's d P Tensione di caricamento
G Vibrazione m/s2 Q Corrente di caricamento
H Nome fissaggio R Peso Kg.
I(a) Dimensioni mm. S Peso Kg. (batteria)
I(b) Dimensioni mm. T Tipo batteria
U

Pila a combustibile - Idrocarburo liquido: propano/butano
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SIKKERHETS- 0G BRUKSANVISNING
| DETTE VERKTGYET DRIVES AV EN INTERN

==|=| | FORBRENNINGSENHET 0G B@R KUN
=[=! |BRUKES SAMMEN MED

GASSBEHOLDERE SOM LISTES OPP |
DENNE BRUKSANVISNINGEN.

FOR DE BRUKER DETTE VERKT@YET MA ALLE
OPERATORER STUDERE DENNE HANDBOKEN 0G
VERKT@YETS TEKNISKE DATA FOR A FORSTA 0G FALGE
SIKKERHETSANVISNINGER  0G  INSTRUKSJONER.
OPPBEVAR DISSE INSTRUKSJONENE SAMMEN MED
VERKT@YET FOR FREMTIDIG REFERANSE.

HVIS DU HAR SP@RSMAL, BBR DU KONTAKTE DIN
BOSTITCH-FORHANDLER ELLER DISTRIBUT@R.

Bostitch verktay er utformet for 4 tilfredsstille kundenes
behov og gi maksimale resultater nar de brukes sammen
med Bostitch festemidler, som er fremstilt etter samme
strenge standarder. De vil vaere effektive og palitelige sa
lenge de brukes korrekt og tas godt vare pa. Som med
alle kraftverktgy, ma produsentens instruksjoner falges
for & oppna de beste resultater.

Merk: Det kan vaere behov for ekstra sikkerhetstiltak i
forbindelse ‘med din' spesifikke 'bruk “av- verkteyet.
Kontakt din Bostitch-representant eller distributgr hvis
du har spgrsmal om verktgyet og bruken av dette.

Merk: Bostitch aksepterer ikke noe ansvar for
produktets ytelse dersom vare verktgy brukes sammen
med festemidler eller tilbeher som ikke lever opp til
spesifikasjonene til ekte Bostitch spiker, stifter,
batterier, gassbeholdere, ladere og tilbehor.

BEGRENSET GARANTI

Bostitch Inc. garanterer overfor den opprinnelige kjgper
at dette produktet er uten defekter i materialer eller
faglig utfarelse, og vi vil reparere eller erstatte, etter
Bostitch's eget valg, alle defekte produkter innenfor 90
dager etter kjgpsdatoen. Denne garantien kan ikke
overfares. Den dekker kun skade som skyldes defekter i
materialer eller faglig utferelse, og dekker ikke tilstander
eller defekter som skyldes vanlig slitasje, forsgmmelse,
misbruk eller uhell.

DENNE GARANTIEN ERSTATTER ALLE 'ANDRE
UTTRYKTE GARANTIER. ENHVER GARANTI OM
SALGBARHET ELLER EGNETHET TIL ET SPESIFIKT
FORMAL ER BEGRENSET TIL

DENNE ~ GARANTIENS  VARIGHET. =~ BOSTITCH
AKSEPTERER IKKE ANSVAR FOR TILFELDIGE SKADER
ELLER FOLGESSKADER.

Enkelte land tillater ikke begrensninger i forbindelse med
implisitte garantier, heller ikke fraskrivelse av tilfeldige

skader eller fglgeskader, dermed vil ovenstdende
begrensninger og eksklusjoner kanskje ikke gjelde deg.
Denne garantien gir deg spesifikke lovmessige
rettigheter. Du kan ogsa ha andre rettigheter som
varierer fra land til land. For & fa utfert service under
garantien mé du returnere produktet for egen regning,
sammen med bevis pa kjgpet, til et av Bostitch's
regionale sentre for garantireparasjoner.

TILBEHOR

Disse verktayene leveres med fglgende tilbehar:

1) Lader x 1
2) Koffert x 1
3) Sekskantngkkel for M5 skruer x1
4) Oljekanne x1
5) Batteri X2

Ekstra tilbehar finnes ogsa og selges separat:
1) Gassbeholdere, referansekode: FC80ML / FC8OML-HP

2) Olje for spikerpistol 250 ml, referansekode: SB-20CL

GENERELLE SIKKERHETSINSTRUKSJONER

Kun festemidler, batterier, gassbheholdere og ladere som
spesifiseres i denne bruksanvisningen ma brukes
sammen med verkteyet. Verktgyet og de spesifiserte
festemidlene ma av sikkerhetsmessige hensyn ses som
et samlet system.

Reparasjoner méa kun utferes av autoriserte
representanter for Bostitch eller av eksperter. Disse ma
falge instruksjonene for sikkerhet, bruk og vedlikehold i
denne handboken, i tillegg til verktayets tekniske data.

Merk: Eksperter er de som med sin profesjonelle
oppleering eller ‘erfaring - har nok kunnskap ‘om
festemiddeldrivende verktay til & kunne vurdere om slike
verktay er sikre.

I TILLEGG TIL ANDRE ADVARSLER | DENNE
HANDBOKEN, MA DU OGSA RETTE DEG ET ETTER
FOLGENDE:

Elektriske verktay ma ikke kastes sammen med vanlig
husholdningsavfall!
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| falge EU-direktiv 2002/96/EC & 2006/66/EC
om elektrisk og elektronisk/batterier

avfall, samt dette direktivets

implementering i henhold til nasjonal

lovgivning,ma elektriske/batterier verktay ved endt
levetid leveres inn til resirkulering.

Respekter ditt Bostitch-verktay som et verktay. Det
er ikke et leketay. Ikke spgk med verktayet.

Bruk Bostitch-verktgyet kun til det det er beregnet
pa, som: rammer, skillevegger, gulvkledning og
spikring av tre til betong (kun GNC40T). Verktgyene
GF28WWY/GF33PT bar ikke brukes til noe annet enn
a feste tre til tre.

Ikke driv en spiker pa en annen spiker.
Ikke driv en spiker inn i metall.

Bruk aldri verkteyet pa en slik méte at festemidlet
rettes mot brukeren eller andre som befinner segq i
neerheten.

Ikke bruk verktayet som en hammer.

Beer alltid verktayet i handtaket. Beer aldri verktayet
med fingeren pa avtrekkeren.

Ikke endre eller modifiser dette verktayet fra sin
opprinnelige utforming eller funksjon uten skriftlig
godkjenning fra Stanley Bostitch.

Ver oppmerksom pa at misbruk og feilaktig
handtering kan fare til skade pa deg selv og andre.

Ikke - kil - fast eller tape avtrekkeren eller
sikkerhetsmekanismen i utlgst stilling.

La aldri verktayet ligge uten
gassheholder eller batteri satt i.

tilsyn ' 'med

Ikke bruk verkteyet hvis det ikke har et lesbart
VARSELMERKE.

Ikke fortsett & bruke et verktay som ikke fungerer
korrekt. Ta kontakt med naermeste Stanley Bostitch-
representant hvis verktgyet fortsetter 4 ha
funksjonelle problemer.

Under bruk ma verktgyet holdes slik at du ikke
skader hodet eller kroppen din hvis verktayets rekyl
blir sterkere pa grunn av ujevn gasstilfarsel eller
harde omrader i arbeidsemnet.

Ikke arbeid neerme hjerner eller pad kanten av
arbeidsemnet. Festemidlene kan stikke ut av
arbeidsemnet og kan gjare skade.

Nér du transporterer verktayet, ma du fjerne
gassbeholderen og batteriet.

Sjekk at sikkerhetsutlgseren (hvis en slik finnes) og
avtrekkeren begge fungerer korrekt far verktayet
brukes.

Ikke demonter eller blokker noen del av verktayet,
spesielt ikke sikkerhetsutlgseren.

Ikke utfer "nedreparasjoner” uten korrekt utstyr.

Unnga & svekke verktayet ved & dore eller gravere i
det.

Dette kraftverktoyet drives av en intern
forbrenningsanordning. Dette kraftverktayet ma kun
brukes samme med gassheholdere som er listet opp
i denne bruksanvisningen.

Verktayet ma ikke brukes av barn eller personer som
ikke har nok kunnskap om hvordan det skal
handteres.

Serg for atrette deler er pa rett sted. Ikke fijern noen
av dekslene eller skruene. Hold dem pa plass, de har
sine funksjoner. Ikke gjer endringer pa verktayet, og
ikke bruk det hvis det er gjort endringer.

Kontroller verktayet far bruk. Far du bruker verktayet
ma du alltid sjekke at ingen del er brukket, at alle
skruer sitter godt og atingen deler mangler eller har
rustet.

For store belastninger kan fare til skade. lkke la
verktgy og tilbehgr utfare noe som ligger utenfor
deres kapasitet. Overbelastning skader ikke bare
verktayet, men kan ogsa fare til personskade.

Stopp bruken gyeblikkelig hvis du merker noe
uvanlig eller hvis verktayet ikke virker som det skal.
Fé verktgyet inspisert og reparert.

Stell godt med verktayet for & oppna lang levetid. Ta
alltid godt vare pa verktayet og hold det rent.

Jevnlige inspeksjoner er viktige for & opprettholde
sikkerheten. Inspiser verktgyet jevnlig slik at
verktgyet kan brukes trygt og effektivt til enhver tid.

Unnga farlige miljger. Ikke utsett verktayet eller
laderen for regn, og ikke bruk verktayet eller laderen
under  fuktige = eller vate forhold. " Hold
arbeidsomradet godt opplyst. Bruk aldri kraftverktay
og ladere neer apen ild eller eksplosive materialer.
Ikke bruk verktayet eller laderen i naerheten av
brennbare vaesker eller gasser.

Oppbevar verkteyet og laderen i utkoblet tilstand.
Nar verktayet og laderen ikke brukes, ma de
oppbevares tert og sikkert, utenfor rekkevidde av
barn og andre med nedsatt kapasitet. Oppbevar
verkteyet og laderen pa et sted der temperaturen er
under 40 °C.
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() Unnga & skade ledningen. Laderen
2!!'] ma ikke beeres i ledningen, og du ma
W | ikke trekke i ledningen for 4 trekke
stapslet ut av stikkontakten. Hold
ledningen unna varme, olje og skarpe

kanter.

® Nar laderen - ikke ' benyttes, eller nar ‘den
vedlikeholdes eller inspiseres, ma du trekke stapslet
ut av stikkontakten.

@ Avsikkerhetsmessige hensyn ma du alltid bruke den
spesifiserte laderen.

® For a unnga personskade ma du kun bruke tilbehgr
som anbefales i denne bruksanvisningen, eller som
du finner i Stanley Bostitch-katalogen.

@ Kontroller at stramledningen og laderhuset ikke er
skadet fgr du bruker laderen. Hvis stremledningen
eller huset er skadet, ma laderen returneres til et
autorisert Stanley Bostitch servicesenter slik at
ledningen eller laderhuset kan skiftes ut. Kun et
autorisert  servicesenter  bgr utfgre disse
reparasjonene. Stanley Bostitch tar ikke ansvar for
skader som skyldes at uautoriserte personer har
forsgkt & reparere verktayet, eller at verktgyet er
misbrukt.

@ For a opprette verktgyets og laderens spesifiserte
grad av integritet, ma ingen deksler eller skruer
fiernes.

@® Laderen ma alltid stilles pa spenningen som er
oppgitt pa typeskiltet.

@ Lad alltid opp batteriet far bruk.

® Bruk aldri noe annet batteri enn det som er
spesifisert. Ikke koble til en tgrrcelle som ikke er
spesifikk for verktayet, heller ikke et uspesifisert
oppladbart batteri eller et bilbatteri.

@ Ikke bruk en omformer som inneholder en forsterker.

® lkke lad batteriet fra en motor, elektrisk generator
eller en likestremskilde.

EKSTRA SIKKERHETSUTSTYR

VERNEBRILLER som gir beskyttelse mot flygende
partikler bdde FORFRA og fra SIDENE ma alltid brukes
av verktgyoperatgren og andre i arbeidsomradet nar
verkteyet lades, brukes eller vedlikeholdes. Vernebriller
er obligatoriske for & beskytte mot flygende festemidler,
disse kan forarsake alvorlig synsskade. Arbeidsgiver
og/eller bruker ma sgrge for at vernebriller benyttes.

Det ber brukes vernebriller med
beskyttelse i samsvar med direktiv
89/686/EU/EU, om med minst samme
grad av beskyttelse som defineres i
EN166. | tillegg mé& alle andre

aspekter av arbeidet, miljget og andre typer maskiner

som benyttes tas med i betraktning ved valg og bruk av
personlig verneutstyr.

eller

0BS: YTTERLIGERE VERNETILTAK kan vaere ngdvendig
d I‘: under visse forhold. For eksempel
% Arbeidsgiver og bruker ma sgrge for
at operatgren og andre i omradet
brukes hjelm der dette er ngdvendig.
SIKKERHETSMESSIGE

Merk: Vernebriller uten sidebeskyttelse

kan arbeidsomradet ha et stayniva
benytter ngdvendig harselsvern. Enkelte miljger krever
FORHOLDSREGLER - GASSVERKT@Y

ansiktsskjermer alene gir ikke god nok beskyttelse.

som kan fare til harselsskader.
bruk av hjelm. Arbeidsgiver og bruker ma sgrge for at det
[ ]

Ver forsiktiy med antenning og
eksplosjoner.

Dette verktgyet mé ikke brukes i
antennelige atmosfaerer eller i
nerheten av brennbare vasker eller
gasser. Dette verktgyet produserer
varm eksosgass som kan antenne
brennbare materialer, det produserer ogsa gnister.
Ettersom det kan skapes gnister nar det drives
spikre, er det farlig & bruke dette verktayet i
narheten av lakk, maling, rensevasker, bensin,
gass, lim og andre brennbare stoffer, da disse kan
antennes eller eksplodere. lkke under noen
omstendighet kan dette verktayet brukes i naerheten
av slike antennelige materialer.

Eksplosjons- og brannfare.

Gassbeholderen er en sprayboks
med antennelig innhold. Det er en
trykkbeholder og drivstoffet forblir i
gassbeholderen. Det er viktig & falge
instruksjonene  for & unnga
eksplosjon eller  brann. Hold
verktoyet, gassheholderne og
batteriet unna sollys og temperaturer over 50 °C.
Gassbeholderen og/eller batteriet kan revne og
slippe 'ut antennelig gass. Beholderen ma ikke
perforeres eller brennes, selv ikke etter bruk.
Gassbeholderen ma ikke forbrennes, fylles pa igjen
eller resirkuleres. Ikke spray mot apen ild eller
gledende materialer.
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Ma holdes unna alle tennkilder —
unnga reyking. Ma holdes unna
barn.

®

Serg for a lese og forsta instruksjonene under
avsnittet "Ekstra sikkerhetsutstyr" ovenfor.

Ma kun brukes utenders eller
i godt ventilerte omrader.

Dette - verktayet  slipper = ut
karbonmonoksid, som er livsfarlig hvis gassen
innandes. Derfor kan ikke verktgyet brukes i
innestengte eller darlig ventilerte omrader.
Avgassen ma ikke innandes.

For du bruker verktayet ma du sjekke kontaktarmen.
Kontaktarmen og kammeret arbeider sammen for at
dette verktgyet skal virke. Far du bruker verktayet
mé du pase at kontaktarmen virker som den skal.
Uten spiker, gassbeholder og batteri i verktayet,
sjekk falgende: trekk magasinets matelas tilbake for
a koble ut spikersperren. Med verktayet pekende
oppover trykker du ned kontaktarmen og sjekker at
den returnerer til sin opprinnelige stilling. Hvis
kontaktarmen ikke virker som den skal, ma verktayet
ikke brukes for det har blitt inspisert og reparert.
Kontaktarmen kan ga tungt i lave temperaturer,
dermed kan driveoperasjonen komme til & svikte.
Nér du trekker mateknasten tilbake, skal
kontaktarmen bevege seg lett. Kontaktarmen ma
aldri modifiseres eller fjernes.

—— Dette verktgyet produserer varm
eksosgass som kan antenne brennbare materialer.
Kontaktarmen og nesen vil bli'varme under bruk,
spesielt under langvarig eller rask bruk. Ma ikke
bergres med bare hender.

Ikke bergr omradet rundt
eksosapningen.

Koble fra batteriet og gassheholderen og ta ut
eventuelle spiker som er igjen i magasinet. Koble
batteriet og gassbheholderen fra verktayet for du
utfgrer vedlikehold, rengjering eller fierner fastkilte
festemidler, forlater arbeidsomradet, flytter
verktayet til et annet sted eller etter endt bruk. Det
er sveert farlig dersom en spiker fyres av ved en
feiltakelse.

Dette verktoyet skal brukes i temperaturer mellom
0 °C og 40 °C, sa sarg for at det brukes innenfor
dette temperaturomradet. Verktgyet kan svikte
under 0°C eller over 40 °C.

Batteriet skal alltid lades opp ved romtemperatur, 0-
40 °C.

Temperaturer under 0 °C vil fgre til overlading, som
er farlig. Batteriet kan ikke lades ved temperaturer
over 40 °C. Den beste temperaturen for ladning er
20-25 °C.

Ikke bruk laderen kontinuerlig. Nar en opplading er
fullfert, ber laderen std uten & brukes i ca. 15
minutter far du starter neste opplading.

Ikke la det komme fremmedlegemer inn i hullet der
det oppladbare batteriet skal sitte.

Det oppladbare batteriet og laderen ma aldri
demonteres.

Kortslutt aldri det
oppladbare batteriet.

Hvis batteriet kortsluttes vil det fare
til en sterk stremutveksling som overoppheter
batteriet. Dermed vil batteriet brennes eller skades.

Batteriet méa ikke kastes pa ild. Hvis batteriet
brenner, kan det eksplodere.

Hvis du bruker et utslitt batteri, vil laderen skades.

Nar batteriets brukstid etter ladning blir for kort til
at det er praktisk & bruke det, ma det resirkuleres i
samsvar med lokale forskrifter.

Ikke stikk objekter inn i laderens luftedpninger. Hvis
du stikker brennbare objekter eller objekter av
metall inn i luftedpningene, vil dette fare til fare for
elektrisk stat eller skade pa laderen.

Innholdet ma ikke innandes.

Ved innanding ma den berarte
personen fgres ut i friluft og
settes/legges i en komfortabel stilling.

Ekspanderende gasser skaper lave temperaturer.
Flytende gasser kan forarsake alvorlig skade pa hud
og i gyne. Ved hudkontakt mé kontaktflaten vaskes
grundig med varmt vann og sape. Deretter brukes
en hudkrem etter tarking. Ved gyekontakt, ma apne
gyne skylles under rennende vann. Kontakt lege ved
behov.

Oppbevar gassheholdere i godt ventilerte omrader.
Ma ikke oppbevares over 50 °C (for eksempel i
direkte sollys eller i en lukket bil). Ma ikke utsettes
for apen ild eller gnister. Gassbeholderen ma ikke
perforeres eller apnes. Gassbeholderen ma ikke
fylles pa igjen eller resirkuleres. Den ma kastes i
samsvar med lokale regler for aerosolprodukter.
Ikke kast gassheholdere sammen med annet avfall.
Ma holdes unna barn.
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TRANSPORT

Ma ikke sendes i posten.

Transport av sma mengder til eget bruk tillates i
egen bil, uten fraktpapirer og nadkort.

Respekter temperaturgrensen pa 50 °C.

OPPBEVARING

Ma ikke oppbevares i ganger, inngangshaller, neer
derer og utganger eller pa loft.

Pése at verkteyet, gassbeholderen og batteriet
oppbevares i samsvar med lokale
brannsikringsregler.

Falg lokale regler for oppbevaring, handtering og
transport av aerosolprodukter, samt TRG300(D).
Internasjonale forskrifter er etablert i samsvar med
ADR/RID; IATA-DGR; IMDGCode

Transport og oppbevaring av gassheholdere.
I henhold til GGVS-ADR kreves ingen spesiell
tillatelse for transport av gassbeholdere.

Vei/jernbane: se GGVS-ADR/RID CI.2/DEL 10B2
Sjofrakt: se IMDG C1.9/P.9022/EmS Nr. 2-13

Luft/IATA-DGR: se Cl.2/Risiko Gr.3/Pakkeinstr. 203 /
maks vekt per forsendelse 75 kg / cargo 150 kg

Merk: Varene ma falges av et transportngdkort for
veitransport UN Nr. 1950 (Ngd Cl.2 GGVS/ADR, Rn.
Nr. 2201, Del 1B02) Transport av mindre mengder til
egen bruk tillates i egen bil, uten fraktdokumenter
og ngdkort.

Salgsboder ma ikke veere i nerheten av utganger.

Det ma finnes et brannslukningsapparat pa 6 kg,
klasse A, B, eller C i neerheten.

Pakningene skal stables pa en sikker méate slik at de
ikke kan falle ned.

Oppbevaringsplassen ma ikke ta opp mer enn 20 m2
av rommets flate.

Mé ikke oppbevares sammen med pyrotekniske
varer.

Mengden som oppbevares i salgslokalet bar ikke
overskride daglig omsetning.

Det ma ikke brukes verktay med &pen ild eller haye
temperaturer i neerheten av gassbeholderne.

Gassheholdere ma ikke legges i utstillingsvinduer.

LADE BATTERIET

Far du bruker verktayet ma du lade batteriet som falger:

1. Sett batteriet i laderen:

Sett batteriet inn pa baksiden av magasinet. Pase at det
settes riktig vei. Ikke tving batteriet. Sjekk orienteringen
(Fig. 2).

0BS

Laderen 9B12073R-E er spesialdesignet for disse
batteriene og ma ikke brukes til & lade andre typer. Det
er mulig at andre batterier enn de som spesifiseres vil
passe i laderen. Noen av dem kan fa ladelampen til &
lyse.

Imidlertid kan dette fare til permanent skade p& bade
lader og batteri.

2. Plugg stremledningen i stikkontakten. Ved tilkobling av
ledningen vil laderen slas pa (indikatorlampen vil lyse).

0BS

Hvis indikatorlampen ikke tennes, trekker du ut
ledningen og sjekker at batteriet er korrekt sattiladeren.

Det tar ca. 60 minutter a fullade et batteri ved en
temperatur pa ca. 20 °C. Ladelampen vil slukke for a
indikere at batteriet er fulladet.

Batteriets ladetid vil bli lengre nar temperaturen synker
eller hvis spenningen i stremkilden er for lav.

Hvis ladelampen ikke slukkes etter mer enn 120 minutter,
bgr du stanse ladningen og kontakte et autorisert
Bostitch servicesenter.

0BS

Hvis batteriet er varmt pa grunn av direkte sollys osv. rett
etter bruk, vil kanskje ladelampen ikke tennes. Hvis dette
skjer, ma du farst kjgle ned batteriet far det kan lades
igjen.

Ladetid: Tabell 1 viser ladetiden som kreves for hver type
batteri.

Tabell 1: Ladetid (ca. minutter) ved 20 °C

Batteri Batterikapasitet (At)
spenning (V) 1.4 At
12V 9B12072R-EU I 60 mins.

MERK: Ladetiden kan variere med den omliggende
temperaturen.

3. Koble strammen fra laderen.

4. Hold laderen fast og trekk ut batteriet.
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MERK: Etter ladning tas batteriene ut av laderen og
oppbevares pa korrekt mate. Batteriene skal ikke
oppbevares i laderen.

STROMSPARENDE MODUS

Hvis verktayet ikke har veert brukt pa ca. en time med
batteriet satt i, vil stremsparingsmodus kobles inn for &
minimere ungdig forbruk av batteristrammen.
Stromsparende  modus  aktiveres ogsa  nar
batteristrammen er sveert lav eller det er en feil pa
maskinen, sa du bgr falge med pé batterilampen etter at
verktayet reaktiveres. Dette gjgres ved a fjerne batteriet
og sette detiigjen).

2. Sett gassbeholderen i verktayet.
i. Trekk i lasen og apne gassebeholderdekslet (Fig. 6).
ii. Sett gassbeholderen i verktayet (Fig. 7).

iii. Sett spindelen pé gassbeholdereni hulleti adapteren
(Fig. 8).

iv. Lukk gassbeholderdekslet.

3. Lad inn spiker (se del 5 nedenfor)

KLARGJOARE VERKT@YET FOR BRUK

Sgrg for at du har lest og forstétt alle advarsler som er
listet opp i denne handboken far du bruker verktayet.

® Nar du setter batteriet i verkteyet ma
spikerapningen pa verkteyet peke bort fra
operatgren og andre personer i nerheten. Plasser
spikerutlgpet pa verktgyet over et stykke
testmateriale med tilstrekkelig tykkelse, slik at det
kan ta imot hele festemidlet som drives. Hold
hendene unna avtrekkeren og utlgseren, og hold
armer og ben unna spikerutlgpet. Na kan du koble til
gassbeholderen og batteriet.

@ lkke trykk pa avtrekkeren eller trykk inn
sikkerhetsutloseren  mens  du  kobler til
gassheholderen og batteriet. Verktayet kan utlgses,
dette kan veere farlig.

SIKKERHETSINSTRUKSJONER
VED LADING AV VERKT@YET

Nar du lader verktayet:

1. Plasser aldri en hand eller annen kroppsdel ved
spikerutlgpet pé verktayet.

2. Pek aldri verktayet mot deg selv eller andre.

3. Ikke trykk pa avtrekkeren eller utlgseren, dette kan fa
verktayet til & fyre av en spiker og er farlig.

Merk: Se tekniske spesifikasjoner foran i denne

handboken for spesifikke ladeinstruksjoner og
dimensjoner for anbefalte festemidler.

SIKKERHETSINSTRUKSJONER
FOR BRUK AV VERKTAYET

Verktoyet ma alltid handteres forsiktig:

@ Deterikke til a leke med.

@  Trykk aldri pa avtrekkeren med mindre nesen peker
mot arbeidsemnet.

@ Hold andre pa trygg avstand fra verktayet nar det
brukes. Utilsiktet avfyring kan forekomme, og dette
er farlig.

® Operataren ma ikke holde avtrekkeren inne pa
verktgy med sikkerhetsutlgsere, bortsett fra nar en
spiker skal drives. Utilsiktet avfyring kan fare til
alvorlige skader hvis utgseren skulle komme i
kontakt med noen eller noe.

@® Hold hendene og kroppen unna verktayets
spikerutlgp. Etverktey med sikkerhetsutlgser kan sla
tilbake nar det fyrer av et festemiddel, og dermed
kan neste festemiddel bli avfyrt ved et uhell, noe
som kan fare til skader.

@® Kontroller at utlgsermekanismen virker som den
skal med jevne mellomrom. Ikke bruk verktayet hvis
kontaktarmen ikke virker som den skal. Dette kan
fore til utilsiktet avfyring. Sikkerhetsutlgseren ma
ikke sperres eller hindres.

® lkke driv festemidler inn pa topp av andre
festemidler, da dette kan gjare at festemidlet endrer
retning og forarsaker skade.

® Ikke driv festemidler neaerme kanten pa
arbeidsemnet, da treet kan splintre og gjere at
festemidlet endrer retning og forarsaker skade.

SIKKERHETSINSTRUKSJONER
FOR VEDLIKEHOLD AV VERKTAYET

Nér du arbeider med gassverktsy ma du falge
advarslene i denne handboken og pa selve verktayet, og
du'ma veere ekstra forsiktig nar du inspiserer et verktgy
med problemer.

For & unnga utilsiktet avfyring og mulige skader, ma du
alltid koble fra gassbeholderen og batteriet:

1. Far du gjer justeringer.
2. Nar du utfarer service pa verktayet.
3. Nar du fjerner et fastkilt festemiddel.

4. Nar verktayet ikke er i bruk.
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5. Nar du flytter deg til et annet arbeidsomrade, da
verktayet kan avfyres utilsiktet og gjere skade.

Kontroller at verktayet fungerer riktig ved & sette nesen
mot et stykke skraptre og trykke pa avtrekkeren en eller
to ganger.

BRUK AV VERKTAYET
KLARGJ@RING FAR BRUK

Ikke oppbevar verktayet, gassbeholderen og batteriet i
lave temperaturer. Hold verkteyet, gassbeholderen og
batteriet pa et varmt sted til arbeidet skal starte.

@ Huvis verktayet, gassbeholderen og batteriet allerede
er kalde, ma de flyttes til et varmt sted slik at de
varmes opp far bruk.

@ Respekter temperaturgrensen pa 50 °C.

Ma ikke utsettes for dpen ild eller gnister.

@ Dette verktayet vil kanskje ikke virke som det skal
ved lav temperatur, da gassbeholderen mister
drivkraften. Ogsa for hgy temperatur kan pavirke
verktayets ytelse.

® Ikke bruk verktayet i regn eller under sveert fuktige
forhold.

@ Dette verktoyet bar ikke brukes i hayder over 1 500
m eller ved temperaturer under 0 °C.

1. GASSBEHOLDER

Slik festes méleventilen pa en gassbeholder:

1. Separer maleventilen og hetten fra gasspatronen (Fig.
3a).

2. Trykk forover (spindelsiden) og deretter nedover pa
forsiden av maleventilen (Fig. 3b).

3. Trykk ned pa baksiden av maleventilen til den lukker
(Fig. 3c).

Slik kontrollerer du at maleventilen er korrekt montert:

Trykk maleventilens spindel p& gassheholderen to eller
tre ganger mot et fast objekt, slipp sa opp. Hvis det ikke
kommer gass ut, er gassheholderen tom og ma skiftes
ut.

FOLG SIKKERHETSFORSKRIFTENE

0BS: Hvis det lekker gass fra maleventilen eller
gasspatronen etter at du har festet maleventilen, ma
denne skiftes ut med en ny maleventil.

Ikke forsgk a bruke maleventilen pé nytt, skift den ut for
hver gassbeholder som brukes.

2. BATTERI

Du ma lade batteriet far bruk, se tidligere avsnitt "LADE
BATTERIET".

3. SIKKERHETSKONTROLL

@ Uautoriserte personer (inkludert barn) ma holdes
unna utstyret.

@ Bruk vernebriller.

@ Kontroller at skruene som holder toppdekslet osv.
sitter godt fast. Kontroller at verktsyet er uten
defekte eller rustne deler.

@® Kontroller om kontaktarmen virker som den skal
uten spikre, gassbheholder og batteri i verktayet.
Kontroller ogsa om det sitter urenheter pa
kontaktarmens bevegelige deler.

@ Pase at du har lest og forstatt alle relevante
sikkerhetsinstruksjoner i denne handboken fer du
gar videre.

4. BRUK AV VERKT@AYET: FAR BRUK

1. Sett batteriet inn i verktgyets handtak (Fig. 4)

Merk: Ikke aktiver kontaktarmen eller avtrekkeren mens
du setter i batteriet.

- Pase at batteriindikatoren blinker GR@NT (Fig. 5).

- Hvis batteriindikatoren blinker RADT, har ikke batteriet
nok strem og mé lades opp.

BATTERIINDIKATORLAMPE

® Blinker GRONT: Nok strem pé batteriet (lampen lyser
fast under bruk).

@ Blinker R@DT: Ikke nok strgm pa batteriet.

® AV (Ingen lampe tent): Batteriet er flatt. Lad
batteriet.

2. Sett gassbeholderen i verktayet.
i. Trekk i lasen og apne gassebeholderdekslet (Fig. 6).

ii. Sett gassbeholderen i verktayet (Fig. 7) og serg for at
spindelen pa gassbeholderen er pé linje med hullet i
adapteren (Fig. 8).

iii. Lukk dekslet (Fig. 9).
5. LADE VERKT@YET

0BS: Nar du lader spiker i verktayet:
@ Ikke trykk inn avtrekkeren.
@ Ikke trykk inn kontaktarmen.

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



@ Hold ansikt, hender, fatter og andre kroppsdeler pa
avstand fra verktayets nese under ladning. Dette
gjelder ogsa andre personer i neerheten.

1. Sett en spikerremse inn pa baksiden av magasinet (Fig.
9).

2. Skyv spikerremsen fremover og inn i magasinet (Fig.
10).

3. Trekk spikermateren (B) tilbake for at materknasten
skal feste pa spikerremsen (Fig. 11).

MERK Bruk spikerremser med over 10 spiker.
Fjerne spiker:
1. Trekk materknasten bakover (Fig. 12).

2. Returner materknasten fremover igjen mens du skyver
pa spikermateren (B).

3. Trekk spikre ut av baksiden pa magasinet (Fig.13).

0BS: For a unnga utilsiktet avfyring, ma du aldri rere ved
avtrekkeren eller plassere toppen pé kontaktarmen mot
arbeidshenken eller gulvet. Pek heller aldri
spikerutgangen mot noen del av en person.

VALG AV SPIKER: GCN40T-E

For a sikre korrekt festing nar du spikrer tre til betong
eller tynt stal til betong, bar du bruke spikerlengdene
som indikeres nedenfor:

Tre til betong: velg en spiker som gér 15-20 mm inn i
betongen.

Tre Passende Inntrengingsdybde
Tykkelse spikerlengde i betong
10 mm 30 mm ca.20 mm
15 mm 35mm ca.20 mm
20 mm 40 mm ca. 20 mm

Tynn stalplate til betong: velg en spiker som gar 12-20
mm inn i betongen.

6. BRUKE SPIKERPISTOLEN
0BS

@ Klem pa kontaktarmen nar du driver en spiker, ellers
kan stemplet ikke returnere pa rett vis.

@ Huvis verktgyet brukes i lengre tid, kan det komme
olje rundt eksosutlgpet eller nesen, noe som farer
til sprut.

@ For a sikre at materialet som skal spikres forblir rent,
ma olje som dannes pa verktayet tarkes av.

AVFYRINGSHASTIGHETER

Disse verktgyene er beregnet pa & brukes med fglgende
avfyringshastigheter:

Avbrutt funksjon — 2 til 3 spiker per sekund
Kontinuerlig funksjon — 1000 spiker i timen

Hvis disse hastighetene overskrides, kan det fare til at
verktayet overopphetes. Dette kan fare til darligere
ytelse eller skade pa verktagyets komponenter. Ved a
bruke  spikerpistolen  med den  anbefalte
avfyringshastigheten vil du kunne drive flere tusen spiker
ilepet av en vanlig arbeidsdag.

SIKKERHETSUTLASER

Disse  verktayene leveres med ‘en sekvensiell
sikkerhetsutlgser og er merket med omvendt trekant
(V). Ikke forsgk a bruke et verktey som er merket pa
denne maten dersom utleseren mangler eller virker
skadet.

Sekvensutlgseren krever at operatgren holder verktayet
inn mot arbeidsemnet med utlgseren trykket inn for
avtrekkeren trykkes inn. Fgr det drives en ny spiker ma
avtrekkeren slippes og verktgyet ma lgftes bort fra
arbeidsemnet.

Dette gjor det mulig med ngyaktig spikerplassering, for
eksempel pa rammer og kasser. Sekvensutlgseren gjar
det mulig med ngyaktig spikerplassering uten mulighet
for & en ny spiker pa grunn av rekyl. Et verktgy med en
sekvensutlgser har en sikkerhetsmessig fordel fordi det
ikke vil drive et festemiddel ved et uhell hvis verktayet
legges an mot arbeidsemnet eller noe annet mens
operatgren holder i avtrekkeren.

SPIKERSPERRE (GF33PT / GF28WW)

Disse verktayene har en mekanisme som hindrer at
verktayet avfyres uten spiker.

Nér magasinetikke er ladet med spiker, eller nar antallet
resterende spiker er under 10, vil ikke kontaktarmen
kunne brukes og verktayet vil ikke avfyre.

KONTROLL VED BRUK AV VERKTAYET
BRUK AV SEKVENSUTL@SER

A) Trykk sikkerhetsutlgseren mot arbeidsflaten mens du
holder fingeren unna avtrekkeren.

VERKTAYET SKAL IKKE FYRE AV.

B) Hold verktgyet borte fra arbeidsflaten, sgrg for at det
ikke rettes mot deg selv eller andre, og trykk pa
avtrekkeren.
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VERKTOYET SKAL IKKE FYRE AV.

C) Sett verktsyet mot arbeidsflaten og trykk pa
avtrekkeren. Trykk sikkerhetsutlgseren mot arbeidsflaten

VERKT@YET SKAL IKKE FYRE AV.

D) Trykk sikkerhetsutlgseren mot arbeidsflaten og trykk
deretter pa avtrekkeren.

VERKT@YET SKAL FYRE AV.
BRUK AV VERKTAYET

Nar du har kontrollert at verktgyet virker som det skal,
trykker du nesen mot et arbeidsemne og trykker pa
avtrekkeren. Kontroller om spikeren har blitt drevet inn
etter behov (Fig. 14).

JUSTERE SPIKERDYBDEN

For & sikre at hver spiker trenger inn til samme dybde,
ma verktgyet alltid holdes fast inn mot arbeidsemnet.
Hvis spikre drives for dypt eller for grunti arbeidsemnet,
pa du utfere falgende justering:

1. Ta gassheholderen og batteriet av verktayet (Fig. 15).

2. Hvis spikre drives for dypt, beveges kontaktarmen
fremover (Fig. 16). Hvis spikre drives for grunt, beveges
kontaktarmen bakover (Fig. 17).

3. Slutt & dreie pa kontaktarmen nar du nar en passende
stilling for en spikertest.

4. Sett gassbeholderen og batteriet i verktayet igjen.
BRUK ALLTID VERNEBRILLER.

Utfar en spikertest.

5. Ta gassbeholderen og batteriet ut av verktayet.

6. Fortsett a justere til dybden er korrekt, og test etter
hver justering.

7. KROK (GF28WW / GF33PT)

Disse verktayene har en hjelpekrok p& magasinet som
kan foldes tilbake slik at verktayet er lettere a bruke. For
a justere kroken, dreier du den simpelthen til gnsket
stilling.

8. BRUKE PANELFOTEN (GNC40T)

Hvis du ma beskytte overflaten pa arbeidsemnet mot
riper eller merker fra kontaktarmen, kan det settes en pa
verktayet.

1. Fjern farst gassbeholderen og batteriet fra verktayet.
2. Sett pa som vist i Fig. 18, avhengig av modellen.

3. Spissen er merket for & indikere utgangspunktet for
spikeren, noe som gjor innstillingen lettere.

For a fierne panelfoten, trekker du den av i motsatt
rekkefglge av hvordan den festes. (Fig. 19)

VEDLIKEHOLD OG FEILSOKING

Fijern gassbeholderen og batteriet fra verktayet og tem
magasinet fullstendig fer du starter vedlikehold eller
reparasjoner. Les og forstd advarslene i denne
handboken, i verktgyets tekniske data og pé selve
verktayet, og veer ekstra forsiktig nar du héandterer
verktgy med problemer.

Bostitch reservedeler anbefales. Ikke bruk modifiserte
deler eller deler som ikke vil 'gi samme ytelse som
originaldelene.

0BS: Sarg for 4 fierne gassbeholderen og batteriet nar
du skal fjerne fastkilte spiker, inspisere, vedlikeholde
eller rengjare.

FJERNE FASTKILTE FESTEMIDLER

Hvis det sitter spikre fasti hodet, ma de fjernes og du ma
gjore folgende justeringer. GF28WW / GF33PT

1. Fjern gassbeholderen og batteriet fra verktayet.
2. Las felgeren i magasinet og fjern spikre.

3. GF28WW / GFD33PT: Fjern boltene med ngkkelen. (Fig.
20)

3. GNC 40T: Lasne magasinlasen. (Fig 21)

4. Trekk magasinet bort fra hodet, og fjern fastkilte spiker.
(Fig. 22 & 23)

5. Sett gassbeholderen og batteriet i verktayet igjen.
INSPISERE MAGASINET

1. Fjern farst gassbeholderen og batteriet fra verktayet.

2. Rengjer magasinet. Fjern papirbiter eller trefliser som
kan ha samlet seg. Smgr med Bostitch olje for
gassdrevet spikerpistol (Fig. 24).

KONTROLLERE MONTERINGSSKRUENE

Med jevne mellomrom ma du sjekke alle deler for lgse
monteringsskruer, disse ma skrus til. A bruke verktayet
med lgse skruer er farlig.

INSPISERE KONTAKTARMEN

Kontroller at kontaktarmen kan beveges lett. Rengjer
glideomradet til kontaktarmen og bruk den medfelgende
oljen til @ smare litt en gang i mellom. Dette vil gjare at
armen gar lettere, og det vil samtidig hjelpe til'a unnga
rust.
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KLARGJ@RING FOR OPPBEVARING

® Nar verktgyet ikke skal brukes pa en stund, legger
du et tynt lag med smareolje pa staldelene for &
unnga rust.

@ Spikerpistolen ma ikke oppbevares kaldt. Nar
verktayet ikke eribruk bagr det oppbevares varmt og
tort.

@ Ma holdes utenfor barns rekkevidde.

® Se alle instruksjonene i avsnittet "Oppbevaring" i
denne handboken.

RESERVEDELSLISTE

0BS: Reparasjon, modifikasjon og inspeksjon av Bostitch
kraftverktey ma utfores ved et Bostitch-autorisert
servicesenter.

Delelisten som falger dette verktayet vil vaere nyttig hvis
den leveres sammen med verktgyet til servicesenteret
nar du ber om reparasjon eller annet vedlikehold.

Ved ' bruk og vedlikehold “av  kraftverktay, ma
sikkerhetsforskrifter og -standarder i hvert land falges.

MODIFIKASJONER

Stanley Bostitch verktay blir hele tiden forbedret og
modifisert for a ta i bruk siste teknologiske fremskritt.
Derfor kan enkelte deler endres uten forvarsel.

SM@REMIDLER

Bruk BOSTITCH smareolje for gassdrevne spikerpistoler.

INFORMASJON OM VIBRASJON
(se verktoyets tekniske data)

Verktgyets vibrasjonsverdier er malt i samsvar med
ISO/WD 8662-11, "Maling av vibrasjon i handholdte
kraftverktay - Del 11 Festemiddeldrivende verktay".

Dette er en verktoyspesifikk verdi som ikke
representerer innvirkningen pa hand/arm nar verktayet
benyttes. Innvirkning pa hand/arm ved bruk av verktayet
kan - f.eks. veere gripekraften, kontaktkraften,
arbeidsretning, justert trykklufttilfgrsel, arbeidsemnet,
understgttingen av arbeidsemnet osv.

VEDLIKEHOLDSINTERVALLER

Vedlikeholdsintervallene for verktgyet kan variere,
avhengig av miljget som verktayet bruks i, arbeidet det
brukes til og mengden av spiker som drives. Hvis
verktayet f.eks. brukes i stovete og skitne forhold til
spikring av store volum, vil det veere behov for hyppigere
vedlikehold enn under rene forhold med mindre
spikermengder.

Diagrammet som falger er laget for & hjelpe deg & fastsla
intervaller for vedlikehold for verktgyene. Hvis du
opplever stor oppsamling av rester i verktgyet mellom
hvergang detrengjgres, ma intervallene reduseres. Hvis
verktgyet ikke krever rengjering innenfor tidsplanen du
har etablert, kan du utvide intervallene mellom
vedlikehold. Hvis du har spgrsmal om ovenstaende, bar
du kontakte din lokale forhandler for hjelp og rad.

Vedlikeholdsintervaller
GF33PT-E / GF28WW-E / GCN40T-E

Ikke bruk renseolje eller tilsetningsstoffer: disse Antall dager mellom

smgremidlene vil skade o-ringene og andre gummideler, vedlikeholdsoperasjoner

og vil f& verktayet til & fungere feil. mye skitt og stav| = 3-4 34 34 34 34
=

DATA FOR ST@Y 0G VIBRASJON g| Swvete | 1014 | 044 | 04 | 34 [ 34

STOYUTVIKLING (se verktayets tekniske data) SrjzadMsldstesty dBclimgnidn sppdhién ly 1014 | 100

De karakteristiske stayverdiene for verktayet er malt i Rent 560 | dek0 | 60 | wk | uw

samsvar med EN 12549 "Akustikk - Steytestregler for 1 Ukzmli . ike:forbruk[x1800] &

festemiddeldrivende verktay - teknisk metode".

Disse verdiene er verktayspesifikke verdier, de RENGJ@RING AV FILTER

representererikke staynivaet pa bruksstedet. Staynivaet
derverktayet brukes vil avhenge av bl.a. arbeidsmiljget,
arbeidsemnet, hvordan arbeidsemnet er stattet opp,
antall spikre som drives osv.

Avhengig av forholdene pa arbeidsstedet og formen pa
arbeidsemnet, kan det veere behov for individuelle
stgydempingstiltak som f.eks. a plassere arbeidsemner
pa lyddempende underlag, unngd at arbeidsemnet
vibrerer ved & klemme det fast eller dekke dettil, justere
til minste lufttrykk som kreves for jobben osv.

Referansene for dette finnes pa det separate arket
"Retningslinjer for filterrengjering, verktayrengjering og
smering".

Nar du arbeider pa verktgyet, ma du ikke miste deler av
det demonterte verktayet, og du ber kun bruke originale

Stanley Bostitch-deler for & sikre funksjonalitet og
sikkerhet.

1. Far rengjaring, sjekk at verktayet er nedkjelt. Deretter
fiernes alle spiker, gassbeholderen og batteriet fra
verktgyet. (Fig. 25)
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2. Bruk en 4 mm sekskantngkkel til & fierne og holde
sekskantbolten. (Fig 26) (M5 x 14)

3. Vipp toppdekslet bakover (Fig 27)
4. Fjern filteret fra innsiden av toppdekslet (Fig. 28).

5. Fjern stev og skitt fra filteret med originalt Bostitch
rengjeringsmiddel [SB-TC1]. Pase at filteret er tort og
uten urenheter. Sett pa plass filter og filterdeksel (fig. 29)

6. Sett pa tennpluggledningen og motorledningen (Fig.
30).

A) Kontroller at ledningene er innenfor ribben.
B) Sjekk at ledningene ikke klemmes i dekslet.
C) Sjekk ledningens posisjon.

7. Kontroller at filteret er uskadet. Hvis filteret er skadet,
ma det skiftes ut med et nytt (delenr. 192103). Pése at
ingen ledning klemmes fast (Fig. 31).

8. Sett pé plass toppdekslet og sgrg for at ingen
ledninger er fastklemt (Fig. 32).

9. Skru inn hodebolten igjen (Fig. 33).

10. Kjor alltid 5-10 testsykluser med verktgyet pé et
stykke skraptre for du bruker verktgayet pa et
arbeidsemne, slik at du kvitter deg med rester etter
rengjeringen [SB-TC1] (Fig 34).

RENGJARING 0G SMARING

Pase at du har lest og forstatt alle sikkerhetsadvarsler og
rengjgringsprosedyrer far du forsgker & bruke eller
rengjere dette verktayet. Hvis ikke kan det lett oppsta
alvorlige skader.

ADVARSEL: Sgrg for at de 4 sekskantboltene sitter godt
skrudd til pa sylinderhodet far verktayet brukes. Lase eller
manglende bolter kan forarsake lekkasje av brennende
gass, noe som kan fare til skade pa bruker, verktay eller
eiendom.

1. For rengjering, sjekk at verktayet er nedkjglt. Deretter
fiernes alle 'spiker, gassbeholderen -og  batteriet fra
verktayet. (Fig. 35)

2. Bruk en 4 mm sekskantngkkel til & fierne og holde
sekskantbolten. (Fig 36) (M5 x 14)

3. Vipp toppdekslet bakover (Fig 37)
4. Fjern filteret fra sylinderhodet (Fig. 38).

5. Koble tennpluggledningen fra tennpluggen (Fig. 39) og
koble forsiktig fra motorledningen (Fig. 40).

6. Bruk en 6 mm sekskantngkkel til a fierne og holde de 4

/e Laft  sylinderhodet - forsiktig bort fra

forbrenningskammeret (Fig. 42).

8. Fjern o-ringen fra bak viften, veer forsiktig sa ikke
viftebladene skades. (Fig. 43 og 44)

9. Bruk en tarr klut til & rengjere og fierne alle rester fra o-
ringen. Inspiser o-ringen for skade og skift den ut ved
behov (delenr. 192114) (Fig. 45).

10. Rengjor sylinderhodet med rengjgringsmiddel for
bremser, veer spesielt oppmerksom pa tennpluggen. (Fig
46)

11. En liten kost er nyttig til & lasne en del rester. Dette ma
du kanskje gjenta 2-3 ganger til det er rent (Fig. 47).

12. Sett pa plass o-ringen pa sylinderhodet (Fig. 48).

13.'Smer o-ringen med Bostitch smareolje for gassdrevne
spikerpistoler (delenr. SB-20CL) (Fig. 49).

14. Sprut rengjgringsmiddel for bremser i sylinderen for a
lasne alle rester (Fig. 50).

15. Bruk et butt instrument (f.eks. handtaket pa en
skrutrekker) til & skyve ned stemplet (Fig. 51).

16. Hold verkteyet opp ned, sprut bremserensevaske i
brennkammeret og hodet og pase at restene renner ut av
verktayet. Dette ma du kanskje gjenta 2-3 ganger. Bruk en
liten kost til & lasne de mest gjenstridige restene (Fig. 52).

17. Bruk en skrutrekker eller lignende til a skyve
driverbladet tilbake inn i verktayet. (Fig 53)

18. Trekk spikermateren tilbake for & deaktivere
verktaysperren, og trykk ned kontaktarmen mot et hardt
underlag. Bruk Bostitch smgreolje for gassdrevne
spikerpistoler (delenr. SB-20CL), smgr rundt det utvendige
sporeti brennkammeret, der den nederste o-ringen sitter.
(Fig. 54)

19. Pése at o-ringen sitter jevnt rundt sylinderhodet og sett
sylinderhodet forsiktig tilbake pa toppen av verktayet,
mens du sgrger for at du ikke skader viftebladene (Fig. 55).

20. Trykk ned kroppen, monter sylinderhodet og kontroller
at o-ringen ikke klemmes. Fest de fire boltene. (Fig 56)

21. Sett de fire hodeskruene tilbake i deres opprinnelige
stillinger med en4 mm sekskantngkkel (en av de 4 skruene
ma settes gjennom koblingsplaten). Trekk til hodeskruene
mens du fester ledningen pa koblingsplaten (Fig. 57 og 58)

22. Kontroller at o-ringen sitter korrekt ved a trekke
spikermateren tilbake og trykke pa kontaktarmen. (Fig. 59)

23. Sett pa tennpluggledningen og motorledningen (Fig. 60
0g 61).

24. Sett pa tennpluggledningen og motorledningen (Fig. 62).

A) Kontroller at ledningene er innenfor ribben.
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B) Sjekk atledningene ikke klemmes i dekslet.
C) Sjekk ledningens posisjon.

25. Sett pa plass filteret og serg for at ingen ledninger er
fastklemt (Fig. 63).

26. Sett pa plass toppdekslet og sgrg for atingen ledninger

27. Skru inn hodebolten igjen (Fig. 65).

28. Kontroller at spissen pa alle 4 hodeskruer stikker ut av
huset (Fig. 66).

29. Kjor alltid 5-10 testsykluser med verktayet pa et stykke
skraptre far du bruker verktayet pa et arbeidsemne, slik at

er fastklemt (Fig. 64).

Vedlikeholdsdiagram

du kvitter deg med rester etter rengjaringen (Fig 67).

OPPGAVE

HVORFOR

HVORDAN

Rengjer magasin og matemekanisme.

Unnga en fastkiling.

Blas rent hver dag.

Serg for at kontaktarmen virker som den skal

Serg for operatarens sikkerhet og effektiv
bruk av spikerpistolen.

Blés rent hver dag.

Feilsgking for operatar

PROBLEM

SJEKKEMETODE

KORRIGERING

Pistolen virker, men det drives ingen
spiker.

Hopper over spiker.
Ujevn mating.

Kontroller om det finnes et fastkilt festemiddel.

Fjern det fastkilte elementet.

Kontroller at spikermateren virker.

Rengjer og smer etter behov.

Er bandfjeren svekket eller skadet?

Skift fjaeren.

Kontroller at det brukes rett type spiker.

Bruk kun anbefalte spikre.

Kontroller om stemplet til driverbladet ikke returneres

til toppstilling.

Fiern batteriet, gassbeholderen og alle spikre fra
verktoyet og stikk en skrutrekker

100 mm lang (felger ikke med) inn i kontaktarmen
(Fig. 58) og skyv stangen til toppstilling .

Kontroller at det brukes korrekt type spiker.

Bruk kun anbefalte spikre.

Kontroller at spikermateren virker.

Rengjer og smar.

Er bandfjeeren svekket eller skadet?

Skift fjeeren.

Spikermateren slitt eller skadet?

Skift ut spikermateren.

Kontrollere stempelretur.

Hold avtrekkeren inne i ca. 0,5 sekunder etter forbrenning.

Kontroller at stemplet beveger seg lett.

For lav temperatur, varm opp gassbeholdere under
50 °C.

Spiker fastkilt.
Dreven spiker er bayd.

Kontroller at det brukes korrekt type spiker.

Bruk kun anbefalte spikre.

Driverbladet slitt?

Kontakt Bostitch for a fa det skiftet ut.

Spikermateren slitt eller skadet?

Skift ut spikermateren.

Kontaktarmen beveger seg ikke
jevnt.

Kontaktarmen bayd?

Kontakt Bostitch for & fa det skiftet ut.

Kontroller at det ikke er rester i armens spor.

Kontakt Bostitch for a fa det skiftet ut.

Viften virker, lampen lyser GRANT,
men verkteyet driver ingen spiker
eller er ustabilt.

Kontrollere stempelretur.

Skyv kontaktarmen heltinn.
For lav temperatur, varm opp batteriet til 50 °C,

Kontroller gassbeholder. Nok gass?

Skift ut med en ny gassbeholder.

Kontroller tennpluggledningen, utslitt?

Kontakt Bostitch for a fa det skiftet ut.

Kontroller tennpluggen. Fett eller rester?

Kontakt Bostitch for  fa det skiftet ut.

Sjekk filteret. Tilstoppet?

Rengjar i med vedlikeholdsdiagrammet.

Viften virker ikke nar hendelen
trykkes.

Batteriet kan ikke lades.

Magasinet er tomt.

Fyll magasinet med flere spiker.

Merk deg fargen pa indikatorlampen.

Hvis den er rad: lad batteriet.

Hvis den er grenn: kontakt Bostitch for & fa det
skiftet ut.

Kontroller stramledningen.
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Tekniske data - tengforklaring (Se side 2)

A Lengde mm. K Magasinets kapasitet

B Hoyde mm. L Arbeidstemperatur

C Bredde mm. M Lader ref.

D Vekt kg N Stramkilde

E Stay LPA 1s d 0 Ladetid i minutter ved 20 °C
F Stay LWA 1sd P Ladespenning

G Vibrasjon m/s2 Q Ladestrom

H Festemiddelnavn R Vekt kg

I(a) Dimensjoner mm S Batteri (kg)

1(b) Dimensjoner mm T Batteritype

J Hode/krone U Gassheholder - flytende hydrokarbon:propan/butan
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PT

MANUAL DE OPERAGAO E SEGURANCA

—ESTA FERRAMENTA ELECTRICA E
=|[=| | ALIMENTADA POR UM DISPOSITIVO DE
==|=' | COMBUSTAO INTERNA E DEVERA APENAS

] SER UTILIZADO COM 0S DISTRIBUIDORES
DE GAS COMBUSTIVEL QUE ESTAO LISTADOS NESTAS
INSTRUGOES DE OPERACAO.

ANTES DE COMECAR A USAR ESTA FERRAMENTA,
TODOS 0S OPERADORES DEVERAO ESTUDAR ESTE
MANUAL E "AS ' INFORMAGOES TECNICAS DA
FERRAMENTA PARA COMPREENDER E SEGUIR 0S
AVISOS DE SEGURANCA E INSTRUGOES. MANTENHA
ESTAS INSTRUGOES JUNTO ‘A FERRAMENTA PARA
FUTURA REFERENCIA.

SE TIVER ALGUMA DUVIDA, CONTACTE 0 SEU
REPRESENTANTE OU DISTRIBUIDOR BOSTITCH.

As ferramentas Bostitch foram ' concebidas para
proporcionar uma excelente satisfacdo ao cliente e para
alcancar um desempenho méaximo quando utilizados com
precisdo os parafusos Bostitch, com a técnica dos
mesmos padroes exigentes. As ferramentas terdo um
desempenho eficaz se forem usadas correctamente e com
cuidado. Tal como qualquer ferramenta eléctrica, as
instrucoes do fabricante deverao ser respeitadas para a
obtencao de melhores resultados.

Nota: Poderdo ser necesséarias medidas de seguranca
adicionais devidas a sua aplicacdo particular da
ferramenta. Contacte o seu representante ou distribuidor
Bostitch em caso de ddvidas relativamente a ferramenta e
a sua utilizacao.

Nota: A Bostitch ndo podera assumir a responsabilidade
pelo desempenho do produto se as nossas ferramentas
forem usadas com parafusos ou acessorios que nao
cumprem os requisitos especificos estabelecidos para os
parafusos, ganchos, baterias, células de combustiveis,
carregadores e acessorios genuinos da Bostitch.

GARANTIA LIMITADA

A Bostitch Inc. garante ao comprador original que este
produto nao contém defeitos no material e manufactura e
concorda em reparar ou substituir, decisdo ao critério da
Bostitch, qualger produto com defeito no periodo de 90
dias a partir da data de compra. Esta garantia é
intransmissivel. Apenas cobre os danos resultantes de
defeitos no material ou manufactura e ndo cobre
condigdes ou avarias resultantes de desgaste,
negligéncia, uso indevido ou acidente.

ESTA GARANTIA SUBSTITUI TODAS AS OUTRAS
GARANTIAS EXPRESSAS. QUALQUER GARANTIA DE
EXPLORABILIDADE  OU CAPACIDADE = PARA UM
OBJECTIVO EM PARTICULAR E LIMITADA A

DURAGAO DESTA GARANTIA. A BOSTITCH NAO PODERA
SER ACUSADA DE NENHUM DANO ACIDENTAL OU
CONSEQUENCIAL.

Alguns paises ndo permitem limitagdes relativamente a
duragdo das baterias ou a exclusdo ou limitacao de danos
acidentais ou consequenciais, assim as restricdes ou
exclusdes acima mencionadas poderdo nao ser aplicadas
ao seu caso. Esta garantia concede-lhe direitos legais
especificos e podera ter também outros direitos que
variam em cada estado ou em cada pais. Para obter o
servigo de garantia, deverd devolver o produto juntamente
com o comprovativo de compra a um centro de reparacao
de garantia regional Bostitch. Serd o cliente a suportar os
custos desta devolucao.

ACESSORIOS

Estas ferramentas sdo fornecidas com os seguintes
acessorios:

1) Carregador x1
2) Caixa x1
3) Chave macho hexagonal para parafusos M5 x1
4) Lubrificador x1
5) Bateria x2

Estdo disponiveis acessorios opcionais que podem ser
vendidos separadamente;

1) Células de combustivel Ref. Cadigo: FC80ML / FC80ML-HP

2) Lubrificante para Aparafusadora  Ref. Codigo: SB-20CL
com ponta 250cc

INSTRUCOES DE SEGURANCA GERAIS

Apenas os parafusos, células de combustivel e
carregadores que estdo especificados nestas instrugdes
de operacao deverao ser utilizados com a ferramenta. A
ferramenta e os parafusos especificados devem ser
considerados um sistema Gnico para fins de seguranca.

Somente agentes autorizados da Bostitch ou outros
especialistas deverao ser responsaveis por reparacdes,
respeitando devidamente as instrucdes de seguranca,
operacd@o e manutencao neste manual e na informacéo
técnica da ferramenta.

Nota: Especialistas sdo aqueles gue, em resultado de
formag@o ou experiéncia profissional, tenham adquirido
um grau de especializagdo suficiente na area dos
dispositivos eléctricos de fixagao de forma a assegurarem
0 manuseio seguro deste tipo de ferramentas.
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ALEM DOS AVISOS REFERIDOS NESTE MANUAL,
RESPEITE AS SEGUINTES INSTRUCOES PARA GARANTIR
A SEGURANCA DAS OPERACOES:

Nao elimine as ferramentas eléctricas juntamente com
os residuos domésticos!

De acordo com a Directiva Europeia
2002/96/EC & 2006/66/EC relativa aos
residuos de equipamentos eléctricos/

baterias e electronicos e a sua

implementac@o de acordo com a lei nacional, as
ferramentas eléctricas/baterias que ja ndo funcionem
deverdo ser recolhidas separadamente e devolvidas
a uma entidade de reciclagem ambientalmente
compativel.

Respeite a sua ferramenta Bostitch como uma
ferramenta. Ndo é um brinquedo. Nem um jogo
engracado.

Utilize a ferramenta Bostitch somente com os
objectivos para que foi concebida, tal como:
emolduramento, paredes com _estrutura e
perfuracao desde madeira a betdo (GNC40T only).
As ferramentas GF28WW/GF33PT nao deverao ser
utilizadas em nenhuma aplicacao que nao seja de
madeira.

Nao aplique um prego em cima de outro prego.
Nao aplique um prego em partes de metal.

Nunca utilize a ferramenta de forma a que o parafuso
esteja apontado em direcgdo ao utilizador ou a outras
pessoas na area de trabalho.

Nao utilize a ferramenta como um martelo.

Manuseie sempre a ferramenta pelo manipulo. Nunca
pegue na ferramenta com o gatilho puxado.

Ndo altere ou modifique esta ferramenta
relativamente ao design ou fungdo originais sem a
autorizacao escrita de Stanley Bostitch.

Tenha sempre a consciéncia que 0 uso incorrecto e
manuseio improprio desta ferramenta podera
provocar ferimentos a si e aos outros.

Nunca trave ou cubra o gatilho ou o dispositivo de
seguranga numa posi¢ao actuada.

Nunca deixe uma ferramenta a solta com a célula de
combustivel ou a bateria inserida.

Nao opere com esta ferramenta se nao apresentar
um AVISO DE SEGURANCA legivel.

Nao continue a utilizar uma ferramenta se nao
funcionar  correctamente. Informe o seu
representante Stanley Bostitch mais proximo se a sua
ferramenta continuar a apresentar problemas de

funcionamento.

Durante a operag@o, segure a ferramenta de forma a
nao causar ferimentos na'cabega ou no corpo em
caso de recuo da ferramenta devido a variagdes na
distribuicdo de gas ou areas dificeis no &mbito da
peca trabalhada.

Nao trabalhe perto de cantos ou nos limites da peca
trabalhada. O parafuso podera desviar-se da peca
trabalhada, provavelmente causando ferimentos.

Ao transportar a ferramenta, remova a célula de
combustivel e a bateria.

Verifique se o dispositivo de seguranca (se presente)
e o gatilho funcionam correctamente antes de utilizar.

Ndo desmonte ou blogueie nenhuma parte da
ferramenta, especialmente o dispositivo de
seguranca.

Nunca execute "reparagcdes de emergéncia’ sem o
equipamento adequado.

Evite o enfraquecimento da ferramenta através de
perfuracdes e gravuras.

Esta ferramenta eléctrica é alimentada por um
dispositivo de combustdo interna. A ferramenta
deveria ser somente utilizada com distribuidores de
gas combustivel referidos neste manual de
instrucoes.

Nunca permita que a ferramenta seja utilizada por
criancas ou pessoas que ndo possuem conhecimento
suficiente para manusea-la correctamente.

Mantenha as pecas certas nos locais certos. Nao
remova nenhuma das coberturas ou parafusos.
Mantenha-os nos seus lugares pois todos tém uma
fungdo especifica. Além disso, nunca efectue
alteracoes a ferramenta ou a utilize ap6s efectuar
alteracdes.

Verifique a ferramenta antes de utilizar. Antes de
utilizar a ferramenta, verifique sempre se nao ha
pecas partidas, se todos os parafusos estdo
completamente apertados e se nao faltam pecas ou
se ha pecas enferrujadas.

A utilizag@o excessiva podera causar acidentes. Nao
utilize as ferramentas e acessorios para além das
préprias capacidades. A utilizacao excessiva ndo s6
danifica a ferramenta eléctrica como também é um
acto perigoso em si.

Interrompa a operacdo imediatamente se notar
anomalias ou se a ferramenta eléctrica nao funcionar
correctamente; devera ser inspeccionada e reparada.
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@ Utilize a ferramenta com cuidado para garantir uma
longa duragdo da mesma. Estime a ferramenta
eléctrica e mantenha-a limpa.

@ Ainspeccao emintervalos regulares é essencial para
aseguranca. Inspeccione a ferramenta em intervalos
regulares para que seja utilizada com seguranga e
eficacia em todas as circunstancias.

@® Evite ambientes perigosos. N&o exponha as
ferramentas eléctricas ou o carregador achuva e ndo
utilize a ferramenta ou o carregador em condigdes
atmosféricas himidas ou molhadas. Mantenha a area
de trabalho bem iluminada. Nunca utilize ferramentas
eléctricas e ‘carregadores perto de materiais
inflamaveis ou explosivos. Néo utilize a ferramenta e
o carregador na presenca de liquidos ou gases
inflamaveis.

@® Armazene aferramenta e o carregador em estado de
repouso. Quando ndo estiverem em utilizagdo, a
ferramenta e o carregador devem ser armazenados
num local seco, alto ou trancado — fora do alcance
das criangas e de pessoas mentalmente instaveis.
Armazene a ferramenta e o carregador numlocal com
uma temperatura abaixo dos 40°C.

%

Nao force o cabo. Nunca pegue o
carregador pelo cabo ou o puxe para
desliga-lo da tomada. Mantenha o
cabolonge do calor, do 6leo e de locais
com arestas.

@ (Quando o carregador ndo estiver em utilizagdo ou
quando estiver .em manutencdo ou inspeccao,
desligue o cabo de alimentacao do carregador da
tomada.

@ Para evitar o perigo, utilize sempre e apenas o
carregador especifico para esta ferramenta.

@ Para evitar ferimentos pessoais, utilize apenas os
acessorios ou anexos recomendados neste manual
de instrugdes ou no catalogo Stanley Bostitch.

@ Verifique e confirme que o cabo de alimentacéo e
carter ndo estdo danificados antes de utilizar o
carregador. Se o cabo de alimentagdo deste
carregador ou o cérter estiverem danificados, o
carregador devera ser devolvido ao centro de servigo
autorizado Stanley Bostitch para a substituicdo do
cabo ou do carter. Apenas o centro de servico
autorizado poderd efectuar estas reparacdes. A
Stanley Bostitch ndo sera responsavel por quaisquer
danos ou ferimentos causados por pessoas nao
autorizadas durante tentativas de reparacdo ou
utilizacéo correcta da ferramenta.

@ Paraassegurar a integridade operacional original da
ferramenta eléctrica e do carregador, ndo remova as
coberturas ou parafusos instalados.

@ Utilize sempre o carregador segundo a voltagem
especificada na placa indicativa.

@ Carregue sempre a bateria antes de utilizar a
ferramenta.

@ Nunca utilize uma bateria diferente da indicada. Nao
ligue baterias secas, baterias recarregaveis nao
especificas para a ferramenta, nem baterias de
automovel a ferramenta eléctrica.

@® Nao utilize um transformador com retorno.

@ Nao carregue a bateria a partir de um motor, gerador
eléctrico ou fonte de alimentagao DC.

EQUIPAMENTO DE SEGURANCA ADICIONAL

PROTECGAO OCULAR que proporciona protecgéo contra
a projeccdo de residuos seja na parte FRONTALE na parte
LATERAL devera sempre ser utilizada pelo operador da
ferramenta e por outros na area de trabalho ao carregar,
operar ou inspeccionar esta ferramenta. A proteccao
ocular é obrigatoria para proteger contra a projeccao de
parafusos e detritos, que poderdo causar ferimentos
oculares graves. O cliente e/ou utilizador devera certificar-
se que é utilizada protec¢&o ocular adequada.

Devera ser utilizada proteccgéo ocular
de acordo com 89/686/EEC/EEC, e com
grau igual ou maior do que o definido
em EN166. No entanto, todos os
aspectos do trabalho, ambiente e
outros tipos de aparelhos a serem
utilizados pelo operador, deveriam também ser
considerados durante a seleccao do equipamento de
proteccao pessoal.

Nota: Oculos ndo protegidos lateralmente e escudos
faciais somente ndo proporcionam uma protecgdo

adequada.
pan O

] incluir exposicao a niveis de ruido que

podem provocar danos auditivos. 0

empregador e utilizador deveriam certificar-se que toda a
proteccao auditiva necessaria sera garantida e usada pelo
operador e outros na area de trabalho. Alguns ambientes
irdo requerer a utilizacdo de equipamento de proteccao
para a cabeca. Quando necessario, o cliente e o utilizador
deverao certificar-se que a proteccdo para a cabeca é
utilizada.

CUIDADO: PROTECCAO DE
SEGURANCA ADICIONAL podera ser
necessaria em alguns ambientes. Por
exemplo, a area de trabalho pode
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MEDIDAS DE SEGURANCA -
FERRAMENTAS A GAS

Tenha cuidado com ignicdoes e
explosoes.

Esta ferramenta ndo devera ser usada
num ~ambiente  combustivel ou na
presenca de liquidos ou gases
inflamaveis. Esta ferramenta produz
gases guentes exaustos que podem
incendiar materiais inflaméaveis e
produz faiscas. Uma vez que as faiscas podem ser
projectadas durante o aparafusamento, é perigoso
usar esta ferramenta perto de verniz, tinta, benzina,
diluente, gasolina, gas, adesivos e substincias
inflamaveis deste tipo, porque podem arder ou
explodir. Esta ferramenta nao devera ser utilizada nas
imediacdes de material inflamavel deste tipo em
nenhumas circunstancias.

Perigo de explosao e de incéndio.

A célula de combustivel € um difusor
aerossol com contetidos inflaméveis. E
um recipiente pressurizado e o
propulsor iréd permanecer na célula de
combustivel. 0 ndo cumprimento das
instrugcdes poderd provocar uma
explosdo ou um incéndio. Mantenha a
ferramenta eléctrica, as células de combustivel e a
bateria longe da luz solar e de temperaturas acima
dos 50°C (120°F). A célula de combustivel e/ou a
bateria podem rebentar, libertando gés inflamavel.
Nao fure ou queime o recipiente, mesmo apds o0 uso.
Nao incinere, reabasteca, recupere ou recicle a
célula de combustivel. Nao pulverize na direccéo de
uma chama nua ou qualquer material incandescente.

Mantenha-se longe de fontes de
@ ignicdo — ndo fume. Mantenha o

material fora do alcance das criancas.

Por favor, leia e siga as instrucdes em “Equipamento
de Seguranca Adicional” detalhadas acima.

Utilize apenas no exterior ou em areas
bem ventiladas

Esta ferramenta liberta mondxido de
carbono que é um perigo para a salde quando
inalado. Esta ferramenta nao deve ser utilizada em
areas fechadas ou pouco ventiladas. Nao inale.

Antes de utilizar a ferramenta eléctrica, verifique o
brago de contacto. O braco de contacto e a cadmara
trabalham em conjunto para fazer funcionar este
aparelho. Antes de utilizar a ferramenta, certifique-se
que o braco de contacto esteja funcionar

correctamente. Sem pregos, célula de combustivel e
bateria inseridos na ferramenta eléctrica, verifique o
seguinte: retire o fecho anterior do alimentador do
deposito e, com o aparelho virado para cima,
pressione o braco de contacto e verifique se regressa
a sua posicao original. Se o brago de contacto estiver
a funcionar incorrectamente, ndo utilize a ferramenta
até ter sido inspeccionada e reparada. A operagao do
brago de contacto torna-se particularmente pesada
em baixas temperaturas e as operacdes de
aparafusamento poderdo nao funcionar. Ao puxar
para tras o botdo do alimentador, o brago de contacto
deverad mover-se suavemente. Além disto, o brago de
contacto nunca deve ser alterado ou removido.

(] Nao toque na zona ao redor da saida
{ z z de escape.

Esta ferramenta produz gases quentes
exaustos que podem incendiar
materiais inflamaveis.

0 brago de contacto e o nariz tornar-se-ao quentes
durante a utilizagdo e ficardo mais quentes ainda
apo6s uso prolongado ou rapido. Nao toque no material
com as maos desprotegidas.

@ Desligue a bateria e a célula de combustivel e remova
eventuais pregos abandonados no depoésito apds a
utilizacéo.

Desligue a bateria e a célula de combustivel antes de
efectuar a manutencdo da ferramenta, de limpar um
parafuso bloqueado, de deixar a area de trabalho, de
mover a ferramenta para outro local ou depois de utilizar.
E muito perigoso se um prego for disparado por engano.

@ 0 ambiente operativo para este aparelho encontra-
se entre 0°C (32°F) e 40°C (104°F), assim certifique-se
que a temperatura se encontra sempre dentro deste
intervalo. A ferramenta pode néo funcionar abaixo
dos 0°C (32°F) ou acima dos 40°C (104°F).

@® Carregue sempre a bateria a uma temperatura
ambiente de 0-40°C.

@® Uma temperatura de menos de 0°C ira resultar em
sobrecarga, que é perigoso. A bateria ndo pode ser
carregada a uma temperatura superior a 40°C. A
temperatura ideal para o carregamento situa-se entre
0s 20-25°C.

@ Nao utilize o carregador continuamente. Quando uma
carga estiver completa, deixe repousar o carregador
durante cerca de 15 minutos antes de iniciar a
préxima carga.

@® Nao permita que corpos estranhos entrem no orificio
onde encaixa a bateria recarregavel.
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Nunca desmonte a bateria recarregdvel ou o
carregador.

Nunca curto-circuite a
bateria recarregavel.

Efectuar um curto-circuito na bateria
causara uma grande corrente eléctrica e a bateria ira
sobreaquecer. Como consequéncia, a bateria ficara
queimada ou danificada.

N&o elimine a bateria queimando-a. Se a bateria se
queimar, podera explodir.

Usar uma bateria exausta ira danificar o carregador.

Assim que a autonomia de carga da bateria se tornar
demasiado curta para o uso pratico, recicle-a
conforme a sua legislagao local.

Nao insira objectos nas ranhuras de ventilacao do
carregador. Inserir metal ou objectos inflamaveis nas
ranhuras de ventilagao do carregador provocara um
perigo de choque eléctrico ou danificagdo do
carregador.

Nao inale os seus contetidos.

Em caso de inalacdo, a pessoa
afectada devera ser transportada para
uma zona ao ar livre e mantida numa posicédo
confortavel.

Gases de expansao provocam temperaturas baixas.
Gases fluidos podem causar ferimentos ao entrar em
contacto com a pele ou olhos. Em caso de contacto
com a pele, lave ‘a 'superficie de contacto
cuidadosamente com dgua morna e sabdo e aplique
um creme para a pele quando esta estiver seca. Em
caso de contacto com os olhos, enxagle-os,
mantendo-os abertos debaixo de agua corrente.
Contacte um médico, se necessario.

Armazene células de combustivel numa area bem
ventilada. Ndo armazene acima dos 50°C (120°F) (por
exemplo, num local com exposicao solar directa ou
num carro). Nao exponha o material a uma chama
aberta ou faiscas. Nao perfure ou abra a célula de
combustivel. Nao reabasteca, recupere ou recicle a
célula de combustivel. Elimine o material conforme as
regras locais para produtos aerossois. Nao elimine a
célula de combustivel juntamente com outros
residuos para reciclagem. Mantenha o material fora
do alcance das criangas.

TRANSPORTE

® 0 envio através de correio ndo é permitido.

@ [ permitido o transporte de pequenas quantidades
para uso proprio num carro privado sem documentos
de expedicao e cartdo de emergéncia.

@ Respeite o limite da temperatura de 50°C (120°F).
ARMAZENAMENTO

@® Naoarmazene em corredores, halls de entrada, perto
de portas e saidas ou em sétaos.

@ Certifique-se que a ferramenta, a célula de gas e a
bateria estdo armazenados conforme as
Regulamentos de Seguranga contra Incéndios locais.

@ Respeite os regulamentos locais relativos ao
armazenamento, manuseio e transporte de produtos
aeross6is e de acordo com TRG300(D). Os
regulamentos internacionais s@o estabelecidos de
acordo com ADR/RID; IATA-DGR; IMDGCode

@ Transporte e armazenamento da Célula de
Combustivel. De acordo com GGVS-ADR, nao é
necesséria uma licenca especial para o transporte de
células de combustivel.

Rodoviario/Ferroviario: ver GGVS-ADR/RID CI.2/ITEM 10B2
Maritimo: ver IMDG CI.9/P.9022/EmS No. 2-13
Aéreo/IATA-DGR: ver Cl.2/Risk Gr.3/Packinstr. 203 /

max. peso por transporte 75kg / carga 150 kg

Nota: Os produtos devem ser acompanhados pelo cartao
de emergéncia de transporte No. 1950 (Emergéncia Cl.2
GGVS/ADR, Rn.. No. 2201, Item 1B02) E permitido o
transporte de pequenas quantidades para uso préprio num
carro privado sem documentos de expedicdo e cartdo de
emergéncia

@ Osstands de venda ndo deverao estar situados junto
as saidas.

@ [ obrigatoria a presenca de um extintor de 6 kg,
classe A, B, ou C.

@ As embalagens deverdo estar empilhadas de forma
segura para que nao caiam ao chao.

@® As divisdes de armazenamento nao devem ocupar
mais do que 20 m2 de superficie.

® Nao armazene
pirotécnicos.

juntamente . com. - produtos

@® A quantidade armazenada em saldes de venda nao
devera exceder o nimero de vendas diarias.

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



@ Ferramentas com uma chama aberta ou alta
temperatura nao devera ser operada perto de células
de combustivel.

@ As células de combustivel ndo devem ser exibidas
nas montras.

CARREGAMENTO DA BATERIA

Antes de utlizar a ferramenta, carregue a bateria da
seguinte forma:

1. Insira a bateria no carregador.

Insira a bateria firmemente na traseira do depésito,
certificando-se que estd inserida na forma correcta.
Nao force a bateria — verifique a rotac&o (Fig.2).

CUIDADO:

0 carregador 9B12073R-E é especialmente concebido
para estas baterias e nado devera ser utilizado para
carregar outros tipos. E possivel que outras baterias,
para além das indicadas, caibam no carregador e
algumas delas possam até acender o sinal luminoso.

No entanto, isto podera causar danos permanentes ao
carregador e a bateria.

2. Ligue o cabo eléctrico na fonte de alimentacéao. Ligar
o0 cabo eléctrico ira acender o carregador (o indicador
luminosos ligar-se-a nesse instante).

CUIDADO:

Se a luz do indicador ndo acender, remova o caho
eléctrico e verifique se a bateria estda montada
correctamente no carregador.

Sao - necessarios 60 ~minutos - para - carregar
completamente a bateria a temperatura de cerca de
20°C. A luz do carregamento apaga-se para indicar que
a bateria estd totalmente carregada.

0 tempo de carregamento da bateria torna-se mais
longo quando a temperatura for mais baixa ou se a
voltagem da fonte de alimentacao for muito baixa.

Se o indicador luminoso ndo se apagar depois de 120
minutos, interrompa 0 carregamento e contacte o seu
CENTRO DE ASSISTENCIA AUTORIZADO BOSTITCH.

CUIDADO

Se a bateria estiver quente devido a uma exposicao
directa a luz solar, etc. logo a seguir a operacgéo, o
indicador de carregamento podera ndo acender. Se isto
acontecer, arrefeca primeiro a bateria, depois recomece
novamente.

Tempo de recarga: A Tabela 1 mostra o tempo de
recarga necessario de acordo com o tipo de bateria:

Tabela 1: Tempo de recarga (mins. aprox.) aos 20°C

Bateria C idade da Bateria (Ah)
voltagem (V) 1.4 Ah
.2V 9B12072R-EU I 60 mins.

NOTA: 0 tempo de recarga pode variar de acordo com a
temperatura ambiente.

3. Desligue o cabo de alimentacao do carregador.
4. Segure o carregador com firmeza e retire a bateria

NOTA: Depois de carregar, retire as baterias primeiro do
carregador e guarde-as adequadamente. Nao guarde as
baterias no carregador.

MODO DE POUPANCA DE ENERGIA

Se a ferramenta ndo for usada durante uma hora com a
bateria ainda instalada, entra em Modo de Poupanca de
Energia para minimizar consumos desnecessarios de
energia da bateria. 0 Modo de Poupanca de Energia
também é activado quando a ferramenta tiver pouca
bateria ou em caso de avaria na maquina, por isso
preste atencdo ao indicador luminoso da bateria apds a
reactivacdo da ferramenta. Para isso, remova a bateria
e volte a instala-la.

2. Insira a célula de combustivel dentro da ferramenta
i. Puxe o trinco e abra a célula de combustivel (Fig. 6).

ii. Insira a célula de combustivel dentro da ferramenta
(Fig. 7).

iii.Insira a haste da célula de combustivel no orificio do
adaptador (Fig. 8).

iv. Feche a cobertura da célula.

3. Carregar parafusos (ver parte 5 abaixo)

PREPARACGAO PARA USAR A FERRAMENTA

Certifique-se que tenha lido e compreendido todos os
avisos indicados neste manual antes de prosseguir com a
utilizagao da ferramenta.

@ Ao inserir combustivel ou baterias na ferramenta, a
area de descarga da ferramenta ndo devera ser
apontada na direccdo do operador e de outras
pessoas na area de trabalho. Coloque a éarea de
descarga da ferramenta um pedago de material de
teste de grossura suficiente para acomodar
totalmente as dimensdes do parafuso a ser aplicado.
Com as maos afastadas do gatilho e do dispositivo de
seguranga e com o corpo e membros afastados da
area de descarga, a célula de combustivel e a bateria
podem agora ser ligadas.
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@® Nao puxe o gatilho ou pressione o dispositivo de
seguranga ao ligar a célula de combustivel e a
bateria. A ferramenta podera girar e possivelmente
causar ferimentos.

INSTRUGOES DE SEGURANCA
PARA CARREGAR A FERRAMENTA

Ao carregar a ferramenta:

1. Nunca coloque uma mao ou nenhuma parte do corpo
na area de descarga da ferramenta;

2. Nunca aponte a ferramenta na sua direcgcdo nem na
direccao de ninguém.

3. Nao puxe o gatilho nem pressione o dispositivo de
seguranga pois poderd ocasionar um acidente e
possivelmente causar ferimentos.

Nota: Veja as especificacdes técnicas na frente deste
manual para as instrucdes especificas de carregamento e
dimensdes dos parafusos recomendados.

INSTRUCOES DE SEGURANCA
PARA A OPERACAO DA FERRAMENTA

Manuseie sempre a ferramenta com cuidado:

@® Nunca se distraia com brincadeiras;

® Nunca puxe o gatilho a ndo ser que o nariz esteja
direccionado para a peca a ser trabalhada.

@® Mantenha os outros a uma distancia de seguranca da
ferramenta quando esta estiver em operacgao, pois
poderd ocasionar um acidente e possivelmente
causar ferimentos.

@ 0 operador ndao devera segurar o gatilho puxado no
dispositivo de seguranca, excepto durante a
operacao de aparafusamento, pois se o dispositivo
acidentalmente entrar em contacto com alguém ou
algo, provocando o descontrolo da ferramenta,
podendo originar graves ferimentos.

@ Mantenha as méaos e o corpo longe da éarea de
descarga da ferramenta. Um dispositivo de seguranga
podera balancar do recuo da aplicacdo de um
parafuso e um segundo parafuso indesejado podera
ser aplicado, possivelmente causando ferimentos.

® Verifique a operac@o do mecanismo de seguranca
frequentemente. N@o utilize a ferramenta se o braco
de contacto nao estiver a funcionar correctamente,
pois podera ocorrer uma aplicacao acidental de um
parafuso. N&o interfira na operacdo natural do
mecanismo de seguranca.

@® Nao apliqgue parafusos em cima de outros, pois
poderd causar um desvio ao mesmo, com a
possibilidade de provocar ferimentos.

® Nao aplique parafusos perto do limite da peca
trabalhada pois a madeira podera abrir-se, causando
um desvio do parafuso, podendo causar ferimentos.

INSTRU(}ﬁES DE SEGURANCA PARA
A MANUTENCAO DA FERRAMENTA
Ao trabalhar com ferramentas a gas, preste atencao aos

avisos neste manual e a ferramenta em si e tenha um
cuidado extremo ao avaliar os problemas da ferramenta.

Para evitar actos acidentais e possiveis ferimentos,
desligue sempre a bateria e a célula de combustivel:

1. Antes de efectuar ajustes.

2. Ao inspeccionar a ferramenta.

3. Ao desobstruir um bloqueio.

4. Quando a ferramenta nao estiver em utilizagdo.

5. Ao mové-la para uma diferente area de trabalho,
podendo originar um acidente e possivelmente causar
ferimentos.

Verifique se a ferramenta esté a funcionar correctamente
aplicando o nariz a um pedaco de madeira e puxando o
gatilho uma ou duas vezes.

OPERACAO DA FERRAMENTA

PREPARACAO ANTES DA OPERACAOQ

Nao armazena a ferramenta, célula de combustivel e
bateria num ambiente frio. Mantenha a ferramenta, a
célula de combustivel e a bateria numa area de
temperatura amena até ao inicio do trabalho.

@ Se aferramenta, a célula de combustivel e a bateria
ja estiverem frias, leve-as para uma area amena e
deixe que aquegam antes de utilizar.

@ Respeite o limite da temperatura de 50°C (120°F).

@® Nao exponha o material a uma chama aberta ou
faiscas.

@® Esta ferramenta poderd ndo aparafusar
completamente nas seguintes circunstancias: - a
baixas temperaturas, a célula de combustivel perde
aforca de propuls@o necesséria; - a alta temperatura
pode afectar o desempenho da ferramenta.

@ Nao utilize a ferramenta a chuva ou onde exista muita
humidade.
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@ Esta ferramenta ndo é recomendada para altitudes
acima de 1500m (5000ft), ou temperaturas abaixo de
0°C (30°F).

1. CELULA DE COMBUSTIVEL

Para anexar a valvula doseadora a uma célula de
combustivel:

1. Separe a valvula doseadora e a tampa do cartuxo de gas
(Fig. 3a).

2. Pressione para a frente (lado do nariz) e depois para
baixo no lado frontal da valvula doseadora (Fig. 3b).

3. Pressione para baixo na parte traseira da vélvula
doseadora até encaixar (Fig. 3c).

Para verificar se a valvula doseadora esta bem inserida:

Pressione a haste da valvula doseadora na célula de
combustivel duas ou trés vezes contra um objecto fixo e
solte. Se nao for libertado gas, a célula de combustivel esta
vazia e precisa de ser substituida.

RESPEITO PELOS REGULAMENTOS DE SEGURANCA

CUIDADO: Se se verificar fugas de géas da valvula
doseadora ou do cartucho de gas depois de ter colado a
vélvula doseadora, substitua por uma nova vélvula.

Nao tente reutilizar a valvula doseadora — substitua-a por
cada célula de combustivel utilizada.

2. BATERIA

Devera carregar a bateria antes do uso — veja seccé@o
anterior ‘CARREGAMENTO DA BATERIA.

3. VERIFICACAO DE SEGURANCA

@  Pessoas nao autorizadas (incluindo criangas) deverao
ser mantidas longe do equipamento.

@ Utilize proteccao ocular.

@ \Verifique o aperto dos parafusos de retencao que
fixam a cobertura superior, etc. Verifique se a
ferramenta contém  partes defeituosas ou
enferrujadas.

@ \Verifiqgue 'se o braco de contacto funciona
correctamente sem pregos, célula de.combustivel e
bateria inseridas na ferramenta. Verifique também se
existe sujidade nas pecas de movimento do brago de
contacto.

@ Certifique-se que tenha lido e compreendido todas as
instrucdes de seguranca relevantes indicadas neste
manual antes de prosseguir.

4. OPERACAQ DA FERRAMENTA: ANTES DE USAR:

1. Insira a bateria no manipulo da ferramenta (Fig. 4)

Nota: N&o opere com o braco de contacto ou gatilho ao
instalar a bateria.

-Certifique-se que a luz do indicador da bateria & VERDE
(Fig. 5).

-Se aluz doindicador da bateria for VERMELHA, a bateria
nao tem poténcia suficiente e precisa de ser recarregada.

LUZ DO INDICADOR DA BATERIA

® VERDE intermitente: Poténcia suficiente restante (A
luz torna-se constante durante a operagédo)

®  VERMELHA
restante

intermitente:  Insuficiente poténcia

@® OFF (Nenhuma luz visivel): A bateria esta vazia.
Recarregue a bateria.

2. Insira a célula de combustivel dentro da ferramenta
i. Puxe o trinco e abra a célula de combustivel (Fig. 6).

ii. Insira a célula de combustivel na ferramenta (Fig. 7),
certificando-se que a haste da célula esta alinhada com
o orificio no adaptador (Fig. 8).

iii. Feche a cobertura (Fig. 9).
5. CARREGAR A FERRAMENTA

CUIDADQO: Ao carregar pregos na ferramenta:
@® Nao pressione o gatilho
@ Nao pressione o brago de contacto

@® Mantenha o seu rosto, maos, pés e outras partes do
corpo, tal como as de outras pessoas longe do nariz
para evitar possiveis ferimentos durante o
carregamento.

1. Insira a banda de pregos na traseira do depésito (Fig.
9).

2. Deslize a banda de pregos para a frente do depésito
(Fig. 10).

3. Puxe o alimentador de pregos (B) para encaixar o
botdo do alimentador na banda de pregos (Fig. 11)

NOTA Utilize bandas de pregos de mais de 10 pregos.
Remover os pregos:
1. Puxe o botdo do alimentador para tras (Fig. 12).

2. Volte a puxar para a frente o botdo do alimentador
suavemente ao puxar o alimentador de pregos (B).

3. Retire pregos da traseira do deposito (Fig.13).
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CUIDADO: Para evitar operagdes nao intencionais, nunca
toque no gatilho ou coloque a extremidade do braco de
contacto numa bancada de trabalho no chdo. Nunca
aponte a saida dos pregos em direccao a nenhuma parte
de uma pessoa.

SELECCAO DE PREGOS: GCN4O0T-E

Para assegurar uma fixacao correcta ao pregar
madeira ao betdo ou aco fino ao bet&o, por favor utilize
os seguintes comprimentos dos dispositivos de
fixacdo:

Madeira ao betdo: escolha um prego para
profundidade de intrusao de 15-20mm no betao.

DISPOSITIVO DE SEGURANCA

Espessura da | Comprimento | Profundidade de
Madeira adequado do intrusdo no
prego concreto
10mm 30mm 20mm aprox.
15mm 35mm 20mm aprox.
20mm 40mm 20mm aprox.

Folha de aco fino ao betdo: escolha um prego para
profundidade de intrusao de 12-20mm no betéo.

6. UTILIZAR A APARAFUSADORA
CUIDADO:

@ Aperte o brago de contacto ao pregar um parafuso,
caso contrario o pistdo ndo pode regressar
correctamente.

@ Utilizar a ferramenta durante um periodo extenso
pode provocar o aparecimento de 6leo a volta da
saida ou nariz de escape, resultando em manchas.

@ Para assegurar que o material a ser aparafusado se
mantém limpo, limpe sempre todo o 6leo que aparecer
na ferramenta.

VALORES DE CICLOS

Estas ferramentas sdo concebidas para operar até aos
seguintes valores de ciclos:

Operacao Intermitente — 2 a 3 pregos por segundo
Operacao Continua — 1000 pregos por hora

Exceder estes valores podera causar sobreaquecimento
na ferramenta, resultando em perda de desempenho ou
danificacao dos componentes da ferramenta. Ao usar a
aparafusadora de acordo com os valores de ciclos
recomendados, podera aplicar milhares de pregos num
dia normal de trabalho.

Estas ferramentas estao equipadas com um dispositivo de
seguranga sequencial e estdo marcadas com um tridangulo
equilatero invertido (W). Nao experimente usar uma
ferramenta marcada com estes simbolos se faltar o
dispositivo de seguranca ou se parecer danificado.

0 dispositivo sequencial necessita que operador pegue na
ferramenta contra a peca trabalhada com o dispositivo de
segurancga pressionado antes de puxar gatilho. Para
poder aplicar mais parafusos, o gatilho deve ser solto e a
ferramenta afastada da peca trabalhada, antes de repetir
a operacao.

Isto torna o posicionamento preciso dos parafusos mais
facil, como por exemplo na emolduramento,
aparafusamento em extremidades e aplicacdes de
embalamento. O dispositivo sequencial permite uma
localizagdo exacta para o parafuso sem a possibilidade de
aplicar um segundo parafuso no recuo. A ferramenta de
dispositivo sequencial tem uma vantagem de seguranga
positiva pois nao permite aplicar um prego acidentalmente
se aferramenta estiver em contacto com a pega ou outra
coisa qualquer, enquanto o operador estiver a segurar no
gatilho.

BLOQUEIO DO PARAFUSO (GF33PT / GF28WW)

Estas ferramentas usam um mecanismo para impedir o
disparo a seco da ferramenta.

Quando o deposito nao estiver carregado com pregos ou
quando o nimero restante de pregos se tornar menos de
10, o braco de contacto nao pode operar e a ferramenta
nao disparara.

VERIFICACAO DA

OPERACAOQ DA FERRAMENTA

OPERACAO DO DISPOSITIVO SEQUENCIAL

A) Sem tocar o gatilho, pressione o brago de contacto
contra a superficie de trabalho.

A FERRAMENTA NAO DEVE GIRAR.

B) Pegue na ferramenta afastada da superficie de trabalho
e, evitando aponta-la para si mesma ou para os outros,
puxe o gatilho.

A FERRAMENTA NAO DEVE GIRAR.

C) Com a ferramenta afastada da superficie de trabalho,
puxe o gatilho. Pressione o dispositivo de seguranga
contra a superficie de trabalho.

A FERRAMENTA NAO DEVE GIRAR.
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D) Sem tocar no gatilho, pressione o dispositivo de
seguranca contra a superficie de trabalho e entdo puxe o
gatilho.

A FERRAMENTA DEVE GIRAR.
UTILIZACAO DA FERRAMENTA

Depois de verificar que a ferramenta esté a funcionar
correctamente, pressione o nariz contra a peca trabalhada
e puxe o gatilho. Verifique se o parafuso foi bem aplicado
(Fig. 14).

AJUSTAR A PROFUNDIDADE DE PERFURACAQ

Para assegurar que cada prego penetra a mesma
profundidade, certifique-se que a ferramenta estad bem
firmemente apoiada na peca trabalhada. Se os pregos
estiverem aplicados de forma demasiado profunda ou
superficial na pega trabalhada, ajuste a perfuracéo da
seguinte forma:

1.'Remova a célula de combustivel e a bateria da
ferramenta (Fig. 15).

2. Se os pregos estiverem aplicados muito
profundamente, movimente o brago de contacto para a
frente (Fig. 16). Se os pregos estiverem aplicados de
forma frouxa, movimente o braco de contacto para tras
(Fig.17).

3. Pare de mover o braco de contacto quando for
atingida uma posicdo adequada para um teste de
perfuracgao.

4. Ligue ‘a célula de combustivel e a bateria a
aparafusadora.

UTILIZE SEMPRE PROTECGAO OCULAR
Execute um teste de perfuragao.

5. Remova a célula de combustivel e a bateria da
ferramenta.

6. Faca os ajustes necessarios até a profundidade de
perfuracdo estar correcta, testando apos cada ajuste.

7. GANCHO DE SUPORTE (GF28WW / GF33PT)

Estas ferramentas tém um gancho de suporte instalado
no depdsito que podera ser recuado para garantir a
facilidade de uso da ferramenta. Para ajustar o gancho,
rode simplesmente até a posicao desejada.

8. UTILIZAR A PONTA NO-MAR (GNCA40T)

Se necessitar proteger a superficie da peca trabalhada de
riscos ou marcas causadas pelo brago de contacto, a
Ponta No-Mar pode ser instalada na ferramenta.

1. Primeiro, remova a célula de combustivel e a bateria da
aparafusadora.

2. Cologue a Ponta No-Mar como ilustrado nas Figs 18,
consoante o seu modelo.

3. A ponta é marcada para indicar o ponto de saida do
prego, tornando o alinhamento mais facil.

Para remover a ponta, puxe-a na ordeminversa ao engate (Fig.
19).

MANUTENGAO E RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Remova a célula de combustivel e bateria da ferramenta e
esvazie completamente o depésito antes de iniciar a
manutencdo ou reparacdo. Leia e compreenda as
instrucoes contidas neste manual, nas Informacdes
Técnicas da ferramenta e tenha um cuidado especial ao
avaliar os problemas das ferramentas.

Recomenda-se a utilizacdo de pecas sobressalentes
Bostitch. N&o utilize pegas modificadas ou pecas que nao
assegurem um desempenho idéntico ao equipamento
original.

CUIDADO: Nao se esqueca de remover a bateria e a
célula de combustivel durante a libertag@o de obstrugdes,
ainspec¢do, a manutencéao e a limpeza.

LIBERTACAO DE OBSTRUCOES

Se os pregos estiverem obstruidos durante o disparo,
remova a cabeca e ajuste a perfuracd@o da seguinte
forma: GF28WW / GF33PT

1. Remova a célula de combustivel e a bateria da
aparafusadora.

2. Guarde o anel de aperto no depdsito e remova os
parafusos.

3. GF28WW / GFD33PT: Remova os parafusos com a
chave inglesa. (Fig. 20)

3. GNC 40T: Remova a tranqueta do depdsito. (Fig. 21)
4. Afaste o deposito da cabeca de disparo e limpe a
trugdo. (Fig. 22 & 23)

5. Ligue a célula de combustivel e a bateria a
aparafusadora.

INSPECCIONAR 0 DEPOSITO

1. Primeiro, remova a célula de combustivel e a bateria da
aparafusadora.

2. Limpe o depo6sito. Remova lascas de papel ou madeira
que possam estar acumulados no depdsito. Lubrifique-o
com lubrificante de aparafusadora de acabamento a gas
Bostitch (Fig. 24).
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VERIFICAR A MONTAGEM DE PREGOS

INFORMACOES DE RUIDO E VIBRACAQ

Em intervalos regulares, verifique em cada peca se
existem pregos frouxos e aperte aqueles que encontrar.
Trabalhar com a ferramenta com pregos frouxos pode ser
perigoso.

INSPECCIONAR 0 BRACO DE CONTACTO

Verifigue se o brago de contacto desliza suavemente.
Periodicamente, limpe a area de deslizamento do braco
de contacto e utilize o 6leo fornecido para lubrificagao.
Isto permitira um funcionamento mais suave e ao mesmo
tempo ajuda a prevenir a formacao de ferrugem.

PREPARAR PARA ARMAZENAMENTO

@® Quando nao for utilizada durante um longo periodo de
tempo, aplique uma fina camada de lubrificante nas
pecas de metal para evitar ferrugem.

@® Nao armazene a aparafusadora num ambiente frio.
Quando ndo estiver em utilizagdo, a ferramenta
devera ser armazenada num local ameno e seco.

@® Mantenha o material fora do alcance das criancas.

@ Consulte todas as instrugdes na seccdo anterior
deste manual, “Armazenamento”.

LISTA DE PECAS DE SERVICO

CUIDADO: As reparagdes, alteragdes e inspeccdes das
Ferramentas  Eléctricas Bostitch devem ser da
responsabilidade de um Centro de Assisténcia Autorizado
Bostitch.

A Lista de Pecas fornecida com esta ferramenta seré til
se for apresentada juntamente com a ferramenta ao
Centro de Assisténcia Autorizado ao solicitar reparacao
ou qualquer outro tipo de manutengao.

Durante o funcionamento e manutenc&o de ferramentas
eléctricas, deverdo ser respeitados os regulamentos e
padrdes de seguranca prescritos em cada pais.

ALTERAGOES

As ferramentas Stanley Bostitch sdo constantemente
melhoradas e modificadas para incluir os Gltimos avancos
tecnolégicos.

Assim, algumas pecas poderdo ser modificadas sem aviso
prévio.

LUBRIFICANTES APLICAVEIS
Utilize lubrificante para Aparafusadora a Gas BOSTITCH.

Nao utilize 6leo detergente ou aditivos: estes lubrificantes
queimardo as juntas circulares e outras pegas de
borracha e provocarao avarias na ferramenta.

EMISSAO DE RUIDO (Ver Informagdes Técnicas da
Ferramenta)

Os valores do ruido caracteristico para a ferramenta foram
determinados de acordo com EN 12549 - “Acdstica —
Codigo de Ensaio de ruido para ferramentas orientadoras
de elementos de fixagdo — Método Técnico."

Estes valores sdo valores caracteristicos relacionados
com a ferramenta e nao representam o desenvolvimento
de ruido no momento de utilizagdo. O desenvolvimento de
ruido no momento de utilizac&o ird depender por exemplo
do ambiente de trabalho, da peca trabalhada, do suporte
da pela e do nimero de operacdes de perfuragao, etc.

Dependendo das condicdes da area de trabalho e da
forma da peca, poderdo ser necessarias medidas de
atenuacdo de ruido individual, tal como colocar as pegas
trabalhadas  em suportes com isolamento, evitar a
vibracdo da peca trabalhada, prendendo-a ou cobrindo-
a, ajuste da pressdo minima de ar necesséria para este
trabalho, etc.

INFORMAGAO SOBRE VIBRACAO (ver Informacies
Técnicas da Ferramenta)

0 valor da vibragdo caracteristica para a ferramenta foi
determinado de acordo com ISO/WD 8662-11 "Medigao da
vibrac@o em ferramentas eléctricas portateis - Parte 11
Ferramentas orientadoras de elementos de fixagao".

Este valor € uma caracteristica relacionada com a
ferramenta e ndo representa a influéncia no sistema de
maos e bracos ao utilizar a ferramenta. A influéncia no
sistema de maos e bracos ao utilizar a ferramenta ira
depender da forca de preens@o, da forca de contacto, da
direcc@o do trabalho, do ajuste do fornecimento de ar
comprimido, da peca trabalhada, do suporte da peca
trabalhada.

INTERVALOS DE MANUTENCAQ

Os intervalos de manutencao das ferramentas podem
variar consoante 0 ambiente onde a ferramenta é utilizada,
a aplicagdo para a qual esté a ser utilizada e o volume de
pregos que estdo a ser aplicados. Por exemplo, se esta a
ser usada em condicdes com sujidade e pd com pregos
de grande volume, seré necesséria uma manutencao mais
frequente do que em condigdes limpas com baixo volume
de pregos.

A tabela seguinte foi elaborada para servir como um guia
para ajuda-lo a estabelecer os intervalos de manutencao
para as ferramentas. Se verificar um excessivo volume de
residuos dentro da ferramenta entre cada manutencao,
reduza os intervalos das mesmas. Se a ferramenta nao
necessitar de limpeza dentro do periodo por si
estabelecido, poderd entdo alongar os intervalos de
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manutencdo. Se tiver alguma questdo relativa a este
assunto, por favor contacte o seu distribuidor local.

Intervalos de Manutencao
GF33PT-E / GF28WWW-E / GCN40T-E

8. Substitua a cobertura superior, assegurando-se de
que nenhum dos cabos esta bloqueado (Fig 32)

9. Substitua o parafuso de cabega sextavada (Fig 33)

10. Efectue sempre 5-10 ciclos de teste a ferramenta em

Ttervalo de Namero de Dias materiais de refugo antes de a utilizar numa superficie
Operages de Manutengo acabada para expulsar eventuais residuos materiais de
Muito sujo e com po 34 34 34 34 34 |impeza [SB.TC]] (Fig 34)
@
=2| - Comps e 104 1038 34 At LIMPEZA E LUBRIFICACAQ
S ©
-1
=8 ) -4 - - .pe . .
§= Moderado 8045 [ 3045 1) 3045 [ 1014 ) 1014 | cortifique-se que tenha lido e compreendido todos os
Limpo 15-60 15-60 15-60 30-45 30-45 avisos e procedimentos de limpeza antes de tentar
7 3 7 3 & trabalhar ou limpar esta ferramenta. 0 ndo cumprimento
Uso Semanal de Parafusos [x1000] destas instrugdes poderé provocar graves ferimentos.

LIMPEZA DE FILTRO

As referéncias “fig” para este assunto encontram-se na
ficha separada “Limpeza de Filtros / Limpeza da
Ferramenta e Guia de Lubrificagdo” para consulta facil.

Ao trabalhar com as ferramentas, ndo perca nenhuma
peca da ferramenta desmontada e utilize apenas pecas
Stanley Bostitch genuinas para assegurar a operacao
correcta e seguranca da ferramenta.

1. Antes de limpar, verifique se a ferramenta arrefeceu
completamente e entdo remova todos os pregos, a
célula de combustivel e a bateria da ferramenta. (Fig. 25)

2. Com uma chave para sextavado interior de 4mm,
remova e conserve o parafuso de cabeca sextavada.
(Fig 26) (M5 x 14)

3. Incline a cobertura superior (Fig 27)

4. Remova o filtro de dentro da cobertura superior (Fig
28)

5. Retire o pé e o lixo do filtro com o aspirador Stanley
Bostitch [SB-TC1]. Assegure-se de que o filtro esta seco
e sem contaminacgdes. Substitua o filtro e a cobertura
do filtro (Fig 29)

6. Configure o cabo eléctrico do motor e o cabo eléctrico
da vela de ignicao (Fig 30).

A) Verifique que os cabos eléctricos estdo dentro da
nervura.

B) Verifigue que os cabos eléctricos ndo estdo
bloqueados pela cobertura.

C) Verifigue a posicdo de configuragdo do cabo
eléctrico.

7. Verifique se o filtro ndo esté danificado. Se estiver
danificado, substitua o filtro por um novo (Pega no.
192103) certificando-se que nenhum dos cabos esta
bloqueado (Fig 31)

PERIGO: Certifique-se que os parafusos de cabega
sextavada estdo firmemente fixados a cabeca do
cilindro antes de iniciar a trabalhar com a ferramenta. A
folga ou a falta dos parafusos pode provocar fuga de
gases quentes causando ferimentos ao utilizador e
danificando a ferramenta e a propriedade.

1. Antes de limpar, verifique se a ferramenta arrefeceu
completamente e entdo remova todos os pregos, a
célula de combustivel e a bateria da ferramenta. (Fig. 35)

2. Com uma chave para sextavado interior de 4mm,
remova e conserve o parafuso de cabeca sextavada.
(Fig 36) (M5 x 14)

3. Incline a cobertura superior (Fig 37)

4. Remova a montagem do filtro na cabega do cilindro
(Fig 38)

5. Desligue a conexdo da vela de ignigcdo (Fig 39) e
desligue cuidadosamente o cabo eléctrico (Fig 40)

6. Com uma chave para sextavado interior de 4mm,
remova e guarde os 4 parafusos de cabeca sextavada
na cabega do cilindro (Fig 41) (M54 x 20, 4 unids)

7. Levante delicadamente a cabeca do cilindro da
camara de combustao (Fig 42)

8. Certificando-se de nao danificar as ldminas do
ventilador, remova cuidadosamente a junta circular da
parte de tras do ventilador. (Fig. 43 e 44)

9. Com um pano seco, limpe e remova todos os residuos
da junta circular. Inspeccione se a junta circular esta
danificada e, se necessario, substitua-a (pega no.
192114) (Fig 45).

10. Limpe a cabeca do cilindro utilizando um produto de
limpeza de travoes, prestando especial ateng@o a vela
de ignicdo. (Fig. 46)

11. Podera ser til uma pequena escova para eliminar
alguns detritos. Poderé ter de repetir esta acgao 2 ou 3
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vezes até estar limpo (Fig 47)

12. Substitua a junta circular na cabega do cilindro (Fig
48)

13. Lubrifique a junta circular com o lubrificante para
aparafusadora a gés Bostitch [Peca No. SB-20CL] (Fig.
49)

14. Pulverize o produto de limpeza de travdes para
dentro do cilindro para amolecer eventuais residuos (Fig
50)

15. Com um instrumento arredondado (por ex. a pega da
chave de fendas), pressione o pistao (Fig 51).

16. Segurando a ferramenta de cabecga para baixo,
pulverize com o produto de limpeza para travdes para
dentro da cdmara de combustao e para a cabeca da
camara, para assegurar a eliminacdo de eventuais
residuos. Podera ter de repetir esta ac¢éo 2 ou 3 vezes,
usando uma pequena escova para eliminar alguns
residuos mais teimosos (Fig 52).

17. Utilizando uma chave de fendas ou um aparelho
semelhante, empurre a lamina condutora para dentro da
ferramenta. (Fig. 53)

18. Puxe o alimentador de pregos para desprender a
ferramenta e pressione o brago de contacto numa
superficie sélida. Com lubrificante Bostitch [Peca No.
SB-20CL], lubrifique a ranhura exterior na cdmara de
combustdo, onde esta situada a junta circular. (Fig. 54)

19. Certificando-se que a junta circular esta assente e
direita na cabeca do cilindro, mova a cabega do cilindro
delicadamente para o cimo da ferramenta, prestando
atencdo para nao danificar a lamina do ventilador (Fig
55).

20. Pressionando o corpo, monte a cabega do cilindro e
confirme que a junta circular ndo estd bloqueada.
Prepare os 4 parafusos de cabega sextavada. (Fig. 56)

Tabela de manutencgéo

21. Coloque os 4 parafusos de cabeca sextavada nas
posi¢des originais com uma chave para sextavado
interior de 4 mm (coloque um dos parafusos na chapa
das conexdes). Aperte os parafusos enquanto segurar
o fio para a chapa de conexdes (Fig. 57 & 58)

22. Verifique se a junta circular esta correctamente
assente puxando o alimentador de pregos e
pressionando o brago de contacto. (Fig. 59)

23. Volte a ligar o cabo eléctrico do motor e o cabo
eléctrico da vela de ignic&o (Fig 60 e 61).

24. Configure o cabo eléctrico do motor e o cabo
eléctrico da vela de ignigao (Fig 62).

A) Verifique que os cabos eléctricos estdo dentro da
nervura.

B) Verifique que os cabos eléctricos ndo estdo
bloqueados pela cobertura.

C) Verifigue a posi¢do de configuragdo do cabo
eléctrico.

25. Substitua a montagem do filtro, assegurando-se de
que nenhum dos cabos esta bloqueado (Fig 63)

26. Substitua a cobertura superior, assegurando-se de
que nenhum dos cabos esta bloqueado (Fig 64)

27. Substitua o parafuso de cabega sextavada (Fig 65)

28. Confirme se a ponta dos 4 parafusos de cabeca
sextavada estdo ligeiramente salientes (Fig. 66)

29. Efectue sempre 5-10 ciclos de teste a ferramenta em
materiais de refugo antes de a utilizar numa superficie
acabada para expulsar eventuais residuos materiais de
limpeza (Fig 67)

ACGAD PORQUE?

como?

Limpe o depdsito e o mecanismo de
alimentac@o

Prevenir uma obstrucao.

Limpe diariamente com aspirador.

Garanta o bom funcionamento do braco
de contacto.

Promover a seguranca do operador e a
operacao eficiente da Aparafusadora.

Limpe diariamente com aspirador.
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Resolucao de Problemas do Operador

PROBLEMA

METODO DE VERIFICACAO

CORRECCAQ

A aparafusadora funciona, mas nédo
aplica parafusos.

Salta a sequéncia de parafusos.
Alimentacéo intermitente.

Verifique a existéncia de obstrugdes.

Desbloqueie a obstrucao.

Verifique o funcionamento do alimentador de pregos.

Limpe e lubrifique se necessario.

A mola de torgao esté enfraquecida ou danificada?

Substitua a mola de torgao.

Verifique se estdo a ser utilizados os parafusos
correctos.

Utilize apenas os parafusos recomendados.

Verifique se o pistdo da lamina condutora ndo
regressou a posicao superior.

Retire a bateria, a célula de combustivel e os parafusos|
da ferramenta e, com uma peca fina de metal da chave
de fendas com 100 mm de comprimento (n&o incluida),
insira no brago de contacto (Fig 58) e levante a barra
para a posi¢do de topo.

Verifique a existéncia de parafusos adequados.

Utilize apenas os parafusos recomendados.

Verifique o funcionamento do alimentador de pregos.

Limpe e lubrifique.

A mola de torg@o esta enfraquecida ou danificada?

Substitua a mola de torgao.

0 alimentador de pregos esta gasto ou danificado?

Substitua o alimentador de pregos.

Verifique se o pistdo regressa a posicao.

Puxe o gatilho firmemente e durante 0,5 seg depois da
combustéo

Verifique 0 movimento do pistao suavemente.

Temperatura demasiado baixa, aqueca
a célula de combustao abaixo dos 50°C (120°F).

Parafusos obstruidos
0 parafuso aplicado esta dobrado.

Verifique a existéncia de parafusos adequados.

Utilize apenas os parafusos recomendados.

A ldmina condutora esta gasta?

Contacte a Bostitch para proceder a substituicdo.

0 alimentador de pregos estéa gasto ou danificado?

Substitua o alimentador de pregos.

A operagao do braco de contacto
nao é suave.

0 braco de contacto dobrou-se?

Contacte a Bostitch para proceder a substituig@o.

Verifique a existéncia de detritos no movimento do
braco de contacto.

Contacte a Bostitch para proceder a substituigao.

0 ventilador funciona, o indicador
luminoso esta VERDE, no entanto a
aparafusadora n@o aplica parafusos
ou a operagao é instavel.

Verifique se o pistdo regressa a posicao.

Empurre o braco de contacto até ao final.
Temperatura demasiado baixa, aqueca a célula de
combustao abaixo dos 50°C (120°F).

Verifique a célula de combustivel : insuficiente ?

Troque-a por uma nova célula de combustivel.

Verifique o cabo da vela de igni¢ao: desgastado?

Contacte a Bostitch para proceder a substituigdo.

Verifique a vela de ignicéo: 6leo ou detritos?

Contacte a Bostitch para proceder a substituic&o.

Verifique o filtro: entupido?

Limpe conforme a tabela de manuteng&o

A ventoinha ndo funciona quando a
alavanca é pressionada.

A bateria nao carrega.

0 deposito esta vazio.

Encha o depdsito com mais parafusos.

Verifique a cor do indicador luminoso.

Se estiver vermelho: recarregue a bateria.

Se estiver verde: Contacte a Bostitch para proceder a
substituic@o.

Verifique o fio eléctrico.

Tabela de Informacdes Técnicas (Consulte a pagina 2)

A Comprimento mm. K Capacidade do depésito

B Altura mm. L Temperatura ambiente de trabalho

C Largura mm. M Ref. Carregador

D Peso Kg. N Fonte de alimentacdo de entrada

E Ruido LPA 15 d 0 Tempo de Carga em Minutos a 20°c (70f)
F Ruido LWA 1'sd P Voltagem de Carga

G Vibragéo m/s2 Q Corrente de Carga

H Nome do dispositivo de fixagdo R Peso Kg.
I(a) Dimensdes mm. S Peso Kg. (Bateria)
I(b) Dimensdes mm. T Tipo de Bateria

J Cabeca/coroa U Célula de Combustivel - Hidrocarboneto Liquido: propano/butano
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MANUAL DE SEGURIDAD Y EMPLEQ

1 | ESTA HERRAMIENTA MECANICA FUNCIONA
MEDIANTE '~ UN  DISPOSITIVO ' DE
COMBUSTION INTERNO Y DEBE UTILIZARSE
EXCLUSIVAMENTE CON LOS DISPENSADORES DE GAS
COMBUSTIBLE LISTADOS EN ESTAS INSTRUCCIONES DE
USo.

ANTES DE UTILIZAR ESTA HERRAMIENTA, TODOS LOS
OPERADORES DEBEN LEER CON ATENCION ESTE MANUAL
Y LOS DATOS TECNICOS DE LA HERRAMIENTA PARA
ENTENDER Y CUMPLIR CON LAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES 'DE ' SEGURIDAD. 'CONSERVE ESTAS
INSTRUCCIONES CON'LA HERRAMIENTA PARA PODER
CONSULTARLAS EN EL FUTURO.

SI TIENE ALGUNA DUDA, PONGASE EN CONTACTO CON
SU REPRESENTANTE O DISTRIBUIDOR DE BOSTITCH.

Las herramientas Bostitch han sido disefiadas para ofrecer
total satisfaccion al cliente y para lograr el méaximo
rendimiento al utilizarse con clavos de precision Bostitch
disefiados con las mismas normas estrictas. El uso correcto
y prudente de estas herramientas le permitira lograr un
rendimiento eficaz y confiable. Al igual que con otras
herramientas mecénicas de precision, se deben seguir las
instrucciones del fabricante para obtener resultados
optimos.

Nota: Pueden necesitarse medidas adicionales de seguridad
segun la aplicacion particular de la herramienta. Péngase en
contacto con su representante o distribuidor de Bostitch si
tiene alguna pregunta referente a la herramienta y su uso.

Nota: Bostitch no puede asumir responsabilidad alguna por
el rendimiento del producto si se utilizan nuestras
herramientas con fijaciones o accesorios que no cumplen
los requisitos especificos establecidos para claves, grapas,
baterias, células de combustible, cargadores y otros
accesorios originales de Bostitch.

GARANTIA LIMITADA

Bostitch Inc. garantiza al comprador del comerciante original
que el producto comprado esta exento de defectos en
material y fabricacion, y se compromete a reparar o
reemplazar, a decision de Bostitch, cualquier producto
defectuoso en el plazo de 90 a partir de la fecha de compra.
Esta garantia no es transferible. Esta garantia solamente
cubre los dafios resultantes de defectos en material o
fabricacion, y no cubre condiciones o desperfectos
resultantes del desgaste normal, negligencia, abuso o
accidente.

ESTA GARANTIA SUSTITUYE TODA OTRA GARANTIA EXPRESA.
TODA GARANTIA DE COMERCIABILIDAD O IDONEIDAD PARA
UN.- PROPOSITO PARTICULAR ESTARA LIMITADA A LA
DURACION DE LA PRESENTE GARANTIA. BOSTITCH NO SERA
RESPONSABLE DE DANOS FORTUITOS 0 CONSECUENCIALES.

Algunos paises no permiten limitaciones en la duracion de
las ganarias implicitas, ni la exclusién o limitacion de los
dafios fortuitos o consecuenciales, de modo que las
limitaciones o exclusiones anteriores pueden no
corresponder a su caso. Esta garantia le concede derechos
legales especificos, y usted puede tener también otros
derechos que varian de un estado a otroy de un pais a otro.
Para obtener servicio bajo garantia, debe devolver el
producto corriendo los gastos por su cuenta, junto con el
comprobante de compra, a un centro regional de reparacion
bajo garantia de Bostitch.

ACCESORIOS

Estas herramientas se suministran con los siguientes
accesorios:

1) Cargador x1
2) Estuche X1
3) Llave hexagonal para tornillo M5 x1
4) Aceite x1
5) Bateria x2

También estan disponibles los siguientes accesorios
opcionales de venta por separado:

1) Células de combustible Caodigo de ref.: FC80ML/

FC8OML-HP

2) Lubricante para clavadoras  Codigo de ref.: SB-20CL
alimentadas por barra 250cc

INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD

Esta herramienta debe utilizarse exclusivamente con los
clavos, baterias, células de combustible y cargadores
especificados en estas instrucciones  de empleo. La
herramienta y los clavos especificados deben ser
considerados como un Unico sistema a efectos de seguridad.

Las reparaciones se llevaran a cabo por agentes autorizados
de Bostitch o por otros expertos, prestando debida atencion
a las instrucciones de seguridad, empleo y mantenimiento
contenidas en este manual y en los datos técnicos de la
herramienta.

Nota; Por experto se considera aquella persona que, como resuftado de
su experiencia o formacion profesional, ha adquirido la suficiente
competencia en el ambito de las herramientas clavadoras como para
ser capaz de evaluar el estado de seguridad de las mismas.
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ADEMAS DEL RESTO DE ADVERTENCIAS CONTENIDAS EN
EL PRESENTE MANUAL, CUMPLA CON LAS SIGUIENTES
INSTRUCCIONES PARA UN EMPLEO SEGURO:

iNo deseche las herramientas eléctricas junto con los
desechos domésticos!

En cumplimiento de la Directiva Europea
2002/96/EC & 2006/66/EC sobre desechos de

equipos eléctricos y electronicos/

baterias, y suimplementacion de acuerdo
con las leyes nacionales, las herramientas eléctricas/
baterias que hayan alcanzado el final de su vida (il
deben ser recogidas y enviadas a instalaciones de
reciclaje que respeten el medio ambiente.

Trate su herramienta Bostitch como una herramienta.
No es un juguete. No juegue con la herramienta.

Utilice la herramienta Bostitch exclusivamente con
los fines para los que ha sido disefiada, tales como:
enmarcados, paredes de entramado, contrapisos y
para clavar maderas a hormigon (s6lo GNC40T). Las
herramientas GF28WW y GF33PT deben utilizarse
exclusivamente para aplicaciones de madera con
madera.

No clave un clavo sobre otro clavo.
No clave un clavo sobre piezas metélicas.

Nunca utilice la herramienta de forma que apunte en la
direccion del usuario u otra persona en el area de
trabajo.

No utilice la herramienta como si fuera un martillo.

Siempre lleve la herramienta tomada por la
empufiadura. Nunca lleve la herramienta con el gatillo
pulsado.

No altere ni modifique el disefio o funcionamiento
original de esta herramienta sin previa aprobacion
escrita por parte de Stanley Bostitch.

Siempre tenga presente que el uso indebido y la
manipulacion incorrecta de esta herramienta pueden
causar lesiones a usted mismo y a los demas.

Nunca use abrazaderas ni cinta para bloquear el gatillo
o el dispositivo de seguridad en posicion accionada.

Nunca deje una herramienta sin supervision con la
célula de combustible o la bateria colocadas.

No utilice esta herramienta si no cuenta con una
ETIQUETA DE ADVERTENCIA legible.

Si la herramienta no funciona correctamente, deje de
utilizarla. Informe a su representante mas cercano de
Stanley Bostitch si su herramienta sigue presentando
problemas de funcionamiento.

Durante su uso, sujete la herramienta de forma que no
pueda causar lesiones en la cabeza o el cuerpo en caso
de que el retroceso de la herramienta aumente debido
avariaciones en el suministro de gas o a zonas duras de
clavado.

No utilice la herramienta cerca de las esquinas o los
bordes de la pieza de trabajo. El clavo podria salir
despedido de la pieza de trabajo y causar lesiones.

Al transportar la herramienta, retire la célula de
combustible y la bateria.

Compruebe que tanto el dispositivo de seguridad (si esta
presente) como el gatillo funcionen correctamente
antes de utilizar la herramienta.

No desmonte ni bloquee ‘ninguna parte de la
herramienta, especialmente el dispositivo de seguridad.

Nunca realice 'reparaciones de emergencia" sin
disponer del equipo adecuado.

Evite reducir la potencia de la herramienta mediante
perforaciones o grabados.

Esta herramienta mecénica funciona mediante un
dispositivo de combustion interna. Debe utilizarse
exclusivamente con los dispensadores de gas
combustible listados en estas instrucciones de uso.

Nunca permita que esta herramienta sea utilizada por
nifios o personas que no sepan manipularla
correctamente.

Mantenga cada pieza en su lugar. No retire ninguna
tapa o tornillo. Mantenga las piezas colocadas en la
herramienta, ya que cada una tiene su funcion. Ademas,
nunca realice modificaciones en la herramienta ni la
utilice después de haber sido modificada.

Compruebe la herramienta antes de utilizarla. Antes de
utilizar la herramienta, compruebe siempre que ninguna
de sus piezas esté rota u oxidada, que todos los tornillos
estén bien apretados y que no falten piezas.

Un exceso de trabajo puede causar accidentes. No
utilice las herramientas nilos accesorios mas alla de su
capacidad. El trabajo excesivo no sélo perjudica la
potencia de la herramienta, sino que también implica
peligros.

Deje inmediatamente de usar la herramienta si nota
anomalias o si no funciona correctamente. Haga que
examinen y reparen la herramienta.

Trate la herramienta con el debido cuidado para no
reducir su vida atil. Cuide siempre la herramienta y
manténgala limpia.
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Por motivos de seguridad, es fundamental que se
realicen inspecciones periédicamente. Examine
periédicamente la herramienta para que funcione de
manera segura y eficaz en todo momento.

Evite entornos de trabajo peligrosos. No exponga la
clavadora ni el cargador a la lluvia y no los utilice en
entornos himedos o mojados. Mantenga el area de
trabajo bien iluminada. Nunca utilice las herramientas ni
el cargador cerca de materiales inflamables o
explosivos. No utilice la herramienta ni el cargador en
presencia de liquidos o gases inflamables.

Cuando guarde la herramientay el cargador, déjelos es
estado de 'desactivacion. Cuando no' utilice la
herramienta ni el cargador, guardelos en un lugar seco,
cerrado con llave o de dificil acceso (lejos del alcance
de los nifios y las personas enfermas). Guarde la
herramienta y el cargador en un lugar donde la
temperatura no exceda los 40°C.

%

No dafie el cable. Nunca transporte el
cargador por el cable nitire de éste para
desconectarlo de la ‘red eléctrica.
Mantenga el cable alejado del calor, de
aceite y de bordes afilados.

Cuando no utilice el cargador, o cuando esté siendo
examinando o reparando, desconecte el cable de la red
eléctrica.

Para evitar riesgos, utilice solamente el cargador
especificado.

Para evitar lesiones personales, utilice exclusivamente
los accesorios o complementos recomendados en
estas instrucciones de empleo o en el catalogo de
Stanley Bostitch.

Observe y compruebe que el cable de alimentaciony el
armazon del cargador no estan dafiados antes de
proceder a su uso. Si el cable de alimentacion o el
armazon del cargador estan dafiados, debe devolver el
cargador a un centro de asistencia técnica autorizado
de Stanley Bostitch para que el cable o el armazon sean
reemplazados. Las reparaciones deben ser realizadas
solamente por centros de asistencia técnica
autorizados. Stanley Bostitch no se hara responsable
de los dafios o lesiones causados por personas no
autorizadas que traten de reparar o manipulen
incorrectamente la herramienta.

Para garantizar la integridad operativa del disefio de la
herramienta y del cargador, no retire las tapas ni los
tornillos instalados.

Cuando utilice el cargador, siempre utilice el voltaje
especificado en la placa de identificacion.

@ Siempre cargue la bateria antes de utilizarla.

@® Nunca utilice una bateria distinta a la especificada.
Nunca conecte pilas secas o baterias recargables que
no sean especificas para la herramienta, ni tampoco
baterias de automévil, para hacer funcionar la
herramienta.

@® No utilice un transformador elevador.

@ No cargue la bateria desde un motor, un generador
eléctrico o una fuente de alimentacion de CC.

EQUIPAMIENTO DE SEGURIDAD ADICIONAL

Los operadores y las demés personas en el lugar de trabajo
deberan utilizar siempre PROTECCION OCULAR que
proporcione proteccion FRONTAL 'y LATERAL contra
particulas en el aire al cargar, operar y reparar esta
herramienta. La proteccion ocular es necesaria para
proteger contra clavos y fragmentos despedidos que pueden
causar lesiones graves en los ojos. El empresario y/o el
usuario deben asegurarse de que se utilice la proteccion
ocular adecuada.

Se debe utilizar proteccion ocular de
acuerdo con la 89/686/EEC/EEC, y con
un grado superior oigual al establecido
enla EN166. No obstante, al seleccionar
cualquier equipamiento protector para
el personal, también se deben tener en cuenta la naturaleza
deltrabajo del operador, el entorno de trabajo y otros tipos de
maquinarias utilizadas.

Nota: Las gafas de seguridad que no estén protegidas por
los lados y las méascaras por si solas no proporcionan la
proteccion adecuada.

PRECAUCION: Puede ser necesario el uso de
PROTECCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES en ciertos
d entornos de trabajo. Por ejemplo, el érea
mu niveles de ruido que pueden llegar a
[ ] provocar lesiones auditivas. El

empresario 'y el usuario' deben

asegurarse de proporcionar la

el operador y las demds personas en el area de trabajo.
Algunos entornos requieren el uso de equipos protectores
para la cabeza. Cuando sea necesario, el empresario y el
usuario deben asegurarse de que se utlicen las

de trabajo puede estar expuesta a
proteccion auditiva necesaria y de que ésta sea utilizada por
protecciones para la cabeza.
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PRECAUCIONES DE SEGURIDAD -
HERRAMIENTAS A GAS

Tenga cuidado con
fuegos y explosiones.

Esta herramienta no debe utilizarse en
unentorno donde haya combustibles, ni
en presencia de liquidos o gases
inflamables. Esta herramienta emite

gases de escape que pueden prender

materiales inflamables y también
despide chispas. Debido a que al disparar clavos
pueden salir despedidas chispas, el uso de esta
herramienta es peligroso cerca de lacas, pinturas,
bencinas, disolventes, gasolina, gases, pegamentos y
otras sustancias inflamables, ya que pueden prender o
explotar. Bajo ninguna circunstancia se debe utilizar
esta herramienta cerca de tales materiales inflamables.

Riesgo de fuego y explosiones.

La célula de combustible es un
dispensador de aerosol con contenido
inflamable. Se trata de un contenedor a
presion cuyo propelente permanece en
la ~/célula de  combustible.  El

incumplimiento de estas instrucciones

puede provocar un incendio o una
explosion. Mantenga la herramienta, las células de
combustible y la bateria lejos de la luz directa del sol y
de temperaturas superiores a 50°C (120°F). La célula de
combustible y/o la bateria podrian quemarse, liberando
asi gases inflamables. No perfore ni queme el
contenedor, incluso después de ser utilizado. No
incinere, rellene, recupere ni recicle la célula de
combustible. No lo pulverice directamente sobre una
llama o material incandescente.

®

Aseglrese ‘de 'leer y ‘cumplir las instrucciones
detalladas anteriormente - en  ‘Equipamiento ' de
seguridad adicional’.

Manténgase lejos de las fuentes de
ignicion. Prohibido fumar. Manténgase
fuera del alcance de los nifios.

Utilice la herramienta solo en zonas
exteriores o bien ventiladas.

Esta herramienta emite monéxido de
carbono que es nocivo para la salud al inhalarlo. No se
debe utilizar esta herramienta en zonas cerradas o mal
ventiladas. No inhale.

Antes de usar la herramienta, compruebe el brazo de
contacto. El brazo de contacto y la cdmara funcionan
de forma conjunta para este dispositivo. Antes de usar
la' herramienta, asegurese de que el brazo de contacto

funcione correctamente. Retire los clavos, la célula de
combustible y la bateria cargada en la herramienta y
realice la siguiente comprobacion: tire hacia atras del
pestillo del alimentador del depésito para deshabilitar
el blogueo de clavos, con el dispositivo colocado hacia
arriba, y presione el brazo de contacto. A continuacion,
compruebe que el brazo de contacto vuelve a su
posicion original. Si el brazo de contacto muestra un
funcionamiento anormal, no utilice la herramienta hasta
que haya sido examinada y reparada. El funcionamiento
del brazo de contacto se muestra especialmente
pesado con bajas temperaturas y puede que las
operaciones de disparo no funcionen. Al tirar del pomo
alimentador, el brazo de contacto debe moverse
suavemente. El brazo de contacto nunca debe ser
modificado ni retirado.

—— 1 Esta herramienta emite gases de
escape que pueden prender materiales inflamables. El
brazo de contacto y la punta se calientan al usar la
herramienta, pero especialmente por el uso prolongado
o rapido. No toque estas partes con las manos
destapadas..

No toque la zona que rodea
la salida de escape.

Después de utilizar la herramienta, desconecte la
bateria yla célula de combustible, y retire los clavos del
deposito. Desconecte la bateria y la célula de
combustible de la herramienta antes de realizar
reparaciones, retirar un clavo atascado, abandonar el
area de trabajo, transportar la herramienta o después
de utilizarla. Es muy peligroso que se dispare un clavo
por error.

Este dispositivo funciona en un rango de temperatura
entre 0°C (32°F) y 40°C (104°F), por lo que es importante
asegurarse de utilizarlo dentro de este rango. La
herramienta puede no funcionar con temperaturas
inferiores a 0°C (32°F) o superiores a 40°C (104°C).

Cargue siempre la bateria con una temperatura
ambiente de 0-40°C.

Las temperaturas inferiores a 0°C producen sobrecarga,
lo cual conlleva peligros. La bateria no se puede cargar
a temperaturas superiores a 40°C. La temperatura mas
adecuada para realizar la carga es 20-25°C.

No utilice el cargador de forma continuada. Deje
inactivo el cargador durante unos 15 minutos entre
cargay carga.

No permita que se introduzcan objetos extrafios en el
orificio destinado a la bateria recargable.

Nunca desarme la bateria recargable ni el cargador.
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Nunca cortocircuite
la bateria recargable.

Un cortocircuito en la bateria provocara
una corriente eléctrica excesiva que sobrecalentara la
bateria. Esto causara que la bateria se queme o se dafie.

No arroje la bateria al fuego. Al arder, la bateria puede
explotar.

El uso de baterias agotadas produce dafios en el
cargador.

En cuanto la capacidad de carga de la bateria resulte
demasiado corta para su uso (til, reciclela de acuerdo
con las leyes nacionales o locales.

No introduzca objetos en las ranuras de ventilacion del
cargador. Si introduce objetos metalicos o inflamables
enlas ranuras de ventilacion del cargador, podria recibir
descargas eléctricas o dafiar el cargador.

No inhale su contenido.

En caso de inhalacion, la persona
afectada debe ser llevada a un lugar al
aire libre y puesta en una posicion comoda.

Los gases de expansion provocan bajas temperaturas.
Los gases liquidos pueden provocar lesiones al entrar
en contacto con la piel o los ojos. En caso de contacto
con la piel, lave la superficie de contacto con cuidado
con agua templada y jabon y, una vez seca, aplique
crema hidratante. En caso de contacto con los ojos,
abra los ojos bajo el agua corriente para aclararlos. Si
es necesario, péngase en contacto con un médico.

Almacene las células de combustible en una zona bien
ventilada. No  las almacene en lugares con
temperaturas superiores a 50°C (120°C) (por ejemplo, a
la luz directa del sol o dentro de un vehiculo). No las
exponga a las llamas ni a las chispas. No perfore ni abra
las células de combustible. No rellene, recupere ni
recicle las células de combustible. Deséchelas de
acuerdo con la normativa local sobre productos
aerosoles. No deseche las células de combustible junto
a otros materiales para reciclaje. Manténgalas fuera del
alcance de los nifios.

TRANSPORTE

No esta permitido el envio mediante correo.

Se permite el transporte de pequefias cantidades para
uso propio en automavil, sin documentacion de envio ni
tarjeta de emergencia.

Respete el limite de temperatura de 50°C (120°F).

ALMACENAMIENTO

No la almacene en pasillos, vestibulos, cerca de puertas
y salidas, ni en aticos.

Aseglrese de que la herramienta, la célula de
combustible 'y la bateria estén almacenadas en
conformidad con el reglamento aplicable sobre
Seguridad para la Prevencion de Incendios.

Cumpla 'con el reglamento local referente al
almacenamiento, manipulacion y transporte de
productos aerosoles y con TRG300(D). El reglamento
internacional esta establecido en aplicacion de las
normas ADR/RID; IATA-DGR; Cédigo IMDG.

Transporte y almacenamiento de células de
combustible. De acuerdo con la norma GGVS-ADR, no
se requiere ninguna licencia especial para el transporte
de células de combustible.

Transporte por carreterafferrocarril: consulte GGVS-ADR/RID
Cl.2/Seccion 10B2

Transporte maritimo: consulte IMDG C1.9/P9022/EmS N°2-13

Transporte aéreo/IATA-DGR: consulte Cl.2/Risk Gr.3/Packinstr.
203/ peso max. por envio 75kg / cargo 150 kg

Nota: La mercancia debe estar acompafiada por su
tarjeta de emergencia de transporte por carretera UN
N° 1950 (Emergency Cl.2 GGVS/ADR, Rn. N° 2201,
seccion IB02) Se permite el transporte de pequefias
cantidades para uso propio en automovil privado, sin
documentacion de envio ni tarjeta de emergencia.

Los paquetes no deben colocarse cerca de las salidas.

Debe encontrarse disponible un extintor de 6 kg, de
clase A,B,6C.

Los paquetes deben apilarse de manera segura, para
que no caigan al suelo.

Las salas de almacenamiento no deben ocupar més de
20 m2 de superficie de sala.

No las almacene junto a material pirotécnico.

La cantidad almacenada en la sala de ventas no deberia
exceder las ventas diarias.

No se deben operar herramientas con llamas o que
emitan altas temperaturas cerca de las células de
combustible.

No se deben exponer las células de combustible en los
escaparates de las tiendas.
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CARGAR LA BATERIA

Antes de utilizar la herramienta, cargue la bateria de la
siguiente forma:

1. Inserte la bateria en el cargador:

Introduzca la bateria con firmeza por la parte trasera del
deposito, asegurandose de introducirla en la orientacion
correcta. No fuerce la bateria. Compruebe la orientacion
(Fig.2).

PRECAUCION

El cargador 9B12073R-E esta disefiado para su uso con
estas baterias y no debe utilizarse con otros tipos de
baterias. Es posible que otras baterias no especificadas
también puedan encajar en el cargador y que la luz del
cargador se ilumine.

Sin embargo, esto puede causar dafios permanentes
tanto en el cargador como en la bateria.

2. Enchufe el cable de alimentacion a la red eléctrica. Al
conectar el cable de alimentacion, se encendera el
cargador y se iluminard la luz indicadora de carga.

PRECAUCION

Si la luz indicadora de carga no se enciende,
desconecte el cable de alimentacion y compruebe que
la bateria esté bien insertada en el cargador.

Se necesitan aproximadamente 60 minutos para cargar
completamente la bateria a una temperatura de unos
20°C. La luz de carga se apagara cuando la bateria esté
completamente cargada.

El tiempo de carga de la bateria aumenta con bajas
temperaturas o cuando el voltaje de la red eléctrica es
muy bajo.

Si la luz indicadora de carga no se apaga después de
120 minutos, pare la carga y péngase en contacto con
su CENTRO DE ASISTENCIA TECNICA AUTORIZADO
BOSTITCH.

PRECAUCION

Si, inmediatamente después de utilizarla, la bateria estéa
caliente debido al contacto directo con la luz del sol,
etc., es posible que la luz indicadora de carga no se
encienda. Si esto ocurre, deje que la bateria se enfrie
primeroy, a continuacion, vuelva a iniciar la carga.

Tiempo de recarga: La Tabla 1 contiene el tiempo de
recarga necesario segln el tipo de bateria.

Tabla 1: Tiempo de recarga (minutos aproximados) a 20°C

Voltaje Capacidad de la bateria (Ah)
de la bateria (V) 1.4 Ah
72V 9B12072R-EU | 60 mins.

NOTA: El tiempo de recarga puede variar dependiendo
de la temperatura ambiente.

3. Desconecte el cable de alimentacion del cargador.
4. Sujete firmemente el cargador y tire de la bateria

NOTA: Después de realizar la carga, retire primero la
bateria del cargador y, a continuacion, guardela
adecuadamente. No guarde la bateria insertada en el
cargador.

MODO DE AHORRO DE ENERGIA

Si la herramienta no ha sido utilizada después de
aproximadamente una hora con la bateria instalada, el
Modo de ahorro de energia se activa para minimizar el
consumo innecesario de la energia de la bateria. El
Modo de ahorro de energia también se activa cuando la
energia restante en la bateria es muy baja o cuando
existe un fallo en la maquina, por lo que debe prestar
atencion a la luz indicadora de la bateria cada vez que
encienda la herramienta. (Esta operacion se lleva a cabo
retirando la bateria y volviendo a instalarla).

2. Inserte la célula de combustible en la herramienta
i. Tire del pestillo y abra la tapa de la célula (Fig. 6).
ii. Inserte la célula de combustible en la herramienta (Fig. 7).

iii. Inserte el vastago de la célula de combustible en el
orificio del adaptador (Fig. 8).

iv. Cierre la tapa de la célula.

3. Cargue los clavos (consulte el Punto 5 que aparece a
continuacion)

PREPARACION DE LA HERRAMIENTA PARA SU USO

Asegurese de leer y entender todas las advertencias
contenidas en este manual antes de proceder a utilizar la
herramienta.

@ Alintroducir la célula de combustible o la bateria en la
herramienta, se debe evitar apuntar con la zona de
disparo de los clavos en la direccion del operador o
demds personas que se encuentren en el area de
trabajo. Sittie la zona de disparo de la herramienta sobre
una pieza de prueba compuesta de un material con el
suficiente espesor como para retener completamente la
dimension del clavo que se desea disparar. Antes de
conectar la bateria y la célula de combustible,
asegUrese de mantener los dedos lejos del gatilloy del
dispositivo de seguridad, y de no apuntar con la zona de
disparo a cuerpos o extremidades.

@® No presione el gatillo ni el dispositivo de seguridad
mientras conecta la célula de combustible y la
bateria. La herramienta podria ponerse en
funcionamiento causando posiblemente heridas.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
PARA CARGAR LA HERRAMIENTA

Cuando cargue la herramienta:

1. Nunca coloque una mano o una parte del cuerpo en la
zona de disparo de los clavos.

2.Nunca apunte con la herramienta hacia ninguna persona.

3. No presione el gatillo ni el dispositivo de seguridad, ya que
se podria producir un disparo accidental que podria causar
heridas.

Nota: Consulte las especificaciones técnicas al principio de
este manual para obtener instrucciones especificas sobre
como cargar la herramienta y las dimensiones
recomendadas para los clavos.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
PARA EL USO DE LA HERRAMIENTA

Manipule siempre la herramienta con cuidado:

@® Nuncajuegue conla herramienta.

@® Nunca presione el gatillo a menos que se apunte conla
zona de disparo al objeto de trabajo.

@ Mantenga a las demas personas a una distancia de
seguridad prudencial de la herramienta mientras se
utiliza, ya que se pueden producir disparos accidentales
y posiblemente causar heridas.

@® Con herramientas con dispositivo de seguridad, el
operador no debe mantener presionado el gatillo,
excepto mientras se clava, ya que pueden producirse
graves heridas si se toca el dispositivo de seguridad y la
herramienta dispara un clavo.

@® Mantenga manos y cuerpo alejados de la zona de
disparo de la herramienta. En herramientas equipadas
con dispositivo de seguridad, la herramienta puede
rebotar por el retroceso al disparar un clavo, lo que
puede causar que se dispare un segundo clavo
accidentalmente causando heridas.

@® Compruebe confrecuencia el correcto funcionamiento
del mecanismo del dispositivo de seguridad. No utilice
la_herramienta si el brazo de contacto no funciona
correctamente, ya que podrian dispararse clavos
accidentalmente. No interfiera en el funcionamiento
correcto del dispositivo de seguridad.

@® No dispare clavos sobre otros clavos, ya que podrian
desviarse y causar heridas.

@® No clave clavos cerca de los bordes de la pieza de
trabajo, ya que la madera podria desprenderse y el
clavo podria desviarse causando posibles heridas.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA EL
MANTENIMIENTO DE LA HERRAMIENTA

Cuando utilice la herramienta a gas, preste atencion a las
advertencias contenidas en este manual y en la propia
herramienta, y tenga un cuidado especial al examinar
herramientas que presenten problemas.

Para evitar disparos accidentales y posibles heridas,
desconecte siempre la bateria y la célula de combustible:

1. Antes de realizar ajustes.

2. Cuando repare la herramienta.
3. Cuando retire clavos atascados.
4. Cuando no utilice la herramienta.

5. Cuando traslade la herramienta a otro lugar de trabajo, ya
que podria producirse un disparo accidental y causar
posibles heridas.

Compruebe que la herramienta funcione correctamente
colocando la punta de disparo sobre una pieza de madera
de pruebay pulsando el gatillo una o dos veces.

FUNCIONAMIENTO DE LA HERRAMIENTA
PREPARACION PREVIA AL USO

No almacene la herramienta, la célula de combustible ni la
bateria en un lugar frio. Manténgalas en un lugar templado
antes de comenzar a utilizarlas.

@ Sila herramienta, la célula de combustible y la bateria
estan frias, coloquelas en un lugar templado para hacer
que aumente su temperatura antes de utilizarlas.

@ Respete el limite de temperatura de 50°C (120°F).

No las exponga a las llamas ni a las chispas.

@ Esposible que la herramienta no clave completamente
cuando; -debido a las bajas temperaturas, la célula de
combustible pierde la fuerza propelente necesaria, -
debido a las altas temperaturas, el rendimiento de la
herramienta se ve afectado.

@ No utilice la herramienta bajo la lluvia ni cuando exista
un exceso de humedad.

@® No se recomienda el uso de esta herramienta en
altitudes superiores a 1500m (5000 pies), ni con
temperaturas inferiores a 0°C (30°F).

1. CELULA DE COMBUSTIBLE

Para instalar la valvula reguladora en la célula de
combustible:

1. Separe la valvula reguladora y el tapon del cartucho de
gas (Fig. 3a).
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2. Presione hacia delante (lado vastago) y, a continuacion,
hacia abajo en la parte delantera de la vélvula reguladora.

3. Presione hacia abajo en la parte posterior de la vélvula
reguladora hasta que queda sellada (Fig. 3c).

Para comprobar que la vélvula

correctamente insertada:

reguladora  esté

Presione el vastago de la vélvula reguladora de la célula de
combustible dos o tres veces contra un objeto que no se
mueva y suéltelo. Si no sale gas, la célula de combustible
esté vacia y es necesario cambiarla.

CUMPLA LA NORMATIVA DE SEGURIDAD

PRECAUCION: Si se sale el gas de la valvula reguladora o del
cartucho de gas después de haber colocado la valvula
reguladora, reemplace la valvula por una nueva.

No intente volver a utilizar la valvula reguladora. Reemplacela
junto con cada célula de combustible utilizada.

2. BATERIA

Antes de utilizarla balteria, debe cargarla. Consulte la seccion
‘CARGAR LA BATERIA.

3. COMPROBACION DE SEGURIDAD

@ Mantenga a las personas no autorizadas (incluidos
ninos) lejos del equipo.

@ Utilice proteccion ocular.

@ Compruebe que los tornillos que sujetan la tapa superior,
etc. estén bien apretados. Compruebe que la
herramienta no tenga piezas defectuosas ni oxidadas.

@® Compruebe si el brazo de contacto funciona
correctamente habiendo retirado previamente los
clavos, la célula de combustible y la bateria de la
herramienta. Compruebe también si hay suciedad
adherida a las partes movibles del brazo de contacto.

@ Asegurese de leer y entender todas las instrucciones
de seguridad pertinentes contenidas en este manual
antes de proceder.

4. FUNCIONAMIENTO DE LA HERRAMIENTA: ANTES DE SU US0

1. Inserte la bateria en la empuiiadura de la herramienta (Fig. 4)

Nota: No accione el brazo de contacto ni el gatillo mientras
instala la bateria.

-Aseglrese de que la luz indicadora de la bateria parpadea
en VERDE (Fig. 5).

-Si la luz indicadora de la bateria parpadea en R0OJO, la
bateria no tiene suficiente energia y debe cargarla.

LUZ INDICADORA DE LA BATERIA

@ Parpadeo en VERDE: Queda suficiente energia (la luz
brilla de forma permanente durante el funcionamiento).

@ Parpadeo en ROJO: No queda suficiente energia.

@ APAGADO (no hay luz): La bateria esta descargada.
Cargue la bateria.

2. Inserte la célula de combustible en la herramienta

i. Tire del pestillo y abra la tapa de la célula de
combustible (Fig. 6).

ii. Inserte la célula de combustible en la herramienta

(Fig. 7), asegurandose de que el vastago de la célula de
combustible esté correctamente alineado con el orificio
del adaptador (Fig. 8).

iii. Cierre la tapa (Fig. 9).
5. CARGAR LA HERRAMIENTA

PRECAUCION: Cuando cargue los clavos en la
herramienta:

@ No presione el gatillo
@® No presione el brazo de contacto

@® Mantenga el rostro, las manos, los pies y otras
partes del cuerpo, al igual que las de lo demaés,
alejados de la punta para evitar posibles lesiones
mientras se cargan los clavos.

1. Inserte una tira de clavos por la parte trasera del
depadsito (Fig. 9).

2. Deslice la tira de clavos hacia la parte superior del
depasito (Fig. 10).

3. Tire del alimentador de clavos (B) hacia atras para
encajar el pomo alimentador en la tira de clavos (Fig. 11).

NOTA: Utilice tiras de clavos que contengan méas de 10
clavos.

Retirar los clavos:
1. Tire del pomo alimentador hacia atras (Fig. 12).

2. Vuelva a colocar el pomo alimentador hacia delante
suavemente mientras mantiene sujeto el alimentador de
clavos (B).

3. Saque los clavos por la parte trasera del depésito (Fig.
13).

PRECAUCION: Para evitar que se ponga en marcha
accidentalmente, nunca toque el gatillo ni coloque la punta
del brazo de contacto sobre una mesa de trabajo o en el
suelo. Ademas, no apunte nunca con la zona de disparo de
los clavos a ninguna parte del cuerpo.
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SELECCION DE CLAVOS: GCN40T-E

Para garantizar una correcta sujecion al clavar

madera a cemento u hojas finas de acero a cemento,

utilice las longitudes de clavo indicadas a

continuacion.

Madera a cemento: seleccione clavos para una
longitud de insercion de 15-20mm en el cemento.

Este dispositivo secuencial hace necesario que el operador
coloque la herramienta contra el objeto de trabajo con el
dispositivo de seguridad presionado antes de pulsar el gatillo.
Para disparar un segundo clavo, se debe soltar el gatillo y
separar la herramienta de la superficie de trabajo antes de
repetir la operacion.

Esto facilita la colocacion de clavos de forma precisa, por
ejemplo en aplicaciones de enmarcado, rebordes y

Espesor de Longitud de Profundidad de
lamadera |clavo apropiada| insercionenel
cemento
10mm 30mm Aprox. 20mm
15mm 35mm Aprox. 20mm
20mm 40mm Aprox. 20mm

embalajes. El disparo secuencial permite colocar de forma
exacta los clavos sin que se dispare un segundo clavo por
retroceso. Desde el punto de vista de la seguridad, la
herramienta de disparo secuencial ofrecen la ventaja de no
disparar clavos accidentalmente si la herramienta entra en
contacto con el objeto de trabajo (o cualquier otra cosa)
mientras el operador mantiene el gatillo accionado.

BLOQUEO DE CLAVOS (GF33PT / GF28WW)

Hoja fina de acero en cemento: seleccione clavos para
asegurar una longitud de insercion de 12-20mm en el
cemento.

6. USO DE LA CLAVADORA
PRECAUCION

@ Apriete el brazo de contacto contra el objeto para
disparar un clavo, de lo contrario puede que el piston
no retroceda correctamente.

@ El uso prolongado de la herramienta puede hacer que
aparezca aceite alrededor de la zona de salida de escape
o de la punta, lo que puede provocar salpicaduras.

@ Para asegurarse de que la pieza de trabajo en la que
quiere clavar se mantenga limpia, limpie el aceite que
aparezca en la herramienta.

VELOCIDAD DE CICLO

Estas herramientas estan disefiadas para funcionar con las
siguientes velocidades de ciclo:

Funcionamiento Intermitente— de 2 a 3 clavos por segundo
Funcionamiento Continuo— 1000 clavos por hora

Si se exceden estas velocidades de ciclo, la herramienta
puede sobrecalentarse, lo que provocaria la pérdida de
rendimiento o dafios en sus componentes. Si utiliza la
clavadora con su velocidad de ciclo recomendada, podra
clavarvarios miles de clavos en un dia normal de trabajo.

DISPOSITIVO DE SEGURIDAD

Estas herramientas estan equipadas con un dispositivo de
seguridad secuencial y estdn marcadas mediante un
triangulo equilatero invertido (V). No trate de utilizar
herramientas que posean esta marca si el dispositivo de
seguridad no esta colocado o parece daiiado.

Estas herramientas emplean un mecanismo especial para
evitar que la herramienta dispare en seco.

Cuando el depo6sito no esta cargado con clavos o cuando el
nimero de clavos es inferior a 10, el brazo de contacto no
funciona y no se pueden realizar disparos.
COMPROBACION DEL FUNCIONAMIENTO

DE LA HERRAMIENTA

FUNCIONAMIENTO DEL DISPARO SECUENCIAL

A) Sintocar el gatillo, presione el brazo de contacto contra la
superficie de trabajo.

LA HERRAMIENTA NO DEBE DISPARAR.

B) Separe la herramienta de la superficie de trabajo y, sin
apuntar a nadie, presione el gatillo.

LA HERRAMIENTA NO DEBE DISPARAR.

C) Con la herramienta separada de la superficie de trabajo,
presione el gatillo. A continuacion, presione el dispositivo de
seguridad contra la superficie de trabajo

LA HERRAMIENTA NO DEBE DISPARAR.

D) Sin tocar el gatillo, presione el dispositivo de seguridad
contra la superficie de trabajo y, a continuacion, presione el
gatillo.

LA HERRAMIENTA AHORA DEBE DISPARAR.
USO0 DE LA HERRAMIENTA

Una vez comprobado que la herramienta funciona
correctamente, presione la punta contra el objeto de trabajo
y pulse el gatillo. Compruebe que se haya disparado
adecuadamente el clavo (Fig. 14).
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AJUSTE DE LA PROFUNDIDAD DE CLAVADO

Para asegurarse de que todos los clavos penetren a la
misma profundidad, asegdrese de sujetar siempre la
herramienta firmemente contra la pieza de trabajo. Silos
clavos se disparan a demasiada profundidad o queda
demasiado en la superficie, ajuste el disparo en el
siguiente orden:

1. Retire la célula de combustible y la bateria de la
herramienta (Fig. 15).

2. Si los clavos se disparan a demasiada profundidad,
mueva el brazo de contacto hacia delante (Fig. 16). Si los
clavos quedan demasiado en la superficie, mueva el
brazo de contacto hacia detras (Fig. 17).

3. Deje de mover el brazo de contacto cuando alcance la
posicion deseada para realizar un disparo de
comprobacion.

4. Conecte la célula de combustible y la bateria en la
herramienta.

UTILICE SIEMPRE PROTECCION OCULAR.
Dispare un clavo de prueba.

5. Retire la célula de combustible y la bateria de la
herramienta.

6. Realice los ajustes posteriores necesarios hasta que
la profundidad de clavado sea correcta, realizando una
prueba después de cada ajuste.

7.US0 DEL GANCHO (GF28WW / GF33PT)

Estas herramientas estan equipadas con un gancho en
el depésito que puede plegarse para facilitar el uso de la
herramienta. Para ajustar el gancho, sélo debe rotarlo a
la posicion deseada.

8.USO0 DE LA PUNTA ANTIMARCAS (GNC40T)

Sinecesita proteger la superficie de la pieza de trabajo contra
arafiazos 0 marcas producidas por el brazo de contacto, puede
equipar la herramienta con una punta antimarcas.

1. En primer lugar, retire la célula de combustible y la bateria
de la clavadora.

2. Coloque la punta antimarcas como se muestra en las Fig.
18, segtin el modelo de su herramienta.

3. La punta estéd marcada para indicar el punto de salida de
los clavos, facilitando el alineamiento.

Para retirar la punta, tire de ella en el sentido inverso del
acoplamiento (Fig. 19).

MANTENIMIENTO Y SOLUCION DE PROBLEMAS

Retire la célula de combustible y la bateria de la herramienta,
y vacie completamente el depdsito antes de comenzar con
tareas de mantenimiento o reparacion. Lea y entienda las
advertencias contenidas en este manual, en los Datos
técnicos de la herramienta y en la propia herramienta, y
tenga un cuidado especial al examinar herramientas que
presenten problemas.

Se recomienda el uso de piezas de repuesto Bostitch. No
utilice piezas modificadas ni piezas que no ofrecen el mismo
rendimiento que el equipo original.

PRECAUCION: Asegirese de retirar la bateria y la célula de
combustible antes de desatascar clavos, inspeccionar,
reparar o limpiar la herramienta.

DESATASCAR CLAVOS

Si los clavos se quedan atascados en el cabezal
disparador, retirelos y ajuste el disparo en el siguiente
orden: GF28WW / GF33PT

1. Retire la célula de combustible y la bateria de la clavadora.
2.Bloquee el manguito de presion del depdsito y retire los clavos.

3. GF28WW / GFD33PT: Retire los pernos con una llave inglesa.
(Fig. 20)

3. GNC 40T: Retire el pestillo del deposito. (Fig. 21)

4. Retire el depdsito del cabezal de disparo y desatasque la
unidad. (Fig. 22 & 23)

5. Conecte la célula de combustible yla bateria en la clavadora.

INSPECCION DEL DEPOSITO

1.En primer lugar, retire la célula de combustible y la bateria
de la clavadora.

2. Limpie el depésito. Retire los trozos de papel o las virutas
de madera que se hayan podido acumular en el depésito.
Lubrique el depésito con lubricante para clavadoras de
acabado a gas Bostitch (Fig. 24).

COMPROBACION DE LOS TORNILLOS DE MONTAJE

De forma regular, compruebe todas las piezas para asegurarse
de que no haya tornillos sueltos y, si los hay, apretarlos. Puede
resultar peligroso el uso de la herramienta con tornillos suettos.

INSPECCION DEL BRAZO DE CONTACTO

Compruebe que el brazo de contacto se deslice con
suavidad. Limpie las zonas deslizantes del brazo de contacto
y lubriquela de vez en cuando con el aceite proporcionado.
Esto hard que se mueva con suavidad y, al mismo tiempo,
evitard la formacion de oxido.
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PREPARACION PARA EL ALMACENAMIENTO

@® Cuando no utilice la herramienta durante un largo
periodo de tiempo, aplique una fina capa de lubricante
en las piezas de acero para evitar que se oxiden.

® No guarde la clavadora en un lugar frio. Cuando no
utilice la herramienta, debe guardarla en un lugar seco
y templado.

@® Manténgala fuera del alcance de los nifios.

@® Consulte todas las instrucciones contenidas en la
seccion anterior ‘Almacenamiento’ de este manual.

LISTA DE PIEZAS DE REPUESTO

PRECAUCION: Toda reparacion, modificacion o inspeccion
de herramientas mecanicas Bostitch debe serllevada a cabo
en un centro de asistencia técnica autorizado Bostitch.

La lista de piezas suministrada junto a esta herramienta le
sera (til si debe presentar su herramienta en un centro de
asistencia técnica Bostitch para solicitar tareas de
reparacion o mantenimiento.

Se deben cumplir las normativas de seguridad y las normas
establecidas en cada pais relativas al uso y mantenimiento
de herramientas mecénicas.

MODIFICACIONES

Las herramientas de Stanley Bostitch son mejoradas y
modificadas continuamente para incorporar los avances
tecnoldgicos mas recientes. Por consiguiente, algunas
piezas pueden ser modificadas sin previo aviso.

LUBRICANTES APLICABLES

Utilice lubricante para clavadoras a gas BOSTITCH.

No utilice ni aceite detergente ni aditivos: estos lubricantes
dafiaran las juntas téricas y otras piezas de goma, causando
el malfuncionamiento de la herramienta.

DATOS SOBRE RUIDO Y VIBRACION

EMISION ‘ACUSTICA (consultar Datos técnicos de la
herramienta)

Los valores acusticos caracteristicos de la herramienta se
han determinado de acuerdo con EN 12549 (“Acustica.

forma de la pieza de trabajo, es posible que se deban llevar
a cabo medidas de atenuacion de ruido individuales, como
colocar las piezas de trabajo en soportes de amortiguacion
de sonido, evitar las vibraciones de la pieza de trabajo
mediante pinzas o fundas, ajustar la presion de aire minima
requerida para el trabajo, etc.

INFORMACION SOBRE VIBRACION (consultar Datos
técnicos de la herramienta)

Los valores caracteristicos de vibracion de la herramienta
han sido determinados de acuerdo con ISO/WD 8662-11
"Medicion de las vibraciones de la empufiadura — Parte 11
Herramientas para elementos de fijacion".

Este valor es un valor caracteristico relativo a la herramienta
y no representa el efecto en el sistema mano-brazo al utilizar
la herramienta. El efecto en el sistema mano-brazo al utilizar
la herramienta dependera, por ejemplo, de la fuerza con que
se sujete, la fuerza de contacto, la direccion de trabajo, el
ajuste del suministro de aire comprimido, el tipo de pieza de
trabajo, el soporte donde se apoye la pieza, etc.

FRECUENCIA DE MANTENIMIENTO

La frecuencia de mantenimiento de la herramienta puede
variar segun el entorno en el que se opera la herramienta, el
uso que se le dé yla cantidad de clavos que se disparen. Por
ejemplo, si se utiliza en un entorno polvoriento y sucio con
una gran cantidad de clavos disparados, sera necesario un
mantenimiento mas frecuente que si se utiliza en
condiciones limpias y se disparan pocos clavos.

La tabla que aparece a continuacion se ha realizado como
referencia para ayudar a establecer la frecuencia de
mantenimiento de las herramientas. Si observa una cantidad
excesiva de fragmentos acumulados en la herramienta entre
limpieza y limpieza, realice el mantenimiento con mayor
frecuencia. Sila herramienta no necesita ser limpiada dentro
de su plazo establecido, puede disminuir la frecuencia de
mantenimiento. Si- tiene preguntas relativas a lo
anteriormente expuesto, pongase en contacto con su
distribuidor local para obtener ayuda y asesoramiento.

Frecuencia de mantenimiento
GF33PT-E / GF28WW-E / GCN40T-E

Nimero de dias entre
operaciones de mantenimiento

Codigo de ensayo de ruido para clavadoras. Método de Muy sucioy polvoriento | -~ 3-4 34 34 34 34

ingenieria”). <o| Povorieno [ 1014 | 1014 | 1014 34 34
P - £2

Estos v_alores son valores caracterlstlc_qs relatlyos ala ZE|  Moderado 30-45 30-45 30-45 10-14 10-14

herramienta y no representan la generacion de ruido en el [+

lugar de empleo. La generacion de ruido en el lugar de Limpio 4560 | 4560 | 4560 | 3045 | 3045

empleo dependera, por ejemplo, del entorno de trabajo, la 1 2_ 4 6 8+
pieza de trabajo, el lugar donde se apoye la pieza, el nimero Clavos disparados por semana [x1000]

de clavos que se disparen, etc.

Dependiendo de las condiciones del lugar de trabajo y de la
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LIMPIEZA DEL FILTRO

Las figuras de referencia relativas a esta operacion se
suministran en un documento separado ‘Guia de lubricacion'y
limpieza de la herramienta/ limpieza delfiltro’ para que sea mas
facil de consultar.

Cuando trabaje en las herramientas, no pierda ninguna pieza al
desmontar la herramienta y utilice exclusivamente piezas
originales de Stanley Bostitch para garantizar que la
herramienta funcione correctamente y de forma segura.

1. Antes de limpiar la herramienta, compruebe que esté
completamente fria y, a continuacion, retire los clavos, la célula
de combustible y la bateria. (Fig. 25)

2. Retire el perno de cabeza hexagonal mediante una llave
hexagonal de 4mmy guardelo. (Fig 26) (M5 x 14)

3. Mueva hacia atras la tapa superior (Fig. 27)
4. Retire el filtro dentro de la tapa superior (Fig 28)

5. Elimine el polvo y la suciedad del filtro con un limpiador
Bostitch [SB-TC1]. Compruebe que el filtro esté seco yno
contenga contaminacion. Vuelva a colocar el filtro y la tapa del
filtro (Fig 29)

6. Cologue el cable conductor del motory el cable conductor de
la bujia de encendido (Fig 30)

A) Compruebe que los cables conductores estén dentro de las
guias.

B) Compruebe que los cables conductores no queden
aprisionados por la tapa.

C) Compruebe la posicion de fijacion de los cables conductores

7. Compruebe que el filtro no esté dafiado. En caso de que lo
esté, sustitiyalo por un filtro nuevo (pieza N° 192103),
asegurandose de que ninguno de los cables conductores
quede aprisionado (Fig 31)

8. Vuelva a colocar la tapa superior, asegurandose de que
ninguno de los cables conductores quede aprisionado (Fig 32)

9. Vuelva a colocar el perno de cabeza hexagonal (Fig 33)

10. Realice siempre entre 5y 10 disparos de prueba en una pieza
de desecho antes de utilizar la herramienta en una superficie
de acabado, para asi expulsar los posibles residuos del material
de limpieza [SB-TC1] (Fig 34)

LIMPIEZA Y LUBRICACION

Aseglrese de leer y entender todas las advertencias de
seguridad y todos los procedimientos de limpieza antes de
proceder a utilizar o limpiar la herramienta. Elincumplimiento de
estas instrucciones y advertencias puede causar lesiones
graves.

ADVERTENCIA: Aseglrese de que los 4 pernos de cabeza
hexagonal estén sujetos fijamente a la cabeza del cilindro antes
de utilizar la herramienta. Silos pernos estan sueltos o no estan
colocados en su lugar, se puede producir un escape de gases
en combustion causando heridas en el usuario, ademas de
dafios en la herramienta y en la pieza de trabajo.

1. Antes de limpiar la herramienta, compruebe que esté
completamente friay, a continuacion, retire los clavos, la célula
de combustible y la bateria. (Fig. 35)

2. Retire el perno de cabeza hexagonal mediante una llave
hexagonal de 4mmy guérdelo. (Fig 36) (M5 x 14)

3. Mueva hacia atras la tapa superior (Fig. 37)

4. Retire el conjunto del filtro colocado sobe la cabeza del
cilindro (Fig 38)

5. Desenchufe la conexion de la bujia de encendido (Fig 39) y
desconecte con cuidado el cable conductor del motor (Fig 40)

6. Mediante una llave hexagonal de 4mm, retire los 4 pernos de
cabeza hexagonal de la cabeza del cilindro y guéardelos (Fig 41)
(M54 x 20, 4 piezas)

7. Retire suavemente la cabeza del cilindro de la cdmara de
combustion (Fig 42)

8. Retire la junta torica del ventilador con cuidado de no dafar
las aspas del ventilador. (Fig 43 y 44)

9. Con un trapo seco, limpie y elimine todos los residuos
contenidos en la junta térica. Compruebe que la junta torica no
tenga dafios y, si es necesario, sustittiyala (pieza N° 192114) (Fig
45),

10. Limpie la cabeza del cilindro con un limpiador de frenos,
prestando especial atencion a la bujia de encendido. (Fig. 46)

11. Puede utilizar una brocha pequefia para eliminar mas
facilmente algunos fragmentos. Es posible que deba repetir
esta operacion 2 0 3 veces hasta que esté completamente
limpio (Fig 47)

12. Vuelva a colocar la junta térica sobe la cabeza del cilindro
(Fig 48)

13. Lubrique la junta térica con lubricante para clavadoras a
gas Bostitch (producto N° SB-20CL) (Fig 49)

14. Pulverice limpiador de frenos dentro de cilindro para eliminar
los residuos (Fig 50)

15. Utilice un instrumento sin punta (por ejemplo, el mango de
un destornillador) para presionar el piston (Fig 51)

16. Sujete la herramienta con la punta hacia arriba y pulverice
ellimpiador de frenos dentro de la cdmara de combustiony en
la cabeza de la camara, asegurandose de que todos los
residuos caigan por la parte trasera de la herramienta. Es
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posible que deba repetirlo 2 0 3 veces y que deba utilizar una
brocha pequefa para eliminar los residuos mas persistentes
(Fig 52)

17.Mediante un destornillador o una herramienta similar, vuelva
a colocar la cuchilla impulsora en la herramienta. (Fig. 53)

18.Tire hacia atras del pomo alimentador para soltar el bloqueo
de laherramienta y presione la palanca de empuje contra una
superficie dura. Lubrique los alrededores de la ranura exterior
de la camara de combustion (donde se encuentra la junta
torica) con lubricante Bostitch (producto N° SB- 20CL) (Fig. 54)

19. Asegurandose de que la junta torica esté correctamente
colocada en la cabeza del cilindro, cologue con cuidado la
cabeza del cilindro en la parte superior de la herramienta con
atencion de no dafiar las aspas del ventilador (Fig 55).

20. Sujetando el cuerpo, monte la cabeza del cilindro y verifique
que lajunta térica no quede atrapada. Coloque los 4 pernos de
cabeza hexagonal. (Fig. 56)

21. Coloque los 4 pernos de cabeza hexagonal en su posicion
original mediante una llave hexagonal de 4mm (atomnille uno de
los 4 pernos a través de la placa de cableado). Apriete los
pernos mientras fija el cable ala placa de cableado (Fig. 57y 58)

22. Compruebe que la junta térica esté colocada correctamente
tirando hacia atras del alimentador de clavos y presionando el
brazo de contacto. (Fig. 59)

Tabla de mantenimiento

23. Cologue el cable conductor del motory, a continuacion, el
cable conductor de la bujia de encendido (Fig 60y 61)

24. Coloque el cable conductor del motor'y el cable conductor
de la bujia de encendido (Fig 62)

A) Compruebe que los cables conductores estén dentro de las
guias.

B) Compruebe que los cables conductores no queden
aprisionados por la tapa.

C) Compruebe la posicion de fijacion de los cables conductores

25.Vuelva a colocar el conjunto del filtro, asegurandose de que
ninguno de los cables conductores quede aprisionado (Fig 63)

26. Vuelva a colocar la tapa superior, asegurandose de que
ninguno de los cables conductores quede aprisionado (Fig 64)

21.Vluelva a colocar el perno de cabeza hexagonal (Fig 65)

28. Compruebe si las puntas de los 4 pernos sobresalen del
armazon (Fig 66)

29. Realice siempre entre 5y 10 disparos de prueba en una pieza
de desecho antes de utilizar la herramienta en una superficie
de acabado, para asi expulsar los posibles residuos del material
de limpieza (Fig 67)

ACCION PARA

coMOo

Limpiar el depésito'y el mecanismo del Evitar atascos.

alimentador.

Sople diariamente para eliminar los residuos.

Mantener el brazo de contacto en perfectas
condiciones.

Garantizar la seguridad del operador y el
funcionamiento eficaz de la clavadora.

Sople diariamente para eliminar los residuos.
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Solucién de problemas por parte del operador

PROBLEMA

METODO DE COMPROBACION

CORRECCION

La clavadora funciona pero no
dispara los clavos.

Salto de clavos.
Alimentacion intermitente.

Compruebe si esté atascada.

Desatasquela.

Compruebe el funcionamiento del alimentador de
clavos.

Limpie y lubrique, si es necesario.

;Esté suelto o dafiado el resorte de cinta?

Reemplécelo.

Compruebe si los clavos son los correctos.

Utilice solamente los clavos recomendados.

Compruebe si el piston de la cuchilla del impulsor no
vuelve a su posicion inicial.

Retire la bateria, la célula de combustible y los clavos
de la herramienta y, a continuacion, utilice un objeto
fino de metal o un destornillador con una longitud de
100mm (no se incluye) para introducirlo en el brazo de
contacto (Fig 58) y empuijar la barra hasta

su posicion inicial.

Compruebe si los clavos son los apropiados.

Utilice solamente los clavos recomendados.

Compruebe el funcionamiento del alimentador de
clavos.

Limpie y lubrique.

;Esté suelto o dafiado el resorte de cinta?

Reemplécelo.

;Esta gastado o dafiado el alimentador de clavos?

Reemplacelo.

Compruebe el retorno del piston.

Presione el gatillo con firmeza durante aprox. 0.5
segundo tras la combustion.

Compruebe que el piston se mueve suavemente.

Sila temperatura es demasiado baja, caliente
la célula de combustible sin superar los 50°C (120°F).

Los clavos se atascan.
Los clavos se clavan doblados.

Compruebe si los clavos son los apropiados.

Utilice solamente los clavos recomendados.

¢ Esta gastada la cuchilla del impulsor?

Pdongase en contacto con Bostitch para reemplazarla.

;Esta gastado o dafiado el alimentador de clavos?

Reemplécelo.

El brazo de contacto no funciona
con suavidad.

;Esté doblado el brazo de contacto?

Péngase en contacto con Bostitch para reemplazarlo.

Compruebe si hay fragmentos que impidan el libre
movimiento del brazo de contacto.

Pdongase en contacto con Bostitch para reemplazarlo.

El ventilador funciona y la luz
indicadora esta en VERDE, pero no
se disparan clavos o la maquina
funciona de forma inestable.

Compruebe el retorno del piston.
Compruebe la célula de combustible, ;jno esta
suficientemente llena?

Presione el brazo de contacto completamente.
Si la temperatura es demasiado baja, caliente la célula
de combustible sin superar 50°C (120°F).

Compruebe si esta desgastado el cable de la bujia de

Cambiela por una célula de combustible nueva.

encendido.

Péngase en contacto con Bostitch para reemplazarlo.

Compruebe si hay restos de suciedad o grasa en la
bujia de encendido.

Péngase en contacto con Bostitch para reemplazarla.

Compruebe que el filtro no esté obstruido.
El deposito esta vacio.

Limpielo de acuerdo con la
tabla de mantenimiento.

El ventilador no funciona cuando se
presiona la palanca de empuje.

No se puede cargar la bateria.

Observe el color de |a luz indicadora.

Cargue mas clavos en el deposito.

Si es rojo: Cargue la bateria.

Si es verde: Pdngase en contacto con Bostitch para
reemplazarla.

Compruebe el cable de alimentacion.

Clave para la tabla de datos técnicos (Véase la pagina 2)

J Cabeza/corona

A Largo en mm. K Capacidad del depésito

B Alto en mm. L Temperatura ambiente de trabajo
C Ancho en mm. M Ref. del cargador

D Peso en Kg. N Fuente de energia de entrada

E Nivel de sonido LPA 1s d 0 Tiempo de carga en minutos a 20°C (70°F)
F Nivel de sonido LWA 1s d P Voltaje de carga

G Vibracion en m/s2 Q Corriente de carga

H Nombre de clavos R Peso en Kg
I(a) Dimensiones en mm. S X Peso en Kg (bateria)
1(b) Dimensiones en mm. 4 Tipo de bateria

U

Célula de combustible - Hidrocarburo liquido: propano/butano
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SAKERHETS- 0CH BRUKSANVISNING

— DETTA ELVERKTYG DRIVS AV EN INBYGGD
=]|=)| | FORBRANNINGSENHET OCH BOR ENDAST
== | ANVANDAS MED DE

FORBRANNINGSGASFORDELARE ~ SOM

ANGES | DENNA BRUKSANVISNING.

INNAN DETTA VERKTYG ANVANDS BOR SAMTLIGA
ANVANDARE LASA DENNA MANUAL OCH VERKTYGETS
TEKNISKA INFORMATION FOR ATT TILLGODOGORA SIG OCH
FOLJA SAKERHETSVARNINGARNA 0CH
INSTRUKTIONERNA. FORVARA DESSA INSTRUKTIONER
MED VERKTYGET FOR FRAMTIDA UPPSLAG.

OM DU HAR NAGRA FRAGOR, KONTAKTA DIN BOSTITCH
REPRESENTANT ELLER LEVERANTOR.

Bostitchs ‘verktyg har utformats for att pad basta satt
tillfredsstélla vara kunder och har utformats fér att uppna
maximala prestanda nér de anvénds tillsammans med
Bostitchs féstdon, som har konstruerats efter samma
kréavande standard. De erbjuder effektiv palitlig drift nar de
anvands pa ratt sétt och med omsorg. Som med vilket annat
hogkvalitativt motordrivet verktyg maste tillverkarens
instruktioner foljas for att uppna basta resultat.

Obs! Ytterligare sékerhetsatgarder kan behdvas beroende pa
vilket sétt du anvander verktyget. Kontakta din Bostitch-
representant eller -leverant6r med fragor géllande verktyget
och dess anvéndning.

Obs! Bostitch tar inte ansvar for produktens prestanda om
nagot av vara verktyg anvands med fastdon eller tillbehor
som inte uppfyller de specifika krav som stéllts for dkta
Bostitch-spikar, -klamrar, -batterier, -bransleceller, -laddare
och -tillbehor.

BEGRANSAD GARANTI

Bostitch Inc. garanterar den ursprungliga aterférsaljaren att
denna produkts material och utforande &r fria fran defekter
och samtycker till att, efter Bostitchs gottfinnande, reparera
eller ersattadefekta produkter inom 90 dagar fran
inkdpsdatum. Denna garanti far inte Gverlatas. Den tacker
bara skada orsakad av defekter i material eller utférande och
den tacker inte tillstand eller felaktig funktion orsakad av
normalt slitage, vanskdtsel, missbruk eller olycka.

DENNA GARANTI GALLER | STALLET FOR ALLA ANDRA
UTTRYCKLIGA GARANTIER. ALLA
SALJBARHETSGARANTIER ELLER
BRUKBARHETSGARANTIER AR BEGRANSADE TILL DENNA
GARANTIS ~ GILITIGHETSTID. BOSTITCH AR  INTE
ANSVARIGA FOR INDIREKTA SKADOR ELLER FOLJDSKADOR.

Vissa lander tillater inte begrénsningar pa hur lange en
underforstadd garanti géller eller uteslutande eller
begrénsande av indirekt skada eller foljdskador, sa
ovanstaende begrénsningar eller uteslutanden géller mgjligen

inte dig. Denna garanti ger dig specifika juridiska rattigheter
och du kan dven ha andra rattigheter som varierar mellan
olika omréaden eller lander. For att tillga garantiservice maste
du returnera denna produkt pa egen bekostnad tillsammans
med inkdpsbevis till ett av Bostitchs regionala centra for
garantireparationer.

TILLBEHOR

Dessa verktyg levereras med féljande tillbehdr:

1) Laddare x 1
2) Lada x 1
3) Sexkantskiftnyckel for skruvar M5 x1
4) Oljekanna x1
5) Batteri X2

Tillbehor som finns tillgéngliga som tillval och séljs
separat:

1) Brénsleceller Kodref: FC80ML / FC80ML-HP

2) Smérjmedel for spikpistol Kodref: SB-20CL
med kassetter, 250 ml

ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER

Endast de fastdon, batterier, bransleceller och laddare som
anges i denna bruksanvisning bér anvédndas med detta
verktyg. Verktyget och de angivna fastdonen ska for
sikerhetsdndamal betraktas som ett enda system.

Reparationer far endast utféras av godkanda ombud for
Bostitch eller andra experter som tar tillbdrlig hansyn till
sékerhets-, bruks- och underhallsinstruktionerna i denna
manual och verktygets tekniska data.

Obs! Till experter raknas de som efter yrkesmassig utbildning
eller erfarenhet har tillgodogjort sig tillrécklig expertis i
omréadetislagningsverktyg for att kunna beddma sékert skick
for islagningsverktyg.

UTOVER DE OVRIGA VARNINGARNA | DENNA MANUAL SKA
FOLJANDE FOLJAS FOR SAKER DRIFT:

Kassera inte elverktyg med annat hushallsavfall!
[ J | enlighet med Europadirektiv 2002/96/EC
ﬁ & 2006/66/EC géllande avfall fran elektrisk
och elektronisk/ batterier utrustning och
direktivets tillampning enligt nationell lag
maste elektriska/ batterier verktyg som har natt slutet av
sin brukbarhet uppsamlas for sig och lamnas vid en
milismassigt kompatibel atervinningsstation.
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Respektera ditt Bostitch-verktyg som ett verktyg. Det &r
inte en leksak. Det ska inte anvéndas till lek.

Anviand endast Bostitch-verktyget for det andamal
som det @r avsett for, som till exempel: Regelverk,
regelvdgg, undergolvlaggning och fastning av tra till
cement  (endast GNC40T). GF28WW/GF33PT-
verktygen fér inte anvandas for andra dndamal &n
for tillampningar med trd mot tra.

Sla inte i en spik pa en annan spik.
Slainte i en spik i metalldelar.

Anvand aldrig verktyget pa sa satt att ett fastdon riktas
mot anvandaren eller andra i arbetsomradet.

Anvénd inte verktyget som en hammare.

Bér alltid verktygeti handtaget. Bér aldrig verktyget med
avtryckaren nedtryckt.

Andra eller modifiera inte detta verktyg fran sin
ursprungliga utformning eller funktion utan skriftligt
godkénnande av Stanley Bostitch.

Var alltid medveten om att felaktig anvéndning och
hantering av detta verktyg kan orsaka skada pa dig sjalv
ochandra.

Klam eller tejpa aldrig fast avtryckaren eller
sdkerhetsutldsaren i utlgst lage.

Lamna aldrig ett verktyg obevakat med en brénslecell
eller batteriet isatt.

Anvénd inte detta verktyg om den inte har en ldsbar
VARNINGSETIKETT.

Fortsétt inte att anvénda ett verktyg som inte fungerar
ordentligt. Meddela din nérmaste Stanley Bostitch-
representant om ditt verktyg fortsdtter att ha
funktionsproblem.

Under anvéndning, héll verktyget pa sadant vis att inga
skador kan drabba verktygets huvud eller kropp ifall
verktygets rekyl skulle 6ka pa grund av variationer i
tillforseln av drivgas eller harda omraden i arbetsstycket.

Arbeta inte ndra horn eller kanter pa arbetsstycket.
Fastdonet kan halka ut ur arbetsstycket och méjligen
orsaka skada.

Avldgsna brénslecellen och batteriet da verktyget
transporteras.

Kontrollera att sakerhetsutlsaren (om sadan finns) och
avtryckaren fungerar korrekt fére anvéndning.

Demontera inte eller blockera ndgon del av detta verktyg,
i synnerhet inte sakerhetsutldsaren.

Utfor aldrig “nodreparationer” utan ordentliga verktyg.

Undvik att forsvaga verktyget genom halslagning eller
gravering.

Detta elverktyg drivs av eninbyggd forbranningsenhet.
Detta elverktyg bor endast anvdndas med
forbranningsgasfordelare  som anges i denna
bruksanvisning.

Lat aldrig verktyget anvéandas av barn eller personer som
inte har tillrécklig kunskap for att hantera verktyget
ordentligt.

Ha rétt delar pa ratt plats. Avlagsna inga kapor eller
skruvar. Lat dem vara pa sin plats eftersom de har
funktioner att fylla. Modifiera dessutom aldrig verktyget
och anvind detinte efter det att modifieringar har gjorts.

Kontrollera verktyget fore anvandning. Kontrollera alltid
att inga delar &r sonder, att alla skruvar &r ordentligt
atskruvade och att inga delar saknas eller har rostat
innan verktyget anvands.

Overarbetning kan orsaka olyckor. Anvénd inte verktyg
och tillbehdr utéver deras formaga. Overarbetning inte
bara skadar elverktyget, utan kan ocksa vara farligt i sig
sjalv.

Avbryt omedelbart arbetet om du upptécker avvikelser
eller om verktyget inte fungerar ordentligt; |4t verktyget
besiktigas och servas.

Ta god hand om verktyget for att sakerstilla lang
livslangd. Ta alitid god hand om verktyget och hall det rent.

Regelbunden besiktning &r vésentlig for sdkerheten.
Besiktiga verktyget regelbundet sa att verktyget alltid
anvandas pa ett sdkert och effektivt satt.

Undvik farliga miljder. Utsétt inte verktyget eller laddaren
for regn och anvénd inte verktyget och laddaren i fuktiga
eller vata miljéer. Hall arbetsomradet val belyst. Anvénd
aldrig elverktyg och laddare ndra antdndbara eller
explosiva material. Anvéand inte verktyget och laddaren i
néarheten av anténdbara vétskor eller gaser.

Forvara verktyget och laddaren i overksamtfillstand. Nar
verktyget och laddaren inte anvénds bor de forvaras pa
en torr, hogt beldgen eller lashar plats — utom réackhall
for barn och sjuka. Forvara verktygetoch laddaren pa en
plats dar temperaturen &r under 40 °C.

i sladden och ryck inte i sladden for att
koppla loss den fran elnatet. Hall sladden
borta fran varme, olja och vassa kanter.

}”‘ Misskot inte sladden. Bér aldrig laddaren
-

Koppla bort laddarens sladd fran elnétet nar laddaren
inte anvands eller nar den underhalls och besiktigas.

For att undvika fara anvand endast den angivna
laddaren.
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@  For att undvika personskada anvéand endast de tillbehor
eller tillsatser som rekommenderas i denna
bruksanvisning eller i Stanley Bostitch-katalogen.

@ Kontrollera och bekréfta att matningssladden och hdljet
inte har skadats innan laddaren anvénds. Om
anslutningssladden till laddaren eller holjet har skadats
maste laddaren returneras till ett av Stanley Bostitch
godkénda servicecenter for att ersdtta laddaren eller
hdljet. Endast godkanda servicecentra bor utféra dessa
reparationer. Stanley Bostitch bar inte ansvar for skada
som orsakas av att icke-godkénd personal forsoker
reparera verktyget eller felaktigt hanterar verktyget.

@ For att forsdkra dig om verktygets och laddarens
avsedda funktionsintegritet skall de installerade kaporna
eller skruvarna inte avldgsnas.

@ Anvand alltid laddaren med det volttal som anges pa
namnskylten.

@ Ladda alltid batteriet fore anvéndning.

@ Anvénd aldrig ett annat batteri 4n det som har angivits.
Koppla inte ett icke-verktygsspecifikt torrelement, eller
uppladdningsbart batteri, annat dn det som angivits eller
ett bilbatteri till elverktyget.

@ Anvénd inte en transformator med en tillsatsmaskin.

@ Ladda inte batteriet med en motor, elgenerator eller
likstromsanslutning.

YTTERLIGARE SAKERHETSUTRUSTNING

OGONSKYDD som skyddar mot flygande partiklar bade
FRAMIFRAN och frén SIDAN bor alltid anvandas av den som
anvédnder verktyget och andra i arbetsomradet nar detta
verktyg laddas, anvands eller far service. Ogonskydd krévs
for att skydda emot flygande fastdon och skrap som kan
orsaka allvarliga ogonskador. Arbetsgivaren och/eller
anvéndaren maste forsékra sig om att 6gonskydd anvénds.
anvandarens arbete, miljo och andra
typer ‘av maskineri som anvénds bor

dock ocksa tas hansyn till nar skyddsutrustning véljs ut.

Ogonskydd i enlighet  med
89/686/EEG/EEG och likvérdiga eller
hogre grader dn de som definieras i
EN166 bor anvandas. Alla aspekter av

Obs! Glasdgon utan sidoskydd och visir ger inte pa egen hand
tillrdckligt skydd.

VARNING! YTTERLIGARE SKYDDSUTRUSTNING kan krévas
i vissa miljoer. Arbetsomraden kan till

d l exempel innebdra exponering for
m bullernivder ~som  kan  orsaka
P horselskada.  Arbetsgivaren ' och

anvandaren bor se ftill att alla

nodvéndiga horselskydd finns tillgéngliga och anvands av
anvandaren och andra i arbetsomréadet. Vissa miljer kraver
skyddsutrustning fr huvudet. Vid behov méste arbetsgivaren
och anvéndaren se till att huvudskydd anvands.

SAKERHETSFORESKRIFTER -
GASDRIVNA VERKTYG

[ J Var uppmarksam pa antandning
och explosioner.

Detta verktyg far inte anvéndas i
antdndbara miljder eller i nérheten av
antdndbara vétskor eller gaser. ‘Detta
verktyg avger varma avgaser som kan
tdnda antdndbara material och avge
gnistor. -~ Eftersom - gnistor  kan
spridas under islagning ar det farligt att anvénda detta
verktyg i narheten av lack, férg, bensin,
fortunningsmedel, gas, haftmedel och andra liknande
lattantédndliga amnen eftersom de kan anténdas eller
explodera. Under inga omstéandigheter far detta verktyg
anvandas i narheten av sddana lattantandliga material.

[ Explosions- och brandfara.

Brénslecellen ar en aerosolférdelare
med antandbart innehall. Den &r en
trycksatt behéllare och drivmedlet blir
kvar i branslecellen. Férsummelse av
instruktionerna kan leda till explosion
eller brand. Forvara det motordrivna
verktyget, bransleceller och batteri borta
frén solljus och fran temperaturer 6ver 50 °C /(120 °F).
Brénslecellen och/eller batteriet kan brista och avge
antdndbar gas. Punktera inte eller brédnn behallaren ens
efter anvéndning. Brénslecellen far inte férbrannas,
fyllas pa, ateranvéndas eller atervinnas. Spreja inte pa
Oppen laga eller glédande material.

®

@ Setill att duldser och foljer instruktionerna som angesii
“Ytterligare sékerhetsutrustning” ovan.

Hall borta fran antandningskéllor—ingen
rokning. Frvara utom rackhall for barn.

([ ] Far endast anvindas utomhus eller pa

vél ventilerade platser.

Detta verktyg avger kolmonoxid som
kan utgdra en halsorisk vid inandning. Detta verktyg far
inte anvandas pa instdngda eller daligt ventilerade
omréaden. Andas inte in avgaserna.

® Kontrollera kontaktarmen innan det motordrivna
verktyget anvénds. Kontaktarmen och kammaren arbetar
ihop nér denna enhet &r i bruk. Se till att kontaktarmen
fungerar ordentligt innan verktyget anvénds. Utan att
ladda spikar, brénslecell och batteri i verktyget
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kontrollera féljande — dra magasinets matarspérr bakat
for att koppla ur spiklaset och medan enheten &r vénd
uppat tryck ner pa kontaktarmen och bekréfta sedan att
den sakert atervander till sitt ursprungliga lage. Anvand
inte verktyget om kontaktarmen beter sig onormaltinnan
den har besiktigats och reparerats. Kontaktarmen blir
extra tung att anvédnda vid ldga temperaturer och
islagningen kan sluta fungera. Nar matarknoppen dras
tillbaka maste kontaktarmen smidigt kunna réra sig.
Vidare far kontaktarmen aldrig modifieras eller tas bort.
z z z Detta verktyg avger varma avgaser som
kan® ' tdnda ' antédndbara - material.
Kontaktarmen och nosen kan bli varma under drift och

bli varmare efter langvarig eller snabb anvéndning. Ror
inte med bara hénder.

Ror inte vid avgasutloppet.

Koppla loss batteriet och brénslecellen och avldgsna
spikar 'som blivit dver efter anvandning. Koppla loss
batteriet och brénslecellen fran verktyget innan
verktyget underhalls, blockerat fastdon rensas,
arbetsomradet lamnas, verktyget flyttas till annan plats
eller efter anvéndning. Det &r mycket farligt att avfyra en
spik av misstag.

Denna enhets driftsmiljo ar mellan 0 °C (32 °F) och 40 °C
(104 °F) sa forsakra dig om att verktyget anvénds mellan
dessa temperaturer. Enheten kan sluta att fungera under
0°C (32 °F) eller Gver 40 °C (104 °F).

Ladda alltid batterieti en omgivningstemperatur pa 040 °C.

Entemperatur under 0 °C leder till dverladdning, vilket &r
farligt. Batteriet far inte laddas vid en temperatur hogre
an 40 °C. Den lampligaste temperaturen for laddning &r
20-25°C.

Anvénd inte laddaren oavbrutet. Lat laddaren vara i
ungefdr 15 minuter efter det att en laddning har
fullbordats innan en ny laddning pabarjas.

Lat inte frimmande material komma in i hélet dar det
uppladdningsbara batteriet fésts.

Demontera aldrig det uppladdningsbara batteriet eller
laddaren.

Kortslutning av batteriet skapar stark

elektrisk strom och dverhettar batteriet. Detta leder till
att batteriet antédnds eller skadas.

Kortslut aldrig det uppladdningsbara
batteriet.

Kassera inte batteriet i eld. Om batteriet branns kan det
explodera.

Om ett uttjént batteri anvands skadas laddaren.

Sa fort batteriets livslangd efter uppladdning blir for kort

for att praktiskt kunna anvéndas atervinn batteriet i
enlighet med lokala forordningar.

For inte in foremal i laddarens ventilationsspringor. Om
metaller eller flambara foremal fors in i laddarens
ventilationsspringor kommer detta orsaka risk for elstot
eller skada pa laddaren.

Andas inte in innehallet.

Vid inandning bdr den personen ifraga
foras till dppen luft och laggas i bekvdm

position.

Expanderande gaser orsakar laga temperaturer. Flytande
gaser kan orsaka skada vid kontakt med hud eller 6gon.
Vid kontakt med hud ska kontaktytan noggrant rengdras
med varmt vatten och tvél och hudkrdm ska appliceras
nér omréadet har torkat. Vid kontakt med Ggon ska Ggonen
rengdras i rinnande vatten medan dgonen ar 6ppna.
Kontakta lékare vid behov.

Forvara brénsleceller pa vélventilerade platser. Forvara
inte i temperaturer dver 50 °C (120 °F) (till exempel i direkt
solljus eller i ett fordon). Utsétt den inte for Gppen laga
och gnistor. Punktera inte eller dppna brénslecellen.
Brénslecellen far inte fyllas pa, ateranvéndas eller
atervinnas. Kassera i enlighet med lokala férordningar
géllande aerosolprodukter. Kassera inte brénslecell med
annat avfall som ska atervinnas. Forvara utom réckhall
for barn.

TRANSPORT

Frakt per post tillats inte.

Transport av sma mangder for eget bruk i privat bil ar
tillaten utan transportdokument och nddfallskort.

Beakta temperatur begransning 50 °C (120 °F).

FORVARING

Forvara inte i gangar, entréer, néra dorrar och utgangar
eller pa vindsvaningar.

Forsdkra dig om att verktyget, gascellen och batteriet
forvaras i enlighet med lokala brandséakerhetsféreskrifter.

Beakta lokala férordningar géllande férvaring, hantering
och transport av aerosolprodukter och i enlighet med
TRG300(D). Internationella bestimmelser har faststallts i
enlighet med ADR/RID; IATA-DRG; IMDGCode.

Transport och forvaring av bréanslecell. | enlighet med
GGVS-ADR krévs inga sérskilda tillstand for att
transportera brénsleceller.

Vag/rls: se GGVS-ADR/RID CI.2/ITEM 10B2
Sjotransport: se IMDG CI.9/P.9022/EmS nr. 2-13
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Luft/IATA-DGR: se Cl.2/Risk Gr.3/Packinstr.
Manxvikt per forsandelse 75 kg / last 150 kg

203 /

Obs! Gods maste 4tfdljas av nddfallskort for transport pa
vég UN-nr. 1950 (nddsituation Cl.2 GGVS/ADR, Rn-nr.
2201, artikel I1B02) Transport av sma méngder for eget
bruk i privat bil &r tillaten utan transportdokument och
nodfallskort.

@ Forséljiningsstand bor inte vara beldgna nara utgangar.

@ Enbrandslackare pa6 kg, klass A, B eller C maste finnas
tillhands.

@ Forpackningar bor staplas pa sakert satt sa att de inte
faller till marken.

@  Forvaringsrum far inte ta upp mer &n 20 kvadratmeter av
rumsytan.

@ Forvara inte tillsammans med pyrotekniska varor.

@ Antalet som forvaras i forséljningsrummen bor inte
overskrida den dagliga forsaljningen.

@ \Verktyg med oppen laga eller hog temperatur far inte
anvéndas néra brénsleceller.

@ Brinsleceller far inte visas i skyltfonster.

LADDA BATTERIET

Ladda batteriet enligt foljande innan du anvénder
verktyget:

1. Sattin batterieti laddaren:

Koppla batteriet bestdmt mot den bakre delen av
magasinet och se till att batteriet har satts i pa ratt hall.
Tvinga inte i batteriet— kontrollera rotationen (Figur 2).

VARNING!

9B12073R-E-laddaren ar utformad specifikt for dessa
batterier och bor inte anvdandas med andra typer. Det ar
mojligt att andra batterier an de som har angivits kan
passa i laddaren och vissa av dem kan lysa upp med
uppladdningslampan.

Detta kan dock orsaka bestdende skada pa bade
laddaren och batteriet.

2. Koppla sladden till elndtet. Nar sladden kopplas till
elndtet kommer laddaren att slds pa (laddarens
indikatorlampa kommer da att lysa).

VARNING!

Om uppladdningsindikatorn inte lyser dra ut sladden och
kontrollera att batteriet &r ordentligt insatt i laddaren.

Det tar ungeféar 60 minuter for att helt ladda batteriet vid
ungefar 20 °C. Uppladdningslampan kommer da att slas
av for att visa att batteriet ar fardigladdat.

Batteriets laddningstid blir Iangre vid lagre temperatur
eller om spanningen fran kraftkallan ar for lag.

Avbryt uppladdningen och kontakta ditt av BOSTITCH
GODKANDA  SERVICECENTER  om laddarens
indikatorlampa inte stédngs av nar mer dn 120 minuter har
gatt.

VARNING!

Om batteriet har varmts upp av direkt solljus etc., ténds
eventuellt inte uppladdningsindikatorn precis efter
anvandning. Om detta sker |at batteriet férst svalna och
pabdrja sedan uppladdningen igen.

Uppladdningstid: Tabell 1 visar vilken uppladdningstid
som behdvs beroende pa batterityp.

Tabell 1: Uppladdningstid (ca. min) vid 20 °C

Batteri Batterik (Ah)

spanning (V) 14 Ah

7.2V 9B12072R-EU | 60 mins.
0BS! Uppladdningstiden varierar beroende pa

omgivningstemperaturen.
3. Koppla bort uppladdarens sladd.
4. Hall i laddaren stadigt och dra ut batteriet

0BS! Dra ut batteriet fran laddaren efter uppladdning
och forvara pé lampligt satt. Forvara inte batterierna i
laddaren.

STROMBESPARINGSLAGE

Om verktyget inte har anvénts pa ungefar en timma med
batteriet fortfarande inkopplat aktiveras
strombesparingsldget for att minimera onddig
forbrukning av batterikraft. Kraftbesparingslaget
aktiveras @ven ndr batteriet har extremt lite kraft kvar
eller om det ar nagot fel pa maskinen sa hall uppsikt pa
batteriindikatorns lampa efter det att verktyget har
aktiverats igen. Detta gérs genom att avlagsna batteriet
och aterinstallera det igen.

2. Koppla brénslecellen till verktyget

i. Dra sparren och dppna cellocket (Figur 6).

ii. Koppla brénslecellen till verktyget (Figur 7).

iii. For in branslecellens stift i adapterns hal (Figur 8).
iv. Stang cellocket.

3. Ladda spikar (se del 5 nedan)

FORBEREDELSE ATT ANVANDA VERKTYGET

Forsakra dig om att ha last och forstatt alla varningar som
angivits i denna manual innan du anvénder verktyget
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@ Nér brénsle eller batterier fasts vid verktyget bor
verktygets avfyrningsmunstycke riktas bort fran
anvandaren och andra i arbetsomradet. Positionera
verktygets avfyrningsomrade Gver en provbit som &r
tillrdckligt tjock for att klara av det tillténkta fastdonets
dimensioner. Hall handerna borta fran avtryckaren och
utldsningsmekanismen och lemmar och kropp borta frén
avfyrningsomradet — branslecellen och batteriet kan
vara inkopplade.

@ Tryck varken ner avtryckaren eller sékerhetsutlésaren
medan brénslecellen och batteriet kopplas upp.
Verktyget kan avfyras och méjligen orsaka skada.

S_I'_QKERHETSINSTRUKTIONER
FOR LADDNING AV VERKTYGET

Nar verktyget laddas:

1. Placera aldrig handen eller nagon annan del av kroppen i
verktygets avfyrningsomrade;

2. Rikta aldrig verktyget mot dig sjélv eller andra.

3. Tryck inte ner avtryckaren eller sdkerhetsutlosaren
eftersom oavsiktlig aktivering kan ske vilket kan orsaka skada.

Obs! Las de tekniska specifikationerna pa framsidan av denna
manual for specifika laddningsinstruktioner och matt for
rekommenderade féstdon.
SAKERHETSINSTRUKTIONER

FOR VERKTYGSDRIFT

Hantera alltid med omsorg:

@ Lek aldrig med verktyget;

@ Tryck aldrig ner avtryckaren om inte nosen &r riktad mot
arbetsytan.

@ Hall andra pa sakert avstand medan verktyget &r i bruk
eftersom oavsiktlig avfyrning kan ska vilket kan orsaka
skada.

@ Anvdndaren far inte halla sdkerhetsutldsarens
avtryckare nertryckt forutom under fastning, eftersom
allvarlig skada kan orsakas om utlésaren oavsiktligt
kommer i kontakt med nagon eller nagot som orsakar att
verktyget avfyras.

@ Hall hénder och kropp borta fran verktygets
avfyrningsomrade. Ett sékerhetsutldsningsverktyg kan
rekylera nér ett fastdon spikas i och ett odnskat andra
fastdon kan dé avfyras vilket kan orsaka skada.

@ Kontrollera sékerhetsutidsarens mekanism ofta. Anvand
inte verktyget om kontaktarmen inte fungerar ordentligt
eftersom oavsiktlig islagning av fastdon kan ske. Stor inte
sakerhetsutlosarens avsedda géang.

@ Slainte i fastdon ovanpa andra fastdon eftersom detta
kan orsaka att fastdonet avviker fran sin avsedda gang
vilket kan orsaka skada.

@ Sla inte i ett fastdon ndra kanten av arbetsstycket
eftersom traet kan klyvas och fé fastdonet att avvika och
mdjligen orsaka skada.

S_I'_iKERHETSINSTRUKTIOONER
FOR VERKTYGSUNDERHALL
Var uppmérksam pa varningarna i denna manual och pa sjalva

verktyget nar du arbetar med gasdrivna verktyg och var extra
forsiktig nar du undersoker verktyg med problem.

For att forhindra oavsiktlig avfyrning och méjlig skada, koppla
loss batteriet och branslecellen:

1. Innan justeringar utfors.

2. Nér verktyget far service.
3. Nér blockeringar frigors.

4. Nar verktyget inte anvénds.

5. Vid forflyttning till ett annat arbetsomrade eftersom
oavsiktlig avfyrning kan ske vilket kan orsaka skada.

Kontrollera att verktyget fungerar ordentligt genom att trycka
nosen mot en dverbliven trébit och trycka ner avtryckaren en
eller tvé ganger.

ANVANDNING AV VERKTYGET
FORBEREDELSE FORE ANVANDNING

Férvara inte verktyget, brénslecellen och batteriet i kalla
viderforhallanden. Férvara verktyget, brénslecellen och
batteriet pa en varm plats tills arbetet pabarjas.

@ Omverktyget, branslecellen och batteriet redan ar kalla
ta dem till en varm plats och lat dem vérmas upp innan de
anvands.

@ Beakta temperaturgransen 50 °C (120 °F).
@ Utsattinte for oppen laga och gnistor.

@ Detta verktyg slar méjligen inte i fastdon ordentligen nér;
- temperaturen ar lag, brénslecellen saknar tillracklig
drivkraft, -hog temperatur kan paverka verktygets
prestanda.

@ Anvénd inte detta verktyg i regn eller vid hdg fuktighet.

@ Detta verktyg rekommenderas inte fér anvandning pa
héjder 6ver 1500 m (5000 fot), eller temperatur under 0 °C
(30 °F).
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1. BRANSLECELL

Sa har faster du doseringsventilen pa brénslecellen:

1. Avldgsna doseringsventilen och locket fran gaspatronen
(Figur 3a).

2. Tryck framat (stiftsidan) och sedan nedat pa framsidan av
doseringsventilen (Figur 3b).

3. Tryck ner pa doseringsventilens bakre del tills den forsluts
(Figur 3c).

Kontrollera att doseringsventilen har monterats ordentligt:

Tryck doseringsventilens stift pa branslecellen tva eller tre
ganger mot ett stationart foremal och sldapp. Om gas inte
slapps ut ar branslecellen tom och maste erséttas.

BEAKTA SAKERHETSFORESKRIFTER

VARNING! Om gasen lacker ifran doseringsventilen eller
gaspatronen efter att du har satt fast doseringsventilen ska
denna ersattas med en ny doseringsventil.

Forsok inte att ateranvanda doseringsventilen — ersétt den
efter att varje branslecell har anvénts.

2. BATTERIET

Du maste ladda batteriet fére anvéandning - se féregaende
avsnitt “LADDA BATTERIET".

3. SAKERHETSKONTROLL

@ Obehdriga personer (inklusive barn) maste hallas borta
fran utrustningen.

@  Anvénd dgonskydd.

@ Kontrollera att fastskruvarna som haller fast kapan etc. ar
fast skruvade. Kontrollera att verktyget inte har defekta
eller rostiga delar.

® Kontrollera om kontaktarmen fungerar ordentligt utan
spikar, brénslecell och batteri kopplade till verktyget.
Kontrollera &ven om smuts har fastnat vid kontaktarmens
rorliga delar.

@ Forsdkra dig om att du har last och forstatt alla relevanta
instruktioner i denna manual innan du fortsétter.

4, ANVANDNING AV VERKTYGET: FORE ANVANDNING
1. Séttin batteriet i verktygets handtag (Figur 4)

Obs! Anvand inte kontaktarmen eller avtryckaren medan du
installerar batteriet.

- Forsakra dig om att batteriindikatorlampan blinkar GRON
(Figur 5).

- Om batteriindikatorlampan blinkar ROD har batteriet inte
tillrdckligt med strom och maste laddas.

BATTERIINDKATORLAMPAN

@ Blinkar GRON: Tillréckligt med strom kvar (Lampan lyser
konstant under anvandning).

@ Blinkar ROD: Otillrécklig strom kvar.

@ AV(Ingetsynligt ljus): Batteriet &r slut. Ladda batteriet.
2. Séttin branslecellen i verktyget.

i. Drai spérren och 6ppna branslecellocket (Figur 6).

ii. Sattin branslecelleniverktyget (Figur7) och forsakra
dig om att brénslecellen kommer i hojd med halet i
adaptern (Figur 8).

iii. Stang locket (Figur 9).
5. LADDA VERKTYGET
VARNING! Né&r du laddar spikar i verktyget:

@ Tryckinte ner avtryckaren
@® Tryckinte ner kontaktarmen

@ Hall ditt och andras ansikten, hander, fotter och
Gvriga kroppsdelar borta fran nosen for att undvika
skada under laddning.

1. For in spikremsan i magasinets bakre del (Figur 9).
2. Skjut spikremsan framat i magasinet (Figur 10).

3. Dratillbaka spikmataren (B) fér att haka matarknoppen
till spikremsan (Figur 11).

Obs! Anvand en spikremsa med fler &n 10 spikar.
Avlagsna spikarna:
1. Dra matarknoppen bakat (Figur 12).

2. Tryck matarknoppen forsiktigt framat och tryck
samtidigt pa spikmataren (B).

3. Dra ut spikar fran magasinet bakre del (Figur 13)

VARNING! For att forhindra oavsiktlig avfyrning ror aldrig
avtryckaren och ldgg den aldrig pa Gvre delen av
kontaktarmen pa en arbetsbdnk eller pa golvet. Rikta
dessutom aldrig avfyrningsmunstycket mot ndgon person.

VAL AV SPIK: GCN40T-E

Anvénd den spikldngd som anges nedan, for att
forsékra om korrekt inféstning nar du spikar fast tré i
betong eller tunt stal i betong:

Tré i betong: Valj spik for 15-20 mm intréngning i
betongen.
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Traets Lamplig Intrdngningsdjup
tjocklek spiklangd i betongen

10 mm 30 mm ungefér 20 mm
15 mm 35mm ungefar 20 mm
20 mm 40 mm ungefar 20 mm

Tunt stal i betong: Valj spik for 12-20 mm intrangning i
betongen.

6. ANVANDA SPIKPISTOLEN
VARNING!!

@  Kldm atkontaktarmen medan du'slari en spik annars kan
kolveniinte atervénda ordentligt.

® Omverktyget anvands under en ldngre tid kan detta leda
till att olja som sténker lacker kring avgasutioppet eller
nosen.

@ Forsédkra dig om att materialet som ska spikas &r rent och
torka bort den olja som hamnar pa verktyget.

CYKELHASTIGHET

Dessa verktyg ar konstruerade for att fungera i maximalt
foljande cykelhastigheter:

Intermittent drift — 2 till 3 spikar per sekund
Oavbruten drift— 1000 spikar per timme

Om dessa hastigheter dverstigs kan det leda till att verktyget
overhettas vilket leder till sénkta prestanda eller skada pa
verktygets komponenter. Genom att anvénda spikpistolen i
dess rekommenderade cykelhastighetkan du sla i flera tusen
spikar under en vanlig arbetsdag.

SAKERHETSUTLOSAREN

Dessa verktyg &r utrustade med en sekvensutlésare och &r
mérkta med en inverterad liksidig triangel (V). Forsok inte att
anvanda ett verktyg med detta mérke om sikerhetsutlosaren
saknas eller verkar vara skadad.

Sekvensutldsaren kraver att anvdndaren haller verktyget
tryckt mot arbetsobjektet med sékerhetsutldsaren nertryckt
innan avtryckaren trycks ner. For att kunna sla i ytterligare
fastdon maste avtryckaren slappas och verktyget lyftas bort
fran arbetsobjektet innan nésta fastdon drivs in.

Detta underléttar exakt placering av fastdon pa till exempel
regelverks-, skraspiknings- och spjalladsapplikationer,
Sekvensutlosaren mojliggor exakt placering av fastdon utan
att riskera att ett andra fastdon drivs in vid rekylen. Verktyg
med sédkerhetsutldsare har en sékerhetsfordel eftersom

verktyget inte oavsiktligt slar i fastdon om verktyget har
kontakt med arbetsobjektet eller ndgot annat samtidigt som
anvandaren haller avtryckaren nertryckt.

FASTDONSLASNING (GF33PT / GF28WW)

Dessa verktyg anvénder en mekanism fér att forhindra att
verktyget avfyras utan fastdon.

Nar magasinet inte har spikar laddade eller nédr det
kvarvarande antalet spikar &r farre &n 10 fungerar inte
kontaktarmen och verktyget kan da inte avfyras.

KONTROLL AV VERKTYGSFUNKTION
ANVANDNING AV SEKVENSUTLOSAREN

A) Tryck kontaktarmen mot arbetsytan utan att réra vid
avtryckaren.

VERKTYGET FAR INTE AVFYRAS.

B) Hall verktyget borta fran arbetsytan och tryck ner
avtryckaren utan att rikta verktyget mot dig sjélv eller andra.

VERKTYGET FAR INTE AVFYRAS.

C) Tryck ner avtryckaren medan verktyget inte har kontakt
med arbetsytan. Tryck sdkerhetsutldsaren mot arbetsytan

VERKTYGET FAR INTE AVFYRAS.

D) Tryck sékerhetsutldsaren mot arbetsytan utan att trycka
ner avtryckaren och tryck sedan ner avtryckaren.

VERKTYGET SKA AVFYRAS.
ANVANDNING AV VERKTYGET

Efter att ha kontrollerat att verktyget fungerar korrekt tryck
nosen mot arbetsobjektet och tryck ner avtryckaren.
Kontrollera att fastdonet har slagits i efter 5nskemal (Figur 14).

JUSTERA ISLAGNINGSDJUPET

Se till att verktyget alltid hélls t4tt emot arbetsstycket for
att sakerstélla att varje spik trénger igenom till samma
djup. Om spikar slas i for djupt eller inte djupt nog i
arbetsstycket justera indrivningen pa féljande satt:

1. Avldgsna brénslecellen och batteriet fran spikpistolen
(Figur 15).

2. Flytta kontaktarmen framat om spikarna har slagits i
for djupt (Figur 16). Flytta kontaktarmen bakat om
spikarna inte har slagits i tillréckligt djupt (Figur 17).

3. Sluta justera kontaktarmen nér ett [mpligt djup har
uppnatts under islagningstest.

4. Koppla branslecellen och batteriet till verktyget.
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ANVAND ALLTID OGONSKYDD.
Utfor en provislagning.
5. Avldgsna branslecellen och batteriet fran verktyget.

6. Gor vidare justeringar tills islagningsdjupet ar ratt,
prova efter varje justering.

1. KROK

Detta verktyg har en krokinstallerad pd magasinet som
kan vikas tillbaka for att underldtta anvdndning av
verktyget. Vrid helt enkelt kroken till 6nskat lage for att
justera. .

8. ANVANDNING AV PANELFOTEN (GNC40T)

5. Koppla brénslecellen och batteriet till spikpistolen.

BESIKTIGA MAGASINET

1. Avlagsna forst bréanslecellen och batteriet fran spikpistolen.

2. Rengdr magasinet. Avlagsna pappersbitar eller tréaflis som
kan ha samlats i magasinet. Smorj den med Bostitchs
smdrjmedel for gasdrivna stiftpistoler (Figur 24).

KONTROLLERA MONTERINGSSKRUVAR

Kontrollera regelbundet att skruvarna inte &r l6sa i nagon del
och dra &t de |osa skruvar som hittas. Anvénds verktyget med
losa skruvar kan detta utgora fara.

BESIKTIGA KONTAKTARMEN

Om du méste skydda arbetsytan mot rispor eller marken fran
kontaktarmen kan en rispskyddsspets monteras pa verktyget.

1. Avldgsna forst branslecellen och batteriet fran spikpistolen.

2. Montera som visat i Figur 18 beroende pa din
verktygsmodell.

3. Spetsen har markerats for att visa spikens utloppspunkt for
att underlatta instéllning.

Dra av panelfoten i motsatt ordning som spetsen monterades
for att avldgsna den (Figur 19).

UNDERHALL OCH FELSOKNING

Avlagsna branslecellen och batteriet fran verktyget och tém
helt magasinet innan underhall eller reparationer pabdrjas.
Lés och ftillgodogdr dig varningarna i denna manual, i
verktygets tekniska data och pa sjélva verktyget och var extra
forsiktig nar du undersoker verktyg med problem.

Reservdelar fran Bostitch rekommenderas. Anvénd inte
modifierade delar eller delar som inte erbjuder samma
prestanda som ursprungsutrustningen.

VARNING! Forsakra dig om att batteriet och brénslecellen &r
avldgsnade nar blockeringar rensas, under besiktning,
underhall och rengdrning.

RENSNING AV BLOCKERINGAR

Om spik har fastnat i avfyrningsmunstycket avldgsna
dem och justera islagningen pa foljande s&tt. GFE28WW
/ GF33PT

1. Avldgsna brénslecellen och batteriet fran spikpistolen.
2.Las anséttaren i magasinet och avlagsna fastdonen.

3. GF28WW / GFD33PT: Avldgsna bultarna med skiftnyckel.
(Figur 20)

3. GNC 40T: Losgor magasinets hake. (Figur 21)

4. Dra bort magasinet fran avfyrningsmunstycket och
rensa blockeringen (Figur 22 & 23).

Kontrollera att kontaktarmen kan smidigt skjutas. Rengor
omradet dar kontaktarmen skjuts och anvénd den
tillhandahalina oljan for att smérja da och da. Detta mojliggdr
en smidig drift och hjalper samtidigt till att forhindra
rostbildning.

FORBEREDA FORVARING

@ Applicera etttunt lager smdrjmedel pa stéldelarna for att
undvika rost dé verktyget inte ska anvéndas under en
langre tid.

@ Fdrvarainte spikpistolenikalla vaderférhallanden.. Verktyget
br forvaras varmt och torrt da verktyget inte anvands.

@ Forvara utom rackhall for barn.

@ Ta del av samtliga instruktioner i avsnittet “Férvaring” i
denna manual.

RESERVEDELSLISTA FOR SERVICE

VARNING! Reparationer, modifieringar och besiktningar av
Bostitchs motordrivna verktyg maste utforas av ett
servicecentrum som har godkénts av Bostitch.

Reservdelslistan som medféljer detta verktyg ar till hjalp nar
du bestéller reparation eller underhall av verktyget hos ett av
Bostitchs godkénda servicecentra.

Dé motordrivna verktyg anvands och underhalls maste varje
lands sdkerhetsforordningar och -standarder efterlevas.

MODIFIERINGAR

Stanley Bostitchs verktyg forbattras och modifieras stéandigt
for att inkorporera de senaste teknologiska framstegen.
Foljaktligen kan vissa delar bytas utan foregaende varsel.

TILLAMPLIGA SMORJMEDEL

Anvéand BOSTITCHS smorjmedel for gasdrivna spikpistoler.

Anvénd inte rengérande olja eller tillsatser: dessa smorjmedel
skadar O-ringar och and gummidelar och orsakar fel i
verktyget.
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BULLER- OCH VIBRATIONSDATA
BULLER (Se verktygets tekniska data)

Verktygets bullervérden har bestédmtsi enlighet med EN 12549
- "Akustik - Méatning av buller frén spikningsverktyg - Teknisk
metod".

Dessa varden &r vérden relaterade till verktygets typiska
vérden och representerar inte bullerutveckling i det omrade
som verktyget anvénds. Bullerutvecklingen dar verktyget
anvénds beror pé till exempel arbetsmiljon, arbetsstycket,
arbetsstyckets underlag och antalet islagningar etc.

Beroende péd forhallandena pa arbetsplatsen och
arbetsstyckets utformning kan enstaka
bullerddmpningsatgéarder behdva vidtas som till exempel att
placera arbetsstycket pa ljuddémpande underlag, férhindra
att arbetsstycket vibrerar genom att spénna fast eller ticka
det, justera lufttrycket till det minsta mojliga for att utfora
arbetet etc.

INFORMATION OM VIBRATIONER
(se verktygets tekniska data)

Verktygets karaktaristiska vibrationsvéarde har bestamts i
enlighet med ISO/WD 8662-11 "Handhallna maskiner -
Matning av vibrationer i handtag - Del 11: Spikningsverktyg".

Detta vérde &r en del av verktygets karaktaristik och visar inte
verktygets inverkan p& hand-armsystemet vid anvandning.
Inverkan péa hand-armsystemet nér verktyget anvénds beror
till exempel pé greppstyrka, kontaktkraft, arbetsriktning,
justering av tillforsel av tryckluft, arbetsstycket, arbetsstyckets
understdd etc.

UNDERHALLSINTERVALL

Hur ofta verktyget underhalls kan variera beroende pa vilken
miljo som verktyget anvénds i, hur den anvdnds och antalet
spikar som slas i. Om den till exempel anvénds i smutsiga och
dammiga forhallanden och manga ispikningar utférs kommer
mer regelbundet underhall kravas an i rena forhallanden med
lagt antal ispikningar.

Nedanstaende diagram har skapats som riktlinje for att hjélpa
dig att bestamma hur ofta ditt verktyg ska underhéllas. Oka
underhallsfrekvensen om du mérker att for mycket skrép
samlas i verktyget mellan rengdrningstiliféllen. Om verktyget
inte behdver rengéras efter det schema som du har skapat
kan du minska underhallsfrekvensen. Om du har fragor
géllande ovanstaende var god kontakta din lokala leverantgr
for hjalp och rad.

Underhallsfrekvens GF33PT-E / GF28WW-E / GCN40T-E:

Antalet dagar mellan underhallstillfallen
Driftsmiljo
IMycketsmussigto danvigt| ~ 3-4 3-4 34 34 34
2| Dammigt 10-14 1014 | 1014 34 34
£
|z}
E Mellan 30-45 | 3045 | 3045 1014 1014
Rent 45-60 45-60 45-60 30-45 30-45
1 2 4 6 8+
Spikar anvénda per vecka [x1000]
FILTERRENGORING

Figurhanvisningarna for detta tillhandahalls pa ett separat
blad "Filterrengdring/Verktygsrengdring och
smorjningsguide”.

Tappa inte bort nagon del av det demonterade verktyget nar
du arbetar pé verktyget och anvénd endast Stanley Bostitch-
delar for att se till att verktyget fungerar ordentligt och &r
sakert.

1. Kontrollera att verktyget har svalnat helt fore rengdring och
attalla spikar, brénslecellen och batteriet har avlagsnats fran
verktyget. (Figur 25)

2. Avldgsna bulten med insexhuvud med hjélp av en 4mm
insexnyckel och spara den. (Figur 26) (M5 x 14)

3. Tippa tillbaka kapan (Figur 27)
4. Avlagsna filtret fran insidan av kapan (Figur 28)

5. Avldgsna damm och' skrap fran filtret med Bostitch-
rengoringsmedel [SB-TC1]. Se till att filtret &r torrt och fritt
fran nedsmutsning. Satt tillbaka filtret och filterlocket (Figur
29).

6. Montera motorns anslutningskabel och téndstiftets
anslutningskabel (Figur 30)

A) Forsakra dig om att anslutningskablarna dr innanfor holjet.

B) Forsakra dig om att anslutningskablarna inte klamts at av
kapan.

C) Kontrollera anslutningskabelns monteringslége.

7. Kontrollera att filtret inte har skadats. Om filtret ar skadat
ersatt det med ett nytt (reservdelsnr. 192103) och se till att
inga sladdar har hamnati klam (Figur 31)

8. Sétt tillbaka kapan och se till att inga sladdar har fastnat
(Figur 32)

9. Satt tillbaka insexbulten (Figur 33)

10. Utfor alltid 5-10 testcyklar med verktyget pa 6verblivet
material innan det anvénds pa det slutgiltiga materialet for
att blasa ut dverblivet rengdringsmaterial [SB-TC1] (Figur 34).
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RENGORING OCH SMORJNING

Se till att du har last och tillgodogjort dig alla
sékerhetsvarningar och rengdringsprocedurer innan du
forsoker anvanda eller rengdra detta verktyg. Allvarlig skada
kan orsakas om detta inte gors.

VARNING! Se till att de 4 bultarna med insexhuvuden &r
sakert fasta pa cylinderhuvudetinnan verktyget anvands. Om
bultarna har lossnat eller saknas kan detta resultera i att
brinnande gaser lécker ut som kan skada anvéndaren och
skada verktyget och egendom.

1. Kontrollera att verktyget har svalnat helt fore rengdring och
att alla spikar, branslecellen och batteriet har avlagsnats fran
verktyget. (Figur 35)

2. Avlagsna bulten med insexhuvud med hjalp av en 4mm
insexnyckel och spara den. (Figur 36) (M5 x 14)

3. Tippa tillbaka képan (Figur 37)
4. Avlagsna cylinderhuvudets filtersystem (Figur 38)

5, Koppla ur téndstiftskopplingen fran tandstiftet (Figur 39)
och koppla forsiktigt bort motorns anslutningskabel (Figur 40).

6. Anvand en 4mm insexnyckel for att avidgsna de 4
insexhuvuden i cylinderhuvudet och behall dem (Figur 41)
(M54 x 20, 4st)

7. Lyftforsiktigt cylinderhuvudet fran forbranningskammaren
(Figur 42)

8. Seftill att du inte skadar fléktbladen och avlagsna forsiktigt
0-ringen fran flikten. (Figur 43 och 44)

9. Reng6r och avldgsna alla avlagringar frén O-ringen med
en torr trasa. Kontrollera om O-ringen &r skadad och vid
behov ersitt den (reservdelsnr. 192114) (Figur 45).

10. Rengor cylinderhuvudet med bromsrengdringsmedel och
var extra noggrann med tandstiftet. (Figur 46)

11. Enliten borste kan vara ill hjalp for attfa bort en del skrép.
Du kan behéva upprepa detta 2 eller 3 ganger tills det &r rent
(Figur 47)

12. Avldgsna O-ringen fran cylinderhuvudet (Figur 48)

13. Smrj 0-ringen med smérjmedel for gasdrivna spikpistoler
fran Bostitch (reservdelsnr. SB-20CL). (Figur 49)

14. Spreja bromsrengdringsmedel i cylindern for att lossa
avlagringar (Figur 50)

15. Anvdnd ett trubbigt instrument (till exempel ett
skruvmejselhandtag) for att trycka ner kolven Figur 51)

16. Hall - verktyget ~'upp och ner och spreja
bromsrengéringsmedel i férbranningskammaren och
kammarhuvudet for att se till att alla avlagringar faller ut ur
verktyget. Du kan behdva utféra detta 2 eller 3 ganger och
anvanda en liten borste for att fa bort en del av de mer envisa
avlagringarna (Figur 52)

17. Anvénd en skruvmejsel eller liknande verktyg for att trycka
tillbaka islagningsbladet i verktyget. (Figur 53)

18. Dra tillbaka spikmataren  for att avaktivera
verktygssparren och tryck ner kontaktarmen mot ett hart
underlag. Anvénd Bostitchs smdrjmedel (reservdelsnr. SB-
20CL), smorj runt det yttre sparet i forbranningskammaren
déar 0-ringen finns. (Figur 54)

19. Se till att O-ringen &r jamnt placerad pa cylinderhuvudet,
placera forsiktigt cylinderhuvudetftillbaka pa verktygets dvre
del och var noga med att inte skada flaktbladet (Figur 55).

20. Montera cylinderhuvudet medan du trycker ner kroppen
och forsakra dig om att O-ringen inte fastnar. Montera de fyra
insexskruvarna. (Figur 56)

21. Montera tillbaka de 4 insexbultarna i deras ursprungliga
lage med en 4 mm insexnyckel (placera en av de 4
insexbultarna  genom  anslutningsplattan). Dra  at
huvudbultarna medan sladden fasts vid anslutningsplattan
(Figur 57 och 58)

22. Kontrollera att O-ringen sitter dér den ska genom att dra
tillbaka spikmataren och trycka ner kontaktarmen. (Figur 59)

23. Koppla tillbaka motorns anslutningskabel och tandstiftets
anslutningskabel (Figur 60 och 61)

24. Montera motorns anslutningskabel och téndstiftets
anslutningskabel (Figur 62)

A) Forsékra dig om att anslutningskablarna drinnanfor holjet.

B) Forsakra dig om att anslutningskablarna inte klamts at av
kapan.

C) Kontrollera anslutningskabelns monteringslége.

25. Sitt tillbaka filtersystemet och se till att inga sladdar har
fastnat (Figur 63)

26. Satt tillbaka kapan och se till att inga sladdar har fastnat
(Figur 64)

27. Satt tillbaka insexbulten (Figur 65)

28. Forsakra dig om atttoppen pa alla 4 insexbultar sticker ut
ur héljet (Figur 66).

29. Utfor alltid 5-10 testcyklar med verktyget pa Gverblivet
material innan det anvéands pa det slutgiltiga materialet for
att blasa ut Gverblivet rengdringsmaterial (Figur 67).
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Diagram for underhall

ATGARD

VARFOR

HUR

Rengdr magasinet och matarmekanismen.

Forhindra blockering.

Blas ren dagligen.

Hall kontaktarmen i fungerande skick

Befrdmja anvéndarens sékerhet och
spikpistolens effektiva funktion.

Blas ren dagligen.

Felsokning for anvandare

PROBLEM

UNDERSOKNINGSMETOD

ATGARD

Spikpistolen fungerar men ingen spik
slas i.

Spikar hoppas dver.
Oregelbunden matning.

Understk majlig blockering.

Atga'rda blockering.

Kontrollera at spikmataren fungerar.

Rengdr och smérj vid behov.

Har bandfjadern forsvagats eller skadats?

Ersétt bandfjadern.

Kontrollera att du anvander rétt spik.

Anvénd endast rekommenderade spikar.

Kontrollera att kolvens islagningsblad har atervént till
sitt hogsta lage.

Avldgsna batteri, branslecell och spikar fran verktyget
och anvénd en 100 mm lang metallskruvmejsel (ingar ej
pé kontaktarmen (Figur 58) och tryck spaken till dess
hdgsta lage.

Kontrollera att rétta spikarna anvands.

Anvénd endast rekommenderade spikar.

Kontrollera at spikmataren fungerar.

Rengdr och smarj.

Har bandfjadern forsvagats eller skadats?

Ersétt bandfjadern.

Spikmataren sliten eller skadad?

Ersatt spikmataren.

Kontrollera att kolven atervénder.

Tryck ner avtryckaren bestdmt i ungefér 0,5 sek efter
forbrénning.

Kontrollera att kolven rér sig smidigt.

Ar temperaturen for 1ag, virm upp

brénslecellen till under 50 °C (120 °F).

Blockering med spikar.
Islagen spik &r bojd.

Kontrollera att réatta spikarna anvands.

Anvénd endast rekommenderade spikar.

Arislagningsbladet slitet?

Kontakta Bostitch fér erséttningsdel.

Spikmataren sliten eller skadad?

Ersétt spikmataren.

Kontaktarmen ror sig inte smidigt.

Ar kontaktarmen bojd?
Kontrollera att inget skrép finns i kontaktarmens

Kontakta Bostitch for erséttningsdel.
Kontakta Bostitch for erséttningsdel.

Flakten fungerar, indikatorlampan ar
GRON men det gar inte att sl i spik
eller driften &r opalitlig.

Flakten fungerar inte nér tryckarmen

rorelsespar.
Kontrollera att kolven atervénder.

Tryck kontaktarmen hela végen.

Kontrollera brénslecell, svag?
Kontrollera tandstiftssladden, utsliten?

Fér 14g temperatur, varm upp till under 50 °C (120 °F).
Byt mot ny brénslecell.

Kontrollera tandstiftet, fett eller skrap?

Kontakta Bostitch for erséttningsdel.

Kontrollera filtret, tilltdppt?

Kontakta Bostitch for erséttningsdel.

Magasinet ar tomt.

Rengor i enlighet med underhallsdiagrammet.

ar nertryckt.

Kan inte ladda batteriet.

Kontrollera vilken farg indikatorn har.

Ladda fler spikar i magasinet.

Om rod: ladda batteriet.

Om grén: Kontakta Bostitch for ersattningsdel.

Kontrollera elsladden.

Kodtabell for tekniska data (Se sidan 2)

A Langd mm. K Magasinkapacitet

B Hojd mm. L Omgivningstemperatur vid drift

C Bredd mm. M Uppladdningsref

D Vikt kg. N Ineffekt strémkalla

E Bullerniva LPA, 1s, d 0 Laddningstid i minuter vid 20 °c (70f)
F Bullerniva LWA 1's d P Uppladdningsspénning

G Vibration m/s2 Q Uppladdningsstrom

H Féstdonsnamn R Vikt kg.

I(a) Matt mm. S Vikt kg. (batteri)

I(b) Matt mm. T Batterityp

J Huvud/krona U Branslecell - flytande Kolvéte: propan/butan
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INSTRUKCJA OBSEUGI | BEZPIECZENSTWA
—1NARZEDZIE JEST ZASILANIE ZA

=(=| | POMOCA WEWNETRZNEGO URZADZENIA
==[=! [SPALAJACEGO | POWINNO BYC

. UZYWANE WYLACZNIE Z DOZOWNIKAMI
GAZOW PALNYCH WYMIENIONYMI W NINIEJSZEJ
INSTRUKCJI.

PRZED UZYCIEM NARZEDZIA, NALEZY ZAPOZNAC SIE Z
NINIEJSZA  INSTRUKCJA I DANYMI' TECHNICZNYMI
PRODUKTU. WSZYSCY OPERATORZY POWINNI ROZUMIEC
OSTRZEZENIA | INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA | ICH
PRZESTRZEGAC. - NINIEJSZA  INSTRUKCJE '~ NALEZY
ZACHOWAC, ‘ABY W RAZIE: POTRZEBY MOZNA BYLO
POWROCIC DO NIEJW PRZYSZLOSCI.

W PRZYPADKU JAKICHKOLWIEK WATPLIWOSCI, NALEZY
SKONTAKTOWAC SIE  Z PRZEDSTAWICIELEM LUB
DYSTRYBUTOREM FIRMY BOSTITCH.

Narzedzia firmy Bostitch zostaly zaprojektowane tak, aby
zapewnic klientom doskonatg satysfakcje i maksymalne osiggi
narzedzia przy zastosowaniu precyzyjnych facznikow Bostitch,
wykonanych zgodnie z najwyzszymi standardami. Jesli
narzedzia sa uzywane i konserwowane we wiasciwy sposob,
zapewniaja niezawodna i wydajna prace. Aby podczas pracy z
narzedziem osiagac najlepsze rezultaty, nalezy postepowac
zgodnie z zaleceniami producenta, podobnie jak w przypadku
wszystkich innych narzedzi wysokiej klasy.

Uwaga: Przy niektorych zastosowaniach danego narzedzia,
nalezy zachowa¢ dodatkowe $rodki ostroznosci. W przypadku
jakichkolwiek watpliwosci dotyczacych uzytkowania narzedzia,
nalezy skontaktowac sie z przedstawicielem lub dystrybutorem
firmy Bostitch.

Uwaga: Firma Bostitch nie ponosi odpowiedzialnosci za
skutki pracy narzedzia, jezeli jest ono uzywane z
jakimikolwiek  tacznikami lub akcesoriami
niespetniajacymi wymagan producenta okreslonych dla
oryginalnych gwozdzi, zszywek, akumulatoréw, ogniw
paliwowych, tadowarek i innych akcesoriow firmy
Bostitch.

OGRANICZENIE GWARANCJI

Firma Bostitch Inc. zapewnia nabywce detalicznego, ze produkt
jest wolny od wad materiatowych i produkcyjnych oraz
gwarantuje naprawe lub wymiane, wedle uznania firmy
Bostitch, wszelkich wadliwych produktéw w ciggu 90 dni od
daty zakupu. Gwarancja nie podlega przeniesieniu na rzecz 0sob
trzecich. Gwarancja obejmuje wytacznie wady materiatowe lub
produkeyjne i nie dotyczy uszkodzen lub awarii wynikajacych z
normalnego uzytkowania i zuzywania sie narzedzia, jego
nieodpowiedniej obstugi lub wypadku przy pracy.

NINIEJSZA GWARANCJA ZASTEPUJE WSZELKIE INNE,
WYSTAWIONE - WCZESNIEJ = GWARANCJE. WSZELKIE
GWARANCJE  SPRZEDAZY LUB ZDATNOSCI DO

OKRESLONEGO CELU SA OGRANICZONE CZASEMTRWANIA
NINIEJSZEJ GWARANCJI. FIRMA BOSTITCH NIE PONOSI
ODPOWIEDZIALNOSCI  ZA  JAKIEKOLWIEK ~ SZKODY
PRZYPADKOWE LUBWTORNE.

W niektorych krajach nie dopuszcza sie ograniczenia czasu
trwania gwarancji badz wykluczenia odpowiedzialnosci za
szkody przypadkowe lub wtorne, zatem okreslone powyzej
ograniczenia moga w poszczegolnych przypadkach nie mie¢
mocy prawnej. Niniejsza gwarancja nadaje nabywcy okreslone
prawa i w zaleznosci od kraju lub regionu moze on miec takze
prawa dodatkowe, wynikajace z odrebnych przepisow. Aby
skorzysta¢ z naprawy w ramach gwarancji, nalezy odesta¢
produkt na swoj koszt, wraz z dowodem zakupu, do
regionalnego centrum napraw gwarancyjnych firmy Bostitch.

AKCESORIA

W zestawie znajduja sie nastepujace akcesoria:

1) tadowarka x 1
2) Futerat x 1
3) Klucz szesciokatny do srub M5 x 1
4) Smarownik x1
5) Akumulator X2

Akcesoria dodatkowe sa rdwniez dostepne w oddzielnej

sprzedazy:

1) Ogniwa paliwowe Kod produkcyjny: FC80ML /
FC80ML-HP

2) Smar do gwozdziarek na Kod produkcyjny: SB-20CL
gwozdzie taczone, poj. 250 cm3

OGOLNE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Do pracy z narzedziem nalezy uzywa¢ wytacznie tacznikow,
akumulatoréw, ogniw paliwowych i tadowarek okreslonych w
niniejszej instrukcji obstugi. W celach bezpieczenstwa, narzedzie
i okreslone faczniki powinny by¢ traktowane jako jeden uktad
roboczy.

Napraw nalezy  dokonywac wytacznie u autoryzowanych
przedstawicieli firmy Bostitch lub innych specjalistow, z
zachowaniem odpowiednich srodkow bezpieczenstwa i zalecen
dotyczacych obstugi i konserwacji zawartych w niniejszej
instrukcji oraz w danych technicznych narzedzia.

Uwaga: Za specjalistow uwaza sie osoby, ktore posiadaja
odpowiednig wiedze specjalistyczna w dziedzinie narzedzi z
napedem do montazu tacznikéw, nabyta poprzez szkolenie lub
doswiadczenie zawodowe i wystarczajaca, aby oceni¢ stan
bezpieczenstwa narzedzi z napedem do montazu tacznikow.
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OPROCZ WSZELKICH OSTRZEZEN ZAWARTYCH W
NINIEJSZEJ INSTRUKCJI, NALEZY PRZESTRZEGAC
ROWNIEZ NASTEPUJACYCH ZALECEN:

Nie nalezy wyrzucaé narzedzi elektrycznych razem z
innymi odpadami komunalnymi!

Zgodnie z Dyrektywa nr 2002/96/EC &
ﬁ 2006/66/EC Parlamentu Europejskiego i

Rady w sprawie zuzytego sprzetu

elektrycznego i elektronicznego/ baterie
oraz - przepisami prawnymi wcielajacymi zalecenia
Dyrektywy w ustawodawstwo panistwowe, zuzyty sprzet
elektryczny/ baterie powinien by¢ segregowany oddzielnie
i zwrocony ~do - odpowiedniego ' punktu  recyklingu,
zgodnego z wymogami ochrony Srodowiska.

Nalezy pamieta¢, ze narzedzie firmy Bostitch jest
przeznaczone do pracy. Nie powinno by¢ traktowane jak
zabawka. Nie wolno bawic sie narzedziem.

Narzedzi firmy Bostitch nalezy uzywac wytacznie w
celach do jakich zostaty przeznaczone, to znaczy:
oprawy, $cianki dzialowe, podpodtogi i taczenie
drewna z betonem (tylko model GNC40T). Narzedzia
GF28WWI/GF33PT powinny by¢ uzywane wytacznie do
taczenia drewna z drewnem.

Nie whijaj gwozdzia w miejsce innego gwozdzia.
Nie whijaj gwozdzia w metalowe czesci.

Nie uzywaj narzedzia tak, aby tacznik byt skierowany w
strone operatora lub innych osob znajdujacych sie w
miejscu pracy.

Nie uzywaj narzedzia jako mtotka.

Zawsze przeno$ narzedzie trzymajac je za uchwyt. Nigdy
nie przeno$ narzedzia, trzymajac nacisniety spust.

Nie zmieniaj ani nie modyfikuj oryginalnej konstrukcji
narzedzia lub jego funkcji bez uprzedniej, pisemnej zgody
firmy Stanley Bostitch.

Zawsze  pamietaj, ze niewlasciwa i niezgodna z
przeznaczeniem obstuga narzedzia moze spowodowac
uszkodzenia ciata u ciebie lub innych osdb.

Nigdy nie zaciskaj i nie tamuj spustu ani- wytacznika
bezpieczenstwa w pozycji wystrzatu.

Nigdy nie zostawiaj narzedzia bez nadzoru, jesli znajduje
sie w nim ogniwo paliwowe lub akumulator.

Nie uzywaj narzedzia, jesli nie posiada ono wyraznej
ETYKIETY OSTRZEGAWCZEJ.

Nie uzywaj narzedzia, ktore dziata nieprawidtowo. Jesli
nadal wystepuja problemy z funkcjonowaniem narzedzia,
skontaktuj sie z najblizszym przedstawicielem firmy
Stanley Bostitch.

W czasie pracy trzymaj narzedzie tak, aby nie spowodowac
zadnych uszkodzen gtowy lub ciata, jesli przy zmianie
poziomu zasilania gazem lub na twardszych

powierzchniach roboczych dojdzie do zwigkszenia
odskokdw narzedzia.

Nie whijaj gwozdzi przy brzegach i na rogach powierzchni
roboczej. tacznik moze sie wtedy z niej wyslizgnaé,
powodujac uszkodzenie ciata.

Przed przeniesieniem narzedzia w inne miejsce nalezy
wyjac¢ ogniwo paliwowe i akumulator.

Zanim rozpoczniesz pracg, sprawdz, czy wylacznik
bezpieczenstwa (jesli narzedzie go posiada) i spust dziataja
prawidtowo.

Nie demontuj ani nie blokuj jakichkolwiek czesci narzedzia,
zwhaszcza wytacznika bezpieczenstwa.

Nigdy nie wykonuj ,pilnych napraw” bez odpowiedniego
sprzetu.

Unikaj  przecigzania
rytowaniem.

narzedzia przebijaniem czy

Elektronarzedzie jest zasilane za pomoca wewnetrznego
urzadzenia spalajacego. Powinno by¢ uzywane wytacznie
z dozownikami gazow palnych wymienionymi w niniejszej
instrukcji.

Nigdy nie pozwalaj uzywac¢ narzedzia dzieciom ani
osobom, ktére maja dostatecznej wiedzy, zeby obstugiwac
je we whasciwy sposob.

Przechowuj poszczegolinie czesci narzedzia w miejscach do
tego przeznaczonych. Nie zdejmuj pokryw ani nie odkrecaj
$rub. Powinny one zawsze pozostawa¢ na swoim miejscu,
poniewaz kazda z nich petni okreslona funkcje. Nigdy nie
dokonuj zadnych modyfikacji narzedzia ani nie uzywaj go
po wprowadzeniu jakichkolwiek modyfikacji.

Sprawdz narzedzie przed uzyciem. Zanim przystapisz do
pracy, sprawdz czy zaden jego element nie jest
uszkodzony, czy wszystkie Sruby sa catkowicie dokrecone
i czy nie brakuje zadnej cze$ci albo nie jest ona zardzewiata.

Nadmierne obciazanie narzedzia moze doprowadzi¢ do
wypadku. Nie uzywaj narzedzi i akcesoriow do prac, ktore
przekraczaja mozliwosci techniczne sprzetu. Nadmierna
eksploatacja nie tylko niszczy narzedzie, ale jest rowniez
niebezpieczna.

Natychmiast zakoncz prace, jesli zauwazysz jakiekolwiek
nieprawidtowosci w dziataniu narzedzia. W takiej sytuacji
nalezy oddac narzedzie do serwisu celem oceny jego stanu
i dokonania naprawy.

Aby narzedzie mogto stuzy¢ jak najdtuzej, nalezy je
doktadnie  konserwowac i przechowywaé zgodnie z
zaleceniami. Zawsze starannie dbaj o elektronarzedzie i
utrzymuj je w czystosci.

Aby narzedzie byto bezpieczne w' uzytkowaniu, nalezy
regularnie je sprawdza¢. Regularnie testuj narzedzie, aby
jego praca byta zawsze bezpieczna i wydajna.

@ Unikaj niebezpiecznych warunkéw pracy. Nie wystawiaj

elektronarzedzi ani tadowarki na dziatanie deszczu i nie
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uzywaj ich w wilgotnym lub mokrym $rodowisku. Dbaj o
dobre o$wietlenie stanowiska pracy. Nigdy nie uzywaj
elektronarzedzi i fadowarki w poblizu materiatow
tatwopalnych lub wybuchowych. Nie uzywaj narzedzia ani
tadowarki w poblizu tatwopalnych ptynow lub gazow.

Przechowuj narzedzie i tadowarke w stanie gotowosci
roboczej. Gdy narzedzie i tadowarka nie s uzywane,
powinny by¢ przechowywane w suchym, wysokim lub
zamykanym miejscu - tak, aby znajdowaly sie poza
zasiegiem dzieci i osob niedoteznych. Przechowuj
narzedzie i tadowarke w temperaturze nie przekraczajacej
40°C.

W

Uzywaj przewodu tylko w okreslonych
celach. Nigdy nie przeno$ tadowarki,
trzymajac ja za przewdd i nigdy nie szarp
przewodu, aby odfaczy¢ tadowarke z
gniazdka. Przechowuj przewod z dala od
ciepta, smaru i ostrych krawedzi.

Odfacz przewdd zasilajacy tadowarki z gniazdka, gdy jej nie
uzywasz oraz podczas konserwacji i sprawdzania.

Aby unikna¢ niebezpieczenstwa, zawsze uzywaj wytacznie
okreslonej fadowarki.

Aby unikngé uszkodzenia ciata, uzywaj wytacznie
akeesoridw i dodatkow zalecanych w niniejszej instrukcji
lub w katalogu firmy Stanley Bostitch.

Przed uzyciem fadowarki, upewnij sie, ze przewod
zasilajacy i obudowa nie sg uszkodzone: Jesli przewdd
zasilajacy - lub  obudowa tadowarki sg uszkodzone,
tadowarke nalezy zwréci¢ do autoryzowanego centrum
serwisowego firmy Stanley Bostitch w celu wymiany
obudowy lub przewodu. Naprawy powinny by¢
dokonywane wytacznie w autoryzowanych centrach
serwisowych. Firma Stanley Bostitch nie odpowiada za
jakiekolwiek szkody bedace nastepstwem niewtasciwego
uzytkowania narzedzia lub proby przeprowadzenia
naprawy przez osoby do tego nieupowaznione.

Aby zapewnié¢ kompatybilno$¢ operacyjna tadowarki z
narzedziem, nie zdejmuj zadnych pokryw ani nie odkrecaj
Srub

Zawsze podtaczaj tadowarke zgodnie z napigciem
okreslonym na tabliczce z nazwa.

Zawsze taduj akumulator przed uzyciem.

Zawsze uzywaj wylacznie okreslonego akumulatora. Nie
podtaczaj do elektronarzedzia uniwersalnych ogniw
suchych, = akumulatorow - innych - niz - zalecane  czy
akumulatoréw samochodowych.

Nie uzywaj transformatora podnoszacego wysokosé
napiecia.

Nie faduj akumulatora silnikiem, pradnica elektryczng lub
ze Zrodta zasilania pradu statego.

DODATKOWE WYPOSAZENIE BEZPIECZENSTWA
Osoba obstugujaca narzedzie oraz inne osoby znajdujace sie w
miejscu  pracy podczas tadowania, uzytkowania lub
serwisowania narzedzia powinny nosi¢ OKULARY OCHRONNE
zapewniajace ochrone przed wylatujgcymi odpadami, zaréwno
Z PRZODU jak i PO OBU STRONACH twarzy. Qchrona ta jest
niezbedna, aby unikna¢ powaznego uszkodzenia oczu, ktore
moga spowodowac wylatujace faczniki i odpady. Pracodawca
i/lub pracownik musza zapewnic stosowanie wiasciwej ochrony.
oczu.

lub wyzszym niz okreslony w normie
EN166. Przy wyborze jakiegokolwiek

sprzetu ochrony osobistej nalezy jednak wzigé pod uwage
wszystkie aspekty pracy operatora, srodowisko pracy oraz inne
rodzaje narzedzi, ktorych bedzie uzywat.

Zgodnie z wytycznymi Dyrektywy
89/686/EEC/EEC, nalezy nosic¢ okulary
ochronne o stopniu co najmniej rwnym

Uwaga: Okulary ochronne bez zabezpieczenia z boku i zwykte
maski na twarz nie zapewniaja odpowiedniej ochrony.

UWAGA: W niektorych s’yodowiskach pracy nalezy
zastosowa¢ DODATKOWE SRODKI BEZPIECZENSTWA.
I l W miejscu pracy moze na przyktad
mu hatasu, ktéry moze prowadzi¢ do
[ uszkodzenia stuchu. Pracodawca i
uzytkownik narzedzia powinni upewnic¢

ochrony stuchu. W niektorych warunkach pracy nalezy nosi¢
takze kask ochronny na gtowe. Pracodawca i pracownik maja
obowigzek upewni¢ sie, ze pracownicy stosujg wiasciwa

wystepowaé wysoki poziom natgzenia
sig, ze pracownicy posiadaja i stosuja wszelkie niezbedne srodki
ochrone gtowy, jesli Srodowisko pracy tego wymaga.

SRODKI BEZPIECZENSTWA -
NARZEDZIA GAZOWE
o Nalezy uwazaé na mozliwosé

zapalenia i wybuchu.

Narzedzie -nie: moze byé uzywane w
palnym otoczeniu lub w poblizu
tatwopalnych  ptynow lub  gazow.
Narzedzie wytwarza gorace gazy i iskry,
ktére moga spowodowaé zapalenie sie
tatwopalnych materiatéw. Podczas pracy
narzedzia wytwarzajace sie iskry moga wylatywaé w
roznych kierunkach, zatem ze wzgledu na zagrozenie
pozarem nie nalezy uzywaé¢ gwozdziarki w poblizu
lakieréw, farb, benzyny, rozpuszczalnika, gazéw, klejow i
tym podobnych fatwopalnych substancji, gdyz moga ulec
one zapaleniu lub wybuchna¢. W zadnych okolicznosciach
nie wolno uzywac¢ narzedzia w poblizu tego rodzaju
materiatdéw tatwopalnych.
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Niebezpieczenstwo wybuchu i pozaru.

Ogniwo  paliwowe to  dozownik
zawierajacy ~substancje ' tatwopalng w
aerozolu.- Pojemnik znajduje sie pod
cisnieniem. Resztki materiatu
napedowego - pozostaja ~w . ogniwie
paliwowym . nawet po  zuzyciu. ~Nie
zastosowanie sie do instrukcji moze
skutkowac eksplozja lub pozarem. Nie wystawiaj
elektronarzedzia, ogniw paliwowych ani akumulatora na
dziatanie promieni stonecznych i temperatur powyzej 50°C.
Ogniwo paliwowe i/lub akumulator moga wybuchnaé
podczas uwalniania gazu palnego. Nie nalezy przebijac ani
pali¢ pojemnika, nawet po zuzyciu. Nie nalezy spalac,
ponownie napetniac, regenerowac ani przetwarza¢ ogniwa
paliwowego. Nie pryskac¢ w strone otwartego ognia ani
jakiegokolwiek rozzarzonego materiatu.

®

Upewnij sig, ze przeczytates i stosujesz sie do instrukcji

Przechowywac z dala od zrddet zaptonu -
nie pali¢ tytoniu. Przechowywac poza
zasiegiem od dzieci.

zawartych ~w  dziale = ,Dodatkowe  wyposazenie
bezpieczenstwa” powyzej.
Uzywa¢ wylacznie na zewnatrz lub w
dobrze wentylowanych
pomieszczeniach.

Narzedzie spala tlienek wegla, ktdrego przedostanie sie do
drog oddechowych stanowi zagrozenie dla zdrowia.
Narzedzie nie moze by¢ uzywane w zamknigtych i stabo
wentylowanych pomieszczeniach. Nie wdychac.

Przed uzyciem elektronarzedzia, sprawdz ruchomy styk
przerywacza. Aby narzedzie mogto prawidiowo dziatag,
styk przerywacza i komora pracujg jednoczesnie. Przed
uzyciem elektronarzedzia, upewnij sig, ze ruchomy styk
przerywacza dziata prawidtowo. Gdy w narzedziu nie
znajduja sie jeszcze gwozdzie, ogniwo paliwowe i
akumulator, nalezy sprawdzic styk w nastepujacy sposob:
naciénij zapadke podajnika magazynku do tytu, aby
zwolni¢ blokade gwozdzi i, trzymajac narzedzie skierowane
ku gorze, nacisnij styk przerywacza. Upewnij sig, ze
bezpiecznie wraca on do pozycji wyjsciowej. Jesli ruchomy
styk przerywacza nie dziata prawidtowo, nie uzywaj
elektronarzedzia dopoki nie zostanie ono sprawdzone i
naprawione. W niskich temperaturach ruchomy styk
przerywacza staje sie niezwykle ciezki. Funkcja wbijania
moze wtedy nie dziatac. Przy zwalnianiu pokretta
podajnika, styk przerywacza musi przesuwac sie gtadko.
Pamietaj, ze nigdy nie wolno modyfikowa¢ lub wyjmowaé
styku przerywacza.

Nie dotykaj narzedzia w okolicy
dyszy wylotowej.

{

Narzedzie wytwarza gorace gazy, ktore
moga spowodowac zapalenie sie tatwopalnych
materiatow. Ruchomy styk przerywacza i nos nagrzewaja
sie podczas pracy i staja sie jeszcze bardziej gorace po
przedtuzonym lub szybkim uzytkowaniu. Nie dotykaj
dtonmi narzedzia w tym miejscu, jesli nie masz
odpowiednich rekawic ochronnych.

Po skonczeniu pracy, odtacz akumulator i ogniwo
paliwowe oraz usun wszystkie pozostate w magazynku
gwozdzie. Przed konserwacja  narzedzia, usuwaniem
zgietego gwozdzia, opuszczeniem miejsca pracy,
przeniesieniem narzedzia w inne miejsce lub po
skoriczeniu pracy, odtacz akumulator i ogniwo paliwowe.
Przypadkowe wystrzelenie gwozdzia moze by¢ bardzo
niebezpieczne.

Odpowiednie $rodowisko pracy dla tego narzedzia to
temperatury z zakresu od 0°C do 40°C. Zawsze upewnij sig,
ze temperatura w miejscu pracy odpowiada temu
zakresowi. Narzedzie moze nie dziata¢ w temperaturze
ponizej 0°C lub powyzej 40°C.

Zawsze taduj akumulator w odpowiedniej temperaturze z
zakresu 0-40°C.

Temperatura ponizej 0°C spowoduje niebezpieczne
przecigzenie narzedzia. Akumulator nie moze by¢
tadowany w temperaturze wyzszej niz 40°C. Optymalna
temperatura fadowania akumulatora to 20 - 25°C.

Nie uzywaj tadowarki w trybie ciggtym. Po skonczonym
tadowaniu, pozostaw tadowarke na okoto 15 minut, zanim
rozpoczniesz kolejne tadowanie.

Nie pozwalaj, aby obce przedmioty dostaly sie do otworu
na akumulator.

Nigdy nie demontuj akumulatora lub tadowarki.

K

Nigdy nie dopuszczaj do powstania
zwarcia w akumulatorze.

Zwarcie w akumulatorze wygeneruje duzy

prad elektryczny, w wyniku czego dojdzie
do przegrzania akumulatora. Spowoduje to spalenie lub
uszkodzenie akumulatora.

Nie wyrzucaj akumulatora do ognia. Jesli akumulator
zapali sig, moze eksplodowac.

Uzywanie zuzytego akumulatora zniszczy fadowarke.

Jesli zywotnos¢ akumulatora po natadowaniu jest zbyt
krétka do praktycznego wykorzystania, zutylizuj go zgodnie
z obowigzujgcymi przepisami.

Nie umieszczaj zadnych przedmiotow w otworach
wentylacyjnych tadowarki. Umieszczenie jakiegokolwiek
przedmiotu ''w ' otworach ' wentylacyjnych tadowarki
spowoduje niebezpieczenstwo porazenia pradem lub
uszkodzenia fadowarki.
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Nie wdycha¢ zawartosci.

W przypadku dostania sie zawartosci do
drég oddechowych, nalezy wyprowadzié
osobe na $wieze powietrze i utozy¢ w wygodnej pozycji.

@ Niskie temperatury powoduja rozszerzanie sie gazow.
Gazy ptynne moga powodowac uszkodzenia w kontakcie
zoczami lub skora. W przypadku kontaktu ze skora, nalezy
przemy¢ miejsce ciepta woda z mydtem, a po wyschnigciu
posmarowac skore kremem pielegnacyjnym. W przypadku
kontaktu z oczami, przemy¢ otwarte oczy woda biezaca. W
razie koniecznosci skontaktowac sie z lekarzem.

@ Przechowuj ogniwa paliwowe w dobrze wentylowanych
pomieszczeniach. Nie przechowuj ogniw paliwowych w
temperaturze powyzej 50°C (na przyktad na bezposrednim
dziataniu promieni stonecznych lub w pojezdzie). Nie
wystawiaj na dziatanie otwartego ognia i iskier. Nie
przebijaj ani nie otwieraj ogniwa paliwowego. Nie
napetniaj ponownie, nie regeneru;j i nie przetwarzaj ogniwa
paliwowego. Ogniwo nalezy zutylizowa¢ zgodnie z
obowigzujagcymi  przepisami  dotyczacymi  zuzytych
produktow w aerozolu. Nie wyrzucaj ogniwa paliwowego
wraz z innymi odpadami przeznaczonymi do recyklingu.
Przechowuj poza zasiegiem dzieci.

TRANSPORT

@ Nie zezwala sig na przesytanie produktu poczta.

@® Dozwolone jest przewozenie matych ilosci produktu na
wiasny uzytek bez dokumentéw przewozowych i karty

alarmowej.

® Nalezy = przestrzega¢ - temperatury = przewozu = nie
przekraczajacej 50°C.

PRZECHOWYWANIE

@  Nie przechowywaé w przejsciach, holach wejsciowych, w
poblizu drzwi lub wyj$¢ oraz na poddaszach.

@ Nalezy upewnic sie, ze narzedzie, ogniwo paliwowe oraz
akumulator sa zawsze przechowywane zgodnie z lokalnie
obowigzujacymi przepisami przeciwpozarowymi.

@ Nalezy stosowac sie do lokalnych przepisow dotyczacych
przechowywania, uzytkowania i transportu produktow w
aerozolu oraz do zasad TRG300(D). Przepisy
miedzynarodowe okreslone s3 w umowach o przewozie
towaréw  niebezpiecznych ~ ADR/RID; ' IATA-DGR;
IMDGCode.

@ Przechowywanie i transport ogniw paliwowych.
Zgodnie z GGVS-ADR, na transport ogniw paliwowych nie
jest wymagana zadna specjalna licencja.

Transport drogowy/kolejowy: patrz klasy zagrozen
GGVS-ADR/RID CI.2/PUNKT 10B2

Transport morski: patrz IMDG Cl.9/P9022/EmS Nr 2-13

Transport lotniczy/IATA-DGR: patrz Cl.2/Grupa
zagrozen 3/Instrukcja pakowania 203 / maksymalna waga
tadunku 75kg / cargo 150 kg

Uwaga: Zgodnie z przepisami o transporcie drogowym
UN Nr 1950 (Alarmy Cl.2 GGVS/ADR, Rn.. Nr 2201, punkt
IB02) na tego rodzaju towary musi zosta¢ wydana
transportowa karta alarmowa. Dozwolone jest
przewozenie matych ilosci na wtasny uzytek bez karty
przewozowej i karty alarmowej.

@® Miejsca sktadowania w punkcie sprzedazy powinny
znajdowac sie z dala od wyjsc.

@ Przy transporcie musi by¢ zapewniona 6 - kilogramowa
gasnica klasy A, B lub C.

@  Paczki powinny by¢ utozone w bezpieczny sposob, tak aby
nie spadty na podtfoge.

® Magazyny nie moga zajmowac wigcej niz 20 m2 catej
powierzchni.

@ Nie przechowywac razem z materiatami pirotechnicznymi.

® llos¢ towaru przechowywana w sklepie nie powinna
przekracza¢ dziennej sprzedazy.

@® W poblizu ogniw paliwowych nie wolno uzywa¢ narzedzi
wytwarzajacych otwarty ogien lub wysokie temperatury.

@ Ogniw paliwowych nie wolno wystawia¢ na wystawach
sklepowych.

WANIE Al TORA

Przed uzyciem narzedzia, nataduj akumulator w nastepujacy
sposob:

1. Wtéz akumulator do tadowarki:

Wtéz akumulator z tytu magazynka i upewnij sie, ze zostat
umieszczony we wiasciwy sposob. Nie wktadaj akumulatora
na site - sprobuj go obraci¢ (Rys. 2).

UWAGA

tadowarka jest przeznaczona wytacznie do akumulatorow
9B12073R-E i nie powinna by¢ uzywana z innymi
akumulatorami. Do tadowarki moga pasowac¢ réwniez inne
rodzaje akumulatoréw, a niektére z nich moga nawet
spowodowac zapalenie sie lampki kontrolnej tadowania.

Jednakze, moze to trwale uszkodzi¢ zarowno tadowarke jak
i akumulator.

2. Podtacz przewdd zasilajacy do gniazda sieciowego.
Umieszczenie akumulatora w tadowarce wiaczy ja (zapali
sie wtedy rowniez lampka kontrolna).

UWAGA

Jesli lampka kontrolna nie zapali sie, odtacz przewod
zasilajacy i sprawdz czy akumulator zostat umieszczony w
tadowarce w odpowiedni sposob.
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W. temperaturze okoto 20°C na petne natadowanie
akumulatora potrzeba okoto 60 minut. Lampka kontrolna
zgasnie po petnym natadowaniu sie akumulatora.

Czas tadowania akumulatora wydtuza sie wraz z obnizeniem
temperatury lub napiecia w zrddle zasilania.

Jesli lampka kontrolna nie zgasnie po uptywie 2 godzin,
przerwij tadowanie i skontaktuj sie z AUTORYZOWANYM
CENTRUM SERWISOWYM FIRMY BOSTITCH.

UWAGA

Jesli akumulator jest rozgrzany zaraz po pracy, np. poprzez
wystawienie ' 'na  bezposrednie ' dziatanie promieni
stonecznych, lampka kontrolna moze sie nie zapalic. Jesli
sie tak zdarzy, najpierw pozostaw akumulator do
ochtodzenia, a potem nataduj.

Czas fadowania: Tabela 1 pokazuje czas tadowania
wymagany dla poszczegolnych rodzajow akumulatordw.

Tabela 1: Czas tadowania (przyblizony, w minutach) w
temperaturze 20°C

iv. Zamknij pokrywe ogniwa.

3. Zataduj gwozdzie (patrz czes¢ 5 ponizej)

PRZYGOTOWANIE NARZEDZIA DO PRACY

Przed uzyciem narzedzia upewnij sie, ze przeczytate$ i
zrozumiate$ wszystkie ostrzezenia wymienione w ninigjszej
instrukcji.

@ Podczas umieszczania akumulatora  lub ogniwa w
narzedziu, obszar wydmuchu nie powinien by¢ skierowany
w strone operatora i innych osob przebywajacych w
miejscu pracy. Umies¢ obszar wydmuchu narzedzia nad
testowym fragmentem materiatu o odpowiedniej
grubosci, aby w petni dostosowac wymiary tacznikow,
jakie maja by¢ whijane. Nie trzymajac rak na spuscie ani na
mechanizmie wytacznika, ustaw sie z dala od linii
wydmuchu. Podtacz ogniwo paliwowe i akumulator.

@® Nie naciskaj spustu ani wyfacznika bezpieczenstwa
podczas podtaczania ogniwa i akumulatora. Narzedzie
moze przypadkowo rozpocza¢ prace i spowodowac
uszkodzenia ciata.

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

UWAGA: Czas tadowania moze sie rézni¢ w zalezno$ci od
temperatury.

3. Odfacz przewdd zasilajacy.
4.Trzymaj mocno tadowarke i wyjmij akumulator.

UWAGA: Po tadowaniu wyjmij akumulator z tadowarki i
przechowuj w odpowiedni sposob. Nie zostawiaj
akumulatoréw w tadowarce.

TRYB ENERGOOSZCZEDNY

Jesli narzedzie nie byto uzywane przez ponad godzing, a
akumulator nadal jest w' narzedziu, uruchomi sie tryb
energooszczedny, pozwalajacy zminimalizowa¢
niepotrzebne - zuzycie - mocy  akumulatora. - Tryb
energooszczedny - uruchamia = sie - rowniez, - gdy moc
akumulatora wyczerpuje sie lub wystapi awaria narzedzia.
Po ponownym uruchomieniu narzedzia nalezy zwrdci¢
uwage na lampke kontrolng akumulatora. Aby uruchomié
ponownie narzedzie nalezy wyjac i jeszcze raz zainstalowac
akumulator.

2. W16z ogniwo paliwowe do narzedzia.
i. Pociagnij zapadke i otwdrz pokrywe ogniwa (Rys. 6).
ii. Wtz ogniwo paliwowe do narzedzia (Rys. 7).

iii. Umiesc¢ trzpien ogniwa paliwowego w otworze adaptora
(Rys. 8).

Akumulator Poj §¢ akumulatora (Ah)
napigcie (V) 14Ah PODCZAS tADOWANIA NARZEDZIA
72V 9B12072R-EU | 60 mins,

Przy fadowaniu narzedzia:

1. Nigdy nie ustawiaj reki ani innej czesci ciata na linii wydmuchu
tacznikow.

2. Nigdy nie kieruj narzedzia w strone siebie lub innych osob.
3. Nie naciskaj spustu ani wytacznika bezpieczenstwa, poniewaz

narzedzie moze przypadkowo rozpoczac prace i spowodowac
uszkodzenia ciata.

Uwaga: Szczegotowe instrukcje dotyczace tadowania oraz
zalecanych wymiarow facznikow znajduja sie w specyfikacji
technicznej narzedzia na poczatku tej instrukgji.
INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

PODCZAS PRACY Z NARZEDZIEM

Zawsze ostroznie uzywaj narzedzia:

@ Nigdy nie baw sie narzedziem;

® Nigdy nie naciskaj spustu, jesli nos narzedzia nie jest
skierowany w strone powierzchni roboczej.

@ Zachowuj odpowiednig odlegtos¢ w czasie uzytkowania
narzedzia, poniewaz moze ono przypadkowo rozpocza¢
prace i spowodowac uszkodzenia ciata.

@ Operatorowi nie wolno trzyma¢ weisnietego spustu w
narzedziach wyposazonych w wytacznik bezpieczenstwa,
poniewaz gdy wytacznik zostanie przypadkowo weisniety,
uruchomi on narzedzie, co moze spowodowac powazne
uszkodzenia ciafa.
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@ Trzymaj rece i inne czesci ciata z dala od obszaru
wydmuchu. Narzedzie wyposazone w wyltacznik
bezpieczenstwa moze odskoczy¢ w czasie pracy i
spowodowac niepozadane whbicie drugiego facznika oraz
uszkodzenia ciata.

@ (Czesto sprawdzaj dziatanie mechanizmu wytacznika
bezpieczenstwa. Nie uzywaj narzedzia, jesli ruchomy styk
przerywacza dziata nieprawidtowo, poniewaz moze to
spowodowaé przypadkowe wbicie tacznika. Nie ingeruj,
jesli mechanizm wytacznika bezpieczenstwa dziata
prawidfowo.

@ Nie whijaj facznikéw na inne taczniki, gdyz moze to
spowodowaé wygiecie gwozdzia, a w.konsekwencji
uszkodzenie ciata.

®  Nie whijaj facznikéw przy krawedzi powierzchni roboczej,
poniewaz drewno moze rozwarstwic sie i spowodowac
wygiecie gwozdzia, a w konsekwencji uszkodzenie ciata.

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
PODCZAS KONSERWACJI NARZEDZIA

Podczas pracy z narzedziami gazowymi, zwracaj uwage na
ostrzezenia zawarte w niniejszej instrukcji oraz na etykiecie
narzedzia. Jesli zauwazasz jakies problemy, zachowaj szczegoing
ostroznosé przy obstudze narzedzia.

Aby zapobiec przypadkowemu uruchomieniu i mozliwym
uszkodzeniom ciata, zawsze odtaczaj akumulator i ogniwo
paliwowe:

1. Przed dokonywaniem jakichkolwiek regulacji.
2. Przy przeprowadzaniu naprawy narzedzia.

3. Przy czyszczeniu zatoru.

4. Gdy narzedzie nie jest uzywane.

5. Przy przenoszeniu narzedzia w inne miejsce pracy, poniewaz
moze ono przypadkowo wiaczy¢ sie i spowodowaé uszkodzenia
ciata.

Sprawdz, czy narzedzie dziata prawidtowo. Skieruj nos w strone
niepotrzebnego kawatka drewna i nacisnij spust jeden lub dwa
razy.

OBSLUGA NARZEDZIA

PRZYGOTOWANIE DO PRACY Z NARZEDZIEM

Nie przechowuj narzedzia, ogniw paliwowych i akumulatora w

chtodnych - temperaturach. ‘Do ' czasu rozpoczecia pracy

przechowuj narzedzia, ogniwa paliwowe i akumulator w

cieptym miejscu.

@ Jesli narzedzie, ogniwo paliwowe i akumulator sg juz
zimne, przenies je w cieplejsze miejsce, aby ogrzaty sie
przed uzyciem.

@ Nalezy przestrzega¢ temperatury przechowywania nie
przekraczajacej 50°C.

@ Nie wystawia¢ na dziatanie otwartego ognia i iskier.

® Narzedzie moze przesta¢ dziatac, gdy: - w niskiej
temperaturze - materiat - paliwowy  w  ogniwie straci
odpowiednig moc, - zostanie wystawione na dziatanie
wysokiej temperatury, ktora réwniez moze wptywac
niekorzystnie na prace narzedzia.

@ Nie uzywaj narzedzia na deszczu lub w warunkach duzej
wilgotnosci.

@ Nie zaleca sie uzywania tego narzedzia na wysokosciach
powyzej 1500 m i w temperaturach ponizej 0°C.

1. OGNIWO PALIWOWE

Aby podtaczy¢ zapadke dozujaca do ogniwa paliwowego:

1. Oddziel zapadke dozujaca i zatyczke pojemnika z gazem (Rys.
3a).

2. Nacisnij zapadke z zewnatrz do przodu (w strone trzpienia), a
potem w dot z przodu zapadki dozujacej (Rys. 3b).

3. Nacisnij tyt zapadki do dotu, dopoki zapadka nie zamocuje sie
(Rys. 3c).

Aby sprawdzic, czy zapadka jest zamontowana poprawnie:

Nacisnij trzpien zapadki dozujacej na ogniwo paliwowe dwa lub
trzy razy w kierunku statego przedmiotu i pusc. Jesli nie
wydobyt sie gaz, ogniwo paliwowe jest puste i nalezy je
wymieni¢ na nowe.

PRZESTRZEGAJ ZASAD BEZPIECZENSTWA

UWAGA: Jesli gaz wycieka z zapadki dozujacej lub pojemnika
po zamontowaniu zapadki, wymien zapadke na nowa.

Nie uzywaj ponownie zapadki dozujacej — zawsze wymieniaj ja
wraz z kazdym ogniwem paliwowym.

2. AKUMULATOR

Przed uzyciem nalezy natadowa¢ akumulator - patrz
wezesniejszy rozdziat , LADOWANIE AKUMULATORAY

3.TEST BEZPIECZENSTWA

@ Osobom nieuprawnionym (w tym dzieciom) nie wolno
obstugiwac sprzetu.

@ Zawsze nos okulary ochronne.

@ Sprawdz, czy $ruby mocujace na gornej pokrywie sa
dostatecznie dokrecone. Sprawdz, czy narzedzie nie
posiada uszkodzonych lub zardzewiatych elementow.

@ Gdy w narzedziu nie znajdujg sie jeszcze gwozdzie, ogniwo
paliwowe i akumulator, sprawd?, czy ruchomy styk
przerywacza dziata prawidtowo. Sprawdz rowniez czy
ruchome czesci styku przerywacza nie sg brudne.

@ Zanim przystapisz do pracy, upewnij sie, ze przeczytate$ i
zrozumiates  wszystkie instrukcje  dotyczace
bezpieczenstwa.
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4. OBSLUGA NARZEDZIA: PRZED UZYCIEM

1.Wt6z akumulator do uchwytu narzedzia (Rys. 4).

Uwaga: Nie naciskaj styku przerywacza ani spustu w czasie
instalowania akumulatora.

-Upewnij sig, ze lampka kontrolna akumulatora $wieci sie na
ZIELONO (Rys. 5).

-Jesli lampka kontrolna akumulatora $wieci sie na CZERWONO,
akumulator nie jest wystarczajgco natadowany i trzeba
podtaczy¢ go do tadowarki.

LAMPKA KONTROLNA AKUMULATORA
@ Migajaca na ZIELONO: Wystarczajacy poziom natadowania
(w czasie pracy lampka $wieci sie stale).

@® Migajaca na CZERWONO: Niewystarczajacy poziom
natadowania.

® WYLACZONA | (nie « $wieci - sig): - Akumulator jest
wyczerpany. Nataduj akumulator.

2. W6z ogniwo paliwowe do narzedzia
i. Pociagnij zapadke i otworz pokrywe ogniwa (Rys. 6).

ii. Wtoz ogniwo paliwowe do narzedzia (Rys. 7), upewniajac
sie, ze trzpien ogniwa paliwowego jest dobrze umieszczony
w otworze adaptora (Rys. 8).

iii. Zamknij pokrywe (Rys. 9).
5. LADOWANIE NARZEDZIA

UWAGA: Przy tadowaniu gwozdzi do narzedzia:
@  Nie naciskaj spustu
® Nie naciskaj ruchomego styku przerywacza

@  Aby unikna¢ uszkodzen ciata, dbaj, aby twarz, rece,
stopy i inne czesci ciata, twoje jak i innych osob
znajdowaty sie z dala od obszaru wydmuchu narzedzia.

1.Wtéz tasme z gwozdziami z tytu magazynka (Rys. 9).
2. Wtdz tasme z gwozdziami z przodu magazynka (Rys. 10).

3. Delikatnie popchnij podajnik gwozdzi (B) do tytu, aby
pokretto podajnika zaczepito sie o tasme (Rys. 11).

UWAGA Nalezy uzywac tasm z iloscia powyzej 10 gwozdzi.
Wyjmowanie gwozdzi:
1. Przekre¢ pokretto podajnika do tytu (Rys. 12).

2. Przekre¢ pokretto podajnika do przodu, jednoczesnie
popychajac podajnik gwozdzi (B).

3. Wyjmij gwozdzie z tylnej czesci magazynka (Fig. 13).

UWAGA: Aby zapobiec ' przypadkowemu uruchomieniu
narzedzia, nigdy nie dotykaj spustu ani nie ustawiaj gornej
koncowki styku przerywacza na blacie roboczym czy podtodze.

Ponadto, nigdy nie kieruj obszaru wydmuchu gwozdzi w strone
jakiejkolwiek osoby czy czesci ciata.

WYBOR GWOZDZI: GCN40T-E

Aby zapewni¢ odpowiednie potaczenie drewna lub
cienkiej stali z betonem za pomocg gwozdzi, nalezy
uzywac facznikéw o nastepujacej dtugosci:

taczenie drewna z betonem: nalezy wybra¢ gwozdz
pozwalajacy na uzyskanie gtebokosci whicia w beton na
poziomie 15-20 mm.

Grubosé¢ Odpowiednia Gtebokos¢
drewna dtugos¢ gwozdzia| wbicia w beton
10 mm 30 mm ok. 20 mm
15 mm 35 mm ok. 20 mm
20 mm 40 mm ok. 20 mm

taczenie ptachty ze stali cienkiej z betonem: nalezy wybrac
gwozdz pozwalajacy na uzyskanie gtebokosci whicia w
beton na poziomie 12-20 mm.

6. OBSLUGA GWOZDZIARKI
UWAGA

@ Przy wbijaniu gwozdzi przyciskaj styk przerywacza, w
przeciwnym wypadku tlok nie bedzie prawidiowo
powracac na swoje miejsce.

@  Uzywanie narzedzia przez diuzszy czas moze prowadzi¢ do
zabrudzenia smarem nosa lub dyszy wylotowej, co bedzie
powodowaé rozpryskiwanie sie smaru.

@ Aby zapewnié czystosé materiatu roboczego, wycieraj
wszelki smar jaki osadzi sie na narzedziu.

WSKAZNIKI CYKLI ROBOCZYCH

Narzedzia zostaty zaprojektowane do pracy w nastepujacych
cyklach roboczych:

Tryb pracy przerywanej -2 do 3 gwozdzi na sekunde
Tryb pracy ciagtej - 1000 gwozdzi na godzing

Przekraczanie tych wskaznikow moze spowodowac przegrzanie
narzedzia, a w konsekwencji pogorszenie jego osiagow lub
uszkodzenie elementow. Uzywajac narzedzia zgodnie z
zalecanymi cyklami, w ciggu jednego dnia roboczego mozna
whic kilka tysiecy gwozdzi.

WYLACZNIK BEZPIECZENSTWA

Narzedzia sa wyposazone w sekwencyjny wytacznik
bezpieczenstwa i zostaty oznaczone symbolem odwrdéconego
trojkata réwnobocznego (V). Nie uzywaj narzedzia
oznaczonego tym symbolem, jesli brakuje wytacznika
bezpieczenstwa lub jest on uszkodzony.
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Sekwencyjny wytacznik bezpieczenstwa wymaga, aby operator
trzymat narzedzie z nacinigtym wytacznikiem bezpieczenstwa
przed naci$nieciem spustu. Aby whija¢ dodatkowe taczniki,
przed powtdrzeniem pracy spust musi zosta¢ zwolniony, a
narzedzie podniesione znad powierzchni roboczej.

Utatwia to doktadne umiejscowienie tacznika, na przyktad przy
ramowaniu, taczeniu gwozdzi wbijanych na ukos i produkcji
skrzyn.  Wytacznik sekwencyjny pozwala na doktadne
umiejscowienie facznika bez ewentualnosci whicia drugiego
gwozdzia przy odskoku. Przyczynia sie to do zwiekszenia
bezpieczenstwa, poniewaz gwozdz nie zostanie wbity
przypadkowo, jesli narzedzie dotknie powierzchni roboczej lub
jakiegokolwiek innego przedmiotu, a operator trzyma w tym
czasie spust.

ODBLOKOWYWANIE tACZNIKOW
(GF33PT / GF28WW)

Narzedzia posiadajg mechanizm zapobiegajacy uruchomieniu,
gdy gwozdzi nie ma w magazynku.

Kiedy magazynek nie jest natadowany lub kiedy liczba
pozostatych w nim gwozdzi jest mniejsza niz 10, ruchomy styk
przerywacza nie dziata, zatem narzedzie nie wystrzeli.

TEST DZIALANIA NARZEDZIA
DZIALANIE WYLACZNIKA SEKWENCYJNEGO

A) Nie dotykajac spustu, naci$nij styk przerywacza na
powierzchni roboczej.

NARZEDZIE NIE MOZE SIE OBRACAC.

B)Trzymaj narzedzie z dala od powierzchni roboczej i, nie celujac
w strone siebie ani innych osob, naci$nij spust.

NARZEDZIE NIE MOZE SIE OBRACAC.

C)Trzymajac narzedzie z dala od powierzchni roboczej, nacisnij
spust. Nacisnij wytacznik bezpieczenstwa na powierzchni
roboczej.

NARZEDZIE NIE MOZE SIE OBRACAC.

D) Nie dotykajac spustu, nacisnij wytacznik sekwencyjny na
powierzchni roboczej, a potem nacisnij spust.

NARZEDZIE POWINNO SIE OBRACAC.
OBSLUGA NARZEDZIA

Po sprawdzeniu czy narzedzie dziata prawidtowo, ustaw nos na
materiale roboczym i nacisnij spust. Sprawdz, czy tacznik zostat
wbity prawidtowo (Rys. 14).

REGULACJA GLEBOKOSCI WBIJANIA £tACZNIKOW

Aby gwozdzie byty wbijane na te sama gtebokos¢, zawsze
mocno trzymaj narzedzie przy powierzchni roboczej. Jesli
gwozdzie sg wbijane zbyt gteboko lub zbyt ptytko, wyreguluj
gteboko$¢ whijania w nastepujacy sposob:

1.Wyjmij ogniwo paliwowe i akumulator z gwozdziarki (Rys. 15).

2. Jesli gwozdzie sa whijane zbyt gteboko, przesun ruchomy
styk przerywacza do przodu (Rys. 16). Jesli gwozdzie sa
whbijane zbyt ptytko, przesun ruchomy styk przerywacza do
tytu (Rys. 17).

3. Pozostaw styk przerywacza w pozycji, w ktorej test
gtebokosci whijania wypadt pomysinie.

4. Podtacz ogniwo paliwowe i akumulator do narzedzia.
ZAWSZE NOS OKULARY OCHRONNE.

Wykonaj test wbijania.

5. Wyjmij ogniwo paliwowe i akumulator z gwozdziarki.

6. Dokonuj dalszych regulacji, az do ustawienia wtasciwej
gtebokosci whijania. Wykonuj test po kazdej regulacji.

7. HAK ROBOCZY (GF28WW / GF33PT)

Narzedzia s3 wyposazone w hak roboczy zainstalowany z
tylu magazynka, ktéry mozna schowa¢, aby obstuga
narzedzia byta tatwiejsza. Aby ustawi¢ pozycje haka, obro¢
go do zadanego ustawienia.

8. UZYWANIE KONCOWKI NO-MAR (GNC40T)

Aby chroni¢ powierzchnie robocza przed zadrapaniami czy
porysowaniem przez styk przerywacza, mozna zainstalowac
koncowke nosa No-Mar.

1. Najpierw wyjmij ogniwo paliwowe i akumulator z
gwozdziarki.

2. Natoz koncowke No-Mar w sposob pokazany na rys. 18, w
zaleznosci od modelu narzedzia.

3. Koncowka ma oznaczony punkt wyjscia gwozdzia, co utatwia
wyrownanie.

Aby zdja¢ koncowke, wykonaj wszystkie kroki w odwrotnej
kolejnosci. (Rys. 19).

KONSERWACJA | ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Zanim przystapisz do konserwacji lub naprawy narzedzia,
wyjmij ogniwo paliwowe i akumulator z gwozdziarki i
catkowicie oprdznij magazynek. Przeczytaj ze zrozumieniem
wszystkie ostrzezenia zawarte w niniejszej instrukcji, specyfikacji
technicznej i na etykiecie narzedzia. Jesli zauwazasz jakies
problemy, zachowaj szczegdlng ostroznosé¢ przy obstudze
narzedzia.

Jako czesci zamienne zaleca sie stosowanie produktow firmy
Bostitch. Nie uzywaj czesci modyfikowanych lub czesci, ktore nie
zapewniajg takiej samej pracy jak oryginalne wyposazenie
narzedzia.

UWAGA: Przed usuwaniem zatoru, sprawdzaniem narzedzia,
pracami konserwacyjnymi i czyszczeniem upewnij sie, ze
wyjates$ z narzedzia akumulator i ogniwo paliwowe.
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CZYSZCZENIE ZATORU

Jesli gwozdzie utkna w glowicy zaptonu, usun je i dokonaj
regulacji wbijania w nastepujacej kolejnosci. GF28WW /
GF33PT

1. Wyjmij ogniwo paliwowe i akumulator z gwozdziarki.
2. Zamknij magazynek i usun gwozdzie.

3. GF28WW / GFD33PT: Usun sruby za pomoca klucza. (Rys.
20).

3. GNC 40T: Zwolnij zatrzask magazynka (Rys. 21).

4. Wyjmij magazynek z glowicy zaptonu i usun zator (Rys.
22 & 23).

5. Podtacz ogniwo paliwowe i akumulator do narzedzia.
SPRAWDZANIE MAGAZYNKU

1. Najpierw wyjmij z narzedzia akumulator i ogniwo paliwowe.
2. Wyczys¢ magazynek. Usun widry papieru lub drewna, ktre
mogty zgromadzi¢ sie w magazynku. Nasmaruj magazynek
przy pomocy smaru do  gwozdziarek ' na gwozdzie
wykonczeniowe firmy Bostitch (Rys. 24).

SPRAWDZANIE $RUB MONTAZOWYCH

Regularnie sprawdzaj, czy w zadnej czesci narzedzia nie ma
niedokreconych $rub. Kazda luzna $rube nalezy dokrecic. Praca
z narzedziem posiadajgcym poluzowane §ruby moze by¢
niebezpieczna.

SPRAWDZANIE RUCHOMEGO STYKU PRZERYWACZA

Sprawdz, czy styk przerywacza porusza sie gtadko. Wyczysé tor
poruszania sie styku i od czasu do czasu pokryj smarem
znajdujacym sie w zestawie. Pozwoli to na niezaktocong prace i
jednocze$nie pomoze przeciwdziata¢ powstawaniu rdzy.

PRZYGOTOWANIE DO PRZECHOWYWANIA

@ Jesli narzedzie bedzie nieuzywane przez diuzszy czas,
zabezpiecz jego stalowe czesci cienka warstwa smaru, aby
unikna¢ powstawania rdzy.

@  Nie przechowuj gwozdziarki w zimnych miejscach. Gdy
narzedzie nie jest uzywane, powinno si¢ je przechowywac
w suchym i cieptym miejscu.

@  Przechowywac poza zasiggiem dzieci:

@ Nalezy stosowac sie do wszystkich instrukeji zawartych w
poprzednim  rozdziale ', Przechowywanie” - niniejszego
podrecznika.

LISTA CZESCI ZAMIENNYCH

UWAGA: Napraw, modyfikacji i sprawdzania elektronarzedzi
firmy Bostitth moga dokonywa¢ wytacznie pracownicy
Autoryzowanych Centrow Serwisowych Bostitch.

Lista czesci dostarczona z narzedziem moze pomadc
pracownikom Autoryzowanych Centrow Serwisowych Bostitch
w naprawie lub konserwacji narzedzia.

Podczas wykonywania prac konserwatorskich i obstugi
elektronarzedzi, nalezy przestrzegac zasad i standardow
bezpieczenstwa obowiazujacych w danym kraju.

MODYFIKACJE

Narzedzia firmy Stanley ' Bostitch sa stale ulepszane i
modyfikowane, tak aby mozna bylo wykorzystywac¢ w nich
najnowoczesniejsze rozwigzania technologiczne. W zwiazku z
tym, niektore czesci moga zosta¢ zastapione innymi bez
uprzedzenia.

ODPOWIEDNIE SMARY

Nalezy uzywac smaru do gwozdziarki gazowej firmy BOSTITCH.

Nie stosowa¢ smaréw zawierajacych detergenty lub inne
substancje dodatkowe: smary te moga uszkodzi¢ pierscienie o-
ring i inne czesci gumowe oraz spowodowac nieprawidtowa
prace narzedzia.

DANE DOTYCZACE POZIOMU HALASU | DRGAN

POzIOM EMISJI HALASU
(patrz Dane techniczne narzedzia)

Wartosci poziomu hatasu charakterystyczne dla tego narzedzia
zostaty okreslone zgodnie z norma EN 12549 -, Akustyka -
Procedura badania hatasu narzedzi z napedem do montazu
tacznikdw - Metoda techniczna”

Wartosci te sa charakterystyczne dla danego narzedzia i nie
stanowiag odzwierciedlenia catkowitego poziomu hatasu w
miejscu pracy. Natezenie hatasu w miejscu pracy zalezy na
przyktad od warunkéw wykonywania pracy, materiatu
roboczego, uzywanych podktadek oraz ilosci wykonywanych
operacji, itd.

W zaleznosci od warunkow w miejscu pracy i rodzaju materiatu
roboczego, moze zaistnie¢ potrzeba podjecia indywidualnych
dziatan w celu zmniejszenia hatasu, na przyktad ustawienia
przedmiotow roboczych na podktadkach wyciszajacych hatas,
zapobiegania drganiom materiatu poprzez jego docisniecie lub
zakrycie, wyregulowanie minimalnego roboczego cisnienia
powietrza itd.

INFORMACJE DOTYCZACE
(patrz Dane techniczne narzedzia)

DRGAN

Charakterystyczne wartosci drgan zostaty okreslone dla tego
narzedzia zgodnie z norma ISO/WD 8662-11 ,,Pomiar poziomu
drgan w elektronarzedziach recznych - Czes¢ 11 Narzedzia z
napedem do montazu tacznikow”

Wartosci te sa charakterystyczne dla danego narzedzia i nie
stanowig odzwierciedlenia catkowitego wptywu pracy z
narzedziem na konczyny gorne. Wptyw pracy z narzedziem na
konczyny gorne zwieksza sie wraz z sitg uchwytu, sitg
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kontaktowa, kierunkiem pracy, regulacjs doptywu
skompresowanego powietrza, rodzajem materiatu roboczego,
podktadki pod materiat roboczy, itd.

CZESTOTLIWOSC KONSERWACJI

Czestotliwos¢ konserwacji narzedzia moze zmienia¢ sie w
zaleznoséci od $rodowiska pracy narzedzia, zastosowan do
ktorych jest wykorzystywane i ilosci whijanych gwozdzi. Na
przyktad, jesli narzedzie jest uzywane w miejscu brudnym i
zakurzonym do wbijania duzych ilosci gwozdzi, bedzie ono
wymagato czestszego konserwowania niz w przypadku
whijania niewielkich serii gwozdzi w czystym miejscu pracy.

Tabela ponizej stanowi przewodnik, ktéry pomoze ustalic
wiasciwa czestotliwosé konserwacji narzedzia. Jesli w narzedziu
zbiera sie zbyt wiele odpadoéw pomiedzy jednym a drugim
czyszczeniem, konserwuj narzedzie czesciej. Jesli narzedzie nie
wymaga czyszczenia w zaplanowanym terminie, mozesz
konserwowaé je rzadziej. Jesli masz jakiekolwiek pytania w
zwiagzku z powyzszymi informacjami, skontaktuj sie z lokalnym
dystrybutorem, ktéry udzieli ci rady i pomocy.

Czestotliwosé konserwacji modeli
GF33PT-E / GF28WWW-E / GCN40T-E

llosé dni pomiedzy
kolejnymi konserwacjami

Duzo brudu i kurzu 34 34 34 34 34
-]
] - Kurz 10-14 10-14 10-14 6-7 6-7
28
o
'g 2| Umiarkowane 30-45 30-45 30-45 10-14 10-14
o

Czyste 45-60 45-60 45-60 30-45 30-45
1 2 4 6 8+
Tygodniowe zuzycie gwozdzi [x1000
CZYSZCZENIE FILTRA

Wskazowki i rysunki dotyczace tej czynnosci zostaly zebrane
w oddzielnej ,Instrukeji' czyszczenia filtra / czyszczenia
narzedzia i pokrywania smarem’ aby fatwiej byto z nich
skorzystac.

Przy pracy z narzedziami nalezy uwaza¢, aby nie zgubi¢
zadnej zdemontowanej czesci narzedzia i uzywac wytgcznie
oryginalnych czesci firmy Stanley Bostitch, aby zapewnic¢
prawidtowe i bezpieczne dziatanie.

1. Przed czyszczeniem, sprawdz czy narzedzie catkowicie sie
ochtodzito i usun wszystkie gwozdzie, ogniwo paliwowe
oraz akumulator z narzedzia (Rys. 25).

2. Za pomocg kluczy szesciokatnych o $rednicy 4 mm,
odkrec i przytrzymaj Srube o tbie gniazdowym (Rys. 26) (M5
x 14).

3. Odchyl gorna pokrywe do tytu (Rys. 27).
4. Wyjmij filtr z gornej pokrywy (Rys. 28).

5. Usun kurz i odpadki z filtra za pomoca oryginalnej
substancji czyszczacej firmy Stanley Bostitch [SB-TC1].
Upewnij sig, ze filtr jest suchy i czysty. Umie$¢ ponownie
filtr i pokrywe filtra (Rys. 29)

6. Ustaw przewdd silnika i przewdd gniazda zapalniczki
(Rys. 30).

A) Upewnij sig, ze przewody znajduja sie w srodku zebra.
B) Upewnij sie, ze przewody nie sa przycigte pokrywa.

C) Sprawdz, czy przewod znajduje sie w odpowiedniej
pozycji.

7. Upewnij sig, ze filtr nie jest uszkodzony. Jesli stwierdzisz
uszkodzenie, wymien filtr na nowy [Nr czesci 192103].
Upewnij sig, ze zaden przewad nie zostat przyciety (Rys. 31).
8. Umies¢ ponownie pokrywe, upewniajac sie, ze zaden z
przewodow nie jest przyciety (Rys. 32).

9. Umies¢ srube o thie gniazdowym w odpowiednim
miejscu (Rys. 33).

10. Przed uzyciem na docelowej powierzchni roboczej,
zawsze wykonuj 5 - 10 cykli testowych na kawatku

niepotrzebnego materiatlu  roboczego, aby usunaé
pozostatosci po czyszczeniu [SB-TC1] (Rys. 34).

CZYSZCZENIE | SMAROWANIE

Zanim uzyjesz lub przystapisz do czyszczenia narzedzia, upewnij
sig, ze przeczytate$ i zrozumiate$ wszystkie ostrzezenia
bezpieczenstwa i procedury czyszczenia. Niezastosowanie sie
do nich moze skutkowac¢ powaznymi uszkodzeniami ciata.

OSTRZEZENIE: Zanim uzyjesz narzedzia, upewnij sie, 7e 4
szesciokatne $ruby o tbach gniazdowych sa bezpiecznie
przymocowane do gtowicy cylindra. Poluzowane lub brakujace
Sruby moga spowodowa¢ wyciek gazow palnych, a w
konsekwencji uszkodzenia ciata uzytkownika i zniszczenie
narzedzia oraz innych przedmiotow.

1. Przed czyszczeniem, sprawdz czy narzedzie catkowicie sie
ochtodzito i usun wszystkie gwozdzie, ogniwo paliwowe oraz
akumulator z narzedzia (Rys. 35).

2. Za pomoca kluczy szesciokatnych o $rednicy 4 mm, odkrec i
przytrzymaj $ruby o thie gniazdowym (Rys. 36) (M5 x 14).

3. Przechyl gérna pokrywe do tytu (Rys. 37).
4. Wyjmij mocowanie filtru na gtowicy cylindra (Rys. 38).

5. Odfacz potaczenie swiecy zaptonowej (Rys. 39) i ostroznie
odtacz przewdd silnika (Rys. 40).

6. Za pomoca klucza szesciokatnego o Srednicy 4 mm odkrec i
przytrzymaj 4 $ruby

7. Ostroznie wyjmij gtowice cylindraz komory spalania (Rys. 42).
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8. Upewniajac sie, ze nie uszkodzisz topatek wentylatora,
ostroznie wyjmij pierscien o-ring (Rys. 43 i 44).

9. Uzywajac suchej sciereczki, wyczysc i usun wszystkie
pozostatosci pierscienia o-ring. Sprawdz, czy o-ring nie jest
uszkodzony i jesli jest to konieczne, wymien go (Nr czesci
192114) (Rys. 45).

10. Wyczys¢ gtowice cylindra za pomoca srodka czyszczacego
do hamulcow, zwracajac szczegdlng uwage na S$wiece
zaptonowg (Rys. 46).

1. Do usuniecia niektorych odpadkow moze przydac sie mata
szczotka. Aby doktadnie wyczysci¢ glowice, trzeba czasami
powtorzyc ten proces 2 lub 3 razy (Rys. 47).

12. Umie$¢ ponownie o-ring na gtowicy cylindra (Rys. 48).

13. Nasmaruj o-ring uzywajac smaru do gwozdziarek gazowych
firmy Bostitch [Nr czesci SB-20CL) (Rys. 49).

14. Spryskaj komore cylindra Srodkiem do: czyszczenia
hamulcow, aby usunac wszelkie pozostatosci (Rys. 50).

15. Uzywajac tepego przedmiotu (np. trzonka Srubokretu),
popchnij tiok (Rys. 51).

16.Trzymajac narzedzie do gory nogami, spryskaj od wewnatrz
komore spalania i gtowice komory srodkiem do czyszczenia
hamulcow, upewniajac sie, ze z narzedzia nie wydostaja sie
zadne odpadki. Aby usuna¢ wszystkie odpady, czasami trzeba
powtorzy¢ ten proces 2 lub 3 razy, w razie koniecznosci
uzywajac matej szczotki (Rys. 52).

17. Uzywajac $rubokretu lub podobnego narzedzia, popchnij
plytke prowadzaca z powrotem do $rodka (Rys. 53).

18. Wyjmij podajnik gwozdzi, aby zwolni¢ blokade narzedzia i
nacisnij ruchomy styk przerywacza na twardej powierzchni.
Uzywajac smaru do gwozdziarki gazowej firmy Bostitch [Nr
czesci SB-20CL], nasmaruj dookota zewnetrzny kanalik komory
spalania, gdzie umiejscowiony jest pierscien o-ring (Rys. 54).

19. Upewniajac sig, ze o-ring jest rowno zamocowany na
glowicy cylindra, ostroznie zatdz glowice cylindra na narzedzie,

Tabela konserwacji

uwazajac aby nie uszkodzi¢ fopatki wentylatora (Rys. 55)

20. Naciskajac obudowe, zamontuj glowice cylindra i upewnij
sig, ze o-ring nie zostat przyciety. Ustaw 4 $ruby o tbach
gniazdowych (Rys. 56).

21. Zamontuj 4 $ruby o tbach gniazdowych w odpowiednich
miejscach za pomoca klucza szesciokatnego o srednicy 4 mm
(przetoz jedna ze Srub przez plytke elektryczng). Dokre¢ mocno
$ruby, zabezpieczajac przewdd pytki (Rys. 57 58).

22. Popychajac podajnik gwozdzi i naciskajac ruchomy styk
przerywacza, sprawdz, czy pierscien o-ring jest wiasciwie
zamontowany (Rys. 59).

23. Podtacz ponownie przewdd silnika oraz przewod $wiecy
zaptonowej (Rys. 60 61).

24. Ustaw przewdd silnika i przewdd gniazda zapalniczki (Rys.
62).

A) Upewnij sig, ze przewody znajduja sie w srodku zebra.
B) Upewnij sig, ze przewody nie sg przyciete pokrywa.
C) Sprawdz, czy przewod znajduje sie we wiasciwej pozycji.

25. Umies¢ ponownie mocowanie filtra, upewniajac sie, ze
zaden z przewodow nie jest przyciety (Rys. 63).

26. Umies¢ ponownie pokrywe gorna, upewniajac sie, ze zaden
z przewodow nie jest przyciety (Rys. 64).

27 Umiesc $ruby o tbach gniazdowych w odpowiednim miejscu
(Rys. 65).

28. Upewnij sig, ze teb zadnej z 4 $rub o thach gniazdowych nie
wystaje z obudowy (Rys. 66).

29. Przed uzyciem na docelowej powierzchni roboczej, zawsze
wykonuj 5 - 10 cykli testowych na kawatku niepotrzebnego
materiatu roboczego, aby usunac pozostatosci po czyszczeniu
(Rys. 67).

CZYNNOSC CEL

SPOSOB WYKONANIA

Czyszczenie magazynka i mechanizmu
podajnika.

Zapobieganie zatorom.

Czysci¢ dmuchajac codziennie.

Utrzymanie prawidtowego dziatania styku
przerywacza

Zapewnienie bezpieczenstwa operatorowi oraz
wydajnej pracy gwozdziarki.

Czysci¢ dmuchajac codziennie.
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Samodzielne rozwiazywanie problemow

PROBLEM

METODA SPRAWDZENIA

SPOSOB NAPRAWY

Gwozdziarka dziata, ale nie wbija
gwozdzi.

Pomijanie gwozdzi.
Przerywane podawanie gwozdzi.

Sprawdzic, czy nie ma zatoru.

Usuna¢ zator.

Sprawdzi¢ dziatanie podajnika gwozdzi.

Wyczysci¢ i nasmarowac w razie potrzeby.

Czy sprezyna tasmowa jest ostabiona lub uszkodzona?

Wymieni¢ sprezyne tasmowa.

Sprawdzic, czy uzywany jest wiasciwy rodzaj gwozdzi.

Stosowac tylko zalecany rodzaj gwozdzi.

Sprawdzi¢, czy thok ptytki prowadzacej nie wrdcit na
pozycje gorna

Wyjac akumulator, ogniwo paliwowe i gwozdzie, a
nastepnie uzywajac Srubokretu z cienkiego metalu

o diugosci 100 mm (nie jest dotaczony do zestawu),

weisnac styk przerywacza (Rys. 58) i popchnac pret do gory .

Sprawdzi¢, czy uzywany jest wiasciwy rodzaj gwozdzi.

Stosowac tylko zalecany rodzaj gwozdzi.

Sprawdzi¢ dziatanie podajnika gwozdzi.

Wyczysci¢ i nasmarowac.

Czy sprezyna tasmowa jest ostabiona lub uszkodzona?

Wymieni¢ sprezyne tasmowa.

Czy podajnik gwozdzi jest zuzyty lub uszkodzony?

Wymieni¢ podajnik gwozdzi.

Sprawdzic, czy tlok wraca prawidtowo na swoje miejsce.

Mocno nacisnac spust przez okoto 0,5 sekundy po spaleniu.

Sprawdzi¢, czy tlok porusza sie gtadko.

Zbyt niska temperatura, ogrzac
ogniwo paliwowe do temperatury ponizej 50°C.

Zator gwozdzi.
Whijany gwozdz zgiat sie.

Sprawdzic, czy uzywany jest wlasciwy rodzaj gwozdzi.

Stosowac tylko zalecany rodzaj gwozdzi.

Czy plytka prowadzaca jest zuzyta?

Skontaktowac sie z firma Bostitch w celu wymiany czesci.

Czy podajnik gwozdzi jest zuzyty lub uszkodzony?

Wymieni¢ podajnik gwozdzi.

Ruchomy styk przerywacza nie porusza
sie gtadko.

Czy styk przerywacza jest zgiety?

Skontaktowac sie z firma Bostitch w celu wymiany czesci.

Sprawdzi¢, czy na torze ruchu styku nie ma zanieczyszczen.

Sprawdzic, czy ttok wraca prawidtowo na swoje miejsce.

Skontaktowac sie z firma Bostitch w. celu wymiany czesci.
Popchnac styk przerywacza do konca.

Wentylator dziata, lampka kontrolna
Swieci sie na ZIELONO, ale narzedzie
nie whija gwozdzi lub pracuje
niestabilnie.

Czy ilosc paliwa w ogniwie jest wystarczajaca?

Zbyt niska temperatura, ogrzac ogniwo paliwowe do
temperatury ponizej 50°C.

Czy przewod swiecy zaptonowej jest zuzyty?

Wymieni¢ ogniwo na nowe.

Czy $wieca zaptonowa jest wybrudzona smarem lub
zanieczyszczona?

Skontaktowac sie z firma Bostitch w celu wymiany czesci.

Czy filtr jest zapchany?

Skontaktowac sie z firma Bostitch w celu wymiany czesci.

Wentylator nie dziata, gdy dzwignia
jest weisnieta.

Nie mozna natadowa¢ akumulatora.

Magazynek jest pusty.

Wyczyscic zgodnie z tabela konserwacji.

Sprawdzi¢ kolor lampki kontrolnej.

Zatadowac wiecej gwozdzi do magazynku.

Jesli $wieci sig na czerwono: wymieni¢ akumulator.

Jesli $wieci sie na zielono: skontaktowac sie z firma Bostitch
w celu wymiany czesci.

Sprawdzic przewod elektryczny.

Tabela danych technicznych ( Patrz strona 2)

I(b) Wymiary w mm

Rodzaj akumulatora

| teb/gtéwka

A Dlugosé w mm K Pojemno$¢ magazynku
B Wysokos¢ w mm L Optymalna temperatura pracy
C Szeroko$¢ w mm M Kod tadowarki
D Waga w kg N Zrodto zasilania
E Poziom cisnienia akustycznego LPA 1s d 0 Czas tadowania w minutach w temperaturze 20°C
F Moc akustyczna impulsowa LWA 1s d P Napigcie fadowania
G Drgania m/s2 Q Prad tadowania
H Nazwa facznika R Waga w kg
Ia) | Wymiary w mm S Waga w kg
T
U

Ogniwo paliwowe - ptynny weglowodan: propan/butan
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NAVOD K POUZITi A BEZPECNOSTNi POKYNY

— — |TENTO NASTROJ JE POHANEN
=S|=)| | VNITRNIM SPALOVACIM ZARIZENIM A
MUSi SE POUZIVAT POUZE SE

ZASOBNIKY HORLAVEHO PLYNU, KTERE JSOU
UVEDENY VTECHTO POKYNECH PRO MANIPULACI.

PRED PRACI S TIMTO NASTROJEM SI OBSLUHA MUSI
PROCISTTENTO NAVOD ATECHNICKE UDAJE O NASTROJI
A'POCHOPIT A RIDIT SE BEZPECNOSTNIMI VAROVANIMI
A POKYNY. TYTO POKYNY PONECHEJTE V BLIZKOSTI
NASTROJE, ABY BYLY K DISPOZICIV PRIPADE POTREBY.

JESTLIZE MATE JAKEKOLI DOTAZY, OBRATTE SE NA
ZASTUPCE NEBO DISTRIBUTORA ~ SPOLECNOSTI
BOSTITCH.

Nastroje spolecnosti Bostitch jsou navrzeny pro maximalni
spokojenost zakaznikt a k dosahovani maximalniho vykonu
za predpokladu pouziti presného spojovaciho materialu
Bostitch, ktery je navrzen dle stejnych norem. Nastroje
budou Ucinné a spolehlivé slouzit, jestlize je budete
pouzivat spravné a s péci. Stejné jako u jinych slozitych
pohanénych nastroji je nutné pro dosazeni nejlepsich
vysledku dodrzovat pokyny vyrobce.

Poznamka: Pri uréitém pouziti nastroje muze byt nezbytné
zavést dodatecna bezpecnostni opatieni. S dotazy ohledné
nastroje a jeho pouzivani se obratte na zastupce spole¢nosti
Bostitch nebo distributora.

Poznamka: Bostitch nepiebira odpovédnost za vykon
produktu v ptipadé, kdy nastroje pouzivate se
spojovacim materialem nebo prisluSenstvim, které
nespliiuje specifické pozadavky stanovené pro
originalni Bostitch hirebiky, sponky, baterie, palivové
clanky, nabijecky a prislusenstvi.

OMEZENA ZARUKA

Spolecnost - ' Bostitch ' Inc. - poskytuje '~ plGvodnimu
maloobchodnimu kupujicimu zaruku, Ze tento produkt je
bez materidlovych vad nebo vad ve zpracovani a zavazuje
se, ze dle své rozvahy opravi nebo nahradi jakykoli vadny
produkt do 90 dnl od data pofizeni. Tato zaruka neni
prevoditelna. Zaruka pokryva pouze Skody plynouci z
materidlovych vad a vad ve zpracovani a nepokryva stavy
nebo selhani vyplyvajici z normalniho opotrebeni,
nedbalosti, zneuziti nebo nehod.

TATO ZARUKA NAHRAZUJE VESKERE JINE VYSLOVNE
ZARUKY. VESKERE ZARUKY PRODEJNOSTI NEBO
VHODNOSTI PRO URCITY UCEL JSOU OMEZENY NA

DOBU TRVANITETO ZARUKY. SPOL. BOSTITCH NEBUDE
ODPOVEDNA ZA ZADNE VEDLEJSI NEBO NASLEDNE
SKODY.

Nékteré zemé neumoznuji omezeni obdobi trvani odvozené
zaruky nebo vylouceni Ci omezeni vedlejSich nebo
naslednych $kod, takZze vySe uvedena omezeni nebo
vylouceni pro vas nemusi platit. Tato zaruka vam propujcuje
urcita zakonna prava a dale mizete mit dalsi préva, ktera se
lisi mezi riznymi staty nebo mezi riznymi zemémi. Chcete-
li'sv(ij produkt nechat servisovat v ramci zaruky, musite jej
na vlastni naklady spole¢né s dokladem o nékupu zaslat na
regionalni stfedisko pro zarucni opravy spolecnosti
Bostitch.

PRISLUSENSTVI

Tyto nastroje se dodavaji s nasledujicim prislusenstvim:

1) nabijecka X1
2) kufr X1
3) Sestihranny tycovy kli¢ pro Srouby M5 x1
4) maznice x 1
5) baterie x2

K dispozici je také volitelné prislusenstvi, které se prodava
separatné:

1) Palivové ¢lanky, ref. kod: FC80ML / FC80ML-HP

2) Mazivo pro dokoncovaci ref. ¢. SB-20CL
hiebikovac 250 cm3,

OBECNE BEZPECNOSTNi POKYNY

S nastrojem pouzivejte pouze takovy spojovaci material,
baterie, palivové ¢lanky a nabijecky, které jsou uvedeny v
tomto navodu k pouziti. Nastroje a uvedeny spojovaci
materidl se pro bezpecnostni Gcely povazuji za jeden
systém.

Opravy mohou provadét pouze opravnéni zastupci
spolecnosti Bostitch nebo dalsi odbornici, kteri budou
dodrzovat bezpecnostni, provozni a Gdrzbové instrukce
uvedené v tomto navodu a v technickych datech pro nastroj.

Poznamka: Za odborniky jsou povazovany osoby, které
diky odbornému Skoleni nebo zkuSenostem ziskaly
dostatecnou kvalifikaci v oboru nastrelovacich nastrojt, a
jsou schopny ohodnotit bezpeénostni stav nastielovacich
nastroj.

MIMO OSTATNICH VAROVANi V TOMTO NAVODU

DODRZUJTE =~ NASLEDUJICi  POKYNY PRO
BEZPECNY PROVOZ:
Elektrické nastroje nelikvidujte spolecné s

domovnim odpadem!
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V souladu se smérnici EU ¢. 2002/96/EC &
ﬁ 2006/66/EC o odpadnich elektrickych a

elektronickych/ baterie zafizenich a

jejimu zavedeni v souladu s narodnimi
zakony se elektrické/ baterie nastroje, které jsou na
konci Zivotnosti, musi sbirat oddélené a musi se
prepravit do recyklaéniho zavodu, ktery dodrzuje
environmentalni predpisy.

Ke svému naradi Bostitch se chovejte jako k nastroji.
Neni to hracka. Zadné dovadéni.

Nastroj Bostitch pouzivejte pouze pro ucely, pro které
byl navrzen, jako napriklad: ramovani, ramovani
pricek, pokladani podlah a pribijeni dfeva na beton
(pouze model GNC40T). Nastroje GF28WW/GF33PT
nepouzivejte na jiné materialy, nezli je spojovani
dreva s drevem.

Nenastrelujte hiebik do jiného hiebiku.

Nenastrelujte hebik do kovovych dilti.

Nastroj nikdy nepouzivejte zptisobem, pfi kterém by
mohlo dojit k nasmérovani spojovaciho materialu

smérem k uzivateli nebo jinym osobam v misté
prace.

Nastroj nepouzivejte jako kladivo.

Nastroj vzdy prenasejte za drzadlo. Nastroj nikdy
neprenasejte za kohoutek.

Tento nastroj nikdy neupravuijte a neménte plvodni
provedeni nebo funkénost bez pisemného souhlasu
spolecnosti Stanley Bostitch.

Méijte vzdy na paméti, Ze zneuzitim a nevhodnym
zachazenim s timto nastrojem si muzete privodit
zranéni sobé nebo ostatnim.

Spoustéc nebo bezpeénostni spina¢ nikdy
neupevnujte ani nenechavejte prelepeny ve spusténé
poloze.

Nastroj nikdy nenechavejte bez dozoru s nasazenym
palivovym ¢lankem nebo baterii.

Tento néstroj nepoutivejte, jestlize neobsahuije Citelny
VAROVNY STITEK.

Nepokracujte v pouzivani nastroje, ktery nefunguje
spravné. V pfipadé trvajicich problém0 s nastrojem se
obratte na nejblizsiho zastupce spolecnosti Stanley
Bostitch.

Béhem provozu drzte nastroj takovym zptisobem, aby
nemohlo dochazet k zadnym zranénim hlavy nebo
téla nasledkem zvyseni zpétného razu nastroje v
dusledku zmény v zasobovani plynem nebo diky
tvrdému povrchu.

Nepracujte v blizkosti rohd nebo na hrané objektu.
Spojovaci material by mohl sklouznout z objektu a
mohlo by dojit ke zranéni.

PFi pfepravé nastroje vyjméte palivovy ¢lanek a
baterii.

Pred pouzitim zkontrolujte spravnou funkei
bezpecnostniho spinace (jestlize je soucasti nastroje)
a spoustéce.

Neprovadéjte demontaz ani neblokujte zadné
soucasti nastroje, zejména bezpecnostni spinac.

Bez radného vybaveni nikdy neprovadéjte "nouzové
opravy".

Nezeslabujte pevnost konstrukce nastroje
dalkovanim nebo rytim.

Tento nastroj je pohanén vnitfnim spalovacim
zafizenim. Nastroj Ize pouZivat pouze se zasobniky
hoflavého plynu, které jsou uvedeny v téchto
pokynech pro manipulaci.

Nastroj nikdy nedovolte pouzivat détem nebo
osobam, které nejsou dostatecné obeznameny se
spravnym pouzivanim nastroje.

Spravné dily ukladejte na spravna mista.
Neodstranujte zadné kryty nebo Srouby. Ponechejte je
na svych mistech, nebot maji svoji funkci. Dale pak
nikdy neprovadéjte zadné modifikace nastroje a
nastroj nikdy nepouzivejte po provedeni jakychkoli
Gprav.

Pfed pouzitim nastroj zkontrolujte. Pred pouZitim
nastroje vzdy zkontrolujte, Ze zadna ¢ast nastroje neni
zlomena, Ze vSechny Srouby jsou pevné utazeny a ze
nechybi zadné ¢asti a zadné ¢asti nejsou
zkorodované.

Nadmérné pouzivani mtze zpusobit nehody. Nastroje
a prislusenstvi nikdy nepouzivejte nadmeérné .
Nadmérné pouzivani nejenom poskozuje samotny
nastroj, ale samo o sobé zplsobuje nebezpeci.

Ihned zastavte praci, jestlize si vS§imnete odchylek
nebo jestlize nastroj nefunguje spravné; nastroj
nechejte prohlédnou a servisovat.

0 nastroj dobre pecujte, prodlouzite tak jeho
Zivotnost. O nastroj vzdy dobre pecujte a udrzujte jej
v Cistoté.

Pravidelné prohlidky jsou zakladnim predpokladem
bezpecnosti. Nastroj pravidelné prohlizejte; zajistite
tak bezpeéné a efektivni pouzivani nastroje.

Vlyhnéte se praci v nebezpecnych prostredich.
Nastroje nebo nabijecku nevystavujte desti a nastroj
a nabijecku nepouziveijte ve vlhkych nebo mokrych
podminkach. Pracovni prostor méjte vzdy dobfe
osvétleny. Nastroj a nabijecku nikdy nepouzivejte v
blizkosti hoflavych nebo vybugnych materiald.
Nastroj a nabijecku nepouzivejte v blizkosti horlavych
tekutin nebo plynd.

Nastroj a nabijecku ukladejte v klidovém stavu.
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Jestlize nastroj a nabijecku nepouzivéte, ulozte je na
suché, uzamykatelné misto ve vySce - mimo dosah
déti. Nastroj a nabijecku ulozte na misto s teplotou
nepresahuijici 40°C.

8

Kabel nepfetézujte. Nabijecku nikdy
neprenasejte za kabel a pfi odpojovani
ze sité za kabel netahejte. Kabel chrante
pred teplem, olejem a ostrymi hranami.

@ Jestlize nabijecku nepouzivate nebo jestlize provadite
prohlidku nebo Udrzbu nabijecky, odpojte napajeci
kabel nabijecky ze sité.

@ Pouzivanim uréené nabijecky se vyhnete nebezpeci.

@ Pouzivanim prislusenstvi nebo nasad doporucenych v

tomto navodu k pouziti nebo v katalogu Stanley
Bostitch se vyhnete osobnimu poranéni.

@ Pred pouzitim nabijecky zkontrolujte a ubezpecte se,
Ze napajeci kabel a kryt nejsou poskozeny. Jestlize je
napajeci kabel nabijecky nebo kryt poskozen,
nabijecku je nutné zaslat zpét autorizovanému
servisnimu stiedisku spolecnosti Stanley Bostitch k
vyméné kabelu nebo krytu.Tyto opravy smi provadét
pouze autorizované servisni stredisko. Spolecnost
Stanley Bostitch nebude odpovédna za zadné skody
nebo zranéni zplisobena zasahem neautorizovanych
osob pfi opravé nastroje nebo pfi nespravném
zachazeni.

@ Pro zachovani provozni integrity nastroje a nabijecky
nikdy nesundavejte instalované kryty nebo Srouby.

@ Nabijecku vzdy pouZivejte pfi napéti uvedeném na
Stitku.

@ Pred pouzitim vzdy nabijte baterii.

@ Vidy pouzivejte pouze specifikovanou baterii. Nikdy k
nastroji nepripojujte suchy ¢lanek, ktery neni uréeny
pro dany nastroj, nebo dobijeci baterii, ktera neni
ur¢ena pro dany pristroj, nebo automobilovou baterii.

@ Nepouzivejte transformator, ktery obsahuje zesilovac.

@ Baterii nedobijejte z motoru, elektrického generatoru
nebo stejnosmérného napéjeni.

DALSi BEZPECNOSTNi VYBAVENi

OCHRANU ZRAKU. ktera chrani  pfed  poletujicimi
casticemi jak zeptedu, tak i zezadu, by obsluha a ostatni
osoby v pracovnim prostoru mély vzdy nosit pfi plnéni
nastroje, pfi praci s nastrojem nebo pfi provadéni adrzby
na nastroji. Ochrana zraku je nezbytna proti poletujicimu
spojovacimu materialu a proti lomkam, které by mohly
zplisobit vazné poranéni oci. Zaméstnavatel a/nebo uzivatel
musi zajistit pouziti vhodné ochrany zraku.

Je nutné pouzivat ochranu zraku v
souladu s 89/686/ES/ES a v souladu s
definici v normé EN166 nebo vyssi.
Pri vybéru veskerych osobnich
ochrannych prostiedkd je vsak také

nutné zvazit veskeré aspekty prace obsluhy, prostiedi a
ostatnich typl strojniho vybaveni, které se pfi praci pouziva.

Poznamka: Samostatné oblicejové stity a bryle bez bocnich
UPOZORNENi: V urgitych prostredich je vyzadovéna
DODATECNA BEZPECNOSTNI OCHRANA. V
d ‘ pracovnim prostiedi mtze napfiklad
mu které mohou vést k poskozeni sluchu.
Zaméstnavatel a uzivatel by méli
| zajistit poskytnuti veskerych
a ostatni osoby v misté prace méli pouzivat. V nékterych
prostfedich je nezbytné pouzivat prostiedky na ochranu
hlavy. V pfipadé nutnosti musi zaméstnavatel a uzivatel
BEZPECNOSTi OPATRENI -
PLYNOVE NASTROJE
o Davejte pozor na

krytd neposkytuji dostate¢nou ochranu.
dochazet k vystaveni hladinam hluku,
nezbytnych prostfedkd na ochranu sluchu, které by obsluha
zajistit pouzivani prostredkl na ochranu hlavy.
vzniceni a exploze.

Tento nastroj se nesmi pouzivat ve
vybusném  prostiedi nebo v
pritomnosti hoflavych kapalin nebo
plynG. Tento néstroj produkuje horké
vyfukové plyny, které mohou vznitit
hoflavé materialy a vytvari jiskreni.
Vzhledem k tomu, ze béhem pfibijeni hiebikd mohou
odletovat jiskry, pouziti nastroje v blizkosti laku, natéru,
technického benzinu, redidla, automobilového benzinu,
plynu, lepidel a podobnych hoflavych latek je
nebezpecné, nebot mlze dojit k jejich vzniceni nebo
explozi. Nastroj se nesmi za zadnych okolnosti pouzivat
v blizkosti takového hoflavého materiélu.

Nebezpeci exploze a pozaru.

Palivovy ¢lanek je aerosolovy zasobnik
s hoflavym obsahem. Je to tlakova
nadoba a pohonna hmota zustava v
palivovém  ¢lanku.  Nedodrzovani
pokynd ‘mize vést k explozi nebo
pozaru. Nastroj, palivové clanky a
baterii uchovavejte mimo slunecni svit
a nevystavujte je teplotam presahujicim 50°C (120°F).
Palivovy ¢lanek a/nebo baterie mohou prasknout a
muze se uvolnit hoflavy plyn. Nadobu nepropichuijte
ani nevhazujte do ohné, a to ani po pouziti. Palivovy
¢lanek nespalujte, neplite, neobnovujte ani
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nerecyklujte. Obsah nestfikejte na oteviené plameny
nebo na rozzhaveny material.

Uchovavejte' mimo zdroje zazehnuti -
@ nekuite. Uchovavejte mimo dosah

déti.

Prectéte si a dodrzujte pokyny uvedené v odstavci
"Dalsi bezpeénostni vybaveni" vyse.

PouZivejte pouze v otevieném nebo
dobre vétraném prostoru. Tento nastroj
produkuje emise kysli¢niku uhelnatého,
ktery pfi  vdechnuti predstavuje
zdravotni riziko. Nastroj se nesmi pouzivat v
uzavienych nebo S$patné ventilovanych prostorach.
Nevdechujte.

Pred pouzitim nastroje zkontrolujte spinaci rameno.
Spinaci rameno a komora pracuji spole¢né a uvadi
toto zafizeni do provozu. Pfed pouzitim néstroje
ovérte spravnou funkei spinaciho ramene. Bez
hrebikd, palivového ¢lanku a nasazené baterie v
nastroji zkontrolujte nasledujici - podavaci zapadku
zasobniku zatlacte zpét tak, aby uvolnila blokovani
hfebiku, zafizeni nasmérujte doll a zatlacte spinaci
rameno a poté ovéite, Ze se bezpecné vrati do
piavodni polohy. Pokud spinaci rameno nefunguje
normalné, pred pouzitim nastroje jej nechte
prohlédnout a opravit. Spinaci rameno muze pfi
nizkych teplotach fungovat ztuha a zatloukani nemusi
fungovat. Pfi zatazeni knofliku podavace se spinaci
rameno musi pohybovat hladce. Spinaci rameno
nesmite nikdy upravovat ¢i odstrariovat.

z z z Nedotykejte se okoli

vyfukového otvoru.

Tento nastroj produkuje horké vyfukové
plyny, které mohou vznitit horlavé materialy. Spinaci
rameno a Usti se pfi provozu zahfiva a pfi
dlouhodobém nebo rychlém provozu se mize zahfivat
mnohem vice. Nedotykejte se holyma rukama.

Po pouziti odpojte baterii a palivovy ¢lanek a vyjméte
vsechny zbylé hrebiky ze zasobniku. Pred provadénim
Udrzby nastroje nebo po pouziti odpojte baterii a
palivovy ¢lanek, odstrarite zaseknuty spojovaci
material, opustte pracovni misto a preneste nastroj
na dalsi misto. Nahodné vystreleni hrebiku je velmi
nebezpecné.

Provozni prostredi pro tento nastroj je pfi teploté
mezi 0°C (32°F) a 40°C (104°F), proto nastroj
pouZzivejte v tomto teplotnim rozsahu. Zafizeni muze
selhat pfi teploté nizsi nezli 0°C (32°F) nebo
presahujici 40°C (104°F).

Baterii vzdy nabijejte pfi okolni teploté v rozmezi 0-
40°C.

Pri teplotach nizsich nezli 0°C muze dojit k prebiti

baterie, coZ je nebezpecné. Baterii nelze nabijet pfi

teplotach presahuijicich 40°C. Nejvhodnéjsi teplota

pro nabijeni baterie je v rozsahu 20-25°C.

Nabijecku nepouzivejte nepretrzité. Jakmile dokoncite

jeden nabijeci cyklus, nabijecku nechte pred dal$im

nabijecim cyklem stat po dobu 15ti minut.

Dbeite, aby do otvoru pro dobijeci baterii nevnikly cizi

predméty nebo nedistoty.

Dobijeci baterii nebo nabijecku nikdy nedemontujte.
Dobijeci baterii nikdy nezkratujte.
Zkratovanim baterie vyvolate velky

proud a baterie se prehieje.To bude mit
za nasledek vzniceni nebo poskozeni baterie.

Baterie nelikvidujte v ohni. Baterie mdze v ohni
explodovat.

Pouzitim vycerpané baterie mlzete poskodit
nabijecku.
Jakmile se Zivotnost baterie po nabiti zkrati natolik, ze

nastroj nelze prakticky pouzivat, baterii recyklujte v
souladu s mistnimi predpisy.

Do ventilacnich Zeber nabijecky nevkladejte zadné
predmeéty. Pokud do ventilaénich Zeber nabijecky
vlozite kovové nebo hoflavé predméty, muize dojit k
Urazu elektrickym proudem nebo poskozeni
nabijecky.

Nevdechujte ventilovany obsah

Pokud dojde ke vdechnuti, postizenou
osobu vyvedte na Cerstvy vzduch a
ulozte do pohodIné polohy.

Roztahujici se plyny zpUsobuji nizkou teplotu.
Kapalné plyny mohou zpUsobit poranéni pfi kontaktu
s kzi nebo o¢ima. V pfipadé styku s kazi povrch
omyjte peclivé teplou vodou a mydlem a po osuseni
pouzijte krém na pokozku. V pripadé vniknuti do oéi
vypléachnéte oteviené oci pod tekouci vodou. V
pripadé nutnosti se obratte na |ékare.

Palivové ¢lanky ukladejte v dobre ventilovaném
prostoru. Neskladujte v prostorach s teplotou
presahujici 50°C (120°F) (napriklad na pfimém
slunecnim svétle nebo ve vozidle). Nevystavujte
otevienému ohni a jiskreni. Palivové ¢lanky
neprorazejte ani neotvirejte. Palivové ¢lanky neplnte,
neobnovujte ani nerecyklujte. Likvidujte dle mistnich
narizeni platnych pro aerosolové produkty. Palivovy
clanek nelikvidujte spole¢né s ostatnim odpadem k
recyklaci. Uchovavejte mimo dosah déti.
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PREPRAVA

@ Zasilani postou neni povoleno.

@  Preprava malych mnozstvi pro vlastni potrebu v
soukromém vozidle je povolena bez prepravnich
dokumentl a pohotovostni karty.

@ Dodrzujte teplotni limit 50°C (120°F).
SKLADOVANi

@ Neskladujte v chodbach, vstupnich halach, v blizkosti
vstupl a vychodl nebo v podkrovi.

@  Zajistéte skladovani nastroje, plynovych ¢lankd a
baterie v souladu s mistnimi pozarnimi nafizenimi.

@® Dodrzujte mistni nafizeni pro skladovani, manipulaci
a prepravu aerosolovych vyrobki a dle TRG300(D).
Mezinarodni nafizeni jsou vytvofena dle ADR/RID;
IATA-DGR; IMDGCode.

@ Pieprava a skladovani palivovych élanki. Dle
GGVS-ADR neni pro pfepravu palivovych élanku
vyzadovano zadné zvlastni osvédceni.
Silniéni/zelezniéni prFeprava: viz GGVS-ADR/RID
CI.2/ITEM 10B2

Pieprava po mofi: viz IMDG Cl.9/P9022/EmS ¢. 2-13

Air/IATA-DGR: viz Cl.2/Riziko Gr.3/pokyny pro baleni
203 / max hmot. na zasilku 75kg / kargo 150 kg

Poznamka: Ke zbozi musi byt pfilozena prepravni
pohotovostni karta pro pozemni piepravu UN ¢. 1950
(Pohotovost Cl.2 GGVS/ADR, Rn.. ¢. 2201, polozka 1B02)
Preprava malych mnoZstvi pro vlastni potfebu v
soukromém vozidle je povolena bez pfepravnich
dokumentt a pohotovostni karty.

@ Prodejni stanky by nemély byt v blizkosti vychodu.

@® Kdispozici musi byt hasici pristroj o velikosti 6 kg,
tfida A, B nebo C.

@ Baliky je treba vrsit bezpecnym zplsobem tak, aby
nepadaly na zem.

@ Skladovaci mistnosti nesmi zabirat vice nez 20 m2
prostoru.

@  Neskladujte spolecné s pyrotechnickym zbozim.

@ Mnozstvi skladované v prodejnich mistnostech by
nemélo pfesahovat mnozstvi dennich prodeju.

@ Nastroje s otevienym plamenem nebo vysokou
teplotou se nesmi pouzivat v blizkosti palivovych
clanka.

@ Palivové clanky je zakdzano vystavovat ve vylohach.

NABIJENi BATERIE

Pfed pouzitim néstroje provedte nabiti baterie nasledujicim
zplisobem:

1. Baterii vlozte do nabijecky:

Baterii vlozte pevné do zadni ¢asti zasobniku a ubezpecte
se, ze ji vkladate sprdvnym smérem. Baterii netlacte
prilisnou silou - zkontrolujte otaceni (Obr. 2).

UPOZORNENI

Nabijecka 9B12073R-E je navrzena presné pro tyto baterie a
nelze ji pouzivat s jinymi typy baterii. Je mozné, ze do
nabijecky budou pasovat i jiné nezli uvedené baterie a u
nékterych z nich mtze dokonce dojit k rozsviceni kontrolky
nabijeni.

Muze vsak dojit k trvalému poskozeni jak nabijecky, tak i
baterie.

2. Zapojte napajeci kabel do zasuvky napéajeni. Pfipojenim
napajeciho kabelu se nabijecka zapne (a rozsviti se
kontrolka nabijeni).

UPOZORNENI

Jestlize se kontrolka nabijeni nerozsviti, vytahnéte kabel
napajeni a zkontrolujte spravné vloZeni baterie do nabijecky.

Pro GplIné dobiti baterie je nutna doba pfiblizné 60 minut pfi
teploté cca 20°C. Kontrolka nabijeni se pfi Uplném dobiti
baterie vypne.

Cas dobijeni se prodlouzi pfi nizsi teploté nebo jestlize je
napéti ze zdroje napajeni prilis nizkeé.

Jestlize se kontrolka nabijeni nevypne ani po uplynuti doby

presahujici 120 minut, pferuste napajeni a obratte se na
AUTORIZOVANE SERVISNI STREDISKO BOSTITCH.

UPOZORNENi

Jestlize je baterie zahrata nasledkem pfimého sluneéniho
zareni atd. ihned po provozu, kontrolka nabijeni se nemusi
rozsvitit. Pokud se to stane, nechte baterii nejdrive zchladit
a poté zacnéte s nabijenim.

Cas nabijeni: Tabulka 1 zobrazuje ¢as nabijeni vyzadovany
dle typu baterie.

Tabulka 1: Cas nabijeni (cca minut) pfi 20°C

Baterie Kapacita baterie (Ah)
napéti (V) 1.4 Ah
1.2V 9B12072R-EU I 60 mins.

POZNAMKA: Cas nabijeni se méize lisit dle okolni teploty.
3. Odpojte napajeci kabel nabijecky.

4. Nabijecku drzte pevné a vyjméte baterii.
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POZNAMKA: Po dobiti nejdiive baterie vytahnéte z
nabijecky a radné ulozte. Baterie po Uplném nabiti
nenechavejte v nabijecce.

REZIM USPORY ENERGIE

Pokud jste nastroj nepouzivali po dobu pfiblizné jedné
hodiny s nasazenou baterii, zapne se rezim Uspory energie
(Power Saving Mode), ktery minimalizuje nepotiebnou
spotiebu energie baterie. Rezim Uspory energie se také
zapne, jestlize je energie baterie pfili§ nizkd nebo jestlize
dojde k poruse stroje, takze prosim davejte pozor na
kontrolku baterie poté, co opétovné néstroj aktivujete. To
provedete tak, Ze vyjmete baterii a znovu ji nasadite).

2. Do néstroje vlozte palivovy clanek.
i. Zatahnéte za zapadku a otevrete kryt ¢lanku (Obr. 6).
ii. Do nastroje vlozte palivovy ¢lanek (Obr. 7).

iii. Drik palivového ¢lanku vlozte do otvoru v adaptéru (Obr.
8).

iv. Uzavrete kryt ¢lanku.

3. Naplnte hrebiky (viz bod 5 nize)

PRIPRAVA K POUZITi NASTROJE

Prectéte si a seznamte se se vSemi vystrahami uvedenymi
v tomto ndvodu pred pouZitim nastroje.

@  Pri nasazovani palivovych ¢lankd nebo baterii do
nastroje namifte oblast otvor pro vystrelovani
spojovaciho materialu nastroje smérem od obsluhy a
ostatnich osob, které se nachazeji v misté prace.
Otvor pro vystrelovani nastroje umistéte nad kus
zku$ebniho materidlu s dostatec¢nou tloustkou, které
je dostatecna pro pohlceni rozmért spojovaciho
materialu, ktery hodlate nastrelit. S rukama mimo
spoust a spoustéci mechanismus a s koncetinami a
télem mimo otvor pro vystrelovani je mozné nyni
pripojit palivovy ¢lanek a baterii.

@ Pri pripojovani palivového ¢lanku a baterie netisknéte
spoust ani nestlacujte jistici spinac. Mohlo by dojit ke
spusténi cyklu nastroje a ke zranéni.

BEZPECNOSTNi POKYNY

PRO PLNENI NASTROJE

Pfi pInéni nastroje:

1. Nikdy nepokladejte ruce ani zadnou ¢ast téla na oblast
nastroje, odkud se vystreluje spojovaci material;

2. Nastroj nikdy nemirte na sebe nebo na jiné osoby.

3. Netisknéte spoust ani nestlacujte jistici spina¢, nebot
muze dojit k nahodnému spusténi a moznému urazu.

Poznamka: Specifické pokyny pro plnéni a rozméry

doporuceného spojovaci materialu naleznete v technickych
specifikacich v predni ¢asti ndvodu.
BEZPECNOSTNI POKYNY

PRO POUZIVANI NASTROJE

S néastrojem zachazejte s péci:

@ Nikdy s nastrojem nedovadéjte;

@  Nikdy nemackejte spoust, pokud predni strana
nastroje nesméruje k pracovni plose.

@ Ostatni osoby se musi zdrZovat v bezpecné
vzdalenosti od pouzivaného nastroje, nebot mtze
dojit k nahodnému spusténi a moznému zranéni.

@ Obsluha nesmi drzet spoust u nastrojt vybavenych
pojistnym spinacem stisknutou mimo nastrelovani,
nebot pfi nahodném kontaktu pojistky s osobou nebo
predmétem by mohlo dojit ke spusténi nastroje a
zavaznému zranéni.

® Ruce a télo udrzujte mimo oblast vystfelovani
spojovaciho materialu z nastroje. Bezpeénostni
pojistka nastroje muze odskocit diky razu z vystieleni
spojovaciho materialu a nasledkem toho muze dojit k
vystieleni druhého spojovaciho kusu a moznému
zranéni.

@ Zkontrolujte funkci mechanismu bezpeénostni
pojistky. Jestlize spoustéci rameno nefunguje
spravng, nastroj nepouzivejte, nebot muze dojit k
nahodnému vystreleni spojovaciho materialu.
Nezasahujte do spravné funkce mechanismu
bezpecnostni pojistky.

@ Spojovaci kusy nenastrelujte na jiné spojovaci kusy,
nebot maze dojit k vyhnuti kusu a pfipadnému
zranéni,

@ Spojovaci material nenastrelujte do blizkosti hrany
objektu, nebot méze dojit k rozstépeni dfeva a
vychyleni spojovaciho kusu, a tim padem i k
moznému zranéni.

BEZPECNOSTNi POKYNY
PRO UDRZBU NASTROJE
PFi praci s plynovymi nastroji dbejte varovnych pokynt v

tomto nadvodu a na vlastnim nastroji a zejména peclivé
vyhodnotte problémové nastroje.

Pro prevenci ndhodného spusténi a mozného zranéni vzdy
odpoijte baterii a palivovy ¢lanek:

1. Pred sefizovanim.
2. Pri servisovani nastroje.
3. Pi odstrafiovani ucpani.

4. Jestlize nastroje nepouzivate.
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5. Pri prenaseni do jiného pracovniho prostoru, nebot muze
dojit k ndhodnému spusténi a moznému zranéni.

Spravnou funkci nastroje zkontrolujte tak, ze predni ¢ast
prilozite ke kusu dreva a jednou ¢&i dvakrat zmacknete
spoust.

POUZiIVANiI NASTROJE
PRIPRAVA PRED POUZITIM

Nastroj, palivovy ¢lanek a baterii neskladujte v chladném
prostiedi. Nastroj, palivovy ¢lanek a baterii uchovaveijte v
teplém prostredi az do zacatku prace.

@ Jestlize je nastroj, palivovy ¢lanek a baterie jiz
studena, preneste je do teplého prostredi a pred
pouzitim je nechte ohrat.

@ Dodrzujte teplotni limit 50°C (120°F).

Nevystavujte otevienému ohni a jiskfeni.

@  Nastroj nemusi pIné nastrelovat, jestlize: - mé nizkou
teplotu, palivovy ¢lanek ztrati pozadovanou silu
pohonu, - vysoka teplota mGze ovlivnit vykon
nastroje.

@ Nastroj nepouzivejte v desti nebo v podminkach s
prilisnou vlhkosti.

@ Nedoporucujeme pouzivat nastroj v nadmorskych
vyskach nad 1500 m (5000 stop) nebo pi teplotach
mensich nez 0°C (30°F).

1. PALIVOVY CLANEK

Pfipojeni regulatoru smési k palivovému ¢lanku:
1. Odpojte regulator smési a kryt z plynové kazety (Obr. 3a).

2. Zatlacte dopredu (strana dfiku) a poté smérem dold na
predni stranu regulatoru smési (Obr. 3b).

3. Zatlacte smérem dolli na zadni stranu regulatoru smési az
zapadne a bude tésnit (Obr. 3c).

Kontrola spravného nasazeni regulatoru smési:

Stisknéte drik reguldtoru smési na palivovém ¢lanku
dvakrat nebo tfikrat o pevny objekt a uvolnéte. Pokud
nedojde k uvolnéni plynu, palivovy ¢lanek je prazdny a je
tieba jej vymenit.

DODRZUJTE BEZPECNOSTNI NARIZENI

UPOZORNENIi: Jestlize z regulatoru smési nebo z plynové
kazety unika po nasazeni regulatoru smési plyn, vyménte
jej za novy regulator smési.

Regulétor smési nikdy nepouzivejte znovu - regulator smési
vzdy vyménte s kazdym novym palivovym ¢lankem.

2. BATERIE

Pred pouzitim musite baterii dobit - viz kapitola “NABIJENI

BATERIE'.
3. BEZPECNOSTNi KONTROLA

@® Nepovolané osoby (véetné déti) se musi zdrzovat
mimo dosah nastroje.

@ Nasadte si ochranu zraku.

@ Zkontrolujte upeviovaci Srouby, které drzi horni kryt
apod., zda jsou dostatecné utazené. Zkontrolujte
vadné nebo zkorodované dily na nastroji.

@ Zkontrolujte, zda spoustéci rameno spravné funguje
bez hrebiku, palivového ¢lanku a baterie nasazené do
nastroje. Také zkontrolujte, zda na pohyblivych
Castech nebo spoustécim rameni neulpély necistoty.

@ Pred pokracovanim si prectéte a seznamte se se
véemi pfislusnymi bezpecnostnimi pokyny
uvedenymi v tomto navodu.

4. POUZiVANi NASTROJE: PRED POUZITIM

1. Do drzadla nastroje vlozte baterii (Obr. 4)

Poznamka: Spoustéci rameno nebo spoust pfi instalaci
baterie nepouzivejte.

-Ubezpecte se, ze kontrolka baterie blika ZELENE (Obr. 5).

-Jestlize kontrolka baterie blikd CERVENE, baterie nema
dostateénou kapacitu a je treba ji dobit.

KONTROLKA BATERIE

@ Blika ZELENE: Dostate¢na kapacita (Kontrolka béhem
provozu trvale sviti).

@ Blika CERVENE: Kapacita neni dostate¢na

@ VYP (nesviti zadna kontrolka): Baterie je vybita.
Dobijte baterii.

2. Do nastroje vlozte palivovy clanek.
i. Zatahnéte za zapadku a otevrete kryt clanku (Obr. 6).

ii. Palivovy clanek vlozte do nastroje (Obr. 7), a ubezpecte
se, ze drik palivového Clanku je zarovnany s otvorem v
adaptéru (Obr. 8).

iii. Uzaviete kryt (Obr. 9).
5. PLNENi NASTROJE
UPOZORNENI: Pii pinéni hfebikii do néstroje:

®  Netisknéte spoust.
@ Netisknéte spoustéci rameno.

@ Oblicej, ruce, nohy a ostatni ¢asti téla a ostatni osoby
udrzujte mimo pedni ¢ast; predejdete tak moznému
zranéni béhem plnéni.
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1. Do zadni strany zasobniku vlozte pas s hiebiky (Obr. 9).
2. Pas s hiebiky zasunte dopfedu zasobniku (Obr. 10).

3. Podavac hrebiku zatlacte smér dozadu (B) aby knoflik
podavace zachytil pas s hiebiky (Obr. 11).

POZN.: PouZivejte pasy s vice nez 10ti hiebiky.
Vyjmuti hrebiku:
1. Knoflik podavace zatlacte zpét (Obr. 12).

2. Knoflik podavace opatrné vratte zpét, zatimco budete
tladit na podavac hrebiku (B).

3. Hrebiky vytahnéte ze zadni strany zasobniku (Obr. 13).

UPOZORNENI: Nahodnému spusténi zabranite tak, 7e se
nebudete dotykat spousté ani nebudete horni konec
spoustéciho ramena pokladat na pracovni stdl nebo na zem.
Daéle pak nikdy nemifte otvor pro vystfelovani hiebiku na
zadnou osobu nebo ¢ast téla.

VOLBA HREBIiKU: GCN40T-E

JestliZe pribijite dfevo na beton nebo k tenky ocelovy
plech na beton, pouzivejte délky spojovaciho materialu
(htebika) tak, jak jsou uvedeny nize.

Drevo na beton: zvolte si hrebiky v takové délce, aby
hrebik proniknul 15-20 mm do betonu.

Tloustka Vhodné délka | Hloubka priniku
dreva hfebiku do betonu
10mm 30mm cca 20mm .
15mm 35mm cca 20mm .
20mm 40mm cca 20mm .

Tenky ocelovy plech na beton: zvolte si hrebiky v takové
délce, aby hiebik proniknul 15-20 mm do betonu.

6. POUZiVANi HREBIKOVACKY

UPOZORNENI

@ Spoustéci rameno pfi nastfelovani stisknéte, jinak se
pist nemuze spravné vratit.

@ Pouzivani nastroje po delsi casové obdobi muze vést
k uniku oleje v okoli vyfukového otvoru nebo predni
Cast a k rozstfikovani.

@ Aby pribijeny material zlstal Cisty, otfete veskery olej,
ktery se na nastroj dostava.

KADENCE CYKLU

Nastroje jsou konstruovany pro provoz s témito
nasledujicimi kadencemi cyklG:

Pferusovany provoz - 2 az 3 hebiky za sekundu
Nepierusovany provoz - 1000 hfebikd za hodinu

Pi prekroceni téchto kadenci muze dojit k prehrati nastroje,
¢imz dojde ke snizeni vykony a poskozeni ¢asti nastroje. Pri
pouzivani nastroje s doporucenou kadenci muzete béhem
pracovniho dne nastrelit nékolik tisic hrebiku.

BEZPECNOSTNi POJISTKA

Nastroje se dodavaji s sekvencni bezpecnostni pojistkou a
jsou oznaceny obracenym rovnostrannym trojuhelnikem
(V). Takto oznaceny nastroj nepouzivejte, jestlize
bezpecnostni pojistka chybi nebo je jevi jako
poskozena.

Sekvenéni spina¢ vyzaduje, aby pred stiskem spousté
obsluha drzela nastroj opfeny o zpracovavany povrch se
stisknutou bezpecnostni pojistkou. Aby obsluha mohla
nastrelit dal$i spojovaci material, je nutné spoust uvolnit a
nastroj zvednout od povrchu predtim, nezli muze obsluha
operaci zopakovat.

To umozriuje jednoduché a presné umistovani spojovaciho
materialu na ramy, Sikmé pribijeni nebo bednéni. Sekvenéni
spina¢ umoziuje presné umisténi spojovaciho materialu
bez moznosti nastieleni druhého spojovaciho kusu pfi
zpétné razu. Nastroj se sekvencnim spinaéem ma
bezpecnostni vyhodu nebot nedojde k nahodnému
vystreleni spojovaciho materialu, jestlize se nastroj dotkne
povrchu nebo jiného objektu, zatimco obsluha drzi spoust.

BLOKOVANi SPOJOVACIHO MATERIALU
(GF33PT/GF28WW)

Tyto nastroje pouzivaji mechanismus zabranuijici vystreleni
nastroje naprazdno.

Jestlize v nastroji neni nasazeny zasobnik s hiebiky nebo
jestlize je pocet zbyvajicich hiebiki mensi nez 10, spinaci
rameno prestane fungovat a nastroj nelze pouzivat.

KONTROLA FUNKCE NASTROJE
FUNKCE SEKVENCNIHO SPINACE

A) Bez dotyku spousté zatlaéte spinaci rameno oproti
pracovnimu povrchu.

NASTROJ SE NESMi SPUSTIT.

B) Nastroj zvednéte nad pracovni povrch a aniz byste
nastroj mifili na sebe nebo jiné osoby, stisknéte spoust.

NASTROJ SE NESMi SPUSTIT.

C)'S nastrojem mimo pracovni povrch stisknéte spoust.
Poté zatlaéte bezpecnostni spina¢ na pracovni povrch.

NASTROJ SE NESMi SPUSTIT.
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D) Bez dotyku spousté zatlacte spinaci rameno oproti
pracovnimu povrchu a poté stisknéte spoust.

NASTROJ SE MUSi SPUSTIT.
POUZiVANi NASTROJE

Po kontrole spravné funkce nastroje zatlacte predni ¢ast na
pracovni povrch a stisknéte spoust. Zkontrolujte, Ze doslo k
vystreleni spojovaciho materialu dle pozadavka (Obr. 14).

SERIZENi HLOUBKY PRIBIJENI

Aby kazdy hrebik vnikl do stejné hloubky, vzdy drzte nastroj
pevné na pracovnim povrchu. Jestlize hrebiky vnikaji do
pracovniho povrchu pfilis hluboko nebo  prilis plytce,
pribijeni sefidte nasledovné.

1.Vyjméte palivovy clanek a baterii z hiebikovacky (Obr. 15).

2. Jestlize se hebiky nastreluji prilis hluboko, spinaci rameno
posunte dopredu (Obr.16). Jestlize se hiebiky nastreluji pfilis
plytce, spinaci rameno posunte dozadu (Obr. 17).

3. Spinaci rameno prestante posunovat, jakmile dosahnete
vhodné polohy pro zkousku.

4. K néstroji pfipevnéte palivovy ¢lanek a baterii.
VZDY MEJTE NASAZENOU OCHRANU ZRAKU.
Provedte zkousku nastreleni hiebiku.

5. Vyjméte palivovy ¢lanek a baterii z hiebikovacky.

6. Provedte dalsi sefizeni do té doby, az bude hloubka
zarazeni spravna a po kazdém sefizeni provedte zkousku.

7. UZITKOVY HACEK (GF28WW / GF33PT)

UDRZBA A RESENi PROBLEMU

Pred zapocetim Udrzby nebo oprav vyjméte z nastroje
palivovy Clanek a baterii a zcela vyprazdnéte zasobnik.
Preététe si a seznamte se s varovnymi pokyny v tomto
navodu, v technickych adajich pro nastroj a na vlastnim
nastroji a zvlast peclivé vyhodnocujte problémové nastroje.

Doporucujeme nahradni dily spolecnosti Bostitch.
Nepouzivejte upravené nahradni dily nebo dily, které
neposkytuji stejny vykon a funkci jako originalni vybaveni.

UPOZORNENI: Béhem odstrafiovani zablokovaného
spojovaciho materialu, béhem prohlidek, Udrzby a cisténi
vzdy vyjméte baterii a palivovy ¢lanek.

ODSTRANENI ZABLOKOVANI

Jestlize se hrebiky zablokuji v nastfelovaci hlavé, hlavu
sundejte a nastrelovani sefidte nasledujicim zpdsobem.
GF28WW / GF33PT

1. Vyjméte palivovy ¢lanek a baterii z hiebikovacky.

2. Tykadlo zajistéte v zadni ¢asti zasobnikld a vyjméte
spojovaci material.

3. GF28WW / GFD33PT: Srouby povolte a vytahnéte pomoc
klice. (Obr. 20)

3. GNC 40T: Povolte zajisténi zasobniku. (Obr. 21)

4. Zasobnik odtahnéte od nastrelovaci hlavy a odstrante
zablokovani. (Obr. 22 a 23)

5. K nastroji pfipojte palivovy ¢lanek a baterii.
PROHLIDKA ZASOBNIKU

Tyto nastroje maji uzitkovy hacek instalovany v zasobniku,
které Ize sklopit, aby bylo mozné nastroj lip pouzivat.
Cheete-li nastavit hacek, jednoduse jej otocte do
pozadované polohy.

8. POUZiVANi NASADY NO-MAR (GNC40T)

JestliZe si prejete chranit pracovni povrch proti poskrabani
nebo znackam od spinaciho ramene, na nastroj mizete
instalovat nasadu No-Mar.

1. Nejdfive vyjméte z hiebikovacky palivovy Elanek a baterii.

2. Nasadte nasadu No-Mar tak, jak je vyznaceno na obr. 18,
v zavislosti na modelu nastroje.

3. Nasada je oznacena u otvoru, ze které vychazi hiebiky,
takze zarovnani je jednodussi.

Chcete-li ndsadu sejmout, vytahnéte ji ve sméru opacném k
nasazeni (Obr. 19).

1. Nejdrive vyjméte z hrebikovacky palivovy ¢lanek a baterii.

2.Vycistéte zasobnik. Vyjméte kousky papiru nebo odstépky
dreva, které se v zasobniku nahromadily. Namazte pomoci
mazaciho oleje pro plynovy dokonéovaci hiebikovac
Bostitch (Obr. 24).

KONTROLA UPEVNOVACICH SROUBU

V pravidelnych intervalech provadéjte kontrolu kazdé ¢asti
z hlediska povolenych upevriovacich $roubl a utahnéte
veskeré povolené srouby. Pouzivani nastroje s povolenymi
$rouby muze byt nebezpecné.

PROHLIDKA SPINACIHO RAMENE

Zkontrolujte, zda se rameno muze hladce pohybovat.
Kluznou oblast spinaciho ramene vycistéte a ¢as od ¢asu
namazte dodavanym mazacim olejem. Umoznite tak hladké
fungovani a zaroven zabranite vytvareni koroze.

PRIPRAVA KE SKLADOVANI

@ Jestlize nastroj nepouzivate po delsi casové obdobi,
na ocelové Casti nastroje naneste tenkou vrstvu
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mazadla, ¢imz zabranite vytvéareni koroze.

@ Hrebikovacku neukladejte do chladného prostiedi.
Jestlize nastroj nepouzivate, ulozte jej na teplé a
suché misto.

@® Uchovavejte mimo dosah déti.

@ Dodrzujte veskeré pokyny v predchozi kapitole
"Skladovani" tohoto navodu.

SEZNAM SERVISNiICH NAHRADNICH DiLU
UPOZORNENI: Opravy, tpravy a prohlidky elektrického

naradi Bostitch musi provadét autorizované servisni
stredisko.

Seznam nahradnich dild, ktery je soucasti tohoto nastroje,
predlozte spolecné s nastrojem autorizovanému servisnimu
stedisku Bostitch pfi pozadavku na opravu nebo Gdrzbu.

PFi provozu a udrzbé elektrického nafadi je nutné dodrzovat
bezpecnostni nafizeni a normy stanovené v dané zemi.

UPRAVY

Nastroje Stanley Bostitch jsou neustale vylepSovany a
upravovany z hlediska nejnovéjsich technologickych
pokrokli. Proto se nékteré casti mohou ménit bez
predchoziho upozornéni.

POUZITELNE LUBRIKANTY

Pouzivejte lubrikant BOSTITCH Gas Nailer (plynova
hrebikovacka BOSTITCH).

Nepouzivejte Cistici olej nebo aditiva: tyto lubrikanty
poskodi O krouzky a ostatni gumové Casti a zpUsobi selhani
nastroje.

INFORMACE O VIBRACICH
(viz technické udaje nastroje)

Charakteristicka ‘hodnota vibraci pro tento nastroj byla
stanovena v souladu s normou ISO/WD 8662-11 "Méreni
vibraci u rucnich mechanizovanych nastroju - Cast 11,
nastroje pro zarazeni hebik('.

Tato hodnota se vztahuje k néstroji a nepredstavuje
pusobeni na systém ruka-paze pfi pouzivani tohoto
nastroje. Plisobeni na systém ruka-paze pfi pouzivani
nastroje zavisi napriklad na sile uchyceni, kontaktni sile,
sméru prace, sefizeni dodavky stlaéeného vzduchu,
pracovnim povrchu, podpofe pracovniho povrchu, atd.

INTERVALY UDRZBY

Intervaly Gdrzby u nastroju se mohou lisit v zavislosti na
prostredi, ve kterém se nastroj pouziva, aplikaci, pro kterou
se nastroj pouziva a objemu hrebiku, které jsou nastrojem
zarazeny. Napfiklad pokud se nastroj pouziva v necistém a
prasném prostiedi s vysokym objemem zarazenych
hrebiku, udrzba bude vyzadovana mnohem Castéji nezli pfi
pouzivani v Cistém prostredi s malym objemem hiebiku.

Nasledujici graf byl vytvoren jako pomUcka pro stanoveni
interval( udrzby pro nastroje. Pokud zjistite nadmérnou
tvorbu necistot v nastroji mezi jednotlivymi ¢isténimi,
zkratte intervaly adrzby. Pokud nastroj nevyzaduje ¢isténi v
ramci stanoveného intervalu, poté intervaly Gdrzby muzete
prodlouzit. Jestlize mate jakékoli dotazy tykajici se vyse
uvedeného, obratte se na mistniho distributora o radu a
asistenci.

Intervaly Gdrzby GF33PT-E/ GF28WW-E / GCN40T-E:

- . Pocet dnti mezi
UDAJE O HLUKU A VIBRACICH provadénim adrsby
HLUKOVE EMISE (viz technické tdaje nastroje) VelniSpinaiéapraeé | 34 4 4 4 4
5|  Prasné 10-14 10-14 10-14 34 34

Charakteristické hlukové Udaje pro tento nastroj byly §§ e
stanoveny v souladu's normou EN 12549 - "Akustika =  [£ £ = Stredn& 3045 | 3045 [ 3045 | 1014 | 10-14
Eﬂk;:‘)szi predpis pro hluk zaréZeciho naradi - Technicka Cisté 560 560 560 ot ot

. 1 2 4 6 8+
Tyto hodnoty jsou charakteristické hodnoty souvisejici s | Tydenni objem hrebiki [x1000] |

nastrojem a nepredstavuji vyvolavani hluku v misté pouziti.
Vlyvolani hluku v misté pouzivani bude zaviset napriklad na
pracovnik ' prostfedi, pracovnim - povrchu, ' podpére
pracovniho povrchu a poctu zarazeni, atd.

V. zavislosti na podminkach v misté prace a tvaru
pracovniho povrchu je nutné provést jednotliva opatreni na
tlumeni hluku, jako napriklad umisténi pracovniho povrchu
na tlumici podpéry, prevence vibraci pracovniho povrchu
pomoci upnuti nebo zakryti, sefizeni na minimalni tlak
vzduchu pozadovany pro provedeni prace, atd.
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CISTENI FILTRU

Odkazy na obrévzky pro tento postup jsou uvedeny na
zvlastnimi listu "Cisténi filtru / Cisténi nastroje a pokyny pro
lubrikaci".

Pfi praci na nastroji dbejte na to, aby nedoslo ke ztraté
zadnych dild rozebraného nastroje a pouZzivejte pouze
originalni nahradni dily Stanley Bostitch, ¢imz zajistite
spravny provoz nastroje a bezpecnost.

1. Pred cisténim zkontrolujte, Ze nastroj zcela vychladl a poté
z nastroje vyjméte vSechny hrebiky, palivovy clanek a
baterii. (Obr. 25)

2. Pomoci Sestihranného klice 4mm sejméte a odlozte Sroub
s Sestihrannou nastrénou hlavou. (Obr.26) (M5 x 14)

3. Horni kryt nachylte dozadu (Obr.27)
4. Vlyjméte filtr zevnit horniho krytu (Obr.28).

5. Pomoci originalniho Cistice Stanley Bostitch odstrante z
filtru prach a necistoty [SB-TC1]. Ubezpette se, ze filtr je
suchy a bez kontaminace. Filtr vloZte zpét a nasadte kryt
filtru (Obr. 29).

6. Usadte napajeci kabel zapalovaci svicky a privodni kabel
motoru (Obr.30).

A) Ubezpecte se, ze privodni kabely jsou uvnitf Zebra.

B) Ubezpecte se, ze pfivodni kabely nejsou zachyceny za
kryt.

C) Zkontrolujte polohu usazeni pfivodniho kabelu.

7. Ubezpecte se, ze filtr neni poskozeny. Jestlize je filtr
poskozeny, filtr vymérite za novy (dil ¢. 192103) a ubezpecte
se, ze zadny z pfivodnich kabelt neni zachyceny (Obr. 31).

8. Nasadte zpét horni kryt a ubezpecte se, Ze zadny z kabell
neni skiipnuty (Obr.32).

9. Nasadte zpét sroub s nastrénou hlavou (Obr.33).

10. Vzdy provedte 5-10 zkuSebnich nastfel( do kusu dfeva
predtim, nezli zaénete nastroj pouzivat na hotovy povrch,
nebot muze dochézet k vylucovani zbytkd po cisténi [SB-
TC1] (Obr.34).

CISTENI A MAZANI

Pred provozem a ¢isténim tohoto nastroje si prectéte a
seznamte se se vsemi bezpeCnostnimi varovanimi a

postupy pro cisténi. Jestlize tak neucinite, muze dojit k
zavaznému poranéni.

VAROVANI: Pred pouzitim nastroje je ubezpette, 7e 4
Srouby se Sestihrannou néastrénou hlavou jsou bezpecné
pripevnény k hlavé vélce. Povolené nebo chybéjici Srouby
mohou zpusobit tnik hoficiho plynu a zpusobit poranéni
obsluhy a zpusobit skodu na nastroji a majetku.

1. Pred Cisténim zkontrolujte, Ze nastroj zcela vychladl a poté
z nastroje vyjméte vSechny hiebiky, palivovy ¢lanek a
baterii. (Obr. 35)

2. Pomoci Sestihranného klice 4mm sejméte a odlozte Sroub
s Sestihrannou nastrénou hlavou. (Obr.36) (M5 x 14)

3. Horni kryt nachylte dozadu (Obr.37).
4.Vyjméte sestavu filtru na hlavé valce (Obr.38).

5. Odpojte spojku zapalovaci svicky ze zapalovaci svicky
(Obr. 39) a opatrné odpojte privodni kabel motoru (Obr. 40).

6. Pomoci Sestihranného klice 4mm sejméte a odlozte 4
Srouby se Sestihrannou nastrénou hlavou (Obr. 41)
(M54x20, 4 kusy).

7. Opatrné zvednéte hlavu valce ze spalovaci komory (Obr.42).

8. Dbejte na to, abyste neposkodili lopatky ventilatoru a
opatrné sejméte pistni krouzky z ventilatoru (Obr. 43 a 44).

9. Pomoci suchého hadru vycistéte a odstrante veskeré
nanosy z o krouzku. O krouzek prohlédnéte, zda neni
poskozeny a pokud je to nutné, vyménte jej (dil ¢..192114)
(Obr. 45).

10. Hlavu valce vycistéte pomoci Cistice na brzdy a dbejte
zejména na zapalovaci svicku. (Obr. 46).

11. K uvolnéni usazenin a necistot mlzete pouzit maly
kartacek. Tento postup je nékdy nutné zopakovat 2krat az
3krat (obr.47).

12.Vyménte o-krouzek na hlavé valce (Obr.48).

13. O-krouzek namazte pomoci mazaciho oleje pro plynovou
hiebikovacku [Dil ¢. SB-20CL] (Obr. 49).

14. Do komory nastfikejte ¢isti¢ na brzdy, kterym uvolnite
veskeré nanosy (Obr. 50).

15. Pomoci tupého nastroje [napf. nasada Sroubovaku]
zatlacte pist smérem dolti (Obr. 51).

16. Nastroj podrzte obracené a nastfikejte Cisti¢ na brzdy do
spalovaci- komory a hlavy komory a ubezpecte se, ze
veskeré necistoty z nastroje vypadavaji. Tento postup je v
nékterych pripadech nutné opakovat 2krat az 3krat pomoci
malého kartacku, kterym povolite houzevnaté usazeniny
(Obr.52).

17. Pomoci $roubovaku nebo podobného naradi zatlacte
pohanéci ¢epel zpét do nastroje (Obr. 53).

18. Zatlacte zpét podavac hiebiku, aby se uvolnila zapadka
nastroje a zatlate spoustéci rameno na tvrdy povrch.
Pomoci mazaciho oleje pro plynovou hiebikovacku Bostitch
[Dil ¢. SB-20CL] namazte vnéjsi drazku ve spalovaci komore,
kde se nachazi o-krouzek.(Obr. 54)

19. Ubezpecte se, ze o-krouzek je rovnomérné usazen na
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hlavé vélce, peclivé nasadte hlavu vélce zpét na nastroj a
dbejte na to, abyste neposkodily lopatku ventilatoru (Obr.
55).

20. Polozte télo nastroje a sestavte hlavu valce a ubezpecte
se, ze se o-krouzek nezachytil. Nasadte 4 Srouby s nastrénou
hlavou (Obr. 56).

21. 4 srouby s nastrénou hlavou nasadte zpét do puvodni
polohy pomoci Sestihranného klice 4 mm (jeden ze 4 Sroubu
s nastrénou hlavou prostréte pres desku s instalaci).
Utéhnéte Srouby na hlavé a upevnéte vodi¢ k desce s
instalaci (Obr. 57 a 58).

22, Zkontrolujte spravné usazeni o-krouzku tak, ze zatlacite
zpét podavac hrebikd a povolite spinaci rameno (Obr. 59).

23. Zapojte zpét napajeci kabel zapalovaci svicky a pfivodni
kabel motoru (Obr.60 a 61).

24. Usadte napdjeci kabel zapalovaci svicky a privodni kabel
motoru (Obr.62).

Tabulka udrzby

A) Ubezpecte se, ze privodni kabely jsou uvnitf zebra.

B) Ubezpecte se, Ze pfivodni kabely nejsou zachyceny za
kryt.

C) Zkontrolujte polohu usazeni pfivodniho kabelu.

25. Nasadte zpét sestavu filtru a ubezpecte se, Ze zadny z
kabelt neni skfipnuty (Obr.63).

26. Nasadte zpét horni kryt a ubezpecte se, ze zadny z
kabell neni skfipnuty (Obr.64).

27. Nasadte zpét sroub s nastrénou hlavou (Obr.65).

28. Ubezpecte se, Ze konec vSech 4 Sroubl s nastrénou
hlavou vycniva z krytu (Obr.66).

29, Vzdy provedte 5-10 zkusebnich nastrelt do kusu dieva
predtim, nezli zaénete nastroj pouzivat na hotovy povrch,

nebot mize dochazet k vyluCovani zbytkl po Cisténi (Obr.67).

CINNOST PROC

JAK

Vycistete zasobnik a mechanismus podavace. Prevence ucpani.

Kazdy den vyfouknéte.

Udrzujte spravnou funkci spinaciho ramene.
provoz hiebikovacky.

Podporujte bezpecnost obsluhy a tcinny

Kazdy den vyfouknéte.
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Reseni problémi obsluhou

PROBLEM

METODA KONTROLY

NAPRAVA

Hrebikovacka funguje, ale nezarazi
zadné hrebiky.

Vynechéava hrebiky.
Prerusované podavani.

Zkontrolujte ucpani.

Odstrarite ucpani.

Zkontrolujte funkci podavace hrebiku.

V pripadé potieby vycistéte a namazte.

Paskova pruzina je slaba nebo poskozena?

Paskovou pruzinu vyménte.

Zkontrolujte, ze pouzivate spravné hiebiky.

Pouzivejte pouze doporucené hiebiky.

Zkontrolujte, zda se pist pohanéci cepele nevrétil zpét do
horni polohy.

Vyjméte z néstroje baterii, palivovy ¢lanek a hebiky a
pomoci tenkého kovového objektu nebo $roubovaku

o délce 100mm (neni soucasti dodavky), vlozte jej do
spinaciho ramene (Obr 58) a zatlacte zabranu zpét do horni
polohy.

Zkontrolujte, zda pouzivate spravné hrebiky.

Pouzivejte pouze doporucené hrebiky.

Zkontrolujte funkci podavace hrebika.

VlyCistéte a namazte.

Paskova pruzina je slaba nebo poskozena?

Paskovou pruzinu vyménte.

Podavac hrebiku je opotiebeny nebo poskozeny?

Vyménite podavac hebika.

Zkontrolujte vraceni pistu.

Stisknéte pevné spoust a podrzte po dobu cca pil sekundy
po vzniceni.

Zkontrolujte hladky pohyb pistu.

Prili§ nizka teplota, zahfejte
palivovy clanek do teploty 50°C (120°F).

Zablokovani hiebiku.

Zarazeny hiebik je ohnuty.

Zkontrolujte, zda pouzivate spravné hrebiky.

Pouzivejte pouze doporucené hrebiky.

Opotiebeni pohanéci cepele?

S vyménou se obratte na spolecnost Bostitch.

Podavac htebiku je opotebeny nebo poskozeny?

Vymérite podavac hrebiku.

Spinaci rameno se nepohybuije hladce.

Ohnuté spinaci rameno?
Zkontrolujte drahu pohybu spinaciho ramene, zda

S vyménou se obratte na spoleénost Bostitch.

neobsahuije necistoty.

S vyménou se obratte na spolecnost Bostitch.

Ventilator funguje, kontrolka sviti
ZELENE, presto nastroj nezarazi hrebiky
nebo je provoz nestabilni.

Zkontrolujte vraceni pistu.

Spinaci rameno Uplné zatlacte.
PFilis nizka teplota, palivovy clanek zahrejte do teploty 50°C
(120°F).

Zkontrolujte palivovy clanek, neni dostatecné piny?

Vymérite za novy palivovy clanek.

Zkontrolujte napajeci kabel zapalovaci svicky, je
opotiebeny?

S vyménou se obratte na spolecnost Bostitch.

Zkontrolujte zapalovaci svicku, je mastna nebo znecisténa?

S vyménou se obratte na spolec¢nost Bostitch.

Zkontrolujte filtr, je ucpany?

Vycistéte v souladu s tabulkou ddrzby.

Ventilator nefunguije pfi stisknuti tlacné
paky.

Baterie se nenabiji.

Zasobnik je prazdny.

Do zasobniku naplfite vic hrebiku.

Vsimnéte si barvy kontrolky.

Jestlize je Cervena: nabijte baterii.

Jestlize je zelena: S vyménou se obratte na spolecnost
Bostitch.

Zkontrolujte kabel napajeni.

Tabulka s vysvétlivkami technickych tdaji (Viz str. 2)

A Délka v mm. K Kapacita zasobniku

B Vyska v mm. L Provozni okolni teplota

C Sitka v mm. M Ref.c. nabijecky

D Hmotnost v kg. N Zdroj vstupniho napajeni

E Hluk LPA 1s d 0 Cas dobijeni v minutach pfi 20°C (70°F)
F Hluk LWA 1 s d P Dobijeci napéti

G Vibrace m/s2 Q Dobijeci proud

H Nézev spojovaciho materialu R Hmotnost v kg.

I(a) Rozméry v mm. S Baterie (kg)

I(b) Rozméry v mm. T Typ baterie

J Hlava/korunka Y Palivovy ¢lanek - tekuty uhlovodikovy:propan butan
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BEZPECNOSTNY. NAVOD A NAVOD NA POUZITIE
NARADIE JE POHANANE INTERNYM

==|=)| | SPALOVACIM ZARIADENiM A MALO BY
=== |SA  POUZIVAT VVHRADNE §
DAVKOVACMI VZNIETIVEHO PLYNU

UVEDENYMI VTOMTO NAVODE NA POUZITIE.

PRED PRACOU S NARADIM BY S| MAL KAZDY, KTO SA S
NiM CHYSTA PRACOVAT, PRECITAT TENTO NAVOD A
TECHNICKE 'UDAJE, ABY POROZUMEL A" RIADIL SA
BEZPECNOSTNYMI = UPOZORNENIAMI A POKYNMI.
POKYNY SI ODLOZTE SPOLU S NARADIM PRE PRIPAD, ZE
HOV BUDUCNOSTI BUDETE POTREBOVAT:

V PRIPADE AKYCHKOLVEK OTAZOK SA OBRATTE NA
ZASTUPCU ALEBO DISTRIBUTORA SPOLOCNOSTI
BOSTITCH.

Naradie Bostitch bolo navrhnuté tak, aby zakaznikom
poskytlo maximalnu spokojnost a pri pouziti spojovacieho
materialu od spolocnosti Bostitch, navrhnutého podlfa
rovnako prisnych noriem, dosahovalo maximalny vykon. Ak
ich budete pouzivat spravne a opatrne, posluzia vam
efektivne a spolahlivo.Tak ako pri inych kvalitnych naradiach
s pohonom, aj pri tomto sa treba riadit pokynmi vyrobcu na
zaistenie ¢o najlepsich vysledkov.

Poznamka: Pri osobitom pouziti naradia mozno bude treba
dodrzat dodatocné bezpecnostné opatrenia. S otazkami
ohladne naradia a jeho pouzitia sa obratte na zastupcu
alebo distributora spolocnosti Bostitch.

Poznamka: Spoloénost Bostitch neprebera
zodpovednost za vykon produktu, ak niektoré z
naSich naradi pouzijete so spojovacim materialom
alebo prislusenstvom, ktoré nespiiia Specifické
poziadavky stanovené pre klince, spinky, batérie,
palivové bunky, nabijacie zariadenia ¢i prisluSenstvo
priamo od spolocnosti Bostitch.

OBMEDZENA ZARUKA

Spoloc¢nost Bostitch Inc. pévodnému maloobchodnému
predajcovi ruci, ze tento vyrobok nema materialové ani
vyrobné nedostatky, a suhlasi, Ze opravi alebo vymeni -- na
zaklade vlastného uvézenia - akykolvek chybny vyrobok do
90 dni od datumu jeho zakupenia. Zaruka je neprenosna.
Pokryva lebo poskodenie v dosledku nedostatkov materialu
alebo vyroby, a nekryje chyby alebo vadné fungovanie, ku
ktorym déjde v dosledku normalneho opotrebovania,
nedbalosti, nespravneho pouzitia alebo nehody.

TATO ZARUKA NAHRADZA VSETKY OSTATNE SPECIFICKE
ZARUKY. JEJ TRVANIE  OBMEDZUJE INE ZARUKY
PREDAJA ALEBO VHODNOSTI NA OSOBITNY

_UCEL. SPOLOCNOST BOSTITCH NEZODPOVEDA ZA
ZIADNE NAHODNE ANI NASLEDNE $KODY.

V niektorych krajinach nie je povolené obmedzovanie dizky
zaruky alebo vynatie ¢i obmedzenie zodpovednosti za
nahodné alebo nasledné Skody, preto sa vysSie uvedené
obmedzenia alebo vynimky na vas nemusia vztahovat. Tato
zaruka vam poskytuje Specifické prava, pricom mozete mat
aj iné prava v zavislosti od toho, v ktorom §tate alebo krajine
sa nachadzate. Zarucny servis vam poskytneme, ak na
vlastné naklady vratite vyrobok spolo¢nosti Bostitch spolu
s dokladom o kipe do miestneho zaruéného servisného
strediska Bostitch.

PRISLUSENSTVO

Naradie sa dodava s nasledovnym prislusenstvom:

1) Nabijacka x 1ks
2) Kufrik x 1ks
3) Sesthranny kI¢ na skrutky M5 x1ks
4) Olejnicka x 1ks
5) Batéria x 2 ks

K dispozicii je aj dodatoéné prislusenstvo, ktoré sa predava
oddelene.

1) Palivové bunky, kod: FC80ML / FC80ML-HP

2) Lubrikant na klincovacky 250 cc, kod: SB-20CL

VSEOBECNE BEZPECNOSTNE POKYNY

S néradim by sa mal pouzivat len spojovaci material,
batérie, palivové bunky a nabijacky, ktoré su uvedené v
tomto nédvode na pouzitie. Z bezpecnostného hladiska treba
naradie a $pecificky spojovaci material pokladat za jeden
systém.

Opravy by mali vykonat len opravneni zastupcovia
spolocnosti Bostitch a alebo ini odbornici, a to s
primeranym ohlfadom na pokyny spojené s bezpeénostou,
ovladdanim a ddrzbou uvedené v tomto navode a v
technickych udajoch o naradi.

Poznamka: Odbornici ' su osoby, ktoré v dosledku
profesionalneho  $kolenia alebo skusenosti  ziskali
dostatoént odbornd kvalifikaciu s naradim na nastrefovanie
spojovacieho materialu, aby mohli posudit ich bezpecnost.

OKREM OSTATNYCH UPOZORNENi V TOMTO
NAVODE KVOLI BEZPECNEMU OVLADANIU DBAJTE
AJ NASLEDOVNE SKUTOCNOSTI:

Elektrické naradie nevyhadzujte spolu s domovym
odpadom!
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S ohladom na eurdpsku smernicu
E 2002/96/EC & 2006/66/EC o odpade z

elektrického a elektronického/ baterie
vybavenia a jej implementaciu v stlade
s miestnymi zakonmi, musi byt elektrické/ baterie
naradie po skonceni svojej funkcnosti odovzdané v
ramci separovaného zberu a vratené do recyklacného
zariadenia, ktoré pracuje s ohfadom na Zivotné
prostredie.

Berte ohlad na to, Ze naradie Bostitch je naradie. Nie je
to hracka. Nerobte s nim kanadské Zartiky.

Néaradie Bostitch pouzivajte len na Ucely, na ktoré bolo
navrhnuté, ako st: rdmovanie, obijanie stien, pribijanie
podlahy a pribijanie dreva na beton (len GNC40T).
Néradie GF28WW/GF33PT by sa nemalo pouzivat na
Ziadny iny material nez na aplikacie drevo/drevo.

Neklincujte klinec na klinec.
Neklincujte klince na kovové ¢asti.

Naradie nikdy nepouzivajte tak, aby spojovaci material
mohol vystrelit smerom k vam alebo inym osobam v
pracovnom priestore.

Nepouzivajte naradie ako kladivo.

Naradie vzdy drzte za rukovat. Nikdy ho nedrzte so
stlacenou spustou.

Bez pisomného sthlasu spolocnosti Stanley Bostitch
nemente ani neupravujte povodny vzhlad ani funkcie
néaradia.

Nikdy nezabudajte, ze pri nespravnom pouZivani a
narabani s naradim mozete poranit seba alebo iné
osoby.

Spust ani bezpecnostnu zapadku v aktivnej polohe
nikdy neupinajte ani neprelepuijte.

Néradie s vlozenou palivovou bunkou alebo batériou
nikdy nenechévajte bez dozoru.

Ak na néaradi nie je ¢itatelny STITOK S
UPOZORNENIAMI, nepracujte s nim.

Ak naradie spravne nefunguje, prestante ho pouzivat.
Ak problémy ' s funkénostou ' naradia pokracuju,
upozornite na to najblizSieho zastupcu spolocnosti
Stanley Bostitch.

Pocas prace naradie drzte tak, aby sa neposkodila
hlavica ani telo v pripade, Ze sa naradie odrazi v
dosledku vykyvov v privode plynu alebo pri naraze na
tvrdy povrch na pracovisku.

Nepracujte v blizkosti okrajov ani hran spracivaného
materialu. Spojovaci material by sa z neho mohol
zo$myknut a sposobit zranenie.

Pri prenose naradia z neho vyberte palivovl bunku
alebo batériu.

Pred pouzitim 'skontrolujte, ¢i bezpecnostna zapadka
(ak je na zariadeni) a spust spravne funguju.

Nerozoberajte ani neblokujte Ziadnu Cast naradia,
predovsetkym nie bezpecnostnu zapadku.

Nikdy nevykonévajte ,nidzové opravy” bez patricného
vybavenia.

Neoslabujte naradie prederavenim ani rytim do krytu.

Naradie pohana vnitorna spalovacia jednotka. Pouziva
sa s davkovacmi vznetlivého plynu, ktoré st uvedené v
tomto ndvode na poutzitie.

Nikdy ho nedovolte pouzivat detom alebo osobam,
ktoré nemaju dostatocné informacie na to, aby s nim
pracovali bezpecne.

Jednotlivé casti odlozte na prislusné miesta.
Nesnimajte z neho kryt ani neuvolnujte skrutky.
Nechajte ich na mieste, sluzia na svoj icel. Okrem toho
naradie nikdy neupravujte a po Upravach ho
nepouzivajte.

Pred pouzitim ho skontrolujte. Pred pouzitim vzdy
skontrolujte, ¢i niektora z jeho casti nie je zZlomena, ¢&i
st skrutky riadne dotiahnuté, ni¢ nechyba a ¢i naradie
nehrdzavie.

Nadmerné zatazenie moze viest k zraneniam. Naradie
a prisluenstvo nepretazujte. Pretazovanie poskodzuje
nielen naradie, je nebezpecné ako take.

Ak si vS§imnete nieCo nezvyCajné alebo ak néaradie
nepracuje sprave, ihned preruste pracu a nechajte ho
prezriet a opravit.

0 naradie sa dokladne starajte, ¢im mu zarucite dlhu
Zivotnost. Vzdy sa o patricne starajte a udrzujte ho v
Cistote.

Pravidelna kontrola je pre bezpeénost nevyhnutna.
Naradie pravidelne kontrolujte, aby sa s nim vzdy dalo
bezpecne a efektivne pracovat.

Vyhybajte sa nebezpecnému prostrediu. Naradie 's
pohonom ani nabijacku nevystavujte dazdu a
nepouzivajte ich vo vlhkych podmienkach. Pracovné
prostredie musi byt dobre osvetlené. Naradie s
pohonom ani nabijacku nikdy nepouzivajte v blizkosti
horfavych ¢i vybusnych materidlov. Naradie ani
nabijacku nepouzivajte v pritomnosti horlavych
kvapalin ani plynov.

Ak naradie ani nabijacku nepouzivate, odlozte ich. Ak
ich nepouzivate, odlozte ich na 'suché, vysoko
umiestnené a uzamknuté miesto -- mimo dosahu deti
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a slabych osdb. Odlozte ich na miesto, kde teplota
nepresahuje 40 °C.

W

Nepouzivajte napajaci kabel na iny ucel,
nez na aky je uréeny. Nabijacku nikdy
neprenasaijte za kabel, ani zan netrhajte
s cielom - vytiahnut ju zo  zasuvky.
Napéjaci kabel drzte mimo zdrojov tepla, oleja a
ostrych hran.

@ Ak nabijacku nepouzivate alebo ju kontrolujete ¢i
vykonavate tdrzbu, odpojte kabel zo zasuvky.

@ Vidy pouzivajte len prislusnu nabijacku, vyhnete sa
tym nebezpecenstvu.

@ Pouzivajte vyhradne prislusenstvo alebo pridavné
zariadenia odporucané v tomto navode alebo v
kataldgu spolocnosti Stanley Bostitch, vyhnete sa
Urazom.

@® Pred pouzitim nabijacky skontrolujte, €i nie je
poskodeny napajaci kabel alebo kryt. Ak st napéajaci
kabel nabijacky alebo kryt poskodené, nabijacku treba
vratit  do autorizovaného servisného  strediska
spolocnosti Stanley Bostitch, kde vam ich vymenia.
Tieto opravy moze vykonavat len autorizované
servisné ' stredisko. Spolocnost” Stanley Bostitch
nezodpoveda za Skody alebo zranenia sposobené
pokusmi neopravnenych osdb o opravu naradia alebo
jeho nespravnym pouzitim.

@ Nazabezpecenie urcenej pracovnej integrity naradia a
nabijacky z nich nesnimajte kryty ani nevyberajte
skrutky.

@ Nabijacku pouzivajte len pri napéti uvedenom na stitku.

Pred pouzitim vzdy nabite batériu.

@® Nikdy nepouzivajte inl nez uvedenu batériu. K naradiu
nikdy nepripajajte nespecifikovany suchy ¢lanok aniinu
nez je uvedenu dobijatelny batériu, ani autobatériu.

® NepouZivajte regulacny transforméator.

@ Nenabijajte = batériu  prostrednictvom = motora,
elektrického generatora alebo jednosmerného pradu.

DODATOCNE BEZPECNOSTNE VYBAVENIE

OCHRANNE OKULIARE ALEBO STIiT chrania pred
odletujucimi ¢astami SPREDU a ZBOKU a osoba, ktora
pracuijte s naradim, by ich vzdy mala nosit, takisto ostatni v
pracovnom priestore pri plneni, praci a oprave naradia.
Ochranné  okuliare st potrebné na  ochranu pred
odletujicim spojovacim materidlom a necistotami, ktoré

mozu sposobit vazne poranenie zraku. Zamestnavatel
alalebo pouzivatel musia zaistif nosenie primeranych

ochrannych okuliarov.
vy$S§im stupnom definovanym v
EN166. Pri vybere prislusenstva na
osobnu ochranu vsak treba brat do Uvahy vsetky aspekty
prace obsluhujuceho personalu, okolité prostredie a iny
typly zariadeni, ktory sa bude pouzivat.

Treba pouzivat ochranné okuliare,
ktoré si s sulade so smernicou
89/686/EEC/EEC a s rovnakym alebo

Poznamka: Okuliare ' a  $tity “bez ~bocnych krytov
neposkytuju primerant ochranu.

POZOR: V niektorych prostrediach mozno bude
potrebna DODATOCNA OCHRANA BEZPECNOSTI. Na

pracovisku moze napriklad dojst k
d & vystaveniu hladine hluku, ktord moze
-

ochranného prostriedku sluchu osobou, ktora naradie

obsluhuje, aj osobami na pracovisku. V uréitom prostredi

bude treba pouzit ochranné prostriedky hlavy. Ak treba,

zamestnavatel a pouzivatel musia zabezpecit pouzitie
ochrannych prostriedkov hlavy.

BEZPECNOSTNE OPATRENIA -
PLYNOVE NARADIE

o Davajte si pozor na
vznietenie a explozie.

viest 'k poskodeniu - sluchu.
Zamestnavatel a pouzivatel by mali
zaistit pouzitie potrebného

Naradie sa nesmie pouzivat vo
vznetlivom prostredi ani v pritomnosti
horfavych kvapalin alebo plynov.
Naradie produkuje horuce vyfukové
plyny, ktoré moézu zapalit horfavé
materialy, a kreSe iskry. KedZe pocas
klincovania mozu lietat iskry, je nebezpeéné pouzivat ho v
blizkosti lakov, farby, benzinu, riedidla, nafty, plynu, lepidiel
a podobnych horfavych latok, nakolko sa mézu vznietit
alebo explodovat. V ich blizkosti nemozno naradie v
Ziadnom pripade pouzivat.

Nebezpeéenstvo
poziaru.

vybuchu a

Palivova bunka je davkovac aerosolu s
horfavym obsahom. Je to nadoba pod
tlakom a pohonna latka v nej zostava.
Neriadenie sa pokynmi méze mat za
nasledok vybuch alebo poziar. Naradie
s pohonom, palivové bunky a batériu

nevystavujte sinecnému svetlu ani teplotdm nad 50 °C.
Palivova bunka a/alebo batéria moze prasknut a uvolni
sa z nej horlavy plyn. Obal neprepichujte a nespalujte,
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ani po pouziti. Palivova bunku nespalujte, opatovne
nenaplnajte ani nerecyklujte. Nestriekajte jej obsah do
plamenov ani na zeravy material.

Uchovavajte ju mimo zdrojov, ktoré by
@ mohli zapricinit vznietenie - nefajéite.

Nenechavajte ju v dosahu deti.

Rozhodne si precitajte a riadte sa pokynmi vo vyssie
uvedenej Casti ,Dodatocné bezpecnostné vybavenie”

Pouzivat len vonku alebo v dobre
vetranych priestoroch.

Naradie produkuje oxid uholnaty, ktory
je pri vdychnuti zdraviu nebezpeény. Naradie sa
nesmie pouzivat v uzavretych alebo nedostatotne
vetranych priestoroch. Nevdychovat.

Pre pouzitim néaradia skontrolujte kontaktné rameno.
Kontaktné rameno a komora spolocne zabezpecuju
fungovanie naradia. Pred pouzitim naradia
skontrolujte, Ci kontaktné rameno spravne funguje. S
naradim bez klincov, palivovej bunky a batérie
skontrolujte nasledovné: potiahnite zapadku podavaca
v zasobniku dozadu, ¢im vypnete blokovanie klincov, a
s naradim otocenym nahor stlacte kontaktné rameno
a presvedcte sa, ¢i sa bezpecne vracia do povodnej
polohy. Ak nefunguje normalne, nepouzivaijte ho, kym
ho nedate skontrolovat a opravit. Ovladanie
kontaktného rameno sa stazuje najméa pri nizkych
teplotach  a nastrelovanie nemusi fungovat. Po
potiahnuti kolika podavaca dozadu sa musi kontaktné
rameno pohybovat hladko. Okrem toho ho nikdy
nesmiete upravovat ani vyberat.

Nedotykajte sa okolia vyfukového
z 2 2 otvoru.

Naradie produkuje horuce vyfukové
plyny, ktoré mozu zapalit horfavé materialy. Kontaktné
rameno a Ustie sa pocas pouzivania zohreju, co sa este
zvysuje pri dlhom alebo rychlom pouzivani.
Nedotykajte sa ich holou rukou.

Po pouziti odpojte palivovi bunku a batériu, a vyberte
z0 zasobnika zvy$né klince. Pred udrzbou,
uvolnovanim = zaseknutych klincov, odchodom  z
pracoviska, prenosom néradia na iné miesto alebo po
pouziti z naradia vyberte batériu a palivovi bunku.
Néahodné vystrelenie klinca je velmi nebezpecné.

Pracovné prostredie pre toto naradie je medzi 0 °C a 40
°C, ubezpelte sa, ze sa pouziva v ramci tohto
teplotného rozsahu. Pri teplote pod 0 °C alebo nad 40
°C zariadenie nemusi fungovat.

Batériu vymienajte vzdy pri teplote prostredia 0 -- 40
0
C.

Teplota pod 0 °C mé za nasledok nadmerné nabijanie,
¢o je nebezpecné. Batéria sa nesmie nabijat pri teplote
nad 40 °C. Najvhodnejsia teplota na nabijanie je medzi
20-25°C.

Nabijacku nepouzivajte nepretrzite. Po dobiti pred
zacatim dalSieho dobijania ju nechajte asi 15 minat
odpocivat.

Nedovolte, aby sa do otvoru, kam patri nabijatelna
batéria, dostali cudzie latky.

Nabijatefna batériu ani nabijacku nikdy nerozoberajte.

Nabijatel'ni batériu
nikdy neskratuijte.

Skratovanie batérie zvysi elektricky
prad a batéria sa prehreje. V dosledku toho zhori alebo
sa poskodi.

Batérie nevhadzujte do ohna. V plamenoch mozu
explodovat.

Pouzitie minutej batérie poskodzuje nabijacku.

Len ¢o sa funkénost batérie po nabiti prili$ skrati a
prestane byt vhodna na praktické vyuzitie, recyklujte ju
podla miestnych pravnych nariadeni.

Do ventilaénych otvorov nabijacky ni¢ nevkladajte.
Vlozenie kovovych alebo horfavych predmetov do
vetracich otvorov na nabijacke moze mat za nasledok
zasah elektrickym pradom alebo poskodenie nabijacky.

Nevdychujte ich obsah.

V pripade vdychnutia treba postihnutl
osobu vyviest na éerstvy vzduch a ulozit
ju do pohodinej polohy.

Roztazné plyny sposobuju pokles teploty. Tekuté plyny
mozu pri kontakte s pokozkou alebo ocami spdsobit
zranenia. V pripade ich kontaktu s pokozkou opatrne
umyte postihnuté miesto teplou vodou a mydlom, a po
uschnuti ho nakrémujte. V pripade vniknutia do oci ich
vyplachnite teclcou vodou. Ak treba, vyhladajte lekara.

Palivové bunky skladujte na dobre vetranom
mieste. Neskladovat pri teplote nad 50 °C (napriklad
na priamom slnecnom svetle alebo vo vozidle).
Nevystavovat otvorenému plamenu ani iskram.
Palivovti bunku neprepichovat ani neotvarat. Palivov
bunku opéatovne nenapiriat ani nerecyklovat. Vyhodit v
stlade s miestnymi nariadeniami pre aerosolové
vyrobky. Palivovd bunku nevyhadzujte s ostatnym
odpadom na recyklovanie. Nenechavajte ju v dosahu
deti.
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PREPRAVA

@ Doprava postou nie je povolena.

@  Povolend je prepravamalého mnozstva na vlastné poutzitie v
stikromnom aute bez dokladov o doprave a rizikovej karty .

@ Dhbajte nateplotny limit 50 °C.
USKLADNENIE

@ Neskladovat v pasazach, vstupnych halach, vedla dveri a
vychodov, ani v podkrovi.

@  Zaistite, aby sa plynova bunka a batéria uskladnili v stlade s
miestnymi protipoZiarnymi nariadeniami.

@  Pri skladovani, praci a prenose aerosolovych produktov
dbajte na miestne nariadenia a naTRG300(D). Medzinarodné
nariadenia su stanovené podla ADR/RID; IATA-DGR a kodu
IMDG.

@ Prenos a uskladnenie palivovej bunky. Na zaklade
GGVS-ADR netreba na prenos palivovych buniek Specialnu
licenciu.

Cestna dopravalZeleznica: pozri GGVS-ADRRID
CI.2/TEM 10B2

Lodna doprava: pozri IMDG CL.9/P9022/EmS ¢. 2-13

Letecka dopravallATA-DGR: pozri Cl.2/Risk Gr.3/Packinstr.
203/ maximalna hmotnost na zasielku 75 kg / naklad 150 kg

Poznamka: Tovar musi mat prislusni dokumentéciu o
preprave nebezpecného tovaru po ceste ¢. 1950 (Emergency
Cl.2 GGVS/ADR, Rn. ¢. 2201, polozka IB02) Prenos malého
mnozstva na vlastné pouzitie v sukromnom aute bez
dokladov o doprave a dokumentacie o nebezpecnom tovare
je povoleny.

@ Predajné stanky by nemali byt blizko vychodov.

@ K dispozicii musi byt hasiaci pristroj s hmotnostou 6 kg,
trieda A, B alebo C.

@  Baliky musia byt bezpecne ulozené, aby nemohli spadntit na
zem.

@ Skladové priestory nesmu zaberat viac nez 20 m2 priestoru
v miestnosti.

@ Neskladovat spolu s pyrotechnickym tovarom.

@® Mnozstvo uskladnené v predajnych miestnostiach nesmie
presiahnut denny predaj.

@ S naradim, ktoré pracuje s otvorenym plameniom alebo pri
vysokych teplotach, nemozno pracovat v blizkosti palivovych
buniek.

@ Palivové bunky sa nesmu vystavovat vo vyklade.

NABIJANIE BATERIE

Pred pouzitim naradia nabite batériu podla nasledovného
postupu:

1. Vlozte batériu do nabijacky:

Vlozte batériu do zadnej Casti zésobnika a skontroluijte, Ci
ste poly otocili spravne. Nevkladajte ju nasilu - skontrolujte
jej otocenie (obr. 2).

UPOZORNENIE

Nabijacka 9B12073R-E je ur¢ena na nabijanie batérii v tomto
naradi a nemala by sa pouzivat na nabijanie inych typov. Je
mozné, Ze do nej zapadnu aj iné batérie nez su tie, ktoré sme
Specifikovali, a niektoré z nich mézu rozsvietit kontrolné
svetlo nabijania.

Moze to vsak sposobit trvalé poskodenie nabijacky i batérie.

2. Zapojte napéjaci kabel do elektrickej siete. Zapojenim
napajacieho kabla sa zapne nabijacka (nasledne sa rozsvieti
kontrolné svetlo, ktoré indikuje nabijanie).

UPOZORNENIE

Ak sa kontrolné svetlo nabijania nerozsvieti, vytiahnite
napajaci kabel zo siete a skontrolujte, ¢i ste batériu vlozili
do nabijacky spravnou stranou.

PIné nabitie batérie trva pri teplote okolo 20°C priblizne 60
minut. Kontrolné svetlo nabijania sa vypne na znak toho, ze
batéria je nabita.

Cas nabijania batérie sa predizi, ak klesne teplota alebo ak
je napatie zdroja energie prilis nizke.

Ak sa kontrolné svetlo nabijania nevypne ani po 120
minutach, prqruéte napijanie a obrafte sa na
AUTORIZOVANE SERVISNE STREDISKO BOSTITCH.

UPOZORNENIE

Ak sa batéria zohriala v dosledku vystavenia priamemu
sinecnému svetlu atd. hned po préci, kontrolné svetlo
nabijania sa nemusi rozsvietit. V takom pripade treba
najskor ochladit batériu a nasledne zacat s nabijanim znovu.

Dobijanie: V tabulke 1 je uvedeny ¢as potrebny na dobitie
v zavislosti od typu batérie.

Tabulka 1: Cas potrebny na nabitie (priblizne, v mindtach)
pri 20°C

Batéria Kapacita batérie (Ah)
napiitie (V) 1.4 Ah
72V 9B12072R-EU | ‘60 mins.

POZNAMKA: Doba nabijania moze kolisat v zavislosti od
teploty okolia.
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3. Odpojte napajaci kabel nabijacky.
4. Pevne uchopte nabijacku a vytiahnite batériu.

POZNAMKA Po dobiti z nabijacky vyberte batériu a odlozte
nabijacku ju. Nenechavajte batérie v nabijacke.

USPORNY REZIM

Ak ste naradie poslednt hodinu nepouzili, no stale je v iom
batéria, zapne sa Usporny rezim na minimalizovanie
zbytoénej energie. Usporny rezim sa zapne aj vtedy, ak je
batéria takmer vybita alebo ak sa naradie pokazilo, preto si
po opatovnom zapnuti naradia v§imajte kontrolku, ktora
oznacuje stupen nabitia batérie. Vykonate to vybranim a
opétovnym vloZenim batérie).

2. Do néradia vlozte palivova bunku.

i. Potiahnutim za zapadku a otvorenim krytu bunky (obr. 6).
ii. Vlozte palivovu bunku do néradia (obr. 7).

iii. Vlozte tfn palivovej bunky do otvoru na adaptéri (obr. 8).
iv. Zatvorte kryt bunky.

3. Vlozte klince (pozri cast 5 nizsie).

PRIPRAVA NARADIA NA POUZITIE

Pred zacatim prace s naradim sa ubezpecte, ze ste si
preditali a pochopili vSetky upozornenia uvedené v tomto
navode.

@ Pri pridavani paliva alebo batérii do naradia by mala
byt nastrelovacia ¢ast mierit pre¢ od osoby, ktora
naradie obsluhuje, ako aj od ostatnych osob na
pracovisku. Prilozte nastrelovaciu oblast naradia na
testovaci kus materialu s dostatocnou hribkou, ktora
bez problémov pohlti rozmery nastrelovaného
spojovacieho materialu. S rukami mimo spust a
nastrefovaci mechanizmus a s koncatinami a telom
mimo nastrelovaci priestor mozete pripojit palivovi
bunku a batériu.

@ Pocas pripajania palivovej bunky a batérie nestlacajte
spust ani bezpecnostnu zapadku. Mohli by sa zapnut a
sposobit zranenie.

BEZPECNOSTNE POKYNY

PRI PLNENI NARADIA

Pri plneni naradia:

1. Nikdy nekladte ruku ani int Cast tela do nastrelovacieho
priestoru naradia.

2. Nikdy naradim nemierte na seba ani na nikoho iného.

3. Nestlacajte spust ani bezpecnostnu zapadku - moze dojst
k ndhodnému zapnutiu a moznému drazu.

Poznamka: Preéitajte si technické Specifikacie na zaciatku
tohto navodu, kde najdete Specifické pokyny na plnenie a
rozmery odpordc¢aného spojovacieho materialu.
BEZPECNOSTNE POKYNY

PRI PRACI S NARADIM

S néradim vzdy narabajte opatrne:

@ nikdy sa s nim nehrajte;

@ nikdy nestlacajte spust, kym Ustie nie je namierené na
pracovnu plochu;

@ dbajte nato, aby boli pocas prace s naradim iné osoby
v bezpecnej vzdialenosti, nakolko modze dojst k
ndhodnému zapnutiu @ moznému spdsobeniu Urazu;

@ osoba, ktord obsluhuje naradie s bezpecnostnou
zapadkou, ho nesmie drzat za spust okrem momentu
samotného klincovania, nakolko ak sa nastrelovanie
dostane do kontaktu s niekym alebo nie¢im, ¢o naradie
spusti, moze dojst k vaznemu Urazu;

@ nepriblizujte sa rukami ani telom do nastrefovacej
oblasti naradia. Naradie s bezpe¢nostnou zapadkou
moze v dosledku odrazenia nastrelovaného klinca
narazit a nechceny druhy klinec sa' méze nastrelit
kdekolvek a sposobit zranenie;

@® casto  kontrolujte  fungovanie  mechanizmu
bezpecnostnej zapadky. Ak kontaktné rameno
nefunguje spravne, naradie nepouzivajte, pretoze
moze dojst k nahodnému nastreleniu  klinca.
Nezasahujte do spravneho fungovania mechanizmu
bezpecnostnej zapadky;

@ nenastrelujte spojovaci material na iny spojovaci
material, nakolko ho to moze ohnut a nasledne
sposobit Uraz;

@ nenastrelujte klince blizko k okraju pracovnej plochy;
drevo sa moze rozstiepit a klinec ohnut, ¢o moze
sposobit zranenie.

BEZPECNOSTNE POKYNY
PRI UDRZBE NARADIA
Pri praci s plynovym naradim si déavajte pozor na

upozornenia v tomto navode aj na samotnom naradi a pri
hodnoteni problémov postupujte obzvlast obozretne.

Na predidenie nahodného spustenia a mozného zranenia
vzdy odpojte batériu a palivovd bunku:

1. Pred nastavovanim.
2. Pri servise.

3. Pri vyberani zaseknutych klincov.
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4, Ak naradie nepouzivate.

5. Pri presune na iné pracovné miesto, nakolko moze dojst
k'ndhodnému spusteniu a moznému zraneniu.

Skontrolujte, ¢i naradie spravne funguje tym, Ze Ustie
prilozite ku kusku odpadového dreva a raz éi dvakrat stlaite
Spust.

PRACA S NARADIM

PRIPRAVA PRED PRACOU

Naradie, palivovu bunku a batériu neskladujte v chladnom
prostredi. AZ do zacatia prace ich odloZte na teplé miesto.

@ Ak su néradie, palivova bunka a batéria studené,
preneste ich na teplé miesto a pred pouzitim ich
nechajte zahriat.

@ Dbajte na teplotny limit 50 °C.

Nevystavujte ich otvorenému ohnu ani iskram.

@ Naradie nemusi riadne nastrelovat za nasledovnych
podmienok: pri nizkej teplote strati palivova bunka
pozadovanu pohonnu silu; vysoka teplota moze mat
vplyv na vykon néradia.

® Naradie nepouzivajte v dazdi ani v prostredi s
nadmernou vlhkostou.

® Neodporuca sa pouzivat naradie v nadmorskej vyske
vy$e 1500 m n. m. ani pri teplotach pod 0°C.

1. PALIVOVA BUNKA

K palivovej bunke pripojte meraci ventil:

1. Oddelte meraci ventil a zatku od plynového naboja (obr.
3a).

2. Predna stranu meracieho ventilu stlacte dopredu (strana
s tfiom) a nasledne nadol (obr. 3b).

3. Stlacte zadnu stranu’ meracieho ventilu, kym tesne
nezapadne (obr. 3¢).

Kontrola, ¢i je meraci ventil spravne nasadeny:

Pritlacte tfi meracieho ventilu na palivovej bunke dva alebo
trikrat na pevny predmetu a pustite ho. Ak sa nerozprasi
plyn, palivova bunka je prazdna a treba ju vymenit.

DBAJTE NA BEZPECNOSTNE NARIADENIA

POZOR: Ak po tom, ako ste plynovy naboj pripojili k
meraciemu ventilu, z meracieho ventilu presakuje plyn,
vymente ventil za novy.

Nepokusaijte sa ventil znovu pouzit -- vymerite ho s kazdou
pouzitou bunkou.

2. BATERIA

Pred pouiit'im treba dobit batériu - pozri predchadzajucu
cast ,,NABIJANIE BATERIE"

3. BEZPECNOSTNA KONTROLA

® Neopravnené osoby (vratane deti) sa k zariadeniu
nesmu priblizovat.

@ Noste ochranné prostriedky na oci.

@ Skontrolujte pridrziavacie skrutky, ktoré drzia vrchny
kryt, napr. ¢i su pevne dotiahnuté. Skontrolujte, ¢i
naradie nie je poskodené alebo nehrdzavie.

@ Skontrolujte, ¢i kontaktné rameno spravne funguije, a
to bez klincov, palivovej bunky a batérie. Takisto
prezrite, ¢i na pohyblivych Castiach kontaktného
ramena nie je $pina.

@ Ubezpeéte sa, ze ste si pred pracou precitali a
porozumeli vsetkym relevantnym bezpecnostnym
pokynom v tomto navode.

4. PRACA S NARADIM: PRED POUZITIM

1. Do rukovate naradia vlozte batériu (obr. 4)

Poznamka: Pocas vkladania nestlacajte kontaktné rameno ani
spust.

- Skontroluite, ¢i kontrolné svetlo batérie svieti na ZELENQ (obr. 5).

- Ak svetlo svieti na CERVENO, batéria nie je dostatoéne
nabita a treba ju dobit.

KONTROLNE SVETLO BATERIE

@ Blika na ZELENO: M4 dostatok energie (svetlo sa pocas
prace ustali).

@ Blika na CERVENO: Nedostatok energie.

@ OFF (Nesvieti vobec): Batéria je vybita. Treba ju dobit.
2. Do néradia vlozte palivova bunku.

i. Potiahnutim za zapadku a otvorenim krytu bunky (obr. 6).

ii. Do naradia vlozte palivovl bunku (obr. 7) a skontrolujte,
Ci sa jgj trn spravne zarovnal s otvorom na adaptéri (obr. 8).

iii. Zavrite kryt (obr. 9).
5. NABIJANIE NARADIA
POZOR: Pri vkladani klincov do naradia:

® Nestlacajte spust.
@ Nestlacajte kontaktné rameno.

@ Nepriblizujte sa tvarou, rukami, nohami ani inymi ¢astami
tela k Ustiu naradia, ¢im predidete moznému urazu pocas
nabijania.To isté plati aj pre osoby vo vasom okoli.
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1, Vlozte pas klincov do zadnej ¢asti zasobnika (obr. 9).
2. Posunte pas klincov dopredu v zasobniku (obr. 11).

3. Potlacte podavac klincov (B) dozadu, ¢im jeho kolik
zasuniete za pas klincov (obr. 11).

POZNAMKA Poutite pas klincov, na ktorom je viac ako 10
kusov.

Vlyberanie klincov:
1. Posurite kolik podavaca dozadu (obr. 12).

2. Jemne vratte kolik spét, pricom zfahka tlacte na podavac
(B).

3. Vytiahnite klince zo zadnej Casti zasobnika (obr. 13).

POZOR: Kvoli predideniu nahodného zapnutia sa nikdy
nedotykajte spuste ani nekladte koniec kontaktného ramena
na pracovnu plochu na dlazke. Takisto nikdy nemierte Ustim
klincovacky na ziadnu osobu.

VYBER KLINCOV: GCN40T-E

Na zaistenie spravneho pripevnenia pri klincovani dreva
alebo tenkého plechu k beténu pouZite nizSie uvedent
dizku spojovacieho materialu:

Drevo k beténu: vyberte si klince na 15 - 20 mm hibku
vniknutia do betonu.

Hribka dreva | Vhodné dizka | Hibka vniknutia
klincov do beténu
10 mm 30 mm pribl. 20 mm
15 mm 35 mm pribl. 20 mm
20 mm 40 mm pribl. 20 mm

Tenky plqch k betdnu: vyberte si klince na bezpecnu 12 -
20 mm hlbku vniknutia do betonu.

6. POUZIVANIE KLINCOVACKY
VYSTRAHA

@ Pri nastrelovani klinca zovrite kontaktné rameno, inak
sa piest nemusi spravne vratit do povodnej polohy.

@® Pri dlhom pouzivani naradia moze okolo
nastrefovacieho otvoru alebo Ustia vytiect olej a
pokvapkat pracovnu plochu.

@ Olej, ktory vytecie z naradia, utrite - zaistite tym Cistotu
klincovaného materiélu.

POMERY CYKLOV

Naradia boli navrhnuté na pracu v nasledovnych pomeroch
pracovnych cykloch:

Striedava prevadzka -- 2 az 3 klince za sekundu
Nepretrzita prevadzka -- 1 000 klincov za hodinu

Presiahnutie tohto pomeru moze prehriat naradie, ¢o ma za
nasledok pokles vykonu alebo poskodenie jednotlivych
Casti. Pouzivanie klincovacky v ramci odporuéaného
pracovného cyklu vam umozni zatict niekolko tisic klincov v
ramci bezného pracovného dna.

BEZPECNOSTNA ZAPADKA

Néaradie sa dodava so sekvenénou bezpecnostnou
zapadkou a je oznacené obratenym rovnoramennym
trojuholnikom (V). Ak na naradi s takymto oznac¢enim
chyba alebo je poskodena bezpeénostna zapadka,
nepouzivajte ho.

Pri sekvenénom nastrelovani musi osoba, ktora s naradim
pracuje, drzat klincovacku oproti pracovnej ploche so
stlacenou bezpecnostnou zapadkou predtym, nez stlaci spust.
Ak chcete nastrelit dalSie klince, pred dal$im nastrelenim
musite pustit spust a zdvihndt naradie z pracovnej plochy.

Ulahéujte to presné umiestnenie spojovacieho materialu
napriklad pri rdmovani, Sikmom pribijani a debneni.
Sekvenéné nastrefovanie umoziuje presné umiestnenie
klinca bez toho, aby sa pri odraze nastrelil dal$i. Naradie so
sekvenénym nastrelovanim ma bezpe¢nostnu vyhodu,

pretoze ak sa prilozi na pracovnu plochu alebo podobne a
obsluhujica osoba drzi spust, neddjde k nahodnému
nastreleniu klinca.

ZABLOKOVANIE KLINCOV (GF33PT / GF28WW)

Néradia disponuji mechanizmom, ktory brani zbytoénému
nastrefovaniu.

Ak v zasobniku nie st klince alebo ich pocet klesne pod 10
kusov, kontaktné rameno sa nezapne a naradie nepracuje.

KONTROLA PRACE S NARADIM
FUNGOVANIE SEKVENCNEHO NASTRELOVANIA

A) Bez dotyku spuste pritlacte kontaktné rameno na
pracovnu plochu.

NARADIE SA NESMIE ZAPNUT.

B) Podrzte naradie mimo pracovnu polohu a bez toho, aby
ste namierili na seba, stlacte spust.

NARADIE SA NESMIE ZAPNUT.

C) S naradim mimo pracovnu plochu stlacte spust. Pritlacte
bezpecnostné nastrefovanie na pracovnu plochu.

NARADIE SA NESMIE ZAPNUT.

D) Bez dotyku spuste pritlacte bezpecnostné nastrelovanie
na pracovnu plochu a nasledne stlacte spust.
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NARADIE SA MUSi ZAPNUT.
POUZITIE NARADIA

Po skontrolovani, ¢i naradie spravne funguje, pritlacte ustie
na pracovnu plochu a stlacte spust. Skontroluijte, ¢i sa klinec
nastrelil tak, ako mal (obr. 14).

NASTAVENIE HLBKY KLINCOVANIA

Na zaistenie rovnakej hibky zabitia kazdého klinca sa
ubezpecte, ze naradie vzdy drzite pevne oproti pracovnej
ploche. Ak sa klinec zabije prilis hlboko alebo nizko, nastavte
klincovanie nasledovne:

1. Z néradia vyberte palivova bunku a batériu (obr. 15).

2. Ak su klince zarazené prilis hlboko, posunte kontaktné
rameno dopredu (obr. 16). Ak st zarazené prilis plytko,
posurnite kontaktné rameno dozadu (obr. 17).

3. Po dosiahnuti vhodnej polohy pocas testovania prestarite
posuvat kontaktné rameno.

4. Do néaradia vlozte palivovd bunku a batériu.
VZDY POUZIVAJTE POMOCKY NA OCHRANU OCI.
Vlykonaijte test klincovania.

5. Z naradia vyberte palivovd bunku a batériu.

6. Pokracujte v nastavovani, kym nedosiahnete spravnu
hibku, po kazdom nastaveni ju vyskusajte.

7. POMOCNY HACIK (GF28WW / GF33PT)

Pomocny hacik mozno pripevnit k pravej aj lavej strane
naradia.

UPOZORNENIE! Pred nastavovanim alebo pripevnenim ¢&i
odmontovanim niektorej ¢asti z naradia vzdy vyberte plyn a
batériu.

1. Pri nastavovani alebo odnimani hécika najskor z
klincovacky vzdy vyberte palivovu bunku a batériu (obr. 19).

2. Pevne uchopte naradie a pomocou skrutkovaca uvolnite
skrutku (obr. 21).

3. Vyberte hacik a podlozku hacika (obr. 22).

4. Pripevnite hacik na druhU stranu a bezpecne dotiahnite
skrutku (obr. 23).

8. POUZIVANIE HROTU NO-MAR (GNC40T)

Ak potrebujete ochranit pracovnu plochu pred Skrabancami
z kontaktného ramena, k ndradiu mozno pripevnit hrot No-
Mar.

1. Najskor z naradia vyberte palivovi bunku a batériu.

2. Nasadte hrot No-Mar podla obr. 18 v zavislosti od modelu
naradia.

3. Hrot je oznaceny tak, aby oznacoval vychodzi bod klinca,
¢im ulahéuje zarovnanie.

Hrot ‘snimete vytiahnutim: v ‘opacnom poradi ako pri
nasadzovani (obr. 19).

UDRZBA A ODSTRANOVANIE PROBLEMOV

Pred zacatim Udrzby alebo opravy vyberte z klincovacky
palivovu bunku a batériu, a celkom vyprazdnite zasobnik.
Precitajte si-a oboznamte sa s upozorneniami v tomto
navode, v technickych Udajoch o naradi a pri hodnoteni
problémov budte obzvlast opatrni.

Odportucame nahradné diely Bostitch. Nepouzivajte
upravené diely alebo diely, ktoré neposkytuji rovnaky
vykon ako povodné.

POZOR: Pred odstrafiovanim zaseknutych klincov,
prezeranim, idrzbou a Cistenim musite vybrat batériu a
palivovu bunku.

VYBERANIE ZASEKNUTYCH KLINCOV

Ak sa klince zasekli v nastrelovacej hlavici, vyberte ich a
nastavte klincovanie nasledovne: GF28WW / GF33PT

1. Vyberte palivovl bunku a batériu z néradia.

2. Pripnite hnaci ¢ap k zadnej Casti zasobnika a vyberte
klince.

3..GF28WW / GFD33PT: Kficom odskrutkujte skrutky (obr.
20).

3. GNC 40T: Uvolnite zapadku zésobnika (obr. 21).

4. Odtiahnite zasobnik od nastrelovacej hlavice a vyberte
zaseknuty klinec (obr. 22 a 23).

5. Do klincovacky vlozte palivovu bunku a batériu.

OBHLIADKA ZASOBNIKA

1. Najskor z naradia vyberte palivovd bunku a batériu.

2. Vycistite zasobnik. Vyberte kusky papiera alebo dreva,
ktoré sa v iom mohli nahromadit. Namazte ho lubrikantom
na plynové klincovacky Bostitch (obr. 24).

KONTROLA UPEVNOVACICH SKRUTIEK

V pravidelnych intervaloch kontrolujte, ¢i sa na niektorej
¢asti neuvolnili upeviovacie skrutky a v pripade potreby ich
dotiahnite. Praca s naradim, ktory ma uvolnené skrutky,
moze byt nebezpecna.

KONTROLA KONTAKTNEHO RAMENA

Skontrolujte, ¢i sa kontaktné rameno hladko pohybuje.
Viyéistite jeho posuvnu cast a obcas pouzite pribaleny
lubrikacny olej. Umozni hladku prevadzku a zaroven
pomoze predist tvorbe hrdze.
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PRIPRAVA NA USKLADNENIE

® Ak naradie dlhsiu dobu nepouzivate, naneste na
kovové  Casti- tenkdi vrstvu ‘maziva, éim predidete
korozii.

@ Klincovacku neskladujte v chlade. Ak ju nepouzivate,
mali by ste ju odlozit na teplé a suché miesto.
@® Nenechavajte v dosahu deti.

@ Precitajte si vSetky pokyny v predchadzajucej casti
navodu ,Uskladnenie”

ZOZNAM NAHRADNYCH DIELOV

POZOR: Opravy, Upravy a prehliadku naradia s pohonom
od spolo¢nosti Bostitch mdze vykonavat len autorizované
servisné stredisko Bostitch.

Zoznam dielov pribaleny k naradiu vam pomoéze pri
predlozeni naradia v autorizovanom servisnom stredisku
Bostitch v ramci ziadosti o opravu alebo ind tdrzbu.

Pri oprave a Udrzbe naradia s pohonom treba dbat na
bezpecnostné nariadenia a normy stanovené v kazdej
krajine.

UPRAVY

Naradie = Stanley Bostitch ' 'neustale vylepsujeme a
upravujeme tak, aby sme don zakomponovali najnovsie
technologické pokroky. V zavislosti od toho sa niektoré ¢asti
mozu zmenit bez predchadzajuceho upozornenia.

APLIKOVATELNE MAZIVA

Pouzite mazivo na plynové klincovacky BOSTITCH.

Nepouzivajte Cistiace oleje ani prisady: takéto maziva
poskodia tesniace kruzky a iné gumené casti, a ich
néasledkom nebude naradie poriadne fungovat.

UDAJE 0 HLUKU A VIBRACIACH

INFORMACIE O VIBRACIACH
(pozri technické udaje o naradi)

Charakteristicka hodnota vibracii naradia bola stanovena v
sulade s ISO/WD 8662-11 ,Meranie vibracii v rucnom naradi
s pohonom - Cast 11 Naradie na zatikanie spojovacieho
materialu®

Tato hodnota zavisi od charakteristiky naradia a
nepredstavuje vplyv na spojenie ruky a ramena pocas
pouzivania naradia. Vplyv na ruku a rameno pocas
pouzivania naradia zavisi napriklad od sily zovretia,
kontaktnej sily, pracovného smeru, nastavenia privodu
stlaGeného vzduchu, pracovnej plochy, jej podlozky atd'.

INTERVALY MEDZI UDRZBOU

Udrzbové intervaly pre jednotlivé naradia sa mozu lisit v
zavislosti od prostredia, v ktorom sa s nimi pracuje, na om
sa pracuje a od mnozstva nastrelenych klincov. Napriklad
ak sa pouzivaju v S$pinavom a prasnom prostredi na
nastrelovanie velkého mnozstva klincov, udrzba bude
potrebna Castejsie ako v ¢istom prostredi s nizkym poctom
nastreleni.

Nasledovna tabulka sluzi ako sprievodca, ktory vdm ma
pomdct stanovit intervaly Gdrzby pre jednotlivé naradie. Ak
si v§imnete nadmerné hromadenie $piny v naradi medzi
jednotlivym  Cistenim, intervaly skratte. Ak si naradie
nevyzaduje Cistenie v ramci stanovenych obdobi, mozZete
Gdrzbové intervaly predizit. Ak mate otézky tykajice sa
vysSie uvedenych pokynov, obratte sa na predajcu so
Zziadostou 0 pomoc a radu.

Udrzbové intervaly
GF33PT-E / GF28WW-E / GCN40T-E

EMISIE HLUKU (Pozri technické udaje o naradi)

Charakteristické hodnoty hluku naradia boli uréené v stlade
[ E!\l 12549 -, Akustika -Testovaci kod hluku pre naradie na
zatlkanie spojovacieho materialu - technologicka metoda®

Tieto hodnoty su charakteristické hodnoty, ktoré sa vztahuju
na naradie, a nepredstavuju vyvoj hluku pocas pouzivania.
Viyvoj hluku pri pouzivani zavisi napriklad od pracovného
prostredia, pracovnej plochy, jej opory a poctu klincovani,
atd.

V zavislosti od stavu pracovnej plochy a jej tvaru bude
mozno' treba vykonat opatrenia na zmiernenie hluku,
napriklad umiestnit spracovavané kusy na hluk pohlcujicu
podlozku, predist vibraciam spracovavaného kusu upnutim
alebo zakrytim, nastavenim minimalneho tlaku vzduchu
potrebného na pracu atd.

Pocet dni medzi udrzbou
Velmi pinavé a prainé | 3-4 3-4 34 3-4 3-4

2 § Prasné 1044 | 1014 | 1014 34 34
38
8k
s g Mierne 30-45 30-45 30-45 10-14 10-14
Q- s

Cisté 45-60 45-60 45-60 30-45 30-45

1 2 4 6 8+
Tyzdenna spotreba klincov [x 1 000
CISTENIE FILTRA

Prislusné pokyny st uvedené na oddelenom liste , Cistenie
filtra / Navod na Cistenie a mazanie naradia”, kde ich fahko
najdete”

Pri narabani s naradim nestratte Ziadnu z jeho rozobratych
Casti a pouzivajte len originalne diely Stanley Bostitch, ¢im
zabezpedite spravne fungovanie a bezpeénost naradia.

1. Pred Cistenim skontroluijte, ¢i naradie celkom vychladlo, a
vyberte z neho vsetky klince, palivovi bunku a batériu (obr.
25).
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2. Pomocou 4 mm Sesthranného kluca vyberte a pridrite
Sesthranné inbusové skrutky (obr. 26) (M5 x 14).

3.Vrchny kryt vyklopte dozadu (obr. 27).
4.\lyberte filter spod vrchného krytu (obr. 28).

5. Odstrante prach a $pinu z filtra pomocou ¢istica Bostitch.
Skontrolujte, ¢i je filter suchy a bez necist6t [SB-TC1]. Filter
vlozte na miesto a zavrite jeho kryt (obr. 29).

6. Nasadte drot zapafovacej sviecky a drot privodu motora
(obr. 30).

A) Skontroluijte, ¢i su droty vnUtri komory.
B) Skontroluite, Ci sa privodové droty nezasekli v kryte.
C) Skontrolujte polohu privodového drétu.

7. Skontrolujte, ¢i filter nie je poskodeny. Ak ano, vymerite ho
za novy (Cast €. 192103) a ubezpecte sa, Ci sa niektory z
privodov nezasekol (obr. 31).

8. Zavrite vrchny kryt a skontroluijte, ¢i sa niektory z privodov
nezasekol (obr. 32)

9. Priskrutkuijte inbusové skrutky na miesto (obr. 33).

10. Vzdy uskutocnite 5 - 10 testovacich cyklov na odpadovom
materiali predtym, nez ho pouzijete na hotovom povrchu,

nakofko z neho mozu odletovat zvysky Cistica [SB-TC1] (obr.
34).

CISTENIE A LUBRIKACIA

Pred pracou alebo Cistenim naradia sa ubezpecte, Ze ste si
precitali a rozumiete vSetkym bezpecnostnym upozorneniam a
postupu Cistenia. Ak tak neurobite, moze to viest k vaznym
Urazom.

UPOZORNENIE: Pred pracou s naradim skontroluite, ¢i sti 4-
hranné inbusové skrutky bezpecne priskrutkované k hlavici
motora. Uvolnené alebo chybajlice skrutky mozu mat za
nasledok Unik horiaceho plynu a nasledné poranenie
pouzivatela a poskodenie naradia alebo majetku.

1. Pred cistenim skontrolujte, i naradie celkom vychladlo, a
vyberte z neho vsetky klince, palivovi bunku a batériu (obr. 35).

2. Pomocou 4 mm sesthranného kltca vyberte a pridrzte
Sesthranné inbusové skrutky (obr. 36) (M5 x 14).

3.Vrchny kryt vyklopte dozadu (obr. 37).
4.\lyberte stpravu filtra na hlavici motora (obr. 38).

5. Odpojte pripojku zapalovacej sviecky od sviecky (obr. 39) a
opatrne odpojte privod motora (obr. 40).

6. Pomocou 4 mm inbusového klGca vyberte a pridrzte 4
Sesthranné inbusové skrutky hlavice motora (obr. 41) (M54 x
20, 4ks).

7. Jemne vyberte hlavicu motora zo spalovacej komory (obr. 42).

8. Ubezpecte sa, Ze neposkodzujete Cepele ventilatora a opatrne
vyberte podlozku ventilatora (obr. 43 a 44).

9./ Suchou handrou vycistite a vyberte vSetky nanosy na
podlozke. Skontrolujte, ¢i podlozka nie je poskodena a ak treba,
vymerite ju (Cast ¢. 192114) (obr. 45).

10. Vycistite hlavicu motora pomocou brzdového Cistica, pricom
davaijte obzvlast pozor na sviecku (obr. 46).

11. Na odstranenie $piny moze posluzit kefka. Postup budete
mozno musiet zopakovat 2 az 3-krat, kym bude vsetko Cisté (obr.
47).

12. Nasadte podlozku spét na hlavicu motora (obr. 48).

13. Namaizte podlo%ku pomocou lubrikantu na plynové
klincovacky Bostitch [Cast ¢. SB-20CL] (obr. 49).

14. Do priestoru na motor nastriekajte Cisti¢ bfzd na uvolnenie
usadenin (obr. 50).

15.Tupym predmetom (napr. rukovat skrutkovaca) zatlacte piest
(obr. 51).

16. Naradie otocte hore nohami, nastriekajte brzdovy cisti¢ do
spalovacej komory a na hlavicu a skontrolujte, ¢i z naradia
vypadli vsetky usadeniny.Tento postup mozno budete musiet 2
az 3-krat zopakovat a pomocou kefky uvolnit niektoré odolné
usadeniny (obr. 52).

17. Pomocou skrutkovaca alebo podobného naradia zatlacte
zarazaciu cepel spét do naradia (obr. 53).

18. Zatiahnite podavac klincov dozadu, ¢im vypnete uzamykanie
naradia, a pritlaéte kontaktné rameno na pevny povrch.
Pomocou lubrikantu Bostitch [Cast ¢. SB-20CL] naolejujte drazku
okolo spalovacej komory, v ktorej je vlozena podlozka (obr. 54).

19. Skontrolujte, ¢i je podlozka rovnomerne zatlaena v hlavici
motora, opatrne vratte hlavicu na miesto v hornej ¢asti naradia,
priCom si davajte pozor, aby ste neposkodili Cepel’ ventilatora
(obr, 55).

20. Stlacenim tela nasadte hlavicu motora na miesto a
skontroluijte, i sa podlozka nezasekla. Nasadte Styri inbusové
skrutky (obr. 56).

21. Pomocou 4 mm inbusového kltiéa priskrutkujte 4 inbusové
skrutky spat na pévodné miesto (jednu zo 4 inbusovych skrutiek
prevlecte cez zapajaci panel). Dotiahnite skrutky, pricom pridrzte
drét pri paneli (obr. 57 a 58).

22. Skontrolujte, ¢i je podlozka na svojom mieste tym, ze
potiahnete dozadu podavac klincov a stlacite kontaktné rameno
(obr. 59).

23. Pripojte drot zapalovacej sviecky a pripajaci drot motora
(obr. 60 a 61).

24. Nastavte drot zapalovacej sviecky a pripajaci drot motora
(obr. 62).
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A) Skontrolujte, i su pripajacie droty vnutri komory.
B) Skontrolujte, ¢i sa pripajacie droty nezasekli v kryte.
C) Skontrolujte polohu pripajacieho drotu.

25. Vratte systém filtra na svoje miesto a skontroluijte, Ci sa

27, Priskrutkujte na miesto inbusovu skrutku (obr. 65).

28. Skontroluite, ¢i Spicky vSetkych 4 skrutiek vycnievaju z krytu
(obr. 66).

29. Vzdy uskutocnite 5 - 10 testovacich cyklov na odpadovom
materiali predtym, nez ho pouzijete na hotovom povrchu,

niektory z privodov nezasekol (obr. 63).

26. Zavrite vrchny kryt a skontrolujte, ¢i sa niektory z privodov

nezasekol (obr. 64).

Tabul'ka udrzby

nakolko z neho mo6zu odletovat zvysky Cistica (obr. 67).

VYKONAT PRECO AKO
Vycistit zasobnik a podavaci mechanizmus. Predidenie zaseknutiu. Cistit kazdy defi.
Udrzat spravne fungovanie kontaktného Dbat na bezpecnost obsluhujlcej osoby a Cistit kazdy de.
ramena efektivne fungovanie klincovacky.
Odstrariovanie problémov obsluhujiicou osobou
PROBLEM KONTROLNA METODA NAPRAVA

Klincovacka funguje, ale klince sa
nenastreluju.

Preskakuje klince.
PreruSované postivanie.

Skontrolujte, i sa niektory z klincov nezasekol.

Vyberte zaseknuty klinec.

Skontrolujte fungovanie podéavaca klincov.

Ak treba, vycistit a namazat.

Oslabené alebo poskodené hnacie pero.

Vymenit hnacie pero.

Skontrolujte, ¢i pouzivate spravne klince.

Pouzivajte len odporucené klince.

Skontrolujte, i sa piest zarazacej cepele vrétil do hornej
polohy.

Z naradia vyberte batériu, palivovii bunku a klince pomocou
tenkého kusu kovu alebo skrutkovaéa s dizkou 100 mm (nie
je zahrnuty v baleni), vsunite ho do kontaktného ramena
(obr. 58) a posurite zarazku do hornej polohy.

Skontrolujte, ¢i pouzivate spravne klince.

Pouzivajte len odporucené klince.

Skontrolujte fungovanie podéavaca klincov.

Vy¢istit a namazat.

Oslabené alebo poskodené hnacie pero.

Vymenit hnacie pero.

Opotrebovany alebo poskodeny podavac klincov?

Vymenit podavac klincov.

Skontrolovat vracanie piestu.

Po cykle asi na 0,5 sek pevne stlacte spust.

Skontrolujte, ¢i sa piest pohybuje lahko.

Prinizka teplota, zahriat palivovii bunku pod 50 °C.

Zaseknuté klince.
Nastreleny klinec je ohnuty.

Skontrolujte, ¢i pouzivate spravne klince.

Pouzivajte len odporucené klince.

Opotrebovana zarazacia cepel?

S vymenou sa obratte na spolocnost Bostitch.

Opotrebovany alebo poskodeny podéavac klincov?

Vymenit podavac klincov.

Fungovanie kontaktného ramena nie je
hladke.

Ohnuté kontaktné rameno?

S vymenou sa obratte na spolocnost Bostitch.

Skontrolujte, i v pohyblivej asti kontaktného ramena
nie je $pina.

S vymenou sa obratte na spolocnost Bostitch.

Ventilator funguje, kontrolné svetlo je
ZELENE, no klincovacka nepracuje
alebo pracuje nestabilne.

Skontrolovat vracanie piestu.

Kontaktné rameno drzte pritlacené cel dobu. Prinizka

Skontrolovat palivov bunku, nedostatocna?

teplota, zahrejte palivovii bunku na teplotu pod 50 °C.
Vymenit za novu.

Skontrolovat dr6t zapalovacej sviecky, opotrebovany?

S vymenou sa obratte na spolocnost Bostitch.

Skontrolujte zapalovaciu sviecku, mastna alebo $pinava?

S vymenou sa obratte na spolocnost Bostitch.

Skontrolujte filter, upchaty?

Vycistit v sulade s tabulkou udrzby.

Po stlaceni paky nefunguje ventilator.

Batérie sa nedaju dobit.

Prazdny zasobnik.

Do zasobnika vlozte viac klincov.

Vsimnite si farbu kontrolného svetla.

Ak je Cervené: nabite batériu.

Ak je zelené: S vymenou sa obratte na spolocnost Bostitch.

Skontroluijte elektricky kabel.
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Kri¢ k tabulke s technickymi udajmi (Pozri str 2)

A Dizka mm K Kapacita zasobnika

B Vyska mm L Teplota pracovného prostredia

C Sirka mm M Nabijac ref

D Hmotnost kg N Vstupny zdroj energie

E Hluk LPA 1s d 0 Doba nabijania v minutach pri 20 °C
F Hiuk LWA 1sd P Nabijacie napatie

G Vibracie m/s2 Q Nabijaci prud

H Nézov klincovacky R Hmotnost kg
I(a) '] Rozmery mm S Batérie (kg)
I(b) Rozmery mm T Druh batérie

J Hlavica/korunka U Palivova bunka - tekuty hydrokarbon : propan/butan
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BIZTONSAGI ES UZEMELTETESI UTASITASOK

EZT A GEPI SZERSZAMOT BELSO
=|=| | UZEMANYAGCELLA MUKODTETI, ES
CSAK AZ E KEZELESI UTASITASBAN

FELSOROLT GYULEKONYGAZ-
ADAGOLOKKAL EGYUTT SZABAD HASZNALNI.

FONTOS, HOGY A SZERSZAM HASZNALATA ELOTT A
KEZELOK ELOLVASSAK A KEZIKONYVET ES A SZERSZAM
MUSZAKI ~ ADATAIT, 'HOGY ~ MEGERTHESSEK  ES
BETARTHASSAK A BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEKET ES
UTASITASOKAT.TARTSA EZT A KEZIKONYVET A SZERSZAM
KOZELEBEN, « HOGY SZUKSEG = ESETEN  BARMIKOR
BELENEZHESSEN.

KERDES ~ ESETEN  FORDULJON A
KEPVISELOJEHEZ VAGY FORGALMAZOJAHOZ.

BOSTITCH

A Bostitch szerszamok Ugy lettek tervezve, hogy az iigyfelek
rendkiviil elégedettek legyenek velik, és hogy a hasonléan
szigoru  szabvanyok szerint tervezett, precizids Bostitch
rogzitbelemekkel valé hasznalatuk esetén maximalis
teljesitményt nydjtsanak. Megfelelé és gondos hasznalatuk
esetén hatékony és megbizhatd szolgélatot fognak nyujtani.
Ahogy az a precizios gépi szerszamoknal lenni szokott, a
megfeleld eredmény érdekében gyartd utasitasait be kell
tartani.

Megjegyzés: A szerszam adott alkalmazasatol flggden
tovébbi biztonsagi ovintézkedésekre is- sziikség lehet. A
szerszammal és annak hasznalataval kapcsolatos kérdés
esetén forduljon a Bostitch képviseldjéhez vagy
forgalmazéjéhoz.

Megjegyzés: A Bostitch nem vallalhat felelosséget a
termék teljesitményéért, ha azt az eredeti Bostitch
szogekkel, ' tiizobetétekkel, ~ akkumulatorokkal,
iizemanyagcellakkal, toltokkel és kiegészitokkel
szemben tamasztott kovetelményeknek nem
megfeleld rogzitoelemekkel, illetve kiegészitokkel
hasznalja.

KORLATOZOTT JOTALLAS

A Bostitch Inc. garantalja az eredeti kiskereskedelmi
vasarlonak, hogy a termék mentes az anyag- és gyartasi
hibaktdl, és vallalja, hogy a hibas termékeket a vasarlas
napjatol szamitott 90 napon beliil, a Bostitch belatasa szerint,
megjavitja vagy kicseréli. E jotallas nem atruhazhato. Ez csak
az anyag- és gyartasi hibakra vonatkozik, a normal kopasbal,
hanyagsagbol, tdlhasznalatbol vagy balesetbdl eredd
allapotokra és hibakra nem.

EJOTALLAS HELYETTESIT MINDEN MAS KIFEJEZETT JOTALLAST.
AZ ERTEKESITHETOSEGRE VAGY EGY ADOTT CELRA VALO
MEGFELELESREVONATKOZO JOTALLASOK ERVENYESSEGE AZE
JOTALLAS ERVENYESSEGENEK LEJARATAIG TART. A BOSTITCH
SEMMILYEN ESETBEN SEM VALLAL FELELOSSEGET AZ ESETI
VAGY KOVETKEZMENYI KAROKERT.

Egyes orszagokban nem engedélyezett a vélelmezett
garanciak idétartamanak korlatozasa, illetve az eseti vagy
kovetkezményi karok kizarasa, ezért eléfordulhat, hogy a fenti
korlatozas Onre nem vonatkozik. E jotallas Onnek killonleges
jogokat biztosit, melyek mellett Ont orszagto| figgéen tovabbi
jogok illethetik meg. A jotallas érvényesitéséhez a terméket a
vésarlast igazolo bizonylattal egyiitt, sajat koltségen el kell
juttatnia a Bostitch egyik helyi szervizkdzpontjaba.

KIEGESZITOK

Ezekhez a szerszamokhoz az alabbi kiegésziték vannak
mellékelve:

1)Tolté x 1
2) Lada X1
3) Hatszog( imbuszkulcs M5-0s csavarhoz x 1
4) Olajozo X1

5) Akkumulator X2

Kiilon kaphato kiegészitok is rendelkezésre allnak:

1) Uzemanyagcellak - Ref.: FC80ML / FC80ML-HP

2) Kenbanyag tlizébetétes Ref.: SB-20CL

sz0ghelovohoz, 250 cm3 -

ALTALANOS BIZTONSAGI UTASITASOK

A szerszammal csak az ebben az lizemeltetési utasitasban

meghatérozott rogzitéelemek, akkumulatorok,
tizemanyagcellak és toltok hasznalhatok. A szerszam és a
meghatéarozott - rogzitéelemek ' biztonsagi okokbdl egy
rendszernek tekintenddk.

A javitasokat kizarolag a Bostitch engedéllyel rendelkezé
gynokei vagy mas szakértok végezhetik, akik betartjak az e
kézikonyvben és a szerszam m(szaki adataiban talalhato,
biztonsagra, hasznalatra és karbantartasra vonatkozd
utasitasokat.

Megjegyzés: Szakértonek az tekintendd, aki szakmai képzés
vagy gyakorlat sordn megfelelé tapasztalatra tett szert a
rogzitdelem-behaijto szerszamok teriiletén ahhoz, hogy képes
legyen felmérni a rogzitdelem-behajtd  szerszamok
biztonsagossagat.

AZ EBBEN A KEZIKONYVBEN SZEREPLO EGYEB
FIGYELMEZTETESEKEN KivUL, AZ UZEMELTETES
BIZTONSAGOSSAGA ERDEKEBEN TARTSA BE AZ
ALABBIAKAT IS:

Ne kezelje az elektromos szerszamokat haztartasi
hulladékként!
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Az elektromos és elektronikus/ baterie
ﬁ berendezések  hulladékairdl  sz016
2002/96/EC & 2006/66/EC unios iranyelv és
ezen irdnyelv nemzeti jogszabalyoknak
megfeleld végrehajtasa szerint az elektromos/ baterie
szerszdmokat az élettartamuk végén szelektiven kell
gy(jteni, és kornyezetvédelmi szempontbol megfeleld
Gjrafeldolgozo 1étesitménybe kell eljuttatni.

Kezelje a Bostitch szerszdmot szerszamként. Nem jaték.
Ne szorakozzon vele!

A Bostitch szerszamot csak rendeltetésszerlien
hasznalja = = pl. " keretezésre, = ''lambériazasra,
padlodeszkazasra, valamint - fa = betonhoz = 'valo
szogelésére (csak a  GNC40T  esetén). A
GF28WW/GF33PT  szerszamokat = csak .~ fa-fa
alkalmazasoknal szabad hasznalni.

Ne 16j6n be szoget masik szogbe.
Ne 16j6n be szoget fém alkatrészbe.

Soha ne hasznalja a szerszamot tgy, hogy a rogzitéelem
a kezel6 vagy a munkaterileten 1évé mas személyek felé
nézhessen.

Ne hasznalja a szerszamot kalapacsként.

A szerszamot mindig a markolatanal fogva vigye. Soha
ne vigye a szerszamot meghuzott ravasszal.

A Stanley Bostitch irdsos beleegyezése nélkil ne
valtoztassa meg, illetve ne mddositsa a szerszam eredeti
kialakitasat és funkcioit.

Mindig vegye figyelembe, hogy a szerszam nem
megfeleld hasznélata az On és masok sériiléséhez
vezethet.

Soha ne bilincselje, illetve ragassza le a ravaszt vagy
biztonsagi kapcsolot annak bekapcsolt allasaban.

Soha ne hagyja felligyelet nélkiil a szerszamot, ha az
lizemanyagcella vagy akkumulator csatlakoztatva van.

Ne hasznalja a szerszamot, ha nincsen rajta olvashato
FIGYELMEZTETO CIMKE.

Ne hasznélja tovabb a szerszamot, ha nem mikédik
megfeleléen. Ha a szerszam tovabbra sem mikdodik
rendesen, értesitse a legkozelebbi Stanley Bostitch
képviseldt.

Hasznélat kozben tartsa Ggy a szerszamot, hogy a
gazellatés ingadozasa miatt a gép visszardgas-
er6sségének megnovekedése, vagy a munkadarab
nehezen szogelheto teriletei ne okozhassak a fej vagy
test sériilését.

Ne 16jon be rogzitdelemet a munkadarab sarkahoz vagy

széléhez  kozel. A rogzitelem  kicsiszhat a
munkadarabbol, ami sérliléshez vezethet.

A szerszam széllitasa esetén vegye ki az lizemanyagcellat
és az akkumulatort.

A hasznélat el6tt ellendrizze, hogy a biztonsagi kapcsold
(ha van) és a ravasz megfelel6en mikodik-e.

Ne szerelje szét és ne blokkolja a szerszam semmilyen
alkatrészét - kiilonGsen a biztonsagi kapcsolot ne.

Soha ne hajtson végre ,slirgésségi javitast” megfeleld
felszerelés nélkiil.

Ne gyengitse a szerszamot lyukasztassal vagy
bevéséssel.

Ezt a gépi szerszamot belsd lizemanyagcella mikodteti.
Ezt a gépi szerszamot csak az e kezelési utasitasban
felsorolt gyulékonygaz-adagolokkal egyiitt szabad
hasznalni.

Ne hagyja, hogy a szerszamot gyermekek vagy a
megfeleld mkodtetéshez szikséges tudassal nem
rendelkezd személyek hasznaljak.

Tartsa a megfeleld alkatrészeket a megfelelé helyen. Ne
tavolitson el semmilyen  burkolatot és semmilyen
csavart. Hagyja 6ket a hely(ikon, mert mindnek megvan
a maga funkcidja. Ezenkivil soha ne eszkdzoljon
véltoztatasokat a szerszamon, €s ha ez mégis
megtortént, ne hasznalja tovabb a szerszamot.

Hasznélat el6tt ellendrizze a szerszamot. A szerszam
hasznélata el6tt mindig ellendrizze, hogy nincsenek-e
torott alkatrészek, hogy minden csavar megfeleléen meg
van-e hizva, és hogy nincsenek-e hianyzd vagy rozsdas
alkatrészek.

A tulzott hasznalat balesetet okozhat. Ne hasznalja a
szerszdmokat és kiegészitoket képességeiken til. A
talhasznalat nemcsak a gépi szerszam sériilését okozza,
de 6nmagaban is veszélyes.

Azonnal hagyja abba a hasznalatot, ha rendellenességet
észlel, vagy a gépi szerszam nem miikodik megfeleléen
- ilyen esetben vizsgaltassa és javittassa meg.

Nagyon vigyazzon a szerszamra, hogy biztositsa a
hosszu élettartamat. Mindig vigyazzon nagyon a gépi
szerszamra, és tartsa tisztan.

A biztonsdg érdekében a rendszeres ellendrzés
elengedhetetlen. Ellendrizze rendszeresen a gépi
szerszamot, hogy a szerszamot mindig biztonsagosan és
hatékonyan lehessen hasznalni.

Ne dolgozzon veszélyes kdrnyezethen. Ne tegye ki a gépi
szerszamot, illetve a tolt6t esdnek, és ne hasznélja Oket
nyirkos vagy nedves kornyezetben. Vildgitsa meg jol a
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munkaterdletet. Soha ne hasznalja a gépi szerszamot és
a toltot gyulékony vagy robbanasveszélyes anyagok
kozelében. Ne hasznédlja a szerszamot és a tolt6t
gyulékony folyadékok vagy gazok jelenlétében.

@ Aszerszamot és a tolt6t nyugalmi helyzetben tarolja. Ha
nem hasznalja, tartsa a szerszamot és a toltdt szaraz,
magas vagy elzart helyen — gyermekek és betegek eldl
elzarva tartando. A szerszdmot és a tolt6t 40 °C-nal
alacsonyabb hdmérsékleten tarolja.

%

Hasznélja a tapkabelt rendeltetésszerden.
Soha ne a kabelnél fogva vigye a toltét,
és soha ne a kabelnél fogva huzza ki a
konnektorbol. Tartsa tavol a kabelt hétol,
olajtol és éles fellletektdl.

@ Ha nem hasznélja a toltét, karbantartja vagy ellendrzi,
huzza ki a tolt6 tapkabelét a konnektorbdl.

@ Aveszélyek elkeriilése érdekében csak a meghatarozott
toltét hasznalja.

@ Aszemélyi sériilések elkertilése érdekében hasznalja az
ebben a kezelési utmutatoban vagy a Stanley Bostitch
kataldgusban javasolt kiegészitGket és tartozékokat.

@ At6lté hasznalata el6tt ellendrizze, hogy nem sériilt-e a
tapkabel és a burkolat. Amennyiben a t6lt6 tapkabele
vagy a burkolat sériilt, a toltot vissza kell kiildeni egy
hivatalos Stanley Bostitch szervizkdzpontba, hogy a
sériilt részeket kicseréljék. A javittatast csak hivatalos
szervizkozpontban végeztesse. A Stanley Bostitch nem
vallal felelésséget a szerszam engedéllyel nem
rendelkezé személyek altali javitasabdl, illetve a szerszam
nem rendeltetésszerd hasznalatabol eredd karokét vagy
sériilésekért.

@ A gépi szerszdm és a toltd tervezett egységének
biztositasa érdekében ne tavolitsa el a felszerelt
burkolatokat és csavarokat.

@ Atoltét mindig az adattablan meghatarozott fesziiltség
halézatban hasznalja.

@ Hasznalat el6tt mindig toltse fel az akkumulatort.

® Soha ne haszndlion a meghatarozottdl eltéré
akkumulatort. Ne csatlakoztasson a gépi szerszamhoz a
meghatarozottol eltérd univerzalis - széraz cellas vagy
Ujratolthetd - akkumulatort, illetve gépkocsi-
akkumulatort.

@ Ne hasznéljon feszliltségemeld transzformatort.

@® Ne toltse az ~akkumulatort motorrdl, - elektromos
generatorrol vagy egyenaramu aramforrasrol.

TOVABBI BIZTONSAGI VEDOESZKOZOK

E szerszam kezel6jének, illetve a munkaterileten tartézkodo

személyeknek a szerszam toltése, miikodtetése, illetve
szervizelése soran a repiild részecskék ellen ELOLROL és
OLDALROL védelmet nytjté SZEMVEDOT kell viselnie. A
szemvédo azért sziikséges, hogy megovja a szemet a replild
rogzitéelemektdl, illetve tormeléktdl, melyek komoly
szemsériilést okozhatnak. A munkaltatonak és/ivagy
hasznaldnak biztositania kell a megfelel6 szemvéda viselését.

Az alkalmazott szemvédelemnek meg
kell felelnie a 89/686/EGK/EGK
@ iranyelv, illetve az EN166 szabvany
eldirasainak. Ezenkivil a kezel6
munkajanak valamennyi szempontjat,

koriilményét, mas tipusti gép(ek) hasznalatat is figyelembe
kell venni a személyi véddeszkozok kivalasztasanal.

Megjegyzés:l Az oldaliranyu védelemmel nem rendelkezé
szemUvegek és arcvédd pajzsok nem nyujtanak elégséges
védelmet.
VIGYAZAT!TOVABBI BIZTONSAGI OVINTEZKEDESEKRE
is szlikség lehet bizonyos
d l kérnyezetekben. Példaul a
m munkateriileten hallaskarosodast okozo
zajszint lehet. A munkaltatonak és a
| hasznalonak biztositania kell a
megfeleld hallasvédd viselését a szerszam kezelGje és a
munkateriileten |évok szamara. Bizonyos kornyezetekben
fejvédd viselése is sziikséges. Szlkség esetén a
munkaltatonak és a hasznalonak biztositania kell a szemvédo
viselését.
BIZTONSAGI OVINTEZKEDESEK -
GAZPATRONOS SZERSZAMOK
[ J Vigyazzon - gyulladas- és
robbanasveszély!

A szerszamot tilos robbanasveszélyes
kornyezetben és gyulékony folyadékok
vagy gazok jelenlétében hasznélni. Ez a
szerszam forrd  kipufogogéazokat és
szikrat hoz létre, melyek meggyuijthatjak
a gyulékony anyagokat. Mivel a
szOgbelovés soran szikrak keletkezhetnek, a szerszamot
veszélyes a  kovetkezG  gyulékony  vagy
robbanasveszélyes anyagok kornyezetében hasznalni:
lakk, festék, benzin, higito, motorbenzin, gaz, ragasztok
és hasonlo tlizveszélyes anyagok. Semmilyen
kortilmények kozott se hasznalja a szerszamot ilyen
tlizveszélyes anyagok kozelében.
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Robbanas- és tiizveszély.

Az lzemanyagcella egy tlzveszélyes
tartalommal rendelkezé aeroszoladagold.
Ez egy olyan nyomas ala helyezett tarolo,
melynél a hajtdanyag az
lizemanyagcellaban fog maradni. Az
utasitasok be nem tartdsa robbanast
vagy tlizet okozhat. Ne tegye ki a gépi
szerszamot, Uzemanyagcellakat és az akkumulatort
kozvetlen napsugarzasnak, illetve 50 °C-ot (120 °F)
meghaladd hdmérsékletnek. Az lizemanyagcella és/vagy
akkumulator kihasadhat, és elengedheti a gyulékony
gézokat. Hasznalat utan a tartalyt ne szdrja ki és ne dobja
tlizbe. Ne dobja tlizbe, ne toltse Ujra, ne nyerje vissza, és
ne hasznositsa Ujra az lizemanyagcellat. Ne fecskendezze
nyilt langba vagy izz6 anyagra.

®

Mindenképpen olvassa el és tartsa be a ,Tovabbi
biztonsagi véddeszkozok” részben fent leirtakat.

Tartsa tavol a gyujtoforrasoktol - ne
dohanyozzon! Gyerekek eldl elzarva
tartando.

Csak szabadtérben vagy jol
szelloztetett helyiségben hasznalja.

Ez a szerszam szénmonoxidot bocsat ki,
mely belélegezve veszélyes lehet az egészségre. A
szerszamot  tilos - zart vagy - rosszul  szell6ztetett
helyiségben hasznalni. Ne Iélegezze be.

A gépi szerszam hasznalata el6tt ellendrizze az
illesztészarat. Az illesztészar és a kamra egyutt
mukodtetik a szerszamot. A gépi szerszam hasznélata
elétt gy6z6djon meg arrol, hogy az illesztészar
megfeleléen miikodik.  Szogek, (izemanyagcella: és
akkumulator '~ behelyezése  nélkiil “ellenérizze a
kovetkezoket: Huzza vissza a tar adagoldjanak
biztositokarjat, hogy kiengedje a szogzarat, és a
késziiléket felfele tartva nyomja le az illesztészarat, majd
gy6zédjon meg arrdl, hogy az biztosan visszatér
kiindulasi helyzetébe. Ha az illesztészar rendellenesen
makodik, annak kivizsgalasaig és megjavitasaig ne
hasznélja a gépi szerszamot. Az illesztdszar mikodése
kiilonésen alacsony hdmérsékleten, nehézkessé valik, és
eléfordulhat, hogy a behajtasi miveletek nem
mukodnek. Ha visszahtzza az adagologombot, az
illesztészarnak ~ konnyedén kell mozognia. Az
illesztdszarat tovabba tilos modositani és eltavolitani.

z 2 z Ez a szerszam forr¢ kipufogdgazokat hoz
— 1" |étre, mely meggyuijthatja a gytlékony
anyagokat. Az illesztészar és a belovofej hasznalat
kézben felmelegszik, 'és hosszabb 'vagy gyorsabb

hasznalat esetén még forrébba valik. Ne érintse meg
puszta kézzel.

Ne tegye a kezét a gazkimenetre.

A haszndlat utdn vegye ki az akkumulatort és az
lizemanyagcellat, valamint a tarban maradt szogeket.

A 'szerszam  karbantartasa, ' elakadt = rogzitéelem
eltavolitasa, a munkaterilet elhagyasa, a szerszdm mas
helyre torténd atvitele el6tt, illetve hasznalat utan vegye
ki a szerszambol az akkumulatort és az lizemanyagcellat.
A véletlendl szogkilovés nagyon veszélyes.

A késziilék tizemi kdrnyezeti hdmérsékletének 0 °C (32
°F) és 40 °C (104 °F) kozott kell lennie, ezért gondoskodjon
arrdl, hogy a szerszamot csak ilyen hémérséklet-
tartomanyban legyen hasznalva. El6fordulhat, hogy a
késztilék 0°C (32 °F) alatt vagy 40 °C (104 °F) f6l6tt nem
mikodik.

Az akkumulatort mindig 0-40
homeérsékleten toltse fel.

°C-os kornyezeti

A 0 °C alatti hémérséklet tulterhelést okozhat, ami
veszélyes. Az akkumulatort nem szabad 40 °C folotti
homérsékleten tolteni. A toltés szdmara a
legmegfelel6bb a 20-25 °C-os hémérséklet-tartomany.

Ne haszndlja a toltét folyamatosan. Ha a toltés
befejez6dott, a kovetkezd toltés el6tt nagyjabol 15 percre
tegye félre a toltct.

Ne hagyja, hogy idegen anyag keriiljon az Ujrat6ltheté
akkumulator foglalataba.

Soha ne szerelje szét se az Ujratolthetd akkumulatort, se
a toltot.

Soha ne zarja rovidre az
Ujratdltheto akkumulatort.

Az akkumulator révidre zardsa nagy
elektromos ' -aramot  ‘gerjeszt, ‘ami - az akkumulator
tulmelegedését eredményezi. Az akkumulator le fog égni
vagy meg fog sérdilni.

Ne dobja tlizbe az akkumulatort. Az akkumulator
leégéskor felrobbanhat.

Ha a toltébe lemertilt akkumulatort tesz be, a toltd meg
fog sériilni.

Ha az akkumulator t6ltés utani gyakorlati hasznalati ideje
tilsdgosan lecsokken, a helyi jogszabalyok szerint
gondoskodjon az Ujrahasznositasarol.

Ne helyezzen targyakat a toltd szell6zényilasai elé. Ha a
toltd szell6zOnyilasai elé fém vagy gyulékony targyakat
helyez, aramitésveszély alakulhat ki, vagy a tolté
megseérllhet.

Ne lélegezze be a tartalmat.

Belélegzés esetén az érintett személyt
szabad levegore kell vinni, és kényelmes
pozicioba kell helyezni.
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@ A gazok expanzidja leh(iti a hdmérsékletet. A cseppfolyds
gazok borre vagy szembe kerlilve sériilést okozhatnak.
Borre kerlilés esetén mossa le alaposan az érintett
feliiletet szappanos meleg vizzel, majd ha a bérfeliilet
megszaradt, krémezze be testapoldval. Szembe keriilés
esetén folyd csapvizzel oblitse ki a szemét. Sziikség
esetén forduljon orvoshoz.

@® Az zemanyagcellakat tarolja jol  szell6ztetett
helyiségben. Ne  tarolia 50 °C (120 °F) feletti
homérsékleten (példaul kozvetlen napsiitésnek kitett
helyen vagy jarmiiben). Ne tegye ki nyilt langnak és
szikranak. Ne szarja ki, és ne nyissa ki az
lizemanyagcellat. Ne toltse Ujra, ne nyerje vissza, és ne
hasznositsa ~ Gjra az  lzemanyagcellat. Az
lizemanyagcellat az aeroszoltermékekre vonatkozo helyi
eldirasoknak megfeleléen dobja ki. Ne dobja ki az
lizemanyagcelladt mas  Ujrahasznositasra  szant
hulladékkal egyiitt. Gyerekek eldl elzrva tartando.

SZALLITAS
@ A postai szallitas nem engedélyezett.

@ Kis mennyiségek maganhasznélatii gépkocsiban vald
széllitdsa esetén nem sziikséges fuvarlevél és
veszélyességi lap.

@ Tartsa be az 50 °C-os (120 °F) hdmérsékleti korlatot.
TAROLAS

® Ne tarolja kozlekedési atvonalakban, bejarati
eldterekben, ajtok és kijaratok mellett vagy padlason.

@ Gondoskodjon  ‘arrél,  hogy 'a = szerszam az
lizemanyagcella és az akkumulator a helyi tizvédelmi
el6irasoknak megfeleléen legyen tarolva.

@ Tartsa be az aeroszoltermékek tarolasara, kezelésére és
szdllitasdra vonatkozd TRG300(D) szerinti helyi
jogszabalyokat. A nemzetkdzi jogszabalyok a kovetkezd
eldirasok alapjan lettek kialakitva: ADR/RID; IATA-DGR;
IMDGCode.

@ Az iizemanyagcella szallitasa és tarolasa. A GGVS-
ADR  széllitményozasi  igazolas  szerint  az
lizemanyagcellak szallitdsahoz nincs sziikség kilonleges
licencre.

Kozuti/vasiiti szallitas: lasd GGVS-ADR/RID CI.2/ITEM
10B2

Tengeri szallitas lasd IMDG CL.9/P9022/EmS 2-13.

Légi/lATA-DGR szallitas: lasd Cl.2/Risk Gr.3/Packinstr.
203/maximalis széllitasi tomeg 75 kg / 150 kg &ru

Megjegyzés: Az aruhoz UN 1950-es kozuti
szallitmanyozasi veszélyességi lapot kell mellékelni (CI.2
GGVS/ADR szallitmanyozasi igazolas, Rn. No. 2201, ltem

IB02). Kis mennyiségek maganhasznalati gépkocsiban
valé széllitdsa esetén nem szlikséges fuvarlevél és
veszélyességi lap.

® Az értékesité standok nem lehetnek a kijaratok
kozelében.

@ Egy A, Bvagy C osztélyos, 6 kg-os tizoltd késziiléknek
rendelkezésre kell allnia.

@® A csomagoldanyagokat - biztonsagos ‘modon  kell
halomba rakni, hogy azok ne déljenek le a foldre.

@ A taroldhelyiségek nem foglalhatnak el 20 m2-nél
nagyobb teriletet.

® Ne tarolja pirotechnikai eszkozokkel egyditt.

@® Az elarusitdhelyeken tarolt mennyiségek
haladhatjak meg a napi értékesitési mennyiséget.

nem

@ Anyiltlangt vagy magas hémérséklet(i szerszamok nem
hasznalhatok tizemanyagcellak kbzelében.

@ Az lizemanyagcellak nem allithatok ki kirakatban.

AZ AKKUMULATOR FELTOLTESE

A szerszam hasznalata el6tt a kovetkez6 mddon toltse fel az
akkumulatort:

1. Helyezze be az akkumulatort a téltébe:

Helyezze be az akkumulatort hatarozottan a tar hatso
részébe, Ugyelve arra, hogy az megfelelGen legyen betéve.
Ne erdltesse az akkumulatort - ellendrizze a forgasiranyt. (2.
abra)

VIGYAZAT!

Az 9B12073R-E  tolt6  kifejezetten  ezekhez az
akkumulatorokhoz ~ lett  tervezve, mas  tipusu
akkumulatorokkal nem hasznalhato. Lehetséges, hogy a
felsoroltakon kiviil mas akkumulatorokis illeszkedhetnek a
tolt6be, és némelyikuk fel is gydjthatja a toltésjelzd lampat.

Azonban ezek mind a t6lt6, mind az akkumulator
maradando sérlilését okozhatjak.

2. Dugja be a tapkabelt a konnektorba. A tapkabel
csatlakoztatasaval bekapcsol a toltd (a toltésjelzé lampa
kigyullad).

VIGYAZAT!

Amennyiben a t6ltésjelz6 lampa nem gyullad ki, htzza ki a
konnektorbol a tapkabelt, és ellendrizze, hogy az
akkumulator megfeleléen van-e behelyezve a téltébe.

Az akkumulator teljes felt6ltéséhez 20 °C-on nagyjabol 60
percre van sziikség. Ha az akkumulétor teljesen feltoltédott,
a toltésjelz6 1ampa kialszik.

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



Alacsony hdmérsékleten vagy alacsonyabb fesziltségi
aramforras esetén az akkumulétor toltésideje hosszabb lesz.

Ha a téltésjelzd lampa még 120 perc elteltével sem alszik ki,
allitsa le a télﬂtést, és forgiuljon a BOSTITCH ENGEDELLYEL
RENDELKEZO SZERVIZEHEZ.

VIGYAZAT!

Amennyiben az akkumulator kozvetlen napsugarzas stb.
miatt felmelegedett, eléfordulhat, hogy a toltésjelzé lampa
nem gyullad ki. llyen esetben elészor hitse le az
akkumulatort, majd kezdje Ujra a toltést.

Toltési ido: Az 1. tablazat az akkumulator tipusanak
megfeleld toltési idoket mutatja.

o m ARl IR itasa [Ah]
fesziiltsége [V] 1.4 Ah
1.2V 9B12072R-EU I 60 mins.

1. tablazat: Hozzavetéleges feltéltési id6 20 °C-on [perc]

Megjegyzés:|l A toltési id6 a kornyezeti hémérséklettdl
flggden valtozo lehet.

3.Valassza le a tolt6 tapkabelét.
4. Fogja meg erésen a toltdt, és huzza ki az akkumulatort.

Megjegyzés:l A toltés utan eldszor huzza ki az
akkumulatorokat a t6lt6bdl, majd tarolja megfeleléen. Ne
tarolja az akkumulatorokat a tolt6ben.

ENERGIATAKAREKOS UZEMMOD

Ha az akkumulatorrél mlkddtetett szerszamot nagyjabol
egy oran keresztil nem hasznalja, a folosleges
dramfogyasztds minimalizalasa érdekében bekapcsol az
energiatakarékos lizemmadd. Az energiatakarékos izemmad
akkor is bekapcsol, ha az akkumulator rendkiviil alacsony
toltottségi szinten van, illetve ha a gép meghibasodik, ezért
a szerszam Ujboli bekapcsolasakor figyeljen oda, hogy mit
mutat az akkumulator-toltottségjelzé lampa. Ehhez el kell
tavolitani az akkumulatort, és Ujra be kell tenni.

2. Helyezze be az lizemanyagcellat a szerszamba.

i. Hizza meg a biztositokart, és nyissa ki az lizemanyagcella
burkolatat. (6. abra)

ii. Helyezze be az lizemanyagcellat a szerszamba. (7. abra)

iii. Nyomija be az lizemanyagcella tiiskéjét az adapter
lyukaba. (8. abra)

iv. Zarja le az Uizemanyagcella burkolatat.

3.Toltse be a szOgeket (lasd alabb, az 5. pontban).

A SZERSZAM HASZNALATANAK ELOKESZITESE

A szerszamot csak azutan hasznalja, hogy elolvasta és
megértette az ebben a kézikonyvben felsorolt Osszes
figyelmeztetést.

@ Amikor Uzemanyagcellat vagy akkumulatort tesz a
szerszamba, a szerszam beldvorészének nem szabad a
kezel6 vagy a munkatertileten dolgozd mas személyek
felé néznie. Helyezze a szerszam belovorészét egy, a
beléni kivant rogzitéelem méreteinek megfeleld
vastagsagu tesztmunkadarabra. Ha nincs a keze a
ravaszon és kapcsoldmechanizmuson, valamint a
szerszdm belovOrésze nem néz végtag vagy test
iranyaba, akkor be lehet tenni az izemanyagcellat és az
akkumulatort.

@ Aziizemanyagcella és az akkumulator csatlakoztatasakor
sose hizza meg a ravaszt, illetve ne oldja ki a biztonsagi
kapcsolot. A szerszam miikodésbe léphet, és sériilést
okozhat.

BIZTONSAGI UTASITASOK
A SZERSZAM BETOLTESEHEZ

A szerszam betoltésekor:

1. Sose tegye a kezét vagy mas testrészét a szerszam
belvirészére.

2. Sose tartsa a szerszamot maga vagy masok felé.

3. Sose huzza meg a ravaszt, illetve ne oldja ki a biztonsagi
kapcsolot, mert a szerszam véletleniil mikodésbe léphet, és
sériilést okozhat.

Megjegyzés: A kiilonleges betéltési utasitasokkal és a
javasolt rogzitéelemek méreteivel kapcsolatosan olvassa el a
kézikonyv elsé lapjan kozolt mszaki specifikaciokat.
BIZTONSAGI UTASITASOK

A SZERSZAM HASZNALATAHOZ

A szerszamot kezelje mindig nagy el6vigyéazatossaggal:

@ Sose jatsszon a szerszammal.

@ A ravaszt csak akkor hizza meg, ha a belovéfej a
munkafelllet felé néz.

@® A szerszamot csak masoktol biztos tavolsagban
hasznalja, mert a véletlen szogbelovés sériilést okozhat.

@ Biztonsagi kapcsolds szerszam esetén a kezelonek nem
szabad lenyomva tartania a ravaszt, csak rogzitéskor.
Ellenkezé esetben, ha a kapcsold véletleniil hozzaér
valakihez vagy valamihez, és ettdl a szerszam
mikodésbe I1ép, az sdlyos sériiléshez vezethet.

@ Tartsa tavol a kezét és testét a szerszam bel6vérészétdl.
A szerszam biztonsagi kapcsoloja a beldtt rogzitéelem
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visszarigasa miatt kipattanhat, és a szerszam egy nem
kivanatos masodik rogzitdelemet is belGhet, ami sériilést
okozhat.

@  Gyakran ellendrizze a biztonsagikapcsold-mechanizmus
mikodését. Ne hasznalja a szerszdmot, ha az illesztészar
nem mikddik megfeleléen, mert a szerszam esetleg
akkor is mikodésbe léphet, amikor nem kellene. Ne
akadalyozza a biztonsagi kapcsold mechanizmusanak
megfeleld miikodéseét.

@ Nel6jon rogzitéelemet masik rogzitéelem tetejére, mert
ez eltéritheti a rogzitdelemet, ami sérliléshez vezethet.

@ Ne I6jon be rogzitéelemet a munkadarab széléhez kozel,
mert a fa ott szétvalhat, és eltéritheti a rogzitdelemet, ami
sériiléshez vezethet.

BIZTONSAGI UTASITASOK A
SZERSZAM KARBANTARTASAHOZ

Amikor gazpatronos szerszamokkal dolgozik, figyeljen oda az
ebben a kézikonyvben és magan a szerszdmon talalhatd
figyelmeztetésekre, és. legyen nagyon korlltekintd a
szerszammal kapcsolatos problémak felmérésekor.

A véletlen bekapcsolas és az eseteges sériilések elkeriilése
érdekében az aldbbi esetekben mindig csatlakoztassa le az
akkumulatort és az tizemanyagcellat:

1. A beallitasok elvégzése el6tt

2. A szerszam szerelésekor

3. Elakadas megsziintetésekor

4. Ha a szerszam hasznalaton kivil van

5. Munkateriilet-valtaskor, mivel ilyenkor a szerszam véletlen
bekapcsolhat, igy sérilést okozhat.

A szerszam belovéfejének hulladék fadarabhoz illesztésével,
majd a ravasz egy- vagy kétszeri meghuzasaval ellendrizze,
hogy megfeleléen miikddik-e a szerszam.

A SZERSZAM HASZNALATA

HASZNALAT ELOTTI ELOKESZULETEK

Ne térolja a szerszamot, lizemanyagcellat és akkumulatort
hideg kornyezetben. A munka elkezdése el6tt tarolja a
szerszamot, az lizemanyagcellat és az akkumulatort meleg
helyen.

@ Ha a szerszam, az lizemanyagcella és az akkumulator
még hideg, vigye meleg helyre, és hasznalat el6tt hagyja
Gket felmelegedni.

@ Tartsa be az 50 °C-os (120 °F) hdmérsékleti korlatot.
® Netegye ki nyilt langnak és szikranak.

@ Eldfordulhat, hogy a szerszam a kovetkezd esetekben

nem I6vi be a szdget teljesen: -Alacsony hémérséklet
esetén az lizemanyagcella veszt a sziikséges hajtoerdbdl;
-A magas homérséklet hatassal lehet a szerszam
teljesitményére.

@ Ne hasznalja a szerszamot esében, illetve rendkiviil
paras kérnyezetben.

@ E szerszam hasznalatat nem javasoljuk 1500 m (5000 lab)
tengerszint feletti magassag folott, illetve 0 °C (32 °F)
alatt.

1. UZEMANYAGCELLA

Az adagoldszelepnek az valo

csatlakoztatasa:

lizemanyagcellahoz

1. Valassza szét az adagoloszelepet és a gazpatron sapkajat.
(3a. abra)

2. Nyomja elére (tiiskés oldal), majd lefelé az adagoloszelep
eliilsé oldalat. (3b. dbra)

3. Nyomja lefelé az adagoloszelep hatulso oldalat, mig a
zarodas megfelelé nem lesz. (3c. abra)

Az adagoldszelep helyes felszerelésének ellendrzése:

Nyomja neki kétszer-haromszor az adagoloszelep tiiskéjét
egy nem mozdithato targynak, majd engedije fol a tiiskét. Ha
nem f0j ki gaz, az lizemanyagcella tres, és le kell cserélni.

TARTSA BE A BIZTONSAGI ELOIRASOKAT

VIGYAZAT: Ha az adagoldszelep csatlakoztatasa utan gaz
szivarog az adagoldszelepbdl vagy a gazpatronbol, cserélje le
a régit Uj adagoldszelepre.

Ne probalja ujrafelhasznalni az adagoldszelepet - cserélje le
az lizemanyagcellaval egyiitt.

2. AKKUMULATOR

Hasznalat el6tt mindig toltse fel az akkumulatort - lasd az
el6z6, ,,AZ AKKUMULATOR FELTOLTESE" cimdi részt.

3. BIZTONSAGI ELLENORZES

@ Engedéllyel nem rendelkezé személyek (ideértve a
gyerekeket is) nem tartdzkodhatnak a késziilék
kozelében.

@ Viseljen szemvédot.

® Ellendrizze, hogy a hajtomihaz fels6 burkolatat stb.
rogzit rogzitdcsavarok jol megvannak-e huzva.
Ellendrizze, hogy a szerszamnak nincsenek-e sériilt vagy
rozsdas részei.

@ Ellenérizze, hogy az Uzemanyagcellaval és
akkumulatorral ellatott szerszamban az illesztGszar
megfeleléen miikadik-e szogek nélkiil. Azt is ellendrizze,
hogy az illesztészar mozgo alkatrészei nem koszosak-e.
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@ Csak azutan folytassa, hogy elolvasta és megértette az
ebben a kézikonyvben felsorolt Gsszes vonatkozd
biztonsagi utasitast.

4. A SZERSZAM MUKODTETESE: HASZNALAT ELOTT

1. Helyezze be az akkumulatort a szerszam markolataba. (4.
abra)

Megjegyzés: Ne mikodtesse az illesztészarat vagy a ravaszt,
amikor beteszi az akkumulétort.

-Gy6z6djon meg arrol, hogy az akkumulator-t51tottségjelzd
lampaja ZOLD szinnel villog. (5. abra)

-Ha az akkumulator-tlt6ttségjelzd lampa PIROS szinnel villog,
az akkumulatorban nincs elegendd toltés, és fel kell tolteni.

AKKUMULATOR-TOLTOTTSEGJELZG LAMPA

® ZOLDEN villog: Az akkumulatorban elegendd energia
van (A fény a hasznalat kozben folyamatos fénnyel
vilagit).

@® PIROSAN villog: Az akkumulatorban nincs elég energia.

® Kl van kapcsolva (nem latszik fény): Az akkumulator
lemertilt. Toltse fel az akkumulétort.

2. Helyezze be az lizemanyagcellat a szerszamba.

i. Hizza meg a biztositokart, és nyissa ki az izemanyagcella
burkolatat. (6. abra)

ii. Tegye be az lizemanyagcellat a szerszamba (7. abra),
ligyelve arra, hogy az lizemanyagcella tliskéje az adapter
lyukaval egy vonalban van. (8. abra)

iii. Zarja le a burkolatot. (9. abra)
5. A SZERSZAM BETOLTESE
VIGYAZAT! A sz6gek szerszamba valo betoltésekor:

® Neengedje fel a ravaszt.
® Ne engedje fel az illesztészart.

® Az esetleges sériilések elkeriilése  érdekében
betoltéskor tartsa tavol az arcat, kezét, labat vagy mas
testrészét - masét is - a belovéfejtol.

1. Helyezze be a tar hatso részébe a szogbetétet. (9. abra)
2. Csusztassa eldre a tarban a szogbetétet. (10. abra)

3. Huzza vissza a sz6gadagoldt (B), hogy kioldja a szdgbetét
adagologombjat. (11. dbra)

Megjegyzés:l Hasznaljon tobb mint 10 szOget tartalmazo
szoghetétet.

A szdgek eltavolitasa:

1. Huzza vissza az adagoldgombot. (12. 4bra)

2. A szbgadagolot (B) nyomva, dvatosan tolja vissza el6re
az adagologombot.

3. Hazza ki a szogeket a tar hatulja feldl. (13. abra)

VIGYAZAT: A véletlen hasznalat elkeriilése érdekében soha
ne érintse meg a ravaszt és ne helyezze az illesztészar felsé
végét a munkaasztalra/padlora. Ezenkivil sohase tartsa a
szerszam belovorészét ember iranyaba.

$Z0G KIVALASZTASA: GCN40T-E

Fanak betonhoz vagy vékony acélnak betonhoz valé
szogelése esetén a rogzités megfelelésége érdekében
hasznaljon az alabbiaknak megfeleld rogzitéelemhosszt:

Fa betonhoz régzitése: Véalasszon szoget 15-20 mm-es,
betonba valé behatolasi mélységhez.

Fa vastagsaga | Szdg javasolt |Behatolasi mélység
hossza betonba
10mm 30 mm kb. 20 mm
15 mm 35 mm kb. 20 mm
20 mm 40 mm kb. 20 mm

Vékony acéllemez betonhoz rogzitése: Valasszon szoget
12-20 mm-es, betonba vald behatolasi mélységhez.

6. A SZOGBELOVO HASZNALATA
VIGYAZAT!

@ Sz6gbelovéskor nyomija le jol az illeszt6szérat, ellenkezd
esetben a dugattyd nem fog megfelel6en visszatérni.

@ Ha hosszU ideig hasznalja a szerszamot, a gazkimenet
vagy belovéfej koril olaj jelenhet meg, ami kifrocskolhet.

@ A szogelendd anyag tisztasdga érdekében tordlje le a
szerszamra keril6 olajat.

SZOGBELOVESI SEBESSEGEK

Ezek a szerszamok gy lettek tervezve, hogy a kovetkezé
sz0gbelovési sebességeken lehessen Gket hasznalni:

Szakaszos lizemmod - 2-3 szog/masodperc
Folyamatos iizemméd - 1000 szdg/ora

E sebességek tullépése esetén a szerszam tiimelegedhet, ami
a szerszamalkatrészek hatékonysagromlasahoz vagy
sériiléséhez vezethet. Ha 'a szOgbelovét a  javasolt
sz0gbelOvési sebesség mellett hasznalja, egy atlagos nap
tobb ezer szoget is be fog tudni 6ni.
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BIZTONSAGI KAPCSOLO

A SZOGBELOVESI MELYSEG BEALLITASA

Ezek a szerszamok sorozatbel6vés biztonsagi kapcsoldval
vannak felszerelve, és forditott egyenld oldali haromszéggel
(W) 'vannak " jelolve. Az ilyen jeldléssel ellatott
szerszamokat ne hasznalja, ha a biztonsagi kapcsolo
hianyzik vagy sériiltnek tiinik.

A sorozatbelovével ellatott szerszdm esetén a ravasz
meghuzasa elétt a kezelének kiengedett biztonsagi
kapcsoldval a munkadarabhoz kell tartania a szerszamot.
Tovabbi rogzitéelemek behajtasahoz az ismétlés eldtt a
ravaszt meghuzva kell tartani, a szerszamot pedig fel kell
emelni a munkadarabrol.

Ez megkonnyiti a pontos rogzitéelem-elhelyezést, példaul
keretezéskor, peremszogeléskor, és ladakészitéskor. A
sorozatbelové lehetdve teszi, hogy Ugy I6je be pontosan a
sz0get, hogy a szerszam visszarugasakor kizart az Ujabb szog
véletlen belovése. A sorozatbelGvével ellatott szerszam
hasznalata biztonsagosabb, mert nem engedi, hogy véletlendil
rogzitelemet 16jon be, ha a szerszdm a munkadarabhoz vagy
mashoz ér és a kezel6 meghuzva tartja a ravaszt.

ROGZITOELEMZAR (GF33PT/GF28WW))

Ezek a szerszamok olyan mechanikaval vannak ellatva, melyek
megakadalyozzak a szerszam rogzitéelem nélkili elstilését.

Ha a tarba nincsenek szogek betdltve, vagy ha a tarban lévé
szogek szdma 10 ald csokken, az illesztészar nem
miikodtethetd, és a szerszam nem fog szoget beldni.

A SZERSZAMMUKODES ELLENORZESE
HASZNALAT SOROZATBELOVOS UZEMMODBAN

A) A ravasz megérintése nélkil nyomja az illesztészart a
munkafellletre.

A SZERSZAMNAK NEM SZABAD MUKODESBE LEPNIE.

B)Tartsa el a szerszamot a munkafelilett6l - de ne maga vagy.
masok felé -, majd hizza meg a ravaszt.

A SZERSZAMNAK NEM SZABAD MUKODESBE LEPNIE.

C)Tartsa el a szerszamot a munkafelilettdl, majd huzza meg a
ravaszt. Nyomja a biztonsagi kapcsoldt a munkafeliletre.

A SZERSZAMNAK NEM SZABAD MUKODESBE LEPNIE.

D) A ravasz megérintése nélkiil nyomja a biztonsagi kapcsolot
a munkafeliiletre, majd huzza meg a ravaszt.

A SZERSZAMNAK MUKODESBE KELL LEPNIE.
SZERSZAMHASZNALAT

Miutdn meggy6z6dott arrdl, hogy a szerszam megfelelden
miikodik, nyomja a belovéfejet a munkadarabra, és hizza meg a
ravaszt. Ellendrizze, hogy a rogzitéelem megfelelden  lett-e
behajtva (14. abra).

Annak érdekében, hogy minden sz6g ugyanolyan mélyen
hatoljon be a' rogzitéfeliletbe, ligyeljen arra, hogy a
szerszamot mindig nekifeszitve tartsa a munkadarabnak. Ha
a szogek tul mélyen vagy tul kis mélységben hatolnak be a
munkadarabba, - allitsa be a szogbeldvést az  alabbi
sorrendben:

1. Vegye ki az lzemanyagcellat és az akkumulatort a
szerszambol. (15. abra)

2. Ha a szogek tal mélyen hatolnak be a munkadarabba,
tolja eldre az illesztdszarat. (16. dbra). Ha a szogek tal kis
mélységben hatolnak be a munkadarabba, tolja hatra az
illesztdszarat. (17. abra)

3. Aszogbelovés teszteléséhez megfeleld helyzet elérésekor
hagyja abba az illesztszar mozgatasat.

4. Tegye be az lizemanyagcellat és az akkumulatort a
szerszamba.

MINDIG VISELJEN SZEMVEDOT.
Tesztelje a szogbelovést.

5. Vegye ki az lizemanyagcellat és az akkumulatort a
szerszambol.

6. Addig allitgassa a szogbelovési mélységet, amig az
megfeleld nem lesz - minden éallitds utan ellendrizze a
bel6vési mélységet.

7. SZERSZAMKAMPO (GF28WW/GF33PT)

Ezeknek a szerszamoknak a tarjara szerszamkampd van
rogzitve, mely a szerszam konnyebb hasznalata érdekében
visszahajthatd. A kampo bedllitdsahoz egyszerien forgassa
el azt a kivant helyzetbe.

8. A NO MAR SAPKA HASZNALATA (GNC40T)

Ha meg kell dvni a munkadarab felliletét azillesztdszar okozta
karcolasoktol vagy nyomoktol, a szerszamra No Mar sapkat
szerelhet fol.

1. El6szor vegye ki az lizemanyagcellat és az akkumulatort a
szerszambol.

2. A No Mar sapkat a 18. abra koziil a szerszam tipusanak
megfeleld abra szerint tegye fol.

3. A konnyebb illesztés érdekében a sapkan meg van jelolve
a sz0g kilépési helye.

A sapka eltavolitasahoz hdzza le a felrakassal ellentétes
sorrendben (19 abra).
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KARBANTARTAS ES HIBAELHARITAS

Vegye ki az Uzemanyagcelldt és az akkumulatort a
szerszambol, és a karbantartas vagy javitas elkezdése el6tt
Uritse ki teljesen a tarat. Olvassa el az ebben a kézikonyvben,
a szerszam miiszaki adataiban és magan a szerszdmon
talalhato figyelmeztetésekre, és legyen nagyon kortiltekinté a
szerszammal kapcsolatos problémak felmérésekor.

Bostitch cserealkatrészek hasznélata javasolt. Ne hasznaljon
madositott alkatrészeket vagy olyanokat, melyek nem
biztositanak az eredetiekkel azonos teljesitményt.

VIGYAZAT:  Elakadas ~ megsziintetése, - ellendrzés,
karbantartas és tisztitds esetén mindig vegye ki az
akkumulatort és az lizemanyagcellat a szerszdmbol.

ELAKADAS MEGSZUNTETESE

Ha a szogek el vannak akadva a belévéfejben, vegye ki, és
allitsa be a szOgbelovést az alabbi sorrendben.
GF28WW/GF33PT

1. Vegye ki az lzemanyagcelldt és az akkumulatort a
sz0gbelvobol.

2. Zarja le a kdvetGelemet a tar hatsd részében, és tavolitsa
el a rogzitelemeket.

3. GF28WW/GFD33PT:  Csavarkulccsal tavolitsa el a
csavarokat. (20. abra)

3. GNC 40T: Akassza ki a tarkampot. (21. abra)

4, Huzza el a tarat a belovéfej feldl, és szlintesse meg az
elakadast. (22 a 23. abra)

5. Tegye be az lizemanyagcellat és az akkumulatort a
sz0gbelovobe.

ATAR ELLENORZESE

1. Elészor vegye ki az lizemanyagcellat és az akkumulatort a
szerszambol.

2.Tisztitsa ki a tarat. Tavolitsa el a tarban esetlegesen felgy(ilt
papir vagy = faforgacsot. =~ Kenje meg Bostitch
nagyteljesitmény(i  gézpatronos  szogbelovokhoz — valo
kenéanyaggal (24. abra).

A ROGZITOCSAVAROK ELLENGRZESE

Rendszeres id6kozonként ellendrizze minden alkatrész
csavarjat, hogy nem lazultak-e meg, és ha talal ilyet, hizza
meg. A szerszam laza csavarokkal vald mikodtetése
veszélyes lehet.

AZ ILLESZTOSZAR ELLENORZESE

Ellendrizze, hogy konnyen tud-e mozogni az illesztészér. Tisztitsa
meg az illesztészér siklo részeit, és ehhez id6rdl idre hasznélja
a mellékelt kendolajat. Ez lehetdve teszi a szerszam egyenletes
mikodését, egyuttal segit megel6zni a rozsdasodast.

ELOKESZITES TAROLASRA

@ Ha hosszabb ideig nem fogja hasznélni a szerszdmot, a
rozsdasodas ellen az acél alkatrészeket vonja be vékony
kendanyagréteggel.

@ Ne tarolja a szogbelovot hideg kornyezetben. Ha nem
hasznalja, a szerszamot meleg és szaraz kornyezetben
kell tarolni.

@ Gyerekek eldl elzarva tartando.

@ Tartsa be a kézikonyv el6z6, ,Tarolas” cim(i fejezetének
Osszes utasitasat.

SZERVIZALKATRESZEK LISTAJA

VIGYAZAT: A Bostitch gépi szerszamok javitasat,
modositasat és ellenérzését csak hivatalos Bostitch
szervizkdzpont végezheti el.

Amikor a szerszamot beadja javitasra vagy karbantartasra a
hivatalos Bostitch szervizkdzpontba, hasznos egyuttal a
szerszamhoz mellékelt alkatrészlistat is leadni.

A gépi szerszamok mikodtetésekor és karbantartasakor az
adott orszadgban érvényes biztonsagi eldirasokat és
szabvanyokat be kell tartani.

MODOSITASOK

A Stanley Bostitch szerszamok folyamatos fejlesztés alatt
allnak, és a legtjabb technikai vivmanyoknak a szerszamban
vald alkalmazasa érdekében folyamatosan modositjuk Gket.
Ebbdl kifolydlag eléfordulhat, hogy egyes alkatrészek el6zetes
bejelentés nélklil mddositva lesznek.

ALKALMAZANDO KENGANYAGOK

Hasznéljon, BOSTITCH gazpatronos szdgbelévohoz vald
kendanyagot.

Ne haszndlion detergenstartalmi  kendolajat  vagy
adalékanyagokat: ezek a kendanyagok kérositjak az O-gydr(it
és mas gumialkatrészeket, és ezaltal a szerszam rendellenes
mikodéséhez vezetnek.

ZAJJAL ES REZGESSEL KAPCSOLATOS ADATOK
ZAJKIBOCSATAS (Lasd , A szerszam miiszaki adatai”)

A szerszamra jellemz6 zajértékek megfelelnek az EN 12549 -
JAkusztika. Csavarhlizo gépek zajvizsgélati szabalyzata.
Miiszaki modszerek” cim( - szabvanynak.

Ezek az értékek a szerszamra jellemz6 értékek, de ezektdl a
hasznalat helyén tapasztalhato zajszint eltérhet. A hasznalat
helyén  tapasztalhatd  zajszint = példaul  fligg a
munkakornyezettél, a munkadarabtol, a munkadarab
aldtdmasztasatol és a behajtasi miveletek szamatol stb.

A munkahelyi koriilményekt6l és a munkadarab alakjatol
fuggden egyedi zajcsokkentési intézkedésekre lehet sziikség
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(példaul a munkadarabok zajszigetel alapzaton vald
elhelyezése, mely leszoritdssal vagy  befedéssel
megakadalyozza a munkadarab rezgését; illetve a munkahoz
minimalisan szlikséges légnyomas bedllitasa stb.).

REZGESSEL KAPCSOLATOS ADATOK
(Lasd ,,A szerszam miiszaki adatai”)

A szerszamra jellemz0 rezgésértékek megfelelnek az ISO/WD
8662-11 -, Kézben tartott gépi szerszamok rezgésmérése. 11.
rész: Csavarhtiz6 gépek” cim( - szabvanynak.

Ez az érték szerszdmra jellemz$ érték, és a szerszam
hasznalatakor nincs ra hatassal a kéz-kar rendszer. A kéz-kar
rendszerre hato korlilmények példaul a megmarkolas erejétél,
az érintkezés erejétdl, a munkavégzés iranyatdl, a
sritettlevegé-ellatas bedllitdsatol, a munkadarabtol, a
munkadarab aldtdmasztasatol stb. fognak fliggeni.

KARBANTARTASI INTERVALLUMOK

A szerszam karbantartdsi intervallumai a szerszam
lizemeltetési korilményeitdl, a szerszam alkalmazéasatol és a
beldtt szogek mennyiségétdl fliggden valtozhatnak. Példaul
ha a szerszamot koszos és poros helyen hasznalja, gyakori
sz0gbelovés mellett, ‘a karbantartast gyakrabban kel
elvégezni, mintha tiszta kdrnyezetben hasznalna a szerszamot,
ritka sz6gbeldvés mellett.

A kovetkez6 tablazat iranymutatasként szolgél a szerszamra
vonatkozo karbantartési intervallumok meghatéarozasahoz. Ha
a tisztitdsok soran azt tapasztalja, hogy a szerszamban
rendkiviil sok tormelék gydlik fel, csokkentse a karbantartasi
intervallumokat. Ha a szerszdam nem igényel tisztitast a
megallapitott Gtemben, a karbantartasi intervallumokat ki
lehet tolni. Amennyiben a fentiekkel kapcsolatban kérdése
van, segitségért és tanacsért forduljon a helyi forgalmazohoz.

Karbantartasi intervallumok GF33PT-E / GF28WW-E /
GCN40T-E

Karbantartasok kozti napok szama
Karbantartasi miiveletek
. Nagyon koszos és koszos |~ 3-4 34 34 34 34
N
;T Koszos 10-14 10-14 10-14 34 34
Q
=
‘g | Envhén koszos | 30-45 30-45 30-45 10-14 10-14
(3
N
= Tiszta 45-60 45-60 45-60 30-45 30-45
1 2 4 6 8+
Heti széghasznalat [x1000]

SZUROTISZTITAS

Az ezzel kapcsolatos tovabbi abrainformaciokat lasd a kiilon
mellékelt ,Sz(irdtisztitasi/szerszamtisztitasi és kenési
Utmutatd”-ban.

Ha a szerszamon dolgozik, ne vessze el a szétszerelt
szerszam semmilyen alkatrészét sem, valamint a szerszam
megfelelé mikodésének és biztonsagossaganak biztositasa

érdekében csak és kizarolag eredeti Stanley Bostitch
alkatrészeket hasznaljon.

1. A tisztitas el6tt ellendrizze, hogy a szerszam tokéletesen
leh(ilt-e, majd vegye ki az Gsszes szoget, az lizemanyagcellat
és az akkumulatort a szerszambdl. (25. abra)

2. 4 mm-es imbuszkulccsal tavolitsa el, és tegye félre az
imbuszcsavart. (26. abra) (M5 x 14)

3. Hajtsa vissza a hajtom(ihaz fels6 burkolatat. (27, 4bra)

4. Vegye ki a sziir6t a hajtom(ihaz felsé burkolatanak
belsejébdl. (28. abra)

5. A Bostitch tisztitoval tavolitsa el a port és koszt a szlirébdl
[SB-TC1]. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a sziiré szaraz és
mentes a szennyezédésektdl. Cserélje ki a sz(irét és a
szlirotet6t. (29. abra)

6. Allitsa be a gyljtégyertya 6lomvezetékét és a motor
olomvezetékét. (30. abra)

A) Ellenérizze, hogy a kereten beliill vannak-e az
6lomvezetékek.

A) Ellendrizze, hogy a burkolat nem akadélyozza-e az
6lomvezetékeket.

C) Ellendrizze az dlomvezeték beallitott helyzetét.

7.Ellendrizze, hogy a sz(iré nem sériilt-e meg. Ha megsértilt,
cserélje le Uj szirdre (alkatrészszam: 192103), ligyelve arra,
hogy az 6lomvezetékek nem vannak elakadva. (31. abra)

8. Cserélje le a hajtdm(ihaz felsé burkolatat, tigyelve arra,
hogy az 6lomvezetékek ne legyenek elakadva. (32. abra)

9.Tavolitsa el az imbuszcsavart. (33. abra)

10. A kikészitett fellileten val6 hasznélat el6tt mindig hajtson
végre a szerszammal 5-10 szogbeldvésnyi probalizemet egy
hulladék anyagon, hogy a tisztitdszer maradvanyait a
szerszam kibocsassa. [SB-TC1] (34. abra)

TISZTITAS ES ZSiRZAS

A szerszamot csak azutan hasznalja vagy tisztitsa, hogy
elolvasta és megértette az ebben a kézikonyvben felsorolt
Osszes biztonsagi figyelmeztetést és tisztitasi eljarast.
Ellenkez esetben komoly sérlilés is bekdvetkezhet.

FIGYELMEZTETES: A szerszam hasznalata  el6tt
gy6z6djon meg arrdl, hogy a 4 imbuszcsavar biztosan van
a hengerfejhez rogzitve. A laza vagy hianyzo csavarok az
égési gazok szivargasat okozhatjak, ami a felhasznalo
sériiléséhez és a szerszam sériiléséhez és dologi karokhoz
vezethet.

1. A tisztitas el6tt ellendrizze, hogy a szerszam tokéletesen
leh(ilt-e, majd vegye ki az 6sszes szoget, az lizemanyagcellat
és az akkumulatort a szerszambdl. (35. abra)
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2. 4 mm-es imbuszkulccsal tavolitsa el, és tegye félre az
imbuszcsavart. (36. abra) (M5 x 14)

3. Hajtsa vissza a hajtomiihaz fels6 burkolatat. (37, bra)
4.Vegye ki a sz(irGegységet a hengerfejbdl. (38. abra)

5. Huzza ki a gyujtogyertya csatlakozojat a gyujtogyertyabol
(39. 4bra), és dvatosan valassza le a motor dlomvezetékét
(40. abra).

6. 4 mm-es imbuszkulccsal tavolitsa el, és tegye félre a
hengerfej 4 imbuszcsavarjat. (41. dbra) (M54 x 20, 4 db)

7. Finoman emelje el a hengerfejet az égéstértdl. (42. abra)

8. Ugyelve arra, hogy ne sértse meg a ventilator lapétjait,
Gvatosan tavolitsa el a ventilatornal Iévé O-gy(riket. (43. és
44 3bra)

9. Széraz ruhdval tisztitsa meg az O-gy(r(it, és tavolitson el
rola minden lerakddast. Ellendrizze, hogy nem sériilt-e az
O-gyurd, és szikség esetén cserélje ki. (alkatrészszam:
192114). (45. abra)

10. A féktisztito folyadékkal tisztitsa meg a hengerfejet,
kiilonosen (igyelve a gyujtogyertyara. (46. abra)

11. A térmelékek eltavolitasahoz kis kefe hasznalata hasznos
lehet. Ezt 2-3-szor meg kell ismételni, mig tiszta nem lesz.
(47. abra)

12. Vegye ki az O-gy(ir(it a hengerfejbdl. (48. abra)

13. Kenje meg az O-gylrdt Bostitch gazpatronos
sz0gbelovohoz valo kendanyaggal (alkatrészszdm: SB-
20CL). (49. &bra)

14. A lerakddasok fellazitasahoz fecskendezzen féktisztitd
folyadékot a hengerbe. (50. abra)

15. Tompa eszkozzel (pl. csavarhizo markolataval) nyomja
le a dugattydt. (51. abra)

16. A szerszamot fejjel lefelé tartva fecskendezzen féktisztito
folyadékot az égéstérbe és a hengerfejbe, hogy a
lerakddasok kimenjenek a szerszambol. Ezt 2-3-szor meg
kell ismételni egy kis kefével, hogy meglazitsa a makacsabb
szennyezodéseket. (52. abra)

17. Csavarhuzoval vagy hasonlo eszkozzel nyomja vissza a
meghajtopengét a szerszamba. (53. abra)

18. A szerszamzar kikapcsolasadhoz huzza vissza a

Karbantartasi tablazat

szogadagolot, és egy kemény feliileten nyomja le az
illesztészérat. Bostitch kendanyaggal (alkatrészszam: SB-
20CL) olajozza korbe az égéstér kiilsé hornyait, ahol az O-
gytrd talalhato. (54. abra)

19. Gy6z6djon meg arrdl, hogy az O-gyiri egyenletesen Gl
a hengerfejben, majd dvatosan illessze vissza a hengerfejet
a szerszam fejére, lgyelve arra, nehogy megsértse a
ventilatorlapatot. (55. abra)

20. Nyomja a testet, rakja 6ssze a hengerfejet, és gy6z6djon
meg arrdl, hogy az O-gydr( ne akadjon be. Csavarozza be a
4 imbuszcsavart. (56. abra)

21. 4 mm-es imbuszkulccsal tegye vissza a 4 imbuszcsavart
az eredeti helyére (a 4 imbuszcsavar egyike menjen at a
kabelelosztd lemezen). Hizza meg az imbuszcsavarokat,
mikozben a kabelt a kabeleloszto lemezhez rogziti. (57. és
58. abra)

22. A szbgadagolo visszahuzasaval és: az illesztdszar
felengedésével ellendrizze, hogy megfeleléen (l-e a helyén
az 0-gydrd. (59. abra)

23. Csatlakoztassa vissza a motor 6lomvezetékét, majd azt
kovetGen a gyujtogyertya dlomvezetékét. (60. és 61. abra)

24, Allitsa be a gyGjtogyertya dlomvezetékét és a motor
olomvezetékét. (62. abra)

A) Ellendrizze, hogy a kereten beliill vannak-e az
olomvezetékek.

A) Ellendrizze, hogy a burkolat nem akadélyozza-e az
6lomvezetékeket.

C) Ellendrizze az dlomvezeték beallitott helyzetét.

25. Cserélje le a sz(rGt, Ugyelve arra, hogy az 6lomvezetékek
ne legyenek elakadva. (63. abra)

26. Cserélje le a hajtomihaz felsé burkolatat, tgyelve arra,
hogy az 6lomvezetékek ne legyenek elakadva. (64. abra)

27.Tavolitsa el az imbuszcsavart. (65. abra)

28. Gy6z6djon meg arrol, hogy mind a 4 imbuszcsavar
csucsa kiall a hajtom(ihazbal. (66. abra)

29. A kikészitett fellileten vald hasznalat el6tt mindig hajtson
végre a szerszammal 5-10 sz6gbelGvésnyi probaiizemet egy
hulladék anyagon, hogy a tisztitdszer maradvényait a
szerszam kibocsassa. (67 abra).

MOVELET MIERT

HOGYAN

Tisztitsa ki a tarat és az adagolomechanikat. El6zze meg az elakadast.

Naponta fijja tisztara.

Biztositsa az illesztdszar megfeleld miikodését.

Gondoskodjon a kezel6 biztonsagarol és a
sz6gbel6vo hatékony mikodésérdl.

Naponta fijja tisztara.
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KezelGi hibaelharito

PROBLEMA

ELLENORZES MODJA

ELHARITAS

A sz6gbeldvd miikadik, de nem 16 ki

Ellendrizze, hogy nincs-e elakadas.

Sziintesse meg az elakadast.

Akil6tt szog el van gorbiilve.

szoget. Ellendrizze, hogy miikédik-e a szégadagolo. Sziikség esetén tisztitsa ki és kenje meg.
Ellendrizze, hogy nem gyengiilt-e meg vagy nem sériilt-e | Cserélje le a szalagrugot.
meg a szalagrugo.
Ellendrizze, hogy megfelel6 szdgek vannak-e hasznalatban? | Csak ajanlott szogeket hasznaljon.
Ellendrizze, hogy a meghajtopenge dugattyuja visszatért-e a| Vegye ki a szerszambol az akkumulétort, izemanyagcellat és|
felsd helyzetbe. a szogeket, majd egy 100 mm hosszi csavarhtzo (nincs
mellékelve) vékony fémrészét helyezze az illesztdszarba (58.
abra), és nyomja a rudat a fels helyzetbe.
Szogek kimaradnak. Ellendrizze, hogy megfelel6 szdgek vannak-e hasznalatban. | Csak ajanlott szdgeket hasznaljon.
Szakaszos adagolas. Ellendrizze, hogy miikédik-e a szogadagolo. Tisztitsa ki és kenje meg.
Ellendrizze, hogy nem gyengiilt-e meg vagy nem sériilt-e | Cserélje le a szalagrugot.
meg a szalagrugo.
Ellendrizze, hogy nem hasznalodott-e el vagy nem sériilt-e | Cserélje le a szogadagolot.
meg a sz6gadagolo.
Ellendrizze, hogy visszatér-e a dugattyd. Hatarozottan huzza meg a ravaszt az tizemanyagégeés utan
nagyjabol 0,5 masodpercig.
Ellendrizze, hogy a dugattyu egyenletesen mozog-e. Tul alacsony homérseklet - melegitse fel az tizemanyagcellat
50 °C-nal (120 °F) alacsonyabb homérsékletre.
A sz6gek elakadtak. Ellendrizze, hogy megfelel6 szdgek vannak-e hasznalatban. | Csak ajanlott szdgeket hasznaljon.

Ellendrizze, hogy nem hasznalodott-e el a meghajtopenge.

Cseréeért forduljon a Bostitchhoz.

Ellendrizze, hogy nem hasznalddott-e el vagy nem sériilt-e
meg a szégadagolo.

Cserélje le a szogadagolot.

Az illesztoszar miikodése nem
egyenletes.

Ellendrizze, hogy nem gorbilt-e el az illesztGszar.

Cseréért forduljon a Bostitchhoz.

Ellendrizze, hogy nincs-e tormelék az illesztoszar utjaban.

Cseréért forduljon a Bostitchhoz.

A ventilator m(ikodik, a jelz6lampa
ZOLD szinti, mégsem 16 ki szoget a
szerszam, vagy instabil a miikodése.

Ellendrizze, hogy visszatér-e a dugattyu.

Nyomija be az illesztészarat titkozésig.
Tul alacsony hémérséklet - melegitse fel az tizemanyagcellat
50 °C-nal (120 °F) alacsonyabb homérsékletre.

Ellendrizze, hogy kifogydban van-e az tizemanyagcella.

Cserélje le U] izemanyagcellara.

Ellendrizze, hogy nem hasznalodott-e el a gyujtogyertya
kabele.

Cseréeért forduljon a Bostitchhoz.

Ellendrizze, hogy nem zsiros vagy tormelékes-e a

Cseréért forduljon a Bostitchhoz.

Az akkumulétort nem lehet tdlteni.

gyujtogyertya.
A ventilator nem mikodik a nyomokar  |Ellendrizze, hogy eltomddott-e a szird. Tisztitsa meg a karbantartasi tablazat szerint.
lenyomasakor. Ures a tar. Toltson be tobb szoget a tarba.

Nézze meg, milyen szinnel vilagit a jelz6lampa.

Ha piros: Toltse fel az akkumulatort.

Ha z61d: Cseréért forduljon a Bostitchhoz.

Ellendrizze az elektromos kabelt.

Miiszaki adatok Gsszerendelési tablazata (Oldal 2)

A Hosszlisag [mm]. K Tar kapacitasa

B Magassag [mm]. L Uzemi kornyezeti hdmérséklet
C Szélesség [mm]. M Tolto ref.

D Tomeg [kg] N Bemeneti aramforras

E ZajLpA, 1s,d 0 Toltési id6 20 °C-on [perc]

F ZajLwA, 1s,d P Toltofesziltség

G Rezgés [m/s2] Q Tolt6aram

H Rogzitéelem neve R Tomeg [kg]

I(a) Méretek [mm]. S Akkumulator [kg]
I(b) Méretek [mm]. T Akkumulator tipusa

J Fej/korona V] Uzemanyagcella - folyékony szénhidrogén: propan/butan
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MANUAL DE OPERARE $I SIGURANTA

ACEASTA SCULA ELECTRICA ESTE
ALIMENTATA DE UN DISPOZITIV CU
COMBUSTIE  INTERNA §I TREBUIE
UTILIZATA NUMAI CU DISTRIBUITOARELE
DE GAZ COMBUSTIBIL PREZENTATE iN ACESTE
INSTRUCTIUNI DE MANIPULARE.

iNAINTE DE A UTILIZA ACEASTA SCULA, TOTI
OPERATORII TREBUIE SA STUDIEZE ACEST MANUAL SI
FISA TEHNICA ‘A" SCULEI PENTRU A INTELEGE SI
RESPECTA AVERTIZARILE SI INSTRUCTIUNILE DE
SIGURANTA. ~ PASTRATI ' ACESTE ~* INSTRUCTIUNI
{MPREUNA - CU" 'SCULA ' “PENTRU  'CONSULTARE
ULTERIOARA.

DACA AVETIINTREBARI, CONTACTATI REPREZENTANTUL
SAU DISTRIBUITORUL BOSTITCH.

Sculele Bostitch sunt proiectate pentru a furniza satisfactie
maxima clientilor si ating performanta maxima atunci cand
sunt utilizate impreuna cu elemente de fixare de precizie
Bostitch, proiectate cu respectarea acelorasi standarde
de calitate. Acestea vor functiona eficient si durabil atunci
cand sunt utilizate corect si cu grija. La fel ca pentru orice
scula de calitate, trebuie sa respectati instructiunile
producatorului pentru a obtine cele mai bune rezultate.

Nota: in functie de utilizarea particulari a sculei pot fi
necesare masuri de siguranta suplimentare. Contactati
reprezentantul sau distribuitorul dvs. Bostitch cu intrebari
referitoare la scula si utilizarea acesteia.

Nota: Bostitch nu-si asuma responsabilitatea pentru
performanta produsului daca oricare dintre sculele
noastre este utilizata cu elemente de fixare sau accesorii
care nu indeplinesc cerintele specifice stabilite pentru
produsele Bostitch originale (cuie, capse, baterii, pile de
combustie, incarcatoare si accesorii).

GARANTIE LIMITATA

Bostitch Inc. garanteaza cumparatorului initial ca acest
produs nu prezinta defecte de material si manopera si este
de acord sa repare sau sa inlocuiasca, la alegerea
Bostitch, orice produs defectin 90 zile de la data achizitiei.
Aceasta garantie nu este transferabila. Ea acopera doar
daunele rezultate in urma defectelor de material sau
manopera si nu conditiile sau defectiunile care apar ca
urmare a uzurii normale, neglijentei, abuzului sau
Tntamplarii.

ACEASTA GARANTIE INLOCUIESTE TOATE CELELALTE
GARANTII EXPLICITE. ORICE GARANTIE DE VANDABILITATE
SAU ADECVARE PENTRU UN ANUMIT SCOP ESTE LIMITATA
LA DURATA ACESTEI GARANTII. BOSTITCH NU VA Fl
RASPUNZATOARE PENTRU NICIUN FEL DE DAUNE,
ACCIDENTALE SAU PE CALE DE CONSECINTA.

Unele tari nu permit limitari in legatura cu durata garantiei
implicite sau excluderea sau limitarea daunelor accidentale sau
pe cale de consecintd, prin urmare este posibil ca limitarile sau
excluderile de mai sus sa nu vi se aplice. Aceasta garantie va
confera drepturi legale specifice, in plus puteti avea si alte
drepturi care variaza de la stat la stat sau de la o tara la alta.
Pentru a obtine service in perioada de garantie trebuie sa trimiteti
produsul pe cheltuiala dvs., impreuna cu dovada achizitiei, la un
centru regional Bostitch de reparatii in perioada de garantie.

Aceste scule sunt livrate impreuna cu accesoriile urmatoare:

1) Incarcator de baterie x1
2) Cutie x1
3) Cheie tubulara fixa pentru suruburi M5 x1
4) Ulei de lubrifiere pentru scula x1
5) Baterie X2

Sunt disponibile si accesorii optionale care suntvandute separat
1) Pile de combustie Ref. cod: FC80ML/FC80ML-HP

2) Lubrifiant pistol de batut cuie pentru baghete 250 cc Ref. cod:
SB-20CL

INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA

Cu aceasta scula trebuie utilizate numai acele elemente
de fixare, baterii, pile de combustie si incarcatoare care
sunt specificate n aceste instructiuni de operare. Din
motive de siguranta, scula si elementele de fixare
specificate trebuie considerate un singur sistem.

Reparatiile trebuie executate numai de catre agenti
autorizati Bostitch sau alti experti care saiain considerare
instructiunile de siguranta, operare siintretinere din acest
manual si fisa tehnica a sculei.

Nota: Experti sunt acele persoane care, in urma instruirii
profesionale sau experientei, au suficientd expertiza in
domeniul sculelor de antrenare a elementelor de fixare
pentru a putea evalua starea de sigurantd a acestora.

PE LANGA ALTE AVERTISMENTE DIN ACEST MANUAL,
RESPECTATI URMATOARELE PENTRU OPERAREA IN
SIGURANTA:

X

Pentru respectarea Directivelor UE 2002/96/CE
si 2006//66/CE cu privire la deseurile alcatuite din echipamente
electrice si electronice sau baterii si aimplementarile lor nationale,
sculele electrice/bateriile care si-au atins sfarsitul duratei de
utilizare trebuie colectate separatsitrimise la o unitate de reciclare
aprobata.

Nu eliminati sculele electrice impreuna cu
deseurile menajere!
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@ Tratati cu seriozitate scula dvs. marca Bostitch.
Aceasta nu este o jucdrie. Nu va angajati in glume
fara rost.

@ Utilizati pistolul electric de batut cuie pentru rame si pistolul
electric de batut cuie pentru ciment marca Stanley Bostitch
numaiin scopul pentru care au fost proiectate, de exemplu:
crearea ramelor, ziduri din profile, fixarea elementelor de
sub pardoseala si fixarea lemnului pe ciment prin cuie
(numai GNC40T). Sculele GF28\WWW/GF33PT trebuie utilizate
doar pentru aplicatii lemn pe lemn.

@ Nu lansati un cui peste alt cui.
@ Nu lansati cuie peste componentele metalice.

@ Nu utilizati niciodata o sculd intr-un mod care ar putea
provoca directionarea unui element de fixare catre
utilizator sau alte persoane din zona de lucru.

@ Nu utilizati scula pe post de ciocan.

@ Transportati intotdeauna scula apucand-o de maner.
Nu transportati niciodatd scula cu tragaciul apasat.

@ Nu schimbati si nu modificati aceasta scula fata de
proiectul sau functionarea originala fara a obtine
acordul scris de la Stanley Bostitch.

@ Retineti intotdeauna ca utilizarea gresitd si
manevrarea necorespunzatoare a sculei pot provoca
vatamarea dvs. si a celorlalti.

@ Nu prindeti niciodata in pozitie activata tragaciul sau
piedica de siguranta (folosind cleme sau banda
adeziva).

@ Nu lasati niciodatd nesupravegheata o scula la care
este montata pila de combustie sau bateria.

@ Nu operafi aceastd sculd daca nu este prevazutd cu o
ETICHETA DE AVERTIZARE lizibila.

@ Nu continuati sa utilizati o scula care nu functioneaza
corespunzator. Anuntati cel mai apropiat reprezentant
Stanley Bostitch daca scula dvs. continua sa prezinte
probleme de functionare.

@ intimpul operarii, apucati scula astfel incat s3 nu poats fi
provocate vatamari ale capului sau corpuluiin cazul in care
reculul sculei ar creste din cauza variatiilor alimentarii cu
gaz sau zonelor dure din piesa prelucrata.

@ Nu lucratiin apropierea colturilor sau la marginea
piesei prelucrate. Este posibil ca elementul de fixare
sa alunece din piesa prelucrata si s@ provoace
vatamari.

@ Cand transportati scula, demontati pila de combustie
si bateria.

@ inainte de utilizare, verificati daci piedica de
siguranta (daca exista) si tragaciul functioneaza
corect.

@ Nu demontati si nici nu blocati vreo componenta a
sculei, in special piedica de siguranta.

@ Nu executati niciodata ,reparatii de urgenta” fara
echipament corespunzator.

@ Evitati sa slabiti scula prin poansonare sau gravare.

@ Aceastd sculd electrica este actionata de un
dispozitiv cu combustie internd. Aceasta scula
electrica trebuie utilizata numai cu distribuitoarele de
gaz combustibil prezentate in aceste instructiuni de
manipulare.

@ Nu ldsati niciodata scula la indemana copiilor sau a
persoanelor care nu au cunostinte suficiente pentru a
o manipula corect.

@ Pastrati fiecare piesa la locul sau. Nuindepartafi
capacele sau suruburile. Pastrafi-le montate
deoarece au functii specifice. In plus, nu efectuati
niciodata modificari la sculd, nici nu utilizati scula
dupa efectuarea modificarilor.

@ Verificati scula inainte de utilizare. inainte de a utiliza
scula, verificati intotdeauna ca nu exista piese
deteriorate, ca toate suruburile sunt bine stranse si ca
nu exista piese lipsa sau ruginite.

@ Suprasolicitarea sculei poate provoca accidente. Nu
solicitati sculele si accesoriile peste limitele
constructive. Suprasolicitarea nu numai ca
deterioreaza scula electrica, dar este periculoasa in
sine.

@ Opriti imediat utilizarea daca observati anomalii sau
dacé scula electrica nu functioneaza corespunzator;
apelati la personal specializat pentru inspectia si
intretinerea sculei.

@ Aveti grija de scula pentru'a mentine durata de
utilizare a acesteia. Aveti intotdeauna grija de scula
electrica si pastrati-o curata.

@ Inspectia la intervale regulate este esentiald pentru
siguranta. Inspectati scula electrica la intervale
regulate, astfel incat aceasta sd poata fi utilizata
ntotdeauna eficient siin siguranta.

@ Evitati mediile periculoase. Nu expuneti sculele
electrice sau incarcatorul la ploaie si nu le folositi in
medii cu umiditate crescuta. Pastrati zona de lucru
bine iluminata. Nu utilizati niciodata sculele electrice
siincarcatorul in apropierea materialelor inflamabile
sau explozive. Nu utilizati scula si incarcatorul in
prezenta lichidelor sau gazelor inflamabile.

@ Depozitati scula siincarcatorul doar daca se afla in
stare de repaus. Atunci cand nu sunt folosite, scula si
incarcatorul trebuie depozitate intr-un loc uscat, situat
la inaltime sau incuiat— care nu se afld la indemana
copiilor sau a persoanelor cu dizabilitati. Depozitati
scula siincarcatorul intr-un loc unde temperatura nu
depaseste 40°C.
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Nu suprasolicitati cablul. Nu

}nllj transportati niciodata incarcatorul de

A cablu si nu trageti brusc cablul pentru
a-l deconecta de la retea. Tineti cablul
la distanta de caldura, ulei si muchii
ascutite.

@ Cand incarcatorul nu este folosit sau este intrefinut si
inspectat, deconectati cablul acestuia de la retea.

@ Pentru a evita pericolul, folositi intotdeauna numai
incarcatorul specificat.

@ Pentru a evita vatamarea persoanelor, utilizati numai
accesoriile sau dispozitivele auxiliare recomandate in
aceste instructiuni de manipulare sau in catalogul
Stanley Bostitch.

@ inainte de a utiliza incarcatorul, verificati si confirmati
starea de functionare a cablului de alimentare si
carcasei. in cazul in care cablul de alimentare al
acestui incarcator sau carcasa este deteriorat(d),
ncarcatorul trebuie trimis la centrul autorizat de
service Stanley Bostitch pentru Tnlocuirea cablului
sau carcasei. Aceste reparatii trebuie efectuate
numai intr-un centru de service autorizat. Stanley
Bostitch nu va fi responsabila pentru niciun fel de
daune sau vatamari cauzate de incercarea
persoanelor neautorizate de a repara scula sau de
manevrarea gresita a acesteia.

@ Pentru a asigura functionarea la parametrii proiectati
a sculei electrice siincarcatorului, nu indepartati
capacele sau suruburile montate.

@ Utilizati intotdeauna incarcatorul la tensiunea
specificatd pe placuta de caracteristici.

[ J Tncérca;i intotdeauna bateria nainte de utilizare.

@ Nu utilizati niciodata o baterie in afara tipului
specificat. Nu conectatila scula electrica o pila
uscata care nu este specifica sculei, un acumulator in
afara tipului specificat sau o baterie de masina.

@ Nu utilizati niciodata un transformator care include un
booster.

@ Nuincarcati bateria de la un motor, generator electric
sau sursa de alimentare c.c.

ECHIPAMENTUL DE SIGURANTA SUPLIMENTAR

Operatorul sculei si celelalte persoane din zona de lucru
trebuie sa poarte intotdeauna OCHELARI DE PROTECTIE
care protejeaza impotriva corpurilor proiectate atét din
fata, cat si din lateral, atunci cand desfasoara operatii de
incarcare, operare sau intretinere a acestei scule.
Ochelarii de protectie sunt necesari pentru a va proteja
impotriva elementelor de fixare si a resturilor proiectate
care pot provoca vatamarea grava a ochilor. Angajatorul
si/sau utilizatorul trebuie s&@ se asigure de folosirea
corespunzatoare a ochelarilor de protectie.

Trebuie sa utilizati ochelari de
protectie  in  conformitate cu
@ 89/686/CEE, avand grad cel putin egal
cu valoarea definita in EN166. Cu
toate acestea, trebuie luate Tn
considerare toate aspectele muncii operatorului, mediul si
alte tipuri de masini folosite atunci cand se alege
echipamentul de protectie personala.

Nota: Ochelarii fara protectie laterald si scuturile faciale
fara alte accesorii nu asigura protectia adecvata.
ATENTIE: in unele medii poate fi necesard PROTECTIA
SUPLIMENTARA. De exemplu, zona
d l de lucru poate sa implice expunerea
m la niveluri de zgomot care pot
[ deteriora = auzul. - Angajatorul si
utilizatorul trebuie sa se asigure ca
toate echipamentele necesare pentru protectia auzului
suntfurnizate si utilizate de catre operator si alte persoane
din zona de lucru. Unele medii de lucru vor face necesara
utilizarea echipamentului pentru protectia capului. Atunci
cand este necesar, angajatorul i utilizatorul trebuie sa se
asigure ca este folosit echipamentul pentru protectia
capului.
PRECAUTII DE SIGURANTA — SCULE ELECTRICE

[ J Aveti grija la aprindere si explozii.
Aceasta scula nu trebuie utilizata intr-un
mediu combustibil sau in prezenta
lichidelor sau gazelor inflamabile.
Aceasta scula produce gaze de
evacuare fierbinti care pot aprinde
materialele inflamabile si genereaza
scantei. Deoarece pot fi aruncate
scantei in timpul baterii cuielor, utilizarea acestei scule
este periculoasa in apropierea unor substante precum
lac, vopsea, neofalina, diluant, benzind, gaz, adezivi si
substante inflamabile similare pentru c@ acestea se pot
aprinde si pot exploda. Aceasta scula nu trebuie
utilizata, in nicio situatie, in vecinatatea acestor
materiale inflamabile.

Pericol de explozie si incendiu.

Pila de combustie este un distribuitor
de aerosoli cu continut inflamabil.
Aceasta este un recipient sub
presiune, iar combustibilul va ramane
n pila de combustie.Nerespectarea
instructiunilor poate avea ca rezultat
explozia sau incendiul. Pastrati scula
electricd, pilele de combustie si bateria ferite de
lumina soarelui si temperaturi care depasesc 50°C
(120°F). Este posibil ca pila de combustie si/sau
bateria sa explodeze, emanand gaz inflamabil. Nu
strapungeti si nu ardeti recipientul, nici chiar dupa
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golire. Nu incinerati, reumpleti, reconditionati sau
reciclati pila de combustie. Nu pulverizati pe o flacara
deschisa sau pe orice material incandescent.

®

Pastrati distanta fata de sursele de
aprindere —fumatul interzis. Nu Iasatila
indemana copiilor.

@ Asigurati-va ca cititi si respectati instructiunile din
LEchipamentul de siguranta suplimentar”, prezentate
mai sus.

A se utiliza doar in spatiu deschis sau
n zone bine aerisite.

Aceasta scula produce monoxid de
carbon care este un gaz periculos pentru sanatate in
cazul inhalarii. Aceasta sculd nu trebuie utilizata in spatii
inchise sau aerisite necorespunzator. Nu inhalati.

@ inainte de utilizarea sculei electrice, verificati bratul
de contact. Bratul de contact si camera lucreaza
impreuna pentru ca acest dispozitiv sa functioneze.
inainte de utilizarea sculei electrice, asigurati-vi c3
bratul de contact functioneaza corespunzator. Fara ca
scula electrica sa contina cuie, pila de combustie si
baterie, verificati urmatoarele: trageti inapoi zavorul
dispozitivului de alimentare a magaziei pentru a
dezactiva blocarea cuielor si, cu dispozitivul orientat
in sus, apasati bratul de contact, apoi asigurati-va ca
acesta revine in siguranta la pozitia sa initiald. Daca
bratul de contact functioneaza necorespunzator, nu
utilizati scula electrica pana cand aceasta nu este
inspectata si reparata. Operarea bratului de contact
devine greoaie mai ales la temperaturi scazute si este
posibil ca operatiile de antrenare sa nu poata fi
desfasurate. Cand trageti inapoi butonul dispozitivului
de alimentare, bratul de contact trebuie sa se
deplaseze cu usurinta. in plus, bratul de contact nu
trebuie niciodata modificat sau indepartat.

Aceastd scula produce gaze de

iR

—_— evacuare fierbinti care pot aprinde
materiale inflamabile. Bratul de contact si varful se
vor incinge Tn timpul utilizarii si vor deveni fierbinti
dupa o utilizare prelungitd sau rapida. Nu atingeti cu
mainile goale.

Nu atingeti in jurul duzei de evacuare.

@ Deconectati bateria si pila de combustie si scoateti
cuiele ramase in magazie dupa utilizare. Deconectati
bateria si pila de combustie inainte de intretinerea
sculei, eliminarea unui element de fixare blocat,
parasirea zonei de lucru, mutarea sculei intr-o alta
locatie sau dupa utilizare. Este o situatie foarte
periculoasa atunci cand un cui este lansat din
greseala.

@ Mediul de operare pentru acest dispozitiv este intre
0°C (32°F) $i 40°C (104°F), prin urmare asigurati-va ca

utilizarea are loc in acest interval de temperatura. Este
posibil ca dispozitivul sa nu functioneze sub 0°C (32°F)
sau peste 40°C (104°F).

@ incircati intotdeauna bateria la o temperatura
ambianta de 0-40°C.

@ La o temperatura mai mica de 0°C se va produce
supraincarcarea, aceasta fiind o situatie periculoasa.
Bateria nu poate fiincarcata la o temperatura mai
mare de 40°C. Cea mai potrivita temperatura pentru
ncarcare este de 20-25°C.

@ Nu utilizati incarcatorul in mod neintrerupt. Dupa
terminarea uneiincarcari, lasati incarcatorul in
repaus aproximativ 15 minute inainte de incarcarea
urmatoare.

@ Nu permiteti acumularea de material strain in orificiul
in care intrd acumulatorul.

@ Nu demontati niciodata acumulatorul sau
incarcatorul.

([ J Nu scurtcircuitati niciodata
acumulatorul.

Scurtcircuitarea bateriei va determina
aparitia unui curent de intensitate mare si bateria se va
supraincalzi. Aceasta operatie va avea ca rezultat arderea
sau deteriorarea bateriei.

@ Nu eliminati bateria in foc. Daca bateria ia foc,
aceasta poate sa explodeze.

@ Utilizarea unei baterii uzate va deteriora incarcatorul.

@ Imediat ce durata de viata a bateriei dupd incarcare
se scurteaza prea mult pentru utilizarea practica,
reciclati bateria conform reglementarilor locale.

@ Nu introduceti obiecte in fantele de aerisire ale
ncarcatorului. Introducerea metalelor sau a
obiectelor inflamabile in fantele de aerisire ale
ncarcatorului va rezulta in pericol de electrocutare
sau deteriorarea incarcatorului.

Nu inhalati continutul incarcatorului.

In caz de inhalare, persoana afectata
trebuie scoasa la aer curat si pusa intr-
o pozitie confortabila.

@ Gazele care se dilata produc temperaturi scazute.
Gazele esapate pot provoca vatamari cand intra in
contact cu pielea sau ochii. in cazul contactului cu
pielea, spalati bine suprafata de contact cu apa calda
si sapun si aplicati o crema pe pielea uscata. in cazul
contactului cu ochii, clatiti ochii deschisi cu apa de la
robinet. Contactati un doctor daca este necesar.

@ Depozitati pilele de combustie intr-o zona bine
aerisita. Nu depozitati la temperaturi peste 50°C
(120°F) (de exemplu in lumina directa a soarelui sau
ntr-un vehicul). Nu expuneti la flacara deschisa sau
scantei. Nu perforati si nici nu deschideti pila de

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



combustie. Nu reumpleti, reconditionati sau reciclati
pila de combustie. Eliminati conform reglementarilor
locale pentru produse cu aerosoli. Nu eliminati pila de
combustie impreuna cu alte deseuri pentru a fi
reciclate. Nu lasati la indeméana copiilor.

TRANSPORTUL

@ Transportul prin posta este interzis.

@ Pentru utilizare privatd, este permis transportul unor
cantitati mici in masina personald, fara documente de
transport si card de urgenta.

@ Respectati limita de temperatura de 50°C (120°F).
DEPOZITAREA

@ Nu depozitati in pasaje de trecere, holuri, 1anga usi si
iesiri sau in pod.

@ Asigurati-va ca scula, pila de combustie si bateria
sunt depozitate conform reglementarilor locale privind

@ Respectati reglementarile locale in legatura cu
depozitarea, manipularea si transportul produselor cu
aerosoli si conformitatea cu TRG300(D). Acordurile
internationale sunt stabilite in conformitate cu
ADR/RID; IATA-DGR; IMDG-Code

@ Transportul si depozitarea pilelor de combustie. in
conformitate cu GGVS-ADR, nu este necesara o
licenta speciald pentru transportul pilelor de
combustie.

Sosea/cale ferata: consuttati GGVS-ADR/RID CI.2/ITEM 10B2
Transport maritim: consultati IMDG C1.9/P9022/EmS Nr. 2-13

Transport aerian/IATA-DGR: consultati Cl.2/Risk
Gr.3/Packinstr. 203 / greutate maxima per transport 75 kg
/cargo 150 kg

Nota: Pentru transport pe sosea, marfurile trebuie
insotite de card de urgenta. Nr. ONU 1950 (Urgenta CI.2
GGVS/ADR, Rn nr.2201, poz. 1B02)

Pentru utilizare privata, este permis transportul unor
cantitati mici in masina personald, fara documente de
transport si card de urgenta.

@ Punctele de vanzare nu trebuie amplasate in
apropierea iesirilor.

@ Trebuie sa fie disponibil un stingator de incendiu de 6
kg, clasa A, B sau C.

@ Ambalajele trebuie aranjate intr-o maniera sigura,
astfel incat sa nu cada pe sol.

@ Camerele de depozitare nu trebuie sa aiba o suprafata
mai mare de 20 m2.

@ Nu depozitati impreuna cu materiale pirotehnice.

@ Cantitatea depozitata in camerele de vanzare nu
trebuie s@ depaseasca vanzarile zilnice.

@ Sculele cu flacara deschisad sau temperatura inalta nu
trebuie actionate in apropierea pilelor de combustie.

@ Pilele de combustie nu trebuie afisate in vitrinele
magazinelor.

iNCARCAREA BATERIEI

Inainte de utilizarea sculei, incarcati bateria astfel:

1. Introduceti bateria in incarcator:

Introduceti bateria cu fermitate in partea din spate a
magaziei, asigurandu-va ca are orientarea corecta. Nu
fortati bateria - verificati rotatia (Fig. 2).

ATENTIE

incarcatorul 9B12073R-U ‘este proiectat special pentru
aceste baterii si nu trebuie utilizat pentru incarcarea
bateriilor de alttip. Este posibil ca anumite baterii de alt tip
sa se potriveasca in incarcator, iar unele dintre acestea
pot aprinde ledul de incarcare.

Totusi, aceasta situatie poate provoca deteriorarea
permanenta atat a incarcatorului, cat si a bateriei.

2. Conectati cablul de alimentare la retea. Prin conectarea
cablului de alimentare va porni incarcatorul (ledul de
incarcare va deveni vizibil).

ATENTIE

Daca ledul de incarcare nu se aprinde, trageti cablul de
alimentare din priza si verificati daca bateria este montata
corectinincarcator.

Este nevoie de aprox. 60 minute pentru incarcarea
completa a bateriei la o temperatura de aprox. 20°C. Ledul
de incarcare se va stinge pentru a arata ca bateria s-a
incarcat complet.

Timpul de incarcare a bateriei devine mai lung cénd
temperatura este scazutd sau daca tensiunea sursei de
alimentare este prea mica.

Daca ledul de incarcare nu se stinge nici dupa 120 minute,
opriti incarcarea si contactati CENTRUL DE SERVICE
AUTORIZAT BOSTITCH.

ATENTIE

Daca bateria se incalzeste din cauza luminii directe a
soarelui etc., imediat dupa utilizare, atunci este posibil ca
ledul de incarcare sa nu se aprinda. n acest caz, lasati mai
ntéi bateria sa se rdceasca i apoi reluati incarcarea.

Timp de reincarcare: Tabelul 1 prezinta timpul de
reincarcare necesar, in functie de tipul bateriei.

Tabelul 1: Timp de reincarcare (aprox. minute) la 20°C

Tensiune C baterie (Ah)
baterie (V) 15Ah
36V 9B12072R-EU 60 minute
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NOTA: Timpul de reincarcare poate sa varieze in functie
de temperatura ambianta.

3. Deconectati cablul de alimentare a incarcatorului.
4. Apucati incarcatorul cu fermitate si scoatefi bateria

NOTA: Dup3 incércare, scoateti mai intai bateriile din
incarcator, apoi depozitati-le corespunzator. Nu depozitati
bateriile in incarcator.

MODUL DE ECONOMISIRE A ENERGIEI

Daca scula nu este utilizata timp de aproximativ o ora cu
bateria inca instalata, atunci se activeaza Modul de
economisire a energiei pentru a minimiza consumul inutil
al bateriei. Modul de economisire a energiei este activat si
atunci cand puterea bateriei este foarte mica sau apare o
defectiune la aparat, de aceea urmariti ledul bateriei dupa
repunerea sculei in functiune. Aceasta se realizeaza prin
scoaterea bateriei si reintroducerea acesteia).

2. Introduceti pila de combustie in scula
i. Trageti zavorul si deschideti capacul pilei (Fig. 6).
ii. Introduceti pila de combustie in scula (Fig. 7)

iii. Introduceti tija pilei de combustie in orificiul adaptorului
(Fig. 8).

iv. inchideti capacul pilei.
3.incarcati cuie (vezi punctul 5 mai jos)

PREGATIREA PENTRU UTILIZAREA SCULEI

Asigurati-va ca ati citit si inteles toate avertizarile din acest
manual inainte de a trece la utilizarea sculei

@ Atunci cand montati pile de combustie sau baterii la
sculd, zona de descdrcare a elementelor de fixare din
sculd trebuie orientata la distanta de operator si
celelalte persoane din zona de lucru. Amplasati zona
de descarcare a sculei deasupra unui material de
testare suficient de gros pentru a acoperi
dimensiunile elementului de fixare ce va fi lansat. Cu
mainile alaturi de tragaci si mecanismul de
declansare, membrele si corpul la distanta de zona de
descarcare, pila de combustie si bateria pot fi acum
conectate.

@ Nu apasati pe trdgaci si nu actionati piedica de
siguranta in timp ce conectati pila de combustie si
bateria. Scula se poate activa, provocand vatamari.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
PENTRU iNCARCAREA SCULEI

Laincdrcarea sculei:

1. Nu punetfi niciodata mana sau orice parte a corpuluiin
zona de descarcare a elementelor de fixare din scula;

2. Nu indreptati niciodata scula catre dvs. sau alta
persoana.

3. Nu apasati pe tragaci si nu actionati piedica de siguranta
deoarece se poate produce declansarea accidentala,
cauzand vatamari.

Nota: Consultati specificatiile tehnice de la inceputul
acestui manual pentru instructiuni specifice de incarcare
si dimensiunile elementelor de fixare recomandate.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
PENTRU OPERAREA SCULEI

Manevrati intotdeauna scula cu grija:

@ Nu va angajati niciodata n glume fara rost;

@ Nu apasati niciodata pe tragaci decat daca varful este
indreptat direct spre obiectul de prelucrat.

@ Tineti celelalte persoane la o distanta sigura de scula
in timpul functiondrii acesteia, deoarece se poate
produce declansarea accidentald a sculei, cauzand
vatamari.

@ Operatorul nu trebuie sa tind tragaciul apasat la
sculele cu piedica de siguranta, cu exceptia operatiei
de fixare, deoarece se poate produce vatamarea
grava in cazul in care piedica atinge accidental pe
cineva sau ceva, determinand punerea sculei in
functiune.

@ Pastrati mainile si corpul la distantd de zona de
descadrcare a sculei. 0 sculd cu piedicd de siguranta
poate ricosa in urma antrendrii unui element de fixare
siun al doilea element ar putea fi antrenat, avand ca
rezultat posibil vatamarea.

@ Verificati frecvent functionarea mecanismului piedicii
de siguranta. Nu utilizati scula daca bratul de contact
nu functioneaza corect deoarece poate rezulta
antrenarea accidentala a unui element de fixare. Nu
interveniti in functionarea corespunzatoare a
mecanismului piedicii de siguranta.

@ Nu antrenati elemente de fixare peste alte elemente

de fixare, deoarece acest lucru poate provoca
devierea elementelor si vatdmarea.

@ Nu antrenati elemente de fixare aproape de marginea
piesei prelucrate, deoarece lemnul se poate despica,
permitdnd devierea elementului de fixare i
vatamarea.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
PENTRU iNTRETINEREA SCULEI

Atunci cand lucrati cu scule electrice, luatiin considerare
avertizarile din acest manual si de pe scula si manifestati
atentie suplimentara la evaluarea sculelor cu probleme.

Pentru a preveni declansarea accidentald si posibila
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vatamare, deconectati intotdeauna bateria si pila de
combustie:

1. Tnainte de efectuarea reglajelor.

2. Laintretinerea sculei.

3. La eliminarea unui blocaj.

4. Atunci cand scula nu este utilizata.

5. La mutarea intr-o zona de lucru diferitd deoarece se
poate produce declansarea accidentala, cauzand
vatamare.

Asigurati-va ca scula functioneaza corect apropiind varful
de o bucata de lemn si apasand pe tragaci o datd sau de
doua ori.

OPERAREA SCULEI
PREGATIREA INAINTE DE OPERARE

Nu pastrati scula, pila de combustie si bateria intr-un
mediu cu temperatura scazuta. Pastrati scula, pila de
combustie si bateria intr-o zona calda inainte de inceperea
lucrului.

@ Daca scula, pila de combustie si bateria sunt deja reci,
aduceti-le intr-o zona calda si lasati-le sa se
incalzeasca inainte de utilizare.

@ Respectati limita de temperatura de 50°C (120°F).
@ Nu expunetila flacara deschisa si scantei.

@ Este posibil ca aceasta scula sa nu functioneze
corespunzator in urmatoarele conditi;

-la temperatura scazuta, pila de combustie pierde
forta de antrenare necesara,

-temperatura inalta poate afecta performanta sculei.

@ Nu utilizati scula in ploaie sau in conditii de umezeald
excesiva.

@ Aceastd sculd nu este recomandata pentru utilizarea
la altitudini peste 1500 m (5000 ft) sau la temperaturi sub
0°C (30°F).

1. PILA DE COMBUSTIE

Pentru a conecta robinetul de dozare la pila de combustie:

1. Separati robinetul de dozare si capacul de cartusul de
gaz (Fig. 3a).

2. Apasatiinainte(partea cu tija) si apoiin jos pe partea din
fata a robinetului de dozare (Fig. 3b).

3. Apasatiin jos in spatele robinetului de dozare pana cand
aceasta se fixeaza etans (Fig. 3c).

Pentru a verifica daca robinetul de dozare este montat
corect:

Presati tija’ robinetului de dozare situatd pe pila de
combustie de doud sau trei ori contra unui obiect stationar
si eliberati. Daca nu este pulverizat gaz, atunci pila de
combustie este goala si trebuie inlocuita.

RESPECTATI REGLEMENTARILE DE SIGURANTA

ATENTIE: Daca se scurge gaz din robinetul de dozare sau
din cartusul de gaz dupa ce ati atasat robinetul de dozare,
nlocuiti cu un nou robinet de dozare.

Nu incercati sa reutilizati robinetul de dozare - Tnlocuiti-I
odata cu fiecare pila de combustie reutilizata.

2. BATERIA

Trebuie sé incdrcati bateria inainte de utilizare - consultati
sectiunea anterioara ,,INCARCAREA BATERIEI".

3. VERIFICAREA SIGURANTEI

@ Persoanele neautorizate (inclusiv copii) trebuie tinute
la distantd de echipament.

@ Purtati ochelari de protectie.

@ Verificati strdngerea suruburilor care fixeaza capacul
superior etc. Verificati scula pentru a identifica piese
defecte sau ruginite.

@ Verificati daca bratul de contact functioneaza corect
fara ca scula sa contina cuie, pila de combustie i
bateria. De asemenea, verificati daca s-a acumulat
murdarie la piesele mobile ale bratului de contact.

@ Asigurati-va ca afi citit i inteles toate instructiunile de
siguranta relevante din acest manual inainte de a
trece mai departe.

4. OPERAREA SCULEI: INAINTE DE UTILIZARE

1. Introduceti bateria in manerul sculei (Fig. 4)

Nota: Nu actionati bratul de contact sau tragaciul cand
instalati bateria.

- 'Asigurati-va caledul indicator al bateriei clipeste VERDE
(Fig. 5).

- Daca ledul indicator al bateriei clipeste ROSU, atunci
bateria nu are suficienta putere si trebuie incarcata.

LEDUL INDICATOR AL BATERIEI

@ VERDE intermitent: Puterea ramasa este suficienta
(Lumina devine stabild in timpul operarii).

@ ROSU intermitent: Puterea ramasa este insuficienta

@ STINS (Nicio lumina vizibila): Bateria este descarcata
complet. Incarcati bateria.
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2. Introduceti pila de combustie in sculd
i. Tmpingetiin sus si scoateti dispozitivul de actionare (Fig. 6).

ii. Introduceti pila de combustie in scula (Fig. 7),
asigurandu-va ca tija pilei de combustie se aliniaza
corect cu orificiul din adaptor (Fig. 8).

inchideti dispozitivul de actionare (Fig. 9).

5.INCARCAREA SCULEI

ATENTIE: Cand incarcati cuie in scula:
@ Nu apasati pe tragaci

@ Nu'apasati pe bratul de contact

@ Pastrati fata, méinile, picioarele si alte parti ale
corpului, atat pentru dvs. cat si pentru alte persoane,
la distanta de varf pentru a evita posibila vatamare in
timpul incarcarii.

MODEL: GF33PT-E, GF28WW-E, GCN40T-E

1. Introduceti banda de cuie in partea din spate a magaziei (Fig.
9).

2. impingeti banda de cuie inainte in magazie (Fig. 10).

3. Trageti dispozitivul de alimentare cu cuie (B) inapoi pentru a
cupla butonul acestuia la banda de cuie (Fig. 11).

NOTA Utilizati o banda cu cel putin 10 cuie.
Scoaterea cuielor:
1. Trageti inapoi butonul dispozitivului de alimentare (Fig. 12).

2. Readucefi incetinainte butonul dispozitivului de alimentare in
timp ce impingeti dispozitivul (B).

3. Scoateti cuiele prin spatele magaziei (Fig. 13).

ATENTIE: Pentru a preveni operarea accidentald, nu atingeti
niciodata tragaciul si nu amplasati capatul superior al bratului
de contact pe un banc sau podea. De asemenea, nu indreptati
niciodata orificiul de iesire a cuielor catre vreo parte a corpului
unei persoane.

SELECTAREA CUIELOR: GCN40T-E

Pentru a asigura fixarea corectd la baterea lemnului pe ciment
sau a otelului subtire pe ciment, utilizati elemente de fixare de
lungimea indicata mai jos:

Lemn pe ciment: alegeti cuie pentru o penetrare de 15-20mmin
ciment.

Tabla de otel pe ciment: alegeti cuie pentru a asigura o
penetrare de 12-20 mm n ciment.

6. LA UTILIZAREA PISTOLULUI DE BATUT CUIE
ATENTIE

@ Strangeti bratul de contact cand antrenati un cui, altfel
pistonul nu poate reveni corect.

@ Utilizarea sculei o perioada mare de timp poate
conduce la aparitia uleiului in jurul duzei de evacuare
sau varfului, avand ca rezultat pulverizarea.

@ Pentru a va asigura ca materialul ce urmeaza a fi fixat
ramane curat, stergeti orice urma de ulei de pe scula.

Moduri de functionare

Aceste scule sunt proiectate pentru urmatoarele moduri
de functionare:

Operare intermitenta — 2, 3 cuie pe secunda
Operare continua — 1000 de cuie pe ora

Depasirea acestor limite poate provoca supraincalzirea
sculei, avand ca rezultat pierderea performantei sau
deteriorarea componentelor sculei. Prin utilizarea pistolului
de batut cuie in modul recomandat veti putea antrena
céateva mii de cuie intr-o zi de lucru obisnuita.

PIEDICA DE SIGURANTA

Aceste scule sunt prevazute cu o piedica de siguranta
secventiala si sunt marcate cu un triunghi echilateral
inversat (V). Nu utilizati o scula marcata in acest mod
daca piedica de siguranta lipseste sau pare deteriorata.

Declansarea secventiala necesita ca operatorul sa aplice
scula pe piesa prelucrata cu piedica de siguranta apdsata
fnainte de a actiona tragaciul. Pentru antrenarea
elementelor de fixare suplimentare si inainte de repetare,
tragaciul trebuie eliberat si scula trebuie ridicata de pe
piesa prelucrata.

Aceasta usureaza amplasarea cu precizie a elementelor
de fixare, de exemplu in cazul aplicatiilor de creare a
ramelor, baterea cuielor in plan inclinat si impachetare.
Declansarea secventiald permite amplasarea exactd a
elementelor de fixare fara posibilitatea de antrenare a unui
al doilea element de fixare la recul. Scula cu declansare
secventiala are un important avantaj de siguranta
deoarece nu va antrena accidental un element de fixare
daca scula face contact cu suprafata de lucru sau alt

Aceste scule contin un mecanism care previne actionarea

Grosime lemn Lungime Adéncime de obiect in timp ce operatorul tine tragaciul apasat.
adecvata cuie | penetrare in ciment BLOCAREA ELEMENTULUI DE
10mm 30 mm aprox. 20 mm FIXARE (GF33PT / GF28WW)
15mm 35mm aprox. 20 mm
20 mm 40 mm aprox. 20 mm in gol.
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Atunci cand magazia nu este incarcata cu cuie sau
numarul de cuie devine mai mic de 10, bratul de contact
nu poate functiona si scula nu va declansa.

VERIFICAREA OPERARII SCULEI
OPERAREA PRIN DECLANSARE SECVENTIALA

A) Fara a atinge tragaciul, presati bratul de contact de
suprafata de lucru.

SCULA NU TREBUIE SA SE ACTIVEZE.

B) Tineti scula deasupra suprafetei de lucru si, evitand sa
indreptati scula catre dvs. sau alte persoane, apdsati pe
tragaci.

SCULA NU TREBUIE SA SE ACTIVEZE.

C) Cu scula ridicata de pe suprafata de lucru, apasati pe
tragaci. Presati piedica de siguranta de suprafata de lucru

SCULA NU TREBUIE SA SE ACTIVEZE.

D) Fara a atinge tragaciul, presati piedica de siguranta de
suprafata de lucru, apoi apasati pe tragaci.

SCULA TREBUIE SA SE ACTIVEZE.
UTILIZAREA SCULEI

Dupa ce ati verificat dacd scula functioneaza
corespunzator, presati varful de piesa prelucrata i
apasati pe tragaci. Verificati daca elementul de fixare a
fostantrenat conform cerintelor.

REGLAREA ADANCIMII CUIELOR

Pentru ca fiecare cui sa penetreze la aceeasi adancime,
asigurati-va ca scula este tinuta intotdeauna ferm pe piesa
prelucrata.

in'cazulin care cuiele sunt antrenate prea adanc sau prea
superficial in piesa prelucrata, reglati adancimea de batere
astfel.

1. Scoateti pila de combustie si bateria din scula (Fig. 15).

2.in cazulin care cuiele sunt antrenate prea adénc, deplasafi
bratul de contact catre inainte (Fig. 16). In cazul in care cuiele
sunt antrenate prea superficial, deplasati bratul de contact
catre inapoi (Fig. 17).

3. Opriti deplasarea bratului de contact atunci cand este
atinsd o pozitie potrivita pentru un testde antrenare a cuielor.

4, Conectati pila de combustie si bateria la scula.
PURTATI INTOTDEAUNA OCHELARI DE PROTECTIE.
Efectuati un test de antrenare a cuielor.

5. Scoateti pila de combustie si bateria din scula.

6. Efectuati reglaje suplimentare pana cand adancimea de
antrenare este corecta si testati dupa fiecare reglare.

7. CARLIGUL UTILITAR (GF28WW / GF33PT)

Aceste scule sunt prevazute cu un cérlig utilitar instalat in
magazie, care poate fi pliat pentru utilizarea mai usoara a
sculei. Pentru reglarea céarligului, doar rotiti in pozitia
dorita. .

8. UTILIZAREA VARFULUI CARE NU LASA URME (GNC40T)

Daca trebuie sa protejati suprafata piesei prelucrate de
zgarieturi sau marcaje cauzate de bratul de contact, pe
scula poate fi montat un varf care nu lasa urme.

1. Maiintai, scoateti pila de combustie si bateria din pistolul
de batut cuie.

2. Montati varful care nu lasa urme ca in Figura 18, in
functie de modelul sculei dvs.

3. Varful este marcat pentru a indica punctul de iesire al
cuiului, usurand alinierea.

Pentru a scoate varful, trageti-| afara in ordinea inversa
atasarii (Fig. 19).

INTRETINEREA $I REMEDIEREA DEFECTIUNILOR

Demontati pila de combustie si bateria de pe scula si goliti
complet magazia inainte de a incepe operatiile de
intretinere sau reparatiile. Cititi si intelegeti avertizarile din
acestmanual, din Fisa tehnica a sculei si de pe sculainsasi
si manifestati atentie sporitd cand evaluati sculele cu
probleme.

Sunt recomandate piese de schimb Bostitch. Nu utilizati
piese modificate sau care nu vor functiona la parametrii
echipamentului original.

ATENTIE: Nu uitati sa demontati bateria si pila de
combustie in timpul operatiilor de eliminare a blocajelor,
inspectie, intretinere si curatare.

ELIMINAREA BLOCAJELOR

Daca exista cuie blocate n capul de tragere, demontati
capul si reglati operatia astfel.

GF28WW / GF33PT
1. Scoateti pila de combustie si bateria din pistolul de batut cuie.

2. Blocati cuiul urmator la loc in magazie si scoateti elementele
de fixare.

3. GF28WW / GFD33PT: Scoateti suruburile cu cheia (Fig. 20).
3.GNC 40T: Desfaceti clema de prindere a magaziei (Fig. 21).

4. Tragetimagazia de la capul de tragere si eliminati blocajul (Fig.
2251 23).

5. Conectati pila de combustie si bateria la pistolul de batut cuie.
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INSPECTAREA MAGAZIEI

1. Maifntai, scoateti pila de combustie si bateria din pistolul
de batut cuie.

2. Curatati magazia. indepérta';i bucatile de hartie sau
aschiile de lemn care se vor fi acumulat in magazie.

Ungeti cu lubrifiant pentru pistol electric de batut cuie
pentru finisaj, marca Bostitch (Fig. 24).

VERIFICAREA SURUBURILOR DE MONTAJ

Verificati la intervale regulate fiecare componenta pentru
a identifica suruburi slabite si strangeti toate suruburile
gasite astfel. Operarea sculei cu suruburi slabite poate fi
periculoasa.

INSPECTAREA BRATULUI DE CONTACT

Verificati daca bratul de contact gliseaza cu usurinta.

Curatati zona de alunecare a bratului de contact si utilizati
uleiul furnizat pentru lubrifiere periodica.

Aceasta va permite operarea mai usoara si va ajuta in
acelasi timp la prevenirea formarii ruginii.

PREGATIREA PENTRU DEPOZITARE

@ Atunci cand nu utilizati scula o perioadd mai lunga de
timp, aplicati un strat subtire de lubrifiant pe
componentele de otel pentru a evita formarea ruginii.

@ Nu depozitati pistolul de batut cuie intr-un mediu cu
temperatura scazuta. Cand nu este utilizata, scula
trebuie depozitata intr-un loc cald si uscat.

@ Nu lasati laindeméana copiilor.

@ Consultati - toate instructiunile din
.Depozitare” a acestui manual.

LISTA PIESELOR DE SCHIMB

sectiunea

ATENTIE: Repararea, modificarea si inspectarea sculelor
electrice Bostitch trebuie executate de catre un centru de
service autorizat Bostitch.

Lista componentelor inclusd cu aceasta sculd va fi de
ajutor daca va fi prezentata impreuna cu scula la centrul
de service autorizat Bostitch atunci cand solicitati o
reparatie sau alt fel de intretinere.

Pentru operarea si intretinerea sculelor electrice trebuie
respectate reglementarile si standardele de siguranta din
fiecare tara.

MODIFICARI

Sculele Stanley Bostitch sunt permanent imbunatatite si
modificate pentru a include cele mai noi descoperiri
tehnologice.

in consecintd, unele componente pot fi schimbate fara
notificare prealabila.

LUBRIFIANTI APLICABILI

Utilizati lubrifiant pentru pistol electric de batut cuie marca
BOSTITCH.

Nu utilizati ulei detergent sau aditivi: acesti lubrifianti vor
deteriora oringurile si alte componente din cauciuc si vor
provoca defectarea sculei.

DATE DESPRE ZGOMOT $I VIBRATII
EMISIILE DE ZGOMOT (Consultati Fisa tehnica a sculei)

Valorile de zgomot caracteristice sculei au fost
determinate in conformitate cu EN 12549 - , Acustica. Cod
de incercare a zgomotului pentru masini de asamblat.
Metoda tehnica.”

Aceste valori sunt caracteristice sculei si nu reprezinta
zgomotul dezvoltat in punctul de utilizare. Zgomotul
dezvoltatin punctul de utilizare va depinde de exemplu, de
mediul de lucru, piesa prelucrata, suportul piesei
prelucrate si numarul operatiilor de antrenare etc.

in functie de conditiile de la locul de munca si de forma
piesei prelucrate, potfi necesare unele masuri individuale
de atenuare a zgomotului, de exemplu amplasarea pieselor
de lucru pe suporturi fonoizolante, prevenirea vibratiilor la
locul de munca cu ajutorul clemelor sau acoperirii,
reglarea la minim a presiunii aerului necesar indeplinirii
sarcinii etc.

INFORMATII DESPRE VIBRATII
(Consultati Fisa tehnica a sculei)

Valoarea vibratiei caracteristice a sculei a fost determinata
n conformitate cu ISO/WD 8662-11 ,Masurarea vibratiei
la sculele electrice manuale - Partea 11 Scule de
antrenare a elementelor de fixare”.

Valoarea este specifica sculei si nu reprezinta influenta
asupra sistemului mana-brat in timpul utilizarii sculei. 0
influenta asupra sistemului mana-bratin momentul utilizarii
sculei va depinde de exemplu, de forta de apucare, forta de
contact, directia de lucru, reglarea sursei de aer
comprimat, piesa de lucru, suportul piesei de lucru etc.

INTERVALELE DE INTRETINERE

Intervalele de intretinere pentru scule pot sa varieze in
functie de mediul in care este utilizata scula, aplicatia
pentru care este folosita si volumul de cuie antrenate. De
exemplu, daca scula este utilizata in conditii de murdarie
si praf pentru antrenarea unui volum mare de cuie, atunci
ntretinerea trebuie efectuata mai des decat in conditii de
curatenie si volum scazut de cuie.

Tabelul de mai jos este realizat ca un ghid care sa va ajute
sa stabiliti intervalele de intretinere ale sculelor. Daca
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observati o acumulare excesiva de reziduuriin scula intre
operatiile de curatare, micsorati intervalele de intretinere.
Daca scula nu necesita curatare in intervalul pe care |-ati
stabilit, atunci puteti mari intervalele de intretinere. Daca
aveti intrebari n legatura cu cele de mai sus, contactati
distribuitorul local pentru asistenta si sfaturi.

Intervale de intretinere GFN'1664K / GFN'1564K / GBT1850K:

Numar de zile intre operatiile de intretinere
Foarte murdar ¥ y N N N
g SFplit-deyia 34 34 34 34 34
g. Praf in exces 10-14 10-14 10-14 3-4 3-4
@
_-; Moderat 30-45 30-45 30-45 10-14 10-14
-
o
= Curat 45-60 45-60 45-60 30-45 30-45
1 2 4 b 8+
Utilizare cuie pe saptamana [x1000 |
CURATAREA FILTRULUI

Referintele ,fig” pentru aceasta suntincluse in fisa separata , Ghid
pentru curatarea filtrului / curatarea sculei si lubrifiere” pentru a fi
consultate cu usurinta.

Atunci cand lucrati la scule, nu pierdeti nicio componenta a sculei
demontate si folositi numai piese originale Stanley Bostitch pentrua
va asigura de operarea corespunzatoare si siguranta sculei.

1.inainte de curatare, asigurafi-va ca scula s-a racit complet si apoi
scoateti toate cuiele, pila de combustie si bateria din sculd (Fig. 25).

2 Utilizénd cheia fixa de4 mm, demontati si pastrati suruburile cu cap
cilindric silocas hexagonal (Fig. 26) (M5x 14).

3 Tnclinatiinapoi capacul superior (Fig. 27).
4. Scoateti filtrul din capacul superior (Fig. 28).

5. Tndepénan' praful si resturile din filtru cu ajutorul curatatorului
Bostitch [SB-TC1]. Asigurati-va cé fittrul este uscat si necontaminat.
Remontatifittrul si capacul fittrului (Fig. 29).

6. Montati conductorul motorului si fisa bujiei (Fig. 30).

A) Asigurati-va ca firele conductorului se afla in nervura.

B) Asigurati-va ca firele conductorului nu sunt prinse de capac.
C) Verificati pozitia de reglare afirelor conductorului

7.Asigurati-va cafittrulnu este deteriorat Daca se observa deteriorar,
inlocuttifittrul cu un exemplar nou (Cod piesa 192103), asigurandu-va
ca niciun conductor nu este prins (Fig. 31).

8.Punetilaloc capacul superior, asigurandu-va ca niciun conductor
nu este prins (Fig. 32).

9. Remontati surubul cu cap cilindric silocas hexagonal (Fig. 33).

10. Efectuati intotdeauna 5-10 cicluri de testare pe o bucatd de lemn
Tnainte de a utiliza scula pe o suprafata finisata pentru a elimina orice
resturide curatare [SB-TC1] (Fig. 34).

CURATAREA $I LUBRIFIEREA

Asigurati-va ca afi citit si inteles toate avertizarile de siguranta si
procedurile de curatare nainte de a trece la utilizarea sau
curatarea acestei scule. Nerespectarea acestei instructiuni poate
avea ca rezultat vatamarea grava.

AVERTISMENT: Asigurati-va ca cele 4 suruburi cu cap cilindric si
locas hexagonal sunt bine fixate la chiulasa inainte de a pune
scula in functiune. Suruburile slabite sau care lipsesc pot
determina scurgerea gazelor fierbinti, provocand vatdmarea
utilizatorului si deteriorarea sculei si a proprietatii.

1. Tnainte de curatare, asigurati-va ca scula s-a racit complet si
apoi scoatefi toate cuiele, pila de combustie si bateria din scula
(Fig. 35).

2. Utilizand chesia fixa de 4 mm, demontati si pastrati suruburile cu
cap cilindric silocas hexagonal (Fig. 36) (M5 x 14).

3.inclinatiinapoi capacul superior (Fig. 37).
4. Scoateti ansamblul filtrului din chiulasa (Fig. 38).

5. Decuplati fisa de la bujie (Fig. 39) si deconectati cu grija
conductorul motorului (Fig. 40).

6. Utilizand cheia fixa de 4 mm, demontati si pastrati cele 4 suruburi
cu cap cilindric silocas hexagonal din chiulasa (Fig. 41) (M54 x 20,
4buc.).

7.Ridicati cu grija chiulasa de pe camera de combustie (Fig. 42).

8. Asigurandu-va ca nu deteriorati lamele ventilatorului, indepartati
cu grija oringul de pe ventilator (Fig. 43 si 44).

9. Utilizand o laveta uscatd, curatati siindepartatitoate depunerile
de pe oring. Inspectati oringul pentru a identifica deteriorari si
inlocuiti-l daca este necesar (Cod piesa 192114) (Fig. 45).

10. Curatati chiulasa, folosind agent de curatare a franelor si
acordand o atentie deosehita buijiei. (Fig. 46)

11. 0 mica perie poate fi utila pentruindepartarea anumitor resturi.
Poate fi necesar sa repetati aceasta operatie de 2- 3 ori pana la
curatare (Fig. 47).

12. Remontati oringul pe chiulasa (Fig. 48).

13.Ungeti oringul cu lubrifiant pentru pistolul electric de batut cuie
Bostitch (Cod piesa SB-20CL) (Fig. 49).

14. Pulverizati agent de curatare a franelor in cilindru pentru a
inmuia orice reziduuri (Fig. 50).

15. Utilizand un instrument cu varf bont (de exemplu, un méner de
surubelnitd), impingeti pistonul in jos (Fig. 51).

16.Tinand scula rasturnata, pulverizati agent de curatare afranelor
in camera de combustie si chiulasg, asigurandu-va cd toate
reziduurile ies din sculd. Poate fi necesar sa efectuati aceasta
operatie de 2 - 3 ori, utilizand o mica perie pentru a desprinde
resturile mai persistente (Fig. 52).
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17.Utilizdnd o surubelnita sau un instrument similar, impingetilama
de antrenare inapoi in scula (Fig. 53).

18. Trageti inapoi dispozitivul de alimentare cu cuie pentru a
dezactiva blocarea sculei si presati bratul de contact pe o
suprafata durd. Utilizand lubrifiant Bostitch (Cod piesa SB-20CL),
ungetiin jurul canelurii exterioare din camera de combustie,

acolo unde este amplasat oringul (Fig. 54).

19. Asigurati-va ca oringul este asezat uniform pe chiulasa si
reamplasati cu atentie chiulasa pe partea superioara a sculei,
avand grija sa nu deteriorati lama ventilatorului (Fig. 55).

20. Apasand corpul, montati chiulasa i asigurati-va ca oringul nu
este prins. Aranjati cele 4 suruburi cu cap cilindric si locas
hexagonal (Fig. 56).

21. Puneti cele 4 suruburi cu cap cilindric silocas hexagonallaloc
in pozitiile originale folosind o cheie fixa de 4 mm (introduceti unul
dintre cele 4 suruburi prin placa de conectare). Strangeti suruburile
cu cap cilindric in timp ce fixati cablul la placa de conectare (Fig.
57'5i58).

22. \erificati daca oringul este aranjat corect tragand inapoi
dispozitivul de alimentare cu cuie si apasand pe bratul de contact
(Fig. 59).

Tabulka udrzby

23. Reconectati conductorul matorului si apoifisa bujiei (Fig. 60 51 61).
24. Montati conductorul motorului si fisa buijiei (Fig. 62).

A) Asigurati-va ca firele conductorului se afla in nervurd.

B) Asigurati-va ca firele conductorului nu sunt prinse de capac.
C) Verificati pozitia de reglare a firelor conductorului

25. Puneti la loc ansamblul filtrului, asigurandu-va ca niciun
conductor nu este prins (Fig. 63).

26. Puneti la loc capacul superior, asigurandu-va ca niciun
conductor nu este prins (Fig. 64).

27.Remontati surubul cu cap cilindric si locas hexagonal (Fig. 65).

28. Asigurati-va ca varful celor 4 suruburi cu cap cilindric silocas
hexagonal iese din carcasa (Fig. 66).

29. Efectuati intotdeauna 5-10 cicluri de testare pe o bucata de
lemn inainte de a utiliza scula pe o suprafata finisata pentru a
elimina orice resturi de curatare (Fig. 67).

ACTIUNE DECE

CUM

Curatati magazia si mecanismul
dispozitivului de alimentare.

Prevenirea unui blocaj.

Suflati zilnic pentru curatare.

Pastrati bratul de contactin stare
buna de functionare.

Promovarea sigurantei operatorului si
operarea eficienta a pistolului de batut cuie.

Suflati zilnic pentru curatare.
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Remedierea defectiunilor de catre operator

PROBLEMA

METODA DE VERIFICARE

REMEDIERE

Pistolul de batut cuie functioneazd, dar nu
este antrenat niciun cui.

Cuiele nu sunt antrenate la rand.
Alimentare intermitenta.

Verificati daca existd blocaj.

Eliminati blocajul.

Verificati functionarea dispozitivului de alimentare cu cuie.

Curatati si ungeti daca este necesar.

Arcul panglica este slabit sau deteriorat?

Inlocuiti arcul panglica.

Verificati daca sunt folosite cuie de dimensiuni corecte.

Utilizati numai cuie recomandate.

Verificati daca pistonul lamei de antrenare revine in pozitia

superioara

Demontati bateria, pila de combustie si cuiele din sculd si, cu
ajutorul uneilame de surubelnitd cu lungimea de100 mm (nu estg
inclusa), introducetiin bratul de contact (Fig. 58) siimpingeti barg

in pozitia superioara.

Verificati daca sunt utilizate cuie corespunzatoare.

Utilizati numai cuie recomandate.

Verificati functionarea dispozitivului de alimentare cu cuie.

Curatati si lubrifiati.

Arcul panglica este slabit sau deteriorat?

Inlocuiti arcul panglica.

Dispozitivul de alimentare cu cuie este uzat sau deteriorat?

Tnlocuifci dispozitivul de alimentare cu cuie.

Verificati revenirea pistonului.

Apasati pe tragaci cu fermitate timp de aprox. 0,5 secunde dup3

combustie.

Temperatura prea scazuta, incalziti pila de combustie sub 50°C
(120°F).

Cuiele se blocheazd.
Cuiul antrenat s-a indoit.

Verificati deplasarea lina a pistonului.

Contactati Bostitch pentru inlocuire.

Verificati daca sunt utilizate cuie corespunzatoare.

Tnlocu'r!j segmentul pistonului.

Lama de antrenare este uzata?

Tnlocuiti pistonul.

Operarea bratului de contact nu se face

cu usurinta.

Dispozitivul de alimentare cu cuie este uzat sau deteriorat?

Tnlocuiti segmentul pistonului cilindrului.

Bratul de contact este indoit?

Utilizati numai cuie recomandate.

Verificati daca suntreziduuri pe sina de deplasarea a bratului dej
contact.

Contactati Bostitch pentru inlocuire.

Ventilatorul functioneaza, ledul indicator
este VERDE, dar scula nu antreneaza cuie

sau operarea este instabild.

Verificati revenirea pistonului.

Tnlocuiti dispozitivul de alimentare cu cuie.
Contactati Bostitch pentru inlocuire.

Contactati Bostitch pentru inlocuire.

Verificati pila de combustie, insuficient de puternica?

Tmpingeﬁ bratul de contact pana la capatul cursei. Temperaturg

Verificati fisa bujiei, uzata?

prea scazuta, incalziti pila de combustie sub 50°C (120°F).

Schimbati cu 0 noua pild de combustie.

Verificati bujia, unsoare sau resturi?
Verificati filtrul, infundat?

Contactati Bostitch pentru inlocuire.
Contactati Bostitch pentru inlocuire.

Curdtati conform graficului de intretinere.

Ventilatorul nu functioneazd cand

maneta de impingere este apasata.

Bateria nu poate fi incarcata.

Magazia este goala.

Incarcati mai multe cuie in magazie.

Retineti culoarea ledului.

Daca este rosu: incarcati bateria.

Dacd este verde: Contactati Bostitch pentru inlocuire.

Verificati cablul electric.

Legenda tabelului datelor tehnice (Consultati pagina 2)

A Lungime, mm K Capacitatea magaziei

B Inaltime, mm L Temperatura ambianta de lucru

C Latime, mm M Ref. incarcator

D Greutate, kg N Sursa de energie

E Zgomot LPA 1sd 0 Timp de incércare in minute la 20°C (70f)

F Zgomot WA 1sd P Tensiune de incarcare

G Viibratii m/s2 Q Curent de incarcare

H Nume element de fixare R Greutate, kg
I(a) Dimensiuni, mm S Greutate baterie, kg
I(b) Dimensiuni, mm T Tip baterie

J Cap/coroana U Pila de combustie - Hidrocarbura lichida:propan/butan
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